
 

Tudalen 1 

 

 

Mark James  LLM, DPA, DCA 
Prif Weithredwr, 
Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin.  SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen.  SA31 1JP 

 
 

 
 

DYDD LLUN, 27 MEHEFIN 2016 
 
 
AT:  HOLL AELODAU’RY BWRDD GWEITHREDOL 

 

 

 

 

YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD O’R Y 

BWRDD GWEITHREDOL A GYNHELIR YN Y SIAMBR, NEUADD Y SIR, 

CAERFYRDDIN AM 10.00 AM.  AR DYDD LLUN, 4YDD GORFFENNAF, 2016 

ER MWYN CYFLAWNI'R MATERION A AMLINELLIR AR YR AGENDA SYDD 

YNGHLWM 

 

 

 

 

 

Mark James 

PRIF WEITHREDWR 

 AILGYLCHWCH OS GWELWCH YN DDA 

Swyddog Democrataidd: Michelle Evans Thomas 

Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224470 

Ffacs: (01267) 224911 

E-bost: MEEvansThomas@sirgar.gov.uk 

Cyf: AD016-001 
 
 
 

 

Pecyn Dogfennau



 

Tudalen 2 

 

Y BWRDD GWEITHREDOL 

 AELODAETH: 10  AELOD 

Y Cynghorydd  Portffolio: 
Y Cynghorydd Emlyn 
Dole 
  

Yr Arweinydd (Plaid Cymru) 

Arweinyddiaeth a Strategaeth Gorfforaethol; Cadeirydd y Bwrdd 
Gweithredol; Cynrychioli'r Cyngor - Cymdeithas Llywodraeth Leol 
Cymru; Eiriolwr Gwleidyddol y Cyngor; Penodi'r Aelodau o'r Bwrdd 
Gweithredol; Penderfynu ar Bortffolios yr Aelodau o'r Bwrdd 
Gweithredol; Cyswllt â'r Prif Weithredwr 

Y Cynghorydd David 
Jenkins 
 

Dirprwy Arweinydd  - Adnoddau (Plaid Cymru) 
Cyllid a'r Gyllideb; TGCh; Rheoli Eiddo / Asedau; Caffael;  Budd-
daliadau Tai; Refeniw; Hyrwyddwr y Lluoedd Arfog a Chadeirio'r Bwrdd 
Gweithredol yn absenoldeb yr Arweinydd. 

Y Cynghorydd Pam 
Palmer 
 

Dirprwy Arweinydd (Annibynnol)  
Rheolwr Busnes y Cyngor; Hyrwyddwr Cymunedol; Ffocws Cwsmeriaid 
a Pholisi; Cyswllt â'r Heddlu; Diogelwch Cymunedol; Cynllunio 
Cymunedol Cyfiawnder Cymdeithasol/Trosedd ac Anhrefn; Hyrwyddwr 
Gwrth-dlodi; Cynaliadwyedd; Bioamrywiaeth; Llysgennad Ieuenctid; 
Materion Gwledig a Chadeirio'r Bwrdd Gweithredol yn absenoldeb yr 
Arweinydd. 

Y Cynghorydd Hazel 
Evans 
 

Gwasanaethau Technegol (Plaid Cymru) 
Sbwriel; Glanhau Strydoedd; Gwasanaethau Cludiant; Cynnal a Chadw 
Tiroedd; Gwasanaethau Adeiladau;  Gwasanaethau Arlwyo;  
Gwasanaethau Gofalwyr Adeiladau; Glanhau Adeiladau; Cynlluniau 
Argyfwng; Llifogydd. 

Y Cynghorydd Meryl 
Gravell  
  

Adfywio a Hamdden (Annibynnol) 
Datblygu Economaidd; Canolfan Ewropeaidd Gorllewin Cymru; 
Datblygu Cymunedol; Chwaraeon; Canolfannau Hamdden; 
Amgueddfeydd; Llyfrgelloedd; Parc Gwledig 

Y Cynghorydd Gareth 
Jones 
 

Addysg a Phlant (Plaid Cymru) 
Ysgolion; Gwasanaethau Plant; Anghenion Addysgol Arbennig; 
Diogelu; Cartrefi Seibiant; Gwasanaeth Gwella Ysgolion Integredig 
Rhanbarthol; Addysg i Oedolion a Dysgu Cymunedol;  Gwasanaethau 
Ieuenctid; yr Aelod Arweiniol dros Blant a Phobl Ifanc; Llysgennad yr 
Eisteddfod 

Y Cynghorydd Linda 
Evans 

Tai (Plaid Cymru) 
Tai (Cyhoeddus a Phreifat); Cydraddoldeb; Materion Pobol Hŷn 

Y Cynghorydd Jim 
Jones 
 

Diogelu’r Cyhoedd a'r Amgylchedd (Annibynnol) 
Gorfodi Materion Amgylcheddol; Sbwriel; Gwastraff Di-drwydded; Baw 
Cŵn; Gwasanaethau Parcio; Safonau Masnach; Iechyd yr Amgylchedd. 

Y Cynghorydd Mair 
Stephens 
  

Adnoddau Dynol, Effeithlonrwydd a Chydweithio 
(Annibynnol) 
Adnoddau Dynol; Hyfforddiant; Compact Simpson; Cyllidebu ar Sail 
Blaenoriaeth; Y Tîm Effeithlonrwydd Corfforaethol; Hyrwyddwr yr Iaith 
Gymraeg; Llysgennad Cynghorau Tref a Chymuned. 

Y Cynghorydd Jane 
Tremlett 
 

Gofal Cymdeithasol ac Iechyd (Annibynnol) 
Gwasanaethau Cymdeithasol i Oedolion; Gofal Preswyl; Gofal Cartref; 
Anableddau Dysgu; Iechyd Meddwl;Cysylltu/ Cydweithredu/Integreiddio 
â'r GIG; Hyrwyddwr Gofalwyr; Llysgennad Anabledd; Hyrwyddwr Gofal 
Dementia; Hyrwyddwr 50+ a Chynrychiolydd Grwp Llywio 



 

Tudalen 3 

 

  
 

 

A G E N D A   
 

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB   

2. DATGAN BUDDIANNAU PERSONOL.   

3. CWESTIYNAU Â RHYBYDD GAN AELODAU   

4. CWESTIYNAU A RHYBYDD GAN Y CYHOEDD   

5. ADRODDIAD BLYNYDDOL (2015/16) A CHYNLLUN GWELLA 
(2016/17) - DRAFFT.  

5 - 178 

6. SEFYDLIADAU ANIFEILIAID - FFIOEDD TRWYDDEDU.  179 - 194 

7. POLISI DEWISOL DISWYDDO AC YMDDEOLIAD CYNNAR 
ATHRAWON  

195 - 206 

8. Y WYBODAETH DDIWEDDARAF AM GYNLLUN STRATEGOL 
CYMRAEG MEWN ADDYSG 2016/17 SIR GAERFYRDDIN A'R 
YMGYNGHORIAD.  

207 - 282 

9. Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG - BWRIAD I NEWID 
YSTOD OEDRAN YSGOL BETWS O 4-11 I 3-11  

283 - 346 

10. Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG - BWRIAD I NEWID 
YSTOD OEDRAN YSGOL Y BYNEA O 4-11 I 3-11  

347 - 408 

11. Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG - BWRIAD I NEWID 
YSTOD OEDRAN YSGOL PEN-BRE O 4-11 I 3-11  

409 - 466 

12. Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG - BWRIAD I NEWID 
YSTOD OEDRAN YSGOL GYNRADD PWLL O 4-11 I 3-11  

467 - 528 

13. UNRHYW FATER ARALL Y GALL Y CADEIRYDD OHERWYDD 
AMGYLCHIADAU ARBENNIG BENDERFYNU EI YSTYRIED YN 
FATER BRYS YN UNOL AG ADRAN 100B(4)(B) O DDEDDF 
LLYWODRAETH LEOL, 1972.  

 



 

Tudalen 4 

 

14. NI DDYLID CYHOEDDI'R ADRODDIAD SY'N YMWNEUD Â'R 
MATER CANLYNOL GAN EI FOD YN CYNNWYS GWYBODAETH 
EITHRIEDIG FEL Y'I DIFFINIWYD YM MHARAGRAFF 14 O RAN 4 
O ATODLEN 12A I DDEDDF LLYWODRAETH LEOL 1972 FEL Y'I 
DIWYGIWYD GAN ORCHYMYN LLYWODRAETH LEOL 
(MYNEDIAD AT WYBODAETH) (AMRYWIO) (CYMRU) 2007. OS 
BYDD Y BWRDD, AR ÔL CYNNAL PRAWF LLES Y CYHOEDD YN 
PENDERFYNU YN UNOL Â'R DDEDDF, I YSTYRIED Y MATER 
HYN YN BREIFAT, GORCHMYNNIR I'R CYHOEDD ADAEL Y 
CYFARFOD YN YSTOD TRAFODAETH O'R FATH.  

 

15. DEFNYDDIO ARIAN GWERTHIANT ER MWYN GWNEUD 
GWELLIANNAU I GYFFORDD.  

529 - 532 

 
 
 

 

 

 



  

 

Bwrdd Gweithredol  

4YDD GORFFENAF 2016 
 

Adroddiad Blynyddol (2015/16) a Chynllun Gwella 
(2016/17) – Drafft  

• Adroddiad cynnydd cyfan y Flwyddyn 1af y Strategaeth Gorfforaethol 2015-20 
(Gan gynnwys Crynodeb o’r Adroddiad Blynyddol (2015/16) a Chynllun Gwella 
(2016/17)) 

• Adroddiad Blynyddol Llawn (2015/16) a'r Cynllun Gwella (2016/17) - (ARIP) 
 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 

Cymeradwyo cynnwys y Drafftiau 

Rhesymau:  
1. O dan y Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) rhaid i ni 

• Gyhoeddi Cynllun Gwella cyn gynted ag y bo'n rhesymol ar ôl dechrau'r flwyddyn 
ariannol h.y. 1af Ebrill (mae’r Archwilydd Cyffredinol yn dehongli hyn fel erbyn diwedd 
mis Mehefin) a 

• Chyhoeddi Adroddiad Blynyddol ar berfformiad y gorffennol erbyn diwedd mis Hydref 
bob blwyddyn 

2. Rydym yn cyhoeddi Adroddiad Blynyddol a Chynllun Gwella cyfun gan ein galluogi i 
werthuso canlyniadau'r flwyddyn flaenorol a chytuno ar ganlyniadau yn y dyfodol. 

3. Mae'r ddogfen hon yn cael ei diweddaru wrth i ddata diwedd y flwyddyn ddod ar gael 

Ymgynghorwyd â'r pwyllgor craffu perthnasol –  Oes 
Pwyllgor craffu a dyddiad  

• Polisi ac Adnoddau                            9fed Mehefin 

• Gofal Cymdeithasol ac Iechyd         15fed Mehefin 

• Addysg a Phlant                               17eg Mehefin 

• Cymunedau                                      20fed Mehefin 

• Diogelu'r Cyhoedd a'r Amgylchedd  24ain Mehefin 

• CYNGOR  SIR                         13eg Gorffenaf                                

Aelodau'r Bwrdd Gweithredol sy’n gyfrifol am y Portffolio: 

• Cyng. Pam Palmer (Cwsmeriaid a Pholisi)  
 
Y Gyfarwyddiaeth: 
 

Adran Prif Weithredwyr  
 

Wendy Walters 
 
 
Awdur yr Adroddiad: 

Robert James  

 
Swyddi: 
 
 
Prif Weithredwr 
Cynorthwyol - Adfywio a 
Pholisi 

 
Swyddog Cynllunio 
Perfformiad a Busnes 
 

 
Rhifau Ffôn / Cyfeiriadau E-bost: 
 
 
 

01267 224112 
WSWalters@sirgar.gov.uk 

 

01267  224486 
RNJames@sirgar.gov.uk 

Eitem Rhif  5

Tudalen 5



  

 EXECUTIVE SUMMARY 

EXECUTIVE BOARD  

4
TH

 JULY 2016 

Draft Annual Report (2015/16) and Improvement Plan 
(2016/17) 

 

• 1st Year progress report on the Corporate Strategy 2015-20  
(Including our Summary Annual Report (2015/16) and Improvement Plan (2016/17)) 

 

• Full Annual Report (2015/16) and Improvement Plan (2016/17) - (ARIP) 
 

 
 
BRIEF SUMMARY OF PURPOSE OF REPORT 
 

1st Year’s progress report on the Corporate Strategy 2015-20 (Including our Summary 
Annual Report (2015/16) and Improvement Plan (2016/17))  

• When we published the Corporate Strategy 2015-20 we promised to conduct an annual 
progress report and we set out a set 24 Outcome measures to judge our progress 
against 

• By law we also have to publish a summary and full ARIP 

• It makes sense to combine the Corporate Strategy progress and summary ARIP into 
one document to avoid duplication and align plans and reports 

• In the recent WAO Annual Improvement Report they found the combination of a short 
summary and a full version – gave all the information needed. 

 
Full Annual Report (2015/16) and Improvement Plan (2016/17) – (ARIP) 
 

• By law we have to publish a full ARIP 

 

• On 20th April, we consulted with elected members on the Key Improvement Objective 

Priorities that are incorporated into this document 

• WAO Corporate Assessment Proposals for Improvement are incorporated into the 

document. 

The contents of this document will be monitored via PIMS and Dashboard throughout the year. 

 
DETAILED REPORT ATTACHED? 

 
YES 

 

 

Tudalen 6



  

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate 
Directors / Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other 
implications associated with this report : 
 

Signed:   Wendy S. Walters                       Assistant Chief Executive - Regeneration & Policy                                                               

 

Policy, Crime 
& Disorder and 
Equalities 

Legal Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets   

YES  YES  YES NONE NONE NONE  NONE  

1. Policy, Crime & Disorder and Equalities 

• The Annual Report and Improvement Plan is aligned to our Integrated Community Strategy 
(ICS) Outcomes and Goals. The document will help inform our ICS Annual Report. 

2.Legal 
 

• Our combination of Annual Reporting and Improvement Planning into a single document 
meets the Local Government Measure requirements and has satisfied our regulators. Other 
Councils in Wales have adopted this combined approach. 

3 Finance 

See the Making Better use of Resources theme  

 

 
CONSULTATIONS 

 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as 
detailed below 
 

Signed:    Wendy S. Walters               Assistant Chief Executive - Regeneration & Policy                                                             

 
1.Local Member(s) - April 20th 2016 Seminar on KIOPs held with members  
 

2.Community / Town Council -No 
 

3.Relevant Partners  -No 
 

4.Staff Side Representatives and other Organisations-No   

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information List of Background 
Papers used in the preparation of this report:   THESE ARE DETAILED BELOW :- 

Title of Document 
File Ref 
No. 

Locations that the papers are available for public inspection  

The Local Government 
Measure (Wales) 2009 

 Welsh Government\Final part 1 guidance 

Corporate Strategy 2015 -
2020 

 Corporate Strategy 2015-2020 

 

Tudalen 7



Tudalen 8

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

CARMARTHENSHIRE COUNTY COUNCIL 

 

I
st
 year progress report on the 

Corporate Strategy for 2015/16 
 

Including our Summary Annual Report 2015/16 

 and Improvement Plan for 2016/17 

 

www.sirgar.llyw.cymru 

www.carmarthenshire.gov.wales Tudalen 9



 Page 2 

 

Contents …. 

 
 Page 

Introduction 2 

Progress at a Glance 3 

Making Better Use of Resources 4 

Building a Better Council 6 

People in Carmarthenshire are Healthier 8 

People in Carmarthenshire fulfill their learning potential 10 

People who live, work and visit Carmarthenshire are safe and feel safer 12 

Carmarthenshire’s communities and environment are sustainable 14 

Carmarthenshire has a stronger and more prosperous economy 16 

You Said, We Did.. 18 

 
 
 
 
Introduction 
 
When we signed up with our partners to the Integrated Community Strategy for 

Carmarthenshire, the Council aligned its internal plans to maximize its contribution to the 

agreement. The vision is for a Carmarthenshire that enables people to live healthy and fulfilled 

lives by working together to build strong, bilingual and sustainable communities. 

In September 2015, we renewed our Corporate Strategy which set out the Council’s strategic 

priorities and aspirations in support of the vision for Carmarthenshire. This Strategy identified 

key areas of focus and set out the key outcome measures by which the Council would judge 

its success. This document provides an annual report on progress made. 

For the last five years the Council has published a combined Annual Report and Improvement 

Plan (ARIP), that details our progress against all of the outcomes and goals set out in the 

Integrated Community Strategy. The full ARIP is a detailed and lengthy document, however 

this document provides a summary. 
 
 
 

 
Carmarthenshire County Council’s Corporate Strategy 2015 - 2020 
 
Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17 

 
  

Tudalen 10



 Page 3 

 

Progress at a Glance 
 

When we published the Corporate Strategy 2015-20 we set out the following outcome measures 
to judge our progress:- 
 

Outcome Outcome Measures Progress 

Making 

Better Use of 

Resources 

Improved public satisfaction levels with the services provided by the Council ü 

Reduction in organisational ‘running costs’ ü 

Increased on line activity to address public queries and transactions ü 

Building a 

Better 

Council 

Increasing public communication, consultation and engagement ü 

Improved staff satisfaction levels  ü 

Reduced staff sickness absence levels û 

Healthier 

Reduction in referrals to adult and children’s social services   ü 

Increased availability of rented and affordable homes ü 

Increased use of leisure facilities û 

Learning  

Improved educational attainment ü 

Improved school attendance rates ü 

Reduced number of young people Not in Education, Employment or Training 
Year 11 û 

Year 13 ü 

Improved condition of schools ü 

Safe 

Appropriate support provided to children, young people and families as required ü 

Reduction in road casualties 
Awaiting 

results 

Reduction in total recorded crime û 

Reduction in anti-social behaviour ü 

Environment  

Increased rates of recycling ü 

Improved digital access ü 

Improved transport links ü 

Increased use of renewable energy ü 

Economy 

Increased employment ü 

Reduction in working age population in receipt of out of work benefits ü 

Increased economic activity and productivity ü 

Tudalen 11



 Page 4 

 

Outcome A: Making Better Use of Resources…
 

The Council is facing a period of significant and continued budget cuts and it is more important than ever 
to ensure that we are making the best use of resources. We will ensure that the organisation is working as 
efficiently as possible in order to protect and maintain front line services where possible. However, it may 
not be possible for us to continue doing some of the things we have done in the past and we will work with 
our communities and stakeholders to find new ways of addressing need where appropriate. 
 

 

  

 

IT Technology has arrived at school kitchens…… 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

As part of the Transform, Innovate and Change (TIC) programme, electronic submissions make 
the ordering of food and kitchen supplies, timesheets, e-banking, staff newsletters, e-learning 
courses & on-line payments for school meals easier and accurate for kitchen staff, with significant 
time and efficiency savings and with better utilisation of resources for value added work. 

T Technology has arrived at school kitchens……

art of the Transform Innovate and Change (TIC) programme electronic submissions make 

Tudalen 12



 Page 5 

 

Deliver value for money in providing council services and directing our resources to the 
top priority front-line services on which many local people depend - taking account of 

central government budget cuts and their impact 

DeDe

 

60% of our national measure results are in the top half of results for all 
Councils in Wales. 

59% of our National measures improved last year  

58% of citizens agree we provide high quality services  

 

We have continued to reduce the organisational 'running costs' 

2013/14    £16.7M 

2014/15     £11.9M 

2015/16     £12.6M 

Progress during 2015/16 
 

We set ourselves a Key Improvement Priority for 2015/16 to ‘deliver value for money in providing 
council services and directing our resources to the top priority front line services on which many local 
people depend’. In its March 2016, Annual Improvement Report on the Council, the Wales Audit Office 
found: 
 

‘Despite increasing pressure on budgets, performance is continuing to improve across the 
Council’s priority areas and public satisfaction with Council Services is growing’......frontline 
services have been protected, as a result of budget decisions and more efficient ways of 
working’             
 

v We have a programme of office rationalisation facilitated by adapting the way we use the 
buildings to suit the needs of those providing services and to engender  a new more agile 
way of working.  This has further reduced the number of buildings and costs of 
accommodation required to deliver the Councils services.  

 

Expected Outcomes (as identified in Corporate Strategy)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

i-Local aims to keep residents better informed of changes to refuse 
collection arrangements, bad weather and other emergencies, news 

updates and information on events .  
 

882,669    
visitors to our website       

 

 

13.5% 
 

increase of on-line payments 

 
 
 

165,730  

visitors to iLocal 

 

The Key Improvement Objective Priority for 2016/17  
 

 

 

More i - Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17  Tudalen 13



 Page 6 

 

Outcome B: Building a Better Council…
 
The Council has always worked towards building a better Carmarthenshire and has a proven track record 
of delivery. However, the way that public services are provided is changing and as a Council we need to 
respond and adapt to these changes in order to ensure we can support the needs of our residents in the 
future. 
 

 
 
We have made further improvements in Building a Better Council and this progress has been 
independently verified by the Auditor General for Wales in his Corporate Assessment of January 2016. 
 
 
“Carmarthenshire County Council is demonstrating ambition in its vision, with 
collective leadership and more robust and transparent governance, it is delivering 
improved outcomes for its citizens....” 

                                                              

  

Shwmae! 
More than 100 people started their conversation with  

‘Shwmae’ during their visit to Llanelli Market 
 

 

As part of the national Shwmae Sumae Day on October 15, shoppers were urged to start their 
conversation with ‘Shwmae’ to be entered into a free raffle to win a grand hamper donated by 
traders. traders.

Llanelli Market traders Wendy Lewis & 
Liz Thomas of AJ Meats supporting 

Shwmae Sumae Day 

 

Tudalen 14



 Page 7 

 

We will continue to improve governance, decision making, openness & 

transparency and keep under review by the Constitutional Review Working Group 

Progress during 2015/16 
 

v We continue to promote local democracy and transparency with increased use of social 
media.  For example the budget Consultation with the citizen’s of Carmarthenshire involved 
an online survey, road show events and the use of ‘question of the week’ through social 
media. 
 

v It is the duty of the Council to facilitate and increase the use of the Welsh language. This is 
a new opportunity for us to look at the Language in our workplace and in the services that 
we provide.  

 

v We received 1000+ responses to our survey on rural poverty and this was brought together 
in a report for Grwp Cefn Gwlad. In response the LEADER programme is supporting pilot 
projects that aim to increase digital exploitation, access to information and advice services, 
as well as affordable childcare. 

 

Expected Outcomes (as identified in Corporate Strategy) 
 

Increased public communication, 

consultation and engagement 

4000+  
respondents to consultation on rural poverty, 
affordable homes, budget, tourism. Citizens 

Panel and 50+ Forum members 
 

i-Local has an area dedicated to 

Consultation with the heading “We 

want to hear what you have to say 

on any and all matters of interest.” 

Staff Sickness Up 
 

Unfortunately our staff sickness 

absence levels have increased to 

10.1 days  

from 9.6 days the previous year. 

 

Improved Staff Satisfaction Levels 
 

The Council has been an Investor in People since 2009, and 
this financial year the Council has been reviewed and its 

accreditation maintained.  
During the review, staff interviews showed higher levels of satisfaction than the previously. 

 

 
We were the first local authority to achieve the Welsh Government’s Platinum health standard; we 

have now held the accreditation for 6 years. 

 
 

 
The Key Improvement Objective Priority for 2016/17 
 

 

More i - Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17 

  
Tudalen 15



 Page 8 

 

Outcome C: People in Carmarthenshire are healthier …
 
Our way of life is changing. People are living longer with a higher quality of life but our care needs are 
becoming more complex. The challenge now facing us is to prevent ill-health in the first place. 
 
 
 

A Helping Hand 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Yvonne lives with her husband who has chronic heart failure and hearing problems and she is 
her husband’s main carer. Yvonne fell on a shop escalator and was taken to A & E but after 
assessment was discharged into the care of a Rapid Response Team by the Out of Hours 
Domiciliary Care Manager, thus avoiding hospital admission.  

 

Yvonne wanted to regain her independence as soon as possible. The Rapid Response Team 
provided the necessary support until Re enablement Team support was arranged. Within three 
to four weeks visits were decreased and then stopped as they were no longer necessary.  
 

 
 

 

  

Tudalen 16



 Page 9 

 

Promoting Independence and Well Being for Older People 

Increasing the availability of rented and affordable homes to support the 

needs of local people by implementing our affordable homes delivery plan 

Progress during 2015/16 
 

v The Council has worked in close partnership with the Health Board to address health 
inequality issues such as obesity, diabetes, smoking and alcohol use, dementia and other 
chronic conditions. The Council also works closely with the 3rd Sector to develop more 
resilient communities, thereby improving the health and well-being of the residents of these 
communities. 

 

v The expanded Flying Start programme covering 17 areas has enabled 1,832 children to 
benefit from this early intervention service; Team Around the Family (TAF) training and 
support programme is being implemented across Carmarthenshire.  All Families First (FF) 
commissioned projects are using the Joint Assessment Families Framework (JAFF) to 
measure whether involvement has been effective.  The resource panel is helping ensure 
preventative services are being fully utilised.  

 

v There is also a strong relationship between the quality of housing and ill health. We have 
invested over £200m in improving and modernising our tenants homes through the 
Carmarthenshire Homes Standard.  

 

v We have also focused on improving the numbers of affordable homes for rent and to 
buy across the county as well as increasing the number of empty properties that have been 
brought back into use. We have developed an Affordable Housing Delivery Plan 2015-20 
after extensive consultation with the public.  

 
 

 Expected Outcomes (as identified in Corporate Strategy) 
 

Reduction in referrals to 
adults and children’s social 

services 

 
 

Down 
26% & 14% 

Increased availability of rented 
and affordable homes 

+185 

 
Additional Affordable homes 

during 2015/16 
 

H 

Use of leisure facilities 
 

� 
 

Down1.6% 
 
 

attendances were down by 20,000, 

although there are still over 1¼M  

� 
 

 
The Key Improvement Objective Priorities for 2016/17 
 

 
More i - Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17 

  
Tudalen 17



 Page 10 

 

Outcome D: People in Carmarthenshire fulfil their 
learning potential… 

 
 

We all want our children and young people to have the best possible start in life by supporting 
them to gain the skills and knowledge they need to lead happy, healthy, fulfilling lives. We want to 
improve outcomes for all ages through lifelong learning. 
 

 

 

 

 

For the second year in succession our school pupils in Carmarthenshire achieved their best ever 
examination results at GCSE, achieving 61.1% against the key Level 2 Inclusive indicator (at least 5 
number GCSE passes at grade A* to C including mathematics and language) with teacher assessments 
at all other key stages of education improving and comparing favorably with other authorities.  

Best Ever Results for Carmarthenshire schools 
  
 

Ysgol Glan-y-Mor School Achieves the Highest Possible Standards 
 

 

Results of the Key Level 2 inclusive Indicator the most important performance measure has doubled 
over three years, from 30% (2012) to 60% (2015) at the Ysgol Glan-y-Mor School. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

I am so pleased with my results. 
Thanks to all the staff in the school 
for their support. They were 
fantastic" Robbie Williams 
 

“I am extremely happy with my 
achievements. Thanks to Glan-y-
Môr I can now continue with my 
chosen career path!” Tane Davies  

“The school was brilliant. I am really 
happy. Thanks to everyone at the 
school I achieved everything I 
wanted.” Rebecca Roberts  

 

over three years, from 30% (2012) to 60% (2015) at the Ysgol Glan-y-Mor School.

I am so pleased with my results. “I am extremely happy with my“ “The school was brilliant. I am really

Tudalen 18



 Page 11 

 

Improving learner attainment 

To further reduce young people NOT in  

Education, Employment or Training 

Progress during 2015/16 

 
 

v We have established a Carmarthenshire Youth Support Service bringing together the 
Youth Service and Youth Offending Services.   

 
 

v Within our Modernising Education Programme major school development projects were 
completed at Ysgol Bro Dinefwr ,Ysgol Dyffryn Aman, Burry Port Primary School and Ysgol 
Carreg Hirfaen, with thousands of children benefiting. 

 
 

v The number of 7 year old pupils receiving Welsh medium education has increased. The % 
of learners achieving expected levels at Key Stages 2, 3 and 4 have improved. 

 
 

Expected Outcomes (as identified in Corporate Strategy) 

 
 

 

61.1% 
 

of pupils achieving 5 
GCSE at grade A* to C  

including English or Welsh first language and 
Mathematics 

Now ranked 7th in Wales 

 

95.2% 
Attendance at  

Primary Schools  

94.2% 
Attendance at Secondary Schools 

Ranked 5th and 9th in Wales 

3.5% year 11 pupils 

(previously 3.4%) & 

2.8% year 13 pupils  

(Previously 6.1%) 
Not in Education, Employment 

or Training (NEET) 

 

55% of schools 

condition is graded 

‘good’ or 

‘satisfactory’ 
 

 

 

The Key Improvement Objective Priorities for 2016/17 

  

 

More i - Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17  

Attendance at Se
Ranked 5th

Tudalen 19



 Page 12 

 

Outcome E: People who live, work and visit Carmarthenshire 
are safe and feel safer… 

 

Carmarthenshire remains one of the safest areas in the UK. However, we must not become complacent 
and we need to continue to work together with partners to address problems identified by local 
communities. 
 

 

 
Carmarthenshire continues to be one of the safest areas in the UK 

 
Crime rates continue to be significantly lower in Carmarthenshire  

compared to the average for England and Wales 
 
  

Bang to Rights!  
Speeding motorists had red faces having to explain their  

behaviour to the pupils outside their school 
 

One driver was so embarrassed he dodged the ordeal by accepting a fixed penalty notice.  The 
Speeding Initiative outside schools throughout the county is being promoted as part of 
Carmarthenshire's Community Safety Partnership. 
Speeding Initiative outside schools throughout the county is being promoted as part of 
Carmarthenshire's Community Safety Partnership.

Tudalen 20



 Page 13 

 

Progress during 2015/16 
 

v Safeguarding children and adults remains our first priority as a Council and this year a  
Corporate Policy has been developed to ensure all our services have a raised 
awareness and better understanding of procedures in relation to safeguarding.  

 

v Our Team Around the Family (TAF) approach enables us to work together with 
families and other agencies to deliver a plan of support at times when a family 
is facing challenging circumstances. This support also helps to build the families 
resilience and to cope in the future. 

 

v We continue to work with the Community Safety Partnership (CSP) to reduce anti-social 
behaviour. Some development improvements have included:- 

· sharing of information between systems used by Gwalia and the Police 

· links between all the partners of the CSP 
 

v There has been a focus on road safety in the `Carmarthenshire News’ and on the 
CSP website. We have continued with various initiatives such as `Dragon Rider 
Cymru` training for motorcyclists and encouraging young drivers to take part in 
`Pass Plus Cymru` training. 

 

v Work to reduce drug and alcohol misuse continues and we undertook a pilot with the 
Integrated Family Support Team looking at cases where parents had substance misuse 
problems.  

 

Expected Outcomes (as identified in Corporate Strategy) 
 

The Family Information Service (FIS) offers free 

impartial advice and guidance, enabling 

children, young people and their 

families, to have access to a broad 

range of information about what 

services and support is available. 

 
 

Reduction in road casualties  
XX 

 

Data available end of June 

While there has been an increase 

of 10.1% in recorded crime during 

the year, it is difficult to compare 

figures with14/15. Changes made in 

recording data by the police have 

resulted in an increase in the 

accuracy of recording crime.  

2014/15 2015/16 

7,381 8,128 
 

 

 
Incidents 

down  
15.5% 

 

Our priorities for 2016/17 

v We will continue to work in partnership and engage with local communities to reduce crime and 
disorder. 

v We will continue to target speeding including use of Community Speed Watch Schemes. 

v We will continue to make the Safeguarding of children and adults one of our main priorities. 

v By providing targeted prevention, early interventions and effective treatment to minimise the 
harm caused by drugs and alcohol. 
 

 

More i - Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17 

  Tudalen 21



 Page 14 

 

Outcome F: Carmarthenshire’s communities and 
environment are sustainable… 

 
Carmarthenshire is known for its diverse communities and wonderful natural environment and we want 
to ensure that we develop sustainably, so that everyone in the county is able to enjoy a better quality of 
life now and for generations to come. 
 

 

 
Progress during 2015/16 
 

v We have continued to receive and determine applications for renewable energy projects, 
largely in the form of single wind turbines but also that of Brechfa West wind farm. The 
majority of such applications are granted. Those that have not been granted have been 
refused primarily on landscape implications particularly where cumulative impacts on the 
landscape are apparent.   

 

Home Composting 
 

GREEN-FINGERED tenants at Nant-Y-Glo in Pontyberem have been discovering 

the benefits of home composting. Grass cuttings along with kitchen scraps such as 

vegetable peelings and teabags are now being composted instead of just being 

thrown away.  The rich soil conditioner it makes is being used in their flower pots to 

brighten up the council-run sheltered housing complex. 

 

 
 
 
 
 

Progress during 2015/16

Tudalen 22



 Page 15 

 

Improving the highway infrastructure network to support  

further economic development and connectivity  

 

v Our positive approach to determining planning applications ensures that further 
opportunities have been provided through the granting of planning applications to meet the 
housing needs, economic needs and indeed community needs (schools etc) of the County.

 

v We have supported 250 residents by giving them digital inclusion skills through key events 
across Communities First areas, allowing them to return to, or enter employment or training. 
We won a two year £90,000 rural grant for the exploitation of digital technology in rural 
Carmarthenshire.   

 

v We have improved digital access in Carmarthenshire during 2015/16 by completing WiFi 
access for all schools and beginning public access to WiFi in the markets at Llanelli and 
Carmarthen. To date 46 out of the 54 BT Exchanges have been enabled for superfast 
broadband. 

 

v We have continued to improve transport links that support economic development and 
sustainability.  

· During 2015/16, construction of the Carmarthen west link road commenced and Phase 
1B of the Cross Hands Economic Link Road, which will improve access at the Strategic 
Employment site, was completed.  

· We resurfaced 27.97 kilometres of highway during 2015/16. 

· Overall, the percentage of roads in poor condition has reduced from 11.9% to 10.7%. 
! However, there is a decline in the condition of A&B class roads. 

· 3,166 metres of new cycleway was completed in 2015/16. 
 

Expected Outcomes (as identified in Corporate Strategy) 

 

Increased rates of recycling 

 

63% 
 
 

 
Well above the national statutory target of 58% for 

2015-16 

Improved digital access 
 

supported residents with digital 
skills 

+ 250 
 

Improved transport links 
 

Resurfaced 

28 
kilometres 

of highway  

 

 

2.5%+  
Increased use of 
renewable energy 
 

 

The Key Improvement Objective Priority for 2016/17 

More i - Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17  Tudalen 23



 Page 16 

 

Outcome G: Carmarthenshire has a stronger and more 
prosperous economy.. 

 
 

Providing secure well paid jobs and training opportunities for local people is central to  everything 
we are seeking to achieve. In the past, too many young people have been forced to leave 
Carmarthenshire to get jobs. Working across all sectors – public, voluntary and private – we want to 
increase prosperity for everyone in the county. 
 
 

 
 
 
 
 
 

A number of strategic regeneration projects have delivered 
positive outcomes and improved employment opportunities  
(WAO Annual Improvement Report March 2016) 

 
 
  

 

Vibrant & Viable Places – Tackling Poverty: Opportunity Street, Llanelli 
 

Three properties have been bought as part of a £1.5m Opportunity Street project to further regenerate 
Llanelli town centre. The vacant premises were acquired with assistance from the Welsh Government 
Vibrant and Viable Places funding. Llanelli was allocated £1million under the programme over three years 
2014-17. 
 
The main aim of the fund is to tackle poverty by creating jobs, encouraging skills development, improving 
housing, providing facilities to attract new retail interests and helping people into work. This is a Key 
Improvement Objective Priority for us. 
 

 
 

Tudalen 24



 Page 17 

 

Creating jobs and growth throughout the County 

Tackling Poverty 

Progress during 2015/16 
 

v Our regeneration activity is shaped by effective collaborative working with neighbouring 
councils to form the Swansea Bay City Region (SBCR). To support this, the Strategic 
Regeneration Plan for Carmarthenshire 2015-2030 – Transformations was launched.  
The regeneration of Carmarthenshire for current and future developments is both ambitious 
and challenging, and the Strategic Regeneration Plan for the next 15 years, promotes new 
opportunities for business growth, skills development and job creation, whilst developing  
our knowledge, economy and tourism.  

 
 

v Our Learner Programmes are intrinsically involved with curriculum reform and development 
and are working with schools and local Further Education, to provide meaningful and 
relevant high quality learning opportunities for children and the young people of 
Carmarthenshire. 

 
 

v The SBCR has submitted a ground-breaking ‘Internet Coast’ City Deal bid, in excess of 
£500m over 20 years. By harnessing the transformational power of digital networks, it 
provides a real opportunity to push forward growth in the region and importantly the rural 
economy of West Wales. 

 
 

v The emerging Wellness and Life Science Village, Delta Lakes, will potentially create 1,000 
jobs and see an investment of £100M in Llanelli. 

 

Expected Outcomes (as identified in Corporate Strategy) 
 

180 Jobs created 

109 Jobs safeguarded 

149 people into Jobs  

1,220 Jobs 
accommodated  

2,648 people into 

training 
 

11.8% of Working age population in Carmarthenshire are in receipt on 

out of work benefits  
(down from 12.5% in 2014) 

69% Employment in Carmarthenshire 

 (an increase on 68.6% for the previous year) 
 

 

Nearly £29M Private Sector investment /External funding secured 

12 enterprises created 

13.13ha land developed/ improved 

+162,000sq ft floor space developed 
 

 

The Key Improvement Objective Priorities for 2016/17  
 

 

 

More i - Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17  Tudalen 25



 Page 18 

 

 

 
YOU SAID, WE DID 
 
 
 

We have provided some examples of the positive changes we have made after hearing from 
citizen feedback in our ‘You Said…..We Did….’ Campaign 

 You said... We did... 
Making Better 

Use of 
Resources 

That you would like to be able to make 
card payments at The Hub in Llanelli. 

Self service payment kiosks will be 
installed in The Hub during 2016/17, 
enabling customers to make card (and 
cash) payments. 

Building a 
Better 

Council 

That, although very helpful, members of 
staff within the Contact Centre and 
Customer Service Centers could build 
on their wide knowledge base and 
increase their expertise in some areas. 

Staff receive regular ongoing training and 
awareness sessions to remain up to date 
and knowledgeable on council services. 

Healthier 
You weren’t always aware of the  
acceptable standards we expect 
Tenants to keep their properties in. 

As part of the repairs review we 
undertook a pilot to establish the 
frequency and nature of regular visits to 
all Council tenant’s homes 

Healthier 

That there was a need for smaller type 
homes, mainly for rent and for local 
people. You wanted us to maximise 
use of existing homes, especially 
bringing empty homes back into use.   

We have developed an affordable homes 
plan which addresses these issues and 
sets out how we will deliver over 1,000 
additional affordable homes over the 
next 5 years with a total investment 
exceeding £60m. 

Education 
Parents wanted to be able to express a 
preference when applying for a school 
place for their child. 

We are implementing a change to the 
school admissions process to allow 
parents to express a 1st, 2nd, and 3rd 
choice when applying for a school place. 

Environment 
You wanted more reassurances when 
sending your children to school with 
Passenger Assistants. 

The Passenger Transport section has 
reminded all transport contractors of 

the need to inform parents or 
guardians of any changes to travel 
arrangements and reminded all 

Passenger Assistants that personal 
identification must be worn at all times 

and shown upon request. 

Economy 
It was sometimes difficult to get through 
to the Housing Benefit team by 
telephone. 

Supervisors have been reminded of the 
importance of monitoring call volumes 
regularly and will adjust call team staffing 
levels as required. 
Additional lines are also opened at peak 
times. 

 

We did 

You 

said 

Tudalen 26



 Page 19 

 

 

i 
 

For further information contact: 
 
 
 
 

� 
 

' 

  

 
Regeneration and Policy 
Chief Executive’s Department 
County Hall 
Carmarthen 
Carmarthenshire   SA31 1JP  
 
Tel: 01267 224486 
Email: performance@carmarthenshire.gov.uk 

 

 

 

8 
 
Visit the Council’s website  
http://www.carmarthenshire.gov.wales/home/council-democracy/consultation-
performance/performance-management/ 
 

 
 

 
 
 
 

Follow us and add your comments on the Council’s Facebook page 

 
Follow this plan and add your Tweets on our Twitter page - #CarmsReport 

 
Carmarthenshire County Council’s Corporate Strategy 2015 - 2020 
 
Our Annual Report 2015/16 and Improvement Plan 2016/17 

 

 

 
 

 

 

 

Tudalen 27



Tudalen 28

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



July 2016

For a ‘Quick start’ short summary to this 
document see our Summary 

To monitor the delivery of this plan - 
 www.carmarthenshire.gov.uk/performance 

Annual Report 15/16 & 
Improvement Plan 16/17 

Tudalen 29



Carmarthenshire County Council Annual Report 2015/16 & Improvement Plan 2016/17 

Welcome from the Leader of the Council 

We welcome constructive comments on our strategies and services. Feedback from customers and service users is 
essential in identifying opportunities for improvement and we hope that if you have any comments or suggestions that 
you believe would help that you will share them with us. Please contact us at:

Listening to You, Carmarthenshire County Council, County Hall,
Carmarthen SA31 1JP or email at ListeningToYou@carmarthenshire.gov.uk

 Cllr Emlyn Dole Mark James CBE 

I 

2
Tudalen 30



Carmarthenshire County Council Annual Report 2015/16 & Improvement Plan 2016/17 

Introduction 

Ø includes a Key Improvement Objective Priority - KIOP

Ø  includes a KIOP  

Annual Reports and Improvement Plans for delivering our side of the Integrated Community 
Strategy (ICS) that we agreed with our partners for the 5 Outcomes and 30 Goals set out 

Ø

Ø

Ø

Ø includes a KIOP

Ø includes a KIOP

Ø

Ø

Ø includes a KIOP

Ø includes a KIOP

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø includes a KIOP

Ø

Ø

Ø  includes a KIOP

Ø

Ø

Ø  includes a KIOP

Ø  

Appendices - Our Statutory Measures – 2015/16 results and targets for 2016/17

3
Tudalen 31



Carmarthenshire County Council Annual Report 2015/16 & Improvement Plan 2016/17 

·

·

·

·

·

4
Tudalen 32



Carmarthenshire County Council Annual Report 2015/16 & Improvement Plan 2016/17 

5
Tudalen 33



Carmarthenshire County Council Annual Report 2015/16 & Improvement Plan 2016/17 

.

6
Tudalen 34



Carmarthenshire County Council Annual Report 2015/16 & Improvement Plan 2016/17 

Key overall performance news 

‘Taking everything into account, how satisfied or dissatisfied are you with the 
services provided by Carmarthenshire County Council overall?’ 

a b c d e f g h 

Citizens Panel 
Very 

satisfied 
Fairly 

satisfied 
Total 

satisfied 
Neither 

No  
opinion 

Fairly 
dissatisfied 

Very 
dissatisfied 

Total 
dissatisfie

d 

Net 

Satisfaction#2 

March 2014 
376 responses 

9% 49% 58% 16% 3% 14% 9% 23% 35% 
April 2012 

461 responses
7% 45% 52% 25% 4% 16% 3% 19% 33% 

May 2010 
538 responses

6% 52% 58% 19% 4% 14% 4% 18% 40% 
#1This survey was not repeated in 2016. As part of its work the National Survey for Wales will be conducting a survey of 600 
Carmarthenshire households during 2016/17.  
#2 The use of net satisfaction is in line with normal market research practice and the National Survey of Wales approach 
#3 3Citizens Panel results may be more critical than Resident Survey results. The 2010 Residents Survey showed that 82% of 
residents were satisfied – the 2010 Citizens Panel results were 58% satisfied, a 24% difference.  

Very satisfied, 

9% 

Fairly 

satisfied, 49% 

Neither, 16% 

No opinion, 3% 

Fairly 

dissatisfied, 14% 

Very dissatisfied, 

9% 

58% V 23% 
March 2014 - Responses 376 

Total satisfied 

58%  Total dissatisfied 

23% 

7
Tudalen 35



Carmarthenshire County Council Annual Report 2015/16 & Improvement Plan 2016/17 

8
Tudalen 36



Carmarthenshire County Council Annual Report 2014/15 & Improvement Plan 2015/16 

Improved public satisfaction levels with the services provided by the Council ü

Reduction in organisational ‘running costs’ ü

Increased on line activity to address public queries and transactions ü

Increasing public communication, consultation and engagement ü

Improved staff satisfaction levels ü

Reduced staff sickness absence levels û

Reduction in referrals to adult and children’s social services ü

Increased availability of rented and affordable homes ü

Increased use of leisure facilities û

Improved educational attainment ü

Improved school attendance rates ü

Reduced number of young people Not in Education, Employment or Training 
û

ü

Improved condition of schools ü

Appropriate support provided to children, young people and families ü

Reduction in road casualties 

Reduction in total recorded crime û

Reduction in anti-social behaviour ü

Increased rates of recycling ü

Improved digital access ü

Improved transport links ü

Increased use of renewable energy ü

Increased employment ü

Reduction in working age population in receipt of out of work benefits ü

Increased economic activity and productivity ü

9
Tudalen 37



Carmarthenshire County Council Annual Report 2014/15 & Improvement Plan 2015/16 

**** 
60% 

*** 

** 
40% 

*

Year Improved Constant Declined 
Net Improvement 
(Improved - Declined) 

2015/16
#
 56% (23 measures) 17% (7 measures) 24% (10 measures) 32%

#
 

2014/15 56% (24 measures) 14% (6 measures) 30% (13 measures) 26% 

2013/14 59% (26 measures) 11% (5 measures) 30% (13 measures) 29% 

10
Tudalen 38



Carmarthenshire County Council Annual Report 2014/15 & Improvement Plan 2015/16 

11
Tudalen 39



Carmarthenshire County Council Annual Report 2014/15 & Improvement Plan 2015/16 

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

i

12
Tudalen 40



Delivering Our Goals 

A1 - Improve the management of finances and procurement  
A2 - Improve the management of property  
A3 - Improve services by the use of Information Computer Technology 

ü

ü

ü

13
Tudalen 41



Delivering Our Goals

Goal: A1 Improve the management of finances and procurement 

ü

ü

·

·

·

·

ü

(Wales Audit Office, Para 37 – Corporate Assessment Report, January 2016) 

14
Tudalen 42



Delivering Our Goals 

ü

ü

15
Tudalen 43



Delivering Our Goals

Deliver value for money in providing council services and directing our 

resources to the top priority front-line services on which many local people 

depend  -  taking account of central government budget cuts and their impact

Examples of 2015/16 Efficiencies 

Fleet Management : £744K Savings 

· Changes to the type and work of vehicles operated £322k

· Fleet Procurement  £210k savings

· Reduction in expenditure on staff travel £212k

External Corresponence & Printing :  £401.4k Savings 

· 16 franking machines reduced to 8  £37.4k

· Central printing project with 272 devices installed, a net reduction of 30% of printing devices  £200k

· Challenging existing methods of communication and a reduction in 1st class postage  £164k

School meals Catering :  £24k savings 

· Web forms and change of work processes.

Key Measures of Success 2014/15 2015/16 Progress 
Efficiencies 

Annual Efficiency Savings £11.9M £12.6M 
Continued efficiency 

savings 

Rationalise buildings to reduce costs and 
release assets for disposal to generate 
capital receipts – to reinvest in new or 
existing buildings (2.1.2.12)

£6,706,838  
Capital receipts 

£1,268,589 
Capital receipts 

Declined 

Maximising our own income 

The % of Council Tax collected (CFH/007) 97.06% 96.63% Declined 

Minimising Council Tax Increases 

Band D Council Tax  
(Council element only excluding precepts) 

£1,076.22 
(charge for 15/16) 
a 4.85% increase 

£1,117.67 
(charge for 16/17) 
a 3.85% increase 

Our % increase is above the  
average of 3.63% although 

below the average charge of 
£1,127.40 

Maintaining Front Line Service Performance 

Performance as measured by the  
performance indicators that all Councils 
in Wales use  

56% 
56% 

(One measure more 
to be reported) 

TBC 

16
Tudalen 44



Delivering Our Goals 

(Source: StatsWales.gov.uk) 

17
Tudalen 45



Delivering Our Goals

·

·

·

·

v

v

v

v

v

v

v

v

.  

18
Tudalen 46



Delivering Our Goals 

1) Careline 
2) Printing and Correspondence 
3) Third Party Spend 
4) Procurement 
5) Income and Charging 

6)  Fleet Management 
7)  Mobile Working 
8)  Housing Repairs 
9)  Back Office 
10) Channel Shift 

11)  Agile Working 
12)  Enforcement 
13)  Health and Safety 
14)  Subscriptions 
15)  Special Guardianship  
       Orders (SGO) 

We aim to increase the % of Council Tax 
collected from 97.06% to 97.10% (CFH/007)  

û 

We achieved an in year Council Tax Collection Rate of 96.63% 
with a total of £79,943,360.81. The Council Tax collection rate 
slipped slightly by 0.47% due to the recovery team being 
affected by a series of issues during 2015/16 adversely 
affecting the normal recovery schedules. 

We will continue rationalising buildings to 
reduce costs and release assets for disposal 
to fund capital improvements by achieving 
100% performance against the target to 
generate non-housing capital receipts of 
£1,698,000 (2.1.2.12)   

û 

We have generated £1,268,589 non-housing capital receipts 
during 2015/16 which equates to 74.71% of our target. The 
shortfall is mainly due to a large payment received in 2014/15 
which resulted in a significant over-achievement of the target for 
that year. This was, in part, advance payment which has 
contributed to a reduction in receipts in the 2015/16 year. A 
number of sales have also been delayed and slipped into the 

2016/17 year.  

We will ensure maximum use of Community 
Benefits in all procurements where such 
benefit can be realised and report those 
benefits on all contracts over £1m (11645)   

ü 

We have held ‘Introduction to Community Benefits’ supplier 
workshops, we have completed the Community Benefits 
measurement tool for our food contracts (dry goods, frozen food 
& meat), we have also agreed a standard proforma template for 
the recording of Community Benefits for every construction 
project  working with the South West Regional Construction 
(SWWRCF). 
 

19
Tudalen 47



Delivering Our Goals 

The TIC team will develop a balanced work 
programme to ensure that TIC can support 
and promote long term sustainable change 
and improvement, whilst also recognising 
the need to focus on meeting the financial 
challenges in the short term/medium term. 
(11646)   

ü 

The TIC team helped support 15 projects and reviews over the 
course of the last year, some of which were new projects while 
others were on-going projects from previous years. A number of 
large strategic projects have been  added to the programme 
including agile and mobile working, housing repairs,  channel 
shift and a review of back office functions.  In total, the team has 
helped support over 25 projects since the TIC Programme was 
first launched back in 2012, and these projects have helped to 
identify/and or deliver over £6m of efficiency savings. 

The TIC Team will develop L&D 
programmes to ensure that managers and 
staff have the necessary skills to manage 
and support change and transformation 
across the organisation. (11647)  

ü 

As part of the further roll out of the TIC/continuous improvement 
agenda  across the organisation, colleagues in Leaning and 
Development  were able to arrange for the highly regarded 
‘Continuous Improvement – Practitioner’ course  to be delivered 
here in the Council. This opportunity was offered to members of 
the wider TIC team, and to colleagues in departments who have 
participated in TIC projects over the last few years. In total, 16 
members of staff are participating in this pilot course, which we 
are then hoping to roll out across the organisation.  
As part of the course, participants are able to develop a range 
of skills and knowledge in relation to continuous improvement, 
and are then offered the opportunity to apply these skills in the 
workplace through completion of a specific project.  

We will continue the implementation of the 
Council’s Office Accommodation Strategy, 
through reducing the number of buildings 
and the cost of managing the portfolio by 
further reducing the amount of office space 
from 30,522 sq m to 29,431 sq m (for 15/16) 
and from 34,462 sq m overall. (10861)  

ü 

The Council has vacated several administrative properties 
throughout the year including No`s 1, 2 and 40 Spilman Street 
together with offices at Priory Street and West End Llanelli. 
Since the last report the Council has relocated staff from Crown 
Precinct to Ty Elwyn in Llanelli by making better use of the 
space available. This has allowed the Council to exceed the 
target reduction (29,431 sqm). The current office space 
amounts to 28,927 sqm representing a reduction in the region of 
16% in comparison with the baseline (34,462 sqm) 

20
Tudalen 48



Delivering Our Goals 

1. We aim to collect at least 98.4% of non-domestic rates during 2016/17 (CFH/008)

2. We aim to strengthen procurement arrangements by :
· Reviewing the reasons for non-compliance with procedures and taking corrective action to prevent these re-

occurring.(P2.4.1)(11980)

· Further develop the e-tender Wales Bravo solutions software for Contracts and Tender registers. (P2.4.2)(11981)

· Establishing, maintaining and regularly reporting to Audit Committee a list of single tender actions
(P2.4.3)(11982)

· Reviewing the differences in the use of the Council’s framework contracts to drive a more consistent process
going forward. (P2.4.4) (11983)

3. We will further develop mechanisms to share good practice and learning with other public sector partners as part
of the Transformation, Innovative and Change (TIC) programme. (11984)

4. We will develop more explicit links between the medium term financial plan (MTFP) and the Council’s
improvement planning, detailing the impact that financial constraints are having on outcomes for citizens.
(P2.1)(11985)

5. We will develop and utilise benchmarking and Value for Money Indicators in budget setting to better inform
decisions and allow for further debate and challenge of existing costs and potentially identify further efficiency
savings. (P2.2)(11986)

·

·

·

·

iOther sources of information Budget Digest Budget Digest Statement of Accounts Statement of Accounts

21
Tudalen 49



Delivering Our Goals

Goal: A2 Improve the management of property 

ü

ü

ü

22
Tudalen 50



Delivering Our Goals

ü

û

 

1. We will strengthen the service level asset management plans and improve links between these plans and the 
overarching corporate asset management plan. WAO Corporate Assessment Proposal for Improvement P4.1 (11988) 

2. We will report progress against the corporate asset management plan and the office accommodation strategy to 
Members quarterly. WAO Corporate Assessment  Proposal for Improvement P4.2 (11979) 

3. We will continue to develop a strategic approach to Asset Management throughout the organisation by: 

· Adopting a new Asset Management Plan for 2016-2019. (11989) 

· Continuing to work with Town and Community Councils and Third Sector organisations on asset transfer to 
facilitate local ownership of assets.(11990) 

4. We will continue to work towards sharing accommodation with partner organisations where possible to provide 
savings and a multi-agency approach to public service delivery. (11991) 

5. We will continue to improve the management of the Council’s property portfolios by continuing the implementation 
of the Councils Office Accommodation Strategy and Agile Working principles which aims to reduce the number of 
buildings and increase the efficiency of the portfolio (11992) 

23
Tudalen 51



Delivering Our Goals

Goal: A3 Improve services by the use of Information Computer Technology 

(Wales Audit Office, Proposal for Improvement 5 – Corporate Assessment Report, 
January 2016) 

(Wales Audit Office, para 66 – Corporate Assessment Report, January 2016) 

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

That you would like to be able to make card 
payments at The Hub in Llanelli 

Self service payment kiosks will be installed in The Hub 
during 2016/17, enabling customers to make card (and 
cash) payments. 

We did 

You 

said 

24
Tudalen 52



Delivering Our Goals 

ü

ü

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

ü

ü

·

·

·

·

·

25
Tudalen 53



Delivering Our Goals

·

·

 
 

1. We will ensure that the ICT Work Streams resolve the apparent disconnect between the business and the ICT 
Service : 

· Establish an ICT steering group with representation from all service departments (11993) 

· The production of a joint business focused Digital Strategy across Carmarthenshire and Pembrokeshire County 
Councils

2. We will increase opportunities for customers to access Council services via digital technologies  

· Complete development of ‘My Account’ (11995) 

· Promote use of e-forms to services  (11996) 

3. We will ensure technologies and systems are robust and effective in meeting business and customer needs. 

· Continue roll out of Office 2013 and Skype for business across CCC (11997) 

· Migrating schools to new HWB online learning platform (11998)

4. Simplify, rationalise and streamline processes, procedures and technology to ensure we are delivering the best 
service possible. 

· Consolidate technologies within the data centre environment. (11999) 

· Improve access to self service options online (12000)

26
Tudalen 54



Delivering Our Goals 

B1- Openness, trust, honesty, integrity 
B2 - Putting customers first 
B3 - Listening and delivering on promises 
B4 - Working in partnership 
B5 - Valuing our staff 
B6 - Ensuring equality of opportunity 
B7 - Improving our services 

ü

ü

û

27
Tudalen 55



Delivering Our Goals 

28
Tudalen 56



Delivering Our Goals 

 

B1 - Openness, trust, honesty and integrity  

 

 

·

·

·

29
Tudalen 57



Delivering Our Goals 

ü

ü

1. We will ensure the Council is fully engaged in the development of the new Local Government (Wales) Bill (12010)

2. We will establish a robust Information Asset Risk register for the Council to ensure  a strong information governance
culture across the Council (12011)

3. We will continue to try and respond  to Freedom of Information Act (FOIA) requests within the Statutory deadline –
however  the emphasis will continue to be on good and adequate replies (2.1.1.17)

30
Tudalen 58



Delivering Our Goals 

B2 - Putting customers first 

ü

ü

ü

ü

ü

·

·

31
Tudalen 59



Delivering Our Goals

·

1. We will keep the average speed (seconds) to answer calls to the Contact Centre to below 25 seconds  (2.2.2.20) 

2. We will facilitate and promote a channel shift to enable customers to manage their own interactions with the Council.  
This will include the development of ‘My Account’ on the Council website to specifically encourage more online take 
up of services including increased use of text messaging to customers with  localised alerts, confirmation and 
reminders for all appointments,  and automated call handling for simpler enquiries. (12012) 

3. We will promote the 15 year Regeneration Plan in partnership with local media, and via web and social media 
platform. (12013) 

4. We will raise further awareness of the Do It Online campaign to encourage more people to interact via the website. 
(12014) 

B3 - Listening and delivering on promises 

·

·

·

·

·

32
Tudalen 60



Delivering Our Goals

ü

Our result for 2013/14:  

i

1. We will further develop the Council’s consultation and engagement approaches in line with the new Communication 
Strategy. (12015) 

2. We will develop methodology and support the implementation of the consultation and engagement approach for the 
three counties well-being assessment which is required by the Public Services Board. (12016) 

3. We will support the development of the Public Services Board Consultation and engagement strategy. (12017) 
4. We will seek to improve current voter registration levels by pro-actively promoting the message of how important it is 

to “Have Your Say”. (12018)

That, although very helpful, members of staff within 
the Contact Centre and Customer Service Centres 
could build on their wide knowledge base and 
increase their expertise in some areas 

Staff receive regular ongoing training and awareness 
sessions to remain up to date and knowledgeable on council 
services. 

We did 

You 

said 

Was 
15% 

33
Tudalen 61



Delivering Our Goals

B4 - Working in partnership 

. 

ü

1. We will introduce the new Public Services Board (PSB) and partnership arrangements with the development of a
new website and communication arrangements. 

2. We will assist with our collaborative communication and create a new communications group that will deliver the bi-
annual Carms News and the new Public Services Board (PSB) website and e-alerts. 

3. We will support the development of the Wellbeing Assessment working in partnership with colleagues within the
Council as well as colleagues from Ceredigion, Pembrokeshire and other Public Services Board Partners. 

4. We will establish and facilitate the new Public Services Board and partnership arrangements including the
development of the new website and communication arrangements. 

34
Tudalen 62



Delivering Our Goals 

B5 - Valuing our staff 

ü

·

·

·

ü

ü

ü

ü

û

1. We will continue to promote and develop the Helping People to Perform (HPP) process this year and increase the %
HPP’s carried out from 86% to 88%. (1.3.2.11a)

2. We will reduce the number of working days/shifts per full time equivalent (FTE) local authority employee lost due to
sickness absence from 10.1 days to 9.6 days. (CHR/002)

3. We will ensure that the % of employees (including teachers and school based staff) who leave the employment of
the local authority, whether on a voluntary or involuntary basis does not exceed 7%. (CHR/001)

4. We will work towards maintaining the Welsh Government Corporate Health Standard, Platinum award. (12027)

5. We will develop an overarching behaviour statement aligned to our newly developed core values to ensure
employees and managers appreciate and understand the Equality Duty and how it relates to their role in our
organisation (SEPA). (12028)

35
Tudalen 63



Delivering Our Goals 

6. We will support the organisation to workforce plan effectively and develop a strategic workforce plan for the Council. 
(12029) 

7. We will develop an integrated programme of Welsh Language development for our employees (SEPA). (12030) 
8. We will undertake an audit of the Language Skills of our employees (SEPA). (12031) 
9. We will finalise and implement the revised structure for the People Management Division. (12023)                                        

WAO Corporate Assessment Proposal for Improvement 3.1 
10. We will ensure all staff have an individual performance appraisal. (12024)                                                                                                     

WAO Corporate Assessment Proposal for Improvement 3.2 
11. We will simplify communication mechanisms both within People Management and those used for communicating 

people management initiatives to the wider workforce. (12025)                                                                                                                      
WAO Corporate Assessment Proposal for Improvement 3.3 

12. Review the ICT systems and equipment used within People Management and drive developments. (12026)                             
WAO Corporate Assessment Proposal for Improvement 3.4 

 

B6 - Ensuring equality of opportunity 

ü

ü

1. We will continue to work to remove barriers to accessing Council services and in particular working towards an 
appointments based system in Customer Services Centres.  

2. We will work with particular sectors of our community in particular the young people of Carmarthenshire and 
Persons in Charge of Residential/Nursing Homes, to raise awareness of the importance of registering to vote. 

 
3. We will ensure Equality Impact Assessment requirements are embedded into the wider impact assessment process 

being developed as part of the Well-being of Future Generations requirements.  
4. We will deliver the outcomes of the Community Cohesion National Delivery Plan 2016/17.  
5. It is the duty of the Council to facilitate and increase the use of the Welsh language and we will continue to promote 

the use of the Welsh language in our workplace.  
 

36
Tudalen 64



Delivering Our Goals 

B7 - Improving our services 

·

·

·

ü

ü

!

ü

37
Tudalen 65



Delivering Our Goals 

1.

2.

3.

4.

5.
Wales Audit Office – Corporate Assessment Proposal for Improvement- P6.1a

6.
Wales Audit Office – Corporate Assessment Proposal for Improvement- P6.1b

7.
Wales Audit Office – Corporate Assessment Proposal for

Improvement- P6.1c 

8.

Wales Audit Office – Corporate Assessment Proposal for Improvement- P2.1 

38
Tudalen 66



Delivering Our Goals

·

·

ü

ü

û

39
Tudalen 67



Delivering Our Goals 

Goal: C1 Ensuring each child has the best start in life: 

·

·

·

·

·

·

·

·

·

31.7  30.7  30.7  30.2  29.6  28.7  28.6  28.5  27.4  27.3  27.2  26.9  26.8  26.3  25.9  25.5  25.2  24.8  23.6  22.4  21.1  
17.0  

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

P
e

rc
e

n
ta

g
e

 

% Children aged 4 to 5 overweight or obese 2014/15 

Wales 26.2% 

40
Tudalen 68



Delivering Our Goals 

·

·

·

·

i

Flying Start Key Measures 
2014/15 
Result 

2015/16 
Target 

2015/16 
Result 

Comment 

The % of children registered to take up the free Flying Start 
child care placement (9.1.8.0) 

79.8% 80.0% 70.4% 
Off target but 

Improved  
#See comment below 

P
The % of attendance at the free Flying Start Child Care 
placement (9.1.8.1) 

77% 75% 79% 
On target and 

improved 

û

The number of children living outside of the Flying Start 
area who are able to access the Flying Start service 
through referral for outreach. (9.1.8.2) 

18 23 17 
Off target and 

Declined 
#See comment below

P

The % of high need families living in a Flying Start area 
receiving at least a monthly contact from the Flying Start 
Health Visiting Service (9.1.8.3) 

90% 90% 96% 
On target and 

improved

P

The % of children living in a Flying Start area that have had 
a needs assessment carried out using the Family 
Assessment Tool within a month of entry to service. (9.1.8.4) 

100% 100% 100% 
On target and 

continues to be at 
maximum result

P

The % of families with additional social welfare needs 
linked to poverty, living in a Flying Start area receiving time 
specified interventions from the wider Flying Start Team 
(9.1.8.6) 

95% 93% 96% 
On target and 

improved

û

The number of children aged 0-4 in Carmarthenshire 
benefitting from the intensive Flying Start service provision 
(9.1.8.7) 

1671 1800 1570 
Off target and 

Declined 
#See comment below

ü

41
Tudalen 69



Delivering Our Goals

ü

ü

ü

ü

ü

ü

û

.

42
Tudalen 70



Delivering Our Goals

43
Tudalen 71



Delivering Our Goals 

Despite an increase number of places purchased due to expansion,  we shall aim for at least 77% attendance at
the free Flying Start Child Care placement
We shall aim to reduce the % of unauthorised absence at the free Flying Start Child Care placement from 6.38%
to 6%
We will aim to increase the number of children living outside of the Flying Start area who are able to access the
Flying Start service through referral for outreach from 17 to 23
We will ensure that at least 93% of high need families living in a Flying Start area receive least a monthly contact
from the Flying Start Health Visiting Service
Of families with additional social welfare needs linked to poverty living in a Flying Start area, we will ensure that at
least 95% receive time specified interventions from the wider Flying Start Team e.g. Social Worker or Family
Support Officer or Domestic Abuse Project Worker or Midwife (
We will aim for at least 85% of children in Flying Start areas reaching, exceeding or within one age band of their
development milestone at age 2 years, (assessed within 23-25 month)
We will aim for at least 90% of children in Flying Start areas reaching, exceeding or within one age band of their
development milestone at age 3 years, (assessed within 35-37 month)
We will implement the Child and Family Unit (CFU) systemic model of working across children’s services teams

We aim to increase the number of attendances per year at sporting opportunities facilitated by Sport & Leisure
Officers from 197,899 to 208,000 (a 5% increase) 

10. We shall increase the % of children who can swim 25m aged 11 from 63.6% to 65% 
11. We shall increase the number of young people (0-16) accessing free swim sessions from 16,000 to 17,000

i For further Actions please also see goal G5 Tackling poverty and its impact on the local economy and 
      E5 Safeguarding all people from abuse, victimisation, neglect & exploitation

Goal: C2 Preventing ill health and encourage healthy and active living 

ü

44
Tudalen 72



Delivering Our Goals

û

û

ü

ü

û

ü

ü

45
Tudalen 73



Delivering Our Goals 

1. We will ensure that at least 1,000 people are referred on to the “Vitality Scheme” (NERS – National Exercise
Referral Scheme) during 2016/17. (3.4.2.5)

2. We will increase the number of % of people referred to the National Exercise Referral scheme that attend the 1st
session of the programme from 49.7% to 56% (3.4.2.6)

3. We shall ensure that at least 50% of people referred to the National Exercise Referral scheme complete the 16 week
programme. (3.4.2.7)

4. We will increase the % of schools achieving Phase 4 of the Healthy Schools Initiative from 59% to 60% (8.3.1.5)

5. We shall increase the number of visits to council sport and leisure centres from 6,905  to 7,251 per 1,000
population (LCS/0022b)

6. We will maintain 100% trading standards inspections for high risk businesses (PPN/001i)

7. Despite fewer resources, we will maintain 100% food hygiene inspections for high risk businesses (PPN/001ii)

8. We will maintain 100% animal health inspections for high risk businesses (PPN/001iii)

9. We will maintain the high percentage of food establishments which are broadly compliant with food hygiene
standards at 93% or above (PPN/009)

We will develop plans for a new Llanelli Leisure Centre linked to wellness village and life sciences hub 

Goal: C3 Improving the Emotional, Mental Health & Well-being of all people in the County 

46
Tudalen 74



Delivering Our Goals

Ø

Ø

Ø

Ø

Ø

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

(CSSIW Performance Evaluation Report 2014-15)    

47
Tudalen 75



Delivering Our Goals 

 

1. We will develop and  implement changes to how we provide information, advice, assistance to our services in 
accordance with the Social Services and Well-being Act (2014)  

2. We will develop a commissioning plan for Learning Disability and Mental Health services.  
3. We will review how we meet the needs of young adults who are physically disabled as part of transitional 

arrangements.  
We will develop an Information Strategy for Deprivation of Liberty Safeguards to ensure that we meet the needs of 
staff and the public.

Goal: C4 Reducing inequities in health 

Wales Audit Office, Supporting the Independence of Older People, Oct 2015. 

ü

ü

ü

 

48
Tudalen 76



Delivering Our Goals

 

We will support the growing numbers of older people to 
maintain dignity and independence in their later years

The rate of delayed transfers of care for social care 
reasons per 1,000 population aged 75 years and over 

(SCA/001) 

6.18 
(113 clients) 

4.83 
4.69  

(87 clients) 
Improved 
26 less clients  

The rate of older people (aged 65 years and over) 
supported in the community per 1,000 population (SCA/002a) 

61.87 
(2,510 clients) 

67.30 
57.92  

(2405 clients)  
Improved 

 105 less clients  

49
Tudalen 77



Delivering Our Goals 

“Being respected as an older person and not being seen as a burden on the local 
health and social care system” 

(Occupational Therapy Service) 

(Adult Social Care – Internal Carers) 

50
Tudalen 78



Delivering Our Goals 

We will maintain an Annual External 
Accreditation in the Careline Service (11618) 

ü 
The Careline service has met the Annual External 
Accreditiation standards for 2015/16. 

We will increase the number of adult clients 
(347 clients) provided with a direct payment by 
the Social Care Department to enable them to 
independently source their own care (9.2.5.7) 

ü 
We have increased the number of clients provided with a direct 
payment from 331 to 360 in 2015/16 to enable them to 
independently source their own care. 

We will continue to work on the new 
Carmarthen extra care housing development, 
which is the next phase of our Extra Care 
/Residential Care Investment Programme in 
partnership with Family Housing Association. 
(10842) 

ü 

This project has been successfully completed with full 
occupancy of Cartef Cynnes in Johnstown, and the Ty Dyffryn, 
Ammanford development opening early in 2016/17.  
This development is designed to help older people maintain 
their independence by providing self-contained 1 & 2 bedroom 
apartments catering for people with different needs 

We will reduce the average number of calendar 
days taken to deliver a Disabled Facilities Grant 
(PSR/002) (Target - 235 days) 

ü 
We have sucessfully reduced the average days to 232 days 
thanks to a fast-track system (High Priority Cases) which inturn 
has influenced improvement. 

We will reduce the average number of calendar 
days between initial contact for an adaptation 
and receipt of Occupational Therapist 
assessment across all forms of Tenure (7.3.1.10) 

(Target -  91 days) 

û 

Our 2015/16 result of 98 days is below target. There remains a 
high demand for Occupational Therapist (OT) assessments. All 
high priority cases were targetted first, lower priority cases are 
now being worked through and the time these have been 
waiting have impacted on the overall performance. 

We will reduce the rate of older people (+ 65) 
per 1,000 population whom the authority 
supports in care homes (SCA/002b) (Target 19.59 - 

831 clients) 

ü 

The rate of older people (+65) per 1,000 population that the 
authority supports in care homes has reduced to 18.74 from 
20.48 last year. This means that at the end of 2015/16 we were 
supporting 778 clients a reduction of 53 clients. Supporting 
people to remain at home continues to be the first option 
considered for people who have care needs. 

The rate of older people Supported in the 
community per 1,000 population aged 65 or over 
We will aim to reduce unnecessary dependency 
by providing help for people to become 
independent by means of such services as the 
‘Reablement’ service etc. (SCA/002a) (Target 58.93 

per 1,000 population 65+ / 2500 clients) 

ü 

We have reduced the number of people who are supported in 
the community during the year by 105 clients.  (57.92 per 1,000 
population 65+ / total of 2,405 clients)   

 

We will increase the percentage of mental 
health needs clients who are supported in the 
community (9.2.5.4) (Target 80.13% / 242 clients) 

ü 
We have increased the percentage of mental health clients 
supported in the community to 85.24% (283 clients) at the end 
of 2015/16 

We will reduce the rate per 1,000 population 
75+ who are affected by delayed transfers of 
care for social care reasons (SCA/001) (5.77 per 

1,000 population 75+ / 110 clients) 

ü 
We have reduced the number of people who are affected by 
delayed transfers of care for social care reasons by 26 clients 
(4.69 per 1,000 population 75+ / 87 clients)  

We will increase the percentage of learning 
disability clients who are supported in the 
community (9.2.5.1)  (87.76% / 559 clients) 

ü 
We have increased the percentage of learning disability clients 
supported in the community to 87.94% (569 clients) at the end 
of 2015/16 

We shall aim for a high number of unique 
visitors to the new improved adult social care 
website (11159) (35,700) 

ü 
There have been 39,807 unique page views (UPVs) from 1 
April 2015 to 31 March 2016.  

We shall continue to increase the numbers of 
clients having reviews in Adult Service (11660) 

ü 
We have increased the number of completed reviews for 15/16 
(2,867) when compared to 14/15 (2,518) +349 reviews (extra 
29 reviews per month). 

51
Tudalen 79



Delivering Our Goals 

We shall develop Older Person 10 Year Vision 
for Carmarthenshire supported by an action 
plan for its implementation (11657) 

ü 
Council approved the 10-year Vision and Strategy in October 
2015. A detailed programme of work has commenced to 
implement the strategy. 

We will develop, in accordance with the Welsh 
Government requirement, an Ageing Well Plan 
for Carmarthenshire based on five core 
themes:- 1. Loneliness and isolation, 2. 
Employment for opportunities and new skills, 3. 
Falls prevention, 4. Dementia supportive 
communities, 5. Age friendly communities (11659) 

ü 

We have developed following consultation (950 responses), a 
Ageing Well Carmarthenshire Plan which was adopted by 
Council in January 2016. Work is underway to ensure 
contributory action is within the 2016-17 business plans of the 
Authority. 

We shall review models of care and support 
within Domiciliary Services i.e. Rapid Response 
and Reablement (11658) 

ü 
Work is currently underway to review the Reablement and 
Rapid Response services. 

·

·

·

·

52
Tudalen 80



Delivering Our Goals 

The % percentage of adults who completed a period of reablement and have a reduced package of care 
and support 6 months later (SCA/20a)  

New PI base 
line TBC 

 The % percentage of adults who completed a period of reablement and have a no package of care and 
support 6 months later (SCA/20b)  

New PI base 
line TBC 

Average length of time older people (aged 65 or over) are supported in residential care homes reduce 
(SCA/21) 

New PI base 
line TBC 

The rate per 1,000 population 75+ who are affected by delayed transfers of care for 
social care reasons (SCA/001now SCA/19)                                      (Baseline 2015/16 – Rate 4.69 - 87 clients) 

4.51 

The average number of calendar days taken to deliver a Disabled Facilities Grant (PSR/002) 

(Baseline 2015/16 – 232 days) 
220 days 

The average number of calendar days between initial contact for an adaptation and receipt of 
Occupational Therapist assessment across all forms of Tenure (7.3.1.10) 

(Baseline 2015/16 – 98 days) 

91 days 

We will develop a robust and efficient Information Advice & Assistance service. (12050) March 17 

We will manage the risks associated with outstanding reviews and  Deprivation of Liberty Safeguards 
applications. (12051)  

March 17

We will conduct a population assessment at locality level to inform population needs assessment and 
service planning in line with the new Social Care Act. (12052) 

March 17

We will modernise our workforce to support implementation of the duties under the Social Services Well-
Being Act and the objectives outlined in ‘Carmarthenshire’s Vision for Sustainable Services for Older 
People for the Next Decade’ and the Health Board’s Integrated Medium Term Plan. (12053) 

March 17

We will take forward the Delivery Plan for  Ageing Well in Wales and ensure we  link to other Council 
plans and with other relevant partners. (12054) 

March 17

Promoting Independence and Well Being for Older People

53
Tudalen 81



Delivering Our Goals 

1. We will identify the strengths and resources within communities which can contribute to promoting and supporting
the health and wellbeing of their population. (12055)

2. We will effectively commission short term assessment and interventions to maximise independence and wellbeing
outcomes for our population. (12056)

We will implement actions within the Carmarthenshire Dementia Action Board plan across health and social areas
in Carmarthenshire. (12057)

We will retain the low average number of calendar days (8 days) taken to deliver low cost adaptation works in
private dwellings where the Disabled Facilities Grant process is not used (PSR/006) 

Goal: C5 Improving housing conditions and reducing homelessness 

ü

ü

ü

ü

54
Tudalen 82



Delivering Our Goals 

 
We will improve the Council Housing stock and assist local  

people to gain access to rented and affordable accommodation

% of homes that meet the Carmarthenshire Home Standard (7.5.2.7) 

% of privates sector dwellings that had been vacant for more than 
6 months at 1 April that were returned to occupation during the 
year through direct action by the local authority (PSR/004) 

The number of new additional properties managed by our internal 
social lettings agency (7.3.2.25) 

55
Tudalen 83



Delivering Our Goals 

  2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

CHS/WHQS 6% 7% 8% 8% 9% 37% 52% 70% 88% J 

Roofs & Associated 

Components 
100% J J J J J J J J J 

Windows & Doors 58% 65% 74% 86% 95% 100% J J J J 

Loft 0 0 19% 67% 89% 100% J J J J 

Cavity 44% 53% 77% 78% 96% 100% J J J J 

Hard Wired Smoke 

Detectors 
37% 38% 51% 57% 63% 74% 80% 86% 90% J 

Electrical Systems 28% 28% 36% 44% 53% 65% 74% 81% 90% J 

Full Central Heating 73% 78% 79% 83% 86% 91% 94% 95% 97% J 

Energy Efficient Central 

Heating 
3% 6% 8% 22% 30% 52% 64% 76% 88% J 

Kitchens 7% 7% 12% 20% 29% 46% 58% 71% 88% J 

Bathrooms 7% 7% 12% 24% 34% 52% 64% 74% 88% J 

Security Lighting 10% 10% 16% 26% 36% 48% 63% 74% 88% J 

CO Detectors 10% 10% 16% 26% 36% 53% 64% 74% 88% J 

Power Points 4% 7% 14% 24% 35% 51% 63% 74% 88% J 

Energy Rating (SAP >65) 22% 30% 40% 55% 60% 67% 68% 69% 85% J 

56
Tudalen 84



Delivering Our Goals 

In order to 100% complete of all elements of the 
Carmarthenshire Home Standard by 3.1.12.15 
(excluding acceptable fails) we shall complete 
these seven elements... 
The final number of tenants’ homes with...fuel 
efficient central heating systems (125), kitchens 
(225), bathrooms (175), carbon monoxide detectors 
(200), external security lights (200) , additional 
power points (200) and hard wired smoke detectors 
(125) (11649-11655) 

ü 

All of these elements have been completed and the 
ambitious programme to achieve the 
Carmarthenshire Homes Standard (CHS) by the 
end of 2015 has been delivered on time, to homes 
where tenants have agreed to have work. 

We will invest up to £300,000 to ensure the delivery 
of Local Environmental Plan projects within 
communities (11643) 

ü 

£300,000 of the budget has been committed on 58 
different projects. These projects include demolition 
and removal of garages that were unsafe and 
causing anti social behaviour on estates. Improving 
and extending car parking provision on estates. 
Improving communal green areas on estates and 
encouraging community ownership. Improving 
alleyways, site boundaries and signage on estates.  

Local Authority 

results for 2014/15

Empty 

Homes 

brought back 

into use

Number 

of empty 

homes

% Empty 

Homes 

brought back 

into use

Neath Port Talbot 1,153 1,681 68.59

Torfaen 165 292 56.51

Denbighshire 142 641 22.15

Swansea 456 2,101 21.70

Vale of Glamorgan 175 994 17.61

Wrexham 43 250 17.20

Isle of Anglesey 109 829 13.15

Monmouthshire 64 623 10.27

Cardiff 91 1,391 6.54

Bridgend 76 1,172 6.48

Gwynedd 68 1,193 5.70

Merthyr Tydfil 36 651 5.53

Carmarthenshire 135 2,479 5.45

Caerphilly 42 932 4.51

Blaenau Gwent 21 540 3.89

Flintshire 30 774 3.88

Ceredigion 27 747 3.61

Rhondda Cynon Taf 114 3,381 3.37

Newport 42 1,250 3.36

Conwy 42 1,569 2.68

Pembrokeshire 30 1,240 2.42

Powys 28 1,530 1.83

Wales 3,089 26,260 11.76

57
Tudalen 85



Delivering Our Goals 

We shall evaluate the impact that the Local 
Environmental Plan projects have had on the local 
communities where a project was completed during 
the previous financial year. (11162) 

ü 

58 projects have been completed. Projects have 
focused on helping tenants feel safe and secure, 
combatting anti social behaviour, improving the  
appearance of the area and improving health and 
well-being. Those tenants that have completed and 
returned the evaluation forms report 100% 
satisfaction. 

We shall increase the % of Local Authority homes 
that have achieved the CHS as a % of Local 
Authority Housing Stock (7.5.2.7) (Target 100%) 

ü 
The ambitious programme to achieve the 
Carmarthenshire Homes Standard (CHS) by the 
end of 2015 has been completed. 

We will maintain a high satisfaction level of at least 
87% on the processes for Repairs and 
Maintenance based on customer feedback (11642) 

ü

Due to staffing pressures it has been difficult to 
identify adequate resource to fully undertake this 
engagement process with tenants during 2015/16 
which has resulted in a low number being surveyed. 
Despite this, the result shows consistent high 
satisfaction rating being achieved.  

We will increase the number of affordable homes in 
the County (11662) (152 homes) 

ü

We have delivered in partnership 185 additional  
affordable homes in the county during 2015/16. 
This figure was made up mainly of Social Housing 
Grant developments, a limited number of buying 
back homes in private sector and developer 
contributions. The figure was higher than normal 
due to the delivery of two larger extra care schemes 
in Carmarthen and Ammanford with 110 homes. 

We will develop an Affordable Housing Plan: Your 
Homes, Your Future – Getting it right together, 
which includes a comprehensive consultation with 
the residents of Carmarthenshire. This will help us 
to increase the supply of affordable properties 
within the county (11663) 

ü

An Affordable Housing Committment Plan 2015-20 
was developed after extensive consultation with the 
public - over 800 responses and presented to Full 
Council on 9/9/15.  The Affordable Homes Delivery 
Plan which will reduce the gap between what 
affordable homes are needed and the supply was 
agreed by Full Council on 10th March, 2016  

We will increase the number of private sector 
dwellings returned to occupation during the year 
through direct action by the local authority that had 
been vacant for more than 6 months. (PSR/004) 
(Target 5.24%, 140 properties) 

ü

5.73% of previously vacant properties have been 
returned to occupation during 2014/15 this equates 
to 153 properties.  An good improvement and our 
highest number to date. 

We shall address recommendations from the 
Community Scrutiny Task & Finish Review of the 
Private Sector Empty Properties which is aimed to 
improve the service in the future. (11664) 

ü 
We have developed and are in the process of 
progressing an action plan which addresses the 
recommendations from Task & Finish group 

We will retain the low average number of calendar 
days taken to deliver low cost adaptation works in 
private dwellings where the Disabled Facilities 
Grant process is not used (PSR/006)   (Target 8 days) 

ü 
We have maintained an average of 8 days to 
deliver low cost adaptations. 

We will further increase the property portfolio of our 
internal social lettings agency with new additional 
properties (7.3.2.25) (12 additional properties) 

ü 
An additional 12 properties were added to the 
internal social lettings agency portfolio during 
2015/16. 

We shall undertake a Health Impact Study to 
evaluate the affect the Carmarthenshire Home 
Standards has had on our tenants (11656) 

ü 

The last tenants survey was undertaken during 
February/March 2016 with the results expected by 
June/July 2016. This will be followed by the major 
academic study on tenants health (analysing actual 
health data over the period of the CHS programme) 
which is due to report by Autumn 2016 

58
Tudalen 86



Delivering Our Goals 

·

·

·

59
Tudalen 87



Delivering Our Goals 

 

We shall increase the availability of rented and affordable 
homes to support the needs of local people by implementing 

our affordable homes delivery plan 

·

·

·

·

60
Tudalen 88



Delivering Our Goals 

v

v

v

v

v

Affordable Homes Delivery
Est. No. 

of homes
Funding 
source

HRA 
investment 
(£millions)

Total 
investment 
(£millions)

Managing homes in the private sector funding the Social 
lettings Agency

242 HRA 1.1 1.1

Bringing empty houses back into homes 280
WG “Houses 
into Homes” 
fund/HRA

4.0 5.6

Buy existing homes in private sector 187 HRA 20.2 20.2

Housing Association development- committed schemes 59 SHG  0.52 

Housing Association development- future priorities 
Rural Areas 
Regeneration initiatives 
Unallocated Grant 

 
6 

43 
77 

SHG 0.1 

 
1.0 
5.3 

10.3 

Council New Build and Land Acquisition 
New Build: Ammanford & Amman Valley, Llanelli & District 
Land Acquisition 
Carmarthen & the West 
Carmarthenshire Rural & Market Towns 

45 HRA 5.6 5.6 

Developers contribution to homes in the area3 88 
Private 
Finance 

 11.0 

Total 1027*  £31.0 £60.6 

 
 

We did 

You 

said 

61
Tudalen 89



Delivering Our Goals

We shall increase the number of affordable homes in the County by delivering year one of the 
affordable homes plan (7.3.2.24) 

160 
additional 

homes 

We will increase the % of additional affordable housing units provided during the year  (PLA/006b) 30% 

We shall  commission a research in order to improve our understanding of housing need in rural 
areas. (12058) 

March 
2017 

1. We shall provide help and guidance to child care leavers wherever possible to avoid homelessness (SCC/35) 

2. We shall complete the Health Impact Study, looking at tenants actual health, during the period of CHS investment 
during 2016 (11656) 

3. We will increase the percentage of private sector dwellings returned to occupation during the year through direct 
action by the local authority that had been vacant for more than 6 months from 5.73% (153 properties) to 6% (160 
properties)  (PSR/004) 

4. We shall progress with the Private Sector Empty Property Action Plan 2016 which derived from the Community 
Scrutiny Task & Finish Review and recommendations which is aimed to improve the service in the future. (12059) 

We shall increase the number of new additional properties managed by our internal social lettings agency from 12 
to 24. (7.3.2.25)

62
Tudalen 90



Delivering Our Goals 

Goal: C6 Improve access to health and social care for all people including vulnerable groups 

National Survey for Wales 2014-15- How our results rank with the other 22 Councils in Wales 

 Worse results in Wales Best results in Wales 

Results 
ranking 

22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

Good social 
care services 
are available 
in my local 

area 

43%          53%           61% 

i Carmarthenshires satisfaction result was 53% - this was the 12th best result in Wales 

63
Tudalen 91



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

64
Tudalen 92



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

ü

ü

(Substance Misuse Service)

û

ü

ü

ü

ü

1. We will progress and develop robust and efficient Information, Advice & Assistance service.  
2. We will promote the Welsh language and ensure compliance with the ‘Active Offer’ across all service areas. 

 
3. We will develop a multi agency transition strategy and implement in partnership with disabled young people and 

their families.    
4. We will ensure that disabled children and young people are supported to access work, education, training and 

leisure opportunities.  
5. We will undertake a review of our services for disabled children and their families to ensure that we are making 

best use of our resources and meeting our duties under the Social Services and Well-being Act 2014.  
We will develop a business case for the extension of specialist provision on the Garreglwyd site for children and 
young people with Autistic Spectrum Disorder (ASD). 

65
Tudalen 93



Delivering Our Goals 

Goal: C7 Reducing drug and alcohol misuse  

ü

ü

ü

ü

ü

ü

66
Tudalen 94



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

û

1. We will continue to undertake a programme of test purchases to ensure that premises decline to sell to underage
customers (7.4.3.5)

2. We will evaluate and implement options to integrate Substance Misuse Team & Integrated Family Support Team.

3. We will review the transition arrangements for young people with substance misuse problems to ensure there is a
seamless pathway as they move from children to adult services.  

4. We will review the impact of substance use upon adults with mental health problems. This includes older people
and those with Alcohol Related Brain Damage (ARBD). 

A  female in her 30’s had been involved with the substance misuse team initially 10 years ago but this time 
had been in treatment since 2012.  At the start of the service from the team she was drinking strong cider 
dependently and using other illegal drugs, at that time she rated her quality of life as 5 out of 20.  There were 
concerns around domestic abuse, her traumatic history and mental wellbeing.  

She was offered support in the community and accessed services such as counselling, floating support, 
specialist domestic abuse services and tier 2 substance misuse support. Unfortunately things remained 
chaotic and led to hospital admissions. After a further period of input  including counselling arranged though 
substance misuse services her worker supported her to consider residential rehab as an option, alongside the 
health team the social worker identified and secured access to a placement in a women’s only setting.  
She progressed really well in her 12 week programme and was a positive member of the rehab community 
and made the most of the services on offer. 

On her return to Carmarthenshire she remained substance free and is managing her own home well and 
looking for volunteer and training opportunities. On closing her case she now rated her quality of life as 18 out 
of 20 a great improvement from where she started.

67
Tudalen 95



Delivering Our Goals 

D1 - Providing the best opportunities for lifelong learning & development for all 
D2 - Improving skills and training to increase employment opportunities for all 
D3 - Supporting parents & families to develop their children’s learning 
D4 - Developing an Inclusive Society 
D5 - Increasing the provision of childcare, education and training through the medium of Welsh 

·

·

Improved educational attainment ü

Improved school attendance rates ü

Reduced number of young people Not in Education, Employment or Training 
û

ü

Improved condition of schools ü

68
Tudalen 96



Delivering Our Goals 

Goal: D1 Providing the best opportunities for lifelong learning & development for all 

ü

ü

18% 

58% 

24% 

0% 

0% 20% 40% 60% 80% 

Green 

Yellow 

Amber 

Red 

Primary School Category 

33% 

50% 

17% 

0% 

0% 20% 40% 60% 

Green 

Yellow 

Amber 

Red 

Secondary School 

Category 

69
Tudalen 97



Delivering Our Goals 

ü

ü

Performance Indicators 
(PI’s) 

Academic 
Year 
11/12 

Academic 
Year 
12/13 

Academic 
Year 
13/14 

Academic 
Year 
14/15 

2014/15 
Welsh 

Average 

 
Comments 

Academic 
Year 
15/16 

% of pupils achieving the 
Foundation Phase Indicator 
(Year 2 achieving language, 
maths and personal 
development) (5.0.2.9) 

80.0 81.6 84.1 86.8 86.8 

Improved result compared 
to previous academic year, 
result equal to the Welsh 
Average. 

87.3 

% KS2 pupils achieving 
Core Subject Indicator 
(Year 6 pupils expected 
performance in English or 
Welsh first language, maths 
and science) (EDU/003)(OAG) 

83.9 85.4 87.4 88.2 87.7 

Improved result compared 
to the previous academic 
year. The core subject 
indicator at KS2 continues to 
improve and is at its highest 
ever level. 

88.7 

% KS3 pupils achieving 
Core Subject Indicator 
(Year 9 pupils expected 
performance in English or 
Welsh first language, maths 
and science) (EDU/004)(OAG) 

74.3 77.1 84.5 85.1 83.9 

Improved result compared 
to the previous academic 
year. Results at KS3 
continue to improve and are 
at their highest point. 

85.6 

% of pupils achieving 5 or 
more GCSE’s grade A*-C 
or vocational equivalent 
(L2) (5.0.2.2)(OAG) 

69.5 78.0 84.7 87.0 84.1 

Improved result compared 
to previous academic year, 
and above the Welsh 
Average and is our best ever 
result. 

87.5 

Eligible for Free School Meals 

% of pupils eligible for 
Free School Meals who 
achieved the Level 2 
threshold including a GCSE 
grade A*-C in English or 
Welsh first language and 
mathematics (5.0.3.1) 

n/a 29.3 28.9 33.7 31.6 

Improved result compared 
to previous academic year, 
result and above the Welsh 
Average. 

34.2 

i

70
Tudalen 98



Delivering Our Goals 

ü

22
nd 

21
st

20
th

19
th

18
th

17
th

16
th

15
th

14
th

13
th

12
th

11
th

10
th

9
th

8
th

7
th

6
th

5
th

4
th

3
rd

2
nd

1
st

% Achieved the Level 2 inclusive 

threshold (EDU/017)
61.1

é

2.4

% of pupils achieving the 

Foundation Phase Indicator (Year 2 

achieving language, maths and 

personal development) (5.0.2.9)

86.8
é

2.7

% Pupils achieving Key Stage2 

Teacher Assessment (EDU/003)
88.2

é

0.8

% Pupils achieving Key Stage3 

Teacher Assessment (EDU/004)
85.1

é

0.6

% of pupils achieving 5 or more 

GCSE’s grade A*-C or vocational 

equivalent (5.0.2.2)

87.0
é

2.3

Measures How our results rank compared to 21 authorities in Wales and our change in position

Our 2014/15  

result and 

change

Worst results   Best Results

Arrows start from our Academic Year 2013/14 position to our 2014/15 position

71
Tudalen 99



Delivering Our Goals 

Continue to deliver our Modernising Education Programme / 21st Century Schools Plan 

We will increase the number of surplus places 
removed as  result of Carmarthenshire’s 21st Century 
Schools reorganisation from 46 to 394 (4.3.1.7) 

P

394 school places were removed overall as follows; 1120 
places were removed, Llanfynnydd, 41, Llansawel, 60, Burry 
Port Primary, 98, Maes Y Gwendraeth, 464, Bro Dinefwr, 
313, Dyffryn Aman, 144, however capacity increased by 726, 
Ffwrnes, 329, Strade, 397. 

We will increase the % of schools graded as “Good” 
(Category A) or “Satisfactory” (Category B) for school 
building condition from 53% to 55% (4.3.1.8) 

P

The % has improved to 55% from 53% the previous year. 
This is a slow moving measure due to the time scales in 
improving and building new schools. New schools will not be 
opened each year, so results will be 'stepped' as each 
building project is due to be completed. 

We will complete construction on the new Burry Port 
Community Primary School (11622) 

P
Construction was completed and pupils have occupied the 
new school building as per statutory notice from 01/09/15. 

We will complete construction on Carreg Hirfaen 
Primary School (11623) 

P
Construction was completed on and the new school 
opened to pupils on 23rd February 2016. 

We will continue construction and refurbishment on 
Ysgol Maes Y Gwendraeth site (11620) 

P
Construction work is progressing well and remains on target 
for completion and full occupation by September 2018. 

We will continue and complete construction of the new 
Ysgol Bro Dinefwr Secondary School (Completion Date 
January 2016) (11621) 

P
The Authority took ownership of the New school Building on 
Monday 22nd February 2016. 

We will complete construction of Ysgol Y Strade (11624) P

Refurbishment completed on target and was ready for 
occupation to staff and pupils at the start of the new 2015 
academic term. 

We will continue and complete construction of Ysgol 
Dyffryn Aman (11625) 

P
Construction Programme completed and the Official 
Opening took place on Monday 7th December 2015. 

We will commence construction on Coedcae Project, 
subject to business case approval by Welsh 
Government (11626) 

P

A £6.7million investment is being made in Coedcae School to 
include a new science block and refurbishment of the existing 
building. Phase 1 is progressing well on site with an existing 
building demolished and construction of the new science 
block underway. 

We will commence construction on the Seaside Project, 
subject to business case approval by Welsh 
Government (11627) 

P

The Business case has been approved and Statutory 
consultation has been completed. 
Contractor started on site 22nd February 2016. 

We shall complete the provision of a vocational 
construction skills block at Bryngwyn School (11745) 

P
Construction works programme is progressing well and 
the completion date remains as August 2016. 

We will aim commence work to construct new premises 
for Ysgol Trimsaran, a project with a value of £6.8 
million subject to business case approval by Welsh 

Government. (11733) 

P

The Full Business Case was approved by WG on 29/01/16. 
Construction works are programmed to start on site in May 
2016. 

Improving School Attendance - Making every day count 

We will increase the % of pupil attendance in primary 
schools from 95% - 95.2% (EDU/016a) 

P

Result has improved from 95.0% to 95.2% compared to the 
previous year. This is the Local Authority’s best ever result 
and is the 5th best in Wales. 

We will reduce the % of authorised absence in 
primary schools 4.3% to 4.1% (4.1.2.3) 

P

Result improved compared to previous academic year, 
4.0% compared to 4.3%, due to an improved focus on 
attendance. 

We will increase the % of pupil attendance in 
secondary schools from 93.9% to 94.2% (EDU/016b)

P

Result has improved from 93.9% to 94.2% compared to the 
previous year. This is the Local Authority’s best ever result, 
is above the Welsh average being the 9th best in Wales. 

We will reduce the % of authorised absence in 
secondary schools from 5.6% to 5.3% (4.1.2.2)

P

Result improved compared to previous academic year, 
5.1% compared to 5.6%, due to an improved focus on 
attendance. 

Teacher Assessments and Examinations 
We will increase the % of pupils age 15 achieving 
Level 2 threshold including GCSE A*-C in English or 
Welsh and mathematics from 58.7% to 61.1% (EDU/017) 

P

Result has improved from 95.0% to 95.2% compared to the 
previous year. This is the Local Authority’s best ever result 
and is the 5th best in Wales. 

72
Tudalen 100



Delivering Our Goals 

We will increase the % of pupils achieving the 
Foundation Phase Indicator (Year 2 achieving 
language, maths and personal development) from 84.1 
to 88.7% (5.0.2.9) 

! 

Result of 86.8% is slightly off target, however the 
performance achieved represents an improvement of 2.7 
percentage points on the previous year's performance and 
is the Local Authority's best result to date. 

We will increase the % KS2 pupils achieving Core 
Subject Indicator (Year 6 pupils expected performance 
in English or Welsh first language, maths and science) 
from 87.4% to 88.7% (EDU/003) 

! 
Result of 88.2% is off target however continues to 
improve, is above the Welsh average and is at its highest 
ever level. 

We will increase the % KS3 pupils achieving Core 
Subject Indicator (Year 9 pupils expected performance 
in English or Welsh first language, maths and science) 
from 84.5% to 86.5% (EDU/004) 

! 
Result of 85.1% is off target however results continue to 
improve, is above the Welsh average and is at its highest 
point. 

We will increase the % of pupils achieving 5 or more 
GCSE’s grade A*-C or vocational equivalent from 
84.7% to 87.4% (5.0.2.2) 

! 
Result of 87.0% is slightly off target, however has improved 
by 2.3 percentage points, is above the Welsh average and 
is our best ever result. 

Implementing a consistent regional support, challenge and intervention framework 

We will accelerate the development of Education 
through Regional Working (ERW) regional school 
improvement service, including our participation in the 
West Hub, with a view to helping schools raise 
standards (11640)

P

The initial development of `Western Hub Working` has 
matured greatly as a model across a range of key activities 
and provision areas in support of regional working. 
Collaboration between the Carmarthenshire and 
Pembrokeshire School Improvement Teams has 
strengthened with both Teams contributing to each other’s 
provision and performance in valuable ways. 

We will increase the number of Primary and Secondary 
schools in green and yellow support National School 
Categorisation System categories. (2014/15 had 69 
Primary schools and 9 Secondary schools in the green 
and yellow support categories) (11661) 

P

The proportion of Green schools (National School 
Categorisation System) in Carmarthenshire has increased 
by 2% as compared to 2014-2015 

Improving outcomes of Estyn School Inspections 
We will ensure that fewer schools are placed in ESTYN 
Local Authority Monitoring, Monitoring by ESTYN and 
statutory categories by ensuring early identification and 
intervention from school improvement professionals
(11641)

P
Reduced the number of schools placed in Estyn Local 
Authority Monitoring (15% from 16%) 

Reducing fixed term exclusions 
We will minimise the % of school days lost due to 
fixed-term exclusions in Primary Schools from 
0.008% to 0.007% (EDU/010a) 

û
Result has declined to 0.015%, unfortunately this year four 
schools had significant difficulties with a small number of 
pupils leading to an increased exclusion rate. 

We will minimise the % of school days lost due to 
fixed-term exclusions in Secondary Schools from 
0.039% to 0.037% (EDU/010b) 

û
Result has remained constant compared to the previous 
year. This is at a very low level of exclusion with results 
being in the top three in Wales for several years. 

Developing values and skills for lifelong learning 
We will increase the % of 17 year olds who enter a 
volume equivalent to 2 A Levels and who achieve the 
Level 3 threshold (2 A levels grade A-E) from 98.6% to 
99% (5.0.2.3)  

û

Result declined to 98.1% from 98.6% the previous year. 
However the Welsh average also declined and the LA’s 
relative ranking in Wales actually improved two places to 
4th. 

We will increase the % of pupils in Welsh-medium and 
bilingual primary schools transferring to Welsh-medium 
secondary schools (2014 result 91.8%) See the Welsh 
in Education Strategic Plan (WESP) for further 
information. (11628) 

û
Disappointingly, 2015 saw a reduction, from 91.8% to 
85.25%, however we have no direct control over 
pupil/parent preferences. 

73
Tudalen 101



Delivering Our Goals 

2016/17 
(academic year 

2015/16)

Targets 

We will conclude the Dinefwr Secondary Schools Transformation Strategy by completing school modernisation 
investment at Ysgol Maes y Gwendraeth, to complement the significant investments at Ysgol Bro Dinefwr and 
Ysgol Dyffryn Aman which were completed in 2015, bringing to a conclusion the major reorganisation of secondary 
school provision in the region and an investment totalling £69 million in value.  (12069)

March 
17 

We will invest around £19 million in major school construction and modernisation projects at Coedcae, Seaside, 
Trimsaran, Llangadog and Parc y Tywyn. (12070)

March 
17 

We will increase the number of surplus places removed as the result of Carmarthenshire’s Modernising Education 
Programme (4.1.1.7)                                                                                                                       (2015/16 – 394) 

141 

We will increase the % of schools graded as “Good” (Category A) or “Satisfactory” (Category B) for school 
building condition.(4.3.1.8)

This is a self evaluation based on a survey completed in 2010 by WG on behalf of the Authority.  Definition of 
categories A – D: 
A - good (no deterioration)   
B - satisfactory (minor deterioration) 
C - poor (major deterioration) 
D - bad (life expired)     (2015/16 – 55%)

56% 

We will increase the % of pupil attendance in primary schools (EDU/016a)      (Academic Year 2014/15 – 95.2%) 95.4% 

We will reduce the % of authorised absence in primary schools (4.1.2.3)          (Academic Year 2014/15 – 4.0%) 3.9% 

We will increase the % of pupil attendance in secondary schools (EDU/016b)  (Academic Year 2014/15 – 94.2%)   94.4% 

We will reduce the % of authorised absence in secondary schools (4.1.2.2)  (Academic Year 2014/15 – 5.1%)        5.0% 

 
We will increase the % of pupils age 15 achieving Level 2 threshold including GCSE A*-C in English or Welsh and 
mathematics (EDU/017)                                                                                                                             (Academic Year 2014/15 – 61.1%) 

61.6% 

We will increase the % of pupils achieving the Foundation Phase Indicator (Year 2 achieving language, maths and 
personal development) (5.0.2.9)                                                                                                              (Academic Year 2014/15 – 86.8%)   

87.3% 

74
Tudalen 102



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

We will take forward the recommendations of the Foundation Phase report  (12071) 31/03/17 
We will increase the % KS2 pupils achieving Core Subject Indicator (Year 6 pupils expected performance in 
English or Welsh first language, maths and science) (EDU/003)    (Academic Year 2014/15 – 88.2%)  

88.7% 

We will increase the % KS3 pupils achieving Core Subject Indicator (Year 9 pupils expected performance in 
English or Welsh first language, maths and science) (EDU/004)      (Academic Year 2014/15 – 85.1%)   

85.6% 

We will increase the % of pupils achieving 5 or more GCSE’s grade A*-C or vocational equivalent (5.0.2.2 ) 

  (Academic Year 2014/15 – 87.0%)  
87.5% 

% of pupils eligible for Free School Meals who achieved the Level 2 threshold including a GCSE grade A*-C in 
English or Welsh first language and mathematics (5.0.3.1)  (Academic Year 2014/15 – 33.7%) 

34.2% 

We will enhance outcomes for More Able and Talented pupils.(12072) 31/12/16 
We will increase the % of pupils achieving the Level 3 threshold (2 A Levels grade A-E) (5.0.2.3) 

(Academic Year 2014/15 – 98.1%) 
98.6% 

We will work to improve the quality of leadership and its impact on improving outcomes across the 
consortium (12073)

March 
17 

We will improve the proportion of schools with a Green or Yellow categorisation in the National School 
Categorisation System (12074)           

March 
17 

We will increase the % of Good or Better Outcomes in Estyn Judgments (12075)
March 

17 

We will minimise the % of school days lost due to fixed-term exclusions in Primary Schools (EDU/010a) 

        (Academic Year 2014/15 – 0.015%) 
0.013% 

We will minimise the % of school days lost due to fixed-term exclusions in Secondary Schools (EDU/010b) 

        (Academic Year 2014/15 – 0.039%)   
0.037% 

We will deliver literacy, numeracy and English for speakers of other languages (ESOL) courses for 
Carmarthenshire residents and in-comers to the County (12076)

March 
17 

75
Tudalen 103



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

!

1. We will increase the % of 15/16 year olds achieving the `core` subject indicator. Those pupils achieving at least

grade C in GCSE English or Welsh, Mathematics and Science in combination from 58.22% to 58.7% (5.0.2.6)

2. We will increase the average point score for pupils aged 15 at the preceding 31 August from 580.3 to 581.0
(EDU/011)

3. We will increase the number of people using Public Library Services during the year per 1,000 population from

6,806 to 7,274 (LCL/001b)

4. We will continue to hold all schools and ERW to account for further improving standards and outcomes for

learners, intervening in schools where performance is not satisfactory (12077)

5. We will support schools, in tandem with ERW, to further improve outcomes for all pupils but with a particular

emphasis on raising the achievements of pupils entitled to free school meals and looked after children. (12078)

6. We will continue with the design of the Carmarthenshire Curriculum in partnership with schools and other

providers; to incorporate national policy developments as they emerge; achieve key milestones in line with the

development strategy Palmantu’r Ffordd/Paving the Way and including publishing a Carmarthenshire Curriculum

Declaration as an interim developmental step. (12079)

7. We will implement the actions detailed in the Modernising Education Programme for 2016/17 in relation to

· Construction Projects , School Organisation Proposals, Business Cases, Data returns, School
Capacity,  Catchment areas and Estate management (12080)

76
Tudalen 104



Delivering Our Goals 

Goal: D2 Improving skills and training to increase employment opportunities for all 

·

·

·

77
Tudalen 105



Delivering Our Goals 

ü

ü

% of Year 11 leavers Not in 
Education, Employment or Training 
(NEET’s) (5.1.0.1)

% of Year 13 leavers Not in 
Education, Employment or Training 
(NEET’s) (5.1.0.2) 

We will further reduce young people        

Not in Education, Employment or Training

78
Tudalen 106



Delivering Our Goals 

·

·

(

2015/16 
(academic year) 
Targets 

We will reduce the % of Year 11 leavers Not in Education, Employment or Training (NEETs) (5.1.0.1) 3.0% 

We will reduce the % of Year 13 leavers Not in Education, Employment or Training (NEETs) (5.1.0.2) 2.6% 

We will fully implement the Vulnerability Assessment Profile in all Secondary Schools for Years 7-11 to 
ensure early identification of all young people who may become NEET. (12081) 

Sept 
2016 

We will update and expand the Carmarthenshire Provision map and hosting of a web-based resource 
highlighting this information via the Un Sir Gar hub. (120821) 

Oct 
2016 

We will implement the Carmarthenshire Cynnydd European Social Fund (ESF) Project elements to 
reduce the number of young people who become NEET.(12083) 

March 
2017 

We will support the development of the regional Cam Nesa European Social Fund (ESF) project to deliver 
employability skills for 16-25’s who are currently NEET. (12084) 

March 
2017 

We shall support care leavers where possible to ensure that they are in education, training or employment 
at 12 months after leaving care (SCC/34a) 

New 
Measure 

We shall support care leavers where possible to ensure that they are in education, training or 
employment at 24 months after leaving care (SCC/34b) 

New 
Measure 

We will ensure a new Vulnerable Young Peoples panel be put in place to co-ordinate support for 
vulnerable young people in Key Stage 4. (12085) 

March 
2017 

79
Tudalen 107



Delivering Our Goals 

1. We shall implement the actions identified in the Carmarthenshire Youth Engagement and Progression Framework 
Plan for the period 2016-2017, including full take up of the Vulnerability Assessment Profile. (12086) 

2. We shall support partnership working with the other providers of adult community learning through the continuing 
management of the Carmarthenshire Adult Community Learning Group. (12087) 

3. We will complete a review of the 11-19 Curriculum in Carmarthenshire. (12088)  
We shall deliver a programme of activities for the Carmarthenshire Seren Hub. (12089)

 

Goal: D3 Supporting parents & families to develop their children’s learning 

  

 

80
Tudalen 108



Delivering Our Goals 

  We did 

You 
said 

·

·

·

·

·

ü

o

ü

ü

ü

ü

ü

 
 

81
Tudalen 109



Delivering Our Goals 

1. We shall continue to promote regular school attendance to maximise educational opportunities and child welfare,
robustly challenging poor attendance and persistent absenteeism. (12090)

Please also see Goal: C1 Ensuring each child has the best start in life (EDU/16a, 4.1.2.3, EDU/016b & 4.1.2.2)

2. We shall pilot the ‘Holiday Hunger’ programme, supporting families and children during school vacations to cook
healthy meals, particularly aimed at eFSM. (12091)

We shall further develop the family engagement programme to support families to engage in education. (12092)

Goal: D4 Developing an Inclusive Society 

82
Tudalen 110



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

û

ü

ü

83
Tudalen 111



Delivering Our Goals 

Alisha at UK Youth Parliament  

 

ü

ü

ü

ü

ü

·

·

·

84
Tudalen 112



Delivering Our Goals 

1. We shall ensure that all pupils aged 15 who leave compulsory education, training or work based learning with an 
approved external qualification (EDU/002i) 

2. We shall ensure that all Looked After Children, educated by the LA, age 15 leave compulsory education, training 
or work based learning without an approved qualification (EDU/002ii) 

3. We will aim to ensure that every permanently excluded pupil receives an offer of full time appropriate education 
provision within the required timescale (EDU/009a) 

4. We will increase the % of final statements of special educational need issued within 26 weeks including 
exceptions from *34.8 to 40.0% (EDU/015a) 

5. We will increase the % of final statements of special educational need issued within 26 weeks excluding 
exceptions from 80.0% to 90.0% (EDU/015b) 

6. We shall increase the % of children receiving care and support achieving the core subject indicator at key stage 2 
(SCC/29a) 

We shall increase the % of children receiving care and support achieving the core subject indicator at key stage 4 
(SCC/29b)

We shall enhance programmes for safeguarding in schools and other settings to fully embed safe recruitment 
practices and strategies to meet the Prevent duty to protect children and young people from the risks of 
radicalisation. (12094)

We will complete a review of behaviour management services and present proposals to reform provision. (12095)

Goal: D5 Increasing the provision of childcare, education and training through the medium of Welsh 

·

·

85
Tudalen 113



Delivering Our Goals 

·

ü

ü

ü
ü
ü
ü
ü
ü

ü

ü

ü

û

86
Tudalen 114



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

û

ü

1. We shall increase the percentage of pupils to receive a teacher assessment in Welsh (first language) at the end
of Key Stage 2 from 51.9% to 52.4% (EDU/006i)

2. We shall increase the percentage of pupils to receive a teacher assessment in Welsh (first language) at the end
of Key Stage 3 from 43.2% to 43.7% (EDU/0006ii)

3. We will publish the drafted Welsh Medium Secondary school and Welsh 2nd Language Charters. (12096)

We will complete statutory procedures to change the language category of Ysgol Bro Myrddin from bilingual
(2A) to Welsh medium (WM). (12097)

We will continue to advance the objectives of the Welsh in Education Strategic Plan. (12098)

87
Tudalen 115



Delivering Our Goals 

ü

û

ü

88
Tudalen 116



Delivering Our Goals 

·

·

·

Goal: E1 Maintaining and striving to reduce further the levels of crime that are amongst the lowest in England 
and Wales 

Carmarthenshire 
Fiscal 
Year 

201415 

Fiscal 
year 

2015/16 

Crimes 
Change 

% Change Increase/ Decrease 

Arson and Criminal 
Damage 

é 

Domestic Burglary é 

Burglary Non dwellings é 

Drug Offences ê 

Miscellaneous crimes 
against society 

é 

Possession of weapons ê 

Public Order Offences ê 

Robbery ê 

Sexual Offences é 

Theft é 

Vehicle Crime ê 

Violent Crime é 

é 

89
Tudalen 117



Delivering Our Goals 

ü

·

·

·

·

ü

1. We will obtain ‘White Ribbon Campaign’ Town Award for the County which demonstrates the commitment of the 
Council and its partner organisations to tackle domestic abuse, particularly involving men and boys and working to 
end violence against women. (11724) 

2. We will promote crime prevention projects, including scams and protecting vulnerable people and properties. 
(12099)  

Goal: E2 Improving the confidence of local communities that we are tackling the issues that matter most to 
them and impacting on crime levels  

ü

ü

90
Tudalen 118



Delivering Our Goals 

ü

ü

·

·

·

1. We shall ensure that the average number of calendar days taken to repair all street lamp failures remains below 4
days (THS/009)

2. We will develop an action plan for the implementation of the ‘Prevent Duty’, which is the duty where we and
partners have to give due regard to the need to prevent people from being drawn into terrorism. (12100)

We will continue to engage with local communities and publicise the partnership working which is helping to
reduce crime and disorder. (12101)

Goal: E3 Reducing anti-social behaviour by working in partnership to tackle local problems 

·

·

ü

Total reported anti-social 
behaviour incidents 

91
Tudalen 119



Delivering Our Goals 

ü

We will consider adopting a common Risk Assessment process for Anti Social Behaviour incidents to ensure that
the level of risk is identified and appropriate action taken. (12102)

Goal: E4 Reduce the incidences of alcohol-related violence 

·

·

·

·

ü

·

·

·

·

!

Alcohol related crime levels have 
remained stable during the year 

and partnership working 
continues to tackle the problem  

92
Tudalen 120



Delivering Our Goals 

1. We will continue to promote further the ‘Paul’s Pledge’ alcohol related violence campaign. (12103) 

We will ensure that work continues with licensed premises, off licenses and other partners to tackle problems in communities 

and domestic settings at night, relating to alcohol and drug related crime and anti-social behaviour. (12104)

93
Tudalen 121



Delivering Our Goals 

Goal: E5 Safeguarding all people from abuse, victimisation, neglect & exploitation 

 

·

·

“The council continues to build and develop its preventative strategies and visits to these services have 
confirmed that there are effective and innovative arrangements in place, with a key focus on developing 
services that are sustainable”. 

 

“The council is ensuring growth and development in its preventative services to ensure statutory 
intervention is only taken when necessary”.   

94
Tudalen 122



Delivering Our Goals 

 

 Safeguarding Children Key Measures 14/15 15/16 Comment 

ü 
% Initial Child Protection Conferences during the year were 
held within 15 working days of a strategy meeting (SCC/014) 

99.4% 100% Improvement 
(see chart below) 

ü 
% of reviews carried out in accordance with the statutory 
timetable (SCC/045) 

89.4% 89.4% Constant 

û 
% of Initial Assessments where the child had been seen  by a 
social worker (SCC/011a) 

83.1% 80.7% Decline 
# see comment below 

û 
% of Initial Assessments where the child had been seen 
alone by a social worker (SCC/011b) 

47.3% 46.5% Decline 
# see comment below 

û 
% of statutory visits to looked after children due in the year 
that took place in accordance with regulations (SCC/025) 

98.5% 98.2% Slight decline 

ü 
% first placements of children looked after during the year 
began with a care plan in place  (SCC/001a) 

100% 100% Constant 

ü 
% of eligible, relevant and former relevant children that have 
pathway plans as required (SCC/041a) 

100% 100% Constant 

û 
% of looked after children with three or more placement 
moves (SCC/004) 

11.7% 14.9% Decline#  

ü 
% of eligible, relevant and former relevant children that have 
pathway plans as required (SCC/002) 

5.4% 3.9% Improvement 

û

09/10 10/11 11/12 12/13 13/14 14/15  15/16  

Results 67.5% 88.2% 91.6% 84.1% 97.3% 99.4% 100.0% 

Upper Quartile 93.5% 94.2% 96.1% 96.7% 97.8%     

Median 81.1% 87.2% 89.6% 93.8% 93.2%     

Lower Quartile 72.4% 79.7% 81.8% 85.3% 88.0%     

All Wales 79.3% 77.4% 80.0% 87.4% 89.9%     

SCC/014 - % of initial child protection conferences due in the year which were held 

within 15 working days of the strategy discussion - 1st April to 31st March 

  

95
Tudalen 123



Delivering Our Goals 

û

1. We shall increase the % of assessments completed for children within statutory timescales  (SCC/24)

2. We will review our assessments in light of the implementation of the Social Services and Well-being Act 2014
(12105)

3. We will ensure Sexual Exploitation Risk Assessments (SERAF’s) and Missing Persons Risk Assessments are
completed as required. (12106)

4. We shall ensure that supported children remain living within their family wherever possible (SCC/25)

5. We shall ensure that looked after children are returned home from care as quickly and safely as possible (SCC/26)

6. We will continue to improve the quality of Care Plans ensuring a multi-agency assessment, with a focus on
outcomes, and engagement of children and families. (12107)

7. We shall ensure that all councillors are equipped to act as corporate parents to looked after children. (12108)

8. We shall aim to reduce the % of re-registrations of children on local authority Child Protection Registers (CPR)
(SCC/27)

9. We shall reduce the average length of time for all children who were on the Child Protection Register during the
year (SCC/28)

10. We shall increase the % of children seen by a registered dentist within 3 months of becoming looked after (SCC/30)

11. We shall increase the % of looked after children registered with a GP within 10 working days of the start of their
placement (SCC/31)

12. We will work to reduce the % of children who are looked after, from having 3 or more placement moves during the
year to 13.5%  (was SCC/004 now SCC/33)

13. We shall keep the % of looked after children who experience one or more change of school to 5.0% or below (was
SCC/002 now SCC/32)

14. We will undertake Reviews of foster carers on an annual basis in accordance with regulations to achieve 100%
target. (12109)

15. We will implement the plan for improving placement stability. (12110)

16. We will implement the ‘Signs of Safety’ model within Carmarthenshire and incorporate into practice. (12111)

17. We will ensure the Independent Reviewing Service (IRO) becomes more outcome focused in line with
recommendations and reflect on the outcomes of Welsh Government Review. (12112)

18. We will consolidate the regional Adoption service and develop Adoption Support in line with national and regional
priorities. (12113).

19. We will continue to work with partners to improve appropriate accommodation options, and housing support for all
vulnerable young people (aged 16-25) to ensure no children/young people end up in Bed and Breakfast. (12114)

20. We will implement new arrangements in respect of our leaving care services in accordance with the Social
Services and Well-being Act 2014 and ‘When I am Ready’ guidance. (12115)

96
Tudalen 124



Delivering Our Goals 

·

·

·

97
Tudalen 125



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

ü

ü

1. We shall ensure that at least 75% of adult protection enquiries are completed within 7 days (SCA/18) 
2. We shall embed a quality assurance system within safeguarding, assessment and care management teams. 

(12147) 
3. We shall establish regular forums for Investigating officers and Adult Services Managers to learn lessons and 

share best practice.(12148) 
4. We shall undertake a review of existing processes to ensure they are streamlined effectively. (12149) 

Goal: E6 Reducing speeding and the number of road traffic accidents 

ü

ü

98
Tudalen 126



Delivering Our Goals 

ü

ü

2014/15 2015/16 Progress 

Number of road accident casualties killed/seriously injured (5.5.2.21) 95 # TBC #TBC 

Number of motorcyclists killed and seriously injured  (5.5.2.22) 24 #TBC #TBC 

Number of young people (aged 16-24) killed and seriously injured (5.5.2.23) 21 #TBC #TBC 

99
Tudalen 127



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

100
Tudalen 128



Delivering Our Goals 

ü

1. We will continue to deliver the actions outlined in our Road Safety Strategy.  (12116) 

2. We will invest in computer software to improve the quality of management information that we will use to target 

education, engineering or enforcement interventions. (12117) 

3. We will work to  reduce the number of people killed and seriously injured on the roads to meet the 40% reduction 

by 2020 (5.5.2.21) 

4. We will work to reduce the number of motorcyclists killed and seriously injured on roads to meet the 25% 

reduction by 2020 (5.5.2.22) 

5. We will work reduce the number of young people (aged 16-24) killed and seriously injured on roads to meet the 

40% reduction by 2020 (5.5.2.23) 

101
Tudalen 129



Delivering Our Goals 

F1: Living within our environmental limits using only our fair-share of earth's resources and minimising our carbon 
emissions     
F2: Reducing waste and moving towards becoming a zero-waste county  
F3: Supporting opportunities for the building of economically viable and sustainable communities 
F4: Protect, enhance & conserve our natural & built environment & champion biodiversity in the County 
F5: Developing resilient and sustainable communities 
F6: Developing sustainable transport options      
F7: Ensuring the promotion of the Welsh language and Welsh culture 

ü

ü

ü

ü

102
Tudalen 130



Delivering Our Goals 

 190,000 

 200,000 

 210,000 

 220,000 

 230,000 

 240,000 

 207,698 

 229,652  
235,177 

Renewable Electricity 

Generated (kWh) 

Generated 

(kWh) 

Goal: F1 Living within our environmental limits using only our fair-share of earth's resources and minimising 
our carbon emissions 

Key Measures 
of Success 

2014/15 2015/16 

Result Result Progress % change 

Council’s non domestic public building stock 

Consumption (kWh) 72,821,595 Information is not available currently to ourselves 
(or other local Authorities), as it is dependent on 

our main energy supplier publishing the data 
Cost (£) £4,228,683 

CO2 (tonnes) 21,787 

Street Lighting 

Consumption (kWh) 6,686,418 Information is not available currently to ourselves 
(or other local Authorities), as it is dependent on 

our main energy supplier publishing the data 
Cost (£) £770,839 

CO2 (tonnes) 3,565 

Fleet Mileage 

Mileage (miles) 5,393,714 5,041,173 Improved -6.54%

Cost (£) £1,575,618 £1,268,768.64 Improved -19.47%

CO2 (tonnes) 4,076 3,799 Improved -6.80%

Business Mileage 

Mileage (miles) 5,157,277 4,562,876 Improved -11.5%

Cost (£) £2,167,066 £1,917,083 Improved -11.5%

CO2 (tonnes) 1,541 1,363 Improved -11.55%

19,000 

20,000 

21,000 

22,000 

23,000 

60,000,000 

65,000,000 

70,000,000 

75,000,000 

80,000,000 

Consumption (kWh) 

CO2 emissions 

(tonnes) 

103
Tudalen 131



Delivering Our Goals 

Totals

Consumption (kWh) 79,508,013 Information is not available currently to ourselves 
(or other local Authorities), as it is dependent on 

our main energy supplier publishing the data 
Mileage 10,550,991 

CO2 (tonnes) 30,969 

Council’s non domestic public building stock

ü

ü

ü

ü

ü

ü

(CAM/037)

ü

ü

Fleet Mileage

ü

ü

ü

ü

104
Tudalen 132



Delivering Our Goals 

1. We shall aim to show a positive change in the average Display Energy Certificate (DEC) score within local 
authority public buildings over 1,000 square metres (CAM/037) 

2. We will identify and deliver energy efficiency projects under SALIX programme. (12118) 
3. We will deliver solar photovoltaic (PV) programme on Council non-domestic buildings – installations to be 

completed by 31st August 2016. (12120) 
4. We will explore new, innovative energy efficiency initiatives e.g. extend trial of Ion boiler following on-going 

positive trial at the Quayside Centre - Measured quarterly by savings/reductions. (12121) 
5. We will continue to procure more fuel efficient vehicles through our fleet replacement programme and reduce the 

current operational fleet by 2% over the Year. (12122) 
6. We will re-launch our staff Travelwise Workwise guide to stimulate a further reduction in staff travel. (12123) 

Goal: F2 Reducing waste and moving towards becoming a zero-waste county 

% of municipal wastes sent to landfill (WMT/004b) 

% of municipal waste collected by local authorities & 
prepared for reuse &/or recycled, including source 
segregated bio wastes that are composted or treated 
biologically in another way (WMT/009b) 

105
Tudalen 133



Delivering Our Goals 

Popularity
43210

within limits using only our fair share of earths resources

reducing waste

economically viable/sustainable communities

natural and built environment and champion biodiversity

developing resilient and sustainable communities

developing sustainable transport options

support welsh language and culture

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

106
Tudalen 134



Delivering Our Goals 

1. We will aim to achieve 62% for the percentage of municipal waste collected and prepared for reuse and/or recycling,
including source segregated biowastes that are composted or treated biologically in another way (WMT/009b)

2. We will retain a low level of  municipal wastes sent to landfill at 10% or lower (WMT/004b)

3. We will maintain the percentage of local authority collected municipal waste prepared for reuse at 0.50% (WMT/010i))

4. We will aim to Recycle at least 43.50% of local authority collected municipal waste (WMT/010ii))

5. We will increase the percentage of municipal waste collected as source segregated biowastes and composted or
treated biologically in another way from 17.67% to 18% (WMT/010iii))

6. We will continue to review existing household recycling participation rates to maximise landfill diversion and increase
recycling.  (12124)

7. We shall undertake a programme of door-stepping to advise and encourage householders to participate in our food
and dry recyclate schemes. (12125)

Goal: F3 Supporting opportunities for the building of economically viable and sustainable communities 

ü

ü

ü

ü

107
Tudalen 135



Delivering Our Goals 

ü

ü

ü

ü

ü

 

ü

ü

 

ü

1. We will support opportunities for the building of economically viable and sustainable communities by developing 
and delivering the Countywide Employment & Skills Plan by developing a marketing & communication plan to 
support community engagement (12153) 

2. We will support opportunities for the building of economically viable and sustainable communities by developing 
and delivering the Countywide Employment & Skills Plan by linking employability projects (Cynnydd, Workways+, 
Communities First, C4W, LIFT, Cam Nesa, USG Hub) with relevant opportunities (12154) 

3. We will support opportunities for the building of economically viable and sustainable communities by developing 
and delivering the Countywide Employment & Skills Plan by developing an action plan for Community Benefits in 
partnership with our Procurement Team (12155) 

4. We will support opportunities for the building of economically viable and sustainable communities by: providing 
support for  the development of external European funding applications; Indentifying wider European funding 
opportunities; developing the Regional Engagement Team for the Swansea Bay City Region (12156) 
 

 

Llanelli people benefitting from learning 
new digital skills at their local library 
through C1st 

108
Tudalen 136



Delivering Our Goals 

Goal: F4 Protect, enhance & conserve our natural & built environment & champion biodiversity in the County

ü

ü

ü

109
Tudalen 137



Delivering Our Goals 

ü

·

·

·

1. We will maintain the average time (calendar days) taken to remove dog fouling at  1.40 days or below  (5.2.2.19)

2. We will maintain a high level of reported fly tipping incidents cleared within 5 working days to at least 98.63%
(STS/006)

3. We will maintain a high level of highways and relevant land inspected of a high or acceptable standard of
cleanliness at 92% (STS/005b)

4. We shall maintain a high level of cleanliness of our highways based on the Keep Wales Tidy and Cleanliness
Index inspections to at least 67% (STS/005a)

5. We will work toward providing and managing through agreement, and where appropriate land acquisition, of
suitable habitat for marsh fritillary butterfly through the Caeau Mynydd Mawr Special Area of Conservation
project. (12126)

Goal: F5 Developing resilient and sustainable communities 

See the Outcome: Carmarthenshire has a stronger and more prosperous economy for information on this goal 

110
Tudalen 138



Delivering Our Goals 

Goal: F6 Developing sustainable transport options 

ü

ü

ü

Also see Outcome: People who live work and visit Carmarthenshire are safe and feel safer / 
   Goal E6: Reducing speeding and road traffic accidents

ü

111
Tudalen 139



Delivering Our Goals 

ü

ü

 

Also see Goal F1: Living within our environmental limits using only our fair-share of earth's resources and 
minimising our carbon emissions

There were concerns about how reductions in budgets combined with a growth in traffic and more adverse weather 
could impact on public safety, particularly in rural areas. The feedback suggested that there is a need to retain an 
emphasis on prevention, as reactive interventions will cost more. Some Community Councils suggested they could 
assist by prioritising local works. The wider range of stakeholders suggested some changes to the level of signage, 
traffic calming, grass cutting and the need to incentivise public transport. 

.

è ·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

è

112
Tudalen 140



Delivering Our Goals 

·

·

Percentage of Condition of Principal (A) roads that are in overall 
poor condition (THS/011a) 

Percentage of Non-principal/classified (B) roads that are in 
overall poor condition (THS/011b) 

Percentage of Non-principal/classified (C) roads that are in 
overall poor condition (THS/011c) 

NB Huge percentage of C class roads means that..... 
The percentage of principal (A) roads , non-principal (B) roads 
and non-principal (C) roads that are in overall poor condition 
(THS/012) 
The percentage of adults aged 60+ who hold a concessionary 
travel pass (THS/007)

 
We will improve the highway infrastructure network  

to support further economic development and connectivity 

113
Tudalen 141



Delivering Our Goals 

·

·

·

4.5

4.8

5.6

5.7

5.9

6.4

6.8

7

7.8

7.9

8.7

9.1

9.2

9.3

9.7

9.9

10.7

10.9

11.9

13.8

15

19.7

0 5 10 15 20 25

Flintshire

Swansea

Neath Port Talbot

Torfaen

Merthyr Tydfil

Blaenau Gwent

Cardiff

Caerphilly

Bridgend

Newport

Denbighshire

Pembrokeshire

Gwynedd

Rhondda Cynon …

Monmouthshire

The Vale of …

Conwy

Isle of Anglesey

Carmarthenshire

Wrexham

Ceredigion

Powys

THS/012 - The percentage of principal (A) roads, non-

principal/classified (B) roads and non-

principal/classified (C) roads that are in overall poor 

condition - 2014/15

Source: Local Government Data Unit

114
Tudalen 142



Delivering Our Goals 

You wanted more reassurances when sending your 
children to school with Passenger Assistants. 

The Passenger Transport section has reminded all transport 
contractors of the need to inform parents or guardians of any 
changes to travel arrangements and reminded all Passenger 
Assistants that personal identification must be worn at all 
times and shown upon request. 

Road Maintenance & Infrastructure 

We will develop and implement a highway network hierarchy consistent with the National Code of 
Practice for Highways to improve our management of the highway asset. (12127) 

March 
2017 

We will invest £2.125 million of capital to improve the condition of our highways, bridges and culverts. 
(12128)

March 
2017

We will reduce the % of Principal (A) roads that are in overall poor condition ( THS/011a) (2015/16 Result -4.6%) 

We will minimise the  % of Non-principal/classified (B) roads that are in overall poor condition ( THS/011b)

(2015/16 Result -4.0%) 

We will reduce the % of Non-principal/classified (C) roads that are in overall poor condition ( THS/011c)

(2015/16 Result -13.7%) 

Percentage of principal (A) roads, non-principal (B) roads and non-principal (C) roads that are in 
overall poor condition (THS/012) - From 10.7% for 2015/16 

We will continue to invest in strategic transport infrastructure links to support economic development, by: 
March 
2017

· Continuing with the construction of the Carmarthen West Link Road to support the relocation of S4C
and facilitate mixed development. (12129)

· Taking forward Phase 2 of the Cross Hands Economic Link Road and secure planning permission for
the scheme in 2016/17. (12130)

March 
2017

· Commencing work on improving the highway infrastructure at Ammanford to improve traffic flow and
reduce congestion. (12131)

March 
2017

We will continue to press the Wales Government to deliver the Llandeilo By Pass road scheme. (12132) 
March 
2017

Cycleways

We will complete the Llangennech to Dafen footway and cyclepath and commence work on our flagship 
Towy Valley Cycleway project to improve connectivity and to encourage more sustainable forms of travel. 
(12133)

March 
2017

Passenger Transport 

We will continue to support the delivery of the Modernising Education Programme - redesigning networks 
to facilitate the movement of pupils as set out in our home to school transport policy. (12134)

March 
2017

We will aim for at least 79% of adults aged 60+ to hold a concessionary travel pass (THS/007) 79%

We did 

You 

said 

115
Tudalen 143



Delivering Our Goals 

Goal: F7 Ensuring the promotion of the Welsh language and Welsh culture 

·

·

·

·

·

·

ü

ü

ü

1. We will develop and publish a Welsh Language Promotion Strategy (12135) 

2. We will monitor identified considerations in relation of policy in respect of the Welsh language and culture, and 
the implications of the Planning Wales Act 2015, and any subsequent secondary legislation. (12136) 

116
Tudalen 144



Delivering Our Goals

G1 – Developing business growth, retention specialisation (including retaining young people) 
G2 - Maximising job creation for all 
G3 - Developing a knowledge economy & innovation 
G4 - Ensuring distinctive places & competitive infrastructures 
G5 - Tackling poverty and its impact on the local economy 
G6 - To build a bilingual economy and workforce 

·

·

ü

ü

ü

117
Tudalen 145



Delivering Our Goals

Goal: G1 Developing business growth, retention specialisation (including retaining young people) 

ü

ü

ü

ü

· planning and carrying out strategic research that assists us for example in accommodation and hotel studies

· acting as a catalyst and relationship builder with private, public & 3rd Sector to improve the tourism

· ensuring Carmarthenshire is effectively & innovatively promoted as a vibrant area to visit and stay

ü

ü

ü

118
Tudalen 146



Delivering Our Goals

ü

ü

 

ü

ü

ü

Cllr Meryl Gravell (Executive Board for 
regeneration and leisure) pictured with 
Nick Cvetkovic 

Pupils at a World of Work day 

119
Tudalen 147



Delivering Our Goals 

(12157, 12158, 12159)

(CFH/006)

 
 

Goal: G2 Maximising job creation for all 

(StatsWales (APS/LFS), March 2016)

·

·

120
Tudalen 148



Delivering Our Goals 

Measure 
2014/15 

Result 
Target 

2015/16 

Result 
Target 

2016/17 

Target 

Job Creation  
(5.6.3.5) 

352 N/A 180 91 299 

Jobs Safeguarded 
(5.6.3.6) 

210 N/A 109 120 166 

Jobs Accommodated 
(5.6.3.7) 

100 N/A 1,220 1024 32 

· The South West Wales Property Development Fund · Account Management of Carmarthenshire businesses 

· Llanelli Town Centre Regeneration · Cross Hands East Phase 1 Infrastructure Project 

 

Creating jobs and growth throughout the County

121
Tudalen 149



Delivering Our Goals

ü

 

v

v

v

 

ü

 

 

ü

 

 

ü

 

 

ü

v

v

Council Chairman Peter Hughes Griffiths with Developer Andrew 
Bassett at the opening of the South West Wales Property 
Development Funded Office Development in Carmarthen 

122
Tudalen 150



Delivering Our Goals

ü

We will support opportunities to develop business growth, retention & specialisation in 
Ammanford and Cross Hands Growth Zone Areas; Carmarthen & Rural Areas; and Llanelli 
and Coastal Belt Areas through initiatives such as Pareto, Account Management, Youth 
Enterprise Activity, World of Work and revisiting previous projects that have received grant 
aid support. (12157, 12158, 12159) – Also linked to Goal G2 

Jobs created - 20  
Jobs safeguarded - 40 

We will focus on maximising job creation for all in the Llanelli and Coastal Belt areas by 
progressing actions on projects including: the ‘Wellness and Life Science Village’/Delta 
Lakes project (appointment of team and concept design); The Opportunity Street Llanelli 
Town Centre Project. (12160) 

Jobs created - 4 

We will focus on maximising job creation for all in the Carmarthen and Rural areas by 
progressing actions on projects including: Launch and fully commit the £2m 
Carmarthenshire Rural Enterprise fund;  Launch and fully commit the £3m 
Transformational Commercial Property Development Fund; secure and support new 
tenants of the new Parry Thomas Commercial Centre  (12161) 

Jobs created - 12

We will focus on maximising job creation for all in the Ammanford & Cross Hands Growth 
Zone areas by progressing actions on projects including: providing support to private 
Sector Developers & Businesses Owners to bring forward key pending private sector led 
developments in Ammanford & Cross Hands  (12162) 

Jobs created - 200  
Jobs accommodated - 

32 

We will focus on maximising job creation by progressing actions on projects identified in 
the County wide Employment & Skills Plan including: delivering the targeted finance fund; 
providing social enterprise support; working with 40 key account organisations/enterprises 
(12163)

Jobs created - 23 
Jobs safeguarded - 46 

See Goal F3 for our LEADER and Communities First programmes also linked to this KIOP 

Economy Minister Edwina Hart meeting representatives 
from ARCH and the council on a visit to the proposed 
site at Delta Lakes. 

123
Tudalen 151



Delivering Our Goals

 

Goal: G3 Developing a knowledge economy & innovation 

ü

124
Tudalen 152



Delivering Our Goals 

ü

!

ü

ü

ü

ü

!

(12164)

(12165)

(12167)

(12168)

(12169)

 
  

125
Tudalen 153



Delivering Our Goals

Goal: G4 Ensuring distinctive places & competitive infrastructures 

·

·

·

ü

ü

ü

ü

ü

ü

126
Tudalen 154



Delivering Our Goals

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

üüü

127
Tudalen 155



Delivering Our Goals

ü

ü

ü

Tackling poverty and its impact on the local economy

(12170)

(12171)

(12172)

 
  

128
Tudalen 156



Delivering Our Goals 

Goal: G5 Tackling poverty and its impact on the local economy 

(European Council & European Commission, 2004)

· just over a third of households in Carmarthenshire can be defined as living in poverty, this is above the Welsh 
average.  

· poverty limits the opportunities and prospects for children and young people, damages the quality of life for 
families and communities and harms the health, well-being and life expectancy of far too many. 

· poverty is not only an issue which affects us here and now but also one which has a long term detrimental effect 
on people’s lives and our society in the future. 

· poverty has a detrimental impact for individuals and communities both directly and indirectly affected 

· the cross cutting nature of poverty impacts across all areas of society and services delivered by the Council 

· the work of the Elected Members Tackling Poverty Focus Group 

Household Income Figures Source: CACI’s  ‘PayCheck’ data 

Households 

Living in 

Poverty 

2013 2014 2015 

Carmarthenshire Wales Carmarthenshire Wales Carmarthenshire Wales 

28,543 

(35%) 

368,119 

(28%) 

29,956 

(37.1%) 

446,586 

(33.6%) 

29,086 

(36.3%) 

459,283 

(35%) 

 

129
Tudalen 157



Delivering Our Goals

·

·

·

£0 

£5,000 

£10,000 

£15,000 

£20,000 

£25,000 

£30,000 

£35,000 

Carms Wales Carms Wales Carms Wales 

2013 2014 2015 

Mean (average) £30,207 £29,386 £29,485 £31,452 £29,160 £31,131 

Median (mid value) £23,284 £24,721 £23,043 £24,108 £23,156 £24,271 

Household Income CACI Paycheck Data 
2015

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

2013 2014 2015 

Carmarthenshire Households 

living in Poverty 

Carms Wales Severe poverty 

CACI Paycheck Data 2015 

130
Tudalen 158



Delivering Our Goals 

Last Year’s Commitments Progress Comment 

We will undertake a study of Rural 
Poverty in Carmarthenshire to identify 
need / hidden poverty in rural 
communities (11825) 

ü

The Rural Poverty study was conducted on behalf of the Grŵp Cefn Gwlad 
rural development partnership. The study undertook a full assessment of need 
within rural communities in respect of issues such as prosperity, education and 
housing. Existing statistical information was used, together with original survey 
research of over a 1,000 rural households. This produced a highly credible and 
unique view on the issues of rural poverty in Carmarthenshire which is being 
used as a solid evidence base on which funding decisions are being made. 
The LEADER team are engaging with local people to identify innovative 
solutions to some of the issues raised which could potentially be piloted under 
the new programme.  

We will formulate a tackling poverty 
action plan for Carmarthenshire, 
monitoring headline actions (11826) 

ü 

An action plan has now been formulated and will be updated annually to 
capture any new or updated tackling poverty activity. This action plan will form 
the basis of the Tackling Poverty KIOP for 2016/17  
(see How we plan to achieve the KIOP this year) 

Preventing poverty 

% pupils that are eligible for Free 
School Meals who achieved the 
Level 2 threshold including a GCSE 
grade A*-C in English or Welsh first 
language & mathematics (5.0.3.1) 

Target: 31.60%  

ü 

The performance of pupils in receipt of eligible Free School Meals has been 
improved across nearly all Key Stages with 33.69% achieving the Level 2 
threshold inclusive measure which is an improvement on 28.85% for the 
previous year. This success reflects the impact of work undertaken by schools 
and officers focusing directly on higher achievement for this vulnerable group.  

Helping people into work 

% of people aged 16-64 in 
Employment in Carmarthenshire (Oct 
14 -Sep 15) (Source: Annual 
Population Survey ONS) (Previous 
Year Result: 68.6% WA: 69.5%)  

ü

The % of people aged 16-64 who are in employment in Carmarthenshire has 
steadily risen over the last three years from 66.7% in September 2013 to 
68.6% in September 2014 and 69% in September 2015. Although 
employment figures are consistently below that of the Wales average, 
unemployment rates continue to be less than 1% point lower in 
Carmarthenshire than for Wales as a whole.  

The % of children living in workless 
households (Source: Welsh 
Government Stats Wales - 2014) 
(Previous year Result: 20.4% 
(Wales Average 16.5%)   

ü 
The % of children living in workless households in Carmarthenshire has 
reduced dramatically from 20.4% at December 2013 to 14.8% at December 
2014 a reduction of over 2000 children.   

We will continue to work to support 
interventions which address the issue 
of NEETs (16-25) (11827) 

ü

Work is on-going to deliver the Welsh Government`s Youth Engagement & 
Progression Framework (YEPF). The following are some actions put in place 
to help reduce the number of young people becoming NEET; Year 11 
Information Advice and Guidance from Job Centre Plus staff; Careers Events; 
Year 11 AS level entry requirements of GCSE Maths & English; Common Area 
Prospectus and Application Process (CAP) – similar to UCAS university 
process; 11-19 Education Review in Carmarthenshire; Closer links with our 
Regeneration team 

131
Tudalen 159



Delivering Our Goals 

The % of Year 11 leavers (aged 
15/16) that are known not to be in 
education, employment or training 
(NEET) (5.1.0.1)   Target 3.0% 
(previous year 3.4%)       

û

Unfortunately there has been a slight increase in the % NEET for year 11 
leavers to 3.5% but the number has remained the same at 69 pupils for the 
last two years. Due to the decrease in total of year 11 leavers the % result has 
increased. The Youth Service has been subject to considerable financial and 
staffing uncertainty over the past year which has affected the capacity of staff 
to support young people effectively. Restructuring of the Youth Service is now 
complete and it is hoped that approval will finally be gained for the Cynnydd 
project, bringing an additional £2.2M of European Social Fund (ESF) to 
support young people at risk of becoming NEET. 

Improving the lives of those living in poverty 

We will reduce the average number 
of days taken to process new 
Housing/Council Tax Benefit claims 
(6.6.1.2) Target: 24.5 days       

ü

We have exceeded our target for reducing the average time for processing 
housing/council tax benefit claims by over 2 days in the last financial year. Our 
target was a reduction from 26 to 24.50 days however our average time for 
processing claims at March 31st 2016 is 21.76 days.  

We will retain the low average 
number of days taken to process 
notifications of changes of 
circumstances in Housing/Council 
Tax Benefit claims (6.6.1.3) Target 5 
days 

û

There is a slight decline in the number of days taken to process Housing and 
Council Tax change of circumstances and the average at end of 2015/16 was 
5.23 days. There has been a conscious change of approach with resources 
and processes focusing on New Claims processing, with a resultant significant 
improvement in that measure. This has however meant results for Change in 
Circumstances have slipped very slightly. Nevertheless the result is still well 

within the top quartile of the latest available all-Wales comparative data.  

We will retain the high % of recently 
calculated Housing/Council Tax 
Benefit claims that have been 
calculated accurately based on a 
sample check at 94% or above 
(6.6.1.9)  Target  94%

ü

During 2015/16 95.45% of the calculated claims were correct based on a 
sample check which has exceeded our target and showing an improvement on 
the previous year of 93.94% 

% of working age population in 
receipt of out of work benefits (Nov 
14 -Nov 15) (Source: ONS) 
(Previous Year Result: 12.5% WA: 
12.7%) 

ü
The % of the working age population in Carmarthenshire in receipt of out of 
work benefits has reduced in 2015 to 11.1% 

We will continue to raise awareness 
of welfare reforms, particularly the 
roll-out of Universal Credit affecting 
Housing Benefit recipients’ and 
engage with partners to ensure that 
both customers and landlords are 
properly supported (11794) 

ü

Universal Credit (UC) rollout in Carmarthenshire for single claimants began in 
Oct15 consequently only very limited numbers have gone onto UC. Information 
in relation to UC is on the website. The new Delivery Partnership Agreement 
(DPA) with the Dept Work & Pensions (DWP) is in place for 2016/17 whereby 
the Authority will provide (amongst other things) budgeting support and 
supporting digital access where required. The Welfare Reform Partnership 
Steering Group involves a number of our services as well as key partners are 
currently preparing impact mitigation actions to consider going forward. 

We will help additional residents in 
Carmarthenshire fight fuel poverty in 
their communities by co-ordinating 
‘Fuel Clubs’ to bulk purchase oil and 
a reduced price. (11164)  

ü

Fourteen fuel clubs now exist across Carmarthenshire introducing residents to 
cheaper fuel options in the form of community bulk oil orders and credit union 
services. Fuel club coordinators have received training to become energy 
champions within their community to encourage fellow residents to engage in 
energy saving opportunities. (see below for further information) 

132
Tudalen 160



Delivering Our Goals

We will develop a Tackling Poverty Policy statement outlining the Council’s overarching approach to 
tackling poverty. (12137) 

August 
2016 

We will establish a Tackling Poverty Advisory Panel to oversee the Tackling Poverty Action Plan and 
support the Executive Board Member with responsibility for Tackling Poverty in executing their 
responsibilities. (12138) 

August 
2016 

We will update the tackling poverty action plan to reflect priorities for 2016/17 and embed it into the 
KIOP. (12139) 

July 2016 

Preventing Poverty 

We will further develop the Team Around the Family (TAF) approach across the county for 0-25 year 
olds as a means of accessing preventative services, in accordance with the implementation of the 
SSWB Act (2014).We will actively engage in planning for future change and sustainability in view of 
changes to the Families First (FF) grant and focus on reducing the need for statutory care and 
support. (12140) 

March 
2017 

We will continue to implement the final year of the expanded Flying Start (FS)programme, promoting 
early intervention for disadvantaged families with children (0-3) living in specific deprived 
communities. We will actively engage in planning for future change and sustainability in accordance 
with Welsh Government future guidance for the grant. (12141) 

March 
2017

We will continue to implement the final year of the re-commissioned Families First (FF) (0-25) 
programme, promoting early intervention for disadvantaged families across the County. We will 
actively engage in planning for future change and sustainability in accordance with Welsh 
Government future guidance for the grant. (12142) 

March 
2017

We will further develop childcare and play opportunities in line with gaps and priorities detailed in the 
respective Child Care and Play Sufficiency Action Plans 16/17. (12143) 

March 
2017 

% pupils that are eligible for Free School Meals who achieved the Level 2 threshold including a GCSE 
grade A*-C in English or Welsh first language & mathematics (5.0.3.1) 2015/16 Target: 31.60% Result: 33.69) 

34.20% 

Helping People Into Work 

% of people aged 16-64 in Employment in Carmarthenshire (Oct 14-Sep15) (Source: Annual Population 

Survey ONS)      Result: 69% (Wales Average 70.3%) 
- 

The % of children living in workless households (Source: Welsh Government Stats Wales - 2014) 

14.8% (Wales Average 14.6%) 
- 

133
Tudalen 161



Delivering Our Goals 

Ø (Economic)
Ø (Education/Skills)
Ø (Health)

The Communities First Programme is delivered geographically across one Cluster Area – Tyisha, Bigyn, Glanymor, 
Llwynhendy, Hengoed, Lliedi, Ammanford, Trimsaran & Felinfoel 

Improving the lives of those living in poverty 

We will deliver a campaign to raise awareness of financial advice and support available to residents. 
(12144)

We will support local communities to develop projects/activities to address issues of rural poverty 
highlighted through the rural poverty study 2015. (12145) 

ongoing 

We will retain the reduced average number of days taken to process new Housing/Council Tax 
Benefit claims (6.6.1.2) (2015/16 Target: 24.5 days Result: 21.76 days) 

23 days 

We will retain the low average number of days taken to process notifications of changes of 
circumstances in Housing/Council Tax Benefit claims (6.6.1.3) (2015/16 Target:5 days Result: 5.23 days) 

5.5 days

We will retain the high % of recently calculated Housing/Council Tax Benefit claims that have been 
calculated accurately based on a sample check (6.6.1.9)    (2015/16 Target:94% Result: 95.45%) 

95%

% of working age population in receipt of out of work benefits (Nov 14 -Nov 15) (Source: ONS) 
(Previous Year Result: 12.5% WA: 12.7%) 

- 

We will help additional residents in Carmarthenshire fight fuel poverty in their communities by co-
ordinating ‘Fuel Clubs’ to bulk purchase oil and a reduced price. (12146)  

Mar 2017 
& ongoing 

It was sometimes difficult to get through to the 
Housing Benefit team by telephone 

· Supervisors have been reminded of the importance of
monitoring call volumes regularly and will adjust call team
staffing levels as required.

· Additional lines are also opened at peak times

We did 

You 

said 

134
Tudalen 162



Delivering Our Goals

ü

ü

!

!

91 Communities 

First residents have 

secured 
employment 

403 supported with 

employment 

support 

130 workless 

households 

supported 

161 adults 

supported with 

digital skills 

276 accessed 

financial inclusion 

support 

743 children 

supported to do well 

in school 

327 participated in 

healthy cooking 

workshops 

172 accredited 

qualifications gained 

by adults 

63 adults 

participated in our 

wellbeing 
programme 

Over 800 people 

volunteered over 
9,700 Time Credits 

earned 

90 adults supported 

to be engaged in 

their children's 
education 

208 adults took part 

in physical activity 

programmes 

135
Tudalen 163



Delivering Our Goals

ü

ü

ü

!

ü

ü

ü

!

(12150)

2.
(12151)

Council apprentices with representatives of the 
council's Executive Board and staff 

136
Tudalen 164



Delivering Our Goals 

Goal: G6 To build a bilingual economy and workforce 

ü

ü

ü

· A higher public profile, wider support base as businesses increase the size of their target market, and promote 
customer loyalty 

137
Tudalen 165



Delivering Our Goals 

· Language is an important part of every person’s identity

· The Welsh Language (Wales) Measure 2011 gives the Welsh language an official status in Wales

· A person can express themselves more effectively in their chosen language

· Providing bilingual services and contributes to equality and good practice

· Respecting the language choice of Welsh speakers and non-Welsh speakers

· Contribute towards protecting the county’s intrinsic language and culture

· Research shows that being bilingual promotes the ability to solve problems and learn other languages

· Win instant rapport with clients

(12152)

(12173)

(12174)

138
Tudalen 166



22
nd 

21
st

20
th

19
th

18
th

17
th

16
th

15
th

14
th

13
th

12
th

11
th 

10
th

9
th

8
th

7
th

6
th

5
th

4
th

3
rd

2
nd

1
st 

1 Number days lost due to sickness absence. (CHR/002) 10.1 ê

2 Visits to Sport & Leisure facilities per 1000 population (LCS/002b) 6,905 ê

3 % Food premises broadly compliant with standards (PPN/009) 94.98 é

4 Days taken to deliver a Disabled Facilities Grant (PSR/002) 232 é

5 Delayed transfer of Care (SCA/001) 4.69 é

6 Supported in the community (65 or over) (SCA/002a) 57.92 ê

7 Residential Care (65 or over) (SCA/002b) 18.74 é

8 % New affordable housing units/all new housing units (PLA/006b) 8 çè

9 % Private sector dwellings returned to occupation (PSR/004) 5.73 é

10 % Clients with care plan at 31st March- reviewed (SCA/007) 74.7 é

11 % Carers offered an assessment in their own right (SCA/018a) 100.0 çè
joint 

with 4

12 % Pupils achieving Key Stage2 Teacher Assessment (EDU/003) 88.2 é #

13 % Pupils achieving Key Stage3 Teacher Assessment (EDU/004) 85.1 é #

14 Average point score in external qualifications (EDU/011) 580.3 é #

15 %Achieved the Level 2 threshold (EDU/017) 61.1 é #

16 No. of visits to Public Libraries per 1,000 pop. (LCL/001b) 7,203 é

17 Average qualifications score-looked after children(SCC/037) 334 é

18 % Pupils leaving with no qualification (EDU/002i) 0.0 çè
joint 

with 4

A B

Worst results  Best Results

Arrows start from our 2013/14 position to our 2014/15 position

Our 2015/16 

result and 

change

How our results rank compared to 21 authorities in Wales and our change in position
The 41 measures published by all councils in Wales and our results for 2015/16 and 

whether they have improved on 2014/15

Building a Better Council

People in Carmarthenshire are healthier

People in Carmarthenshire fulfil their learning potential

139

T
udalen 167



22
nd 

21
st

20
th

19
th

18
th

17
th

16
th

15
th

14
th

13
th

12
th

11
th 

10
th

9
th

8
th

7
th

6
th

5
th

4
th

3
rd

2
nd

1
st 

19 % Pupils in care leaving with no qualification (EDU/002ii) 0.0 çè
joint 
with 

18
20 Percentage of pupil attendance in primary schools (EDU/016a) 95.2 é #

21 % Pupil attendance in secondary schools (EDU/016b) 94.2 é #

22 % Of statements submitted < 26 weeks incl exceptions (EDU/015a) 34.8 é

23 % Of statements submitted < 26 weeks excl exceptions (EDU/015b) 80.0 é

24 % Achieving Welsh (first language) Key Stage 3 (EDU/006ii) 43.2 é Same

25 % Adult protection referrals - risk managed (SCA/019) 92.61 ê

26 % Looked-after children changing school (SCC/002) 3.9 é

27 % Children in care with 3 or more placements in a year (SCC/004) 14.9 ê

28 % Initial assessments - been seen alone by SW (SCC/011b) 46.5 ê

29 % Statutory visits to looked after children (SCC/025) 98.2 ê Same

30 % 19yr olds formerly looked after- LA in contact (SCC/033d) 100.0 çè
joint 

with 6

31 % 19yr olds once looked after, non-emergency accom (SCC/033e) 94.7 é

32 % 19yr olds in education, training, employment (SCC/033f) 73.7 é

33 %  Children that have pathway plans as required (SCC/041a) 100.0 çè joint with 

9

34 % Of children's reviews carried out on time (SCC/045) 89.4 çè Same

35 % Change in average Display Energy Certificate score (CAM/037) TBC New measure for 2015/16 therefore no comparative data available

36 % Highways inspected for high/acceptable standard (STS/005b) 98.9 ê

37 % Municipal wastes sent to landfill (WMT/004b) 5.24 é

38 % Municipal waste reused, recycled or composted (WMT/009b) 63.35 é

39 % Reported fly tipping cleared in 5 working days (STS/006) 87.24 ê

40 % Adults aged 60+ with a concessionary travel pass (THS/007) 80.6 ê

41 % (A) (B) & (C) roads that are in poor condition (THS/012) 10.7 é

Carmarthenshire’s communities and environment are sustainable

People who live, work and visit Carmarthenshire are safe and feel safer

People in Carmarthenshire fulfil their learning potential - continued

140

T
udalen 168



The following tables provide detailed measure by measure profiles for performance measures that are 
measured by all Councils in Wales 

J L
p q

P O

J p P 

p q

P O 

J L 

141

T
udalen 169



L q P

L q P

J L p q
P O

142

T
udalen 170



J L p q
P O

J p O

J p P

J p P

L q

J p

143

T
udalen 171



J L p q
P O

L q P

J p P

L p

J

144

T
udalen 172



J L p q
P O

L p P

L p P

L p P

J p P

J p P

145

T
udalen 173



J L p q
P O

J p

J

J

J p P

J p P

146

T
udalen 174



J L p q
P O

J p P

L p P

J p P

L q

147

T
udalen 175



J L p q
P O

J p O

L q P

L q

J q

148

T
udalen 176



J L p q
P O

J p

J p

J p

J

L q

149

T
udalen 177



J L p q
P O

J q O

J p O

J p O

L q P

J q O

J p P

150

T
udalen 178



  

Y BWRDD GWEITHREDOL  

4
ydd

 GORFFENNAF, 2016 

SEFYDLIADAU ANIFEILIAID – FFIOEDD TRWYDDEDU 

 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu 
hangen: 
• Cymeradwyo mabwysiadu'r ffioedd trwyddedu arfaethedig yn amodol ar 

newid y ffioedd ar gyfer lletywyr yn y cartref. 

Y Rhesymau:  
• Yr oedd angen adolygu'r ffioedd am geisiadau a gynigiwyd ar gyfer lletywyr 

yn y cartref yn sgil yr ymatebion i'r ymgynghoriad cyhoeddus.  

Angen ymgynghori â'r Pwyllgor Craffu perthnasol: OES 

Diogelu'r Cyhoedd a'r Amgylchedd - 24ain Mehefin, 2016 

Argymhellion / Sylwadau'r Pwyllgor Craffu: 
 

Argymell bod y Bwrdd Gwithredol yn cymeradwyo mabwysiadu’r ffioedd trwyddedu 
arfaethedig yn amodol ar newid y ffioedd ar gyfer lletywyr yn y cartref 

 

Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad:    OES – 4ydd Gorffennaf 2016 

Angen i'r Cyngor wneud penderfyniad:             OES – 13eg Gorffennaf  2016 

 

YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-  

Y Cyng. Jim Jones (Y Portffolio Diogelu'r Cyhoedd a'r Amgylchedd) 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Cymunedau 

Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 

Robin Staines 

Awdur yr Adroddiad: 

Roger Edmunds 

Swyddi: 

 

Y Pennaeth Tai a 
Diogelu'r Cyhoedd 

 

Rheolwr y 
Gwasanaethau 
Safonau Masnach 

Rhif ffôn: 01267 228960 

Cyfeiriadau e-bost: 

RStaines@sirgar.gov.uk 

Rhif ffôn: 01554 742280 

REdmunds@sirgar.gov.uk 

Eitem Rhif  6

Tudalen 179



  

EXECUTIVE SUMMARY 
EXECUTIVE BOARD  

4
TH

 JULY, 2016 
 

 

ANIMAL ESTABLISHMENTS – LICENSING FEES 
 

Background   

 
To approve adoption of the proposed new licensing fees subject to amendment of the fees for 
home boarders. 
 
Recommendations following consultation 
 

Implement fees at the original level without taking into consideration the views of the home 
boarders.   

A period of consultation was undertaken to canvas views of the authority’s proposals relating 
to the new proposed fees structure. Details of the responses received is contained at the end 
of this report for information.  (Appendix 1) 

After consideration of the responses it has been deemed necessary that in the instance of 
home boarding licences a further review of the fees charged for this category was required.  
The reason for this decision is that these operators have a maximum number of animals they 
are allowed to board in their own homes.  These being 5 for dogs and 6 for cats. Inspections 
at these properties are far less onerous and time consuming than other licensed 
establishments. In many of the other licensed premises there is a sliding scale of fees 
dependant on the number of animals.   

It has therefore been suggested that the fees set using the toolkit will remain as previously 
reported for all licensed establishments other than for those who board animals in their own 
home. For these it is our intention that new applicants will be charged a licence fee of £242.00 
as outlined in the fees toolkit.    

For currently licensed establishments and for any renewals it is proposed to reduce this fee 
by 50% to £121.00.   (Appendix 2) 

The reason being that for an initial application a pre licensing visit is carried out to ascertain 
the suitability of the premises and would also necessitate extra initial administration.  

 

DETAILED REPORT ATTACHED? No  (see Appendices) 

Tudalen 180



  

IMPLICATIONS 
 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this 
report : 

 

Signed: Robin Staines                                                                  Head of  Housing and Public Protection                          

 

Policy, Crime 
& Disorder 
and 
Equalities 
 

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets   

NONE YES 

 

YES  

 

NONE  

 

NONE YES  

 

NONE  

2. Legal   

Failure to adopt the proposed changes in relation to home boarders puts the authority at risk of 
legal challenge. 

3.Finance   

The number of licences required is expected to increase with the resultant increase in income.  
We are currently assessing the likely number of additional licensing that may be required. 

 

6. Staffing Implications 

There are currently 2 FTE’s working directly on the animal licensing function.  It is anticipated  
that the introduction of the new dog breeding regulations in particular, there will be a significant 
increase in the level of licences to be administered. 

 

We will be monitoring this workload and a further report will be presented should additional 
resources be required, offset against the additional income generated.  We will also look at any 
potential impact on the delivery of other Public Protection services as a result of this increased 
demand. 

 

 

Tudalen 181



  

CONSULTATIONS 

 

 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed below 

 

Signed: Robin Staines                                                    Head of Housing and Public Protection.                                                

 

1. Scrutiny Committee 

The Environmental and Public Protection Scrutiny Committee was consulted on 24th June, 2016. 

2.Local Member(s)   

N/A 

3.Community / Town Council  

N/A 

4.Relevant Partners   

Licensing Establishments 

Dog Breeders 

Boarding Kennels 

Riding Schools 

Pet Shops 

5.Staff Side Representatives and other Organisations   

N/A 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

 

THESE ARE DETAILED BELOW        

 

Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Results of 
consultation letter 

 HOS Office, 3 Spilman Street,  Carmarthen 

 

 

Tudalen 182



 

� Appendix 1 
 

� Matrix Table of Qualitative Responses to Animal Health Increase in Licensing Fees Consultation - 
  

 

 

RESPONDENT COMMENTS APPRAISAL RESPONSE CHANGES 

 
Respondent 1 
 
Riding School 

 
Generally not in agreement with the fee 
increase and believes that those with 
larger establishments should be paying 
significantly more. Believes that fee 
increase will impact on the business. 
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement.  
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function. 

 
Respondent 2 
 
Riding School 

 
Believes the increase inappropriate for 
establishments that remain constant i.e. 
conditions and horses therefore 
inspection time not as long as new 
establishments. Also proposed that new 
businesses should be charged the new 
fees whilst existing businesses should 
face only minimum increase. Also a 
recognised equine vet should be 
appointed. 
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement.   
 
The vet used has to be authorised 
by BVA to carry out inspections.  
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

 
Respondent 3 
 
Riding School 

 
Accepts that a sensible increase is 
inevitable however believes that 
businesses with a small number of 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 

T
udalen 183



horses has a greater percentage 
increase than a large business with 
more horses. Also believes that 
businesses should receive more than a 
few months’ notice of an increase. 
 
 
 

The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 

administering the 
licensing function 

 
Respondent 4 
 
Pet Shop 
 
 

 
Will not be reapplying due to fee 
increase. 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

 
Respondent 5 
 
Pet Shop 

 
The sales of pet animals (fish) is a very 
small part of their business and only 
operate between the months of April and 
July therefore will not be re applying 
once the fees have been implemented. 
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

 
Respondent 6 
 
Dog Breeding  

 
Fee increase is considered 
disproportionate and believes that 
smaller breeders may be deterred from 
licensing.  Further the fee structure may 
encourage larger breeding 
establishments.   Also considers the 
toolkit used to determine fees is flawed. 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

T
udalen 184



 in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 

 
Respondent 7 
 
Dog Breeding 

 
Considers the fees disproportionate and 
an example in that premise with less 
than 10 breeding bitches the fee 
equates to £26.20 per breeding bitch 
and a larger establishment with 80 or 
more £5.22 per bitch believing this may 
encourage larger establishments.  Also 
suggests that members of the kennels 
club assured breeders scheme should 
be exempt from licensing and suggests 
further dialogue between KCSASBS with 
the possibility of implementing such a 
scheme. 
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
At present it is a legislative 
requirement that those who breed 
dogs as defined in the legislation 
are licensed. 
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

 
Respondent 8 
 
Dog Breeding 
and Boarding 

 
Has two inspections carried out at the 
same time and feels that the proposed 
increases are therefore disproportionate.  
Further believes that has they already 
have an inspection by the kennel club 
feels that this should be taken into 
consideration.    
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
At present it is a legislative 
requirement that those who breed 
dogs as defined in the legislation 
are licensed. 
 
 
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

T
udalen 185



 
Respondent 9 
 
Boarding 
 

 
Very disgruntled in his dealings with this 
Authority due to previous issues. 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

 
Respondent 10 
 
Boarding 

 
Believes the planned fee increase is 
disproportionate in that the number of 
animals they can board at any one time 
is only 16.   
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

 
Respondent 10 
 
Boarding 

 
Does not agree with the proposed fee 
structure and suggests a sliding scale 
similar to dog breeders and riding 
schools.  Fully supports the planned 
increase in fees for dog breeders. 
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

 
Respondent 11 
 
Boarding  

 
Disagrees with the proposed fees 
increase and believes that this is a back 
doorway for raising funds for the 
Authority.  Suggests imposing fines and 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 

T
udalen 186



sanctions on premises not meeting the 
required standards and therefore 
increasing revenue.  Also suggests a 
grading system.   
 

Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
Enforcement action is currently a 
method of imposing sanctions and 
therefore raising standards. 
However any fines imposed are 
dependent on the Court and the 
Authority would only recover costs 
of prosecutions. 

licensing function 

 
Respondent 12 
 
Boarding 
 

 
Believes that the fees are being 
increased to target dog breeding.   

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
Increase in fees are not justified. 
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

 
Respondent 13 
 
Boarding  

 
Disagrees with the proposed 
implementation in the first instance 
rather than a phased increase.  
Suggests introducing a sliding scale. 
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 

 
No change, proposed 
fees accurately reflect 
the true cost of 
administering the 
licensing function 

T
udalen 187



 
 
Respondent 14 
 
Home Boarding 
 

 
 
Disagrees with the current proposals.  
Suggests a discount for renewals.   

 
 
Noted 

 
 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
As the numbers of animals being 
able to be boarded at home 
boarders are limited to no more 
than 5 dogs or 6 cats it would be 
appropriate to review this category 
of licence fee. 

 
 
It is proposed to 
introduce a system 
that new initial licences 
are charged a fee in 
accordance with the 
proposed fee structure 
of £242.00 and 
thereafter reducing the 
fee by 50% to £121.00 
 

 
Respondent 15 
 
Home Boarding 

 
Does not agree with the proposed 
increases believes he would then be 
forced to increase their fees accordingly 
which ultimately may deter people from 
using his facilities.  Accepts that it may 
be appropriate to increase the licence 
fee but would suggest a phased 
increase. 
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
As the numbers of animals being 
able to be boarded at home 
boarders are limited to no more 
than 5 dogs or 6 cats it would be 
appropriate to review this category 
of licence fee. 
 
 
 

 
It is proposed to 
introduce a system 
that new initial licences 
are charged a fee in 
accordance with the 
proposed fee structure 
of £242.00 and 
thereafter reducing the 
fee by 50% to £121.00 
 

T
udalen 188



 
Respondent 16 
 
Home Boarding 
 
 

 
Does not agree and finds the proposed 
increase extortionate, disproportionate 
and unreasonable.   

  
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
As the numbers of animals being 
able to be boarded at home 
boarders are limited to no more 
than 5 dogs or 6 cats it would be 
appropriate to review this category 
of licence fee. 
 

 
It is proposed to 
introduce a system 
that new initial licences 
are charged a fee in 
accordance with the 
proposed fee structure 
of £242.00 and 
thereafter reducing the 
fee by 50% to £121.00 
 

 
Respondent 17 
 
Home Boarding 
 

 
Does not agree with the fee increase 
and feels that home boarders should be 
treated differently to commercial kennels 
in that home boarders are limited to 5 
animals.  

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
As the numbers of animals being 
able to be boarded at home 
boarders are limited to no more 
than 5 dogs or 6 cats it would be 
appropriate to review this category 
of licence fee. 
 
 
 

 
It is proposed to 
introduce a system 
that new initial licences 
are charged a fee in 
accordance with the 
proposed fee structure 
of £242.00 and 
thereafter reducing the 
fee by 50% to £121.00 
 
 

T
udalen 189



 
Respondent 18 
 
Home Boarding 
 

 
Does not agree with the fee increase 
and feels that home boarders should be 
treated differently to commercial kennels 
in that home boarders are limited to 5 
animals. 

 
Noted  

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
As the numbers of animals being 
able to be boarded at home 
boarders are limited to no more 
than 5 dogs or 6 cats it would be 
appropriate to review this category 
of licence fee. 
 

 
It is proposed to 
introduce a system 
that new initial licences 
are charged a fee in 
accordance with the 
proposed fee structure 
of £242.00 and 
thereafter reducing the 
fee by 50% to £121.00 
 

 
Respondent 19 
 
Home Boarding 
 
 

 
Does not agree with the fee increase 
and feels that home boarders should be 
treated differently to commercial kennels 
in that home boarders are limited to 5 
animals. 

 
Noted 
 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
As the numbers of animals being 
able to be boarded at home 
boarders are limited to no more 
than 5 dogs or 6 cats it would be 
appropriate to review this category 
of licence fee. 
 
 
 

 
It is proposed to 
introduce a system 
that new initial licences 
are charged a fee in 
accordance with the 
proposed fee structure 
of £242.00 and 
thereafter reducing the 
fee by 50% to £121.00 
 

T
udalen 190



 
Respondent 20 
 
Home Boarder 

 
Does not agree with the fee increase 
and feels that home boarders should be 
treated differently to commercial kennels 
in that home boarders are limited to 5 
animals. 

 
Noted 
 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
As the numbers of animals being 
able to be boarded at home 
boarders are limited to no more 
than 5 dogs or 6 cats it would be 
appropriate to review this category 
of licence fee. 

 
It is proposed to 
introduce a system 
that new initial licences 
are charged a fee in 
accordance with the 
proposed fee structure 
of £242.00 and 
thereafter reducing the 
fee by 50% to £121.00 
 

 
Respondent 21 
 
 

 
Agrees with the proposed increase in 
the interest of Animal Welfare to 
regulate dog breeding however does not 
agree with the increase for home 
boarders and believes it could harm 
animal welfare. 
 

 
Noted 

 
Fees set using nationally 
recognised fees toolkit following 
guidance of the Technical Panel of 
The Wales Animal Health and 
Welfare Panel.  Previous to the 
implementation of the toolkit this 
Authority was not meeting the costs 
in administering the licensing 
function it has a legal duty to 
implement. 
 
As the numbers of animals being 
able to be boarded at home 
boarders are limited to no more 
than 5 dogs or 6 cats it would be 
appropriate to review this category 
of licence fee. 

 
It is proposed to 
introduce a system 
that new initial licences 
are charged a fee in 
accordance with the 
proposed fee structure 
of £242.00 and 
thereafter reducing the 
fee by 50% to £121.00 
 

 

T
udalen 191



T
udalen 192

M
ae’r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



APPENDIX 2 Carmarthenshire 2014/2015 Fees Toolkit

Proposed fees 

January 2016

Animal Boarding New Home Boarder £45.00 £242.26 £242.00

Single Species £100.00 £230.73 £231.00

Double Species £145.00 £246.11 £246.00

Renewal Home Boarder £45.00 £242.26 £121.00

Single Species £100.00 £230.73 £231.00

Double Species £145.00 £246.11 £246.00

Dog Breeding New Up to 10 Bitches £230.00 £440.04 £440.00

11-25 Bitches £255.00 £530.73 £531.00

26 - 50 Bitches £355.00 £594.84 £595.00

51 - 80 Bitches £380.00 £709.11 £709.00

Over 80 Bitches £405.00 £748.15 £748.00

Renewal Up to 10 Bitches £80.00 £261.97 £262.00

11-25 Bitches £105.00 £286.66 £287.00

26 - 50 Bitches £205.00 £340.77 £341.00

51 - 80 Bitches £230.00 £389.04 £389.00

Over 80 Bitches £255.00 £418.08 £418.00

(Inclusive of Vet Fees) (Inclusive of Vet Fees) (Inclusive of Vet Fees)

Pet Shops New £125.00 £412.40 £412.00

Renewal £125.00 £412.40 £412.00

Riding Schools New & Renewal Up to 10 Horses £205.00 £355.87 £356.00

11 to 20 Horses £225.00 £367.40 £367.00

21 to 50 Horses £280.00 £378.94 £379.00

Over 50 Horses £355.00 £402.00 £402.00

(Inclusive of Vet Fees) (Inclusive of Vet Fees) (Inclusive of Vet Fees

Dangerous Wild Animals New £255.00 £1,002.84 £1,003.00

Renewal £255.00 £1,002.84 £1,003.00

(Exclusive of Vet Fees) (Inclusive of Vet Fees) (Inclusive of Vets Fees)

T
udalen 193



T
udalen 194

M
ae’r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

 

Executive Board Meeting 
 

Date:  4
th

 July 2016 
 

Subject and Purpose: 

Premature Retirement and Redundancy Discretionary Policy for Teachers 

Recommendations / Key Decisions Required: 

To endorse the adoption of the Council’s updated Premature Retirement and Redundancy 
Discretionary Compensation Policy for Teachers. 

Reasons: 

Under the current Premature Retirement and Redundancy Discretionary Compensation Policy 
for Teachers, those made redundant with five or more years of pensionable service are 
awarded three added years to their pension entitlement. 

It is proposed to remove the three added years from the policy, thereby reducing the ongoing 
financial burden of teaching redundancies on the Authority. 

The Premature Retirement and Redundancy Discretionary Compensation Policy for Teachers 
has been updated to reflect this.  All other elements of the policy remain unchanged. 

Relevant scrutiny committee to be consulted  N/A 

Executive Board Decision Required YES 

Council Decision Required YES 

 

EXECUTIVE BOARD MEMBER PORTFOLIO HOLDER: Cllr. Mair Stephens; Cllr. Gareth Jones 

Directorate:  Chief Executive’s / People Management & Performance; Education & Children’s 
Services 

Name of Head of 
Service:  

Designations:  

 

Tel Nos.: 

E-Mail Addresses:  

Paul R. Thomas Assistant Chief Executive (People 
Management & Performance) 

01267 246123 
PRThomas@sirgar.gov.uk 

Robert Sully Director of Education & Children’s 
Services 

01267 224888 
RASully@sirgar.gov.uk 

Report Author:  
Julie Stuart 

 
Principal HR Officer 

 
01267 246375 
JStuart@sirgar.gov.uk 

  

Eitem Rhif  7

Tudalen 195



 

 

EXECUTIVE SUMMARY 

EXECUTIVE BOARD MEETING - 4
TH

 JULY 2016 
 

SUBECT 

Premature Retirement and Redundancy Discretionary Compensation Policy  
for Teachers 

 

1. BRIEF SUMMARY OF PURPOSE OF REPORT 
 

Volunteers for early retirement and / or redundancy are sought during the redundancy 
consultation process in schools.  This is usually a low risk process in terms of post-
employment claims e.g. for breach of contract or unfair dismissal.  If there are no volunteers, 
or volunteers are unsuitable, there is likely to be a compulsory redundancy.  This carries 
higher risk and is more time consuming for governors, school staff and HR.  The Local 
Authority carries the cost in terms of defending the case and any compensation / financial 
settlements awarded. 
 
The policy in relation to compensation is the same regardless of whether its early retirement, 
voluntary or compulsory redundancy. 

 
It is the Local Authority’s choice whether or not to award teachers over 55, whose 
employment has terminated on the grounds of redundancy or organisational efficiency, 
unreduced premature retirement benefits or added years. 
 

Part V if the Teachers (Compensation for Redundancy and Premature Retirement) 
Regulations 1997 (and as amended) is concerned with the award of extra benefits to retiring 
teachers beyond which they are entitled on Premature Retirement.   
 

Carmarthenshire County Council currently awards teachers who have reached the age of 55 
on their last day of service, and are a member of the Teachers Pension Scheme, release of 
premature retirement plus, for those who have five or more years of pensionable service, 
three added years to the pension service. 
 

These benefits are paid in full by the Local Authority as the ‘compensating authority’ in cases 
of efficiency or redundancy added years i.e. not funded from the school’s budget.  The 
discretionary compensation payments are payable by the employer for the life of the 
pensioner. 
 
The total cost to the Authority of the three added years for the 2014/15 academic year is as 
follows: 

 

Enhanced Lump Sum (one-off cost) 
 

 

£147,219.38 
 

Enhanced Pension (on-going cost for life of the pensioner) 
 

 

£49,074.72 

 

Carmarthenshire County Council is the only Welsh Local Authority still awarding added 
years.  It is therefore proposed that the added years are removed from the Premature 
Retirement and Redundancy Discretionary Compensation Policy for Teachers.  This would 
bring the policy in line with the Authority’s Discretionary Compensation Policy (Local 
Government Pension Scheme). 

 

Tudalen 196



 

 

2. OTHER OPTIONS AVAILABLE AND THEIR PROS AND CONS 
 

Option Pros / Cons 

Reduce added years from 3 to 2, 1 or 0. 

CCC is the only Authority in Wales still 
awarding added years. 

Financial commitments would increase at 
a slower rate. 

Volunteers over 55 would still come 
forward if available. 

Teachers trade unions have been 
anticipating the removal of added years 
for some time. 

Increasing the age at which pension is 
released without actuarial reduction i.e. 
premature retirement (unreduced pension 
based on actual service) to 56, 57, 58 or 
59. 

Would reduce the number of volunteers 
coming forward if the age of release was 
increased.  This would lead to an increase 
in compulsory redundancies, with a higher 
risk of ET and extra costs in the event of 
the losing or settling the case. 

No release of pension but enhanced 
redundancy based on actual salary. 

Will increase costs significantly in the 
short-term and could reduce the number 
of volunteers (see above).  Whilst each 
case is a single payment, the annual cost 
of the single payment is likely to be 
prohibitive. 

On-going pension costs will start to 
reduce gradually. 

 
 

Detailed report attached: No 

  

Tudalen 197



 

 

IMPLICATIONS 
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate 
Directors / Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other 
implications associated with this report: 

Signed:  

 

ASSISTANT CHIEF EXECUTIVE (PEOPLE MANAGEMENT & PERFORMANCE) 

 

 

Policy, 
Crime & 

Disorder & 
Equalities 

Legal Finance ICT Risk 
Management 

Issues 

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets 

YES YES  YES  NO NO YES  NO 

 

1. Policy, Crime & Disorder 
 
The Discretionary Policy is enabled under Part V if the Teachers (Compensation for 
Redundancy and Premature Retirement) Regulations 1997 (and as amended), and is open to 
all teaching employees who have the appropriate qualifying service. 
 

 

2. Legal 
 
As above. 
 

 

3. Finance 
 
Applications under the Compensation Policy will be subject to a business case setting out the 
rationale for releasing the member of staff.   
 
Removal of the 3 added years is likely to save the Authority approximately £200,000 per annum 
in associated costs. 
 

 

6. Staffing Implications 
 
This policy is one of the Council’s discretionary policies and will apply to staff with the 
appropriate qualifying service / age (if accessing pension benefits).  It will be published on Hwb 
and the intranet and will be available to all teaching staff when it is agreed. 
 

 

 

CONSULTATIONS 

Tudalen 198



 

 

 

I confirm that the appropriate consultations have taken place and the outcomes are as 
detailed below: 

Signed:  

 

DIRECTOR OF EDUCATION & CHILDREN’S SERVICES 

 

 

1. Scrutiny Committee 
None 

2. Local Member(s) 
None 

3. Community / Town Council 
None 

4. Relevant Partners 
None 

5. Staff Side Representatives and other Organisations 
Education & Children’s Services Employee Relations Forum - 11th February 2016 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 - Access to information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW / THERE ARE NONE (delete as applicable) 

Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection 

Teachers Premature 
Retirement and 
Redundancy Discretionary 
Compensation Policy 

  

 

Tudalen 199



Tudalen 200

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 Rheoli Pobl a Pherfformiad ● People Management & Performance  
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Teachers 
 

Premature Retirement and Redundancy Discretionary 

Compensation Policy 
 
 

Effective : January 2016 

 
 
 
 

 
 

Tudalen 201



 

 Rheoli Pobl a Pherfformiad ● People Management & Performance 1 
 

TEACHERS PREMATURE RETIREMENT AND REDUNDANCY 

DISCRETIONARY COMPENSATION POLICY 

 

 
 
INTRODUCTION 
 
It is recognised that schools may have to review their staffing levels and will have to 
reduce staffing numbers for a variety of reasons.  Whilst this can often be managed 
without redundancies, this Policy provides details of compensation payments for teachers 
whose posts are made redundant or who are accepted as volunteers for redundancy. 
 
It is the responsibility of the School’s Governing Body to put forward recommendations for 
dismissal by reason of redundancy to the Local Authority (LA).  The LA is required to 
comply with the governing body’s recommendations and will issue the notice of dismissal. 
Both the School and the LA will make every effort to obtain redeployment for the employee 
concerned. 
 
This Scheme complies with The Teachers (Compensation for Redundancy and Premature 
Retirement) Regulations 2015 No. 601, and The Teachers’ Pension Scheme (Amendment) 
Regulations 2015; and should be read in conjunction with the Model Schools Procedure 
for Addressing Surplus Staff Situation. 
 
There is a separate Discretionary Compensation policy for School Support Staff who are 
members of the Local Government Pension Scheme (LGPS). 
 
 
SCOPE 
 
This Policy applies to all teachers who are members of, or eligible for entry to, the 
Teachers Pension Scheme and who voluntarily apply for and are accepted under the 
terms of the Schools redundancy process or whose posts are declared redundant 
(compulsory redundancy). 
 
This policy also applies to centrally employed teachers who are directly employed by the 
Local Authority in terms of compensation payments but decisions regarding redundancy 
dismissals and redeployment are the sole responsibility of the Council. 
 
 
GENERAL PRINCIPLES 
 
It is the Local Authority’s discretion to grant premature retirement and related benefits on 
the grounds of redundancy or organisational efficiency.  Unreduced premature benefits 
can only be paid if the reason for payment complies with the current Teachers Pensions 
Scheme Regulations.  For example: 

• Premature retirement is not an option at the end of a fixed term contract (although it 
is an option if the redundancy or organisational efficiency causes the fixed term 
contract to end prematurely). 

• The employee must stop all teaching work before premature retirement payments 
can be made.  If they are a supply teacher their contract must have ended.  A non 
working day is not a break in service. 

• Premature retirement payments cannot be paid in addition to a severance payment. 

Tudalen 202



 

 Rheoli Pobl a Pherfformiad ● People Management & Performance 2 
 

Access to pension benefits is available when the teacher has reached the age of 55, has a 
minimum of two years continuous service at the termination date and where supported by 
a business case using the LA business case template. 
 
A business case will be required for all redundancy severance terminations even when 
premature retirement is under consideration. 
 
 
COMPENSATION FOR REDUNDANCY TERMINATION 
 
Statutory redundancy payments are currently capped at £475 per week (figures effective 
from 1st October 2015) and also capped at 30 weeks maximum payment subject to age 
and service at date of leaving (See Appendix A). 
 
Teachers who fall within the scope of this policy and who meet the appropriate 
eligibility requirements will receive one of the following: 
 

Teachers who are 
eligible for release of pension 

Access to premature retirement benefits and a 
redundancy payment based upon the statutory 
payment level 

Teachers who are NOT 
eligible for release of pension 

A redundancy payment based on actual salary, 
age and length of service of the teacher up to a 
maximum of 30 weeks 

 
 
ORGANISATIONAL EFFICIENCY RETIREMENT 
 
Early release of pension benefits may apply when employees retire in the interests of 
organisational efficiency.  No other compensation is payable. 
 
 
DISCRETIONARY SEVERANCE SCHEME - CENTRALLY EMPLOYED TEACHERS 
ONLY 
 
Centrally employed teachers (i.e. those who are employed directly by the Local Authority) 
who apply for and are released on the grounds of voluntary severance under the terms of 
Carmarthenshire County Council’s Discretionary Severance Scheme are eligible for: 

• A severance compensation payment as outlined in the Severance Scheme OR 

• Access to  premature retirement pension benefits (if aged 55 and over) 
 
 
BUSINESS CASE APPROVAL 
 
Each redundancy and / or retirement of a Teacher must be supported by a business case 
which gives the reasons for the redundancy and / or retirement and details the cost to the 
Local Authority.  This should be presented on the agreed business case template and 
should provide all the information required.  Schools are recommended to liaise closely 
with their Finance Officer / Group Accountant and Human Resources Advisor when 
developing the case.  It should then be signed by the Chair of the Governing Body, the 
budget holder within the Local Authority and agreement for the teacher’s release by the 

Tudalen 203



 

 Rheoli Pobl a Pherfformiad ● People Management & Performance 3 
 

Director of Education and Children’s Services.  The Business Case template is available 
from your HR Advisor or Group Accountant.  Payments will only be approved when all 
corporate checks and validations are complete.  A Teacher must not be released from 
employment until the business case has been fully approved. 
 
The cost of redundancy and early retirement will be funded in full by the Local Authority 
unless the Council believes there is ‘good reason’ to recharge them to the school’s 
delegated budget.  ‘Good reason’ includes a deliberate disregard of the advice given by, or 
on behalf of, the Director of Education and Children’s Services, Director of Corporate 
Services and / or the Assistant Chief Executive (People Management & Performance). 
 
In the case of deliberate disregard of this advice, all costs, including redundancy payments 
and any costs arising at a later date, including costs relating to Employment Tribunal 
claims, may be recharged to the school’s delegated budget. 
 
It should be noted that the Local Authority will not meet the additional cost of benefits in 
the event that the retiring teacher’s salary has increased by more than 10% except for the 
standard salary increases during the three years prior to retirement. 
 
 
REVIEW 
 
This policy will be reviewed on a regular basis. 

Tudalen 204



Appendix A. 

 

 Rheoli Pobl a Pherfformiad ● People Management & Performance 4 
 

 

Tudalen 205



Tudalen 206

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 
 

  

Cyfarfod y Bwrdd Gweithredol  

4
ydd

 Gorffennaf, 2016 

Y wybodaeth ddiweddaraf am Gynllun Strategol 
Cymraeg mewn Addysg 2016/17 Sir Gaerfyrddin a'r 

ymgynghoriad. 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 

• Ystyried ymateb swyddogion i sylwadau a gyflwynwyd yn sgil ymgynghori ynghylch yr 
adolygiad o Gynllun Strategol Cymraeg mewn Addysg Sir Gaerfyrddin  

• Ystyried yr addasiadau i'r cynllun a rhoi sylwadau ar y cynnwys 

• Derbyn y fersiwn diwygiedig o'r Cynllun Strategol Cymraeg mewn Addysg 

Rhesymau:  

• Mae'n ofynnol i'r Awdurdod Lleol adolygu ei Gynllun Strategol Cymraeg mewn Addysg 
a chyflwyno fersiwn diwygiedig ohono i Lywodraeth Cymru bob blwyddyn. 

• Adolygu'r addasiadau i'r cynllun a'r targedau o ran cyrhaeddiad yn y Gymraeg. 

• Archwilio'r ymatebion i'r ymgynghoriad ynghylch Cynllun Strategol Cymraeg mewn 
Addysg Sir Gaerfyrddin 

Angen ymgynghori â'r Pwyllgor Craffu perthnasol  –  OES 

Y Pwyllgor Craffu - Addysg a Gwasanaethau Plant – 17eg Mehefin, 2016. 
 

Argymhellion / Sylwadau'r Pwyllgor Craffu: Yn yr adran ymgynghori 

Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad   OES 

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad        NAC OES   

 

YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:- Y Cyng. 
Gareth Jones 

Y Gyfarwyddiaeth: Addysg a 
Phlant   

Enw Pennaeth y Gwasanaeth: 

Gareth Morgans 

Awdur yr Adroddiad:  

Gareth Morgans 

Catrin Griffiths 

Swydd: 

 

Prif Swyddog Addysg 

 

Prif Swyddog Addysg 

Ymgynghorydd Her sydd â 
Chyfrifoldeb am y Gymraeg 

 

Rhifau ffôn / Cyfeiriadau e-
bost:  

 

01267 246450 

EDGMorgans@sirgar.gov.uk 

Eitem Rhif  8

Tudalen 207



 
 

  

EXECUTIVE SUMMARY 
4
th

 July 2016 

 

Carmarthenshire’s 2016/17 Welsh in Education 
Strategic Plan and consultation update. 

Background 

Section 85 of the Schools Standards and Organisation (Wales) Act requires local authorities 
to prepare and submit a Welsh in Education Strategic Plan (WESP) for approval or 
modification by Welsh Ministers. These would be 3 year plans and reviewed on an annual 
basis. 

WESPs detail how local authorities will aim to achieve the Welsh Government’s outcomes 
and targets outlined in the Welsh Medium Education Strategy (WMES). 

Policy context 

The WMES sets out the Welsh Government’s vision for an education and training system that 
responds in a planned way to the growing demand for Welsh-medium education. The aim is 
to facilitate an increase in the number of people of all ages able to use the Welsh language 
with their families, in their communities and in the workplace.  The WESPs are a key vehicle 
for creating an improved planning system for Welsh-medium education. 

The WESPs will provide the means for the Welsh Government to monitor the way in which 
local authorities respond and contribute to the implementation of the WMES objectives by: 

• ensuring that every step of local authority education processes includes full consideration of  
Welsh-medium education; 

• extending provision where a need is identified on the basis of improved planning; 

• moving Welsh-language support services gradually away from the traditional roles of athrawon 
bro towards a new training and mentoring service;  

• ensuring the delivery of Welsh-medium support services on the basis of consortia in the near 
future; 

• improving standards and extending the use of Welsh by children and young people 

• demonstrating progress against the specific targets in the WMES. 

 

 

Tudalen 208



 
 

  

 

The intention of the WESPs is to: 
 

• expect local authorities to be accountable to the Welsh Government for planning Welsh-
medium and Welsh-language education provision; 

• reflect the aims of the WMES;  

• illustrate the current situation, outline appropriate activities and demonstrate improvement;  

• be manageable and useful to you as a local authority; and 

• demonstrate clear progress over 3-years in each local authority and consortium area towards 
achieving the WMES targets. 

 
The WESPs focus on the targets in the WMES and LAs are asked to report annually on 
performance against these targets:  

• more 7 year-old children being taught through the medium of Welsh as a % of the Year 2 
cohort;  

• more learners continuing to improve their language skills on transfer from primary school to 
secondary school; 

• more learners studying for qualifications through the medium of Welsh;  

• more learners aged 16-19 studying Welsh and subjects through the medium of Welsh; and 

• more learners with improved skills in Welsh.  

 
Carmarthenshire's initial Welsh in Education Strategic Plan 2014-2017 was approved by the 
County Council and subsequently by Welsh Ministers on the 24th of September, 2014. The 
WESP reflected the County Council’s aspirations and the ambitions of the Welsh 
Government, as laid out in the Welsh Medium Education Strategy and The Welsh Language 
in Carmarthenshire report, March 2014 which was endorsed by the County Council. The Plan 
emphasised the commitment to work together to achieve the best outcomes for all 
Carmarthenshire's children and young people. 
 
In October 2015 we received a letter reminding us that the Welsh in Education Strategic Plans 
and Assessing Demand for Welsh-medium Education (Wales) Regulations 2013 require a 
local authority to review its Plan annually which, in effect, means a review of progress against 
the targets set out in the Plan. The review had to be completed and the amended Plan which 
emerged from that process had to be submitted to Welsh Ministers no later than 20th 
December 2015.  
 

Tudalen 209



 
 

  

 

 
There was confusion in respect to the requirement to consult on the revised WESP.  Officers 
were of the view, which had been confirmed by Welsh Government officials during the initial 
training on WESPS, that there was no requirement to consult on revised Welsh in Education 
Strategic Plans. Officers had considered the ‘The Welsh in Education Strategic Plans and 
Assessing Demand for Welsh Medium Education (Wales) Regulations 2013’ which cited that- 
’During the conduct of such a review the local authority must consult such persons as they 
consider appropriate’.  As there had been regular discussions in regard to the WESP with 
schools, the Council’s Welsh Language Advisory Panel and the Welsh in Education Forum 
officers believed that was appropriate and sufficient.  
 
However, Welsh Government officials subsequently advised us of Part 4 of the School 
Standards and Organisation (Wales) Act 2013 which states that- ‘In preparing a Welsh in 
education strategic plan or revised plan, a local authority must consult.’ Once officers were 
aware of this requirement a consultation was undertaken. The consultation commenced on 
the 29th March and closed on the 12th May, 2016. A total of 16 responses were received- an 
analysis is included in the attached report. 
 

 

DETAILED REPORT ATTACHED? 

 

YES 

 
IMPLICATIONS 

 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this 
report : 

Signed:                                                                   Chief Education Officer                         

 

Policy, Crime 
& Disorder 

and 
Equalities 

Legal Finance ICT Risk 
Management 

Issues 

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets 

YES NONE YES NONE YES YES NONE 

Tudalen 210



 
 

  

Policy, Crime & Disorder and Equalities 

The development of the Welsh Language in Education is an integral part of the ‘Welsh Language in 
Carmarthenshire Report’ prepared by the Welsh language Census Group in March 2014. The 
recommendations, as endorsed by full Council have been incorporated into Carmarthenshire’s Welsh in 
Education Strategic Plan (WESP) which is our policy to meet the expectations of the Welsh Government’s 
Welsh Medium Education Strategy (WMES) which sets out the Welsh Government’s vision for an 
education and training system that responds in a planned way to the growing demand for Welsh-medium 
education. The aim is to facilitate an increase in the number of people of all ages able to use the Welsh 
language with their families, in their communities and in the workplace.  
 
The WESPs are a key vehicle for creating an improved planning system for Welsh-medium education. 
Carmarthenshire’s WESP details how the local authorities aims to achieve the Welsh Government’s 
outcomes and targets outlined in the Welsh Medium Education Strategy  

Finance  
Many of the actions included in Carmarthenshire’s Welsh in Education Strategic Plan have associated 
costs e.g. lead officer time, resources, language charter, training. Additional budget was secured to allow 
the Education Department to appoint a lead officer (part time) and develop the actions included in the plan. 
Using the Welsh in Education Grant and this additional funding has enabled us to realize many of the 
actions. To ensure further progress the additional funding is required.  

Risk Management Issues  
Without sufficient resource and County Council support it will be difficult to deliver the agreed actions and 
improve standards of attainment and increase participation in Welsh medium education. This could lead to 
challenge from Members and external challenge from Welsh Government officials and ESTYN in respect 
to progress being achieved.  

Staffing Implications  
Due to additional central funding we have an officer (part-time) to lead the implementation of the WESP. 
Without this officer’s time it would be challenging to implement the agreed actions. In addition the Welsh 
Support Teachers (Athrawon Gwella’r Gymraeg a Dwyieithrwydd) are employed utilising the Welsh in 
Education Grant issued to ERW by the Welsh Government. Any reduction in this grant would have an 
adverse effect on this team and our capacity to deliver the WESP.  
 

 

CONSULTATIONS 

 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed below 

Signed:                                                                   Chief Education Officer                         

Tudalen 211



 
 

  

In preparing a Welsh in Education Strategic Plan or revised plan, a local authority must consult- 

a) its neighbouring local authorities;  
b) the head teacher of each school maintained by it;  
c) the governing body of each school maintained by it;  
d) each institution within the further education sector in its area;  
e) in relation to any foundation or voluntary school in its area- 

 
1.1. the person who appoints the foundation governors, and  
1.2. if the school has a religious character, the appropriate religious body;  

 
f) other prescribed persons. 

 
To meet the requirements of the consultation the Local Authority- 

1. Wrote to all Headteachers asking them to forward the consultation to their Governing Body. 
2. Wrote to all Headteachers asking them to forward the consultation information to their parents. 
3. Wrote to neighbouring authorities and the other bodies noted in d and e above 
4. In respect to F (other prescribed persons) we arranged for information in relation to the consultation to 

be included in the County Council’s website. 
 

1. Scrutiny Committee- Education and Children’s Services Scrutiny Committee was consulted 
on  17-06-16 

Recommendations/Comments: 
 

UNANIMOUSLY RESOLVED that:  

• The revised Carmarthenshire’s Welsh in Education Strategic Plan be endorsed for consideration 
by the Executive Board. 

• That the Executive Board Member (Education & Children) be requested to lobby the Welsh 
Government and request that WESPs be incorporated into local authorities’ existing corporate 
strategies, rather than being considered as stand-alone documents.    

 

2.Local Member(s)   

The consultation was open to all Members and some responded. 

 

3.Community / Town Council  

There was no requirement to directly consult with Community/Town councils 

 

4.Relevant Partners   

All statutory consulttees were consulted which included schools. Parents, although not a statutory 
group were also consulted. 

 

5.Staff Side Representatives and other Organisations   

Public consultation open to all 

 

 

Tudalen 212



 
 

  

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Revised Welsh in Education 
Strategic Plan  

  

 

 

 
 

  
 

Tudalen 213



Tudalen 214

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 

 

 

 

  

Cynllun Strategol y Gymraeg                    

mewn Addysg 

 

Sir Gaerfyrddin 

 

2014 – 2017 
Mae’r testun sydd wedi ei amlygu wedi ei 

newid/adolygu o fersiwn 2014 gwreiddiol o’r CSGA 

 

T
udalen 215



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 216



 

1 

 

 

 
 

 

 

Adran 1 

 

Gweledigaeth a nôd Sir Gâr 

am Addysg cyfrwng Cymraeg 

 

 

 

 

T
udalen 217



 

2 

 

Dysgu yn Sir Gâr – ychwanegwyd  hwn at y cynllun gwreiddiol er mwyn dangos ein 

gweledigaeth a’n blaenoriaethau 

 

Ein gweledigaeth... 
 
I ddarparu gwasanaeth a fydd yn sicrhau cyfleoedd dysgu o 
ansawdd uchel i’r holl blant, pobl ifanc ac oedolion, a thrwy 
hynny’n eu galluogi i gyflawni eu llawn botensial yng nghyd-
destun natur ddwyieithog unigryw’r sir. 
 
Ein polisi ar gyfer hyrwyddo dysgu… 
 
Hyrwyddo’r dysgu yw ein prif ddiben.  Yr ydym yn credu fod 
dysgwyr effeithiol: 

• yn gwybod sut i ddysgu ar eu pennau eu hunain a 
chydag eraill  

• yn medru mynd ati’n gynyddol i reoli eu dysgu   

• yn mwynhau dysgu 

• yn hyderus ac yn cael eu symbylu i barhau i ddysgu 
trwy gydol oes  

 
Mae’r Awdurdod Lleol, ei ysgolion a darparwyr addysg eraill 
yn hyrwyddo diwylliant sy’n annog pobl i ymchwilio i 
safbwyntiau ynghylch dysgu ac yn annog pobl i ddatblygu 
cyd-ddealltwriaeth o beth yw dysgu.  

Hwylusir y gwaith yma trwy: 

• gysylltu â phobl a thrafod sut byddwn ni’n dysgu  

• rhannu arferion da o ran annog pob disgybl i feddwl 
ac i siarad am eu dulliau dysgu  

• crisialu a gwella rôl Asesu ar gyfer Dysgu  
 
Ffrwyth y gwaith hwn fydd: 

• dysgwyr effeithiol sy’n tueddu mwy at gyflawni  

• darparwyr sy’n annog pawb i gyfrannu o ran 
hyrwyddo’r dysgu  

• darparwyr sy’n cytuno ar bolisïau ar gyfer dysgu ac 
yn eu rhoi ar waith  

• darparwyr sy’n cynnal ymchwil weithredol sydd yn 
canolbwyntio ar ddysgu 

 
Ein blaenoriaethau… 
 

• Cyfathrebu ar draws y cwricwlwm: llythrennedd, 
rhifedd, dwyieithrwydd, TGCh a lles 

• Asesu ar gyfer Dysgu - codi disgwyliadau a 
chysondeb er mwyn cael gwared ar amrywiaeth 

• Arweinyddiaeth System a chynyddu cydweithredu 
 
Ein ffordd o weithio… 
 

• Adeiladu ymddiriedaeth a chynnal deialog 

• Gweithio gyda’n gilydd i gofleidio newid ac i gryfhau 
systemau, arfer a deilliannau 

• Gweithio gyda’n gilydd i sicrhau bod pawb yn cyflawni 

T
udalen 218



 

3 

 

 

Y Gymraeg yn Sir Gâr – yn ychwanegol o ganlyniad i waith Y Grŵp Gorchwyl a Gorffen Iaith Gymraeg Sir Gâr 

O edrych ar ganlyniadau Cyfrifiad 2011 yn Sir Gaerfyrddin y gwelwyd y pwynt canran yn disgyn fwyaf yng Nghymru– o 50.3% 

yn 2001 i 43.9% yn 2011, sy’n golygu mai llai na hanner y boblogaeth oedd yn gallu siarad Cymraeg erbyn 2011. Dyma’r tro 

cyntaf yn hanes y sir i’r ganran ddisgyn dan yr hanner.  

 

Yn dilyn cyhoeddi Canlyniadau Cyfrifiad 2011 cytunodd y Cyngor i sefydlu Gweithgor Tasg a Gorffen i ymchwilio i’r ffactorau 

sydd wedi arwain at y dirywiad ac i lunio argymhellion er mwyn ymdrin â’r sefyllfa. Yn y cyfnod rhwng mis Ebrill 2013 a Mawrth 

2014, cynhaliwyd cyfres o gyfarfodydd yn edrych ar y meysydd canlynol:  

 

• Cynllunio  

• Addysg   

• Iaith ac Economi  

• Gweithleoedd cyfrwng Cymraeg a gweinyddiaeth  y Cyngor 

• Effaith sefydliadau sy’n gweithio er budd y Gymraeg megis y Mentrau Iaith  

• Cyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg yng nghymunedau’r sir  

• Trosglwyddiad Iaith yn y teulu  

• Marchnata’r Iaith  

 

Cytunodd yr Aelodau i wahodd ystod o sefydliadau ac unigolion i gyflwyno tystiolaeth i’r Gweithgor ac er mwyn adeiladu ar y 

wybodaeth leol ynghylch sefyllfa’r Gymraeg yn y sir. Cytunodd yr aelodau i wahodd sylwadau gan aelodau o’r cyhoedd gan ofyn 

iddynt gyflwyno tystiolaeth ynglŷn â’r meysydd blaenoriaeth ac i gynnig eu profiadau personol o ran y Gymraeg. 

 

Penderfynodd y Grŵp i gomisiynu dau ddarn o waith ymchwil penodol. Comisiynwyd Dr Dylan Phillips i baratoi adroddiad 

ystadegol manwl ar sefyllfa’r Gymraeg yn Sir Gâr er mwyn cael dogfen a fyddai ar gael, nid yn unig at waith y Gweithgor ond fel 

sail tystiolaeth ar gyfer pob un o bartneriaid y Cyngor wrth gynllunio gwasanaethau a gweithgarwch hyrwyddo’r Gymraeg yn y 

T
udalen 219



 

4 

 

sir. Cytunwyd hefyd i gomisiynu Prifysgol y Drindod Dewi Sant i wneud darn o waith ymchwil i edrych ar Gynllunio a’r iaith 

Gymraeg. 

 

Addysg 

 

Mae Strategaeth Addysg Gymraeg Sir Gaerfyrddin yn adlewyrchu dyheadau’r Cyngor a dyheadau Llywodraeth Cymru fel y 

maent wedi eu nodi yn y Strategaeth Addysg Cyfrwng Cymraeg, Y Fframwaith Effeithiolrwydd Ysgolion, Polisi Iaith Sir 

Gaerfyrddin a’r Strategaeth Gymunedol Integredig. 

 

Mae’r Cynllun yn pwysleisio ymrwymiad i gydweithio i gyflawni’r canlyniadau gorau i holl blant a phobl ifanc Sir Gâr. 

 

Bydd yr Awdurdod yn gweithio ar y cyd â gwasanaethau eraill i: 

 

• Sicrhau bod addysg cyfrwng Cymraeg neu ddwyieithog ar gael i bob plentyn, a hynny o fewn pellter teithio rhesymol o 
gartref y plentyn.  Golyga hyn blant o oedran cyn ysgol ymlaen; 

 

• Sicrhau bod y Gymraeg yn parhau i gael ei haddysgu fel iaith gyntaf ac/neu ail iaith ar yr amserlen yn holl ysgolion y Sir, yn 
unol ag anghenion statudol y Strategaeth Addysg Cyfrwng Cymraeg, ‘cael system a hyfforddiant sy’n ymateb mewn ffordd 
wedi’i chynllunio i’r galw cynyddol am addysg cyfrwng Cymraeg’ a hynny o gyfnod addysg cyn statudol ymlaen;   

 

• Sicrhau bod pob disgybl mewn ysgolion Cyfrwng Cymraeg yn gallu siarad, darllen ac ysgrifennu’r Gymraeg yn rhugl erbyn 
diwedd CA2; 

 

• Disgwylir bod dilyniant ieithyddol yn digwydd ym mhrofiadau cwricwlaidd y dysgwr wrth iddyn nhw drosglwyddo o Gyfnod 

Allweddol 2 i Gyfnod Allweddol 3; 

• Disgwylir  i bob disgybl sydd wedi dilyn y rhaglen Gymraeg iaith gyntaf yn y cyfnod cynradd i barhau gyda’r rhaglen hon 

wrth drosglwyddo i’r uwchradd;   

T
udalen 220



 

5 

 

• Sicrhau dilyniant datblygedig o ddarpariaeth cyn ysgol i addysg gynradd cyfrwng Cymraeg/dwyieithog i addysg uwchradd 

cyfrwng Cymraeg/dwyieithog. Hybir dilyniant ieithyddol o CA4 ymlaen hyd at yrfa dysgu gydol oes disgyblion a myfyrwyr y 

Sir; 

• Gweithio mewn partneriaeth â’r holl ddarparwyr cyn ysgol, y Cyfnod Sylfaen, cynradd, uwchradd a llwybrau dysgu 14-19 er 

mwyn gwella safon y Gymraeg fel iaith gyntaf ac ail iaith.  Bydd holl ysgolion y Sir yn derbyn cyngor a chefnogaeth gan yr 

Arweinwyr System sy’n rhan o’r gwasanaethau gwella ysgolion. Cynigir cefnogaeth bellach gan Arweinwyr System 

Cysylltiol Llythrennedd a’r Gwasanaeth Athrawon Gwella’r Gymraeg a Dwyieithrwydd wrth iddynt ymweld â’r ysgolion, gan 

fonitro safonau ieithyddol disgyblion ar ran yr Awdurdod Lleol; 

• Sicrhau bod plant a phobl ifanc sydd ag anghenion addysgol ychwanegol yn derbyn cyfle cyfartal ieithyddol o safbwynt 
addysg cyfrwng Cymraeg wrth ddilyn gofynion Cod Ymarfer diwygiedig ADY Cymru; 

 

• Hyrwyddo a datblygu rhaglenni dysgu a hyfforddiant a fydd yn fodd i athrawon feithrin y gallu a’r hyder i gyflwyno’r 
Gymraeg yn iaith gyntaf ac/neu ail iaith; 

 

• Hyrwyddo hyfforddiant codi ymwybyddiaeth iaith i lywodraethwyr, rhieni a staff addysgu; 
 

• Rhoi sylw i faterion gallu ieithyddol o ran gweithwyr cymorth dysgu sy’n  gallu cynorthwyo gyda chyflwyno’r ddarpariaeth 
iaith Gymraeg yn y Cyfnod Sylfaen, mewn lleoliadau Cymraeg eu cyfrwng a Chymraeg Ail iaith; 

 

• Sicrhau bod disgyblion newydd i’r Sir sy’n fewnfudwyr di-gymraeg yn medru gwneud defnydd llawn o’r Gwasanaeth 
Athrawon Gwella’r Gymraeg a Dwyieithrwydd er mwyn iddynt, wrth dderbyn cwrs dwys yn y Gymraeg, allu integreiddio’n 
naturiol i’w hysgol leol a’u cymuned. 

 

• Hyrwyddo datblygiad sgiliau dwyieithog disgyblion ym mhob sefyllfa ysgol fel y defnyddir rhagor o’r Gymraeg a hynny’n 
          gymesur â dynodiad ysgolion unigol o ran cyfrwng dysgu. T

udalen 221



 

6 

 

 

 

 

 

 

Adran 2 

 

Y Cynllun Gweithredu 

 

 

 

 
 

 

T
udalen 222



 

7 

 

Deilliant 1: Mwy o blant saith oed yn cael eu haddysgu drwy gyfrwng y Gymraeg 
 

Argymhellion Gweithgor y Cyfrifiad- Y Gymraeg yn Sir Gâr- yn ychwanegol o ganlyniad i waith Grŵp Iaith Gymraeg Sir Gâr 
NOD: Cynyddu darpariaeth addysg cyfrwng Cymraeg yn Sir Gâr a sicrhau dilyniant ieithyddol o’r sector meithrin ar hyd y cyfnodau 

allweddol i’r sector uwchradd fel y daw pob disgybl yn rhugl ac yn hyderus yn y Gymraeg a’r Saesneg. 

1. Bod y Cyngor Sir yn cydweithio’n agos gyda’r Mudiad Meithrin a darparwyr preifat i sicrhau bod addysg cyn ysgol cyfrwng Cymraeg ar gael 

yn hwylus ym mhob rhan o Sir Gâr. 

2. Bod y Cyngor Sir yn paratoi cynllun gwaith ac amserlen bendant, mewn cydweithrediad â chyrff llywodraethu ysgolion, er mwyn symud pob 

ysgol gynradd ar hyd continwwm iaith.  Bydd angen datblygu strategaethau ar gyfer yr amrywiol gategorïau ac ardaloedd daearyddol; 

3. Bod y Cyngor Sir yn cydweithio’n agos gyda staff a chyrff llywodraethol ysgolion trawsnewidiol Sir Gâr (sef ysgolion cyfrwng Cymraeg ond â 

defnydd sylweddol o’r Saesneg) er mwyn eu troi yn ysgolion Cymraeg;  

4. Bod y Cyngor Sir yn cydweithio’n agos gyda staff a chyrff llywodraethol ysgolion dwy ffrwd Sir Gâr er mwyn eu troi yn ysgolion Cymraeg; 

5. Bod y Cyngor Sir yn cytuno ar yr egwyddor y dylai pob ysgol gynradd Saesneg dros gyfnod o amser gyflwyno’r cwricwlwm yn y Cyfnod 

Sylfaen yn bennaf drwy gyfrwng y Gymraeg fel man cychwyn gan ystyried opsiynau gwahanol ar gyfer Cyfnod Allweddol 2 (CA2); 

6. Bod y Cyngor Sir yn dechrau’r broses o adnabod ysgolion cyfrwng Saesneg fyddai’n barod i gyflwyno’r Cyfnod Sylfaen drwy gyfrwng y 

Gymraeg yn weddol o fuan gyda’r nod yn CA2 i gynnig dewis rhwng ffrwd Gymraeg neu ffrwd ddwyieithog (25-50% cyfrwng Cymraeg);  

7. Bod y Cyngor Sir yn rhoi ystyriaeth fanwl i fodel presennol canolfannau iaith/hwyrddyfodiaid Sir Gâr yn y sector cynradd ac i ddatblygu’r 

ddarpariaeth ar sail model Cynghorau Gwynedd a Cheredigion; 

8. Bod y Cyngor Sir yn mabwysiadu Siartr Iaith Gymraeg Cyngor Gwynedd (sy’n annog plant i siarad Cymraeg yn yr ysgol ac yn gymunedol) a’i 

addasu at ofynion Sir Gaerfyrddin; 

10. Bod y Cyngor Sir yn cynnwys disgwyliadau o ran darpariaeth cyfrwng Cymraeg fel rhan o gytundeb gydag ysgolion, ochr yn ochr â 

disgwyliadau o ran disgyblaeth, cyrhaeddiad a phresenoldeb; 

17. Bod y Cyngor Sir yn cynnal ymgyrch farchnata barhaus i hyrwyddo addysg Gymraeg gan esbonio manteision bod yn ddwyieithog i rieni a 

disgyblion; 

T
udalen 223



 

8 

 

18. Bod y Cyngor Sir yn darparu hyfforddiant i lywodraethwyr cynradd ac uwchradd ar fanteision addysg Gymraeg a’r rhesymau addysgiadol, 

economaidd a chymunedol pam y dylid ehangu’r ddarpariaeth ar draws y sir. 

19. Bod y Cyngor Sir yn cynnal asesiad o’r galw am addysg Gymraeg mewn ardaloedd lle ystyrir bod angen; 

NOD: I sicrhau cynnydd yn nifer y teuluoedd sy’n trosglwyddo’r iaith Gymraeg o fewn aelwydydd cyfrwng Cymraeg                                                              
ac aelwydydd iaith gymysg ac i gynnig cefnogaeth i aelwydydd di-gymraeg i gyflwyno’r Gymraeg. 

 
67. Bod y Cyngor Sir yn cyd-weithio gyda chyrff a phrosiectau megis Twf (mudiad sy’n hyrwyddo trosglwyddo iaith yn y teulu) a’r Mudiad Meithrin 
er mwyn hyrwyddo cyfleoedd dwyieithrwydd yn y sector cyn-ysgol trwy dargedu cymunedau penodol o fewn Sir Gâr yn ôl dadansoddiad ystadegol 
o’r defnydd o’r Gymraeg. 
 
69. Bod Llywodraeth Cymru gyda chydweithrediad y Cyngor Sir yn sicrhau bod yr iaith Gymraeg yn ganolog i gynlluniau tebyg i Dechrau’n Deg. 
 

A. Amcan B. Perfformiad cyfredol 
 

C.  Targedau Ch. Cynnydd  

Cynyddu nifer y 
dysgwyr saith oed 
sy’n cael eu 
haddysgu drwy 
gyfrwng y 
Gymraeg. 

Yn 2015 roedd 56.8% o blant yn derbyn addysg trwy gyfrwng y 
Gymraeg. Bydd y nifer o ddysgwyr 7 oed sydd yn cael eu 
haddysg trwy gyfrwng y Gymraeg yn cynyddu wrth i ysgolion 
Dwy Ffrwd gynllunio ar gyfer addysg cyfrwng Cymraeg yn y 
Cyfnod Sylfaen ac wrth sicrhau dilyniant i Gyfnod Allweddol 2. 
 

 

2015 56% 

2017 58% 
 

Parhau i gynyddu’r canran o 
ddysgwyr 7 oed sy’n derbyn 
addysg trwy gyfrwng y Gymraeg 
wrth i Athrawon Gwella’r 
Gymraeg a Dwyieithrwydd ac 
Arweinwyr System barhau i 
dargedu ysgolion Dwy Ffrwd. 
 
Cefnogi 3 ysgol i drosglwyddo 
erbyn 2017. 
 
Targedu 8 ysgol i symud ar hyd y 
continwwm iaith erbyn 2016. 
Ymchwilio i ac ymgynghori 
ynghylch nifer o ysgolion Cyfrwng 
Saesneg sydd a’r ddarpariaeth i 

Wedi cyrraedd targed 2015 o 
ran nifer y dysgwyr saith oed 
sy’n cael eu haddysgu drwy 
gyfrwng y Gymraeg. Argoeli’n 
dda o ran cynyddu ymhellach 
wrth i 6  ysgol dwy ffrwd 
symud ar hyd y continwwm 
ieithyddol . Wedi 
trafodaethau gyda LlC 
cychwyn ar ymgynghori’n 
ffurfiol 2016-17 er mwyn 
newid categori ysgol. Trafod 
y posibiliadau o greu ysgolion 
sydd yn darparu yn y  
Gymraeg yn y CS ac  yna 
cynnig dewis dwy ffrwd ym 
mlwyddyn 3 ymlaen 
 
Cyflwyniad wedi ei greu ar 

T
udalen 224



 

9 

 

weithredu’r Cyfnod Sylfaen trwy 
gyfrwng y Gymraeg. 
 
Targedu’r ysgolion Cyfrwng 
Saesneg hynny i ddarparu’r 
Cyfnod Sylfaen trwy gyfrwng y 
Gymraeg- 2017. 
 

gyfer yr ysgolion sydd yn 
addas ar gyfer rhannu gyda 
llywodraethwyr a rhieni. Wedi 
creu cynllun a chychwyn 
hyfforddiant ar  fanteision 
dwyieithrwydd (yn seiliedig ar 
ymchwil academaidd). 
Creu Ysgol newydd dwy ffrwd 
yn ardal Llanelli- wedi 
ymgynghori’n ffurfiol - anelu 
at agor ysgol newydd ym 
Medi 2016. Mewn 
trafodaethau gyda LlC ar 
gyfer sicrhau cyllid ar gyfer 
ysgol newydd. 
 

Mabwysiadu 
dulliau cadarn o 
fesur y galw am 
ddarpariaeth gofal 
plant ac addysg  
statudol cyfrwng 
Cymraeg. 
Gweithredu’n 
brydlon ar 
gasgliadau 
arolygon rhieni. 
 

Mae polisi derbyn plant i ysgolion Sir Gaerfyrddin yn dibynnu ar 
ddarpariaeth leol : 
 
• ysgolion cynradd gyda dosbarthiadau meithrin-  derbyn yn y 

tymor ar ôl trydydd pen-blwydd y plentyn, yn bennaf yn rhan 
amser.  Derbynnir yn amser llawn cyn pedwerydd pen-
blwydd y plentyn; 

 
• ysgolion cynradd heb ddosbarthiadau meithrin - derbyn 

amser llawn ar ddechrau’r tymor cyn pedwerydd pen-blwydd 
y plentyn 

 
Ceisir sicrhau dewis i rieni a chynnig cyfle cyfartal trwy ariannu 
lleoedd i blant o fewn darpariaethau’r mudiadau gwirfoddol a 
phreifat, megis y Mudiad Meithrin, Cylch Ti a Fi neu’r WPPA, yn 
unol â’r canllawiau a osodir ar eu cyfer gan Bartneriaeth Plant 
Sir Gaerfyrddin. 
 
Caiff un ysgol feithrin a 31 o ddosbarthiadau meithrin eu cynnal 
gan yr Awdurdod Addysg.  
 

Gweledigaeth yr ALl a’r LlC, fel y’i 
diffinnir yn Strategaeth Addysg 
Cyfrwng Cymraeg NS1, yw anelu 
at yr un targed, sef “gwella’r 
broses o gynllunio darpariaeth 
cyfrwng Cymraeg yn y cyfnodau 
addysg cyn statudol a statudol‘  
 
 
Nod  i gynyddu darpariaeth cyn 
ysgol cyfrwng Cymraeg yn 
nalgylchoedd ysgolion cyfrwng 
Saesneg mewn tair ysgol yn 
flynyddol. 
 
Targedu ysgolion gyda 
dosbarthiadau meithrin i sicrhau o 
leiaf 90% o blant i barhau gydag 
addysg Cyfrwng Cymraeg 
 
Gweithio gyda’r Mudiad 

Amserlen arfaethedig/ 
ysgolion ffocws wedi eu nodi 
ond anawsterau gyda’r angen 
am broses statudol i sicrhau 
unrhyw newid arwyddocaol. 
 
Cyd weithio gyda LlC i 
hwyluso’r daith 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Parhau i dargedu ysgolion 
gyda dosbarthiadau meithrin. 
Gwelir atodiad 
 

T
udalen 225



 

10 

 

Bu’r Mudiad Meithrin yn aelod o Bartneriaeth Plant Sir 
Gaerfyrddin o’r cychwyn cyntaf.  Cynhwysir hwy ym mhob 
trafodaeth a phenderfyniad wrth lunio a chytuno ar Gynllun 
Blynyddoedd Cynnar a Gofal Plant yr Awdurdod  
Gan fod rhwydwaith eang iawn o ysgolion CC, ysgolion DFf yn y 
Sir mae cyfle i bob disgybl barhau gydag addysg gynnar trwy 
gyfrwng y Gymraeg, a hynny o fewn pellter rhesymol i gartref y 
plentyn. 
 
Mae Sir Gâr wedi datblygu system drefnus o addysgu a 
hyfforddiant sy’n ymateb i’r galw am addysg cyfrwng Cymraeg. 
Mae safle unigryw'r sir, sy’n cael ei chyfri gennym yn ficrocosm o 
Gymru gyfan, yn golygu ein bod yn cynyddu’r nifer o bobl o bob 
oed a chefndir sydd yn rhugl yn y Gymraeg ac yn medru 
defnyddio’r iaith gyda’r teuluoedd, yn eu cymunedau ac yn y 
gweithle. 
 
Mae darparu addysg gynradd sydd â’r nod o sicrhau disgyblion 
rhugl dwyieithog yn ganolog i feddylfryd yr Awdurdod. 
 
Caiff pob disgybl y cyfle i dderbyn addysg o’r fath, a hynny o 
fewn pellter rhesymol i’w gartref.  Addysgir mwyafrif helaeth 
disgyblion y Sir yn yr ysgol gymunedol leol. Mae rhai disgyblion, 
fodd bynnag, yn derbyn eu haddysg y tu allan i’w cymuned yn 
unol â dymuniad rhieni. 
 

Meithrin/darparwyr addysg cyn-
ysgol i dracio dilyniant o 
Gylchoedd Meithrin i addysg 
cyfrwng Cymraeg yn ardal 
Dinefwr a Chaerfyrddin. 
 
 
Dau baragraff wedi eu dileu  
 
 
 
 
 

 
Cydlynydd Mudiad Meithrin 
yn aelod o’r Fforwm Addysg 
Gymraeg. 
 
Asesiad o angen wedi ei 
gwblhau mewn partneriaeth 
gyda swyddogion 
Gwasanaethau Plant.  
 
Cyd weithio gyda thîm y 
Cyfnod Sylfaen/ Blynyddoedd 
Cynnar er mwyn sicrhau 
gwasanaeth ymhob ardal. 

Sicrhau bod 
cynigion Ysgolion 
yr 21ain Ganrif yn 
cynnig ystyriaeth 
lawn o 
ddarpariaeth 
cyfrwng Cymraeg. 
 

Mae dull yr awdurdod lleol o ehangu’r ddarpariaeth yn un 
strategol ac o dan arweiniad y Cyngor Sir. Ar hyn o bryd, rydym 
yn canolbwyntio ar y modd y byddwn yn medru sicrhau lleoedd 
digonol ac addas i blant y rhieni a gofalwyr hynny sydd yn 
awyddus i gael addysg Cyfrwng Cymraeg i’w plant. 
 
Mae’r Rhaglen Amlinellol Strategol yn ceisio  anelu at well 
canlyniadau addysgol a gwell flas ar fyw i blant a phobl   ifanc 
beth bynnag fo’u cefndir economaidd cymdeithasol. Anelwn 
hefyd at leihau’r gwahaniaethau addysgiadol o fewn yr ystafell 
dosbarth, rhwng dosbarthiadau a rhwng ysgolion ac ar draws yr 

Asesu cynaladwyedd addysg 
mewn ysgolion bach. 
 
Cwblhau’r cynnig  i greu ysgol 
dwy ffrwd yn ardal Llanelli 
 
Targedi’r 10 ysgol Dwy Ffrwd gan 
yr AGGaD drwy gynllun datblygu 
iaith benodol. 
 
Cefnogi 2 ysgol DFf i fod yn 

Ymateb yn strategol i ddiffyg 
cynaladwyedd ysgolion bach- 
dwy ysgol wedi cau yn 2015. 
 
Wedi trafodaethau gyda LlC i 
sicrhau dealltwriaeth o’r 
broses, dilyn rhaglen 
strategol y sir ar symud 
ysgolion dwy ffrwd. Dwy 
ysgol yn drawsnewidiol. 
 

T
udalen 226



 

11 

 

awdurdod. 
Mae’r Awdurdod yn dal yn gadarn at y cysyniad o’r continwwm 
iaith, gan wynebu’r her o sicrhau fod holl ysgolion y Sir yn symud 
yn gadarnhaol ar hyd y llinell ddatblygol.  Golyga hyn fod pob 
ysgol i werthuso’n rheolaidd le’r Gymraeg fel pwnc, y defnydd o’r 
Gymraeg fel cyfrwng a safle’r Gymraeg fel cyd-destun i 
weithgareddau a threfniadaeth yr ysgolion. 
 
O gofio nod dwyieithog polisi iaith yr Awdurdod Lleol mae rhaid 
gwneud defnydd  estynedig a helaeth o’r Gymraeg ar hyd 
Cyfnod Allweddol 2 mewn ysgolion Cyfrwng Cymraeg a Dwy 
Ffrwd fel bod disgyblion yn cyrraedd y nod o fod yn rhugl 
ddwyieithog erbyn trosglwyddo i’r sector uwchradd.  Golyga hyn 
fod yn rhaid i o leiaf 70% o’r amser dysgu ac addysgu fod trwy 
gyfrwng y Gymraeg ym mhob blwyddyn yng Nghyfnod Allweddol 
2 yn yr ysgolion yma: 
 

• Mae rhai ysgolion eisoes yn darparu’n uwch na 70% o’r 
amser dysgu ac addysgu trwy gyfrwng y Gymraeg; 
 

• codi safonau cyflawniad disgyblion yn y Gymraeg fel ail iaith 
ar ddiwedd Cyfnod Allweddol 2 mewn ysgolion Cyfrwng 
Saesneg. Mewnbwn dwys gan Athrawon Gwella’r Gymraeg 
a Dwyieithrwydd i hyfforddi oedolion a disgyblion ar lawr y 
dosbarth er mwyn codi safonau ail iaith. 
 

Bydd  cynlluniau'r awdurdod lleol ar gyfer ysgolion y 21ain ganrif 
yn cyflwyno’r canlyniadau arfaethedig y bwriedir gan Lywodraeth 
Cymru yn ad-drefnu Addysg a Darpariaeth Hyfforddiant yng 
Nghymru yn ogystal â dogfennau strategaeth addysg  Cyfrwng 
Cymraeg. 

Drawsnewidiol erbyn 2016 
 
 
Ymestyn y canran addysgu drwy’r 
Gymraeg 70% ac uwch gyda 
chefnogaeth  AGGaD drwy 
addysgu Mathemateg a 
Gwyddoniaeth trwy gyfrwng y 
Gymraeg. 
 
100% o ysgolion Cyfrwng 
Cymraeg yn addysgu 
Mathemateg cyfrwng Cymraeg 
erbyn 2017. 
 
 
Ad-drefnu pump o ysgolion 
uwchradd 11-19 yn ardal Dinefwr 
i ffurfio tair canolfan dysgu a fydd 
yn gyd weithio ‘n ffurfiol a Choleg 
Sir Gar a gyda darparwyr 
hyfforddiant i gyflawni addysg 14-
19. 
  
Darpariaeth Cyfrwng Cymraeg yn 
cael ei fonitro a’i ddatblygu trwy 
gyfrwng gweithredu CSGA. 
 
Un paragraff wedi ei ddileu 
 
 
 
 

100% o ysgolion Cyfrwng 
Cymraeg yn addysgu 
Mathemateg cyfrwng 
Cymraeg erbyn 2015. O flaen 
y targed. 
 
Mae’r uned MEP yn 
ymwybodol o leoedd mewn 
ysgolion a’r rhaglen i 
gynllunio ar gyfer twf 
 
 
 
 
 
Cynllun buddsoddi i ail drefnu 
ysgolion uwchradd wedi 
cyflawni. Ysgol Dyffryn Aman 
wedi datblygu i fod yn ysgol 
2B. Ysgolion Pantycelyn a 
Thregib wedi uno i greu 
Ysgol Bro Dinefwr- newid o 
2C i 2B o ran darpariaeth. 
Ysgolion y Gwendraeth a 
Maes yr Yrfa wedi uno i greu 
ysgol 2A- Ysgol Maes y 
Gwendraeth 
Estyniad newydd ar gyfer 
Maes y Gwendraeth ac 
adeilad newydd ar gyfer 
Ysgol Bro Dinefwr- agor 2016 
 

Gwella gweithio 
cydweithredol 
drwy gonsortia. 
 

Bwriedir cefnogi  elfennau o’r ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg 
drwy drefn bartneriaeth a gweithio drwy gonsortiwm rhanbarthol 
ERW wrth: 
• gydweithio ar draws y rhanbarth ar y strategaeth 

Gweinyddir Grant Cymraeg mewn 
Addysg yn rhanbarthol gan ERW. 
  

Grant y Gymraeg wedi 
gorffen. 
 
Pwyllgor y Gymraeg mewn 

T
udalen 227



 

12 

 

Llythrennedd Gymraeg; 
• Monitro a gwerthuso ysgolion cynradd ac uwchradd ar y cyd 

gan ddefnyddio arbenigedd Arweinyddion System 
rhanbarthol; 

• Rhannu data ac arfer da ar draws y rhanbarth; 
• Mynychu a chefnogi cyfarfodydd a phrosesau Fforwm ar 

draws y rhanbarth; 
• Hyrwyddo datblygiadau cwricwlaidd Partneriaeth Beca 

(ysgolion Emlyn, Aberteifi a Choleg Ceredigion a 
phartneriaid ehangach rhwng Ceredigion a Phenfro); 

• Cyllido darpariaeth cyfrwng Cymraeg gyda chyllid 
rhwydwaith a Fforwm 14-19. 

 

Addysg ERW yn cynnal 
cyfarfodydd cyson pob tymor 
sydd yn  dilyn cynllun busnes 
ERW . Y pwyllgor yn 
rhaeadru i’r bwrdd 
gweithredol . 
 
Gweithgor Athrawon Bro 
ERW wedi creu helaeth o 
adnoddau ar gyfer gwefan 
ERW.  
 
Gweithgor Siarter Ail Iaith 
wedi creu adnodd Siarter 
Cymraeg Campus ERW sydd 
yn cael ei beilota Ionawr 
2016 gan 20 o ysgolion ar 
draws ERW. Lansiad  ffurfiol i 
ddigwydd ym mis Gorffennaf 
2016.  
 
Gweithgor Uwchradd ar 
draws y consortiwm wedi 
creu adnoddau ar gyfer 
manyleb newydd TGAU 
Cymraeg Llen ac Iaith. 
Hyfforddiant ar gyfer defnydd 
da o’r adnoddau wedi eu 
cynnal yn yr Hybiau ac fel 
rhan o’r cyfarfodydd 
Rhwydweithio. 
 
Datblygu Siarter Iaith 
Uwchradd a Siarter Iaith Ail 
Iaith. Deunyddiau hyrwyddo 
manteision addysg 
ddwyieithog. 

T
udalen 228



 

13 

 

Cynyddu’r gallu i 
fanteisio ar 
ddarpariaeth 
cyfrwng Cymraeg  
drwy gynlluniau 
trochi a 
chanolfannau  i 
hwyrddyfodiaid. 
 

Mae gan yr Awdurdod chwe Chanolfan Iaith ac mae eu diffiniad 
a’u rôl yn cyfateb i’r hyn grybwyllir yn y Strategaeth.  
Gwasanaethant ddisgyblion sydd wedi symud i fyw i gymunedau 
dwyieithog Sir Gaerfyrddin.  Lleolir hwy yn Llanymddyfri, 
Llandeilo, Dyffryn Aman, y Gwendraeth, Caerfyrddin a Hendy-
gwyn. Lleolir y Canolfannau, gydag un eithriad, mewn ysgolion 
uwchradd. Trefnwyd rhaglen er sicrhau bod yr hwyrddyfodiaid, i 
fyny at ddeuddeg ohonynt ar unrhyw un adeg, yn mynychu’r 
Canolfannau am ddeuddydd yr wythnos, a hynny am  o leiaf un 
tymor.  Mae cydweithio agos gyda’r ysgolion wrth i athrawon y 
Canolfannau ymweld â hwy mewn patrwm o ôl ofalaeth, gyda’r 
athrawon dosbarth hwythau yn eu tro yn cael cyfle i ymweld â’r 
Canolfannau. Mae cynlluniau'r canolfannau fel a ganlyn: 
 
• Cynllun Cychwynnol Hwyrddyfodiaid   (yn y canolfannau);        
• Croeso i Gymru   (llyfryn a CD yn yr ysgolion); 
• Cynllun  Canol- Hwyrddyfodiaid ;                                          
• Cymru am Byth; 
• Cynllun  Croesi'r Bont;                                                          
• Cynllun Caru Cymru; 
• ‘Blas ar Gymru’. 

 
Pwynt bwled wedi ei ddileu 

 

Ar waith mae Cynllun "O Ysgol i 
Ysgol”- targedu disgyblion sy'n 
symud rhwng ysgolion o fewn i'r 
Awdurdod yw'r nod yma. 
 
Mae gan yr Athrawon Gwella’r 
Gymraeg a Dwyieithrwydd rôl 
bwysig wrth iddynt gadarnhau 
gwaith y Canolfannau yn yr 
ysgolion drwy gyd-weithio gyda'r 
athrawon dosbarth a'r disgyblion 
pob hanner tymor. 
 
Cadw hyblygrwydd o fewn y 
gwasanaeth i gyd ymffurfio gyda’r 
newidiadau yn y Strategaeth. 
 
Parhau gyda’r prosiectau 
gorsafoedd Iaith yn ôl y galw. 
 
Medi 2014- Sefydlu Canolfan Bro 
Dinefwr fel canolfan canolog i 
hwyrddyfodiaid y sir. 

 
Sefydlu gorsafoedd Iaith yn ôl y 
galw yn Rhydaman Gwendraeth a 
Chaerfyrddin a sgwad o dri 
AGGaD yn barod  i ddiwallu ar 
gynllun cychwynnol 
hwyrddyfodiaid. 
 

Swyddogion a rheolwyr wedi 
ystyried modelau siroedd 
eraill gan addasu trefn Sir 
Gaerfyrddin i fod yn 
wasanaeth mwy hyblyg/parod 
i ymateb i heriau lleol.  
 
Penderfynwyd parhau gyda’r 
Canolfannau Iaith yn yr 
ysgolion oherwydd natur 
ddaearyddol y Sir a’r gost o 
gludo dysgwyr. Os mai 
penderfyniad Aelodau yw 
symud i drefn Ceredigion/ 
Gwynedd bydd angen 
buddsoddiad sylweddol. 
 
Gorsafoedd iaith : Gwaith 
yn seiliedig ar agweddau o 
hanes Cymru ac yn datblygu 
sgiliau ysgrifennu ymestynnol 
disgyblion Bl5. Wythnos o 
gwrs; disgyblion Bl5 o sawl 
Ysgol  gyda’i gilydd; 3 gorsaf 
mewn teulu o ysgolion; 2 
AGGaD yn cyd-gyflwyno  
Cynllun Pontio 
Cynradd/Uwchradd a 
dreialwyd yn ysgolion 
cynradd Bro Dinefwr Haf 
2015. 
Cefnogaeth ddilynol gan 
AGGaD yn yr ysgol. 
 
Cwrs mewn Canolfan Iaith- 
2/3 diwrnod yr wythnos, dros 
10 wythnos, 2 AGGaD yn 

T
udalen 229



 

14 

 

gyfrifol am yr addysgu a’r 
gofal. Ôl-ofal a chefnogaeth 
bellach gan AGGaD nôl yn yr 
ysgol Anelir at flwyddyn o 
gefnogaeth i gyd. 
 
Cwrs Dechrau Da sy’n cynnig 
cefnogaeth i rieni di-gymraeg 
plant sy’n dechrau yn y 
Cyfnod Sylfaen 
 
Cwrs Blas ar Gymru ar gyfer 
rhieni sy newydd ymgartrefu 
yn Sir Gâr 
 

Sefydlu Fforwm 
Addysg Cyfrwng 
Cymraeg a sefydlu 
cyswllt â Chynllun 
Plant a Phobl Ifanc.  
Sicrhau 
ystyriaethau ar 
gyfer adnoddau ac 
ariannu 
darpariaeth 
cyfrwng Cymraeg 
o fewn 
blynyddoedd 
cynnar. 
 

Mae’r Awdurdod yn dal yn gadarn at y cysyniad o’r continwwm 
iaith, gan wynebu’r  her o sicrhau fod holl ysgolion y Sir yn 
symud yn gadarnhaol ar hyd y llinell ddatblygol.  Golyga hyn fod 
pob ysgol i werthuso’n rheolaidd le’r Gymraeg fel pwnc, y 
defnydd o’r Gymraeg fel cyfrwng a safle’r Gymraeg fel cyd-
destun i weithgareddau a threfniadaeth yr ysgolion. Gosodir 
targedau a thargedir ysgolion wrth ddefnyddio data ac yna 
monitro trwy’r Fframwaith Rhanbarthol Cefnogaeth, Her ac 
Ymyrraeth gan Arweinydd System. 
 
Mae’r cysylltiadau â’r Bartneriaeth Plant yn un ymarferol a 
gweithredol ac mae yna gyfarfodydd cyson. Bwriedir sicrhau bod 
cynlluniau a dogfennau addysg strategol yr awdurdod yn 
cynnwys cyfeiriad at  Gynllun Strategol y Gymraeg mewn 
Addysg trwy gydweithio a chyfathrebu ar draws yr awdurdod. 
Mae’r Arweinydd System Cymraeg a Dwyieithrwydd yn aelod o 
banel Ymgynghorol yr Aelodau ar yr iaith Gymraeg ac yn codi 
ymwybyddiaeth o gynnwys y Cynllun Strategol y Gymraeg mewn 
Addysg a datblygiadau addysg Gymraeg ar draws yr awdurdod 
yn gyson. 
 
Bydd ymgynghoriadau gyda phrif randdeiliaid yn digwydd yn 

Parhau i fonitro, herio a chefnogi  
ysgolion i symud ar hyd y 
continwwm ieithyddol. 
 
Targedi’r tair ysgol Drawsnewidiol 
i symud i fod yn gyfrwng Cymraeg 
erbyn 2017 
 
 
 
Sefydlu Fforwm Addysg Cyfrwng 
Cymraeg erbyn Hydref 2014.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Cynnal cynadleddau Addysg 
Gymraeg a hyfforddiant i 

Sefydlwyd Fforwm Addysg 
Cyfrwng Cymraeg – aelodau: 
 
Robert Sully- Cyfarwyddwr  
Gareth Morgans- Prif 
Swyddog Addysg 
Aeron Rees- Pennaeth 
Rhaglennu Dysgu 
Cyng. Cefin Campbell (Cad) 
Cyng. Ryan Bartlett 
Cyng. Thomas Theophilus 
Cyng. D W Hugh Richards 
Cyng. W Gwyn Hopkins 
Catrin Griffiths- Ymgyng. Her 
gyda’r cyfrifoldeb am y 
Gymraeg 
Julie Owen- AGGaD 
Eryl Roberts- Dyffryn Aman 
Ann Jones- Ysgol QEH 
Lee James- Ysgol Llandybie 
Heather Davies Rowlinson- 
Mudiad Meithrin 

T
udalen 230



 

15 

 

gyson yn ystod llunio’r cynllun hwn: 
• Cynhelir cyfarfodydd swyddogol yn gyson;  
• Cynhelir Pwyllgorau Craffu’n gyson; 
• Defnyddir gwefan y sir i wahodd rhieni a’r cyhoedd i gyflwyno 

sylwadau. 
 

athrawon CC ac ail Iaith yn 
flynyddol ar sgiliau a 
metholodegau dysgu iaith ar lawr 
dosbarth. 

Rhanddeiliaid eraill  i fod yn 
rhan o’r fforwm ar wahoddiad 

Darparu 
gwybodaeth i 
rieni/ofalwyr. 
 

Codi’r ymwybyddiaeth o ddarpariaeth  Gymraeg a darparu 
gwybodaeth i rieni trwy: 
 
• Codi ymwybyddiaeth manteision Dwyieithrwydd drwy weithio 

ar y cyd gyda’r Cyngor Sir i greu llyfryn ar fanteision 
dwyieithrwydd; 

• Cyhoeddir yn flynyddol lyfryn dwyieithog, “Ysgolion Sir 
Gaerfyrddin: Gwybodaeth i Rieni”.  Dosberthir copïau i 
ysgolion, swyddfeydd y Cyngor Sir a Llyfrgelloedd ac fe roir 
y ddogfen ar wefan y sir.  Mae’r llyfryn yn cynnwys polisi 
iaith yr Awdurdod, y ffordd o wneud cais i gofrestru mewn 
ysgol a rhestr o holl ysgolion y Sir, gan gynnwys categori  
iaith pob ysgol;  

 
• Mae pob ysgol yn darparu prosbectws sy’n cofnodi’n glir 

ddehongliad manwl yr ysgol o bolisi iaith y Sir, gan gynnwys 
lle’r Gymraeg fel pwnc a’r defnydd a wneir ohoni, os yw’n 
berthnasol, fel cyfrwng dysgu ac addysgu yn yr ysgol; 

 
• Mae trefniadau pendant yn rhoi cyfle i ddisgyblion cynradd 

ymweld â’r ysgolion uwchradd; 
 
• Penaethiaid yr ysgolion cynradd ac uwchradd yw’r 

ffynhonnell orau ar gyfer cyflwyno gwybodaeth fanwl am yr 
hyn gynigir o fewn ysgol unigol. 

 
Mae taflenni gwybodaeth a ddosberthir gan Lywodraeth Cymru, 
TWF a’r Mudiad Meithrin yn egluro’n gryno fanteision 
dwyieithrwydd ac addysg ddwyieithog, gan nodi sefydliadau neu 
asiantaethau all roi arweiniad, esboniad a chefnogaeth bellach. 

Cwblhau’r prosiect o godi 
ymwybyddiaeth a dealltwriaeth o  
fanteision addysg ddwyieithog- 
Hydref 2014 
 
 
Creu pamffled a thudalen ar 
wefan y sir i godi ymwybyddiaeth 
a dealltwriaeth o fanteision 
addysg ddwyieithog. 
 
 

Yn sgil  Siarter Iaith crëwyd 
posteri a phamffledi gan 
gynnwys dyfyniadau wrth 
Alex Jones a Nigel Owens. 
Darperir DVD gan gynnwys 
Pŵerbwynt o fanteision 
addysg ddwyieithog, 
cyfweliadau gyda rhieni di 
Gymraeg a sylwadau gan 
ddisgyblion uwchradd. 
  
Annog ysgolion i 
drosglwyddo’r wybodaeth i’w 
gwefannau. 
 
Bydd yr hyfforddiant i 
lywodraethwyr cynradd ac 
uwchradd ar fanteision 
addysg ddwyieithog yn rhan 
o raglen hyfforddi 2015/16 i’w 
gyflwyno yn nhymor y 
Gwanwyn 2016. 

T
udalen 231



 

16 

 

 
Ym mis Rhagfyr, ar gyfer dewis erbyn y Medi dilynol, anfonir 
pecyn trosglwyddo i bob disgybl Blwyddyn 6, gan gyflwyno 
iddynt enw’r ysgol sydd o fewn dalgylch y cartref, yn ogystal â’r 
ysgol ddwyieithog agosaf, a chopïau o brosbectysau’r ysgolion 
perthnasol. Cyflwynir ffurflen drosglwyddo ddwyieithog a 
gofynnir iddynt ei llenwi a’i dychwelyd i’r swyddfa ganolog erbyn 
diwedd Ionawr.   
 
Eglurir y gall rhieni fynegi dymuniad i’w plant dderbyn eu 
haddysg mewn ysgol maent yn ffafrio ond os yw rhieni’n dymuno 
i’w plant fynychu ysgol y tu allan i’r dalgylch caniateir y cais os 
oes lle ac adnoddau digonol yn yr ysgol ddewisedig. Bydd polisi 
cludiant y sir bob amser yn berthnasol. Mae gwybodaeth 
ysgolion hefyd ar gael yn electronig ar safwe'r Cyngor Sir. 
 
Mae’r paragraff hwn wedi ei olygu 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 232



 

17 

 

Deilliant 2: Mwy o ddysgwyr yn parhau i wella eu sgiliau iaith wrth drosglwyddo o’r ysgol gynradd i’r ysgol uwchradd -  

yn ychwanegol o ganlyniad i waith Y Grŵp Gorchwyl a Gorffen Iaith Gymraeg Sir Gâr 

Argymhellion Gweithgor y Cyfrifiad- Y Gymraeg yn Sir Gâr 
NOD: Cynyddu darpariaeth addysg cyfrwng Cymraeg yn Sir Gâr a sicrhau dilyniant ieithyddol o’r sector meithrin ar hyd y cyfnodau 

allweddol i’r sector uwchradd fel y daw pob disgybl yn rhugl ac yn hyderus yn y Gymraeg a’r Saesneg. 

9. Bod y Cyngor Sir yn ailedrych a sicrhau bod ysgolion cynradd Cymraeg yn rhan o deulu ysgol uwchradd sy’n gallu darparu continwwm 

ieithyddol addas o’r sector cynradd ymlaen i CA3 a CA4 a chynnal gweithgareddau pontio sy’n adlewyrchu natur ieithyddol yr ysgolion 

cynradd sy’n eu bwydo; 

12. Bod y Cyngor Sir yn disgwyl i ysgolion uwchradd adeiladu ar y sylfaen ieithyddol a osodwyd gan yr ysgolion cynradd Cymraeg drwy sicrhau 

bod pob disgybl yn parhau i astudio’r Gymraeg fel iaith gyntaf ac fel cyfrwng dysgu hyd at CA4; 

13. Bod y Cyngor Sir yn mabwysiadu protocol dilyniant clir gyda phob ysgol gynradd ac uwchradd Gymraeg (neu ddwyieithog), gyda hyfforddiant 

priodol lle bo angen, er mwyn cynyddu’r nifer o ddisgyblion sy’n parhau i astudio drwy gyfrwng y Gymraeg ym mhob cyfnod allweddol: 

14. Bod y Cyngor Sir yn ymchwilio i’r posibilrwydd o sefydlu cynllun ail-gyfle yn y cyfnod pontio rhwng y sector cynradd a’r uwchradd gan 

fabwysiadu’r Cynllun Trochi sydd wedi bod yn llwyddiannus iawn ledled Cymru; 

15. Bod y Cyngor Sir yn cytuno ar amserlen a chynllun i gefnogi ysgolion 2A, 2B a 3 i symud ar hyd y continwwm iaith dros gyfnod o amser a 

rhoi arweiniad i sicrhau bod pob ysgol uwchradd arall yn symud ar hyd y continwwm iaith a chreu ethos sy’n annog parch tuag at y Gymraeg; 

16. Bod y Cyngor Sir yn cynllunio ar gyfer twf mewn addysg cyfrwng Cymraeg yn y sector uwchradd. 

17. Bod y Cyngor Sir yn cynnal ymgyrch farchnata barhaus i hyrwyddo addysg Gymraeg gan esbonio manteision bod yn ddwyieithog i rieni a 

disgyblion; 

18. Bod y Cyngor Sir yn darparu hyfforddiant i lywodraethwyr cynradd ac uwchradd ar fanteision addysg Gymraeg a’r rhesymau addysgiadol, 

economaidd a chymunedol pam y dylid ehangu’r ddarpariaeth ar draws y sir. 

19. Bod y Cyngor Sir yn cynnal asesiad o’r galw am addysg Gymraeg mewn ardaloedd lle ystyrir bod angen; 

 

T
udalen 233



 

18 

 

NOD: I gynyddu’r defnydd o’r Gymraeg o fewn y gweithle  

33. Bod y Cyngor Sir yn cynnal adolygiad cynhwysfawr o swyddi’r Cyngor fesul adran er mwyn adnabod swyddi lle ddylai’r Gymraeg fod yn 

hanfodol. Dylid canolbwyntio yn y lle cyntaf ar swyddi sy’n darparu gwasanaeth uniongyrchol i’r cyhoedd. 

39. Bod y Cyngor Sir yn sicrhau cefnogaeth a dilyniant priodol i staff o fewn y gweithle, er mwyn eu galluogi i symud ar hyd y continwwm gallu 

ieithyddol yn ôl y gofyn. Bydd hyn yn cynnwys y rheini sy’n dysgu am y tro cyntaf hyd at y rheini sydd eisiau gloywi eu hiaith. Dylai rheolwyr 

annog a chefnogi staff i ddatblygu eu sgiliau gan fonitro a chofnodi cynnydd a defnydd o’r Gymraeg yn y gweithle fel rhan o’r broses arfarnu 

staff. 

A. Amcan B. Perfformiad cyfredol C.  Targedau  Ch. Cynnydd  

Cynyddu canran y 
disgyblion 
Blwyddyn 9 sy’n 
cael eu hasesu  yn 
y Gymraeg (Iaith 
Gyntaf) 
 

Y canran o ddisgyblion Blwyddyn 9 sy’n cael eu hasesu yn y 
Gymraeg Iaith Gyntaf: 
 

Blwyddyn % Bl9 wedi eu hasesu yn Gymraeg Iaith 1af 

2010 36.0% 

2011 36.0% 

2012 36.5% 

2013 35.6% 

2014 38.4% 

2015 43% 

 
Esboniad o ysgolion uwchradd yn y Sir- Cyfanswm ysgolion 
Uwchradd Sir Gar yn ôl diffiniadau yn Nogfen Gwybodaeth 
Llywodraeth Cymru 023/2007: 
 
2A (AB) 3 ysgol uwchradd   
Strade - Llanelli 
Bro Myrddin - Caerfyrddin 
Maes y Gwendraeth - Cefneithin/Gwendraeth 

 
 
2B (BB) 2 ysgol uwchradd 
Dyffryn Aman - Rhydaman 
Bro Dinefwr – Llandeilo/Llanymddyfri 

 

Codi’r canran o ddisgyblion 
Blwyddyn 9 sy’n cael eu hasesu 
yn y Gymraeg Iaith Gyntaf:  
 

2012 37% 

2015 40% 

2017 45% 
*Wedi diwygio’r targed yn dilyn 
cynnydd arwyddocaol yn 2015. 
 

Sefydlu gorsaf ddwyieithog yn 
Llanelli. 
 
Cynnal a chodi nifer o bynciau a 
chynigir yn ddwyieithog i 
ddisgyblion Blynyddoedd 7, 8 a 9 
ysgolion EM er mwyn symud ar 
hyd  continwwm iaith yr awdurdod 
lleol. 
 
Cynnal hyfforddiant i deuluoedd 
ysgolion Coedcae, Bryngwyn 
Sant Ioan Llwyd, a Glan y Môr. 
 
Dadansoddi’n fanylach a thracio 

Wedi cyrraedd targed 
2017- wedi addasu i 
45%. 
 
Mae’r uned MEP yn 
ymwybodol o leoedd 
mewn ysgolion a’r 
rhaglen i gynllunio ar 
gyfer twf.  
 
Mae cynllun buddsoddi 
yn y Strade wedi ei 
gwblhau a 
buddsoddiad Maes y 
Gwendraeth ar waith. 
 
Cefnogir ysgolion i 
ddarparu cwricwlwm 
eang yn y Gymraeg. 
 
 
 
 
 
 

T
udalen 234



 

19 

 

 
3 (EW) 2 ysgol uwchradd   
Y Frenhines Elisabeth- Caerfyrddin 
Dyffryn Taf - Hendy-gwyn 

 
4 (EM) 5 ysgol uwchradd   
Bryngwyn- Llanelli 
Coedcae- Llanelli 
Glan-y-môr- Porth Tywyn 
Ysgol Gatholig Sant Ioan Llwyd- Llanelli 
Emlyn - Castell Newydd Emlyn 

Adran wedi ei ddiweddaru 
Yn Coedcae, Bryngwyn, Glan-y-môr a Sant Ioan Llwyd, dysgir 
Cymraeg fel ail iaith yn unig.  Mae ysgol Bryngwyn yn cynnig rhan o’r 
cwricwlwm yn ddwyieithog i ddisgyblion Blwyddyn 7. Mae hwn yn 
gynnydd diddorol a chanmoladwy ar hyd y continwwm. 
 
Mae’r canran o ddisgyblion Blwyddyn 9 sy’n cael eu hasesu yn y 
Gymraeg Iaith Gyntaf yn un cymharol isel ond yn codi wrth i’r ysgolion 
uwchradd Categorïau Dwyieithog 2B gynyddu o ganlyniad i 
drawsnewid addysg uwchradd yn Ninefwr.  
 
Hefyd yn sgil y Strategaeth bydd ysgolion yn gweithredu cynlluniau i 
sicrhau bod disgyblion yn parhau gyda rhaglenni iaith gyntaf ar ôl 
trosglwyddo i Gyfnod Allweddol 3.   
 

dewisiadau/safonau Ysgolion 2B 
 
 
Hyrwyddo a hwyluso addysg 
ddwyieithog wrth gynnal 
disgyblion B7 a B8- Prosiect 
AGGaD. 
 
Sefydlu canolfan Beasley yn 
ysgol y Strade- haf 2014 
 
Cydweithio mewn dwy ysgol 2A a 
2B i dracio cynnydd plant o’r 
cynradd ym Ml. 7,8 a 9 
 
Sefydlwyd dwy orsaf iaith yn ardal 
Cwm Gwendraeth i dargedu 75 
disgybl i gysoni iaith trosglwyddo i 
GA3. 

 
 
 
Cynllun Pontio 
Cynradd-Uwchradd a 
dreialwyd yn ysgolion 
cynradd Bro Dinefwr 
Haf 2015/2016 
 
Parhau gyda’r 
ddarpariaeth 
Gorsafoedd Iaith yn 
ymateb i anghenion 
ardal 

Hyrwyddo 
trosglwyddo mwy 
effeithiol rhwng y 
cyfnod cyn ysgol i 
ddarpariaeth 
statudol.  
 

Bydd system tracio disgyblion y sir yn cynnwys y wybodaeth ar gyfer 
lleoliadau cyfrwng Cymraeg nas cynhelir a gyllidir ac ysgolion cyfrwng 
Cymraeg/dwyieithog a gynhelir yn arf targedu ardaloedd.  

Mae’r dilyniant ieithyddol rhwng y Cyfnod Sylfaen a Chyfnod 
Allweddol 2 ysgolion cyfrwng Cymraeg yn 100% ac yn codi mewn 
ysgolion Dwy Ffrwd. Mae nifer yr ysgolion Dwy Ffrwd mewn 
trafodaethau gyda’r Awdurdod Lleol i symud ar hyd y continwwm tuag 
at fod yn Ysgolion Trawsnewidiol oherwydd y nifer o ddisgyblion sydd 
yn dewis addysg cyfrwng Cymraeg ar ddiwedd y Cyfnod Sylfaen. 
 

Sicrhau system tracio gadarn ar 
gyfer y lleoliadau- defnyddio’r 
data i dargedu ardaloedd 

Parhau i dargedu a chefnogi 
ysgolion i symud ar hyd y 
continwwm  

Parhau i dargedu a 
chefnogi ysgolion i 
symud ar hyd y 
continwwm. Cyd 
weithio gyda LlC ar y 
posibiliadau o greu 
ysgolion CS Cyfrwng 
gydag adran Iau yn 
darparu dewis iaith. 

T
udalen 235



 

20 

 

Hyrwyddo cyfran 
uwch o 
ddarpariaeth 
cyfrwng Cymraeg o 
fewn ysgolion 
dwyieithog. 
 

Defnyddir systemau tracio  i fesur dilyniant ieithyddol rhwng 
darpariaeth cyfrwng Cymraeg a ariennir yn y sector cyn ysgol nas 
cynhelir a darpariaeth a gynhelir o fewn y Cyfnod Sylfaen  
 
Defnyddir  data, Fframwaith Rhanbarthol ar gyfer Cefnogaeth, Her ac 
Ymyrraeth, hyfforddiant a chyrsiau ar lawr y dosbarth i hyrwyddo 
cyfran uwch o ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg o fewn ysgolion 
dwyieithog . 
Yn y Cyfnod Sylfaen a Chyfnod Allweddol 2 mae’r AGGaD, AS a’r 
ASC yn monitro cynnydd. 
 
Rhwng Cyfnodau Allweddol 2/3 a 3/4 defnyddir data a systemau 
tracio, y Fframwaith Rhanbarthol Cefnogaeth, Her ac Ymyrraeth ac 
ymweliadau AS a ASC i fonitro cynnydd. 
 
Ar draws y cyfnodau Allweddol bydd arolygiadau Llythrennedd a 
chraffu ar waith yn cael ffocws penodol ar ddilyniant ieithyddol. 
 
Datblygu cyfleoedd pellach i ddysgwyr gynnal a gwella eu sgiliau iaith 
yn y Gymraeg mewn ysgolion dwyieithog wrth gyd weithio â 
phartneriaid yn y sir ac ar draws y rhanbarth i hyrwyddo manteision 
dysgu cyfrwng Cymraeg. 
 
Cyfran y cwricwlwm a gyflwynir drwy gyfrwng y Gymraeg mewn 
ysgolion CC a Dwy Ffrwd yw o leiaf 70% o amser addysgu. 
 
Yn y sector uwchradd mae yna amrywiaeth ar draws y 12 ysgol. 
Mae monitro’r ysgolion unigol o ran darpariaeth cyfrwng Cymraeg yn 
digwydd yn gyson trwy- 
 
• Ymweliadau AS  
• Hyfforddiant gan ASC  
• Arolygon Llythrennedd  
• AGGaD 
• Fframwaith Rhanbarthol ar gyfer Cefnogaeth, Her ac Ymyrraeth 

 
O ran cynyddu darpariaeth cyfrwng Cymraeg mewn ysgolion penodol 

Gwella dilyniant ieithyddol ym 
mhob cyfnod addysg. 

 

 

 

Parhau i gynnal arolygon 
llythrennedd rhanbarthol.  
Cyd weithio ar draws y rhanbarth 
i rannu data, rhannu arfer da, 
sicrhau cysondeb a defnyddio 
arbenigedd i godi safonau 
Cynyddu darpariaeth cyfrwng 
Cymraeg mewn ysgolion penodol  
 
Codi ymwybyddiaeth rhieni. 

Cyd weithio gyda 
Chymraeg i Oedolion. 
Pecynnau hyfforddi 
gydag iaith addas wedi 
eu creu ar y cyd gyda’r 
AGGaD. 
Cyrsiau wedi eu 
darparu ar draws y sir. 
 
Defnydd o Rwyd a 
theclyn arsylwi gwersi 
a chraffu gwaith  gan 
benaethiaid, athrawon 
a chynghorwyr her ar 
draws y rhanbarth i 
godi lefelau a sicrhau 
cysondeb 
 
O ran cynyddu 
darpariaeth cyfrwng 
Cymraeg mewn 
ysgolion penodol yn y 
Cyfnod Sylfaen a CA2 
mae’r AGGaD yn 
targedu ysgolion ac 
athrawon ar gyfer 
hyfforddiant amrywiol 
megis- 

 
Modelu arfer da ar 
lawr y dosbarth 
Hyfforddi oedolion a 
disgyblion ar lawr y 
dosbarth. 
 
Targedu ar gyfer y 
cyrsiau Sabothol LlC 

T
udalen 236



 

21 

 

yn y Cyfnod Sylfaen a CA2 mae’r AGGaD yn targedu ysgolion ac 
athrawon ar gyfer hyfforddiant amrywiol megis- 

 
• Modelu arfer da ar lawr y dosbarth 
• Hyfforddi oedolion a disgyblion ar lawr y dosbarth 
• Targedu ar gyfer y cyrsiau Sabothol LlC 
• Cynnal darpariaeth ôl ofalaeth yn y dosbarth 

 
Yn CA3 mae’r ddarpariaeth yn amrywio o ysgol i ysgol ond yn 
cynyddu wrth i’r ail strwythuro ymwreiddio.  
Yn sgil y Strategaeth bydd ysgolion  yn gweithredu cynlluniau i 
sicrhau bod disgyblion yn parhau gyda rhaglenni iaith gyntaf ar ôl 
trosglwyddo i GA3. 
 

Cynnal darpariaeth ôl 
ofalaeth yn y dosbarth 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

T
udalen 237



 

22 

 

Deilliant 3: Mwy o fyfyrwyr 14-16 oed yn astudio ar gyfer cymwysterau drwy gyfrwng y Gymraeg. 
Deilliant 4: Mwy o fyfyrwyr 16–19 oed yn astudio pynciau drwy gyfrwng y Gymraeg, mewn ysgolion,  

colegau a dysgu seiliedig ar waith 
 

Argymhellion Gweithgor y Cyfrifiad- Y Gymraeg yn Sir Gâr- yn ychwanegol o ganlyniad i waith Grŵp Iaith Gymraeg Sir Gâr 
NOD: Cynyddu darpariaeth addysg cyfrwng Cymraeg yn Sir Gâr a sicrhau dilyniant ieithyddol o’r sector meithrin ar hyd y cyfnodau 

allweddol i’r sector uwchradd fel y daw pob disgybl yn rhugl ac yn hyderus yn y Gymraeg a’r Saesneg. 

NOD: I brif ffrydio datblygiad yr iaith Gymraeg fel rhan ganolog o unrhyw gynlluniau datblygu economaidd o fewn Sir Gaerfyrddin 

NOD: I gynyddu’r defnydd o’r Gymraeg o fewn y gweithle 

33. Bod y Cyngor Sir yn cynnal adolygiad cynhwysfawr o swyddi’r Cyngor fesul adran er mwyn adnabod swyddi lle ddylai’r Gymraeg fod yn 

hanfodol. Dylid canolbwyntio yn y lle cyntaf ar swyddi sy’n darparu gwasanaeth uniongyrchol i’r cyhoedd. 

39. Bod y Cyngor Sir yn sicrhau cefnogaeth a dilyniant priodol i staff o fewn y gweithle, er mwyn eu galluogi i symud ar hyd y continwwm gallu 

ieithyddol yn ôl y gofyn. Bydd hyn yn cynnwys y rheini sy’n dysgu am y tro cyntaf hyd at y rheini sydd eisiau gloywi eu hiaith. Dylai rheolwyr 

annog a chefnogi staff i ddatblygu eu sgiliau gan fonitro a chofnodi cynnydd a defnydd o’r Gymraeg yn y gweithle fel rhan o’r broses arfarnu 

staff. 

NOD: I gynyddu ystod y cyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg yn ein cymunedau, yn enwedig ar gyfer plant a phobl ifanc er mwyn 

atgyfnerthu’r iaith y tu allan i furiau’r ysgol. 

45. Bod y Cyngor Sir, trwy’r Rhwydwaith 14-19 yn datblygu cyfleoedd profiad gwaith a phrentisiaethau cyfrwng Cymraeg o fewn y gweithle i bobl 

ifanc gan gynyddu’r galw a’r gallu i’r sector breifat, gyhoeddus a gwirfoddol i weithredu yn ddwyieithog. 

46. Bod y Cyngor Sir yn gweithio gyda Gyrfa Cymru trwy’r Rhwydwaith 14-19 i hyrwyddo anghenion y sector breifat o ran sgiliau dwyieithog. 

 
NOD: I gynyddu ystod y cyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg yn ein cymunedau, yn enwedig ar gyfer plant a phobl ifanc er mwyn 

atgyfnerthu’r iaith y tu allan i furiau’r ysgol. 
 

T
udalen 238



 

23 

 

55. Bod y Cyngor Sir yn cydlynu grŵp gweithredu strategol fyddai’n cynnwys ysgolion uwchradd, mudiadau ieuenctid y sir, y sector addysg 

bellach ac uwch a’r sector hamdden i gynllunio a chysylltu’r ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg er mwyn sicrhau y gwneir y defnydd gorau posib 

o’r adnoddau sydd ar gael o fewn y Sir, i dargedu adnoddau yn ôl y gofyn ac i adnabod unrhyw fylchau yn y ddarpariaeth. 

A. Amcan B. Perfformiad cyfredol 
 

C.  Targedau  Ch. Cynnydd  

Cynyddu canran y 
myfyrwyr 14-16 
sy’n astudio ar 
gyfer cymwysterau 
drwy gyfrwng y 
Gymraeg. 
 

Mae’r canran y myfyrwyr (a gofrestrwyd ar gyfer TGAU Cymraeg 
iaith gyntaf) sy’n astudio ar gyfer 5 neu fwy o gymwysterau 
diwedd Blwyddyn 11 drwy gyfrwng y Gymraeg fel a ganlyn: 
 

2010 55.0% 

2011 60.0% 

2012 56.1.% 

2013 60% 

2014 60.2% 

2015 61.5% I’w gadarnhau 

 
Ar yr un pryd mae’r canran y myfyrwyr (a gofrestrwyd ar gyfer TGAU 
Cymraeg iaith gyntaf) sy’n astudio ar gyfer 2 neu fwy o gymwysterau 
diwedd Blwyddyn 11 drwy gyfrwng y Gymraeg fel a ganlyn- 

2010 68% 

2011 70% 

2012 83.9% 

2013 87.7% 

2014 91.6% 

2015 88.3% I’w gadarnhau 

 
Mae’r deilliant hwn yn cael ei gyflawni gan yr ysgolion uwchradd sydd 
yn dysgu Cymraeg iaith gyntaf a phynciau trwy gyfrwng y Gymraeg 
yng Nghyfnod allweddol 4.   
 
Mae’r deilliant 5 pwnc trwy gyfrwng y Gymraeg yn ddeilliant 
uchelgeisiol i’r patrwm o ysgolion uwchradd sydd gan y sir ar hyn o 
bryd.  Wrth i nifer yr ysgolion Categori 2B gynyddu, megis yn Ninefwr, 
disgwylir i’r nifer o ddisgyblion sy’n astudio Cymraeg fel iaith gyntaf ac 
yn dilyn pynciau trwy gyfrwng y Gymraeg gynyddu yn yr ysgolion 

Cynyddu’r canran i- 
 

2015 65% 

2017 65% 
* Wedi diwygio’r targed yn dilyn 
dadansoddiad o ganlyniad 2015 a 
rhagolygon ar gyfer 2017. 

 
 
 
 
 
Cynyddu’r canran i- 

 
2015 89% 

2017 90% 
 

 
 
 
 
 
Cynyddu nifer y disgyblion sy'n 
dilyn cyrsiau Cymraeg iaith gyntaf 
yn ysgolion categori 2B, 2C a 
2CH. 

Gwelwyd cynnydd 
rhwng 2013 a 2015. 
Bydd effaith 
buddsoddiad ysgolion 
Bro Dinefwr a Maes y 
Gwendraeth yn eu 
hadlewyrchu yn y data  
yn y dyfodol. 
 
Symud ysgolion ar hyd 
y continwwm iaith- 
Ysgol Bro Myrddin i 
symud o gategori 2A i 
gategori 1- 
ymgynghori’n ffurfiol ar 
hyn o bryd. 
 
Cyd weithio ar draws y 
rhanbarth i greu a 
chydlynu adnoddau a 
gweithgareddau ar 
gyfer y fanyleb 
newydd. Eu rhannu ar 
wefan ERW. 
 
Defnyddio adnoddau 
crëwyd ar gyfer Siarter 
Sir Gâr cynradd i godi 
ymwybyddiaeth o 
fanteision 
dwyieithrwydd. 

T
udalen 239



 

24 

 

hynny gan gynyddu’r nifer a’r ganran fydd yn dilyn 2 neu fwy o 
gymwysterau trwy’r Gymraeg 
Paragraff wedi ei golygu 
 

Sicrhau bod 
darpariaeth i 
ddysgwyr 14-16 
oed yn 
cydymffurfio â’r 
Mesur Dysgu a 
Sgiliau Cymru 
2009. 
 

Mae’r ddarpariaeth yn digwydd yn y tair ysgol Categori 2A yn bennaf 
ar hyn o bryd, gydag ychydig yn digwydd yn yr ysgolion Categori 2C a 
2Ch.  Fe ddarperir nifer o gyrsiau galwedigaethol 14-16 ar safleoedd 
Coleg Sir Gâr hefyd.  Bydd y ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg yn 
datblygu ac yn cynyddu mewn ysgolion trwy gydweithio a’i gilydd.  
Bydd strwythur rheolaeth addysg 14-19 yn y Sir, a ddisgrifir isod, yn 
goruchwylio’r cynnydd a’r ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg. Bydd hyn  
yn sicrhau bod ysgolion yn cydymffurfio gyda gofynion y Mesur Dysgu  
a Sgiliau. 
    
Mae Rhwydwaith 14-19 Sir Gaerfyrddin wedi darparu prosbectws o 
gyrsiau ar gyfer disgyblion 14-19.  Mae’n marchnata'r cyrsiau sydd ar 
gael gan gynnwys y rhai cyfrwng Cymraeg a dwyieithog.  Hefyd 
dyrennir cyllid penodol, cyfran o’r grant 14-19, ar gyfer hyrwyddo 
sefydlu a datblygu cyrsiau cyfrwng Cymraeg a dwyieithog. Dylid nodi 
bod y Sir yn darparu cyllid ychwanegol i ysgolion trwy’r fformiwla 
cyllid yn ôl cyfran y pynciau a gynigir trwy’r Gymraeg ar draws yr 
ystod oedran.  Mae hyn wedi hyrwyddo darparu dysgu cyfrwng 
Cymraeg yn yr ysgolion.  
 

Parhau gyda’r ddarpariaeth yn 
ysgolion categori 2A. Cynyddu’r 
ddarpariaeth yn ysgolion 2B a 2C. 
 
 
 
 
 
 
 
Cwrdd â gofynion newydd addysg 
14-19, 2014 

Parhau gyda’r 
ddarpariaeth a chodi 
dealltwriaeth o 
fanteision 
dwyieithrwydd. 
Cychwyn ar Siarter 
Iaith Uwchradd ar y 
cyd gyda Gwynedd. 

Cynyddu canran y 
myfyrwyr 16-19 
oed sy’n astudio 
pynciau drwy 
gyfrwng y 
Gymraeg mewn 
ysgolion. 
 

Canran y myfyrwyr 16-19  sy’n astudio 2 neu fwy o bynciau drwy 
gyfrwng y Gymraeg/dwyieithog (e.e. elfennau o 
gymwysterau/modiwlau): 
 

2010 29% 

2011 38% 

2012 30.9% 

2013 31.3% 

2014 33.8% 

2015 30.34 

 
Eto, fel gyda deilliannau sydd yn benodol i Gyfnod Allweddol 4, dyma 
elfen anodd ei datblygu a’i chynyddu y tu allan i’r 3 ysgol Categori 2A.  

Cynyddu canran y myfyrwyr 16-
19 oed sy’n astudio pynciau drwy 
gyfrwng y Gymraeg mewn 
ysgolion 2A a 2B. 
 

2017 35% 
* Wedi diwygio’r targed yn dilyn 
dadansoddiad o ganlyniad 2015 a 
rhagolygon ar gyfer 2017. 

 
Parhau i gynyddu’r elfennau o’r 
cwrs Bagloriaeth Cymru a 
gyflwynir trwy gyfrwng y Gymraeg 

Cynnal arolwg defnydd 
iaith. Cyd weithio gyda 
Mentrau a Trywydd i 
geisio codi 
ymwybyddiaeth a 
dealltwriaeth o 
bwysigrwydd parhau i 
astudio pynciau trwy 
gyfrwng y Gymraeg. 
 
 
 
 

T
udalen 240



 

25 

 

Mae’r ysgolion naturiol dwyieithog yn cael eu hannog i gyflwyno 
elfennau neu holl agweddau’r Fagloriaeth Cymru trwy gyfrwng y 
Gymraeg i ddisgyblion nad ydynt yn dilyn eu pynciau dewis trwy 
gyfrwng y Gymraeg.  
 
Mae swyddogion y Sir, trwy’r strwythur o gyfarfodydd rheoli yn cyd-
weithio gydag ysgolion a rheolwyr Coleg Sir Gâr a darparwyr eraill, 
megis y mentrau iaith, i gynyddu’r ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg 
sydd ar gael ar gyfer myfyrwyr ôl 16.  
 
Mae ysgolion y Bartneriaeth Addysg Gymraeg, sef y tair ysgol 
Categori 2A, wedi arloesi trwy gyd-weithio i gynyddu’r ddarpariaeth o 
gyrsiau galwedigaethol a’r arlwy mwy traddodiadol.  Mae’r 
Bartneriaeth yn darparu cyrsiau yn yr ystod oedran 16-19 yn bennaf.   
 
Mae swyddog o’r Awdurdod yn mynychu cyfarfodydd o’r Fforwm yn y 
de-orllewin.  Mae penaethiaid ysgolion Categori 2A Sir Gaerfyrddin yn 
aelodau ffyddlon o’r Fforwm ac maent wedi arloesi trwy ddatblygu ar 
waith eu Partneriaeth hwy a Choleg Sir Gâr a chynnal partneriaethau 
traws-ffiniol i gynnal cyrsiau cyfrwng Cymraeg mwy traddodiadol a 
galwedigaethol.  Bydd hyn yn cyfrannu at sicrhau bod yr ysgolion yn 
cyflawni gofynion y Mesur Addysg a Sgiliau ac yn sicrhau cyrsiau 
cynaliadwy. 
 

i ddisgyblion nad ydynt yn dilyn 
eu pynciau dewis trwy gyfrwng y 
Gymraeg. 
 

 
Datblygu strwythur 
ffurfiol o gyd weithio ar 
draws y rhanbarth yn 
ymarferol ac yn 
rhwydweithiol 

Gweithio drwy 
rwydweithiau ardal 
14-19 a Fforymau 
14-19 er mwyn 
cynnal a gwella 
darpariaeth 
cyfrwng Cymraeg. 
 

Mae darnau perthnasol yn y sylwadau blaenorol ac isod yn 
berthnasol i’r cwestiwn hwn.  
Mae Grŵp Gweithredol 14-19 y rhwydwaith yn cynnwys cynrychiolwyr 
o’r Awdurdod, penaethiaid ysgol uwchradd ac uwch reolwyr Coleg Sir 
Gâr.  Dyma’r grŵp sydd yn goruchwylio’r ddarpariaeth alwedigaethol, 
gan gynnwys y ddarpariaeth Gymraeg ar draws y Sir.  Mae 
cynrychiolwyr yn mynychu cyfarfodydd o dri chlwstwr ardal a’r 
Bartneriaeth cyfrwng Cymraeg traws-glwstwr sydd yn cyfarfod yn 
rheolaidd i gynllunio a gweithredu’r ddarpariaeth.  Mae cyd bwyllgor 
llywodraethwyr yn goruchwylio gwaith pob clwstwr a phartneriaeth.  
Dyma’r sianelau sydd yn hyrwyddo a chefnogi'r datblygiadau cyfrwng 
Cymraeg. 
 

Parhau i gyd weithio drwy 
Fforymau 14-19 er mwyn cynnal 
a gwella darpariaeth cyfrwng 
Cymraeg. 

Parhau i gyd weithio 
drwy Fforymau 14-19 
er mwyn cynnal a 
gwella darpariaeth 
cyfrwng Cymraeg. 

T
udalen 241



 

26 

 

Casglu a defnyddio 
data ar 
ddarpariaeth 
cyfrwng Cymraeg 
14-19 
Cynllunio ar gyfer 
darpariaeth ôl-16 o 
fewn 
partneriaethau. 

Mae’r strwythur rheoli a ddisgrifiwyd ar gyfer y cwestiwn blaenorol yn 
monitro'r ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg yn yr ystod oedran 14-19.  
Hefyd mae’r grŵp sicrhau ansawdd yn casglu gwybodaeth, gan 
gynnwys barn disgyblion a thrwy arsylwi gwersi, er mwyn llunio 
adroddiad hunan-arfarnu blynyddol.  Rhoddir sylw i’r ddarpariaeth 
cyfrwng Cymraeg yn y gweithgareddau hyn. 
 
Ar gyfer pob cyfarfod a ddisgrifiwyd yn y strwythur uchod mae 
penaethiaid a rheolwyr cwricwlwm yr ysgolion a’r Coleg yn cyd-
drafod.  Trwy hyn, fe ddarperir at ofynion disgyblion yr ysgolion o ran 
cyfrwng a llwybrau dysgu unigol.  Fe ychwanegir at y ddarpariaeth yn 
flynyddol.   
 
Ychydig iawn o ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg sydd ar gyfer 
disgyblion 14-19 oed yn y gweithle ac eithrio mewn maes addysg a 
datblygiad plentyn. 
 
Lluniwyd prosbectws papur ac electroneg o gyrsiau 14-19 a ddarperir 
yn ysgolion a choleg Sir Gâr.  Swyddogion yr Awdurdod fu’n arwain a 
rheoli'r gwaith hwn.  Mae cyfrwng yr addysgu yn cael ei nodi ar gyfer 
pob cwrs. Nid yw’r prosbectws yn cynnwys y ddarpariaeth yn y 
gweithle. 
 

Parhau i ymateb i ofynion 
disgyblion o ran cyfrwng a 
llwybrau dysgu unigol a’u 
monitro’n gyson. 

Siarter Iaith Uwchradd 
i wneud arolwg 
darpariaeth ôl 16. 
 
Parhau i ymateb i 
ofynion disgyblion o 
ran cyfrwng a llwybrau 
dysgu unigol a’u 
monitro’n gyson. 
 
Wedi pennu swyddog 
cyd lynu gan 
ddefnyddio grant Bwrw 
Ymlaen. Gwaith y 
swyddog ydy i greu 
llwybrau llyfn rhwng 
ysgolion, y colegau a’r 
gweithle. 
 
Tynnu sylw’r gweithle 
o bwysigrwydd a’r 
manteision o gynnal 
cyfleoedd Cyfrwng 
Cymraeg 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

T
udalen 242



 

27 

 

 
Deilliant 5: Mwy o fyfyrwyr ag uwch sgiliau iaith yn y Gymraeg 

 

Argymhellion Gweithgor y Cyfrifiad- Y Gymraeg yn Sir Gâr- yn ychwanegol o ganlyniad i waith Grŵp Iaith Gymraeg Sir Gâr 
NOD: I gynyddu’r defnydd o’r Gymraeg o fewn y gweithle 

33. Bod y Cyngor Sir yn cynnal adolygiad cynhwysfawr o swyddi’r Cyngor fesul adran er mwyn adnabod swyddi lle ddylai’r Gymraeg fod yn 

hanfodol. Dylid canolbwyntio yn y lle cyntaf ar swyddi sy’n darparu gwasanaeth uniongyrchol i’r cyhoedd. 

39. Bod y Cyngor Sir yn sicrhau cefnogaeth a dilyniant priodol i staff o fewn y gweithle, er mwyn eu galluogi i symud ar hyd y continwwm gallu 

ieithyddol yn ôl y gofyn. Bydd hyn yn cynnwys y rheini sy’n dysgu am y tro cyntaf hyd at y rheini sydd eisiau gloywi eu hiaith. Dylai rheolwyr 

annog a chefnogi staff i ddatblygu eu sgiliau gan fonitro a chofnodi cynnydd a defnydd o’r Gymraeg yn y gweithle fel rhan o’r broses arfarnu 

staff. 

NOD: I brif ffrydio datblygiad yr iaith Gymraeg fel rhan ganolog o unrhyw gynlluniau datblygu economaidd o fewn Sir Gaerfyrddin. 

45. Bod y Cyngor Sir, trwy’r Rhwydwaith 14-19 yn datblygu cyfleoedd profiad gwaith a phrentisiaethau cyfrwng Cymraeg o fewn y gweithle i bobl 

ifanc gan gynyddu’r galw a’r gallu i’r sector breifat, gyhoeddus a gwirfoddol i weithredu yn ddwyieithog. 

46. Bod y Cyngor Sir yn gweithio gyda Gyrfa Cymru trwy’r Rhwydwaith 14-19 i hyrwyddo anghenion y sector breifat o ran sgiliau dwyieithog. 

NOD: I gynyddu ystod y cyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg yn ein cymunedau, yn enwedig ar gyfer plant a phobl ifanc er mwyn 

atgyfnerthu’r iaith y tu allan i furiau’r ysgol. 

56. Bod y grŵp gweithredu strategol yn sicrhau ei fod yn  datblygu cyfleoedd cymunedol cyfrwng Cymraeg a fydd yn cefnogi ac yn atgyfnerthu’r 

cwricwlwm addysgol. 

57. Bod y Cyngor Sir yn cynyddu darpariaeth cyfrwng Cymraeg o fewn ei wasanaeth ieuenctid ac yn cefnogi staff o fewn y gwasanaeth i 

ddatblygu eu sgiliau i weithio trwy gyfrwng y Gymraeg. 

58. Yn unol ag argymhellion y Grŵp Gorchwyl a Gorffen ar Glybiau Ieuenctid (Ionawr 2014) blaenoriaethu cynyddu darpariaeth trwy gyfrwng y 

Gymraeg fel rhan o’r ymagwedd strategol newydd drwy gomisiynu rhai sefydliadau sy’n darparu gwasanaeth ieuenctid agored trwy gyfrwng y 

Gymraeg.  

T
udalen 243



 

28 

 

65. Bod y Cyngor Sir yn cydweithio’n agosach gyda Theatr Genedlaethol Cymru er mwyn cynnig cyfleoedd cymunedol cyfrwng Cymraeg; 

66. Bod y Cyngor Sir yn denu a hyrwyddo perfformiadau Cymraeg a dwyieithog o fewn eu theatrau sirol. 

A. Amcan B. Perfformiad cyfredol C.  Targedau  Ch. Cynnydd  

Gwella gwaith 
sgiliau 
llythrennedd 
Cymraeg. 
 

Cydymffurfio gyda Strategaeth Llythrennedd Sir Gaerfyrddin. 
 
Bwriad 1: Holl ysgolion Sir Gaerfyrddin yn parhau i godi cyraeddiadau 
pob disgybl er mwyn sicrhau eu bod i gyd yn cyflawni eu potensial. 
 
Ein nod yw i: 

• gefnogi a herio safon y dysgu ac addysgu er mwyn gwella ansawdd 
gwaith disgyblion unigol a holl ysgolion yr awdurdod lleol; 

• datblygu a chefnogi arweinyddion system llythrennedd Cymraeg; 
• hyrwyddo rhannu arfer da ar draws yr Awdurdod Lleol, ERW ac o fewn 

teuluoedd;  
• cynorthwyo wrth ddatblygu a chefnogi Cymunedau Dysgu Proffesiynol ar 

draws yr Awdurdod Lleol; 
• canolbwyntio ar ddatblygu sgiliau i bob dysgwr yn unol â’r Fframwaith 

Sgiliau 3-19 gan roi arweiniad ar addysg ddatblygiadol; 
• rhoi arweiniad a chymorth i ddatblygu dysgwyr annibynnol; 
• trefnu a chefnogi cyfarfodydd traws gyfnod o fewn ysgolion, ar draws 

teuluoedd i hybu dilyniant a chynnydd;  
• codi ymwybyddiaeth a hyfforddiant ar gyfer defnydd o Dechnoleg 

Gwybodaeth i wella safonau; 
• sicrhau bod systemau effeithiol wedi eu gosod er mwyn asesu, tracio, 

recordio a chymedroli a safonau. 
 
Bwriad 2: I gynorthwyo ysgolion Sir Gaerfyrddin ar y matrics 
Fframwaith Cymorth a Her sydd fwyaf angen codi safonau llythrennedd 
Cymraeg. 
 
Ein nod yw i:  

• darparu hyfforddiant arbennig a chefnogaeth i’r ysgolion a enwir. 
 
Bwriad 3: I sicrhau fod disgyblion isel eu cyrhaeddiad yn llwyddo i 
symud ymlaen tuag at safon llythrennedd fydd yn eu galluogi i elwa ar 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Targedi ysgolion sydd fwyaf 
angen codi safonau 
llythrennedd Cymraeg. 
 
 
Parhau i gynnal hyfforddiant 
ar gyfer rhaglenni ymyrryd 

Adroddiad data ar 
gael. 

T
udalen 244



 

29 

 

gyfleodd addysgiadol a dod yn aelodau cyfrifol sy’n cyflawni eu 
potensial. 
 
Ein nod yw i: 

• estyn cyngor i ysgolion ar sut i gefnogi grwpiau bydd angen cymorth gyda 
llythrennedd Cymraeg; 

• cynnig cyngor ynglŷn ag hyfforddiant a pharatoi rhaglenni ymyrru’n 
gynnar; 

• cynnig arweiniad i ysgolion ar ffyrdd i gymell rhieni i gefnogi eu plant. 
 
Bwriad 4: I ddatblygu a meithrin agweddau hunan arfarnu beirniadol. 
 
Ein nod yw i:  

• cefnogi ysgolion yn y broses o hunan arfarnu i sicrhau datblygu arfer da 
mewn llythrennedd Cymraeg; 

• weithio gydag ysgolion/teuluoedd i adnabod, cefnogi a meithrin 
arweinwyr system; 

• weithio gydag ysgolion/teuluoedd i gefnogi a meithrin Cymunedau Dysgu 
Proffesiynol effeithiol. 

 
Bwriad 5: I weithio gydag ysgolion a darparwyr addysg i godi 
ymwybyddiaeth y teulu a’r gymuned eang i fynd i’r afael ag anfanteision 
economaidd cymdeithasol sydd yn rhwystro cynyddu safonau yn y 
Gymraeg. 
 
Ein nod yw i:  

• gydweithio gyda rhieni/gofalwyr i’w galluogi i helpu datblygiad 
llythrennedd Cymraeg eu plant yn y cartref a’r ysgol; 

• gydweithio gyda’r Mentrau Iaith i helpu ysgolion i ddatblygu ysgolion 
fel canolfannau dysgu o fewn eu cymuned. 
 

Bwriad 6- Pob dysgwr yn mwynhau profiadau creadigol newydd 

Ein nod yw i: 

• annog pob ysgol/teulu i barhau i weithio’n agos gyda Llyfrgelloedd, 
Amgueddfeydd, Theatr Mewn Addysg. 
 

fel Llythrennau a Synau, 
Dyfal Donc. 
 
 
 
 
 
 
 
Datblygu a meithrin hunan 
arfarnu beirniadol. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Parhau i  weithio gydag 
ysgolion a darparwyr addysg 
i godi ymwybyddiaeth y teulu 
a’r gymuned eang i fynd i’r 
afael ag anfanteision 
economaidd cymdeithasol 
sydd yn rhwystro cynyddu 
safonau yn y Gymraeg. 
 

T
udalen 245



 

30 

 

Gwella 
darpariaeth a 
safonau 
Cymraeg Iaith 
Gyntaf. 
 

Canran o ddisgyblion diwedd y Cyfnod Sylfaen sy’n cyrraedd Deilliant 5 

mewn Iaith, Llythrennedd a Chyfathrebu mewn lleoliadau cyfrwng 

Cymraeg (ysgolion Cyfrwng Cymraeg, Trawsnewidiol a  Dwy Ffrwd): 

 
Blwyddyn 

Cyfnod Sylfaen 
yn cyrraedd 
Deilliant 5 
Cymraeg 

 
Cyfartaledd 
rhanbarth 

 
Cyfartaledd 

Cymru 

2012 85.40% 84.50% 85.93% 

2013 86.2% 86.6% 86.2% 

2014 89.2% 90.2% 89.2% 

2015 91.4% 92.2% 91.4% 

 

Canran o ddisgyblion diwedd CA2 sy’n cyrraedd  L4+ : 

 
Blwyddyn 

CA2 yn cyrraedd 
L4+ Cymraeg 

 
Cyfartaledd 
rhanbarth 

 
Cyfartaledd 

Cymru 

2010 75.1% 80% 81% 

2011 80.5% 82% 82% 

2012 83% 87% 84% 

2013 84.5% 85.8% 86.7% 

2014 84.4% 87.3% 88.1% 

2015 88.6% 89.5% 90.5% 

 
Canran y disgyblion diwedd CA3 sy’n cyrraedd Lefel 5 ar gyfer 
asesiadau athro mewn Cymraeg: 
  

 
Blwyddyn 

CA3 yn cyrraedd 
L5+ Cymraeg 

 
Cyfartaledd 
rhanbarth 

 
Cyfartaledd 

Cymru 

2010 72.70% 78% 77% 

2011 82.30% 84% 81% 

Targed i godi’r canran: 
 

2015 92% 

2017 93% 

 
Hyrwyddo dilyniant o raglen 
Llythrennau a Synau yn y 
Cyfnod Sylfaen fel rhan o 
brosiect codi safonau Sir 
Gâr  
 
 
 
 
 
 
Codi’r canran: 
 

2015 89% 

2017 90% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Codi’r canran: 
 

2015 86% 

2017 88% 

 

0.6% o dan y targed 
 Parhau i hyrwyddo 
dilyniant o raglen 
Llythrennau a Synau 
yn y Cyfnod Sylfaen fel 
rhan o brosiect codi 
safonau Sir Gâr 
 
Targedu ysgolion wedi 
ymweliadau 
Ymgynghorwyr her a 
chynnal hyfforddiant 
penodol ERW 
 
 
 
 
 
 
Targed 2015 heb 
gyrraedd o 0.4%. 
Parhau i dargedu a 
lledu arfer da wrth 
weithio yn sgol 
Donaldson o ysgol i 
ysgol 
 
 
 
 
Targed wedi ei 
gyrraedd- parhau i 
dargedu a lledu arfer 
da wrth weithredu 
syniadau Donaldson o 
ran cefnogaeth ysgol i 
ysgol, cydweithio, 

T
udalen 246



 

31 

 

2012 83.00% 86% 84% 

2013 83.6% 86.8% 87.6% 

2014 88.7% 90% 90.1% 

2015 86.5% 89.2% 90.9% 

 
Canran o ddisgyblion diwedd CA4 sy’n cyrraedd  graddau A*-C TGAU 
Cymraeg.  
 

2011 74.4% 

2012 73.0% 

2013 72.9% 

2014 69.1% 

2015 72.3% 

 
Er mwyn ceisio gwella safonau cyrhaeddiad bwriedir parhau i : 
 
• fonitro a thargedu ysgolion wrth ddefnyddio’r Gwasanaeth Athrawon 

Gwella’r Gymraeg a Dwyieithrwydd  yn y sector cynradd yn ogystal ag 
Arweinyddion System ac Arweinyddion System Cysylltiol 

• cynnal archwiliad o lefelau/oed darllen Cyfnod Allweddol 2 
• monitro prosiectau ymyrryd yn gyson 
• sylweddoli newidiadau yn ystadegau Cyfnodau Allweddol 3 a 4 wedi 

sefydlu ysgol 2B ardal Dinefwr yn 2013. 
• dilyn amserlen ranbarthol safoni a chymedroli llythrennedd 
• targedu ysgolion sydd angen cymorth ychwanegol yn ôl y matrics 

Fframwaith Rhanbarthol. 

 
 
 
 
 
 
 
Codi’r canran 
 A* - C TGAU Cymraeg: 
 

2015 75% 
* Wedi diwygio’r targed yn 
dilyn dadansoddiad o 
ganlyniad 2015 a rhagolygon 
ar gyfer 2017. 

 
 
Parhau i fonitro data a 
gosod targedau.  
Ymateb i ganlyniadau’r 
arolwg llythrennedd gan 
Arweinyddion System 
 
 
 
 
 

rhannu arfer dda a 
chymedroli ‘n 
rhanbarthol. 
 
 
 
 
Dal  o dan y targed.  
Parhau i fonitro a 
gosod targedau. Cyd 
weithio ar draws y 
rhanbarth i rannu arfer 
da 
 

Cynyddu 
cyfleoedd i 
ddysgwyr o bob 
oedran  i ymarfer 
eu Cymraeg tu 
allan i’r ystafell 
ddosbarth. 
 

Mae nifer o  brosiectau gan ysgolion, Mentrau Iaith, Bwrdd yr Iaith, Mudiad 
Meithrin, Estyn Llaw, Urdd Gobaith Cymru, Pwyllgor Ieuenctid, Clybiau 
Ffermwyr Ifanc a Chymraeg i Oedolion  yn datblygu cyfleoedd dysgu ac 
addysgu ffurfiol ac anffurfiol sy’n gynhwysfawr a chynaliadwy. Maent yn 
atgyfnerthu ac yn gwireddu’r nod o sicrhau disgyblion rhugl dwyieithog, yn 
ogystal â meithrin cydweithrediad rhwng partneriaid allweddol er mwyn 
sicrhau parhad a dilyniant mewn cyfleoedd dysgu. 
 
Darperir cyrsiau preswyl yr Urdd a nifer helaeth o glybiau ar ôl ysgol yn y 
Cyfnod Sylfaen/Cyfnodau Allweddol 2/3/4 

Codi ymwybyddiaeth 
ysgolion o’r cyfleoedd 
datblygu defnydd anffurfiol 
o’r Gymraeg yn dymhorol. 
 

Cyd weithio gyda’r 
Mentrau Iaith ac 
AGGaD trwy’r Siarter 
Codi Caerau 

T
udalen 247



 

32 

 

Gwella 
darpariaeth a 
safonau 
Cymraeg Ail 
Iaith. 
 

Canran y disgyblion diwedd CA2 sy’n cyrraedd o leiaf L4 mewn 
Cymraeg Ail Iaith:  
 

2011 58.4% 

2012 51.4% 

2013 61.1% 

2014 69.1% 

2015 72.3% 

 
Wrth gymedroli Clwstwr Cyfnod Allweddol 2/3 ar godi safonau Cymraeg Ail 
Iaith ar draws ysgolion nodir y pwyntiau yma: 
 
• Ail ystyriwyd y Cynlluniau Gwaith Ail Iaith er mwyn sicrhau bod y tasgau a 

osodwyd yn ddigon heriol i ganiatáu tystiolaeth ar lefelau 4/5; 
• Dilyniant a pharhad drwy’r ysgol o ran y patrymau iaith a gyflwynir; 
• Angen disgwyliadau uchel o ran yr athrawon; 
• Angen gwell dealltwriaeth o’r disgrifiadau lefel Ail Iaith –Llafar, Darllen ac 

Ysgrifennu; 
• Codwyd statws y Gymraeg fel Ail Iaith yn yr ysgolion cyfrwng Saesneg; 
• Pwysigrwydd safoni a chymedroli ar draws ysgolion, teulu, Awdurdod 

Lleol ac ERW. 
 
Canran y disgyblion diwedd Cyfnod Allweddol 3 sy’n cyrraedd Lefel 5 
mewn Cymraeg Ail Iaith: 
 

2010 52.9% 

2011 61.8% 

2012 63.5% 

2013 70.6% 

2014 76.6% 

2015 80.9% 

 
Cynnydd sylweddol dros gyfnod. 
 
 
 
 

Parhau i godi’r canran o 
ddisgyblion sy’n cyrraedd o 
leiaf Lefel 4 mewn Cymraeg 
Ail Iaith ar ddiwedd CA2:  

 
* Wedi cynyddu’r targed yn 
dilyn dadansoddiad o 
ganlyniad 2015 a rhagolygon 
ar gyfer 2017. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Parhau i godi’r canran o 
ddisgyblion sy’n cyrraedd o 
leiaf Lefel 5 mewn Cymraeg 
Ail Iaith ar ddiwedd CA3:  
 

 
* Wedi cynyddu’r targed yn 
dilyn dadansoddiad o 
ganlyniad 2015 a rhagolygon 
ar gyfer 2017. 

 
 
 

2015  64% 

2017 75% 

2015  72% 

2017 85% 

Targedau wedi 
cyflawni 
 
Cymedroli ar draws y 
sir a chymedroli ar 
draws ERW. Lansio 
Siarter Ail Iaith i godi 
ymwybyddiaeth yn 
2016 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Targed wedi cyflawni 
Adlewyrchiad o’r 
mewnbwn gan AGGAD 
a’r cyd weithio rhwng y 
Cynradd ac Uwchradd 
ar draws ERW 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T
udalen 248



 

33 

 

Canran y disgyblion diwedd Cyfnod Allweddol 4 sy’n cyrraedd graddau 
A*-C mewn TGAU Cymraeg Ail Iaith Cwrs Llawn: 

 
 

 

 

 

 

Canran y disgyblion diwedd Cyfnod Allweddol 4 sy’n cyrraedd graddau 

A*-C mewn TGAU Cymraeg Ail Iaith Cwrs Byr – 

 

 

 
 

2010 67.7% 

2011 69.7% 

2012 67.0% 

2013 69.8% 

2014 78.2% 

2015 79.5% 

2010 77% 

2011 69% 

2012 0% 

2013 0% 

2014 0% 

2015 0% 

Parhau i godi’r canran o 
ddisgyblion sy’n cyrraedd 
graddau A*-C mewn TGAU 
Cymraeg Ail Iaith Cwrs 
Llawn ar ddiwedd CA4:  

 
* Wedi cynyddu’r targed yn 
dilyn dadansoddiad o 
ganlyniad 2015 a rhagolygon 
ar gyfer 2017. 

 
Cynnal  y canrannau 
Cymraeg Ail Iaith wrth 
sicrhau codi canrannau 
Cymraeg Iaith Gyntaf 
 
Parhau i sicrhau nad oes 
disgyblion yn sefyll Cymraeg 
Ail Iaith Cwrs Byr. 
 

2015 80% 

2017 82% 

O fewn cyrraedd y 
targed- sicrhau cynnal 
y safonau ail iaith gan 
sicrhau cynnydd ym 
mamiaith yn ogystal. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cynyddu 
cyfleoedd i 
ddysgwyr o bob 
oedran  i ymarfer 
eu Cymraeg tu 
allan i’r ystafell 
ddosbarth. 
 

Datblygir defnydd achlysurol o’r Gymraeg mewn ysgolion Cyfrwng Saesneg 
cynradd: 
 
• Targedir athrawon prin eu Cymraeg gan Athrawon Gwella’r Gymraeg a 

Dwyieithrwydd a’u hyfforddi ar lawr y dosbarth; 
• Dilyniant cyrsiau sabothol; 
• Hyfforddi i ddefnyddio pecynnau ar gyfer defnydd achlysurol o’r Gymraeg 

gan gynnwys gemau ac iaith y buarth; 
• Cyrsiau i oedolion yn seiliedig ar iaith achlysurol y dosbarth; 
• Rhaglenni gwobrwyo defnydd achlysurol ar lawr y dosbarth ac o gwmpas 

yr ysgol; 
• Cyd weithio gyda phwyllgorau Ieuenctid; 
• Cyd-greu posteri iaith ar gyfer defnydd achlysurol; 
• Eisteddfodau; 
• Cyngherddau; 

Yn flynyddol, cynyddu’r nifer 
o athrawon sy’n defnyddio’r 
iaith yn achlysurol naturiol 
yn yr ysgol. 
 
 
 
 
Creu awyrgylch ac ethos 
Cymraeg a Chymreig yn 
ddyddiol. 
 

Siarter Iaith Sir Gar  
‘Codi Caerau’ yn 
gerbyd i gynyddu 
cyfleoedd i ddisgyblion, 
staff a rhieni i 
ddefnyddio’r Gymraeg 
tu allan i’r ystafell 
ddosbarth. 
 
Adnabod a recriwtio 
athrawon a 
chynorthwywyr dysgu 
ar gyfer y Cyrsiau 
Sabothol lefelau 
Mynediad, Sylfaen ac 

T
udalen 249



 

34 

 

• Clybiau; 
• Teithiau addysgol; 
 
Mae yna nifer o brosiectau gan y Mentrau Iaith a Bwrdd yr Iaith mewn 
ysgolion cynradd ac uwchradd yr awdurdod lleol e.e. ‘Blas ar Gymru’ ar gyfer 
hwyrddyfodiaid a’u teuluoedd. 
 
Ar gyfer disgyblion uwchradd disgwylir bod digwyddiadau ar lefel clwstwr neu 
yn draws sirol a drefnir gan yr Awdurdod ac ysgolion yn cael eu cynnal yn 
ddwyieithog lle mae cyfle i ddisgyblion di-gymraeg a dysgwyr i glywed y 
Gymraeg yn cael ei defnyddio.  Bydd hyn yn cynnwys digwyddiadau yn 
ymwneud â’r fforwm ieuenctid, addysg iechyd, cyffuriau, gyrfau, ac ati.  Yn yr 
un modd disgwylir bod ymwelwyr ag ysgolion yn defnyddio’r Gymraeg ar bob 
cyfle posibl ac yn hyrwyddo'r manteision o addysg ddwyieithog.    
 

Uwch.  
 
AGGaD yn cyfrannu 
arbenigedd iaith a 
methodoleg yn ystod  
cyrsiau. 
 
Cefnogi ymarferwyr 
nôl yn eu hysgolion  
 
Cyflwyno sesiynau 
blynyddol ar 
fethodolegau cyflwyno 
Ail iaith i fyfyrwyr ail 
flwyddyn y cwrs BAdd  
 

Cynyddu 
cofrestriadau 
Cymraeg  Safon 
Uwch  Cymraeg 
a Chymraeg Ail 
Iaith fel canran o 
gofrestriadau 
TGAU Cymraeg  
a Chymraeg Ail 
Iaith. 

Y canran o ymgeiswyr TGAU Cymraeg sy’n mynd ymlaen i astudio 
Safon Uwch: 
 
 
 
 
 
 
 
Y canran o ymgeiswyr Cymraeg Ail Iaith sy’n mynd ymlaen i astudio 
Safon Uwch: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Byddai’n ddymunol iawn petai’r awdurdod ac ysgolion unigol yn medru 
cynyddu’r nifer o fyfyrwyr 16+ sydd yn dilyn Cymraeg fel pwnc arholiad iaith 

2010 7.0% 

2011 7.0% 

2012 4.5% 

2013 5.4% 

2014 4.5% 

2015 4.2% 

2010 4.00% 

2011 3.00% 

2012 3.60% 

2013 
2014 
2015 

2.5% 
3.2% 
2.55% 

Mae’r mater hwn yn creu 
consyrn i ni yn Sir Gar ond 
credwn ei fod yn 
adlewyrchu’r sefyllfa ar 
draws Cymru. 

 
Er hynny ein nod yw 
cynyddu’r garfan  o 
ymgeiswyr TGAU Cymraeg 
a Chymraeg Ail Iaith sy’n 
mynd ymlaen i astudio 
Safon Uwch. 
 

 
 
 

2015 6% 

2017 6% 

2015 3% 

2017 3% 

Gwaith ymchwil yn 
digwydd i sicrhau 
cywirdeb data TGAU a 
throsglwyddo i Ôl 16- 
deall y rhesymau am 
leihad yn y nifer sy’n 
astudio Safon Uwch- 
natur y cwrs, dewis 
unigol... 
 
 
Cyd weithio gyda 
choleg Sir Gâr i wella 
dealltwriaeth o ddata 
safon uwch ar draws y 
sir. Hyfforddiant y cyd 
ar draws y rhanbarth i 
rannu arferion o 
ysbrydoli myfyrwyr i 
barhau i astudio Safon 
Uwch. 

T
udalen 250



 

35 

 

gyntaf neu ail iaith.  Nid yw’n hawdd gwneud hyn ond ein gobaith yw y bydd 
hyn yn digwydd yn naturiol wrth i gynnydd yn y Gymraeg ddigwydd gyda 
gweithredu’r Strategaeth Cymraeg o’r Cyfnod Sylfaen hyd 19 oed dros 
gyfnod o amser.  Yn rhannol dyma ffon fesur llwyddiant ein Strategaeth.   
 
Ar yr un pryd, yn unol â gofynion y Mesur Sgiliau a Dysgu, fe gynigir mwy o 
ddewis cyrsiau i blant y dyddiau hyn ac mae cystadleuaeth rhwng y pynciau i 
ddenu myfyrwyr yn yr oedran 16-19 yn milwrio yn erbyn y niferoedd sydd yn 
dilyn Cymraeg. 
 
Dylid nodi hefyd nad yw’r canran a ddangosir uchod yn ystyried y nifer o 
ddisgyblion sydd wedi gadael ysgolion uwchradd Sir Gaerfyrddin, gyda 
chymhwyster TGAU mewn Cymraeg iaith gyntaf neu ail iaith, i barhau gydag 
addysg ôl 16 mewn coleg.  Nid yw’r wybodaeth am y rhai sydd yn dilyn 
Cymraeg safon uwch yn y colegau wedi ei ystyried yma. 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

T
udalen 251



 

36 

 

Deilliant 6: Gwella Darpariaeth Anghenion Dysgu Ychwanegol cyfrwng Cymraeg 
 

Argymhellion Gweithgor y Cyfrifiad- Y Gymraeg yn Sir Gâr- yn ychwanegol o ganlyniad i waith Grŵp Iaith Gymraeg Sir Gâr 
NOD: Cynyddu darpariaeth addysg cyfrwng Cymraeg yn Sir Gâr a sicrhau dilyniant ieithyddol o’r sector meithrin ar hyd y cyfnodau 

allweddol i’r sector uwchradd fel y daw pob disgybl yn rhugl ac yn hyderus yn y Gymraeg a’r Saesneg. 

17. Bod y Cyngor Sir yn cynnal ymgyrch farchnata barhaus i hyrwyddo addysg Gymraeg gan esbonio manteision bod yn ddwyieithog i rieni a 

disgyblion; 

18. Bod y Cyngor Sir yn darparu hyfforddiant i lywodraethwyr cynradd ac uwchradd ar fanteision addysg Gymraeg a’r rhesymau addysgiadol, 

economaidd a chymunedol pam y dylid ehangu’r ddarpariaeth ar draws y sir. 

A. Amcan B. Perfformiad cyfredol 
 

C.  Targedau  Ch. Cynnydd  

Gwella darpariaeth 
Anghenion Dysgu 
Ychwanegol 
Cyfrwng Cymraeg. 

Mae’r Awdurdod Lleol wedi ymrwymo i ddarparu gwasanaeth 
dwyieithog i ddysgwyr Sir Gaerfyrddin.  

Wele ein gweledigaeth ar gyfer y gwasanaeth: 

Byddwn yn gweithio gyda'n partneriaid i sicrhau bod pob plentyn a 

pherson ifanc yn cael y cyfle i gyflawni eu potensial, mewn 

amgylchedd dwyieithog, sy'n parchu ac yn gwerthfawrogi pob 

traddodiad  diwylliant. 

Byddwn yn gweithredu hyn drwy: 

• Cyflogi staff sy’n hyderus i weithio yn y Gymraeg a’r Saesneg; 
• Fe weithiwn i gefnogi datblygiad sgiliau ieithyddol y rhai sy’n llai 

hyderus i gyfathrebu ac ysgrifennu yn y Gymraeg. 
• Cefnogi athrawon a Chydlynwyr Anghenion Ychwanegol yn ein 

hysgolion Cyfrwng Cymraeg fel eu bod yn hyderus wrth gefnogi 
plant/pobl ifanc ag anghenion ychwanegol. 

• Bod addysg Gymraeg neu ddwyieithog ar gael ar gyfer yr holl 
ddisgyblion sydd yn yr unedau pwrpasol lle’r addysgir plant ag 
anawsterau dwys a bod cyfle cyfartal ar gyfer pob disgybl i 

Erbyn Rhagfyr 2014, drwy 
adolygu Cytundeb Partneriaeth 
Ysgol/ALl pob ysgol i 
fabwysiadu’r egwyddor. 

Erbyn Rhagfyr 2014 drwy wefan 
yr ALl/Llawlyfrau ysgolion rhannu 
gwybodaeth gyda rhieni. 

 

O hyn ymlaen penodi staff gyda’r 
sgiliau angenrheidiol/ addas i’r 
lleoliad. 

O hyn ymlaen sicrhau staff sy’n 
gallu gweithio yn y Gymraeg 
neu’n ddwyieithog gan sicrhau 
bod adnoddau pwrpasol ar gael 
iddynt er mwyn medru darparu’r 
gwasanaeth. 

Ar bob achlysur cyflwyno/creu 

Ysgolion yn rhannu 
gwybodaeth gyda 
rhieni. Ysgolion wedi 
ymfalchïo yn y 
ddarpariaeth 
hyfforddiant a rhannu 
adnoddau ar draws 
ERW. 
 
Staff a gwasanaeth 
dwyieithog ar gael i 
ysgolion a disgyblion 
Sir Gar. 
 
Datblygu adnoddau 
dwyieithog wrth 
ymateb i’r newid 
deddfwriaeth ym ames 
ADY. 
 
 
 

T
udalen 252



 

37 

 

dderbyn addysg a chefnogaeth yn ei iaith ddewisedig, beth 
bynnag fo ei anabledd. 

• Datblygu rhaglenni cefnogi/ymyrraeth ddwyieithog fel bod yr un 
adnoddau ar gyfer plant sy’n dewis mynychu ysgolion cyfrwng 
Cymraeg. 

• Gwneud arolwg o’r ddarpariaeth bresennol gan farnu'r galw am 
Anghenion Dysgu cyfrwng Cymraeg 

 
Gwneud arolwg o’r ddarpariaeth bresennol gan farnu’r galw am 
Anghenion Dysgu iaith Gymraeg drwy- 
 
• Ymgynghori gyda Phenaethiaid/ Cydlynwyr Anghenion Dysgu yn 

rheolaidd i fesur y galw am ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg  
• Ymgynghori gyda swyddogion/staff yr adran e.e. Seicolegwyr 

Addysg, Swyddogion Cynnydd Disgyblion, Arweinwyr System ar 
feysydd i’w datblygu. 

• Ystyried data am ddisgyblion sydd yn y system a’r galw am 
ddarpariaeth arbenigol cyfrwng Cymraeg. 

• Ymgynghori gyda rhieni drwy’r broses Adolygiad 
Blynyddol/Asiantaeth SNAP. 

• Gweithredu cynlluniau datblygu darpariaeth Anghenion Dysgu yn 
Ardal Dinefwr mewn dwy ysgol Categori 2B ac un ysgol Categori 
2A.  

• Parhau gyda’r gwaith ar lefel rhanbarthol i’r potensial o weithio ar 
y cyd i ddarparu gwasanaethau arbenigol lleol yn lle gorfod prynu 
lleoedd i blant mewn darpariaethau y tu allan i’r ardal. 

• Datblygu’r drefn newydd o gefnogi plant ag anghenion dysgu 
ychwanegol (Cynllunio Plentyn Canolog, Cynllun Datblygu Unigol, 
Hawl y Dysgwr) gan sicrhau fod y broses ar gael yn y Gymraeg 
a’r Saesneg. 

• Rhannu gwybodaeth gyda rhieni. 
• Cydweithio gyda’r amrywiol asiantaethau er cytuno ar yr 

egwyddor a’r darparu. 
• Cyflogi/hyfforddi darparwyr yn y sgiliau dwyieithog angenrheidiol. 
• Adeiladu i mewn i’r Cynllun Moderneiddio Ysgolion. 
• Parhau i weithio gydag Awdurdodau eraill ar ddatblygu 

gwasanaethau arbenigol ardal. 

deunydd dwyieithog pwrpasol.  

 

 

 

 

 

Tymor yr Haf 2014- Llunio 
adroddiad hunan-arfarnu 
cynhwysfawr a fydd yn nodi 
sefyllfa bresennol y gwasanaeth a 
fydd yn cynnwys arolwg o’r 
ddarpariaeth bresennol e.e. gallu 
dwyieithog y staff 

Tymor yr Hydref 2014-  llunio 
cynllun gweithredu i fynd i’r afael 
a’r canfyddiadau gan adeiladu 
unrhyw welliannau gwasanaeth i 
mewn i’r Cynllun Moderneiddio 
Ysgolion. 

Gweithredu’r cynlluniau a 
gytunwyd arnynt gan ehangu’r 
darpariaethau presennol a’r gallu 
i weithredu yn ddwyieithog. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gweithio gyda LlC ar 
ddadansoddiad o’r 
gweithlu ADY. 
 
 
Darparu cyrsiau a 
gweithdai’n 
ddwyieithog i ddiwallu 
anghenion lleol. 
 
 
 
 
 

T
udalen 253



 

38 

 

Deilliant 7: Cynllunio’r gweithlu a chefnogi datblygiad proffesiynol parhaus  
 

Argymhellion Gweithgor y Cyfrifiad- Y Gymraeg yn Sir Gâr- yn ychwanegol o ganlyniad i waith Grŵp Iaith Gymraeg Sir Gâr 
NOD: Cynyddu darpariaeth addysg cyfrwng Cymraeg yn Sir Gâr a sicrhau dilyniant ieithyddol o’r sector meithrin ar hyd y cyfnodau 

allweddol i’r sector uwchradd fel y daw pob disgybl yn rhugl ac yn hyderus yn y Gymraeg a’r Saesneg. 

20. Bod y Cyngor Sir yn cydweithio gyda phob corff Llywodraethol i gynnal arolwg sgiliau iaith er mwyn ystyried anghenion ieithyddol y gweithlu 

ar gyfer gallu symud yr ysgol ar hyd y continwwm iaith. 

NOD: I gynyddu’r defnydd o’r Gymraeg o fewn y gweithle  

33. Bod y Cyngor Sir yn cynnal adolygiad cynhwysfawr o swyddi’r Cyngor fesul adran er mwyn adnabod swyddi lle ddylai’r Gymraeg fod yn 

hanfodol. Dylid canolbwyntio yn y lle cyntaf ar swyddi sy’n darparu gwasanaeth uniongyrchol i’r cyhoedd. 

39. Bod y Cyngor Sir yn sicrhau cefnogaeth a dilyniant priodol i staff o fewn y gweithle, er mwyn eu galluogi i symud ar hyd y continwwm gallu 

ieithyddol yn ôl y gofyn. Bydd hyn yn cynnwys y rheini sy’n dysgu am y tro cyntaf hyd at y rheini sydd eisiau gloywi eu hiaith. Dylai rheolwyr 

annog a chefnogi staff i ddatblygu eu sgiliau gan fonitro a chofnodi cynnydd a defnydd o’r Gymraeg yn y gweithle fel rhan o’r broses arfarnu 

staff. 

A. Amcan B. Perfformiad cyfredol C.  Targedau Ch. Cynnydd 

Sicrhau cyflenwad 
digonol o 
ymarferwyr ar 
gyfer addysg 
cyfrwng Cymraeg. 

Yr ydym yn cydweithio gyda chyrff llywodraethu ysgolion i geisio 
diwallu’r angen am ymarferwyr i ddysgu wrth sicrhau 
ymwybyddiaeth a dealltwriaeth o: 
 
• weledigaeth yr Awdurdod Lleol; 
• Cynllun Strategol Addysg  Cymraeg Sir Gaerfyrddin; 
• Strategaeth Addysg Cyfrwng Cymraeg; 
• Trafodaethau gydag Arweinydd System; 
• Gweledigaeth y Pennaeth; 
• Hyfforddiant i Lywodraethwyr; 
• Cyflwyniadau o’r  Papur Briffio Cymraeg a Dwyieithrwydd; 
 

Does dim problemau o ran 
recriwtio staff sy’n siarad 
Cymraeg ond er mwyn 
sicrhau safonau uchel 
darperir cyrsiau gloywi 
iaith. 
 
 
Sefydlu bas data a’u 
diweddaru’n flynyddol. 
 

 
 
 
 
Bas data’n fyw 
 
 
 
 
 
 

Gwella sgiliau 
ieithyddol  

Cynhelir archwiliadau o sgiliau ieithyddol y gweithlu yn gyson drwy: 
• Holiadur Iaith am yn ail flwyddyn  ar gyfer pob aelod o staff 

Cydweithio i ddefnyddio un  
holiadur i gasglu 

Casglu gwybodaeth sgiliau 
ieithyddol yn flynyddol 

T
udalen 254



 

39 

 

ymarferwyr. 
Gwella sgiliau 
methodoleg 
ymarferwyr. 

mewn ysgolion; 
• Arolwg i gasglu gwybodaeth am sgiliau iaith staff gan y Cyngor- 

Holiadur electronig E-ddysgu Ymwybyddiaeth Iaith Gymraeg’ a 
ddatblygwyd i amlinellu cyfrifoldebau Deddf Iaith 1993 a Mesur y 
Gymraeg 2010. 

 
 
Fe welwch hefyd cyfeiriadau at anghenion dysgu trwy gyfrwng. 
Mae’r cyrsiau yn cael eu dosbarthu yn ôl yr angen ar lefel unigolyn, 
ysgol neu deulu o ysgolion. 
 
Adnabyddir anghenion ar gyfer hyfforddiant methodoleg ar gyfer y 
rhai sy’n dysgu yn y sector cyfrwng Cymraeg a dwyieithog trwy 
 

• Ymweliadau Arweinydd System; 
• Fframwaith Cymorth, Her ac Ymyrraeth Ranbarthol; 
• Gwasanaeth Athrawon Gwella’r Gymraeg a Dwyieithrwydd; 
• Cymunedau Dysgu Proffesiynol; 
• Arweinwyr System Cysylltiol; 
• Data; 
• Cynlluniau Datblygiad Proffesiynol Parhaus teulu o ddefnydd 

arian grantiau; 
• Holiaduron iaith. 

 
Darperir rhaglen Datblygiad Proffesiynol Parhaus mewn 
partneriaeth gydag asiantaethau megis y CBAC a’r cyrsiau Sabothol 
a hyn wedi selio ar anghenion a gofynion ymarferwyr wedi eu 
hadnabod trwy’r holiadur anghenion, cyfarfodydd rhwydwaith a 
chynlluniau teulu ar gyfer grant effeithiolrwydd ysgolion. 
 
Bydd y cyrsiau Sabothol yn ogystal ag hyfforddiant ar lawr y 
dosbarth a mentora  ar draws ysgolion yn hanfodol ar gyfer 
cynorthwyo ysgolion sy’n newid categori. Hefyd bydd cefnogaeth 
Cymunedau Dysgu Proffesiynol, Arweinwyr System ac ymweliadau 
Athrawon Gwella’r Gymraeg a Dwyieithrwydd yn allweddol. Mae’r 
cynllun Cymunedau Dysgu Proffesiynol ac Arweinwyr System yn 
hanfodol i sicrhau cynaladwyedd. 

gwybodaeth sgiliau 
ieithyddol y gweithlu. 
 
 
 
 
 
 
 
Cynyddu’r cyd weithio 
rhwng cydlynwyr y 
Gymraeg er mwyn 
datblygu strategaethau a 
chysondeb ar draws ERW. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Parhau i fonitro effaith y 
cyrsiau Sabothol ar lawr y 
dosbarth. 
 
 
 
 

 
Cynnal sesiynau min nos ar gais 
ysgolion unigol ar agwedd(au) o 
waith yr AGGaD  
 
Sesiynau dysgu Cymraeg, 
datblygu Dwyieithrwydd neu 
loywi iaith ar ddiwrnodau 
hyfforddiant mewn swydd, yn 
ystod y diwrnod ysgol neu fel 
sesiynau min nos  
Cefnogaeth iaith i gynorthwywyr 
dysgu wrth eu gwaith ar lawr y 
dosbarth  
 
 
Adnabod a recriwtio athrawon a 
chynorthwywyr dysgu ar gyfer y 
Cyrsiau Sabothol lefelau 
Mynediad, Sylfaen ac Uwch  
 
AGGaD yn cyfrannu arbenigedd 
iaith a methodoleg yn ystod  
cyrsiau  
 
Cefnogi ymarferwyr nôl yn eu 
hysgolion  
 
Cyflwyno sesiynau blynyddol ar 
fethodolegau cyflwyno Ail iaith i 
fyfyrwyr ail flwyddyn y cwrs 
BAdd  
 T

udalen 255



 

40 

 

 
Mae’r Arweinyddion System yn cael eu defnyddio’n strategol ar 
gyfer hyfforddiant a mentora ac yn ymateb i ofynion ac anghenion 
ysgolion/teulu. 
 
Defnyddir: 
 

• Data; 
• Fframwaith Rhanbarthol ar gyfer Cefnogaeth, Her ac 

Ymyrraeth a’r Matrics; 
• Cynllun Strategol y Gymraeg mewn Addysg; 
• Strategaeth Llythrennedd; 
• Fframwaith Arolygu Llythrennedd Rhanbarthol; 
• Cyfathrebu a chyd weithio. 
• Iaith fyw: iaith byw 2012-2017 -LlC 

 
Mae’r adroddiadau ymweliad a hyfforddiant yn  sicrhau hyn. 
 
Prif nod Datblygiad Proffesiynol Parhaus ydy i godi safonau 
llythrennedd a llythrennedd deuol. Mae’r teuluoedd, trwy Grant 
Effeithiolrwydd Ysgolion  yn blaenoriaethu rhaglenni ymyrryd fel 
Llythrennau a Synau. Gwelir hefyd nodau ac amcanion strategaeth 
Llythrennedd -Deilliant 5 
 
Mae’r Awdurdod Lleol yn canfod athrawon ar gyfer Cynllun Sabothol 
Llywodraeth Cymru a chyrsiau iaith Gymraeg y Cynllun Sabothol. 
Darperir cyrsiau Cymraeg gan Athrawon Gwella'r Gymraeg a 
Dwyieithrwydd i adnewyddu sgiliau, rhaglenni ôl ofalaeth, cefnogi a 
mentora. Bydd monitro yn digwydd pan ydynt  yn dychwelyd i’r 
dosbarth a disgwyliadau o ran codi safonau Cymraeg Ail Iaith 

Mae yna gytundeb rhwng Prifysgol Dewi Sant y Drindod a’r 
awdurdod lleol bod cynrychiolydd o’r Gwasanaeth Athrawon 
Gwella’r Gymraeg a Dwyieithrwydd yn rhan o dîm hyfforddi’r cyrsiau 
Sabothol. 
 

Cynlluniau ar gyfer 
effeithiolrwydd darpariaeth 
Cymraeg- targedu ardal 
Caerfyrddin a Llanelli. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Targedir athrawon ac 
ysgolion Dwy 
Ffrwd/Cyfrwng Saesneg 
sydd yn symud ar hyd y 
continwwm gan Athrawon 
Gwella’r Gymraeg a 
Dwyieithrwydd. 
 
Parhau gyda’r cytundeb o 
gydweithio 

Integreiddio Mae pob teulu ysgol ar draws yr awdurdod lleol yn ystyried gwella Ehangu’r cyd weithio ac Mae pob teulu ysgol ar draws yr 

T
udalen 256



 

41 

 

ystyriaethau 
cyfrwng Cymraeg 
ym mhob agwedd 
ar y Fframwaith 
Effeithiolrwydd 
Ysgolion. 

cyrhaeddiad mewn Cymraeg Iaith Gyntaf ac Ail Iaith ac mewn 
methodoleg cyfrwng Cymraeg/dwyieithog mewn Cymunedau Dysgu 
Proffesiynol.  Darparwyd hyfforddiant safoni a chymedroli ar draws 
yr awdurdod lleol yn 2012/13. 
 
Cefnogir ysgolion trwy rannu data, rhannu arfer da a rhannu 
adnoddau. 
 
Ar lefel rhanbarthol ERW mae’r gwaith o gefnogi dysgu Cymraeg a 
Chymraeg Ail Iaith yn weithredol trwy: 
 
• Grŵp Ffocws  Llythrennedd; 
• Hyfforddiant gan Arweinwyr System ac Arweinwyr System 

Cysylltiol; 
• Rhaglenni ymyrryd- Dyfal Donc, Llythrennau a Synau. 

 
Mae angen creu: 
 
• Diwylliant Perfformiad Uchel a chydraddoldeb; 
• Lleihau bwlch perfformiad mewn ysgolion a rhwng ysgolion; 
• Lleihau bwlch perfformiad rhwng bechgyn a merched; 
• Sicrhau y defnyddir adnoddau a Rhwydweithiau Ymarfer 

Proffesiynol yn effeithiol; 
Sefydlir Cymunedau Dysgu Proffesiynol  i fynd i’r afael â: 
 
• dysgu Cymraeg a Chymraeg Ail Iaith; 
• gwella llythrennedd Cymraeg/llythrennedd deuol; 
• dysgu pynciau eraill drwy gyfrwng y Gymraeg/dwyieithog; 
• caffael sgiliau iaith Gymraeg yn y Cyfnod Sylfaen; 
• cynllunio ar gyfer defnydd anffurfiol o’r Gymraeg mewn ysgolion. 

 
Bydd Athrawon Gwella'r Gymraeg a Dwyieithrwydd yn cychwyn ar y 
gwaith ac yna er mwyn sicrhau cynaladwyedd bydd ôl ofalaeth 
ganddynt hefyd. 
 

ystyried cyfnewid staff 
arbenigol 

awdurdod lleol yn ystyried 
gwella cyrhaeddiad mewn 
Cymraeg Iaith Gyntaf ac Ail Iaith 
ac mewn methodoleg cyfrwng 
Cymraeg/dwyieithog mewn 
Cymunedau Dysgu Proffesiynol.  
Darparwyd hyfforddiant safoni a 
chymedroli ar draws yr 
awdurdod lleol a’r rhanbarth 
 
Bydd Y Siarter Iaith yn gyrru’r 
defnydd o’r Gymraeg 
 
 
Ffocws yn yr All ar-  
 
• Diwylliant Perfformiad Uchel 

a chydraddoldeb; 
• Lleihau bwlch perfformiad 

mewn ysgolion a rhwng 
ysgolion; 

• Lleihau bwlch perfformiad 
rhwng bechgyn a merched; 

• Sicrhau y defnyddir 
adnoddau a Rhwydweithiau 
Ymarfer Proffesiynol yn 
effeithiol; 
 

Sefydlir Cymunedau Dysgu 
Proffesiynol  i fynd i’r afael â: 
 
• dysgu Cymraeg a Chymraeg 

Ail Iaith; 
• gwella llythrennedd 

Cymraeg/llythrennedd 
deuol; 

• dysgu pynciau eraill drwy 

T
udalen 257



 

42 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hefyd - o ganlyniad i lansio ein Siarter Cyfrwng Cymraeg Iaith Ysgolion Cynradd 

gyfrwng y 
Gymraeg/dwyieithog; 
caffael sgiliau iaith Gymraeg 
yn y Cyfnod Sylfaen; 

• cynllunio ar gyfer defnydd 
anffurfiol o’r Gymraeg mewn 
ysgolion. 
Mae’r agweddau uchod 
wedi ymwreiddio'r 
ymweliadau craidd 
Ymgynghorwyr Her. 

 

T
udalen 258



 

43 

 

Adran 2: Grant y Gymraeg mewn Addysg, Datblygu’r Gweithlu a Datblygiad Proffesiynol Parhaus – ychwanegiad o ganlyniad lawnsiad ein 

Siarter Iaith Cyfrwng Cymraeg i Ysgolion Cynradd 

 
Yn dilyn cytundeb y Grŵp Llywio Gwella Ysgolion sy’n cynnwys cynrychiolwyr penaethiaid a swyddogion yr Awdurdod Lleol, cytunwyd y dylai cyllid 
Grant y Gymraeg Mewn Addysg gael ei ddatganoli yn uniongyrchol i ysgolion uwchradd. Cytunwyd hefyd y byddai cyllid Grant y Gymraeg Mewn 
Addysg ar gyfer ysgolion cynradd gael ei gadw’n ganolog gan alluogi’r Gwasanaeth Athrawon Gwella'r Gymraeg a Dwyieithrwydd i arwain ar nifer 
o rwydweithiau arfer proffesiynol yn ogystal ag i ddarparu cymorth wedi’i dargedu ar gyfer ysgolion penodol a Datblygiad Proffesiynol Parhaus. 
 
Darpariaeth Gwasanaeth Athrawon Gwella'r Gymraeg a Dwyieithrwydd ar gyfer codi safonau dwyieithrwydd  
 

Codi Caerau- Siarter Iaith Sir Gâr 

(Daw’r CAER o Caerfyrddin- enw’r sir a tharddiad y gair CAER yw’r Lladin castrum sy’n golygu castell neu 

gadarnle)  

Un o amcanion y CSGA oedd datblygu siarter iaith i ysgolion Sir Gâr a oedd yn seiliedig ar siarter ysgolion 

Gwynedd a ariannwyd gan Lywodraeth Cymru. Nod siarter Codi Caerau Sir Gâr yw darparu fframwaith a 

ellir ei ddefnyddio i hyrwyddo a chynyddu’r defnydd o’r Gymraeg mewn cyd-destun cymdeithasol. Yn  syml, 

prif fwriad Codi Caerau Sir Gâr yw annog plant a phobl ifanc Sir Gâr i ddysgu a  siarad y Gymraeg 

Dyfeisiwyd ‘cymeriad’ i helpu i gyflwyno’r neges i ddisgyblion cynradd. Dyma ‘Celt’ sy’n atgoffa plant am bwysigrwydd dysgu 

a siarad y Gymraeg. Byddwn yn llunio cyfres o weithgareddau yn seiliedig ar Celt - llyfrau darllen, drama, hanes lleol. 

Marchnata Manteision 

Deunyddiau marchnata dwyieithrwydd wedi creu– Posteri, Pamffledi, DVD Nod lyfrau, Bathodynnau, Bandiau, er mwyn: 

• Hyrwyddo gwerth bod yn ddwyieithog yn Sir Gâr a Chymru. 

• Cyflwyno ffeithiau sy’n seiliedig ar ymchwil. 

• Cyflwyno mewn dull syml a chlir. 

• Defnyddio sêr y Sir i gefnogi’r ymgyrch sef, Alex Jones a Nigel Owens. 

• Cynnal sesiynau hyfforddiant ar weithredu’r Siarter. 
 

Cwrs Cloncan- Targedu disgyblion, athrawon a chynorthwywyr i godi safonau gyda gweithgareddau llafar, a syniadau am gemau ysgogol o'r 

T
udalen 259



 

44 

 

Cyfnod Sylfaen hyd at ddarllen ac ymateb  ac ysgrifennu 'n lled annibynnol ym Mlwyddyn 6. 

Cynllun “Medru Dweud Medru Gwneud”- Cyfres o weithgareddau wedi eu targedu at Gyfnod Allweddol 2 yn cael eu cyflwyno yn null Pie 

Corbett i godi safon llafaredd a  sgiliau cyfathrebu. Yn arwain at godi sgiliau gwrando, darllen a chan gynnwys y Chwe Phwrpas ysgrifennu. 

 Pecyn Drilio iaith drwy Gân- Dysgu patrymau brawddegol a rhythm iaith drwy gân. 

Syniadau ar sut i Fagu Hyder ac Agwedd Bositif wrth drosglwyddo o’r Cyfnod Sylfaen a Chyfnod Allweddol 2 

Cefnogi athrawon a chynorthwywyr yn y Cyfnod Sylfaen i godi safon dwyieithrwydd. 

Mathemateg drwy gyfrwng Cymraeg- Cyfuno gwaith iaith a datblygu sgiliau ar draws y cwricwlwm drwy gyflwyno Mathemateg ar Ddatrys 

Problemau mewn ysgolion Cyfrwng Cymraeg. 

Agweddau ar Wyddoniaeth- Cyfuno gwaith iaith gan ddatblygu sgiliau ar draws y cwricwlwm drwy gyflwyno arbrofion gwyddonol mewn 

ysgolion Cyfrwng Cymraeg. 

Hyfforddiant • Cynnal gweithdai/hyfforddiant gan enghreifftio gweithgareddau symbylus a dulliau dysgu ysgogol. 

• Gwersi Cymraeg i oedolion sy'n rhan o staff mewn ysgolion. 

Trefnu Cyrsiau Sabothol Datblygiad dwyieithrwydd ac  ôl ofalaeth ar lawr y dosbarth. 

Sefydlu Clybiau Hwyl mewn ysgolion Cyfrwng Saesneg, gan adnabod sgwadiau o blant fel arweinyddion. 

Y Canolfannau Cymraeg 

 

• Cynllun Hwyrddyfodiaid; 
Cefnogaeth pontio Cyfnod Allweddol 3; 

• Cynllunio; 

• Cynllunio cyfleoedd asesu parhaus wrth addysgu; 

• Trafod ac arwain cynllunio sgiliau iaith yn ôl gofynion cwricwlwm. 
 

Gorsafoedd Iaith • Codi lefelau 4 a 5 

Dechrau Da a Blas ar Gymru- Dau gynllun wedi eu targedu i godi ymwybyddiaeth rhieni o fanteision addysg ddwyieithog -cyn dechrau ysgol 

ac wrth bontio Cyfnodau Allweddol 2/3. 

T
udalen 260



 

45 

 

Cynllun Datblygiadol Cyfundrefn AGGaD i ddiwallu Ysgolion Cyfrwng Saesneg ALl Sir Gâr – rhagor o wybodaeth am y cymorth a 
ddarparwyd i Ysgolion Cyfrwng Saesneg 

 
Sefyllfa  2010-2012. 

• Sefydlwyd Cynllun Cloncan; 

• Targedwyd -Dechrau Cloncan (Cyfnod Sylfaen), Dal i Gloncan (Blynyddoedd 3 a 4) Mwy o Gloncan (Blynyddoedd 5 a 6); 

• Crëwyd sawl pecyn arall yn ymwneud â dwyieithrwydd i’w gynnig  mewn Catalog adnoddau i’r ysgolion; 

• Diwallwyd pob ysgol Cyfrwng Saesneg a dwy Ffrwd yn ystod y ddwy flynedd; 

• Cynhaliwyd hyfforddiant; 

• Bu Arweinydd Tîm Dwyieithrwydd AGGaD yn gyfrifol am Gyrsiau Sabothol mewn cydweithrediad â Choleg Y Drindod Dewi Sant , i 
athrawon prin eu Cymraeg a chynorthwywyr dosbarth. 
 

Mae Ysgolion Cyfrwng Saesneg a Dwy Ffrwd yr Awdurdod Lleol wedi eu clystyru i “Deuluoedd” ac mae’r awdurdod yn annog cydweithio yn y 
modd hwn. O fewn y Teuluoedd hyn, adnabu’r Athrawon Gwella'r Gymraeg a Dwyieithrwydd ysgolion sydd ymhell oddi wrth ei gilydd ar y 
continwwm ieithyddol a byddwn yn targedu yn benodol i godi safonau  a symud ysgolion - nid o reidrwydd yn yr un Teulu, ond â’r un gofynion 
ieithyddol, i’w datblygu ymhellach mewn dwyieithrwydd. Dyma fydd y flaenoriaeth, ond bydd cefnogaeth yn parhau yn holl ysgolion Cyfrwng 
Saesneg yr Awdurdod Lleol. 

Cynnal Gweithdai Cymraeg a Chymraeg Ail Iaith blynyddol er mwyn cyflwyno gwybodaeth am gynlluniau a datblygiadau newydd, modelu arfer 
dda a rhannu adnoddau gydag athrawon  

Cynllun Tymor Byr 2 flynedd- targedu Ysgolion sydd ymhellach ymlaen ar y continwwm ieithyddol  

1. Cyflwyno Datganiad Dwyieithrwydd i bob ysgol a’u hannog i adnabod eu lle ar y Continwwm Iaith; 
2. Trafod gyda’r ysgolion targed ar sut i symud ymlaen drwy arweiniad; 
3. Argymell  Cynllun Iaith Hyfforddiant Athrawon Dosbarth sy’n clymu wrth… 
4. Y Cwrs Sabothol  
5. Cynllun Hyfforddiant gweinyddesau a chynorthwywyr fydd yn arwain at… 
6. Modelu gwersi ar lawr dosbarth. 
 

Drwy sianelu egni Athrawon Gwella'r Gymraeg a Dwyieithrwydd ar yr uchod medr yr ysgolion hyn gyflwyno Cynllun Cloncan yn annibynnol. Bydd y 
Cyflwyno, y Trafod a’r Argymell yn digwydd mewn grwpiau, clystyrau  mewn un Canolfan. 
 
Bwriedir trefnu Canolfan Symudol at weithio- stafell bwrpasol Dwyieithrwydd mewn ysgol ganolog i’r ysgolion targed ar y pryd , a bydd cyfres o 
Ddyddiau Agored a Nosweithiau Datblygu wedi eu clustnodi am gyfnod ymestynnol. 

T
udalen 261



 

46 

 

 
Bydd gwaith y Ganolfan yn ddatblygiadol:  
 

• drwy gyd-weithio ag Adrannau Cymraeg a Dwyieithog Ysgolion Uwchradd y Teuluoedd bwriedir hwyluso Pontio Blwyddyn 6 a 7; 

• drwy gydweithio bwriedir cyflymu datblygiad a chodi safonau yn gyson. 
 
Bydd y grŵp hwn o ysgolion yn derbyn Cynllun Datblygiadol ar y defnydd o Iaith Achlysurol fydd yn rhoi i’r ysgolion batrymau iaith ddilyniannol a 
gweithredol. 
 
Dechrau cyd-weithio gydag Adrannau Cymraeg Dwyieithog i sefydlu- 

• Grwpiau trochi; 

• Grwpiau pontio; 

• Hyfforddiant parhaus athrawon a gweinyddesau. 
 
Gorsafoedd iaith: eto’n seiliedig ar agweddau o hanes Cymru ac yn datblygu sgiliau ysgrifennu ymestynnol disgyblion Bl5. Wythnos o gwrs; 
disgyblion Bl5 o sawl ysgol- 
 

• l gyda’i gilydd; 3 gorsaf mewn teulu o ysgolion; 2 AGGaD yn cyd-gyflwyno  

• Cynllun Pontio Cynradd-Uwchradd a dreialwyd yn ysgolion Bro Dinefwr. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T
udalen 262



 

47 

 

Atodiad 3: Niferoedd a chanrannau’r disgyblion sy’n mynychu lleoliadau cyfrwng Cymraeg nas cynhelir a gyllidir sy’n darparu’r cyfnod 
sylfaen sy’n trosglwyddo i ysgolion cyfrwng Cymraeg a dwyieithog- DATA DIWEDDARAF 
 
Atodiad 4 : niferoedd a chanrannau’r disgyblion mewn ysgolion cynradd Cymraeg a dwyieithog sy’n trosglwyddo i ysgolion uwchradd 

Cymraeg                                                                                                                                                                                                                          

Cyfanswm y disgyblion mewn ysgolion 

cynradd Cymraeg a dwyieithog 

Cyfanswm y disgyblion sy’n trosglwyddo i 

ysgolion uwchradd Cymraeg 

Canran y disgyblion sy’n trosglwyddo i ysgolion 

uwchradd Cymraeg a dwyieithog 

Carfan Bl6 2010 = 863 789 91.4% 

Carfan Bl6 2012 = 1035 952 92% 

Carfan Bl6 2013 =1073 1005 93.7% 

Carfan Bl6 2014 = 1057 967 91.8% 

Carfan Bl6 2015 = 1127 960 85.25% 
*Darn o waith dadansoddol yn cael ei wneud ar y lleihad yn nifer y plant sy’n trosglwyddo o addysg Gymraeg cynradd i addysg Gymraeg Uwchradd. 

Atodiad 4: Cyraeddiadau a pherfformiad mewn Cymraeg Ail Iaith      

Cyfnod Allweddol 2 
Asesiadau athro mewn Cymraeg Ail Iaith ar ddiwedd 

Cyfnod Allweddol 2 

Nifer y disgyblion Canran y disgyblion Canran sy’n cyrraedd  Lefel 4 

2011 1,877 49% 58.9% 

2012 1,779 42% 51.4% 

2013 1,862 49.2% 61.1% 

2014 895 allan o 1868 47.9% 67.4% 

2015 818 allan o 1767 46.3% 65.4% 
 

Cyfnod Allweddol 3 
Disgyblion Blwyddyn 9 sy’n cael asesiad athro mewn 

Cymraeg Ail Iaith ar ddiwedd Cyfnod Allweddol 3 

Nifer y disgyblion  
 

Canran y disgyblion 
 

Canran sy’n cyrraedd Lefel 5 
 

2012 1289 allan o 2021 63.7% 67% 

2013 1257 allan o 1983 63.3% 71% 

2014 1198 allan o 1959 61.2% 76.6% 

2015 1081 allan o 1926 56.1% 80.9% 

T
udalen 263



 

48 

 

 

Atodiad 5: Acronym 

 

CS Cyfnod Sylfaen 

CA2 Cyfnod Allweddol 2 

CA3 Cyfnod Allweddol 3 

CA4 Cyfnod Allweddol 4 

ADY Anghenion Dysgu Ychwanegol 

ALl Awdurdod Lleol 

AGGaD Athrawon Gwella'r Gymraeg a Dwyieithrwydd 

FEY Fframwaith Effeithiolrwydd Ysgolion 

LlC Llywodraeth Cymru 

ERW Ein Rhanbarth ar Waith 

TWF Twf 

AS Arweinwyr System 

ASC Arweinwyr System Cysylltiol 

CDP Cymunedau Dysgu Proffesiynol 

TG Technoleg Gwybodaeth 

DPP Datblygiad Proffesiynol Parhaus 

GEY Grant Effeithiolrwydd Ysgolion 

GyGMA Grant y Gymraeg mewn Addysg 

 

 

T
udalen 264



 

49 

 

Atodiad 6:  Categorïau Ysgolion Uwchradd – ychwanegol – er gwybodaeth ac eglurdeb 

 

Categori Cwricwlwm Iaith yr Ysgol Canlyniadau 

Cyfrwng 
Cymraeg 
1 
 
CC 

Addysgir pob pwnc heblaw Saesneg 
trwy gyfrwng yr iaith Gymraeg i bob 
disgybl. Gall rhai ysgolion gyflwyno 
terminoleg Saesneg mewn un neu 
ddau o bynciau. 

Cymraeg yw iaith cyfathrebu gyda 
disgyblion a gwaith pob dydd yr ysgol. 
Mae’r ysgol yn cyfathrebu gyda 
rhieni yn y ddwy iaith. 

Bydd yr asesu yn CA3 a CA4 trwy gyfrwng yr iaith 
Gymraeg ym mhob pwnc heblaw Saesneg neu 
ieithoedd eraill. Bydd disgyblion yn gallu mynd 
ymlaen i ddarpariaeth ôl-16 Cyfrwng Cymraeg. 

Dwyieithog 
 
 
 
 
2A 
 
 
 
 
 
 
2B 
 
 
 
 
 
2C 
 
 
 
 
2CH 

Mae 4 o israniadau i’r categori hwn 
yn ôl y pynciau a addysgir trwy 
gyfrwng yr iaith Gymraeg ac a oes 
darpariaeth gyfochrog yn Saesneg. 
 
Addysgir o leiaf 80% o’r pynciau 
(heblaw Saesneg a Chymraeg) trwy 
gyfrwng yr iaith Gymraeg yn unig i bob 
disgybl. Addysgir un neu ddau o 
bynciau i rai disgyblion yn Saesneg 
neu’r ddwy iaith. 
 
Addysgir o leiaf 80% o’r pynciau 
(heblaw Saesneg a Chymraeg) trwy 
gyfrwng yr iaith Gymraeg ond 
addysgir hwy hefyd trwy gyfrwng 
Saesneg. 
 
Addysgir 50-79% o’r pynciau (heblaw 
Saesneg a Chymraeg) trwy gyfrwng yr 
iaith Gymraeg ond addysgir hwy hefyd 
trwy gyfrwng Saesneg. 
 
Addysgir pob pwnc (heblaw Saesneg a 
Chymraeg) i bob disgybl yn y ddwy 
iaith. 

Penderfynir iaith neu ieithoedd pob 
dydd yr ysgol trwy ei chyd-destun 
ieithyddol. Defnyddir y ddwy iaith i 
gyfathrebu gyda disgyblion a 
gweinyddu’r ysgol. Rhoddir 
blaenoriaeth fawr i greu ethos 
Cymraeg. Mae’r Ysgol yn cyfathrebu 
gyda rhieni yn y ddwy iaith. 

Ar gyfer disgyblion yn 2A, 2B a 2C sy’n dilyn y nifer 
fwyaf o gyrsiau trwy gyfrwng yr iaith Gymraeg, 
byddai’r asesu yn CA3 a CA4 trwy gyfrwng yr 
iaith Gymraeg yn y pynciau hynny ac y byddent yn 
gallu symud ymlaen i ddarpariaeth ôl-16 trwy 
gyfrwng yr iaith Gymraeg mewn pynciau a 
ddewisir. 

T
udalen 265



 

50 

 

Categori Cwricwlwm Iaith yr Ysgol Canlyniadau 

Saesneg 
gyda 
defnydd 
sylweddol 
o Gymraeg 
 
SC 

Addysgir yn y ddwy iaith gan addysgu 
20-49% o’r pynciau trwy gyfrwng y 
Gymraeg. Byddai pob pwnc yn cael ei 
ddysgu fel arfer hefyd trwy gyfrwng y 
Saesneg. 

Penderfynir iaith neu ieithoedd pob 
dydd yr ysgol trwy ei chyd-destun 
ieithyddol. Defnyddir y ddwy iaith i 
gyfathrebu gyda disgyblion a 
gweinyddu’r ysgol. Rhoddir 
blaenoriaeth fawr i greu ethos 
Cymraeg. Mae’r Ysgol yn cyfathrebu 
gyda rhieni un ai yn y ddwy iaith neu 
yn y Saesneg. 

Gellid asesu disgyblion sy’n cymryd dewisiadau 
cyfrwng Cymraeg trwy gyfrwng yr iaith Gymraeg yn 
y pynciau hynny ar bob lefel a byddent yn gallu 
symud ymlaen i astudio ôl-16 trwy gyfrwng yr iaith 
Gymraeg yn y pynciau hynny. 

Ysgol 
cyfrwng 
Saesneg 
 
CS 

Addysgir disgyblion yn bennaf trwy 
gyfrwng Saesneg. Gellid addysgu 
Cymraeg a addysgir yn ail iaith hyd at 
CA4 (gallai gynnwys Cymraeg yn iaith 
gyntaf) trwy gyfrwng yr iaith Gymraeg 
neu drwy ddefnyddio’r ddwy iaith. 

Saesneg yw iaith bob dydd yr ysgol, 
ond mae rhywfaint o gyfathrebu yn 
Gymraeg gyda’r disgyblion, gyda’r nod 
o wella eu gallu i ddefnyddio Cymraeg 
bob dydd. Mae’r ysgol yn cyfathrebu 
gyda rhieni un ai yn y ddwy iaith neu 
yn y Saesneg. 

Gellid asesu unrhyw ddisgyblion sy’n cymryd 
dewisiadau cyfrwng Cymraeg trwy gyfrwng yr iaith 
Gymraeg yn y pynciau hynny ar bob lefel a 
byddent yn gallu symud ymlaen i astudio ôl-16 trwy 
gyfrwng yr iaith Gymraeg yn y pynciau hynny. 
Byddai’r rhan fwyaf o’r disgyblion yn cael eu 
hasesu yn Saesneg ac yn symud ymlaen i astudio 
ôl-16 trwy gyfrwng y Saesneg. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 266



 

51 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 267



 

52 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 268



 

53 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 269



 

54 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 270



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONSULTATION REPORT 
Carmarthenshire’s Welsh in Education Strategic Plan 

 

T
udalen 271



 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Appendix A 
 

List of Respondents to the Consultation Document 
 

T
udalen 272



Carmarthenshire’s Welsh in Education Strategic Plan 

Observation Received List 
 

Number Position/Category of Respondent 
 

1.  Parent 

2.  Parent 

3.  County Councillor 

4.  Parent 

5.  Parent 

6.  Parent 

7.  County Councillor 

8.  Welsh Language Organisation 

9.  Unknown 

10.  Parent 

11.  Parent 

12.  Parent 

13a Parents/ Members of Governing Body 

13b Parent/ Member of Governing Body 

13c Parent/ Members of Governing Body 

13d Parent/ Members of Governing Body 

 

Tudalen 273



 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

Appendix B 
 

Observations/Themes and LA response 

 

T
udalen 274



 

Observation/Theme Local Authority Response 

In opposition 
1 Issue of parental 

choice/not compliant with 
legislation/ UNRC- the 
lack of choice is 
unacceptable 

The Local Authority has a responsibility to provide all pupils with the best education possible and the 
Local Authority believes that providing a bilingual education is best for all pupils. The aim of 
Carmarthenshire’s Welsh in Education Strategic Plan 2014-2017 is to ensure “that every pupil who 
receives education in Welsh/bilingual medium schools can speak, read and write Welsh fluently by the 
end of KS2.” The best way to create confident, bilingual individuals is through immersing pupils in the 
Welsh language. 
 
We do not agree with the response in respect to choice. We believe that we are compliant with the law 
and that the respondent has applied too broad an interpretation of “parental choice”, as the law does not 
give parents, the absolute right to have their children educated through whatever linguistic medium they 
choose. The Local Authority is of the view that the availability of education in one of the national 
languages is sufficient to fulfil the duty under Article 2 of the UNRC. 
 

2 Issue of standards and 
learning through Welsh 

There is no evidence that standards of education through the medium of Welsh are not equivalent to the 
standards of education through the medium of English. It is challenging to compare schools as they have 
different cohort sizes, learners from different backgrounds and different levels of challenge. In respect to 
the Level 2 Inclusive indicator it could be argued that Welsh Medium secondary schools achieve better 
results than the other schools. 
 
2015/16 Level 2i 
Welsh Medium- 72.8%, Bilingual- 60.3%, English Medium- 57.4% 
 

3 How can parents support 
with homework, get 
involved in their education 

This is a fair point however there are examples of Welsh medium schools who work hard to successfully 
ensure that all parents understand their child’s work and are able to support their learning. e.g.  

• Open door policy where teachers translate the work for parents and provide an explanation of what 
is required at that time e.g. either before or after school 

• Homework is provided bilingually when needed. 

• Welsh lessons are provided to parents  

• A homework club is held after school to provide support for pupils who require help with their 
homework. 

• After school activities are held bilingually. 

• Older pupils have skills which enables them to explain the homework to their parents. 

T
udalen 275



 2

• Using online translation tools. 

• Asking a Welsh speaking friend/family member/neighbour for help. 
 

ACTION- LA to work with schools to produce a ‘Good Practice/guidance document for engaging 
all parents’. 
 

4 Happy for children to be 
taught through Welsh in 
the primary level but not 
in secondary. 
 

The LA is of the view that in order to develop to be fully and competently bilingual a learner needs to 
continue with a Welsh/bilingual education into Key Stage 3 studying at least 5 subjects through the 
medium of Welsh until the end of Year 9.  
 

5 Lack of consultation 
initially and if interested 
parties have now been 
consulted.  

The LA was of the view that there was no requirement to consult on the revised Welsh in Education 
Strategic Plan. Officers considered ‘The Welsh in Education Strategic Plans and Assessing Demand for 
Welsh Medium Education (Wales) Regulations 2013’ which cited that ’During the conduct of such a review 
the local authority must consult such persons as they consider appropriate’. As there had been regular 
discussions in regard to the WESP with schools, the Council’s Welsh Language Advisory Panel and the 
Welsh in Education Forum we believed that was appropriate.  
 
However, Part 4 of the School Standards and Organisation (Wales) Act 2013 states that- In preparing a 
Welsh in education strategic plan or revised plan, a local authority must consult.  
 
Once officers were aware of this requirement a consultation was undertaken and an extended timescale, 
as advised by Welsh Government, was agreed. 
  

6 Issue of ALN and 
acquisition of two 
languages 

All pupils with additional learning needs have specific individual plans based on their needs and the 
agreed support is provided. In the majority of cases an additional learning need is not a barrier to learning 
two or more languages as there is much flexibility built into the delivery of the curriculum to enable pupils 
to succeed. It is our experience that the vast majority of pupils with a wide range of additional learning 
needs and abilities are successful in all of our schools irrespective of the language of instruction.  
 
We recognise the many benefits of bilingualism and are of the view that learning more than one language 
supports the development of cognitive skills e.g. cognitive control, phonological awareness, memory, 
comparison and non-verbal problem solving. Learning two languages also supports the gaining of 
understanding of differences in language structures, develops confidence in learning new languages and 
supports the gaining of learning skills early that are transferable across subject areas which support good 

T
udalen 276



 3

learning. We are of the view that in the majority of cases an additional learning need is not a barrier to 
learning two languages but recognise that the expectations for level of proficiency in each language need 
to be approached realistically. In exceptional cases only will there be a recommendation for monolingual 
provision. 
 

7 Many ALN assessment 
tools are only available in 
English and how will LA 
ensure that children with 
‘protected characteristics’ 
are not discriminated 
against. 
 
Ability of learners with 
ALN being able to receive 
services in the language 
which they are most 
comfortable. 
 

We are fortunate in Carmarthenshire in having a bilingual team of Additional Learning Needs 
Coordinators, Advisory Teachers and Education and Child Psychologists who can provide a bilingual 
service to learners and schools. We are confident that we can meet the needs of our learners and provide 
advice, guidance and assessments through the medium of Welsh and English.  
 
As part of the Welsh Government’s ALN Reform agenda the case to further develop Welsh medium 
resources and tools has been made. 
 
The LA has many experienced Inclusion officers who are able to offer expertise, advice and guidance in 
either Welsh or English. These officers contributed to the development of the WESP and the ALN section. 
Additional| learning Needs Coordinators with the necessary skills are employed by schools to be able to 
support the leaners. 
 

8 How has demand for 
English Medium school 
places assessed 

Comments are noted and the Local Authority is of the view that they have complied with this duty. There 
is no requirement for the Local Authority to assess the demand for English Medium school places 
however as part of the WESP guidance there is an expectation on some LAs to assess the demand for 
Welsh medium provision. As more than 50% of Carmarthenshire’s 7 year olds are in Welsh-medium 
education there is no requirement for us to undertake such an assessment. 
‘The powers in relation to Welsh-medium education assessments are set out in Regulation 3 and require 
any local authority to assess demand if there are fewer than 50% of seven year olds in Welsh-medium 
education and the local authority has not undertaken such a survey during the last three years provided 
that Welsh Ministers inform the local authority in writing that it must do so.  Any such assessment must 
include the questions set out in Schedule 1 of the Regulations.                              (WESP Guidance 2014) 

 

9 Will LA adhere to the 
‘Schools Organisational 
Code’ in respect to this 
agenda- category, 
standards, progression, 

The Local Authority is obliged to ensure that any changes to a school will be in line with the School 
Organisation Code procedures.  
(http://gov.wales/docs/dcells/publications/130719-school-organisation-codes-en.pdf)  

T
udalen 277



 4

travel time… 
 

10 Impact on English Medium 
schools in respect to 
funding, intake etc. 

The WESP requires all schools to move along the language continuum and develop Welsh medium 
provision. We have some English medium secondary schools who have responded to this challenge and 
are providing some subject through the medium of Welsh at Key Stage 3. This has attracted learners and 
protected their roll and funding. 
 

11 Ability to speak Welsh 
must not become the 
over-riding factor when 
recruiting staff. 
 

Welsh as a 1st or 2nd language is a statutory element of the National Curriculum. All schools are required 
to provide a certain level of Welsh therefore Governing Bodies have a duty to employ staff who have the 
skills/ are able to deliver the Welsh requirements of the curriculum.  
 

12 Need to make it clear that 
there is an expectation 
that learners who follow 
Welsh medium primary 
education are expected to 
continue with Welsh 1st 
language programme of 
study at secondary 
school. 

The WESP clearly states the Local Authority’s expectations in respect to Welsh/bilingual provision. 
 
All schools have defined themselves according to the Welsh Government’s ‘Defining schools according to 
Welsh medium provision’ and review this annually in their submission to Welsh Government via the 
PLASC (Pupil Level Annual School Census).  
 
Schools, in their prospectuses/Information for Parents will note the school’s language category and policy 
in respect to linguistic character and progression.  
 

In support 
1 Benefits of learning at 

least two languages and 
learners leaving school 
with fluency and 
confidence in Welsh 

The respondents support is noted and we welcome the observations. There are many advantages to 
being bilingual as confirmed by national and international research. Bilingualism has positive effects on 
children’s linguistic and educational development as well as having social advantages. Some new studies 
also suggest that bilingualism may offer some protection against the decline of cognitive abilities in old 
age, both in normal and pathological ageing. 
 

2 Encouraged by increased 
update of Welsh 1st 
language at GCSE. 
 

The respondents support is noted and we welcome the observations. 
 

3 The MEP programme 
should be expedited to 
address the barriers to 

Carmarthenshire County Council’s Modernising Education Provision programme is addressing this issue 
and increasing the number of Welsh medium education places across the county e.g. establishing a dual 
stream school in Llanelli to replace two English medium schools (Copperworks and Lakefield), 

T
udalen 278



 5

accessing Welsh medium 
education  

establishing a Category 1 school at Ysgol Bro Myrddin, supporting dual stream schools to become Welsh 
medium schools. 
 
The prioritisation of capital investment in the modernisation of school premises is founded upon 
consideration of a combination of criteria which includes-  
Welsh Language Development: investment will be prioritised towards projects that promote the 
expansion of Welsh medium education or the development of bilingual education, in support of the 
objectives set out in the County Council’s Welsh in Education Strategic Plan. 
 

4  Happy to see increase in 
many indicators but 
concerned about 
reduction in transfer from 
primary to secondary 
sector. 
 

The respondent’s comments are noted. The LA is also disappointed in the 2015 transfer rate from Welsh 
medium primary education to Welsh medium secondary education. We are confident that initiatives such 
as our marketing campaign and the launching of the Language Charters will support this aim and increase 
the number of learners who choose Welsh medium secondary education. However, we must recognise 
that there is parental choice at this transition stage and a range of options for leaners. 
 

5 Would like to see a plan 
for every primary and 
secondary school to move 
along the Welsh language 
continuum. 
 

The LA agrees with this suggestion. 
 
ACTION- LA to draft a primary and secondary plan for discussion with school Governing Bodies. 

6 Support but the goals are 
not ambitious enough and 
there is a need to look at 
the broader context of 
supporting rural Welsh 
communities. 
 

The respondent’s support/comments are noted.  

General comments 

1 Need to ensure Welsh 
medium early years 
provision in all areas and 
that school early years 
staff are bilingual. 

The respondent’s comments are noted. A review of early years provision has been undertaken and we 
are committed to work with schools and the non-maintained sector to ensure that all Carmarthenshire 
children can access quality Welsh-medium early years provision. 

T
udalen 279



 6

2 Schools need to better 
support/ acknowledge 
parents who are not 
Welsh/learning Welsh. 

The respondent’s comments are noted. There are examples of Welsh medium schools who successfully 
support who are not Welsh speakers.  
 
ACTION- LA to work with schools to produce a ‘Good Practice/guidance document for engaging 
all parents’. 
 

3 Language is ambiguous 
and sometimes 
aggressive 

The respondent’s comments are noted. 

4 The document needs to be 
more celebratory in nature 
and note the progress 
being made in particular 
schools 
  

The respondent’s comments are noted. 
 
ACTION- develop and share case studies of effective practice and celebrate the progress being 
achieved by schools. 

5 Need to develop further 
Welsh medium 
educational support 
materials, resources and 
initiatives 

There has been substantial investment over the past few years in developing Welsh medium educational 
support materials and resources. Annually CBAC/WJEC invite practitioners to suggest ideas for new 
resources that are required to support curriculum delivery. 
http://resources.wjec.co.uk/Pages/SearchResources.aspx 
In addition the team of Welsh and Bilingual Support Teachers create many resources in response to 
requests from Carmarthenshire’s schools. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T
udalen 280



 7

 

Tudalen 281



T
udalen 282

M
ae’r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

 
 
 

Y BWRDD GWEITHREDOL 
4ydd o Orffennaf 2016 

 
 

Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG 

 

BWRIAD I NEWID YSTOD OEDRAN YSGOL BETWS O 4-11 I 3-11 
 

 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 
 
Argymhellir bod y Bwrdd Gweithredol yn cymeradwyo: 
 

- Symud ymlaen gyda’r cynnig o newid ystod oedran Ysgol Gynradd Betws o 4-11 i 
3-11 ac yn argymell i’r Cyngor Sir iddynt weithredu’r cynnig fel y nodir yn yr 
Hysbysiad Statudol o 1 Ionawr 2017. 

Rhesymau:  
 
Er mwyn cydymffurfio â'r cyfarwyddyd a'r gweithdrefnau statudol ar gyfer ad-drefnu 
ysgolion. 
 

Ymgynghorwyd â’r Pwyllgor Craffu Perthnasol: Yn anffodus, oherwydd y broses 
statudol gyfyngedig nid yw hi wedi bod yn bosibl ymgynghori gyda’r Pwyllgor Craffu yn 
ystod y cyfnod yma. Er hyn, yn ystod pob cam blaenorol hyd hyn penderfynodd y Pwyllgor 
Craffu yn unfrydol i symud ymlaen gyda’r cynnig o newid ystod oedran Ysgol Betws o 4-11 
i 3-11. Yn ogystal, ni dderbyniwyd unrhyw wrthwynebiadau i’r Hysbysiad Statudol. 
Angen I’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad   OES – 4ydd Gorffennaf 2016 
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: OES  (13eg o Orffennaf) 
 

 
Aelod y Bwrdd Gweithredol sy’n gyfrifol am y Portffolio:  
Cyng. Gareth Jones (Addysg a Phlant)  

 
 

 
Y Gyfarwyddiaeth: 
Addysg a Phlant  
 
Enw Pennaeth y Gwasanaeth: 
Gareth Morgans 
 
 
Awdur yr adroddiad: 
Simon Davies 
 

 
Swyddi: 
 
 
 
Prif Swyddog Addysg 
 
 
 
Rheolwr Moderneiddio Ysgolion 
 

 
Rhifau Ffôn / Cyfeiriadau E-bost: 
 
 
 
01267 246649 
EDGMorgans@sirgar.gov.uk  
 
 
01267 246471 
SiDavies@sirgar.gov.uk  
 

 
  

Eitem Rhif  9

Tudalen 283



 

 
 

EXECUTIVE SUMMARY 

 

EXECUTIVE BOARD 
4
th

 JULY 2016 
 
 

MODERNISING EDUCATION PROGRAMME 

PROPOSAL TO CHANGE THE AGE RANGE OF BETWS PRIMARY 
SCHOOL FROM 4-11 TO 3-11 

 

 

The Flying Start programme in Carmarthenshire is a Welsh Government prevention 
initiative, providing families with children aged 0-3 years with a range of targeted intensive 
prevention services, who live in geographic areas of deprivation within Carmarthenshire 

The provision of good quality childcare for children from 2-3 years of age is the centre-
piece of service delivered under the Flying Start initiative. The quality childcare provision 
focuses on children living in disadvantaged communities and aims to improve their 
outcomes in preparation for school and in the long term.   

As a result of the original eight and more recently an additional nine geographic areas 
being identified to receive targeted services, Flying Start currently commission childcare 
based in a number of Carmarthenshire Primary Schools.   

The age range of Betws CP School is currently age range 4-11.  This has presented the 
Authority with a challenge whereby children can benefit from interventions through the 
Flying Start programme until they are three years of age but have no provision for nearly a 
year until admitted to school.  One of the advantages of the Flying Start programme 
located on school sites is to facilitate entry into school at the age of three.  Therefore, to 
ensure continuity of progression for these disadvantaged children into primary school, the 
Authority has arranged for nursery provision to commence at these schools.  The children 
can now benefit from interventions through the Flying Start programme until they are 
admitted to school.  The Headteachers and Governing Bodies of these schools have been 
consulted on the new arrangements and are fully supportive. 

Under the 2013 School Organisation Statutory Code a regulated alteration such as a 
change in the age range of a school by a year or more requires a statutory proposal to be 
published to formalise arrangements.   

In order to support the seamless transition of pupils through the Flying Start programme 
to school admission, it is considered essential that the County Council moves to extend 
the age range of Betws School from 4-11 to 3-11 as soon as possible, through formal 
statutory procedures. 
 

 

Tudalen 284



 

 
In accordance with County Council’s instructions, a formal consultation exercise was 
undertaken from 7th December 2015 to 29th January 2016.  The results of the 
consultation exercise are contained in the attached report.   
 
The consultation report which summarised all of the observations received and the 
Local Authority’s responses to these observations was presented to the ECS Scrutiny 
Committee, Executive Board and ultimately to the County Council for decision of 
whether or not to publish a statutory notice to implement the proposal. 
 
In April 2016 approval was given by the County Council for the publication of the 
Statutory Notice. The Statutory Notice (attached) was published on May 6th 2016. The 
notice provided objectors with 28 days in which to forward their objections in writing to 
the Council. The Statutory Notice period ended on 2nd June 2016. No objections were 
received to the Statutory Notice. 
 
As this proposal commenced under the Authority’s previous arrangements for 
determining school organisation proposals, the Executive Board are provided the 
opportunity to offer comment and a recommendation to County Council whether or not 
to implement the proposal as detailed in the Statutory Notice.  
 
Should the County Council decide to implement the proposal the age range of Betws 
Primary School will change from 4-11 to 3-11 from 1 January 2017. 
 
Recommendation 
 
That the Executive Board recommends to the County Council that it implements the 
proposal as detailed in the Statutory Notice as from 1 January 2017. 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES: 
 

Consultation Document 
 

Supplementary Information 
 

Consultation Report 
 

Statutory Notice 

  

Tudalen 285



 

 

IMPLICATIONS 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this 
report : 

 

Signed:     G. Morgans                                                        Chief Education Officer 
 

                   S. Davies                                                           School Modernisation Manager  

Policy, 
Crime & 
Disorder 
and 
Equalities 
 

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets   

YES  YES  YES  NONE YES YES NONE 
 

1. Policy, Crime & Disorder and Equalities 

Developments are consistent with the Authority’s Welsh in Education Strategic Plan 2014-17, 
Corporate Strategy, Children and Young People’s Plan and the Modernising Education Strategic 
Outline Programme. 

2. Legal   

Appropriate consultation will need to be initiated in accordance with the relevant statutory 
procedures. 

3. Finance   

Revenue implications will be catered for within the Local Management of Schools Fair Funding 
Scheme. 

4. ICT  

NONE 

5. Risk Management Issues 

Continuing with current age range of schools would not reflect the present position.  The statutory 
consultation process needs to be completed to formalise arrangements. 

 

  

Tudalen 286



 

CONSULTATIONS 

 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 

 

Signed:      G. Morgans                                                       Chief Education Officer 

                   S. Davies                                                           School Modernisation Manager  

1. Scrutiny Committee 

The Education and Children’s Services Scrutiny Committee were notified of the Statutory 
Notice period. 
 

2.Local Member(s)   

Local members, Cllr. Ryan Bartlett was notified of the Statutory Notice period. 

 

3.Community / Town Council  

 

The Community Council and Town Council were notified of the Statutory Notice period. 

 

4.Relevant Partners   

Not applicable. 

 

5.Staff Side Representatives and other Organisations   

Teaching and non-teaching staff unions were notified of the Statutory Notice period. 

 

No objections were recieced during the Statutory Notice period. 

 

Tudalen 287



 

 

Staff (Teaching and Ancillary) 
Ysgol Betws  

Governors and Parents,  
Ysgol Betws 

Carmarthenshire Children’s Partnership 
Child Care/Early Years** 
Communities First Partnership 

Community Councillors 
Ammanford Town Council 

Local County Councillors Welsh Language Commissioner 

Assembly Member (AM) 
Regional Assembly Member 

National Association of Schoolmasters and 
Union of Women Teachers (NASUWT) 

National Union of Teachers (NUT) Association Of Teachers & Lecturers (ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

The Professional Association of Teachers 
(PAT) 

National Association Of Head Teachers 
(NAHT) 
 

GMB Union 

UNISON *Neighbouring Primary and Secondary 
schools in Carmarthenshire  

Transport and General Workers' Union 
(T&G) 

LA Special Educational Needs Division 

Director of Education – All Neighbouring 
Authorities 

ERW – Education through Regional 
Working 

Local Service Board Regional Transport Consortium 

Local Police and Crime Commissioner Welsh Ministers 

Estyn Diocesan Director of Education & RC 

Flying Start  
 

  

Tudalen 288



 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
These are detailed below. 
Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Planning School Places 
- Primary Schools – 
The Way Forward 

 
 

www.carmarthenshire.gov.uk – the County Council 
Agenda 9 Pre 28/06/2004) – 11/04/2001 
 

Modernising Education 
Provision Strategy and 
Draft Implementation 
Plan 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Education and 
Learning – Useful Links 

Modernising Education 
Provision Timeline/ 
Rollout: 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Executive Board 
Agenda – 31/05/2005 

Modernising Education 
Provision Update / 
Revised Draft Timetable 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Executive Board 
Agenda – 24/07/2006 

Modernising 
Educational Provision 
Future Use/Disposal of 
Redundant Land and 
Buildings arising from 
the MEP programme  

 www.carmarthenshire.gov.uk Executive Board – 
31/05/05 

School Organisation 
Code 

 http://gov.wales/topics/educationandskills/publications
/guidance/school-organisation-code/?lang=en  

MEP Annual Report 
2013/14 and 
Programme 2014/15 

 http://www.carmarthenshire.gov.uk/ County Council 
Agenda 14th January 2015 

Strategic Outline 
Programme 21st Century 
Schools 

 Strategic Outline Programme 21st Century Schools 

Carmarthenshire’s 
Welsh in Education 
Strategic Plan 2014-
2017 

 http://www.carmarthenshire.gov.uk/english/welsh/pag
es/trafodiaith.aspx 
 

Consultation Document  http://www.carmarthenshire.gov.wales/home/resident
s/education-schools/modernising-education-
programme/primary-schools/betws/ 
 

 

Tudalen 289



Tudalen 290

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

1 

 

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

YR ADRAN ADDYSG A PHLANT  
 

Ein Gweledigaeth .....Cymuned yw Sir Gaerfyrddin lle mae plant yn 
ddiogel ac yn cael eu meithrin, a lle rhoddir cefnogaeth i ddysgwyr o 

bob oed gyflawni eu potensial addysgol llawn 
 
 

Ymgynghoriad ynghylch y bwriad i newid ystod 
oedran Ysgol Betws o 4-11 i 3-11. 

 
 

DOGFEN YMGYNGHORI 
 
 
 

Robert Sully 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 

 
 

7fed Rhagfyr 2015 

 

 

 
Tudalen 291



 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Os oes angen y wybodaeth hon arnoch mewn 
print bras, Braille, neu ar dâp sain, cysylltwch 
â'r Adran Addysg a Phlant  
01267 246474. 

Yr Adain Moderneiddio Ysgolion 

Simon Davies, Rheolwr Moderneiddio Ysgolion (rhif ffôn 01267 246471) 

Statws y Ddogfen :  terfynol 

 

Tudalen 292



 

3 

 

 

Rhagair 

Fel rhan o’i rwymedigaeth statudol i adolygu nifer a mathau y lleoedd sydd ar gael 
mewn ysgolion, mae’r Cyngor Sir wedi mabwysiadu rhaglen eang ei chwmpas a 
luniwyd i wella adeiladau ysgol a hyrwyddo cyfleoedd dysgu.  Mae’r strategaeth yn 
adlewyrchu’r weledigaeth a’r polisïau a sefydlwyd gan y Cyngor Sir sy’n cwmpasu’r 
angen am ddarparu gwasanaethau sy'n cyrraedd safonau clir o ran cost ac 
ansawdd, a hynny yn y modd mwyaf diwastraff ac effeithiol.  Yn ein hymgyrch i 
wella’n barhaus y gwasanaethau sydd ar gael i bob dysgwr, mae’n ofynnol ein bod 
yn manteisio i’r eithaf ar yr adnoddau cyfyngedig sydd ar gael i’r Cyngor, ac yn 
parhau i weithio mewn partneriaeth â phawb sydd â chyfraniad i’w wneud i’r broses o 
ddysgu a gofalu am les plant a’u teuluoedd.  Bydd angen i ysgolion y dyfodol 
weithredu fel canolbwynt ar gyfer ystod eang o wasanaethau a drefnwyd yn 
bwrpasol i fodloni anghenion y gymuned mewn modd cydgysylltiedig.   
 
Yn ffodus iawn mae gan Sir Gaerfyrddin nifer fawr o athrawon dawnus, ond mae'r 
newidiadau parhaus a wneir i'r cwricwlwm yn rhoi pwysau mawr ar eu sgiliau i fodloni 
galwadau hynod amrywiol pob plentyn.  Er mor bwysig yw'r prosesau dysgu a'r 
sgiliau addysgu, mae’n hanfodol bod gan athrawon wybodaeth drylwyr am bynciau 
os yw dysgwyr, â’u hamrywiol ddoniau mewn gwahanol feysydd, i ddarganfod a 
datblygu eu galluoedd hyd yr eithaf. 
 
Mae disgwyl i'r ysgolion hynny a ddyluniwyd i fodloni galwadau presennol ddarparu 
cwricwlwm eang a chytbwys drwy ddulliau addysgu sy'n ysbrydoledig ac o safon 
uchel.  Wrth gynllunio darpariaeth newydd bydd yn bwysig sicrhau bod ein hysgolion 
yn cynnwys yr offer priodol i hyrwyddo cyfleoedd ar gyfer cynhwysiad cymdeithasol, 
datblygu cynaliadwy, cyfleoedd cyfartal a dwyieithrwydd.  Yn ymarferol, felly, mae 
gofyn i ni sicrhau bod y ddarpariaeth yn adlewyrchu patrymau newidiol y boblogaeth 
a bod ysgolion wedi’u lleoli yn y mannau iawn ac yn meddu ar adeiladau a 
chyfleusterau sy’n addas i wasanaethu anghenion pob dysgwr yn yr unfed ganrif ar 
hugain. 
 
Bydd y broses ymgynghori yn dilyn y canllawiau a sefydlwyd gan Lywodraeth Cymru 
ac yn cynnwys partïon penodol sydd â diddordeb.  Bwriedir i’r wybodaeth a geir yn y 
ddogfen hon egluro’r cynigion ar gyfer eich ysgol chi a chynorthwyo’r broses 
ymgynghori. 
 

 

Robert A Sully 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 
 
 
 
 
  
 

  

                    

Tudalen 293



 

4 

 

 

Cynnwys 
 

Rhif  Y pwnc  
Tudalen 

 

1. Cyflwyniad 
 

5 

2. Y Cefndir 
 

6 
 

3. Beth ydym ni'n ceisio'i gyflawni?  8 

4. Gwybodaeth Gyffredinol ynghylch Ysgolion (Ysgolion Cyfagos) 
 

9 
 

5. Ysgol  Betws    11 

6. Y Broses Statudol 
 

16 

7. Atodiad A – Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 
 

19 

 
8. Atodiad B – Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb 

 
21 

 
9. Atodiad C - Dechrau'n Deg 26 
 

10. Atodiad D - Proffil o'r Ardal 29 

11. Atodiad E – Profforma Ymateb 
 

31 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 294



 

5 

 

 

1. Cyflwyniad 

  

Cyfrifoldeb cyfreithiol Cyngor Sir Caerfyrddin yw i adolygu nifer a math yr ysgolion 
sydd ganddo yn yr ardal ac a yw'n llwyddo ai peidio i wneud y defnydd gorau o'r 
adnoddau a'r cyfleusterau sydd ar gael i gyflwyno'r cyfleoedd y mae plant yn eu 
haeddu. 

 

Fel rhan o'r broses hon mae'r Cyngor wedi cyhoeddi ei weledigaeth ar gyfer y 
dyfodol o ran holl ysgolion cynradd ac uwchradd y Sir, ac mae hyn yn cynnwys 
ymgynghori ar y trefniadau addysg yn Ysgol Betws yn y dyfodol. Mae'r cynigion ar 
gyfer newid a geir yn y ddogfen hon yn cyd-fynd â'r amcan tymor hir hwnnw. 

 

Nod y ddogfen hon yw rhoi hwb i'r broses ymgynghori drwy egluro'r dewis a ffafrir 
gan yr Awdurdod ar gyfer darparu Addysg Gynradd yn y dyfodol i ddisgyblion Ysgol 
Betws.  Mae'n rhoi cyfle i'r ymgyngoreion gyflwyno unrhyw sylwadau, arsylwadau 
neu gynigion eraill yr hoffent iddynt gael eu hystyried. 
 
Bydd y broses ymgynghori ynghylch y cynnig hwn yn dilyn y canllawiau a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru ac yn cynnwys partïon penodol sydd â diddordeb.   
  
Prif ddiben y ddogfen hon yw darparu gwybodaeth a chasglu sylwadau'r partïon 
penodol sydd â diddordeb. Efallai y carech ddefnyddio’r profforma ymateb a geir yn 
Atodiad E ar dudalen 31 y ddogfen hon i gyflwyno'ch ymateb neu anfon neges e-
bost at: aaprma@sirgar.gov.uk 
 

1.1 Y Broses Ymgynghori 
 

Rhoddir amlinelliad manwl o'r broses ymgynghori yn adran 6 o'r ddogfen ymgynghori 
hon.  Bydd yr ymgynghoriad ynghylch y cynnig hwn yn dilyn canllawiau a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru. 
 

1.2 Â phwy arall y byddwn ni'n ymgynghori?  
 
Anfonwyd y ddogfen hon at y partïon canlynol sydd â diddordeb, sef: 

 
Staff (Athrawon a Staff Ategol) 
Ysgol Betws  

Llywodraethwyr a Rhieni,  
Ysgol Betws 

Partneriaeth Plant Sir Gaerfyrddin 
Gofal Plant / Blynyddoedd Cynnar** 
Partneriaeth Plant yn Gyntaf 

Cynghorwyr Cymuned 
Cyngor Tref Rhydaman 

Cynghorwyr Cyngor Sir Lleol Comisiynydd y Gymraeg 
Yr Aelod Cynulliad (AC) 
Yr Aelod Cynulliad Rhanbarthol 

Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri ac 
Undeb  yr Athrawesau (NASUWT) 

Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT) Cymdeithas yr Athrawon a'r Darlithwyr 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

Cymdeithas Broffesiynol yr Athrawon (PAT) 

Cymdeithas Genedlaethol y 
Prifathrawon (NAHT) 
 

Undeb y GMB 

UNSAIN *Yr Ysgolion Cynradd ac Uwchradd 

Tudalen 295



 

6 

 

 

Cyfagos yn Sir Gaerfyrddin  
Undeb y Gweithwyr Cludiant a 
Chyffredinol (T&G) 

Is-adran Anghenion Addysgol Arbennig yr 
Awdurdod Lleol 

Cyfarwyddwr Addysg - yr holl 
Awdurdodau Cyfagos 

ERW – Ein Rhanbarth ar Waith 

Y Bwrdd Gwasanaethau Lleol  Consortiwm Trafnidiaeth Rhanbarthol 
Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu Gweinidogion Cymru 
Estyn Y Cyfarwyddwr Addysg Esgobaethol 

Dechrau’n Deg  
 
*Dogfen ymgynghori wedi'i hanfon at y Pennaeth a Chadeirydd y Llywodraethwyr (Ysgol Y Bedol, 
Ysgol Parcyrhun, Tycroes, Ysgol Bro Banw, Ysgol Gymraeg Rhydaman, Ysgolion Uwchradd Ysgol 
Dyffryn Aman, Ysgol Maes Y Gwendraeth) 
**Fe fydd Mudiad Ysgolion Meirthrin ac unrhyw meithrinfeydd preifat arall yn yr ardal yn cael y 
gwybodaeth drwy yr adain Gofal Plant / Blynyddoedd Cynnar o’r Adran Addysg a Phlant. 
 

1.3 Y Cyfnod Ymgynghori 
 

Bydd modd ichi fynegi barn rhwng 7fed o Ragfyr 2015 ac yn dod i ben 29ain o Ionawr 
2016.  

Gallwch fynegi barn trwy ysgrifennu llythyr neu drwy lenwi'r ffurflen ymateb a geir yn 
Atodiad E, a ddylai gyrraedd yr Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc Dewi Sant, 
Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu drwy anfon e-bost at: 
aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn canol dydd ar 29ain o Ionawr 2016 fan hwyraf. 
 
2. Y Cefndir  

Mae Cyngor Sir Caerfyrddin wedi ymrwymo i roi'r dechrau gorau posibl mewn bywyd 
i bob plentyn, a bodloni dyheadau Llywodraeth Cymru a fynegwyd yn ei dogfennau 
strategol e.e. Adeiladu Dyfodol Mwy Disglair: Cynllun Blynyddoedd Cynnar a Gofal Plant, 
Cymwys am Oes: Cynllun gwella addysg  
 

Mae darparu addysg o ansawdd uchel yn y blynyddoedd cynnar yn allweddol er 
mwyn gwireddu'r uchelgais hon.  
 

Yn Ysgol Betws mae rhaglen Dechrau'n Deg Llywodraeth Cymru yn darparu gofal 
plant o ansawdd ar gyfer plant 2-3 oed. 
 

Ar hyn o bryd, ystod oedran yr ysgol yw 4-11. Mae hyn yn arwain at fwlch yn y 
ddarpariaeth addysg yn yr ysgol ar gyfer plant rhwng 3 a 4 oed. Ym marn y Cyngor 
Sir, y dull a ffefrir o ran darparu addysg blynyddoedd cynnar yw bod disgyblion yn 
pontio'n ddi-dor trwy raglen Dechrau'n Deg i'r ysgol yn dair oed.   
 
Mae'r rhaglen Dechrau'n Deg, Atodiad C, yn un o gynlluniau Llywodraeth Cymru 
sy'n darparu ystod o wasanaethau cymorth ar gyfer teuluoedd sydd â phlant 0-3 oed 
sy'n byw mewn ardaloedd penodol yn Sir Gaerfyrddin.   
 
Mae darparu gofal plant o ansawdd da ar gyfer plant 2-3 oed wrth wraidd y 
gwasanaeth. Mae Dechrau'n Deg yn canolbwyntio ar blant sy'n byw mewn 
cymunedau dan anfantais a'i nod yw gwella eu deilliannau i baratoi ar gyfer yr ysgol 
a dysgu gydol oes.  
 

Tudalen 296



 

7 

 

 

Mae'n comisiynu gofal plant a leolir mewn nifer o ysgolion cynradd yn Sir 
Gaerfyrddin. Mae hyn yn cynnwys Ysgol Betws.  
 
Ar hyn o bryd, ystod oedran Ysgol Betws yw 4-11 oed. Mae hyn yn her i'r Cyngor 
Sir gan fod plant yn gallu elwa ar ymyriadau trwy raglen Dechrau'n Deg y Betws nes 
eu bod yn dair oed ond mae her o ran darparu addysg briodol am bron i flwyddyn 
nes y cânt eu derbyn i'r ysgol. Un o fanteision lleoliad rhaglen Dechrau'n Deg ar 
safle'r ysgol yw hwyluso pontio effeithiol a mynediad i'r ysgol. Felly, er mwyn sicrhau 
dilyniant parhaus i'r ysgol gynradd ar gyfer y dysgwyr hyn, mae'r Cyngor Sir yn 
bwriadu darparu addysg y blynyddoedd cynnar yn yr ysgol hon. Wedyn, byddai'r 
plant yn elwa ar ymyriadau trwy'r rhaglen Dechrau'n Deg nes eu bod yn derbyn 
addysg mewn dosbarth blynyddoedd cynnar a gynhelir yn yr ysgol. Ymgynghorwyd â 
Phennaeth a Chorff Llywodraethu'r ysgol ynghylch y trefniadau newydd ac maent yn 
eu llwyr gefnogi.  
 
O dan Gôd Statudol Trefniadaeth Ysgolion 2013 mae newid a reoleiddir, megis 
newid ystod oedran ysgol gan flwyddyn neu ragor yn galw am gyhoeddi cynnig i 
ffurfioli'r trefniadau. Felly, mae'n ofynnol bod y Cyngor Sir yn cwblhau proses 
ymgynghori statudol a fydd, o'i chymeradwyo, yn dechrau yn Nhymor yr Hydref 
2015. 
 

Y Sefyllfa Bresennol yn Sir Gaerfyrddin  
 

Cynigir darpariaeth blynyddoedd cynnar benodedig mewn 33 o ysgolion yn y 
Cyngor Sir. 
 

Ysgol  Ystod Oedran  
 

Ysgol Bigyn  3–11 oed  
Ysgol Bro Brynach  3–11 oed  
Ysgol y Bryn  3–11 oed  
Ysgol Bryn Teg  3–11 oed  
Ysgol Brynaman  3–11 oed  
Ysgol Brynsierfel  3–11 oed  
Ysgol Porth Tywyn  3–11 oed  
Ysgol y Bynea  3–11 oed  
Ysgol Copperworks  3–7 oed  
Ysgol Cross Hands  3–11 oed  
Ysgol Dafen  3–11 oed  
Ysgol Dewi Sant  3–11 oed  
Ysgol Ffwrnes  3–11 oed  
Ysgol Griffith Jones  3–11 oed  
Ysgol Gwenllian  3–11 oed  
Ysgol Halfway  3–11 oed  
Ysgol Tre Ioan  3–11 oed  
Ysgol Llan-gain  3–11 oed  
Ysgol Llangynnwr  3–11 oed  
Ysgol Maes y Morfa  3–11 oed  
Ysgol Model  3–11 oed  
Ysgol Myrddin  3–11 oed  
Ysgol Nantgaredig  3–11 oed  
Ysgol Penygaer  3–11 oed  

Tudalen 297



 

8 

 

 

Ysgol Parc Waun-dew  3–11 oed  
Ysgol y Santes Fair, 
Llanelli  

3–11 oed  

Ysgol y Santes Fair, 
Caerfyrddin  

3–11 oed  

Ysgol Stebonheath  3–11 oed  
Ysgol Teilo Sant  3–11 oed  
Ysgol Trimsaran   3–11 oed  
Ysgol y Bedol  3–11 oed  
Ysgol y Castell  3–11 oed  
Ysgol y Dderwen  3–11 oed  

 
Mae Ysgol Feithrin Rhydaman yn darparu ar gyfer Ysgol Bro Banw ac Ysgol 
Gymraeg Rhydaman.  

 

• Mae 67 o ysgolion yn Sir Gaerfyrddin lle nad oes darpariaeth blynyddoedd 
cynnar benodedig.  

• Cynigir darpariaeth ddysgu Cyfnod Sylfaen y Blynyddoedd Cynnar yn Sir 
Gaerfyrddin mewn 47 o leoliadau nas cynhelir.  

 
Mae'r ddogfen hon yn manylu ar y cynnig i newid ystod oedran Ysgol Betws yn 
ffurfiol o 4-11 oed i 3-11 oed cyn gynted â phosibl, er mwyn gallu cynnig darpariaeth 
feithrin.  

 
Mae dyletswydd gyfreithiol ar y Cyngor Sir i edrych ar nifer a math yr ysgolion sydd 
ganddo yn Sir Gaerfyrddin, ac mae'n ofynnol iddo sicrhau eu bod yn cael eu lleoli yn 
y man iawn a bod ganddynt y cyfleusterau iawn ar gyfer y dyfodol a'r adnoddau iawn 
i ddarparu addysg a dysgu i ddisgyblion.  Rydym o'r farn fod ein disgyblion a'n staff 
yn llawn haeddu hyn. 
 
Hefyd mae newidiadau i'r cwricwlwm ac i'r ffordd y caiff plant eu haddysgu yn y 
dyfodol yn golygu bod yn rhaid inni ofyn a yw'n bosibl adolygu ystod oedran ein 
hysgolion i ddiwallu anghenion disgyblion yn y dyfodol. 

 

3.  Beth ydym ni'n ceisio'i gyflawni?  

 
Rydym yn ceisio sicrhau pontio di-dor trwy raglen Dechrau'n Deg yn 2-3 oed i'r 
ddarpariaeth ysgol ran-amser yn 3 oed. Nid oes darpariaeth feithrin ddynodedig yn 
Ysgol Betws ar hyn o bryd. 
 
Cylch Meithrin a meithrinfeydd preifat sy'n cynnig darpariaeth feithrin i'r gymuned. Er 
bod ansawdd y ddarpariaeth yn dda iawn, mae cyflwyno'r cyfnod sylfaen addysg yn 
golygu bod angen dull mwy integredig o addysgu plant ifanc. 
 
Bydd darparu addysg mewn ysgol gynradd 3-11 oed yn caniatáu i blant ifanc yr ardal 
gamu ymlaen yn hwylus o'r ddarpariaeth Dechrau'n Deg i ddarpariaeth feithrin ac 
ymlaen i'r cyfnod sylfaen. Byddai'n rhoi sylw i'r her bresennol sy'n wynebu'r Cyngor 
Sir sef pontio'r "bwlch" gan fod plant yn elwa o ymyriadau rhaglen Dechrau'n Deg 
nes eu bod yn dair oed ond maent heb ddarpariaeth am bron i flwyddyn nes iddynt 
gael eu derbyn i'r ysgol.  

Tudalen 298



 

9 

 

 

Byddai'r manteision yn sgil y pontio hwn yn sicrhau parhad a dilyniant di-dor o'r 
ddarpariaeth feithrin i'r ysgol gynradd ac o'r ysgol gynradd i addysg uwchradd. Mae'n 
hysbys fod dileu camau trosglwyddo yn cynnig manteision addysgol i blant. 
 
Mae Ysgol Betws mewn ardal Dechrau'n Deg sy'n cynnig darpariaeth ofal ddi-dâl i 
blant dwy a thair oed cyn iddynt dderbyn y ddarpariaeth ddysgu ran-amser y mae'n 
ofynnol i'r Cyngor Sir ei darparu ar gyfer pob plentyn o ddechrau'r tymor yn dilyn eu 
trydydd pen-blwydd.  
 

Y Casgliad 
 
I gefnogi pontio di-dor i ddisgyblion o raglen Dechrau'n Deg i'r ysgol, ystyrir ei bod yn 
hanfodol fod y Cyngor Sir yn mynd ati i ymestyn ystod oedran Ysgol Betws o 4-11 
oed i 3-11 gan wneud hynny mor fuan â phosibl drwy roi gweithdrefnau statudol 
ffurfiol ar waith. 

 
Cynnig 
 

"Newid ystod oedran Ysgol Betws o 4-11 i 3-11 cyn gynted â 
phosibl"  
 

4. Gwybodaeth Gyffredinol ynghylch Ysgolion (ysgolion 
cyfagos)   

 

4.1 Yr ysgolion / darparwyr meithrin y gallai'r cynnig hwn 
effeithio arnynt 

Mae dalgylch Ysgol Betws wedi'i amgylchynu gan yr ysgolion cynradd cymunedol 
canlynol: 

Ysgol y Bedol, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Parc-yr-hun, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gynradd T�-croes, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Bro Banw, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gymraeg Rhydaman, Sir Gaerfyrddin 

 
Enw'r Ysgol  Y Math o 

Ysgol  
Categori 

Iaith  
Nifer 

derbyn 
Nifer y lleoedd 
(ym Medi 2015-

16) 

Nifer CYBLD Ion 
2015 

Cyfanswm (CALl) 

Ystod 
Oedran 

Ysgol Betws  Cynradd 
Cymunedol 

TR 1 118 83 4 - 11 

Ysgol y Bedol Cynradd 
Cymunedol 

WM 53 396 
(yn cynnwys y 

Meithrin) 

357 
(yn cynnwys y 

Meithrin) 

3 - 11 

Ysgol Parc-yr-hun Cynradd 
Cymunedol 

DR 27 221 186 4 - 11 

Ysgol T�-croes Cynradd 
Cymunedol 

EM  26 206 204 4 - 11 

Ysgol Bro Banw Cynradd 
Cymunedol 

DS 70 518 404 4 - 11 

Ysgol Gymraeg 
Rhydaman 

Cynradd 
Cymunedol 

WM 30 232 262 4 - 11 

Tudalen 299



 

10 

 

 

4.2   Nifer y Disgyblion mewn Addysg Amser Llawn (CALl) (yn 
cynnwys y Meithrin)  (Ysgolion Cyfagos) 
 
Mae'r tabl a'r graff isod yn dangos nifer y disgyblion mewn addysg amser llawn 
(Cyfrifiad Ysgolion Blynyddol ar Lefel Disgyblion CYBLD 2015) yn Ysgol  
Betws, Ysgol y Bedol, Ysgol Parc-yr-hun, Ysgol Gynradd T�-croes, Ysgol Bro Banw, 
Ysgol Gymraeg Rhydaman yn Ionawr 2015 a rhagamcanion o'r niferoedd am y pum 
mlynedd nesaf.  

 

 

4.3   Darparwyr Meithrin  - (o fewn cwmpas milltir i Ysgol Betws) 
 
Math  Enw'r Darparwr Dechrau'n 

Deg  
Preifat / 

Yr Awdurdod 
Lleol/ 

Gwirfoddol 

Nifer y 
lleoedd 
cofrestr-

edig 

Wedi 
cofrestru 

ag AGGCC 
 (Ebrill 15) 

Cylch Meithrin Cylch Y Felin Ie Awdurdod Lleol 14 14 
 

Cylch Meithrin Cylch Meithrin Betws Ie Gwirfoddol 24 24 
(6 yn y CS) 

 
  

Ysgol 

 
Cyfans
wm y 

disgybli
on 

(CALl) 
2015 

(yn 
cynnwys 

y 
Meithrin) 

 
Cyfans
wm y 

disgybli
on 

(CALl) 
2016 

(yn 
cynnwys 

y 
Meithrin) 

 
Cyfans
wm y 

disgybli
on 

(CALl) 
2017 

(yn 
cynnwys 

y 
Meithrin) 

 
Cyfans
wm y 

disgybli
on 

(CALl) 
2018 

(yn 
cynnwys 

y 
Meithrin) 

 
Cyfans
wm y 

disgybli
on 

(CALl) 
2019 

(yn 
cynnwys 

y 
Meithrin) 

 
Cyfans
wm y 

disgybli
on 

(CALl) 
2020 

(yn 
cynnwys 

y 
Meithrin) 

 
Ysgol Betws  83 90 95 93 92 93 

Ysgol y Bedol 357 353 357 355 352 352 
Ysgol Parc-yr-hun 186 186 181 184 178 177 
Ysgol T�-croes 204 197 192 195 193 196 
Ysgol Bro Banw 404 384 384 381 374 377 
Ysgol Gymraeg 
Rhydaman 262 266 271 268 268 263 

Tudalen 300



 

11 

 

 

Mae'r diagram canlynol yn nodi dalgylchoedd yr ysgolion cyfagos  
 

  
 
 

5.  Ysgol Betws.             

5.1  Rhagamcanion Disgyblion   
 
Mae'r tabl canlynol yn dangos cyfanswm gwirioneddol y disgyblion a'r rhagamcanion 
o ran nifer y disgyblion ar gyfer Ysgol Betws yn ystod y pum mlynedd nesaf. 
 

 Gwirionedd
ol 

Cyfanswm Rhagamcanion Disgyblion (CALL)  

 Ion 
2015 

 Ion 
2016 

Ion 
2017 

Ion 
2018 

Ion 
2019 

Ion 
2020 

 
Ysgol Betws  83  90 95 93 92 93 

 

5.2 Nifer y Disgyblion 
 
5.2.1   Tueddiadau Cyfredol 
 
Mae'r tabl a'r graff canlynol yn dangos niferoedd y disgyblion ar gyfer Ionawr 2015 a'r 
chwe blynedd blaenorol.  Gellir gweld o'r wybodaeth hon bod cynnydd wedi bod yn 
nifer y disgyblion. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Betws  
2oed 
(LlA) 

3oed 
(RhA

) 
3oed 
(LlA) 

4oed 
(RhA

) 
4oed 
(LlA) 5oed 6oed 7oed 

 
 

8oed 

 
 

9oed 

 
 

10oed 

 
 

11oed 

 
Cyfan
swm 

(disgy
blion) 

 
Cyfans

wm 
(CALl) 

Ion 15 1 3 8 0 16 11 10 12 13 6 5 0 85 83 

Ion 14 0     0 8 0 11 11 13 14 7 4 5 0 73 73 

Ion 13 0 0 6 0 11 16 12 8 4 4 9 0 70 70 

Ion 12   9 0 15 14 6 5 3 10 8 0 70 70 

Ion-11 0 0 7 0 13 6 7 4 11 7 14 0 69 69 

Ion 10 0 0 9 0 9 7 7 11 7 12 8      0 70 70 

Ion-09 0 0 5 0 5 7 10 11 11 5 9 0 63 63 

 

Tudalen 301



 

12 

 

 

 
 
5.3  Gwybodaeth am Nifer y Lleoedd ar gyfer Disgyblion   
 
Newidiwyd y dull o gyfrif lleoedd ysgol yn 2006 yn sgil gweithredu canllawiau newydd 
Cynulliad Cymru,"Mesur Capasiti yn Ysgolion Cymru" (MCSW) a weithredwyd gan y 
Cyngor Sir yn 2008.  Y dull Cyfrif Cofrestru Mwy Agored (MOE) a ddefnyddid cyn 
2008.  Dangosir y lleoedd dros ben yn Ysgol Betws yn y tabl canlynol. 

 

 
Mae lle yn Ysgol Betws ar gyfer 16 o ddisgyblion meithrin (CALl) a disgyblion 
meithrin a ragamacanir. Mae'r tabl uchod yn rhoi dadansoddiad o oblygiadau 
cynnwys disgyblion meithrin yn yr ysgol.  

 

5.4    Ansawdd a safon yr addysg 
 
Cynhaliwyd yr arolwg Estyn diweddaraf yn Ysgol Gynradd Betws ym mis Gorffennaf 
2013.  
 
Mae Ysgol Gynradd Betws wedi ei lleoli ym mhentref y Betws ar gyrion de-orllewin 
Rhydaman yn Sir Gaerfyrddin. Mae 83 o ddisgyblion ar gofrestr yr ysgol o oedran 

��

��

��

��
��

��

��

��

��

��

��

��

��

��	
���� ��	
���� ��	
���� ��	
���� ��	
���� ��	
��� ��	
����

���������
���������	
�	
�����
�����
 

!�	���
����
 !�	���
����

Cyfanswm 
Disgyblion 

Gwirioneddol 
(CALl*)  

 Ion 2015 

Rhagamcanion – Cyfanswm Disgyblion (CALL*) 

Ion 2015  
 

Ion 2016  Ion 2017  Ion 2018  Ion 2019  Ion 2020  
Rhagamcanion 
o gyfanswm y 
niferoedd  83 

 
90 95 93 92 93 

Nifer y lleoedd 114 
 

114 114 114 114 114 
Lleoedd dros 
ben 31 

 
24 19 21 22 21 

Tudalen 302



 

13 

 

 

Derbyn i Flwyddyn 6, ac mae’r rhan fwyaf yn dod o’r ardal leol gyda chanran fach yn dod 
o Rydaman a’r ardal wledig oddi amgylch.  
 
Dynodwyd yr ysgol fel ‘ysgol sy’n trosglwyddo’ gan y Cyngor Sir. Ystyr hyn yw mai prif 
gyfrwng yr addysgu yn y Cyfnod Sylfaen yw’r Gymraeg, tra bo'r addysgu drwy gyfrwng y 
Gymraeg a’r Saesneg yng nghyfnod allweddol 2.  
 
Disgrifir yr ardal fel un ddifreintiedig ac o amddifadedd cymdeithasol. Mae 43% o’r 
disgyblion wedi’u cofrestru fel rhai â hawl i dderbyn prydau ysgol am ddim. Mae hyn yn 
llawer uwch na chyfartaledd y Cyngor Sir a Chymru. Saesneg yw iaith cartref dros 97% 
o’r disgyblion. Daw bron pob un o’r disgyblion o gefndir ethnig Gwyn Prydeinig.  
 
Mae 49% o’r disgyblion wedi eu nodi fel rhai ag anghenion dysgu ychwanegol, sydd yn 
llawer uwch na’r cyfartaledd cenedlaethol. Mae ychydig iawn o ddisgyblion â datganiad 
o anghenion addysgol arbennig.  
 
Yn ystod pob arolygiad, nod arolygwyr yw ateb tri chwestiwn allweddol:  
 
Cwestiwn Allweddol 1: Pa mor dda yw'r canlyniadau?  
Cwestiwn Allweddol 2: Pa mor dda yw'r ddarpariaeth?  
Cwestiwn Allweddol 3: Pa mor dda yw'r arweinyddiaeth a'r rheolaeth?  
 
Mae arolygwyr hefyd yn rhoi barn gyffredinol ar berfformiad presennol yr ysgol a’r 
rhagolygon gwella.  
 
Yn y gwerthusiadau hyn, mae’r arolygwyr yn defnyddio graddfa bedwar pwynt:  
 
 
Dyfarniad  

 
Beth mae'r dyfarniad yn ei olygu  

Rhagorol  Llawer o gryfderau, gan gynnwys enghreifftiau 
arwyddocaol o arfer sy’n arwain y sector  

Da  Llawer o gryfderau a dim meysydd pwysig sydd 
angen eu gwella’n sylweddol  

Digonol  Mae cryfderau’n gorbwyso’r meysydd i’w gwella  
Anfoddhaol  Mae’r meysydd pwysig i’w gwella yn gorbwyso’r 

cryfderau  

 
Crynodeb  
 
Perfformiad presennol yr ysgol Digonol 
Rhagolygon yr ysgol ar gyfer gwella Da 
 
Prif Ganfyddiadau 
 
Cwestiwn 
Allweddol 1.  

Pa mor dda yw'r canlyniadau? Digonol 

Cwestiwn 
Allweddol 2. 

Pa mor dda yw'r ddarpariaeth? Da 

Cwestiwn 
Allweddol 3. 

Pa mor dda yw'r arweinyddiaeth a'r rheolaeth?  Da 

 
Effaith fwyaf tebygol y cynnig i integreiddio darpariaeth feithrin yn Ysgol Betws ar yr 
ansawdd a nodwyd yn adroddiad Estyn fyddai gwella'r profiad a'r amgylchedd dysgu 

Tudalen 303



 

14 

 

 

a darparu cyfnod sylfaen mwy cydlynol ar gyfer y dysgwyr ifanc. Gwneid hyn trwy 
ddileu cam pontio rhwng y ddarpariaeth feithrin a derbyn, a thrwy'r parhad o ran 
staffio a throsglwyddo data ynghylch disgyblion unigol, yn enwedig o ran addysgu 
disgyblion 3–11 oed, gofalu amdanynt a chynnig cymorth iddynt ac o ran darparu'r 
cyfleoedd dysgu mewn ysgol gynradd sengl 3-11 oed fel sy'n digwydd mewn 
ysgolion cyfagos eraill yn Sir Gaerfyrddin.  
 
Byddai'r ffactorau hyn yn cael effaith gadarnhaol ar brofiadau dysgu'r plant. 
 

5.5 Safonau’r Ysgol 
 
Y System Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion  
 
Cyhoeddodd y Gweinidog Addysg a Sgiliau ym mis Medi 2014 y byddai System 
Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion yn cael ei chyflwyno.  Nid system sy’n 
llwyr seiliedig ar ddata yw’r system newydd. Mae’r arweinyddiaeth, yr addysgu a’r 
dysgu yn ein hysgolion hefyd yn cael eu hystyried. Ni fydd y system yn disodli 
adroddiadau Estyn. Bydd Estyn yn parhau i arolygu ysgolion ac yn archwilio o’r tu 
allan y system genedlaethol ar gyfer categoreiddio ysgolion fel rhan o’i harolygiadau. 
Mae’r system newydd yn gwerthuso ac yn asesu ysgolion ac yn eu rhoi mewn 
categori o ran cefnogaeth ar sail y wybodaeth ganlynol:  

 

• Ystod o fesuriadau perfformiad a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru. 

• Hunanwerthusiadau cadarn gan yr ysgol ar ei chapasiti i wella o ran 
arweinyddiaeth ac addysgu a dysgu. 

• Asesiadau o ddulliau hunanwerthuso’r ysgol gan gynghorwyr her yn y 
consortia rhanbarthol, a gymeradwyir gan yr awdurdod lleol. 

  
Bydd y system gategoreiddio newydd yn rhoi darlun clir a theg o gynnydd yr ysgol. 
Mae pennu categori ysgol yn broses dri cham. Yn gyntaf, ar ôl i’r data ynghylch 
perfformiad a’r hunanwerthuso gael eu dadansoddi caiff categori drafft o ran 
cefnogaeth ei bennu ar gyfer pob ysgol. Caiff y categori hwn ei drafod â’r ysgol yn ôl 
consortia rhanbarthol ac yna caiff ei gymeradwyo gan yr awdurdod lleol. 

 
Mae'r tabl isod yn crynhoi'r data ar gyfer Ysgol Betws; 

 
Y System Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion – Data 2014 

 
Ysgol Gr�p Safonau Capasiti i 

Wella 
Categori 

Cefnogaeth 
 

Ysgol Betws 
 

2 B Melyn  

 
Dengys y tabl uchod fod Ysgol Betws yn y categori Melyn. Nodir ei bod yn ysgol 
effeithiol sy’n gwneud yn dda ac yn ymwybodol o’r meysydd y mae angen eu gwella.   
 

5.6  Costau fesul Disgybl  
 

Ar sail data 2015/16 y gost gyllidebol fesul disgybl yw £3,873 yn Ysgol Betws, sy'n 
uwch na chyfartaledd y sir sy'n £3,739.   

 

Tudalen 304



 

15 

 

 

5.7     Goblygiadau Ariannol - Refeniw 
 

Mae Ysgol Betws yn cael ei chyllido'n unol â pholisi Ariannu Teg y Cyngor Sir, a 
bydd yn derbyn adnoddau ar yr un sail ag unrhyw ysgol arall yn y Cyngor Sir, ar sail 
nifer disgyblion a chyfleusterau'r ysgol newydd. 
 

5.8  Trefniadau Derbyn  
 

Y Cyngor Sir yw'r Awdurdod Derbyn ar gyfer Ysgol Betws. 
16 yw nifer derbyn presennol yr ysgol. 
 
Os oes gennych unrhyw ymholiadau ynghylch derbyn i'r ysgol mae manylion cyswllt 
Awdurdod Lleol Sir Gaerfyrddin fel a ganlyn: 

 
Yr Uned Llywodraethu a Derbyn i Ysgolion, 
Awdurdod Lleol Sir Gaerfyrddin, 
Yr Adran Addysg a Phlant, 
Bloc 2, 
Y Prif Adeilad, 
Parc Dewi Sant 
Caerfyrddin.  SA31 3HB 

 
Rhif Ffôn: 01267 246449 
Rhif Ffacs: 01267 246746 
E-bost: rjonesevans@sirgar.gov.uk 

 

5.9  Y Cyfleusterau o ran Adeiladau  
 
Nodwyd yn yr arolwg cyflwr a gynhaliwyd yn 2001 fod Ysgol Betws wedi'i lleoli ar 
y brif ffordd drwy'r pentref ar safle gwastad sy'n ymestyn y tu ôl i'r adeilad ac yn ffinio 
â'r nant.  Mae'r adeilad gwreiddiol yn adeilad traddodiadol o ddechrau oes Fictoria a 
gafodd ei foderneiddio a'i helaethu'n sylweddol yn y blynyddoedd diweddar. Roedd 
prif adeilad yr ysgol, sy'n adeilad carreg ac iddo do llechi, wedi cael ei ailfodelu a'i 
helaethu yn y cefn ryw 10 mlynedd yn ôl. Adeiladwyd y rhan gefn â waliau cerrig yn y 
dull traddodiadol â rendrad addurnol a tho llechi uwchben. Gwnaed gwelliannau i'r 
rhan Fictoraidd ym mlaen yr adeilad yr un pryd.  
Bellach, mae mynediad i bobl sy'n defnyddio cadair olwyn a phobl rannol ddall yn un 
o nodweddion yr ysgol wedi'i moderneiddio, a darperir cyfleusterau toiled i bobl anabl  
 
Fel rhan o Raglen Genedlaethol Ysgolion ar gyfer yr 21ain Ganrif o'r holl ysgolion 
yng Nghymru, ar ran y Cyngor Sir, sgoriodd Ysgol Betws fel a ganlyn: 
 
Cyflwr Cyffredinol:       B        Rhesymol     

 
Addasrwydd:                 B        Rhesymol  
           

 
 

  

Tudalen 305



 

16 

 

 

5.10  Cludiant 
 

Gwneir y trefniadau cludiant yn unol â pholisi'r Cyngor Sir o ran cludiant o'r cartref i'r 
ysgol. Ni fydd dim newidiadau yn yr amserau teithio i blant sy'n byw yn y dalgylch. 

 

5.11  Dalgylch yr Ysgol 
 

Bydd Ysgol Betws yn parhau ar ei safle presennol ac felly bydd y dalgylch dynodedig 
yn seiliedig ar ddalgylch yr ysgol bresennol. 

 

5.12 Trosglwyddo i’r Ysgol Uwchradd 
 

Ni fydd dim newidiadau yn y trefniadau presennol o ran trosglwyddo disgyblion i 
addysg Uwchradd. 
 
5.13     Anghenion Arbennig 

 
Ni fydd dim newidiadau yn y ddarpariaeth bresennol a gynigir i ddisgyblion sydd ag 
anghenion addysgol arbennig.  
 

6.  Y Broses Statudol 

 
6.1 Y Cyfnod Ymgynghori   
 

Mae'r cyfnod ymgynghori ar gyfer y cynnig hwn yn dechrau ar 7fed o Ragfyr 2015 ac 
yn dod i ben ar 29ain o Ionawr 2016.  Yn ystod y cyfnod hwn gallwch ofyn cwestiynau 
a mynegi eich barn drwy ysgrifennu llythyr neu lenwi'r ffurflen ymateb amgaeedig yn 
Atodiad E.   Dylid anfon llythyrau a ffurflenni ymateb i'r cyfeiriad canlynol:  

 Yr Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, 
Caerfyrddin, SA31 3HB neu drwy e-bost at: aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn canol 
dydd ar 29ain o Ionawr 2016, fan hwyraf. 
 
Gall ymgyngoreion gyflwyno'u sylwadau o blaid neu yn erbyn y cynnig.  Ni fydd yr 
ymatebion a geir yn ystod y cyfnod ymgynghori yn cael eu  hystyried yn 
wrthwynebiadau statudol. Os dymuna ymgyngoreion wrthwynebu, bydd angen iddynt 
wneud hynny'n ysgrifenedig yn ystod y cyfnod gwrthwynebu statudol y manylir arno 
isod.   

 
6.2 Ystyried eich Sylwadau 

 
O fewn 13 wythnos ar ôl 29ain o Ionawr 2016 bydd adroddiad ymgynghori yn cael ei 
gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin. Hefyd bydd copïau papur o'r adroddiad ar 
gael drwy wneud cais. Bydd yr adroddiad yn crynhoi'r materion a godwyd gan yr 
ymgyngoreion ac yn rhoi ymateb Cyngor Sir Caerfyrddin i'r materion hyn. Hefyd bydd 
yr adroddiad yn cynnwys barn Estyn am y cynnig.  

 
Bydd Cyngor Sir Caerfyrddin yn ystyried yr adroddiad ymgynghori ac yn penderfynu 
a ydynt am fynd ymlaen â'r cynnig ai peidio. 

Tudalen 306



 

17 

 

 

 
Os yw Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin yn penderfynu mynd ymlaen â'r cynnig 
mae'n rhaid i Gyngor Sir Caerfyrddin gyhoeddi hysbysiad statudol. 

 

6.3 Hysbysiad Statudol 
 

Bydd yr hysbysiad statudol yn cael ei gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin a'i 
arddangos yn yr ysgol a enwyd a'r rhai cyfagos ac yn yr ardal. Bydd copïau o'r 
hysbysiad ar gael i'r ysgol eu dosbarthu i ddisgyblion, rhieni, gofalwyr a 
gwarcheidwaid, ac aelodau staff (gall yr ysgol hefyd ddosbarthu'r hysbysiad drwy e-
bost).   

Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y cynnig ac yn gwahodd unrhyw un sy'n 
dymuno gwrthwynebu i wneud hynny'n ysgrifenedig o fewn cyfnod o 28 diwrnod.  

6.4 Penderfynu ynghylch y Cynnig 

Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin fydd yn penderfynu ynghylch y cynnig. Gall y 
Cyngor Sir benderfynu cymeradwyo'r cynnig, gwrthod y cynnig neu gymeradwyo'r 
cynnig gyda newidiadau.  Wrth wneud hynny, bydd y Bwrdd Gweithredol yn rhoi 
ystyriaeth i unrhyw wrthwynebiadau statudol a ddaeth i law. 

6.5 Rhoi gwybod am y penderfyniad 

Ar ôl penderfynu ynghylch y cynnig rhoddir gwybod i'r holl bartïon sydd â diddordeb 
bod y penderfyniad ar gael a fydd yn cael ei gyhoeddi'n electronig ar wefan Cyngor 
Sir Caerfyrddin. 

  

Tudalen 307



 

18 

 

 

6.6 Amserlen y Broses Statudol 

 

Bydd y broses statudol a’r amserlen fel a ganlyn: 

Rhagfyr 2015 
Dosbarthu’r Ddogfen Ymgynghori hon i bartïon penodol a 
phartïon eraill sydd â diddordeb. 

Ionawr 2016 
Y dyddiad cau ar gyfer derbyn barn ar y cynnig yn yr Adran 
Addysg a Phlant. 

Mawrth 2016 

O fewn 13 wythnos ar ôl 29
ain

 Ionawr 2016 bydd Adroddiad 
Ymgynghori yn cael ei roi gerbron y Cyngor Sir a'i gyhoeddi 
ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin. 
Penderfynu mynd rhagddo i gyhoeddi’r hysbysiad statudol 
NEU fod y cynnig yn dod i ben 
Os penderfynir mynd ymlaen yna bydd hysbysiad statudol yn 
cael ei gyhoeddi.  Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y 
cynnig ac fe’i cyhoeddir ar wefan y Cyngor a'i arddangos ger 
mynedfa'r ysgol ac ysgolion cyfagos y mae'r cynnig yn 
berthnasol iddynt. Bydd copïau o'r hysbysiad ar gael i'r ysgol 
eu dosbarthu i rieni, gwarcheidwaid ac aelodau staff. 

Ar ôl cyhoeddi'r hysbysiad caniateir cyfnod o 28 diwrnod pryd 
y gwahoddir gwrthwynebiadau ysgrifenedig ffurfiol. 

 
Bydd yr hysbysiad statudol yn rhoi manylion ynghylch y modd 
y gallwch gofnodi eich gwrthwynebiadau i'r cynnig. 

Ebrill 2016 

Diwedd y cyfnod statudol o 28 diwrnod ar gyfer 
gwrthwynebiadau. 
Bydd y Cyngor Sir yn penderfynu ar y cynnig.  Gall y Cyngor 
Sir benderfynu cymeradwyo'r cynnig, gwrthod y cynnig neu 
gymeradwyo'r cynnig gyda newidiadau, ac wrth benderfynu 
bydd yn rhoi ystyriaeth i unrhyw wrthwynebiadau a ddaeth i 
law. 
 
Y dyddiad cau ar gyfer hysbysu'r rhieni am y bwriad i roi'r 
cynnig ar waith. 

Medi 2016 

Ar ôl penderfynu ynghylch y cynnig rhoddir gwybod i'r holl 
bartïon sydd â diddordeb bod y penderfyniad ar gael a fydd 
yn cael ei gyhoeddi'n electronig ar wefan Cyngor Sir 
Caerfyrddin. 

 

 

 

  

Tudalen 308



 

19 

 

 

7.  Atodiad A – Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 

 

Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 
 

Ysgol Betws  -  Gwybodaeth Gyffredinol 
 
Mae Ysgol Betws wedi ei lleoli ym mhentref y Betws ar gyrion de-orllewin Rhydaman yn 
Sir Gaerfyrddin.  Mae 83 o ddisgyblion ar gofrestr yr ysgol o oedran Derbyn i Flwyddyn 
6, ac mae’r rhan fwyaf yn dod o’r ardal leol gyda chanran fach yn dod o Rydaman a’r 
ardal wledig oddi amgylch.  
 
Dynodwyd yr ysgol fel ‘ysgol sy’n trosglwyddo’ gan y Cyngor Sir. Ystyr hyn yw mai prif 
gyfrwng yr addysgu yn y Cyfnod Sylfaen yw’r Gymraeg, tra bo'r addysgu drwy gyfrwng y 
Gymraeg a’r Saesneg yng nghyfnod allweddol 2.  
 
Disgrifir yr ardal fel un ddifreintiedig ac o amddifadedd cymdeithasol. Mae 43% o’r 
disgyblion wedi’u cofrestru fel rhai â hawl i dderbyn prydau ysgol am ddim. Mae hyn yn 
llawer uwch na chyfartaledd y Cyngor Sir a Chymru. Saesneg yw iaith cartref dros 97% 
o’r disgyblion. Daw bron pob un o’r disgyblion o gefndir ethnig Gwyn  Prydeinig.  
 
Mae 49% o’r disgyblion wedi eu nodi fel rhai ag anghenion dysgu ychwanegol, sydd yn 
llawer uwch na’r cyfartaledd cenedlaethol. Mae ychydig iawn o ddisgyblion â datganiad 
o anghenion addysgol arbennig.  
 
Darpara'r ysgol addysg ar gyfer disgyblion rhwng 4 ac 11 oed, ond mae lle yno ar 
gyfer dosbarth meithrin i'w gwneud yn ysgol 3-11 oed.   
 

Dadansoddiad o'r Dalgylch 
 
Ysgol Leol / Ysgol Ddalgylch 
 
Mae Cyngor Sir Caerfyrddin yn cydnabod bod perthynas bwysig rhwng ysgol a'i 
chymuned. Felly mae'r Cyngor Sir wedi clustnodi ardal ddaearyddol ddynodedig a 
wasanaethir gan yr ysgol a gelwir yr ardal honno'n ddalgylch yr ysgol. Mae manylion 
am ddalgylchoedd ysgolion ar gael yn yr ysgolion ac ar wefan y Cyngor Sir neu gellir 
eu cael gan yr Awdurdod Derbyn perthnasol. 
 
Er na fydd byw yn nalgylch ysgol yn sicrhau y derbynnir plentyn i'r ysgol honno 
mae'n ystyriaeth bwysig a rhoddir mwy o flaenoriaeth i'r cais nag i geisiadau gan 
unigolion sy'n byw y tu allan i'r dalgylch. Yn ogystal, mae preswylio yn nalgylch 
penodedig ysgol yn bwysig gan fod hwn yn un o'r meini prawf allweddol o ran asesu 
a yw plentyn yn gymwys i gael cymorth cludiant o'r cartref i'r ysgol. 
 
Cyn cyflwyno cais am dderbyn plentyn i ysgol mae'r Cyngor Sir yn argymell eich bod 
yn cysylltu, yn trafod ac yn ymweld â'ch ysgol leol, os yw'n bosibl, er mwyn cael 
gwybod pa gyfleusterau a chyfleoedd y gellir eu cynnig yno. 
 
Mae’r mwyafrif o'r rhieni yn anfon eu plentyn i’r ysgol leol ond mae gan rieni hawl i 
fynegi eu bod yn dewis ysgolion eraill.  
 
 

Tudalen 309



 

20 

 

 

Plant sy'n mynychu'r ysgol o'r tu mewn i'r dalgylch 
 
Ar sail data mis Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data 
daearyddol ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol Betws yn dangos bod 60 
disgybl o'r 83 o ddisgyblion (CALl) oedd ar gofrestr yr ysgol (85 o unigolion) yn byw 
yn y dalgylch. 
 

Plant sy'n mynychu'r ysgol o'r tu allan i'r dalgylch 
 
Ar sail data mis Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data 
daearyddol ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol y Betws yn dangos bod 
25 disgybl o'r 83 o ddisgyblion (CALl) oedd ar gofrestr yr ysgol (85 o unigolion) yn 
byw y tu allan i'r dalgylch.    
 

Y Plant yn y dalgylch sy'n mynychu ysgolion eraill  
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol Betws yn dangos 83 o ddisgyblion 
(CALl) ar gofrestr yr ysgol.   Roedd cyfanswm o 217 o blant eraill a oedd yn byw yn 
nalgylch Ysgol Betws yn mynd i ysgolion eraill  
 

Cyfleusterau / Gweithgareddau yn Ysgol Betws 
 
Mae Ysgol Betws yn cynnig clwb brecwast i ddisgyblion yn ystod y tymor ysgol 
rhwng 8am a 8:45am. Yn ogystal, mae'r ysgol yn cynnig clybiau ar ôl ysgol i 
ddisgyblion sydd am gymryd rhan mewn gwahanol weithgareddau, o ddydd Llun i 
ddydd Gwener rhwng 3:00pm a 5:30pm.  
 
Mae'r clybiau ar ôl ysgol a'r gweithgareddau (yn dibynnu ar yr adeg o'r flwyddyn) yn 
ymestyn profiadau dysgu'r disgyblion ac yn eu galluogi i gymryd rhan mewn 
amrywiaeth o weithgareddau awyr agored a datblygu hunanhyder ac annibyniaeth.   
 

Defnydd y gymuned o adeilad Ysgol Betws 
 
Nid yw cymuned Ysgol Betws yn defnyddio'r cyfleusterau o ran adeiladau'r ysgol. 
 
 

Darpariaeth yr Eglwys yng Nghymru 
 
Petai rhieni'n dymuno anfon eu plant i ysgol naws yr Eglwys yng Nghymru, eu hysgol 
agosaf fyddai Ysgol Gynradd Wirfoddol a Gynorthwyir Llanddarog, Caerfyrddin, yn 
amodol ar ddewis y rhieni. 
 

 
 
  

Tudalen 310



 

21 

 

 

8.  Atodiad B – Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
Asesu Effaith  

Deddf Cydraddoldeb 2010 

Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 (y Ddeddf) yn dwyn ynghyd y deddfau 
camwahaniaethu blaenorol ac yn rhoi un Ddeddf sengl yn eu lle. Mae'n symleiddio 
ac yn cryfhau'r gyfraith, yn dileu anghysonderau ac mae'n haws i bobl ei deall a 
chydymffurfio â hi. Daeth y rhan fwyaf o'r Ddeddf i rym ar 1 Hydref 2010. 

Mae'r Ddeddf yn cynnwys dyletswydd cydraddoldeb newydd y sector cyhoeddus (y 
‘ddyletswydd gyffredinol’), sy'n cymryd lle'r dyletswyddau unigol yn ymwneud â 
chydraddoldeb hil, anabledd a rhywedd.  Daeth hon i rym ar 5 Ebrill 2011. 

Beth yw'r ddyletswydd gyffredinol? 

Nod y ddyletswydd gyffredinol yw sicrhau bod awdurdodau cyhoeddus a'r rhai sy'n 
cyflawni swyddogaeth gyhoeddus yn ystyried sut y gallant gyfrannu'n gadarnhaol at 
gymdeithas decach drwy wella cydraddoldeb a chysylltiadau da yn eu 
gweithgareddau o ddydd i ddydd.  Mae'r ddyletswydd yn sicrhau bod ystyriaethau 
cydraddoldeb yn cael eu cynnwys fel rhan annatod o ddylunio polisïau a chyflwyno 
gwasanaethau a'u bod yn cael eu hadolygu'n barhaus. Bydd hyn yn sicrhau gwell 
canlyniadau ar gyfer pawb. 

Mae'r dyletswyddau yn rhwymedigaethau cyfreithiol. Os na chyflawnir y 
dyletswyddau yna gall arwain at her gyfreithiol yn erbyn awdurdodau. 

O dan ddeddfwriaeth cydraddoldeb, mae dyletswyddau cyfreithiol gan awdurdodau 
lleol i roi 'sylw priodol' i'r angen am ddileu camwahaniaethu a hybu cydraddoldeb 
ynghylch hil, anabledd a rhywedd, gan gynnwys ailbennu rhywedd, yn ogystal â 
hybu cysylltiadau hiliol da. Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 yn cyflwyno dyletswydd 
newydd y sector cyhoeddus sy'n ymestyn ei chwmpas i oedran, cyfeiriadedd rhywiol, 
beichiogrwydd a mamolaeth, a chrefydd neu gred. Mae'r gyfraith yn mynnu bod y 
ddyletswydd hon i roi ‘sylw priodol’ yn cael ei dangos yn y broses gwneud 
penderfyniadau. Mae'n bwysig hefyd nodi fod awdurdodau cyhoeddus sy'n 
ddarostyngedig i'r dyletswyddau cydraddoldeb yn debygol hefyd o fod yn 
ddarostyngedig i'r rhwymedigaethau o dan y Ddeddf Hawliau Dynol ac felly mae'n 
ddoeth ystyried fel rhan o'r un broses yr effaith bosibl y gallai penderfyniadau eu cael 
ar hawliau dynol. 

Dull Sir Gaerfyrddin o Weithredu Effaith ar Gydraddoldeb 
Er mwyn sicrhau bod y cyngor yn ystyried effaith bosibl ei bolisïau a'i arferion 
arfaethedig ar gydraddoldeb, ac er mwyn dangos tystiolaeth ein bod wedi gwneud 
hynny, bydd angen ategu pob cynnig gyda'r Asesiad o Effaith amgaeedig. Os yw'r 
asesiad hwn yn clustnodi effaith sylweddol yna mae'n bosibl y bydd angen rhagor o 
fanylion. 
 
Adrodd ar asesiadau  
Os yw'n amlwg o'r asesiad bod yr effaith debygol ar allu'r awdurdod i gyflawni'r 
ddyletswydd gyffredinol yn un sylweddol, yna bydd rhaid iddo gyhoeddi adroddiad.  

Tudalen 311



 

22 

 

 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
Asesu Effaith  

  
 Enw 
Cyswllt 

Lowri Morgan Teitl   
Miss 

 Swyddog Cymorth 
Prosiectau Datblygu 
Ysgolion 
 

Maes 
Gwasanaeth  

Moderneiddio 
Ysgolion  

Adran   Addysg a Plant 

Enw'r gweithgaredd / cynnig 
 
Newid ystod oedran Ysgol Betws yn gyfreithiol o 4-11 i 3-11 cyn gynted â 
phosibl 
 
Disgrifiad 
o'r cynnig 

Polisi    Y 
Weithdrefn 

Penderfyniad  Swyddogaeth  

Gofynnir i 
chi roi 
manylion y 
cynnig a'i 
brif 
amcanion  

Mae'r Cyngor Sir yn cynnig newid ystod oedran Ysgol Betws, yn 
gyfreithiol, o 4-11 oed i 3-11 oed cyn gynted â phosibl, er mwyn 
gallu cynnig darpariaeth feithrin. 
 

 
 O

e
d 

A
n
a

b
le

d
d 

A
ilb

e
n
n
u

 
rh

y
w

e
d
d 

R
h
y
w

 

C
y
fe

iria
d
e

d
d
 

R
h
y
w

io
l 

H
il - y

n
 

c
y
n
n
w

y
s
 

ta
rd

d
ia

d
 e

th
n
ig

 
n
e
u
 

g
e
n
e

d
la

e
th

o
l, 

lliw
 n

e
u
 

C
re

fy
d
d
 n

e
u
 

g
re

d
 - y

n
 

c
y
n
n
w

y
s
 d

iffy
g
 

c
re

d
  

 Y
 G

y
m

ra
e
g 

Ydy'r 
gweithgaredd/cynnig 
yn berthnasol i'r 
dyletswyddau 
cyhoeddus penodol 
sy'n gysylltiedig â 
phob llinyn 
cydraddoldeb?  
(Ticiwch fel sy'n 
briodol)  

N N N N N N N N 

A ddylai'r 
gweithgaredd / cynnig 
ddileu 
camwahaniaethu a 
dileu aflonyddu yng 
nghyswllt y canlynol?  

N N N N N N N N 

A ddylai'r 
gweithgaredd / cynnig 
hybu cyfle cyfartal yng 
nghyswllt y canlynol?   

N N N N N N N N 

Effaith bosib  

Tudalen 312



 

23 

 

 

 
Beth rydym ni'n ei wybod am EFFAITH GADARNHAOL bosibl y gweithgaredd / 
cynnig ar y nodweddion canlynol a amddiffynnir?  (Gofynnir i chi ystyried hefyd 
yr effaith bosibl ar yr Iaith Gymraeg)  
Disgrifiwch natur yr effaith yn gryno.  
 
Oed Bydd effaith 
Anabledd  Ni ragwelir dim effaith 
Ailbennu rhywedd  Ni ragwelir dim effaith 
Rhyw Ni ragwelir dim effaith 
cyfeiriadedd rhywiol  Ni ragwelir dim effaith 
Hil  Ni ragwelir dim effaith 
Crefydd neu Gred  Ni ragwelir dim effaith 
Y Gymraeg  Ni ragwelir dim effaith 
 
A allai'r gweithgaredd neu'r cynnig gael effaith ANDWYOL / NEGYDDOL ar y 
grwpiau canlynol?  
(Rhowch ragor o wybodaeth, os gwelwch yn dda)  
Oed Na allai 
Anabledd  Na allai 
Ailbennu rhywedd  Na allai 
Rhyw Na allai 
cyfeiriadedd rhywiol  Na allai 
Hil  Na allai 
Crefydd neu Gred  Na allai 
Y Gymraeg    Na allai 
 
Pa welliannau y gellid eu gwneud i sicrhau bod yr effeithiau hyn yn derbyn 
sylw?  
 
 
 
Ymgynghoriad 
 
A ydych wedi ymgynghori ag unrhyw rai o'r grwpiau a amddiffynnir neu'r cyrff 
sy'n eu cynrychioli?  Os ydych, rhowch fanylion. Beth oedd y canlyniad? 
Disgrifiad o'r 
ymgynghori 

Cynhaliwyd ymgynghori anffurfiol a ffurfiol ynghylch y 
cynigion. 
 

Canlyniad yr 
ymgynghori  

 
 
 

Gwybodaeth a Monitro 
 
Pa wybodaeth arall (e.e. adroddiadau, arolygon, monitro defnyddwyr neu 
wybodaeth o ffynonellau eraill) sydd gennych sy'n cyfrannu i'ch 
penderfyniad?  
Dim un 
 
 

Tudalen 313



 

24 

 

 

Lleddfu 
 
Os nodwyd bod effaith andwyol, beth gellir ei wneud i leddfu'r effaith honno? 
Gofynnir ichi fanylu ar 
y camau sydd i'w 
cymryd i leddfu 
unrhyw effaith andwyol 

 
AMH. 

Disgrifiwch unrhyw 
gamau a gymerwyd i 
fwyafu'r cyfle i sicrhau 
cymaint o 
gydraddoldeb â 
phosibl, h.y. 
newidiadau i'r 
gweithgaredd/cynnig, 
rheoleiddio, 
canllawiau, cyfathrebu, 
monitro neu adolygu  

AMH. 

A wnaed unrhyw 
newidiadau i'r 
gweithgaredd / cynnig 
o ganlyniad i gynnal yr 
Asesiad Effaith hwn ar 
Gydraddoldeb?  

AMH. 

 
Mae'r ddyletswydd yn gofyn yn benodol bod yr Awdurdod yn rhoi sylw 
dyledus i ganlyniadau'r Asesiadau Effaith ar Gydraddoldeb. Ar ôl ystyried yr 
effaith bosibl neu'r union effaith ar y grwpiau a amddiffynnir, beth yw'r cam 
nesaf ar gyfer y gweithgaredd/cynnig hwn?  
Dim newid mawr (mae eich asesiad yn dangos bod y polisi yn 
gadarn. Dengys y dystiolaeth nad oes posibilrwydd y bydd 
camwahaniaethu'n digwydd)  

* 

Addasu'r polisi (byddwch yn cymryd camau i ddileu 
rhwystrau, i hyrwyddo cydraddoldeb yn well neu i feithrin 
cysylltiadau da)  

 

Parhau â'r polisi (byddwch yn ei fabwysiadu neu yn parhau 
ag ef, er gwaethaf y ffaith y gallai gael effaith andwyol. Rhaid 
i chi nodi cyfiawnhad yn yr achos hwn)  

 

Rhoi stop ar y polisi a'i ddileu (os oes effeithiau andwyol sydd 
heb eu cyfiawnhau ac na ellir eu lleddfu, dylech ystyried rhoi 
stop ar y polisi)  

 

 
Y cyd-destun 
 
Ydy'r cynnig hwn yn rhan o gynllun ehangach a fyddai'n ei roi yn ei gyd-
destun?   
Manylion cyd-destun 
y cynnig 

Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif 
Y Rhaglen Moderneiddio Addysg 
 
 

Tudalen 314



 

25 

 

 

Monitro 
A fyddech cystal ag amlinellu eich cynlluniau ar gyfer monitro'r effaith 
barhaus ar y gr�p/grwpiau yr effeithir arnynt? 
Ni ddynodwyd grwpiau yr effeithir arnynt 
Gwybodaeth arall  
A ddylid cofnodi unrhyw beth arall? AMH. 
 
 
Dyddiad cwblhau Cyn gynted â phosibl 
Dyddiad adolygu  
 

AMH. 

 
 
Diolch ichi am gwblhau'r asesiad hwn.  
 
I gael rhagor o wybodaeth ynghylch Asesu Effaith, cysylltwch â'r canlynol:  
Y Tîm Polisi Corfforaethol 
Adran y Prif Weithredwr  
01267 22(4914) / (4676) 
cydraddoldeb@sirgar.gov.uk  
 
Ar ôl cwblhau'r asesiad a fyddech cystal â'i anfon i'r cyfeiriad e-bost uchod. 

 

 

 

 

 

  

  

Tudalen 315



 

 

9.  Atodiad C - Dechrau'n

Dechrau'n Deg  
 
Rhaglen a gyllidir gan Lywodraeth Cymru yw'r gwasan
Dechrau'n Deg, ac mae'n darparu gwasanaethau cymort
blant 0–3 oed a'u teuluoedd sy'n byw mewn ardaloedd 
difreintiedig yn Sir Gaerfyrddin. 
 
Mae'n rhaglen wedi’i thargedu sydd ar gael bellach 
sir. Yr ardaloedd hyn yw: Y Betws yn ardal Rhydaman
Maes-llyn/Copperworks, Dafen, Llwynhendy a'r Bynea yn ar
Gorllewin y Pwll /Maengwyn, Trimsaran; Parc Waun
yn ardal Caerfyrddin. (Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau p
penodol.)  
 
Mae Llywodraeth Cymru wedi cymeradwyo pedair ardal 
Pantyffynnon (Rhydaman), Y Garnant, Glanaman, Canol
 
Mae gan blant 2-3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i ga
amser di-dâl am 12.5 awr yr wythnos, sydd gyfwerth â dwy awr
ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn
yn sylweddol yn y blynyddoe
 
Ar y plentyn mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar 
plentyn yn datblygu ei iaith a'i sgiliau cymdeithas
gorfforol er mwyn bod yn barod i ddechrau yn yr ysg
gynnar, mae Dechrau'n De
ddiwallu'r anghenion hynny o fewn y teulu. Gwneir h
gwasanaeth.  
 

1. Gwasanaeth Ymwelwyr Iechyd
 
Darparu gwasanaeth dwys gan Ymwelwyr Iechyd; gan fo
Iechyd wedi cael eu creu yn ddiweddar a bod llai o 
Iechyd ymweld â theuluoedd yn amlach a darparu cymo
adeg geni baban, cynorthwyir aelodau pob teulu sy'n
i ddatblygu ac i feithrin perthynas glòs â'u baban, y
o ran ei hiechyd meddwl ac emosiynol, darperir clin
dderbyn cyfleoedd i imiwneiddio eu baban, rhoddir c
baban, ar ddiddyfnu, ar greu arferion ac ar batrymau c
cyrsiau ynghylch rhoi 'massage' i fabanod, gan ddys
perthynas glòs a'u baban a pheri ymlyniad a all gys
pan fydd yn sâl, yn torri dant ac wrth i'r baban dyfu. Mae'r Gwasanae
Iechyd yn para hyd nes y bydd y plentyn yn 4 oed, p
iechyd y plentyn i nyrs yr ysgol pan fydd y plentyn
 
Gwasanaeth Arbenigol gan Fydwr
mae arnynt angen cymorth ychwanegol i ymdrin ag ang
gwasanaeth bydwreigiaeth ar gael cyn geni'r plentyn
gadw'n iach yn ystod y beichiogrwydd. Dim ond drwy 

26  

Dechrau'n Deg 

Rhaglen a gyllidir gan Lywodraeth Cymru yw'r gwasanaeth 
Dechrau'n Deg, ac mae'n darparu gwasanaethau cymorth dwys i 

3 oed a'u teuluoedd sy'n byw mewn ardaloedd 
difreintiedig yn Sir Gaerfyrddin.  

Mae'n rhaglen wedi’i thargedu sydd ar gael bellach mewn 12 ardal ddaearyddol yn y 
sir. Yr ardaloedd hyn yw: Y Betws yn ardal Rhydaman; Bigyn, Felin-

llyn/Copperworks, Dafen, Llwynhendy a'r Bynea yn ardal Llanelli; Carwe, 
Gorllewin y Pwll /Maengwyn, Trimsaran; Parc Waun-dew a Gogledd Tref 

(Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau p

Mae Llywodraeth Cymru wedi cymeradwyo pedair ardal ychwanegol sef: 
Pantyffynnon (Rhydaman), Y Garnant, Glanaman, Canol Porth Tywyn a Phen

3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i ga
dâl am 12.5 awr yr wythnos, sydd gyfwerth â dwy awr a hanner y dydd, o 

ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn. Helaethwyd y rhaglen hon 
yn sylweddol yn y blynyddoedd diwethaf.  

mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar 
plentyn yn datblygu ei iaith a'i sgiliau cymdeithasol ac yn datblygu'n emosiynol ac yn 
gorfforol er mwyn bod yn barod i ddechrau yn yr ysgol. Drwy nodi anghenion yn 

g yn ceisio gofalu bod gwasanaethau cymorth ar gael
ddiwallu'r anghenion hynny o fewn y teulu. Gwneir hyn drwy bedwar 

1. Gwasanaeth Ymwelwyr Iechyd a Gwasanaeth Bydwragedd

Darparu gwasanaeth dwys gan Ymwelwyr Iechyd; gan fod 8 swydd Ymwelydd 
Iechyd wedi cael eu creu yn ddiweddar a bod llai o lwyth gwaith, gall Ymwelwyr 
Iechyd ymweld â theuluoedd yn amlach a darparu cymorth un-i-un yn y cartref. O 
adeg geni baban, cynorthwyir aelodau pob teulu sy'n rhan o'r rhaglen Dechrau'n Deg 
ddatblygu ac i feithrin perthynas glòs â'u baban, yn enwedig rhoddir cymorth i'r fam 

o ran ei hiechyd meddwl ac emosiynol, darperir clinigau wythnosol sy'n annog rhieni i 
dderbyn cyfleoedd i imiwneiddio eu baban, rhoddir cyngor cyffredinol ar iechyd y 

an, ar ddiddyfnu, ar greu arferion ac ar batrymau cysgu. Yn ogystal, cynigir 
cyrsiau ynghylch rhoi 'massage' i fabanod, gan ddysgu'r rhieni sut mae meithrin 
perthynas glòs a'u baban a pheri ymlyniad a all gysuro a lleddfu anhwylder baban 

n torri dant ac wrth i'r baban dyfu. Mae'r Gwasanae
Iechyd yn para hyd nes y bydd y plentyn yn 4 oed, pryd y trosglwyddir y gofal am 
iechyd y plentyn i nyrs yr ysgol pan fydd y plentyn yn dechrau mynychu'r ysgol. 

Gwasanaeth Arbenigol gan Fydwragedd  – i'r teuluoedd mwyaf bregus hynny y 
mae arnynt angen cymorth ychwanegol i ymdrin ag anghenion dwys a nodwyd, mae 
gwasanaeth bydwreigiaeth ar gael cyn geni'r plentyn ac mae'n cynnig cyngor ar 
gadw'n iach yn ystod y beichiogrwydd. Dim ond drwy gael eich cyfeirio ato gan eich 

 

ewn 12 ardal ddaearyddol yn y 
-foel, Y Morfa, 

dal Llanelli; Carwe, 
dew a Gogledd Tref Caerfyrddin 

(Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau post 

ychwanegol sef: 
 Porth Tywyn a Phen-bre.  

3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i gael gofal rhan-
 a hanner y dydd, o 

. Helaethwyd y rhaglen hon 

mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar sicrhau bod pob 
ol ac yn datblygu'n emosiynol ac yn 

ol. Drwy nodi anghenion yn 
g yn ceisio gofalu bod gwasanaethau cymorth ar gael i 

bedwar prif faes 

a Gwasanaeth Bydwragedd  

wydd Ymwelydd 
lwyth gwaith, gall Ymwelwyr 

un yn y cartref. O 
 rhan o'r rhaglen Dechrau'n Deg 

n enwedig rhoddir cymorth i'r fam 
igau wythnosol sy'n annog rhieni i 
yngor cyffredinol ar iechyd y 

ysgu. Yn ogystal, cynigir 
gu'r rhieni sut mae meithrin 

uro a lleddfu anhwylder baban 
n torri dant ac wrth i'r baban dyfu. Mae'r Gwasanaeth Ymwelwyr 

ryd y trosglwyddir y gofal am 
 yn dechrau mynychu'r ysgol.  

i'r teuluoedd mwyaf bregus hynny y 
henion dwys a nodwyd, mae 

 ac mae'n cynnig cyngor ar 
ich cyfeirio ato gan eich 

Tudalen 316



 

27 

 

 

Bydwraig Gymunedol y cewch y gwasanaeth hwn.  
 
Gwasanaeth Therapi Iaith a Lleferydd – mae'r gwasanaeth hwn ar gael i 
deuluoedd a'u plant ar sail un-i-un yn y cartref, lle nodwyd bod plant sydd ar ei hôl hi 
o ran eu datblygiad neu eu sgiliau iaith. Mae Swyddogion Cymorth Dechrau'n Deg yn 
darparu rhaglen iaith a lleferydd a gynhelir yn y cartref dros gyfnod o 6 wythnos ac 
maent yn annog rhieni i ddal ati i wneud y gwaith iaith yn barhaol ar ôl i'r sesiynau 
ddod i ben.  
 
Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 
gwasanaethau hyn a ddarperir yn rhad ac am ddim.  
 

2. Gofal yn rhad ac am ddim i blant 2–3 oed.   
 
Mae gan blant sy'n byw mewn ardaloedd Dechrau'n Deg hawl i gael gofal plant rhan-
amser yn rhad ac am ddim am ddeuddeg awr a hanner yr wythnos, sef dwy awr a 
hanner bob dydd o ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn. Mae 
Dechrau'n Deg wedi prynu lleoedd gofal plant gan y darparwyr canlynol:  

o Cylch y Felin, y Betws yn Ysgol Gynradd Gymunedol y Betws 
o Canolfan Deulu Sant Paul ym Migyn 
o Meithrinfa Ddydd T�'r Myrtwydd ym Migyn 
o Cylch Meithrin Carwe yn Ysgol Gynradd Carwe 
o Cylch Meithrin Felin-foel, yn y Ganolfan Addysg Gymunedol, Felin-foel 
o Gr�p Chwarae Jellitotz, Neuadd Gymunedol Pen-y-Morfa, y Morfa 
o Meithrinfa Teddybears yng Nghanolfan Dewi Sant, Llanelli 
o Y Ganolfan Blant, Llwynhendy 
o Canolfan Deulu T� Ni, Tref Caerfyrddin 
o Canolfan Deulu T� Hapus, Ystad Parc y Bryn, Caerfyrddin 
o Canolfan Deulu Argel, Tre Ioan 

Mae Athro/Athrawes Blynyddoedd Cynnar y rhaglen Dechrau'n Deg yn gweithio 
gyda phob lleoliad sy'n darparu gofal plant er mwyn datblygu cynlluniau cwricwlwm 
priodol a gweithgareddau sy'n ysgogi datblygiad plant dwy oed. Mae'r pwyslais ar 
bennu safonau sy'n creu darpariaeth gofal plant 'o safon' ar draws pob un o'r 11 
lleoliad sy'n darparu gofal plant.  
 
Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 
gwasanaethau hyn sy'n rhad ac am ddim ac er mwyn gweld a oes lleoedd gofal plant 
ar gael.  
 

3. Rhaglenni Rhianta  
 
Mae rhieni sy'n byw yn ardaloedd Dechrau'n Deg yn cael cymorth pellach drwy gael 
y cyfle i fynd i amrywiaeth o raglenni rhianta, sy'n ceisio rhoi iddynt y sgiliau y mae 
eu hangen arnynt i fagu plant yn effeithiol. Mae rhai cyrsiau yn benodol ar gyfer 
rhieni newydd a'u babanod er mwyn annog meithrin perthynas glòs â'r baban a pheri 
ymlyniad rhyngddynt. Wrth i'r plant dyfu, mae rhaglenni eraill ar gael sy'n meithrin 
hyder rhieni i ymdrin ag ymddygiad eu plant, yn hyrwyddo rhianta cadarnhaol, yn 
creu ymagweddau cadarnhaol at feithrin perthynas iach rhwng rhieni â'u plant. Mae'r 
canlynol ymhlith y cyrsiau a gynigir:  

Tudalen 317



 

28 

 

 

o Rhaglen ’Sut mae dod i adnabod eich baban’ (Webster Stratton) – i rieni 
newydd sydd â babanod newydd-anedig a phlant hyd at 12 mis oed  

o Sgrinio i Asesu'r Newydd-anedig  – asesiad o'r rhiant a'r plentyn sy'n annog 
meithrin perthynas y rhiant â'r baban a'u hymlyniad wrth ei gilydd 

o 'Rhoi Massage i Fabanod’ – ar gyfer y newydd-anedig a babanod hyd at 12 
mis oed 

o Rhaglen ‘Y Blynyddoedd Rhyfeddol (Webster Stratton) – i blant 2–3 oed 
o 'Ymdrin ag Ymddygiad Plant’ – i blant 2–3 oed. 

Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 

gwasanaethau hyn a ddarperir yn rhad ac am ddim.  

 

4. Rhaglenni Sgiliau Sylfaenol  
 

Mae cyrsiau Chwarae ac Iaith (LAP) ar gael i deuluoedd sy'n byw yn ardaloedd 

Dechrau'n Deg ac maent yn dangos i rieni sut mae ymwneud â'u plant a chwarae 

gyda nhw mewn modd cadarnhaol er mwyn hybu ac ysgogi datblygiad iaith eu plant, 

gan gynnwys cynyddu ystod eu geiriau a'u geirfa. Mae hwn yn gwrs poblogaidd iawn 

ymysg rhieni gan ei fod yn gwneud iddynt deimlo'n dda sy'n hwb i feithrin perthynas 

gref ac iach rhwng y rhiant a'r plentyn. Bydd rhieni'n siarad â'u plant, yn chwarae 

gyda nhw ac yn creu gweithgareddau crefft gyda'u plant gan ddefnyddio'r adnoddau 

sydd ar gael a chanu caneuon a rhigymau, y cyfan mewn ymgais i gael y plentyn i 

'ddysgu trwy chwarae'. Mae'r cyrsiau Chwarae a Rhifau yr un mor boblogaidd ac yn 

debyg iawn, gan ddefnyddio geiriau yn gysylltiedig â ffigurau, rhifau a siapiau i hybu 

datblygiad iaith y plant.  

 

Yn ogystal, mae sesiynau adrodd stori i'w cael yn y llyfrgelloedd lleol ac ar y Bws 

Stori ac fe'u trefnir bob hyn a hyn drwy gydol y flwyddyn a rhoddir cyhoeddusrwydd 

iddynt yn lleol.  

  

Tudalen 318



 

29 

 

 

10.  Atodiad D - Proffil o'r Ardal 

 

Y Betws - Proffil Ardal o'r Côd Post: SA18 2HE:  (Côd ACEHI Y Betws: 
W10000627) 
 
Seiliwyd Mynegai Amddifadedd Lluosog 2014 ar ddaearyddiaeth fanwl Ardaloedd 
Cynnyrch Ehangach Haen Is (ACEHI). Mae Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 
2014 wedi'i lunio o wyth parth, sef Incwm, Cyflogaeth, Iechyd, Addysg, Tai, 
Mynediad i Wasanaethau, Amgylchedd Ffisegol a Diogelwch Cymunedol, ac fe'i 
cyhoeddir ar lefel ACEHI, y ceir 112 ohonynt yn Sir Gaerfyrddin. 
O dan Fynegai Amddifadedd Lluosog Cymru, lle mae Safle 1 yn cynrychioli'r mwyaf 
difreintiedig, mae'r Betws yn safle 49 o blith y 112 ACEHI yn Sir Gaerfyrddin ac yn 
safle 842 o blith y 1909 ACEHI yng Nghymru. 
 
Mae'r amddifadedd mwyaf a briodolir i ardal y Betws yn y parth Mynediad i 
Wasanaethau sydd yn safle 37 yn Sir Gaerfyrddin a safle 305 yng Nghymru ar gyfer 
y parth hwn.   
  
 
 
 

 
 Ffynhonnell : Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014 (a gyhoeddwyd yn Nhachwedd 2014), Llywodraeth 
Cymru. 
Sylwer: Rhestrir pob ACEHI yn ôl safle o 1-112 (yn Sir Gaerfyrddin) ac o 1-1909 (yng Nghymru)  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Mynegai 
Cyffredinol Incwm  Cyflogaeth Iechyd Addysg Tai Mynediad i 

Wasanaethau 

Amgylchedd 
Ffisegol  

Diogelwch 
Cymunedol ACEHI 

                                  

Y Betws ��� ���� ��� ���� 		� ���� ��� �
�� ��� �
�� ��� ����� ��� ��	� ��� ���� 	�� �����

Tudalen 319



 

30 

 

 

Proffil Ardal o'r Côd Post: SA18 2HE:  (Côd ACEHI Y Betws: W10000627) 
 
Poblogaeth: 2,175 

Y Gymraeg: Pobl sydd â gwybodaeth am y Gymraeg: 69.5% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg: 53.4% 
Sy'n gallu siarad, darllen, ac ysgrifennu yn 
Gymraeg: 38.8% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg (Oed 3-15):11.0% 
Dim sgiliau yn y Gymraeg: 30.6% 

Nifer y plant a'r bobl ifanc: 20.0% (0-15 oed) 
9.6% (16-24 oed) 

Lleddfu'r Boblogaeth: Symudiadau poblogaeth cyffredinol yn yr 
ardal: cyfradd y 1,000 Nid oes data ar gael 
bellach  

Ethnigrwydd: Gwyn (Prydeinig): 97.8% 
Gwyn (Gwyddelig): 0.2% 
Gwyn (Arall): 1.0% 
Cymysg (Gwyn a Du Caribïaidd): 0.2% 
Asiaidd Prydeinig (Indiaidd) 0.0% 
Asiaidd Prydeinig (Asiaidd arall): 0.1% 
Gr�p Ethnig Arall: 0.7% 

Crefydd: Cristion: 59.2% 
Bwdhydd: 0.1% 
Hind�: 0.0% 
Iddew: 0.0% 
Mwslim: 0.2% 
Sikh: 0.0% 
Crefydd Arall: 0.3% 
Dim Crefydd: 32.9% 
Crefydd heb ei nodi: 7.2% 

Gradd Amddifadedd: Cyfanswm yr aelwydydd: 896 
Cyfanswm yr aelwydydd nad ydynt wedi'u 
hamddifadu mewn unrhyw ddimensiynau: 375 
Nifer yr aelwydydd sydd wedi'u hamddifadu 
mewn 1-4 o ddimensiynau: 521 

 
 
  

Tudalen 320



 

31 

 

 

11.  Atodiad E – Profforma Ymateb 

 
Rhowch eich sylwadau, os gwelwch yn dda, ar y cynigion ynghylch y ddarpariaeth yn y dyfodol ar 
gyfer plant cynradd sy'n byw yn nalgylch Ysgol Betws.  
 
Eich sylwadau: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A oes unrhyw faterion eraill y dymunwch dynnu ein sylw atynt? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
             Ticiwch y blwch os ydych yn dymuno cael gwybod am gyhoeddiad adroddiad ymgynghori. 

 
 

Llofnod 
 Printiwch yr 

Enw 
 

Cyfeiriad 

 

Swydd/Categ
ori yr 

ymatebydd: 
(e.e. rhiant) 

 

  Côd post  

    

Dyddiad    

 
Sylwer: bydd modd i'r cyhoedd weld eich sylwadau fel rhan o gofnodion ffurfiol y broses 
ymgynghori, os na nodwch yn wahanol. 
A wnewch chi ddatgysylltu’r ffurflen hon a’i dychwelyd i'r:  Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc 
Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin. SA31 3HB neu gellir anfon neges e-bost at 
aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn 29

ain 
o Ionawr, 2016 fan bellaf. 

Tudalen 321



Tudalen 322

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 
 
 
 

YSGOL GYNRADD BETWS  
 
 

NEWID YSTOD OEDRAN  
YSGOL GYNRADD BETWS O 4-11 I 3-11 

 
 
 

DOGFEN YMGYNGHORI 
 
 
 

Gwybodaeth Atodol  
 

21 Rhagfyr 2015 
  

Tudalen 323



Unrhyw risgiau sy'n gysylltiedig â'r cynigion ac unrhyw fesurau y mae eu 
hangen i reoli'r rhain. 
 
 

Risg Gwrth-fesur 
1. Methu â chael caniatâd statudol i 

weithredu'r cynnig. 
- Dilyn y canllawiau a bennwyd 

yng Nghôd Trefniadaeth 
Ysgolion 2013 

2. Integreiddio disgyblion i'r ysgol 
newydd. 

- Bydd yr Awdurdod yn gweithio 
gyda'r disgyblion i sicrhau 
pontio ac integreiddio hwylus i'r 
ysgol newydd 

 
Enwau, lleoliadau a chategorïau'r holl ysgolion presennol y mae'r cynigion yn 
debygol o effeithio arnynt.  
 
Rhagwelir y byddai'r cynnig hwn yn effeithio ar yr ysgolion canlynol yn unig: 
 
Y Bedol 
Parc-yr-hun 
T�-croes 
Bro Banw 
Ysgol Gymraeg Rhydaman 
Dyffryn Aman 
Maes y Gwendraeth 
 
 
Nifer y Disgyblion 
 
Dengys y tablau isod niferoedd y disgyblion yn Ysgol y Bedol, Ysgol Parc-yr-hun, 
Ysgol T�-croes, Ysgol Bro Banw, Ysgol Gymraeg Rhydaman, Ysgol Dyffryn Aman 
ac Ysgol Maes y Gwendraeth yn Ionawr 2015 a'r pedair blynedd flaenorol.  
 
Ysgol y Bedol 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb 
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 13 0 39 0 59 38 41 43 42 37 45 0 357 357 
2014 0 13 0 61 0 36 42 42 43 38 46 41 0 362 362 
2013 0 26 0 34 0 43 45 42 36 46 43 46 0 361 361 
2012 0 0 23 35 0 48 39 38 46 46 42 41 0 358 346.5 
2011 16 0 0 45 0 42 37 46 37 49 42 42 0 356 348 
* Oedrannau ar 31/08/14 

  

Tudalen 324



Ysgol Parc-yr-hun 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 1 2 1 19 0 21 19 24 28 20 29 23 0 187 186 
2014 0 0 0 10 0 19 22 25 20 30 24 17 0 167 167 
2013 0 0 0 13 0 20 23 19 29 24 17 30 0 175 175 
2012 0 0 2 12 0 26 19 29 25 22 29 29 0 193 192 
2011 1 0 1 16 0 21 29 24 23 26 28 18 0 187 186 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Ysgol T�-croes 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 0 0 13 0 23 27 24 29 23 32 33 0 201 204 
2014 0 0 1 7 0 23 20 25 22 31 32 24 0 185 184.5 
2013 0 0 0 11 0 19 21 19 29 29 22 29 0 179 179 
2012 0 0 0 11 0 19 16 27 27 22 29 25 0 176 179 
2011 0 0 0 14 0 15 21 25 21 27 24 22 0 169 169 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Ysgol Bro Banw 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 0 0 16 0 51 49 49 59 54 53 73 0 404 404 
2014 0 0 0 11 0 48 47 57 53 52 69 54 0 391 391 
2013 0 0 0 7 0 30 51 53 46 64 54 45 0 350 350 
2012 0 0 0 8 0 37 50 47 59 50 43 50 0 344 344 
2011 0 0 0 9 0 36 43 58 53 46 52 54 0 351 351 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 

Ysgol Gymraeg Rhydaman 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 0 0 21 0 43 29 39 33 37 29 31 0 262 262 
2014 0 0 0 16 0 24 37 31 38 30 31 29 0 236 236 
2013 0 0 0 4 0 35 31 37 30 33 30 29 0 229 229 
2012 0 0 0 14 0 29 35 31 33 30 25 29 0 226 226 
2011 0 0 0 15 0 35 30 33 29 25 29 24 0 220 220 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
  

Tudalen 325



Rhagamcanion Disgyblion 
 
Ysgol Union nifer 

y disgyblion 
ar y gofrestr 
Ion 2015 

Rhagamcanion - Nifer y disgyblion ar y gofrestr 
 
Ion 2016 Ion 2017 Ion 2018 Ion 2019 Ion 2020 

 
Betws 83 90 95 93 92 93 

Y Bedol 357 353 357 355 352 352 
Parc-yr-
hun 

186 186 181 184 178 177 

T�-croes 204 197 192 195 193 196 
Bro Banw 404 384 384 381 374 377 
Ysgol 
Gymraeg 
Rhydaman 

262 266 271 268 268 263 

 
Nifer y Lleoedd 
 
Ysgol Nifer y Lleoedd Ion 

15 MCSW 
Betws 118 
Y Bedol 396 
Parc-yr-hun 221 
T�-croes 206 
Bro Banw 518 
Ysgol Gymraeg 
Rhydaman 

232 

 
 
Deilliannau 
 
Ers dwy flynedd gwelwyd gwelliant yn y Deilliant 5+ yn y Cyfnod Sylfaen, ac mae 
perfformiad yr ysgol wedi rhagori ar gyfartaledd y teulu am y ddwy flynedd ddiwethaf.  
Yn 2014, roedd Dangosydd y Cyfnod Sylfaen fwy neu lai yn unol â dangosydd y 
Cyngor Sir a Chymru, a meincnodwyd pob dangosydd unigol uwchlaw'r canolrif. 
Gwelir gwerth ychwanegol da yng nghanlyniadau Cyfnod Allweddol 2 e.e. yn 2014 
roedd deilliant pob pwnc craidd ar Lefel 4+ yn uwch na thargedau Math B FFT. 
Meincnodwyd y Dangosydd Pynciau Craidd uwchlaw'r canolrif am y ddwy flynedd 
ddiwethaf a gwelir gwelliant ym mhob maes pwnc. Mae'r Gymraeg wedi gwella am 
dair blynedd yn olynol, ond mae'n parhau i fod yn is na chyfartaledd y teulu.  
 
Arweinyddiaeth a Rheolaeth 
 
Ni ragwelir y bydd newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 yn cael effaith negyddol ar 
ddeilliannau dysgwyr.  Yn wir, rydym yn gwbl hyderus y bydd deilliannau dysgwyr yn 
gwella wrth i ddysgwyr ifanc integreiddio mewn amgylchedd dysgu priodol. Caiff pob 
agwedd ar y ddarpariaeth a'r deilliannau eu monitro yn unol â disgwyliadau uchel a 
phrosesau ein gwasanaeth gwella ysgolion rhanbarthol sef ERW. 
 

Tudalen 326



Yn ogystal, mae'r Cyngor Sir yn casglu ac yn crynhoi data ynghylch deilliannau 
dysgwyr yn rheolaidd ac yn drefnus er mwyn sicrhau bod safonau'n cael eu 
hyrwyddo a'u monitro'n aml ym mhob maes dysgu craidd. Bydd hyn yn parhau drwy 
gydol y newid a gynigir er mwyn sicrhau bod deilliannau dysgwyr yn cael eu 
monitro'n barhaus ac na fydd y cynnig yn effeithio arnynt. Bydd gwaith cymorth a her 
yn yr ysgol gan Gynghorwyr Her ERW yn rhan ganolog o'r gwaith hwn. Bydd y 
gwaith yn cynnwys amserlen o ymweliadau yn canolbwyntio ar ddadansoddi 
deilliannau dysgwyr ac ar ansawdd y dysgu a'r addysgu. Mae'n bwysig nodi bod 
canfyddiadau'r gwaith hwn yn cael eu rhannu'n uniongyrchol â'r Corff Llywodraethu 
bob amser. Trwy wneud hyn, sicrheir y cefnogir deilliannau dysgwyr trwy 
atebolrwydd ysgol gyfan ar y lefel uchaf.  
 
Mae Cynghorwyr Her ERW yn rhoi cryn bwyslais ar allu ysgol i ddangos lefel uchel o 
'werth ychwanegol' yn ei pherfformiad a hynny ar sail y man cychwyn a feincnodwyd 
ar gyfer y dysgwr unigol. Bydd yr agwedd hon yn parhau i fod yn un o nodweddion 
allweddol monitro ac adolygu perfformiad yr ysgol yn ystod y cyfnod hwn. 
 
Y Gymraeg 
 
Mae Ysgol Gynradd Betws yn ysgol drawsnewidiol a chanddi'r nod o weithio i fod yn 
ysgol cyfrwng Cymraeg. Bydd hyn yn cynyddu'r ddarpariaeth addysg cyfrwng 
Cymraeg yn Sir Gaerfyrddin ac yn sicrhau bod dwyieithrwydd yn cynyddu yn ardal y 
Betws. Bydd yn sicrhau parhad ieithyddol o'r sector meithrin trwy'r cyfnodau 
allweddol i'r sector uwchradd fel bod pob disgybl yn dod yn rhugl ac yn hyderus yn 
Gymraeg a Saesneg. Bydd hyn yn cefnogi gweledigaeth a nodau'r Cyngor ar gyfer 
addysg cyfrwng Cymraeg fel y nodwyd yng Nghynllun Strategol y Gymraeg Mewn 
Addysg ar gyfer Sir Gaerfyrddin (2014-2017).  
 
Â phwy arall y byddwn ni'n ymgynghori 
 

Staff (Athrawon a Staff Ategol) 
Ysgol Betws  

Llywodraethwyr a Rhieni,  
Ysgol Betws 

Partneriaeth Plant Sir Gaerfyrddin 
Gofal Plant / Y Blynyddoedd Cynnar ** 
Partneriaeth Cymunedau yn Gyntaf 

Cynghorwyr Cymuned 
Cyngor Tref Rhydaman  

Cynghorwyr Cyngor Sir Lleol Comisiynydd yr Iaith Gymraeg 
Yr Aelod Cynulliad (AC) 
Yr Aelod Cynulliad Rhanbarthol 

Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri ac 
Undeb  yr Athrawesau (NASUWT) 

Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT) Cymdeithas yr Athrawon a'r Darlithwyr 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

Cymdeithas Broffesiynol yr Athrawon (PAT) 

Cymdeithas Genedlaethol y 
Prifathrawon (NAHT) 
 

Undeb y GMB 

UNSAIN *Yr Ysgolion Cynradd ac Uwchradd 
Cyfagos yn Sir Gaerfyrddin  

Undeb y Gweithwyr Cludiant a 
Chyffredinol (T&G) 

Is-adran Anghenion Addysgol Arbennig yr 
Awdurdod Lleol 

Cyfarwyddwr Addysg - yr holl ERW – Ein Rhanbarth ar Waith 

Tudalen 327



Awdurdodau Cyfagos 
Y Bwrdd Gwasanaethau Lleol  Y Consortiwm Trafnidiaeth Rhanbarthol 
Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu Gweinidogion Cymru 

Estyn Y Cyfarwyddwr Addysg Esgobaethol a'r 
Eglwys Gatholig  

Dechrau'n Deg  
 
*Dogfen ymgynghori wedi'i hanfon at y Pennaeth a Chadeirydd y Llywodraethwyr (Ysgol y 
Bedol, Ysgol Parc-yr-hun, Ysgol T�-croes, Ysgol Bro Banw, Ysgol Gymraeg Rhydaman, 
Ysgolion Uwchradd: Ysgol Dyffryn Aman, Ysgol Maes y Gwendraeth) 
** Rhoddir gwybod i Fudiad Ysgolion Meithrin ac unrhyw ddarparwyr meithrin preifat trwy'r 
adain darpariaeth Gofal Plant / y Blynyddoedd Cynnar yn yr Adran Addysg a Phlant. 

 
Rhagor o Gwestiynau 
 
Os oes gennych ragor o gwestiynau ynghylch y cynnig cofiwch roi gwybod i ni os 
gwelwch yn dda erbyn Dydd Gwener, 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf: 
 
Drwy lythyr: 
 
Y Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 
Adeilad 2 
Parc Dewi Sant 
Heol Ffynnon Job 
Caerfyrddin 
SA31 3HB 
 
Drwy anfon e-bost: 
 
aaprma@sirgar.gov.uk  
 
Drwy gwblhau'r profforma ar-lein  
 
Drwy roi eich sylwadau yn y blwch canlynol.  
 
 �

Tudalen 328



          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ADRODDIAD YMGYNGHORI 
Cynnig i newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 yn   

Ysgol Gynradd Betws 

T
udalen 329



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad A 
 

Rhestr o’r rhai a ymatebodd i’r Ddogfen Ymgynghori 
 

T
udalen 330



Ysgol Gynradd Betws - rhestr o’r sylwadau a ddaeth i law 
 

Rhif Enw Swydd/Categori’r Ymatebwr 
 

1 Christopher Morgan  

1.1 Sheena Steel  

1.2 Catrin James Aelod Staff 

1.3 Cerith Griffiths Cyngor Cymuned Betws 

1.4 Carys Wilcox  

1.5 Annie Sizmur  

1.6 Y Cyng. Ryan Bartlett  

1.7 
 

Magdalena Zacharska Rhiant  

2 Dr. John D. Evans Llywodraethwr 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

Tudalen 331



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad B 
 

Crynodeb o’r sylwadau a ddaeth i law ar ôl i’r Ddogfen Ymgynghori gael ei chyhoeddi  
ac ymatebion cysylltiedig yr Awdurdod Lleol 

 

T
udalen 332



 

CATEGORI SYLW YMATEB 

Rhif 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cynnig i newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 
 
Cytuno â’r cynnig 
1. O ran newid yr ystod oedran yn Ysgol Gynradd 

Betws, byddwn yn cefnogi’r newid hwn gant y cant. 
Nid yn unig byddai’r newid yn fantais i’r ysgol, trwy ei 
gwneud hi’n gyfartal ag ysgolion eraill yn yr ardal 
sydd â’r ddarpariaeth hon, ond byddai hefyd yn helpu 
rhieni i ddychwelyd i’r gwaith yn gynt trwy ddarparu 
addysg amser llawn i’w plant o dair oed.  

 
1.1 Cytunaf yn gryf â’r cynnig i newid Ysgol Betws yn 

ysgol addysgol 3-11. Bydd yn cynnig cydraddoldeb 
gydag ysgolion eraill yn y rhanbarth sy’n cynnig yr 
un peth; cyfnod pontio didrafferth o Ddechrau’n Deg 
i’r meithrin yn Ysgol Betws; mae’n rhoi cyfle i rieni 
ddychwelyd i’r gwaith; bydd deilliannau dysgwyr yn 
gwella o integreiddio dysgwyr i amgylchedd dysgu 
priodol yn ifanc. Mae’n rhoi cyfle i’r plant ddechrau 
dysgu Cymraeg yn ifanc. 
 

1.2 Cytunaf yn gryf â’r cynnig i newid ystod oedran 
Ysgol Betws i 3-11. Mae’n gwneud synnwyr bod 
disgyblion Dechrau’n Deg a Chylch y Felin yn 
dechrau’r ysgol yn dair oed. Bydd yn gyfnod pontio  
didrafferth o un dosbarth i’r nesaf. Mae digon o le yn 
y Meithrin yn yr ysgol ar gyfer disgyblion tair oed. 
Mae’n rhoi’r un cyfle i ddisgyblion Ysgol Betws â 
disgyblion Ysgol Gymraeg Rhydaman gan fod y 
rheiny’n mynd i Ysgol Feithrin Rhydaman. Bydd 
dechrau’r ysgol yn dair oed yn rhoi cychwyn cadarn 
i ddisgyblion ag anghenion ychwanegol. Bydd yn 

Cynnig i newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 
 

Cytuno â’r cynnig 
1. Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 
 
 
 
 
 
 
 
1.1 Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2 Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T
udalen 333



 2 

 caniatáu i rieni ddychwelyd i’r gwaith yn gynt. Bydd 
cychwyn addysg y disgyblion yn gynt yn cyfrannu at 
godi eu safonau addysgol. Bydd dechrau’r ysgol yn 
dair oed yn caniatáu i’r disgyblion ddysgu Cymraeg 
yn gynt.  

 
1.3 Mae gan Betws feithrinfa Dechrau’n Deg i blant 2 a 

3 oed, ac ar hyn o bryd mae bwlch rhwng gadael y 
feithrinfa a dechrau yn yr ysgol gynradd. Bydd 
darparu ar gyfer plant 3-11 oed yn llenwi’r bwlch 
hwn ac yn sicrhau bod plant Betws yn parhau yn y 
system addysg. Mae aelodau Cyngor Cymuned 
Betws yn argymell yn gryf bod yr ysgol yn cael ei 
dynodi’n un sy’n darparu ar gyfer plant 3-11 oed.  

 

1.4 Cytunaf yn gryf â’r cynnig i newid Ysgol Betws yn 
sefydliad addysg 3-11 oed. Teimlaf y bydd yn fuddiol 
i’r plant ac i’r rhieni. Byddai’n rhoi cyfle i’r rhieni 
ddychwelyd i’r gwaith/addysg yn gynt. Byddai cyfnod 
pontio didrafferth o Ddechrau’n Deg i ddosbarth 
meithrin Ysgol Betws. Bydd yn rhoi cyfle i ddysgwyr 
o gefndir Saesneg ddechrau dysgu Cymraeg yn 
gynnar. Caiff dysgwyr eu hintegreiddio i amgylchedd 
dysgu priodol yn ifancach, sy’n golygu gwell 
deilliannau dysgu.  

 

1.5 Cefnogaf yn gryf y cynnig i newid ystod oedran Ysgol 
Betws o 4-11 i 3-11. Rhwng 3 a 4 oed, mae plant fel 
arfer yn barod iawn i ddod yn rhan o dîm, yn 
addysgol ac yn gymdeithasol. Byddai’r flwyddyn 
ychwanegol hon yn sylfaen dda iawn i’w cynnydd yn 
y dyfodol. Yn ogystal, gellid canfod problemau dysgu 
posibl a’u hachosion yn gynnar a darparu cymorth 
priodol. Gall fod buddion hefyd i les bywyd teuluol.   

 

 

 
 
 
 

 
1.3  Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.4 Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.5 Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T
udalen 334



 3 

1.6 Cefnogaf y cynnig yn gryf. Bydd darparu ar gyfer 
plant 3-11 oed yn yr ysgol gynradd yn caniatáu i 
blant ifanc yn ardal Betws symud yn ddidrafferth o 
Ddechrau’n Deg i’r ddarpariaeth meithrin, ac ymlaen 
wedyn i’r Cyfnod Sylfaen. Mae’n bwysig bod plant 
Betws yn gydradd â phlant eraill yn yr ardal. Yn ystod 
y cynllun peilot, mae rhieni wedi cefnogi’r trefniant, 
gan fod llawer ohonynt eisiau dychwelyd i’r gwaith ac 
eisiau i’w plant fod mewn amgylchedd ysgol ysgogol. 
Rwyf yn gwbl hyderus y bydd deilliannau dysgwyr yn 
gwella o integreiddio dysgwyr i amgylchedd dysgu 
priodol yn ifancach. O gyflwyno’r disgyblion i’r ysgol 
yn ifancach, byddant hefyd yn cael eu trochi yn y 
Gymraeg yn gynt. Credaf yn gryf y dylid rhoi’r un 
cyfleoedd i blant Betws â disgyblion Rhydaman a 
Chamaman [sic], ac y dylai darpariaeth ar gyfer plant 
tair oed fod ar gael iddynt yn Ysgol Betws. 

 

1.7 Gweler y llythyr hwn fel gwybodaeth gefnogol. Mae 
fy mab yn mynd i’r dosbarth meithrin a dechreuodd 
yno’n llawn amser yn 4 oed. Wrth edrych yn ôl, 
byddai wedi bod yn fwy buddiol i ni fel rhieni pe bai 
wedi dechrau yn yr ysgol yn 3 oed yn hytrach na 
mynd am 2.5 awr y diwrnod, a olygodd nad oedd 
modd inni weithio’n llawn amser o ganlyniad. Dylech 
ystyried hefyd bod gan ysgolion meithrin/cynradd 
eraill yn yr ardal y cyfleusterau lle mae plant yn 
dechrau’r ysgol yn 3 oed. 

 
 

1.6 Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.7 Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 
 
 
 
 
 

T
udalen 335



 4 

 

 Adnoddau Ychwanegol 
 
2. Mae angen ateb pryderon ynghylch y goblygiadau i 

adnoddau. Sut caiff y newidiadau eu monitro? Mae 
gan yr ysgol lawer o blant ag anghenion arbennig 
eisoes. Pa gymorth ychwanegol a roddir? 

Adnoddau Ychwanegol – Ymateb yr ALl 
 
2 Caiff adnoddau staff eu dyrannu yn ôl nifer y 

disgyblion. Caiff y gymhareb staff/disgyblion ei 
bodloni. Caiff newidiadau eu monitro fel rhan o 
broses hunanwerthuso’r ysgol, a chaiff unrhyw 
bryderon eu monitro fel rhan o ymweliadau craidd yr 
awdurdod. Caiff cymorth i ddisgyblion ag anghenion 
dysgu ychwanegol ei drafod a’i fonitro ar sail unigol. 
 

 

 

T
udalen 336



 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad C 
 

YMATEB ESTYN I’R DDOGFEN YMGYNGHORI 
 
 

Tudalen 337



 6 

Ymateb Estyn i’r cynnig i gynyddu nifer y lleoedd a newid ystod oedran 
disgyblion yn Ysgol Gynradd Betws  
 
Paratowyd yr adroddiad hwn gan Arolygwyr Ei Mawrhydi dros Addysg a 
Hyfforddiant yng Nghymru.  
 
O dan delerau Deddf Safonau a Threfniadaeth Ysgolion (Cymru) 2013 a’i 
Chod cysylltiedig, mae’n ofynnol i gynigwyr anfon dogfennau ymgynghori at 
Estyn. Fodd bynnag, nid yw Estyn yn gorff y mae’n ofynnol iddo weithredu yn 
unol â’r Cod ac nid yw’r Ddeddf yn gosod unrhyw ofynion statudol ar Estyn o 
ran materion trefniadaeth ysgolion. Felly, fel corff yr ymgynghorir ag ef, bydd 
Estyn yn rhoi eu barn ar rinweddau cyffredinol cynigion trefniadaeth ysgolion 
yn unig. 
 
Mae Estyn wedi ystyried yr agweddau addysgol ar y cynnig ac mae wedi 
llunio’r ymateb canlynol i’r wybodaeth a ddarparwyd gan y cynigiwr a 
gwybodaeth ychwanegol arall megis data gan Lywodraeth Cymru a barn y 
Consortia Rhanbarthol sy’n darparu gwasanaethau gwella ysgolion i’r ysgolion 
yn y cynnig. 
 
Cyflwyniad  
 
Mae’r cynnig gan Gyngor Sir Caerfyrddin. 
 
Y cynnig yw newid ystod oedran Ysgol Betws o 4 – 11 i 3 – 11 cyn gynted ag 
y bo modd, er mwyn cynnwys darpariaeth meithrin.  
 
Crynodeb/ Casgliad  
 
Mae’n debygol y bydd y cynnig presennol yn cynnal darpariaeth addysg a 
deilliannau disgyblion yn yr ardal, o leiaf. 
 
Disgrifiad a buddion  
 
Mae’r cynigiwr wedi nodi rhesymwaith clir ar gyfer y cynnig. Mae hwn yn 
canolbwyntio mewn modd addas ar yr angen i newid ystod oedran yr ysgol i 
ddarparu ar gyfer disgyblion 3-4 oed. Bydd hyn yn sicrhau bod disgyblion yn 
pontio’n ddi-dor o’r ddarpariaeth Dechrau’n Deg i’r Cyfnod Sylfaen. Mae’r 
cynnig hwn wedi’i osod mewn modd priodol yng nghyd-destun strategaeth 
ehangach y cyngor i ddarparu lleoedd meithrin a gynhelir ar gyfer plant sy’n 
cael budd o raglen Dechrau’n Deg ar hyn o bryd.  
 
Mae’r cynnig yn nodi mai ei fudd pennaf yw sicrhau parhad darpariaeth i 
ddisgyblion ifanc yn ystod y cyfnod pontio o raglen Dechrau’n Deg i’r Cyfnod 
Sylfaen. Mae’n awgrymu’n rhesymol y byddai disgyblion mewn lleoliad 
meithrin yn cael budd o ymyriadau a ddarperir eisoes trwy ddarpariaeth 
Dechrau’n Deg yr ysgol. Nid yw’r cynigiwr yn nodi unrhyw anfanteision gyda’r 
cynnig hwn.  
 

Tudalen 338



 7 

Yn briodol, mae’r cynigiwr yn cynnwys cyfeiriad at yr arolwg mwyaf diweddar 
o gyflwr yr adeiladau yn 2001 ac yn nodi bod y cyngor wedi moderneiddio ac 
ehangu’r ysgol.   
 
Mae’n rhoi gwybodaeth ddefnyddiol am hygyrchedd y safle i ddefnyddwyr ag 
anabledd ac yn nodi bod ei gyflwr a’i addasrwydd cyffredinol yn rhesymol. 
Mae’r cynnig yn cadarnhau’n briodol y bydd yr ysgol yn parhau i wasanaethu 
ei dalgylch presennol felly ni fydd unrhyw newid i drefniadau teithio’r 
disgyblion.  
 
Mae’r cynnig yn rhoi dadansoddiad cryno o ragamcanion nifer disgyblion yr 
ysgol am y pum mlynedd nesaf. Mae’n defnyddio’r wybodaeth hon yn dda i 
gyfrifo gallu’r ysgol i ddarparu lle i 16 o ddisgyblion meithrin cyfwerth ag amser 
llawn. Fodd bynnag, nid yw’r cynigiwr yn darparu digon o wybodaeth ynghylch 
ble na sut y bydd yr ysgol yn cynnig y lleoedd ychwanegol hyn. Mae’r cyngor 
yn rhagweld y bydd nifer y lleoedd gwag yn yr ysgol yn gostwng o 27% ar hyn 
o bryd i lai na 20% erbyn 2020.   
 
Nid yw’r cynnig yn darparu digon o wybodaeth ynghylch sut y bydd y cyngor 
yn rheoli unrhyw risgiau sy’n gysylltiedig â’r cynnig neu a oes unrhyw 
drefniadau addas eraill wedi cael eu hystyried neu eu diystyru.  
 
Agweddau addysgol ar y cynnig 
 
Mae’r cynnig yn rhoi ystyriaeth addas i effaith gadarnhaol y cynnig ar 
ddeilliannau a lles disgyblion. Mae’n esbonio mewn modd synhwyrol y bydd y 
cynnig yn gwella dilyniant a pharhad disgyblion, ar ôl gadael rhaglen 
Dechrau’n Deg, yn y ddarpariaeth meithrin, sy’n darparu cwricwlwm y Cyfnod 
Sylfaen yn llawn. Mae hyn yn cynnwys hwyluso’r gwaith o rannu gwybodaeth 
bwysig am anghenion a galluoedd disgyblion, er mwyn darparu lefelau priodol 
o ofal a chymorth. Fodd bynnag, gwybodaeth gyfyngedig a roddir yn y cynnig 
am yr effaith ar arweinyddiaeth a rheoli, yn arbennig ynghylch datblygu 
partneriaethau sy’n fuddiol i’r naill ochr a’r llall rhwng yr ysgol a’r darparwr 
Dechrau’n Deg.   
 
Mae’r cynnig yn cynnwys crynodeb defnyddiol o sut mae teuluoedd sy’n 
agored i niwed â phlant 2-3 oed yn cael budd o’r gwasanaethau a ddarperir 
gan raglen Dechrau’n Deg ar hyn o bryd. Mae’n rhoi gwybodaeth gyd-
destunol berthnasol am gymuned yr ysgol, y dywed ei bod yn “ddifreintiedig 
ac wedi’i hamddifadu’n gymdeithasol”, a’r ganran gymharol uchel o 
ddisgyblion y nodir bod ganddynt anghenion dysgu ychwanegol. Fodd 
bynnag, nid yw’r cynigiwr yn cysylltu’r wybodaeth hon yn ddigon clir i’r ffordd y 
bydd y cynnig yn dod â budd i’r disgyblion 3-4 oed yn y grwpiau hyn sy’n 
agored i niwed.  
 
Mae’r cynigiwr wedi darparu crynodeb boddhaol o ddeilliannau’r adroddiad 
arolygu mwyaf diweddar gan Estyn a chategori presennol yr ysgol. O’r 
wybodaeth hon, mae’r cynigiwr yn casglu’n rhesymol bod yr ysgol yn effeithiol 
a bod ganddi ddealltwriaeth dda o’r meysydd mae angen eu gwella.   
 

Tudalen 339



 8 

Ymateb Llywodraeth Leol i Estyn 
 
Mae’r cynnig yn rhoi dadansoddiad cryno o ragamcanion nifer 
disgyblion yr ysgol am y pum mlynedd nesaf. Mae’n defnyddio’r 
wybodaeth hon yn dda i gyfrifo gallu’r ysgol i ddarparu lle i 16 o 
ddisgyblion meithrin cyfwerth ag amser llawn. Fodd bynnag, nid yw’r 
cynigiwr yn darparu digon o wybodaeth ynghylch ble na sut y bydd yr 
ysgol yn cynnig y lleoedd ychwanegol hyn. Mae’r cyngor yn rhagweld y 
bydd nifer y lleoedd gwag yn yr ysgol yn gostwng o 27% ar hyn o bryd i 
lai na 20% erbyn 2020.  
 
114 oedd cyfrifiad lleoedd yn yr ysgol cyn derbyn disgyblion oed meithrin, ac 
16 oedd nifer y derbyniadau ar ôl cyflwyno plant oed meithrin. Diwygiwyd y 
cyfrifiad lleoedd i gynnwys y disgyblion ychwanegol hyn, a gostyngodd nifer 
lleoedd yr ysgol i 104 o’r herwydd, gan sefydlu 14 lle yn y meithrin, ac felly’n 
lleihau nifer derbyniadau’r ysgol i 14 gan greu’r lle angenrheidiol.  
 
Nid yw’r cynnig yn darparu digon o wybodaeth ynghylch sut y bydd y 
cyngor yn rheoli unrhyw risgiau sy’n gysylltiedig â’r cynnig neu a oes 
unrhyw drefniadau addas eraill wedi cael eu hystyried neu eu diystyru.  
 
Cafodd Risgiau a Gwrthfesurau eu cynnwys yn y Wybodaeth Ychwanegol a 
anfonwyd at yr holl Randdeiliaid trwy e-bost ar 22/12/15. 
 
Mae’r cynnig yn rhoi ystyriaeth addas i effaith gadarnhaol y cynnig ar 
ddeilliannau a lles disgyblion. Mae’n esbonio mewn modd synhwyrol y 
bydd y cynnig yn gwella dilyniant a pharhad disgyblion, ar ôl gadael 
rhaglen Dechrau’n Deg, yn y ddarpariaeth meithrin, sy’n darparu 
cwricwlwm y Cyfnod Sylfaen yn llawn. Mae hyn yn cynnwys hwyluso’r 
gwaith o rannu gwybodaeth bwysig am anghenion a galluoedd 
disgyblion, er mwyn darparu lefelau priodol o ofal a chymorth. Fodd 
bynnag, gwybodaeth gyfyngedig a roddir yn y cynnig am yr effaith ar 
arweinyddiaeth a rheoli, yn arbennig ynghylch datblygu partneriaethau 
sy’n fuddiol i’r naill ochr a’r llall rhwng yr ysgol a’r darparwr Dechrau’n 
Deg.  
 
Bydd cynnwys y cynnig yn atgyfnerthu a gwella’r bartneriaeth bresennol 
mewn modd effeithiol ac ymarferol. Bydd yr holl bartneriaid yn cael budd o 
haenau ychwanegol cydweithredu a fydd yn bodoli i gynorthwyo ag anghenion 
dysgwyr unigol o dair oed ymlaen. Bydd effaith fuddiol a chynnydd y fath 
gydweithredu’n cael eu monitro a’u hadolygu’n rheolaidd yn ystod cyfarfodydd 
partneriaeth gyswllt.  
 
Mae’r cynnig yn cynnwys crynodeb defnyddiol o sut mae teuluoedd sy’n 
agored i niwed â phlant 2-3 oed yn cael budd o’r gwasanaethau a 
ddarperir gan raglen Dechrau’n Deg ar hyn o bryd. Mae’n rhoi 
gwybodaeth gyd-destunol berthnasol am gymuned yr ysgol, y dywed ei 
bod yn “ddifreintiedig ac wedi’i hamddifadu’n gymdeithasol”, a’r ganran 
gymharol uchel o ddisgyblion y nodir bod ganddynt anghenion dysgu 
ychwanegol. Fodd bynnag, nid yw’r cynigiwr yn cysylltu’r wybodaeth 

Tudalen 340



 9 

hon yn ddigon clir i’r ffordd y bydd y cynnig yn dod â budd i’r disgyblion 
3-4 oed yn y grwpiau hyn sy’n agored i niwed. 
  
Bydd y cynnig yn sicrhau buddion gwell i ddysgwyr 3-4 oed sy’n agored i 
niwed trwy ddarpariaeth amrywiol a gaiff ei chynllunio, ei monitro a’i hadolygu 
gan yr holl bartneriaid – gan gynnwys y disgyblion a’u rhieni. Mae’r cynigiwr 
yn ystyried y ddarpariaeth i’r holl ddysgwyr, gan gynnwys y rhai o gefndiroedd 
bregus, yn un continwwm cynhwysfawr, sy’n canolbwyntio’n llwyr ar 
anghenion a gofynion unigol.        
 
 

Tudalen 341



 10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Atodiad D 
 

Ymgynghoriad â’r disgyblion 

 

Cynhaliwyd yr ymgynghoriad ar 3 Chwefror 2016 

gan  

Mrs Mari Owen 

Cynghorydd Cyswllt Her 

Cyngor Sir Caerfyrddin 

 

Tudalen 342



 11 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
 

Gwrando ar ‘Lais y Dysgwr’  
 

Ysgol – Betws 
 

Dyddiad: - 3 Chwefror 2016 
 

Cynhaliwyd y sesiwn gan Mari Owen 
 

Cyfwelwyd â Chyngor yr Ysgol / Disgyblion 
 

1. Hoffech chi fod yn rhan o ysgol fwy sydd â mwy o 
ddisgyblion? 

Sylwadau 
 

· Roedd pawb yn gytûn y byddai bod yn ddisgybl mewn ysgol sy’n 
tyfu’n beth da 

 

 

2. Ydych chi’n meddwl ei bod yn syniad da i’r ysgol ddod 
yn ysgol 3-11? 

Sylwadau 
 

· Bydd yn syniad da dod yn ysgol 3-11 oed oherwydd bydd y plant 
hŷn yn gallu helpu’r rhai llai 

· Mae’n syniad da i blant ym Metws ddechrau dysgu Cymraeg 
flwyddyn yn gynnar 

· Bydd plant 3 oed yn gallu dysgu sut i ymddwyn yn gywir yn yr 
ysgol, sy’n beth da 
 

 

Tudalen 343



 12 

 

3. Beth fyddai manteision ysgol 3 – 11? Beth fyddech chi’n 
edrych ymlaen ato fwyaf? 

Sylwadau 
 

· Bydd rhieni plant 3 oed yn gallu gweithio ac ennill arian yn lle 
gorfod gofalu am y plant 

· Bydd anfon plant 3 oed i’r ysgol yn golygu llai o gost o ran gofalu 
amdanynt 

· Bydd mwy o ddisgyblion yn yr ysgol a bydd yr ysgol yn gallu dysgu 
mwy i’r plant 

· Bydd gan yr holl ddisgyblion fwy o ffrindiau 

· Bydd y Gwasanaeth, Clwb Mr Morgan ar ôl ysgol a’r Clwb 
Brecwast yn gyfle da i ddod i adnabod y disgyblion 3 oed yn well 

· Mae digon o le ar yr iard i bawb chwarae gyda’i gilydd 

 

 

4. Oes unrhyw anfanteision? Oes unrhyw beth y byddech 
chi’n poeni amdano? 

Sylwadau 
 

· Nid oedd yr un disgybl yn teimlo y byddai anfanteision yn codi o 
gael ysgol 3-11 

· Efallai y bydd y plant llai yn poeni’r plant hŷn weithiau 

 
 

Tudalen 344



CARMARTHENSHIRE COUNTY COUNCIL

County Hall, Carmarthen, SA31 1JP

Notice is hereby given in accordance with Section 42 of the School 
Standards and Organisation (Wales) Act 2013 (the Act) and the School 
Organisation Code that Carmarthenshire County Council (the Council) 
having consulted such persons as required, propose to change the age
range of Betws Primary School, Betws, Ammanford, SA18 2HE from 4-11 to
3-11 and provide 14 nursery places.  The school is maintained by 
Carmarthenshire County Council. It is proposed to implement the proposal
on 1 January 2017.

The Council undertook a period of consultation before deciding to publish
this proposal. A consultation report containing a summary of the issues
raised by consultees, the proposer’s responses and the views of Estyn is 
available on www.carmarthenshire.gov.wales

The admission number (AN) for pupils aged 4/5 in the first school year in
which the proposal has been implemented will be 14. The capacity of the
school for pupils aged 3-11 once the proposal is implemented will be 118.
There will be 14 nursery places.

There will be no change to the school’s catchment area.

Within a period of 28 days after the date of publication of this proposal,
that is to say by 2 June 2016, any person may object to this proposal. 
Objections should be sent to Mr Robert Sully, Director of Education and 
Children’s Services, Carmarthenshire County Council, Building 2, St David’s
Park, Job’s Well Road, Carmarthen, SA31 3HB or e-mail to 
DECMEP@carmarthenshire.gov.uk

Signed: Mr Robert Sully
Director of Education and Children’s Services
For Carmarthenshire County Council

Dated: 6 of May 2016

EXPLANATORY NOTE
(This Explanatory Note does not form part of the Notice but is offered by

way of clarification)

1.  It is the Authority’s intention to change the age range of Betws Primary
School from 4-11 to 3-11.

2. Admission to the nursery does not automatically entitle a child to a full-
time place in the school and a new application must be made. 

3. Nursery pupils are entitled to part-time education from the beginning of
the term following their third birthday. Part-time is defined as 5 morning or
afternoon sessions per week. Nursery pupils will be entitled to attend on a
full-time basis at the start of the term preceding their 4th birthday.

The proposed change will take place on 1 January 2017.

CYNGOR SIR CAERFYRDDIN

Neuadd y Sir, Caerfyrddin, SA31 1JP

Hysbysir trwy hyn yn unol ag Adran 42 o Ddeddf Safonau a Threfniadaeth
Ysgolion (Cymru) 2013 (y Ddeddf) a'r Côd Trefniadaeth Ysgolion fod 
Cyngor Sir Caerfyrddin (y Cyngor), ar ôl ymgynghori â'r cyfryw bersonau ag
sy'n ofynnol, yn cynnig newid ystod oedran Ysgol Gynradd y Betws, Y
Betws, Rhydaman, SA18 2HE o 4-11 i 3-11 a darparu 14 o leoedd meithrin.
Cynhelir yr ysgol gan Gyngor Sir Caerfyrddin. Y bwriad yw rhoi'r cynnig ar
waith ar 1 Ionawr 2017.

Cynhaliodd y Cyngor gyfnod ymgynghori cyn penderfynu cyhoeddi'r cynnig
hwn. Mae adroddiad ynghylch yr ymgynghoriad, sy'n cynnwys crynodeb o'r
materion a godwyd gan ymgyngoreion, ymatebion y cynigwyr a barn Estyn,
ar gael ar www.sirgar.llyw.cymru

14 fydd nifer y disgyblion a dderbynnir pan fyddant yn 4/5 oed yn y 
flwyddyn ysgol gyntaf y gweithredir y cynnig. Bydd capasiti’r ysgol o ran 
disgyblion 3-11 oed, pan fydd y cynnig wedi ei gyflwyno, yn 118. Bydd 14 o
leoedd meithrin ar gael.

Ni fydd newid i ddalgylch yr ysgol.

Cyn pen 28 diwrnod ar ôl dyddiad cyhoeddi'r cynnig hwn, hynny yw erbyn
2 Mehefin 2016, gall unrhyw berson wrthwynebu'r cynnig hwn. Dylid anfon
gwrthwynebiadau at Mr Robert Sully, Y Cyfarwyddwr Addysg a
Gwasanaethau Plant, Cyngor Sir Caerfyrddin, Adeilad 2, Parc Dewi Sant,
Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu gellir anfon neges e-bost at
aaprma@sirgar.gov.uk

Llofnodwyd: Mr Robert Sully
Y Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant
Ar ran Cyngor Sir Caerfyrddin

Dyddiedig: 6 Mai 2016

NODYN ESBONIADOL
(Nid yw’r Nodyn Esboniadol hwn yn rhan o’r Hysbysiad – yn hytrach fe'i

cynigir er mwyn egluro)

1.  Bwriad yr Awdurdod yw newid ystod oedran Ysgol Gynradd y Betws o 
4-11 i 3-11.

2. Os bydd plentyn yn cael ei dderbyn i’r dosbarth meithrin nid yw hyn yn
rhoi hawl i’r plentyn gael lle llawn amser yn yr ysgol yn ddiofyn a bydd rhaid
gwneud cais newydd.

3. Mae gan ddisgyblion meithrin yr hawl i addysg rhan amser o ddechrau'r
tymor yn dilyn eu penblwydd yn 3 oed. Caiff addysg rhan-amser ei ddiffinio
fel 5 sesiwn bore neu brynhawn bob wythnos. Bydd disgyblion meithrin yn
cael yr hawl i fynychu yn llawn amser ar ddechrau'r tymor cyn eu 
penblwydd yn 4 oed.

Bydd y newid arfaethedig yn digwydd ar 1 Ionawr 2017.
T

udalen 345



T
udalen 346

M
ae’r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

 
 

Y BWRDD GWEITHREDOL 
4ydd o Orffennaf 2016 

 
 

Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG 

 

BWRIAD I NEWID YSTOD OEDRAN YSGOL Y BYNEA O 4-11 I 3-11 
 

 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 
 
Argymhellir bod y Bwrdd Gweithredol yn cymeradwyo: 
 

- Symud ymlaen gyda’r cynnig o newid ystod oedran Ysgol y Bynea o 4-11 i 3-11 ac 
yn argymell i’r Cyngor Sir iddynt weithredu’r cynnig fel y nodir yn yr Hysbysiad 
Statudol o 1 Ionawr 2017. 

Rhesymau:  
 
Er mwyn cydymffurfio â'r cyfarwyddyd a'r gweithdrefnau statudol ar gyfer ad-drefnu 
ysgolion. 
 

Ymgynghorwyd â’r Pwyllgor Craffu Perthnasol: Yn anffodus, oherwydd y broses 
statudol gyfyngedig nid yw hi wedi bod yn bosibl ymgynghori gyda’r Pwyllgor Craffu yn 
ystod y cyfnod yma. Er hyn, yn ystod pob cam blaenorol hyd hyn penderfynodd y Pwyllgor 
Craffu yn unfrydol i symud ymlaen gyda’r cynnig o newid ystod oedran Ysgol y Bynea o 4-
11 i 3-11. Yn ogystal, ni dderbyniwyd unrhyw wrthwynebiadau i’r Hysbysiad Statudol. 
Angen I’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad  OES 4ydd Gorffennaf 2016 
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: OES  (13eg o Orffennaf) 
 

 
Aelod y Bwrdd Gweithredol sy’n gyfrifol am y Portffolio:  
Cyng. Gareth Jones (Addysg a Phlant)  

 
 

 
Y Gyfarwyddiaeth: 
Addysg a Phlant  
 
Enw Pennaeth y Gwasanaeth: 
Gareth Morgans 
 
 
Awdur yr adroddiad: 
Simon Davies 
 

 
Swyddi: 
 
 
 
Prif Swyddog Addysg 
 
 
 
Rheolwr Moderneiddio Ysgolion 
 

 
Rhifau Ffôn / Cyfeiriadau E-bost: 
 
 
 
01267 246649 
EDGMorgans@sirgar.gov.uk  
 
 
01267 246471 
SiDavies@sirgar.gov.uk  
 

 
  

Eitem Rhif  10

Tudalen 347



 

 
 
 

 

EXECUTIVE SUMMARY 

 

EXECUTIVE BOARD 
4
th

 July 2016 
 
 

MODERNISING EDUCATION PROGRAMME 

PROPOSAL TO CHANGE THE AGE RANGE OF BYNEA SCHOOL FROM 
4-11 TO 3-11 

 

 
The Flying Start programme in Carmarthenshire is a Welsh Government prevention 
initiative, providing families with children aged 0-3 years with a range of targeted intensive 
prevention services, who live in geographic areas of deprivation within Carmarthenshire 

The provision of good quality childcare for children from 2-3 years of age is the centre-
piece of service delivered under the Flying Start initiative. The quality childcare provision 
focuses on children living in disadvantaged communities and aims to improve their 
outcomes in preparation for school and in the long term.   

As a result of the original eight and more recently an additional nine geographic areas 
being identified to receive targeted services, Flying Start currently commission childcare 
based in a number of Carmarthenshire Primary Schools.   

The age range of Bynea CP School is currently age range 4-11.  This has presented the 
Authority with a challenge whereby children can benefit from interventions through the 
Flying Start programme until they are three years of age but have no provision for nearly a 
year until admitted to school.  One of the advantages of the Flying Start programme 
located on school sites is to facilitate entry into school at the age of three.  Therefore, to 
ensure continuity of progression for these disadvantaged children into primary school, the 
Authority has arranged for nursery provision to commence at these schools.  The children 
can now benefit from interventions through the Flying Start programme until they are 
admitted to school.  The Headteachers and Governing Bodies of these schools have been 
consulted on the new arrangements and are fully supportive. 

Under the 2013 School Organisation Statutory Code a regulated alteration such as a 
change in the age range of a school by a year or more requires a statutory proposal to be 
published to formalise arrangements.   

In order to support the seamless transition of pupils through the Flying Start programme 
to school admission, it is considered essential that the County Council moves to extend 
the age range of Bynea School from 4-11 to 3-11 as soon as possible, through formal 
statutory procedures. 
 

 

Tudalen 348



 

In accordance with County Council’s instructions, a formal consultation exercise was 
undertaken from 7th December 2015 to 29th January 2016.  The results of the 
consultation exercise are contained in the attached report.   
 
The consultation report which summarised all of the observations received and the 
Local Authority’s responses to these observations was presented to the ECS Scrutiny 
Committee, Executive Board and ultimately to the County Council for decision of 
whether or not to publish a statutory notice to implement the proposal. 
 
In April 2016 approval was given by the County Council for the publication of the 
Statutory Notice. The Statutory Notice (attached) was published on May 6th 2016. The 
notice provided objectors with 28 days in which to forward their objections in writing to 
the Council. The Statutory Notice period ended on 2nd June 2016. No objections were 
received to the Statutory Notice. 
 
As this proposal commenced under the Authority’s previous arrangements for 
determining school organisation proposals, the Executive Board are provided the 
opportunity to offer comment and a recommendation to County Council whether or not 
to implement the proposal as detailed in the Statutory Notice.  
 
Should the County Council decide to implement the proposal the age range of Bynea 
School will change from 4-11 to 3-11 from 1 January 2017. 
 
Recommendation 
 
That the Executive Board recommends to the County Council that it implements the 
proposal as detailed in the Statutory Notice as from 1 January 2017. 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES: 
 

Consultation Document 
 

Supplementary Information 
 

Consultation Report 
 

Statutory Notice 

  

Tudalen 349



 

 

IMPLICATIONS 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this 
report : 

 

Signed:     G. Morgans                                                        Chief Education Officer 
 

                   S. Davies                                                           School Modernisation Manager  

Policy, 
Crime & 
Disorder 
and 
Equalities 
 

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets   

YES  YES  YES  NONE YES YES NONE 
 

1. Policy, Crime & Disorder and Equalities 

Developments are consistent with the Authority’s Welsh in Education Strategic Plan 2014-17, 
Corporate Strategy, Children and Young People’s Plan and the Modernising Education Strategic 
Outline Programme. 

2. Legal   

Appropriate consultation will need to be initiated in accordance with the relevant statutory 
procedures. 

3. Finance   

Revenue implications will be catered for within the Local Management of Schools Fair Funding 
Scheme. 

4. ICT  

NONE 

5. Risk Management Issues 

Continuing with current age range of schools would not reflect the present position.  The statutory 
consultation process needs to be completed to formalise arrangements. 

 

  

Tudalen 350



 

CONSULTATIONS 

 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 

 

Signed:      G. Morgans                                                       Chief Education Officer 

                   S. Davies                                                           School Modernisation Manager  

1. Scrutiny Committee 

The Education and Children’s Services Scrutiny Committee were notified of the Statutory 
Notice period. 
 

2.Local Member(s)   

Local Members, Cllr. Deryk Cundy were notified of the Statutory Notice period. 

 

3.Community / Town Council  

The Community Council and Town Council were notified of the Statutory Notice period. 

 

4.Relevant Partners   

Not applicable. 

 

5.Staff Side Representatives and other Organisations   

Teaching and non-teaching staff unions were notified of the Statutory Notice period. 

 

No objections were received during the Statutory Notice period. 

 
 

Tudalen 351



 

Staff (Teaching and Ancillary) 
Ysgol Y Bynea  

Governors and Parents,  
Ysgol Y Bynea 

Carmarthenshire Children’s Partnership 
Child Care / Early Years** 
Communities First Partnership 

Community Councillors 
Llanelli Rural Council 
Llanelli Town Council 

Local County Councillors Welsh Language Commissioner 

Assembly Member (AM) 
Regional Assembly Member 

National Association of Schoolmasters 
and Union of Women Teachers 
(NASUWT) 

National Union of Teachers (NUT) Association Of Teachers & Lecturers 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

The Professional Association of 
Teachers (PAT) 

National Association Of Head Teachers 
(NAHT) 

GMB Union 

UNISON *Neighbouring Primary and Secondary 
schools in Carmarthenshire  

Transport and General Workers' Union 
(T&G) 

LA Special Educational Needs Division 

Director of Education – All Neighbouring 
Authorities 

ERW – Education through Regional 
Working 

Local Service Board Regional Transport Consortium 

Local Police and Crime Commissioner Welsh Ministers 

Estyn Diocesan Director of Education & RC 

Flying Start  
 

 

  

Tudalen 352



 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
These are detailed below. 
Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Planning School Places 
- Primary Schools – 
The Way Forward 

 
 

www.carmarthenshire.gov.uk – the County Council 
Agenda 9 Pre 28/06/2004) – 11/04/2001 
 

Modernising Education 
Provision Strategy and 
Draft Implementation 
Plan 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Education and 
Learning – Useful Links 

Modernising Education 
Provision Timeline/ 
Rollout: 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Executive Board 
Agenda – 31/05/2005 

Modernising Education 
Provision Update / 
Revised Draft Timetable 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Executive Board 
Agenda – 24/07/2006 

Modernising 
Educational Provision 
Future Use/Disposal of 
Redundant Land and 
Buildings arising from 
the MEP programme  

 www.carmarthenshire.gov.uk Executive Board – 
31/05/05 

School Organisation 
Code 

 http://gov.wales/topics/educationandskills/publications
/guidance/school-organisation-code/?lang=en  

MEP Annual Report 
2013/14 and 
Programme 2014/15 

 http://www.carmarthenshire.gov.uk/ County Council 
Agenda 14th January 2015 

Strategic Outline 
Programme 21st Century 
Schools 

 Strategic Outline Programme 21st Century Schools 

Carmarthenshire’s 
Welsh in Education 
Strategic Plan 2014-
2017 

 http://www.carmarthenshire.gov.uk/english/welsh/pag
es/trafodiaith.aspx 
 

Consultation Document  http://www.carmarthenshire.gov.wales/home/resident
s/education-schools/modernising-education-
programme/primary-schools/bynea/ 
 

 

Tudalen 353



Tudalen 354

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

YR ADRAN ADDYSG A PHLANT  
 

Ein Gweledigaeth .....Cymuned yw Sir Gaerfyrddin lle mae plant yn 
ddiogel ac yn cael eu meithrin, a lle rhoddir cefnogaeth i ddysgwyr o 

bob oed gyflawni eu potensial addysgol llawn 
 
 

Ymgynghoriad ynghylch y bwriad i newid ystod 
oedran Ysgol y Bynea o 4-11 i 3-11. 

 
 

DOGFEN YMGYNGHORI 
 
 
 

Robert Sully 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 

 
 

10fed Rhagfyr 2015  

 

 

 

Tudalen 355



 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Os oes angen y wybodaeth hon arnoch mewn 
print bras, Braille, neu ar dâp sain, cysylltwch 
â'r Adran Addysg a Phlant  
01267 246474. 

Yr Adain Moderneiddio Ysgolion 

Simon Davies, Rheolwr Moderneiddio Ysgolion (rhif ffôn 01267 246471) 

Statws y Ddogfen :  terfynol 

 

Tudalen 356



 

2 

 

 

Rhagair 

Fel rhan o’i rwymedigaeth statudol i adolygu nifer a mathau y lleoedd sydd 
ar gael mewn ysgolion, mae’r Cyngor Sir wedi mabwysiadu rhaglen eang 
ei chwmpas a luniwyd i wella adeiladau ysgol a hyrwyddo cyfleoedd dysgu.  
Mae’r strategaeth yn adlewyrchu’r weledigaeth a’r polisïau a sefydlwyd gan 
y Cyngor Sir sy’n cwmpasu’r angen am ddarparu gwasanaethau sy'n 
cyrraedd safonau clir o ran cost ac ansawdd, a hynny yn y modd mwyaf 
diwastraff ac effeithiol.  Yn ein hymgyrch i wella’n barhaus y gwasanaethau 
sydd ar gael i bob dysgwr, mae’n ofynnol ein bod yn manteisio i’r eithaf ar 
yr adnoddau cyfyngedig sydd ar gael i’r Cyngor, ac yn parhau i weithio 
mewn partneriaeth â phawb sydd â chyfraniad i’w wneud i’r broses o 
ddysgu a gofalu am les plant a’u teuluoedd.  Bydd angen i ysgolion y 
dyfodol weithredu fel canolbwynt ar gyfer ystod eang o wasanaethau a 
drefnwyd yn bwrpasol i fodloni anghenion y gymuned mewn modd 
cydgysylltiedig.   
 
Yn ffodus iawn mae gan Sir Gaerfyrddin nifer fawr o athrawon dawnus, 
ond mae'r newidiadau parhaus a wneir i'r cwricwlwm yn rhoi pwysau mawr 
ar eu sgiliau i fodloni galwadau hynod amrywiol pob plentyn.  Er mor 
bwysig yw'r prosesau dysgu a'r sgiliau addysgu, mae’n hanfodol bod gan 
athrawon wybodaeth drylwyr am bynciau os yw dysgwyr, â’u hamrywiol 
ddoniau mewn gwahanol feysydd, i ddarganfod a datblygu eu galluoedd 
hyd yr eithaf. 
 
Mae disgwyl i'r ysgolion hynny a ddyluniwyd i fodloni galwadau presennol 
ddarparu cwricwlwm eang a chytbwys drwy ddulliau addysgu sy'n 
ysbrydoledig ac o safon uchel.  Wrth gynllunio darpariaeth newydd bydd yn 
bwysig sicrhau bod ein hysgolion yn cynnwys yr offer priodol i hyrwyddo 
cyfleoedd ar gyfer cynhwysiad cymdeithasol, datblygu cynaliadwy, 
cyfleoedd cyfartal a dwyieithrwydd.  Yn ymarferol, felly, mae gofyn i ni 
sicrhau bod y ddarpariaeth yn adlewyrchu patrymau newidiol y boblogaeth 
a bod ysgolion wedi’u lleoli yn y mannau iawn ac yn meddu ar adeiladau a 
chyfleusterau sy’n addas i wasanaethu anghenion pob dysgwr yn yr unfed 
ganrif ar hugain. 
 
Bydd y broses ymgynghori yn dilyn y canllawiau a sefydlwyd gan 
Lywodraeth Cymru ac yn cynnwys partïon penodol sydd â diddordeb.  
Bwriedir i’r wybodaeth a geir yn y ddogfen hon egluro’r cynigion ar gyfer 
eich ysgol chi a chynorthwyo’r broses ymgynghori. 
 

 

Robert A Sully 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 
 
 
  
 

                    

Tudalen 357



 

3 

 

 

Cynnwys 
 

Rhif Y pwnc  
Tudalen 

 

1. Cyflwyniad 
 

4 

2. Y Cefndir 
 

5 
 

3. Beth ydym ni'n ceisio'i gyflawni?  7 

4. Gwybodaeth Gyffredinol ynghylch Ysgolion (Ysgolion Cyfagos) 
 

8 
 

5. Ysgol y Bynea    10 

6. Y Broses Statudol 
 

15 

7. Atodiad A – Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 
 

18 

 
8. Atodiad B – Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb 

 
20 

 
9. Atodiad C - Dechrau'n Deg 25 
 

10. Atodiad D - Proffil o'r Ardal 28 

11. Atodiad E – Profforma Ymateb 
 

30 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 358



 

4 

 

 

1. Cyflwyniad 

Cyfrifoldeb cyfreithiol Cyngor Sir Caerfyrddin yw i adolygu nifer a math yr ysgolion 
sydd ganddo yn yr ardal ac a yw'n llwyddo ai peidio i wneud y defnydd gorau o'r 
adnoddau a'r cyfleusterau sydd ar gael i gyflwyno'r cyfleoedd y mae plant yn eu 
haeddu. 

 

Fel rhan o'r broses hon mae'r Cyngor Sir wedi cyhoeddi ei weledigaeth ar gyfer y 
dyfodol o ran holl ysgolion cynradd y Sir, ac mae hyn yn cynnwys ymgynghori ar y 
trefniadau addysg yn Ysgol y Bynea yn y dyfodol. Mae'r cynigion ar gyfer newid a 
geir yn y ddogfen hon yn cyd-fynd â'r amcan tymor hir hwnnw. 

 

Nod y ddogfen hon yw rhoi hwb i'r broses ymgynghori drwy egluro'r dewis a ffafrir 
gan yr Awdurdod ar gyfer darparu addysg gynradd yn y dyfodol i ddisgyblion Ysgol y 
Bynea. 
 
Mae'n rhoi cyfle i'r ymgyngoreion gyflwyno unrhyw sylwadau, arsylwadau neu 
gynigion eraill yr hoffent iddynt gael eu hystyried. 
 
Bydd y broses ymgynghori ynghylch y cynnig hwn yn dilyn y canllawiau a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru ac yn cynnwys partïon penodol sydd â diddordeb.   
 
Prif ddiben y ddogfen hon yw darparu gwybodaeth a chasglu sylwadau'r partïon 
penodol sydd â diddordeb. Efallai y carech ddefnyddio’r profforma ymateb a geir yn 
Atodiad E ar dudalen 30 y ddogfen hon i gyflwyno'ch ymateb neu anfon neges e-
bost at: aaprma@sirgar.gov.uk  
 

1.1 Y Broses Ymgynghori 
 

Rhoddir amlinelliad manwl o'r broses ymgynghori yn adran 6 o'r ddogfen ymgynghori 
hon.  Bydd yr ymgynghoriad ynghylch y cynnig hwn yn dilyn canllawiau a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru. 
 

1.2 Â phwy arall y byddwn ni'n ymgynghori?  
 
Anfonwyd y ddogfen hon at y partïon canlynol sydd â diddordeb, sef: 

 
Staff (Athrawon a Staff Ategol) 
Ysgol y Bynea  

Llywodraethwyr a Rhieni,  
Ysgol y Bynea 

Partneriaeth Plant Sir Gaerfyrddin 
Gofal Plant / Blynyddoedd Cynnar** 
Partneriaeth Plant yn Gyntaf 

Cynghorwyr Cymuned 
Cyngor Gwledig Llanelli 
Cyngor Tref Llanelli 

Cynghorwyr Cyngor Sir Lleol Comisiynydd y Gymraeg 
Yr Aelod Cynulliad (AC) 
Yr Aelod Cynulliad Rhanbarthol 

Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri 
ac Undeb  yr Athrawesau (NASUWT) 

Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT) Cymdeithas yr Athrawon a'r Darlithwyr 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

Cymdeithas Broffesiynol yr Athrawon 
(PAT) 

Cymdeithas Genedlaethol y Prifathrawon 
(NAHT) 

Undeb y GMB 

UNSAIN *Yr Ysgolion Cynradd ac Uwchradd 
Cyfagos yn Sir Gaerfyrddin  

Tudalen 359



 

5 

 

 

Undeb y Gweithwyr Cludiant a Chyffredinol 
(T&G) 

Is-adran Anghenion Addysgol Arbennig 
yr Awdurdod Lleol 

Cyfarwyddwr Addysg - yr holl Awdurdodau 
Cyfagos 

ERW – Ein Rhanbarth ar Waith 

Y Bwrdd Gwasanaethau Lleol  Y Consortiwm Trafnidiaeth Rhanbarthol 
Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu Gweinidogion Cymru 
Estyn Y Cyfarwyddwr Addysg Esgobaethol 
Dechrau’n Deg  

 
*Dogfen ymgynghori wedi'i hanfon at y Pennaeth a Chadeirydd y Llywodraethwyr (Brynsierfel, Bryn 
Teg, Ysgol Fabanod Llangennech, Ysgol Iau Llangennech) 
**Fe fydd Mudiad Ysgolion Meithrin ac unrhyw meithrinfeydd prefat arall yn yr ardal yn cael y 
gwybodaeth drwy yr adain Gofal Plant / Blynyddoedd Cynnar o’r Adran Addysg a Phlant. 
 

1.3 Y Cyfnod Ymgynghori 
 
Bydd modd ichi fynegi barn rhwng 7fed Rhagfyr 2016 ac 29ain Ionawr 2016.  
 
Gallwch fynegi barn trwy ysgrifennu llythyr neu drwy lenwi'r ffurflen ymateb a geir yn 
Atodiad E, a ddylai gyrraedd yr Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc Dewi Sant, 
Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu drwy anfon e-bost at: 
aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn canol dydd ar 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf 
 

2. Y Cefndir  

Mae Cyngor Sir Caerfyrddin wedi ymrwymo i roi'r dechrau gorau posibl mewn bywyd 
i bob plentyn, a bodloni dyheadau Llywodraeth Cymru a fynegwyd yn ei dogfennau 
strategol e.e. Adeiladu Dyfodol Mwy Disglair: Cynllun Blynyddoedd Cynnar a Gofal Plant, 
Cymwys am Oes: Cynllun gwella addysg  
 
Mae darparu addysg o ansawdd uchel yn y blynyddoedd cynnar yn allweddol er 
mwyn gwireddu'r uchelgais hon.  
 

Yn Ysgol y Bynea mae rhaglen Dechrau'n Deg Llywodraeth Cymru yn darparu gofal 
plant o ansawdd ar gyfer plant 2-3 oed. 
 

Ar hyn o bryd, ystod oedran yr ysgol yw 4-11. Mae hyn yn arwain at fwlch yn y 
ddarpariaeth addysg yn yr ysgol ar gyfer plant rhwng 3 a 4 oed. Ym marn y Cyngor 
Sir, y dull a ffefrir o ran darparu addysg blynyddoedd cynnar yw bod disgyblion yn 
pontio'n ddi-dor trwy raglen Dechrau'n Deg i'r ysgol yn dair oed.  
 

Mae'r rhaglen Dechrau'n Deg, Atodiad C, yn un o gynlluniau Llywodraeth Cymru 
sy'n darparu ystod o wasanaethau cymorth ar gyfer teuluoedd sydd â phlant 0-3 oed 
sy'n byw mewn ardaloedd penodol yn Sir Gaerfyrddin.  
 

Mae darparu gofal plant o ansawdd da ar gyfer plant 2-3 oed wrth wraidd y 
gwasanaeth. Mae Dechrau'n Deg yn canolbwyntio ar blant sy'n byw mewn 
cymunedau dan anfantais a'i nod yw gwella eu deilliannau i baratoi ar gyfer yr ysgol 
a dysgu gydol oes. 
 

Mae'n comisiynu gofal plant a leolir mewn nifer o ysgolion cynradd yn Sir 
Gaerfyrddin, gan gynnwys Ysgol y Bynea.  
 

Tudalen 360



 

6 

 

 

Ar hyn o bryd, ystod oedran Ysgol y Bynea yw 4-11. Mae hyn yn her i'r Cyngor Sir 
gan fod plant yn gallu elwa ar ymyriadau trwy raglen Dechrau'n Deg y Bynea nes eu 
bod yn dair oed ond mae her o ran darparu addysg briodol am bron i flwyddyn nes y 
cânt eu derbyn i'r ysgol. Un o fanteision lleoliad rhaglen Dechrau'n Deg ar safle'r 
ysgol yw hwyluso pontio effeithiol a mynediad i'r ysgol. Felly, er mwyn sicrhau 
dilyniant parhaus i'r ysgol gynradd ar gyfer y dysgwyr hyn, mae'r Cyngor Sir yn 
bwriadu darparu addysg y blynyddoedd cynnar yn yr ysgol hon.  Wedyn, byddai'r 
plant yn elwa ar ymyriadau trwy'r rhaglen Dechrau'n Deg nes eu bod yn derbyn 
addysg mewn dosbarth blynyddoedd cynnar a gynhelir yn yr ysgol. Ymgynghorwyd â 
Phennaeth a Chorff Llywodraethu'r ysgol ynghylch y trefniadau newydd ac maent yn 
eu llwyr gefnogi.  
 
O dan Gôd Statudol Trefniadaeth Ysgolion 2013 mae newid a reoleiddir, megis 
newid ystod oedran ysgol gan flwyddyn neu ragor yn galw am gyhoeddi cynnig i 
ffurfioli'r trefniadau. Felly, mae'n ofynnol bod y Cyngor Sir yn cwblhau proses 
ymgynghori statudol a fydd, o'i chymeradwyo, yn dechrau yn Nhymor yr Hydref 
2015. 
 

Y Sefyllfa Bresennol yn Sir Gaerfyrddin  
 

Cynigir darpariaeth blynyddoedd cynnar benodedig mewn 33 o ysgolion yn y 
Cyngor Sir.  
 

Ysgol  Ystod Oedran  
 

Ysgol Bigyn  3–11 oed  
Ysgol Bro Brynach  3–11 oed  
Ysgol y Bryn  3–11 oed  
Ysgol Bryn Teg  3–11 oed  
Ysgol Brynaman  3–11 oed  
Ysgol Brynsierfel  3–11 oed  
Ysgol Porth Tywyn  3–11 oed  
Ysgol y Bynea  3–11 oed  
Ysgol Copperworks  3–7 oed  
Ysgol Cross Hands  3–11 oed  
Ysgol Dafen  3–11 oed  
Ysgol Dewi Sant  3–11 oed  
Ysgol Ffwrnes  3–11 oed  
Ysgol Griffith Jones  3–11 oed  
Ysgol Gwenllian  3–11 oed  
Ysgol Halfway  3–11 oed  
Ysgol Tre Ioan  3–11 oed  
Ysgol Llan-gain  3–11 oed  
Ysgol Llangynnwr  3–11 oed  
Ysgol Maes y Morfa  3–11 oed  
Ysgol Model  3–11 oed  
Ysgol Myrddin  3–11 oed  
Ysgol Nantgaredig  3–11 oed  
Ysgol Pen-y-gaer  3–11 oed  
Ysgol Parc Waun-dew  3–11 oed  
Ysgol y Santes Fair, 
Llanelli   

3–11 oed  

Ysgol y Santes Fair, 3–11 oed  

Tudalen 361



 

7 

 

 

Caerfyrddin  
Ysgol Stebonheath  3–11 oed  
Ysgol Teilo Sant  3–11 oed  
Ysgol Trimsaran  3–11 oed  
Ysgol y Bedol  3–11 oed  
Ysgol y Castell  3–11 oed  
Ysgol y Dderwen  3–11 oed  

 
Mae Ysgol Feithrin Rhydaman yn darparu ar gyfer Ysgol Bro Banw ac Ysgol 
Gymraeg Rhydaman.  

 

• Mae 67 o ysgolion yn Sir Gaerfyrddin lle nad oes darpariaeth blynyddoedd 
cynnar benodedig.  

• Cynigir darpariaeth ddysgu Cyfnod Sylfaen y Blynyddoedd Cynnar yn Sir 
Gaerfyrddin mewn 47 o leoliadau nas cynhelir.   

 
Mae'r ddogfen hon yn manylu ar y cynnig i newid ystod oedran Ysgol y Bynea yn 
ffurfiol o 4-11 oed i 3-11 oed cyn gynted â phosibl, er mwyn gallu cynnig darpariaeth 
feithrin.  

 
Mae dyletswydd gyfreithiol ar y Cyngor Sir i edrych ar nifer a math yr ysgolion sydd 
ganddo yn Sir Gaerfyrddin, ac mae'n ofynnol iddo sicrhau eu bod yn cael eu lleoli yn 
y man iawn a bod ganddynt y cyfleusterau iawn ar gyfer y dyfodol a'r adnoddau iawn 
i ddarparu addysg a dysgu i ddisgyblion.  Rydym o'r farn fod ein disgyblion a'n staff 
yn llawn haeddu hyn. 
 
Hefyd mae newidiadau i'r cwricwlwm ac i'r ffordd y caiff plant eu haddysgu yn y 
dyfodol yn golygu bod yn rhaid inni ofyn a yw'n bosibl adolygu ystod oedran ein 
hysgolion i ddiwallu anghenion disgyblion yn y dyfodol. 

 

3.  Beth ydym ni'n ceisio'i gyflawni ?  

Rydym yn ceisio sicrhau pontio di-dor trwy raglen Dechrau'n Deg yn 2-3 oed i'r 
ddarpariaeth ysgol ran-amser yn 3 oed. Nid oes darpariaeth feithrin ddynodedig yn 
Ysgol y Bynea ar hyn o bryd.  
 
Cylch Meithrin a meithrinfeydd preifat sy'n cynnig darpariaeth feithrin i'r gymuned. Er 
bod ansawdd y ddarpariaeth yn dda iawn, mae cyflwyno'r cyfnod sylfaen addysg yn 
golygu bod angen dull mwy integredig o addysgu plant ifanc.  
 
Bydd darparu addysg mewn ysgol gynradd 3-11 oed yn caniatáu i blant ifanc yr ardal 
gamu ymlaen yn hwylus o'r ddarpariaeth Dechrau'n Deg i ddarpariaeth feithrin ac 
ymlaen i'r cyfnod sylfaen. Byddai'n rhoi sylw i'r her bresennol sy'n wynebu'r Cyngor 
Sir sef pontio'r "bwlch" gan fod plant yn elwa o ymyriadau rhaglen Dechrau'n Deg 
nes eu bod yn dair oed ond maent heb ddarpariaeth am bron i flwyddyn nes iddynt 
gael eu derbyn i'r ysgol.  
 
Byddai'r manteision yn sgil y pontio hwn yn sicrhau parhad a dilyniant di-dor o'r 
ddarpariaeth feithrin i'r ysgol gynradd ac o'r ysgol gynradd i addysg uwchradd. Mae'n 
hysbys fod dileu camau trosglwyddo yn cynnig manteision addysgol i blant.   
 

Tudalen 362



 

8 

 

 

Mae Ysgol y Bynea mewn ardal Dechrau'n Deg sy'n cynnig darpariaeth ofal ddi-dâl i 
blant dwy a thair oed cyn iddynt dderbyn y ddarpariaeth ddysgu ran-amser y mae'n 
ofynnol i'r Cyngor Sir ei darparu ar gyfer pob plentyn o ddechrau'r tymor yn dilyn eu 
trydydd pen-blwydd.  
 

Y Casgliad 
 
I gefnogi pontio di-dor i ddisgyblion o raglen Dechrau'n Deg i'r ysgol, ystyrir ei bod yn 
hanfodol fod y Cyngor Sir yn mynd ati i ymestyn ystod oedran Ysgol y Bynea o 4-11 
oed i 3-11 gan wneud hynny mor fuan â phosibl drwy roi gweithdrefnau statudol 
ffurfiol ar waith.  
 

Y Cynnig 
 

"Newid ystod oedran Ysgol y Bynea o 4-11 i 3-11 cyn gynted â 
phosibl"  
 

4. Gwybodaeth Gyffredinol ynghylch Ysgolion (ysgolion 
cyfagos)   

4.1 Yr ysgolion / darparwyr meithrin y gallai'r cynnig hwn 
effeithio arnynt 

Mae dalgylch Ysgol y Bynea wedi'i amgylchynu gan yr ysgolion cynradd cymunedol 
canlynol: 

Ysgol Gymraeg Brynsierfel, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Bryn Teg, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Fabanod Llangennech, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Iau Llangennech, Sir Gaerfyrddin 

 
Enw'r Ysgol  Y Math o 

Ysgol  
Categori 

Iaith  
Nifer 

derbyn 
Nifer y 
lleoedd 

(ym 
Medi 2014-15) 

Nifer 
CYBLD 
Ion 2015 
Cyfansw

m 
(CALl) 

Ystod 
Oedran 

Ysgol y Bynea 
(heb gynnwys y 
Ganolfan Ddysgu) 

Cynradd  
Cymunedol  

EM  23 167 131 4 - 11 

Ysgol 
Brynsierfel 

Cynradd 
Cymunedol 

WM 30 240 
(yn cynnwys y 

Meithrin) 

201.5 
(yn 

cynnwys y 
Meithrin) 

3 - 11 

Bryn Teg Cynradd 
Cymunedol 

EM  30 240 
(yn cynnwys y 

Meithrin) 

255 
(yn 

cynnwys y 
Meithrin) 

3 - 11 

Ysgol Fabanod 
Llangennech 

Cynradd 
Cymunedol 

DFf 55 210 216 4 - 7 
 
 

Ysgol Iau 
Llangennech 
 

Cynradd 
Cymunedol 

DFf 60 240 230 7 - 11 

 

Tudalen 363



 

9 

 

 

4.2   Nifer y Disgyblion mewn Addysg Amser Llawn (CALl) (yn 
cynnwys y Meithrin)  (Ysgolion Cyfagos) 
 
Mae'r tabl a'r graff isod yn dangos nifer y disgyblion mewn addysg amser llawn 
(Cyfrifiad Ysgolion Blynyddol ar Lefel Disgyblion CYBLD 2015) yn Ysgol y Bynea, 
Ysgol Gymraeg Brynsierfel, Ysgol Bryn Teg, Ysgol Fabanod Llangennech ac Ysgol 
Iau Llangennech yn Ionawr 2015 a rhagamcanion o'r niferoedd am y pum mlynedd 
nesaf. 

 

4.3   Darparwyr Meithrin  - (o fewn cwmpas milltir i Ysgol y Bynea) 
 

Math  Enw'r Darparwr Dechra
u'n Deg  

 

Preifat / 
Awdurdod Lleol/ 

Gwirfoddol 

Nifer y 
lleoedd 

cofrestredig 

Wedi 
cofrestru ag 

AGGCC 
 (Ebrill 15) 

 
Cylch Meithrin 

 
Ysgol y Bynea 

 
Ie 

 
Awdurdod Lleol 

 
7 

 
7 

 
Cylch Meithrin 

Canolfan Blant Integredig  
Llwynhendy  

 
Ie 

 
Awdurdod Lleol 

 
24 

 
24 

 
Clwb Ar Ôl Ysgol 

 
Ysgol Bryn Teg 

 
Nage 

 
Awdurdod Lleol 

 
16 

Llai na 2 awr  
CYCA 

 
Clwb Ar Ôl Ysgol 

 
Ysgol St Michael  

 
Nage 

 
Preifat 

 
18 

 
- 

 
Mae'r diagram canlynol yn nodi dalgylchoedd yr ysgolion cyfagos  

 
  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
  

Ysgol 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2015 

(yn cynnwys y 
Meithrin)  

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2016 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2017 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2018 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2019 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2020 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

Ysgol y Bynea 
(heb gynnwys y 
Ganolfan Ddysgu)  131 

 
 

138 143 

 
 

140 

 
 

137 

 
 

138 
 

Ysgol Brynsierfel 201.5 
 

260 259 
 

261 
 

255 
 

253 
 

Bryn Teg  255 
 

203.5 206.5 
 

211.5 
 

214.5 
 

211.5 
Ysgol Fabanod 
Llangennech 216 

 
212 209 

 
207 

 
205 

 
204 

Ysgol Iau 
Llangennech 230 

 
243 249 

 
253 

 
241 

 
235 

 

Tudalen 364



 

10 

 

 

5.  Ysgol y Bynea.             

5.1  Rhagamcanion Disgyblion   
 
Mae'r tabl canlynol yn dangos cyfanswm gwirioneddol y disgyblion a'r rhagamcanion 
o ran nifer y disgyblion ar gyfer Ysgol y Bynea yn ystod y pum mlynedd nesaf. 
 

 Gwirionedd
ol 

Cyfanswm Rhagamcanion Disgyblion (CALl)  

 Ion 
2015 

 Ion 
2016 

Ion 
2017 

Ion 
2018 

Ion 
2019 

Ion 
2020 

 
Ysgol y 
Bynea  131  138 143 140 137 138 

 

5.2 Nifer y Disgyblion 
 
5.2.1   Tueddiadau Cyfredol 
 
Mae'r tabl a'r graff canlynol yn dangos niferoedd y disgyblion ar gyfer Ionawr 2015 a'r 
chwe blynedd flaenorol.  Gellir gweld o'r wybodaeth hon bod cynnydd wedi bod yn 
nifer y disgyblion. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

����
��

��
�� ����

�	���

�
�

�	

�	

�	

�		

��	

��	

�
	

��	

����		� ����	�	 ����	�� ����	�� ����	�
 ����	�� ����	��

����������	�
���	�����	��������	�

�	����� �������������������������

Ysgol 
y 

Bynea  
2oed 
(LlA) 

3oed 
(RhA

) 
3oed 
(LlA) 

4oed 
(RhA

) 
4oed 
(LlA) 5oed 6oed 7oed 

 
 

8oed 

 
 

9oed 

 
 

10oed 

 
 

11oed 

 
Cyfan
swm 

(disgy
blion) 

 
Cyfan
swm 

(CALl) 

Ion 15 3 0 19 0 12 16 17 20 20 13 11 0 131 131 

Ion 14 2.5 0 10 0 16 13 11 17 11 10 14 0 105 104.5 

Ion 13 0 2 11 1 9 8 10 8 7 13 7 0 76 74.5 

Ion 12 6 0 9 0 8 8 8 8 12 6 11 0 76 76 

Ion-11 2 0 7 0 5 7 9 10 6 14 19 0 79 79 

Ion 10 0 0 3 0 9 9 11 8 15 10 12 9 96 96 

Ion-09 0 1 6 0 7 10 6 14 22 12 14 9 100 100.5 

 

Tudalen 365



 

11 

 

 

5.3  Gwybodaeth am Nifer y Lleoedd ar gyfer Disgyblion   
 
Newidiwyd y dull o gyfrif lleoedd ysgol yn 2006 yn sgil gweithredu canllawiau newydd 
Cynulliad Cymru,"Mesur Capasiti yn Ysgolion Cymru" (MCSW) a weithredwyd gan y 
Cyngor Sir yn 2008.  Y dull Cyfrif Cofrestru Mwy Agored (MOE) a ddefnyddid cyn 
2008.  Dangosir y lleoedd dros ben yn Ysgol y Bynea yn y tabl canlynol. 

 

 
Mae lle yn Ysgol y Bynea ar gyfer 23 o ddisgyblion meithrin (CALl) a disgyblion a 
ragamcanir. Mae'r tabl uchod yn rhoi dadansoddiad o oblygiadau cynnwys disgyblion 
meithrin yn yr ysgol.  
 

5.4    Ansawdd a safon yr addysg 
 
Cynhaliwyd yr arolwg Estyn diweddaraf yn Ysgol y Bynea rhwng 17/05/10 a 
19/05/10.   
 
Mae Ysgol Gynradd y Bynea wedi ei lleoli ym mhentref Bynea rhyw dair milltir i'r 
dwyrain o dref Llanelli. Mae'r ysgol wedi ei lleoli ar safle eang, dymunol yng nghanol 
y pentref. Mae'n gwasanaethu'r gymuned leol a'r ardal o amgylch ac yn disgrifio 
sefyllfaoedd cymdeithasol ac economaidd y disgyblion sydd yn ei mynychu fel rhai 
cymharol ddifreintiedig. Mae canran y disgyblion sydd â'r hawl i brydau ysgol am 
ddim yn 41%, ffigur sydd yn sylweddol uwch na'r cyfartaledd ar gyfer y Cyngor Sir 
sydd tua 15% a'r cyfartaledd cenedlaethol o ryw 18%.  
 
Mae'r ysgol wedi ennill Marc Ansawdd yr Asiantaeth Sgiliau Sylfaenol am y 
pedwerydd tro, achrediad Buddsoddwyr mewn Pobl, gwobr efydd Eco-Sgolion a 
phedair deilen menter Ysgolion Iach.  
 
Mae’r raddfa bum pwynt a ddefnyddir i gynrychioli pob dyfarniad arolygu fel a ganlyn:   
Gradd 1 – da gyda nodweddion rhagorol  
Gradd 2 – nodweddion da, heb ddiffygion pwysig  
Gradd 3 – nodweddion da yn gorbwyso diffygion  
Gradd 4 - rhai nodweddion da, ond diffygion mewn meysydd pwysig  
Gradd 5 – llawer o ddiffygion pwysig 
 
Mae Ysgol y Bynea yn ysgol dda gyda rhai nodweddion rhagorol. Mae'n gymuned 
glós a gofalgar gydag ethos cynnes a chroesawgar lle caiff yr holl ddisgyblion eu 
gwerthfawrogi. Mae'r arweinyddiaeth gref, yr ethos o weithio fel tîm a'r perthnasoedd 

Cyfanswm 
Disgyblion 

Gwirioneddol 
(CALl*)  

 Ion 2015 

Ysgol y Bynea ( -  Rhagamcanion – Cyfanswm Disgyblion (CALl*) 

Ion 2015  
 

Ion 2016  Ion 2017  Ion 2018  Ion 2019  Ion 2020  
Rhagamcanion o 
gyfanswm y 
niferoedd  
(heb gynnwys y 
Ganolfan Ddysgu)  131 

 
138 143 140 137 138 

Nifer y lleoedd 164 
 

164 164 164 164 164 

Lleoedd gwag  33 
 

26 21 24 27 26 

Tudalen 366



 

12 

 

 

rhagorol ar draws yr ysgol i gyd yn cyfrannu at ansawdd bywyd yn yr ysgol a'r 
safonau da a gyflawnir.  
 
Tabl y graddau a ddyfarnwyd 
 

Tabl y graddau a ddyfarnwyd - 
Cwestiwn Allweddol 

Gradd Arolygu Safonau 

1. Pa mor dda y mae dysgwyr yn 
cyflawni?  
 

Gradd 2 Nodweddion da a dim 
diffygion pwysig 

2. Pa mor effeithiol yw’r addysgu, yr 
hyfforddi a’r asesu?  
 

Gradd 2 Nodweddion da a dim 
diffygion pwysig 

3. Pa mor dda y mae'r profiadau dysgu 
yn cwrdd ag anghenion a diddordebau 
dysgwyr a’r gymuned ehangach?  
 

Gradd 1 Da gyda nodweddion 
rhagorol  

 

4. Pa mor dda yw’r gofal, y 
cyfarwyddyd a’r gefnogaeth i 
ddysgwyr?  
 

Gradd 1 Da gyda nodweddion 
rhagorol  

 

5. Pa mor effeithiol yw’r 
arweinyddiaeth a’r rheolaeth strategol?  
 

Gradd 2 Nodweddion da a dim 
diffygion pwysig 

6. Pa mor dda y mae'r arweinwyr a'r 
rheolwyr yn arfarnu ac yn gwella 
ansawdd a safonau?  
 

Gradd 2 Nodweddion da a dim 
diffygion pwysig 

7. Pa mor effeithlon yw'r arweinwyr a'r 
rheolwyr wrth ddefnyddio adnoddau?  
 

Gradd 2 Nodweddion da a dim 
diffygion pwysig 

 
Dyma'r graddau safon ar gyfer y pynciau a arolygwyd: 
 
Y pwnc  
 

Cyfnod 
Allweddol 1 

Cyfnod 
Allweddol 2 

 
Mathemateg 

Gradd 2 Gradd 2 

 
Gwyddoniaeth 

Gradd 2 Gradd 1 

 
Technoleg gwybodaeth a chyfathrebu) 

Gradd 2 Gradd 1 

 
Dylunio a Thechnoleg 

Gradd 2 Gradd 2 

 
Daearyddiaeth 

Gradd 2 Gradd 2 

 
Addysg Gorfforol 

Gradd 3 Gradd 2 

 
 
Effaith fwyaf tebygol y cynnig i integreiddio darpariaeth feithrin yn Ysgol y Bynea ar 
yr ansawdd a nodwyd yn adroddiad Estyn fyddai gwella'r profiad a'r amgylchedd 

Tudalen 367



 

13 

 

 

dysgu a darparu cyfnod sylfaen mwy cydlynol ar gyfer y dysgwyr ifanc. Gwneid hyn 
trwy ddileu cam pontio rhwng y ddarpariaeth feithrin a derbyn, a thrwy'r parhad o ran 
staffio a throsglwyddo data ynghylch disgyblion unigol, yn enwedig o ran addysgu 
disgyblion 3–11 oed, gofalu amdanynt a chynnig cymorth iddynt ac o ran darparu'r 
cyfleoedd dysgu mewn ysgol gynradd sengl 3-11 oed fel sy'n digwydd mewn 
ysgolion cyfagos eraill yn Sir Gaerfyrddin.  
 
Byddai'r ffactorau hyn yn cael effaith gadarnhaol ar brofiadau dysgu'r plant.  

 
5.5 Safonau’r Ysgol 
 
Y System Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion  
 
Cyhoeddodd y Gweinidog Addysg a Sgiliau ym mis Medi 2014 y byddai System 
Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion yn cael ei chyflwyno.  Nid system sy’n 
llwyr seiliedig ar ddata yw’r system newydd. Mae’r arweinyddiaeth, yr addysgu a’r 
dysgu yn ein hysgolion hefyd yn cael eu hystyried. Ni fydd y system yn disodli 
adroddiadau Estyn. Bydd Estyn yn parhau i arolygu ysgolion ac yn archwilio o’r tu 
allan y system genedlaethol ar gyfer categoreidido ysgolion fel rhan o’i harolygiadau. 
 
Mae’r system newydd yn gwerthuso ac yn asesu ysgolion ac yn eu rhoi mewn 
categori o ran cefnogaeth ar sail y wybodaeth ganlynol:  

 

• Ystod o fesuriadau perfformiad a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru. 

• Hunanwerthusiadau cadarn gan yr ysgol ar ei chapasiti i wella o ran 
arweinyddiaeth ac addysgu a dysgu. 

• Asesiadau o ddulliau hunanwerthuso’r ysgol gan gynghorwyr her yn y 
consortia rhanbarthol, a gymeradwyir gan y Cyngor Sir. 

  
Bydd y system gategoreiddio newydd yn rhoi darlun clir a theg o gynnydd yr ysgol. 
Mae pennu categori ysgol yn broses dri cham. Yn gyntaf, ar ôl i’r data ynghylch 
perfformiad a’r hunanwerthuso gael eu dadansoddi caiff categori drafft o ran 
cefnogaeth ei bennu ar gyfer pob ysgol. Caiff y categori hwn ei drafod â’r ysgol yn ôl 
consortia rhanbarthol ac yna caiff ei gymeradwyo gan yr awdurdod lleol. 

 
Mae'r tabl isod yn crynhoi'r data ar gyfer Ysgol Gynradd y Bynea;  

 
System Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion – Data 2014 

 
Ysgol Gr�p Safonau Capasiti i 

Wella 
Categori 

Cefnogaeth 
Y Bynea 

 
3 B Melyn  

 
Dengys y tabl uchod fod Ysgol y Bynea yn y categori Melyn. Nodir ei bod yn ysgol 
effeithiol sy’n gwneud yn dda ac yn ymwybodol o’r meysydd y mae angen eu gwella.  

 

  

Tudalen 368



 

14 

 

 

5.6  Costau fesul Disgybl    
 

Ar sail data 2015/16 y gost gyllidebol fesul disgybl yw £3,713 yn Ysgol y Bynea, sy'n 
uwch na chyfartaledd y sir sef £3,739.   

 
5.7     Goblygiadau Ariannol - Refeniw 

 

Cyllidir Ysgol y Bynea yn unol â pholisi Ariannu Teg y Cyngor Sir, a bydd yn derbyn 
adnoddau ar yr un sail ag unrhyw ysgol arall yn y Cyngor Sir, ar sail nifer disgyblion 
a chyfleusterau'r ysgol newydd. 
 

5.8  Trefniadau Derbyn  
 

Y Cyngor Sir yw'r Awdurdod Derbyn ar gyfer Ysgol y Bynea. 
23 yw nifer derbyn presennol yr ysgol. 
 
Os oes gennych unrhyw ymholiadau ynghylch derbyn i'r ysgol mae manylion cyswllt 
Awdurdod Lleol Sir Gaerfyrddin fel a ganlyn: 

 
Yr Uned Llywodraethu a Derbyn i Ysgolion, 
Awdurdod Lleol Sir Gaerfyrddin, 
Yr Adran Addysg a Phlant, 
Bloc 2, 
Y Prif Adeilad, 
Parc Dewi Sant 
Caerfyrddin.  SA31 3HB 

 
Rhif Ffôn: 01267 246449 
Rhif Ffacs: 01267 246746 
E-bost: rjonesevans@sirgar.gov.uk 

 

5.9  Cyfleusterau o ran Adeiladau  
 
Nodwyd yn adroddiad arolygu Estyn a gynhaliwyd ym Mai 2010 fod Ysgol y Bynea 
wedi ei lleoli ar safle eang a dymunol iawn gyda pherthi, caeau, perllan, dosbarth tu 
allan wedi ei orchuddio i'r Cyfnod Sylfaen a thri buarth gydag arwynebedd caled.  
 
Bloc 1 - adeilad unllawr traddodiadol o frics ag iddo do ar oledd a thoeon gwastad lle 
mae ystafelloedd dysgu, prif neuadd a chegin yr ysgol ynghyd â thoiledau.  
 
Bloc 2 - Estyniad unllawr o frics ger Bloc 1 ag iddo doeon ar oledd lle mae prif 
fynedfa'r ysgol a'r dderbynfa, swyddfeydd staff, mannau dysgu a thoiledau. Pennir 
bod un o'r ystafelloedd dosbarth yn ystafell gymunedol sydd, felly, ar gael i'w llogi'n 
breifat.  
 
Mae'r adeiladau mewn cyflwr da ac yn lân iawn. Cysylltwyd yr adeilad h�n a'r un 
newydd yn ofalus gan ddarparu lle addas. Mae maint yr ystafelloedd dosbarth yn 
briodol ar gyfer nifer y disgyblion ar y gofrestr.  
 
Caiff gwaith y disgyblion ei arddangos yn ddychmygus gan greu amgylchedd 
addysgol ysgogol.  
 

Tudalen 369



 

15 

 

 

Fel rhan o Raglen Genedlaethol Ysgolion ar gyfer yr 21ain Ganrif o'r holl ysgolion 
yng Nghymru, ar ran y Cyngor Sir, sgoriodd Ysgol y Bynea fel a ganlyn: 

 
   Cyflwr Cyffredinol:    A        Da     

 
   Addasrwydd:            B        Rhesymol  

 

5.10  Cludiant 
 

Gwneir y trefniadau cludiant yn unol â pholisi'r Cyngor o ran cludiant o'r cartref i'r 
ysgol. Ni fydd dim newidiadau yn yr amserau teithio i blant sy'n byw yn y dalgylch.  

 

5.11  Dalgylch yr Ysgol 
 

Bydd Ysgol y Bynea yn parhau ar ei safle presennol ac felly bydd y dalgylch 
dynodedig yn seiliedig ar ddalgylch yr ysgol bresennol. 

 

5.12 Trosglwyddo i’r Ysgol Uwchradd 
 

Ni fydd dim newidiadau yn y trefniadau presennol o ran trosglwyddo disgyblion i 
addysg Uwchradd. 
 
5.13     Anghenion Arbennig 

 
Ni fydd dim newidiadau yn y ddarpariaeth bresennol a gynigir i ddisgyblion sydd ag 
anghenion addysgol arbennig.  
 

6.  Y Broses Statudol 

6.1 Y Cyfnod Ymgynghori   
 
Mae'r cyfnod ymgynghori ar gyfer y cynnig hwn yn dechrau ar 7fed Rhagfyr 2015 ac 
yn dod i ben ar 29ain Ionawr 2016.  Yn ystod y cyfnod hwn gallwch ofyn cwestiynau a 
mynegi eich barn drwy ysgrifennu llythyr neu lenwi'r ffurflen ymateb amgaeedig yn 
Atodiad E.   Dylid anfon llythyrau a ffurflenni ymateb i'r cyfeiriad canlynol:  

Yr Adran Addysg a Phlant,  
Adeilad 2, Parc Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu drwy 
anfon e-bost at: 
 aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn canol dydd ar 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf. 
 
Gall ymgyngoreion gyflwyno'u sylwadau o blaid neu yn erbyn y cynnig.  Ni fydd yr 
ymatebion a geir yn ystod y cyfnod ymgynghori yn cael eu hystyried yn 
wrthwynebiadau statudol. Os dymuna ymgyngoreion wrthwynebu, bydd angen iddynt 
wneud hynny'n ysgrifenedig yn ystod y cyfnod gwrthwynebu statudol y manylir arno 
isod.   

6.2  Ystyried eich Sylwadau 
 

O fewn 13 wythnos ar ôl 29ain Ionawr 2016 bydd adroddiad ymgynghori yn cael ei 
gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin. Hefyd bydd copïau papur o'r adroddiad ar 

Tudalen 370



 

16 

 

 

gael drwy wneud cais. Bydd yr adroddiad yn crynhoi'r materion a godwyd gan yr 
ymgyngoreion ac yn rhoi ymateb Cyngor Sir Caerfyrddin i'r materion hyn. Hefyd bydd 
yr adroddiad yn cynnwys barn Estyn am y cynnig.  

 
Bydd Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin yn ystyried yr adroddiad ymgynghori ac 
yn penderfynu a ydynt am fynd ymlaen â'r cynnig ai peidio. 

 
Os yw Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin yn penderfynu mynd ymlaen â'r cynnig 
mae'n rhaid i Gyngor Sir Caerfyrddin gyhoeddi hysbysiad statudol. 

 

6.3 Hysbysiad Statudol 
 
Bydd yr hysbysiad statudol yn cael ei gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin a'i 
arddangos yn yr ysgol a enwyd a'r rhai cyfagos ac yn yr ardal. Bydd copïau o'r 
hysbysiad ar gael i'r ysgol eu dosbarthu i ddisgyblion, rhieni, gofalwyr a 
gwarcheidwaid, ac aelodau staff (gall yr ysgol hefyd ddosbarthu'r hysbysiad drwy e-
bost).   

Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y cynnig ac yn gwahodd unrhyw un sy'n 
dymuno gwrthwynebu i wneud hynny'n ysgrifenedig o fewn cyfnod o 28 diwrnod.  

6.4 Penderfynu ynghylch y Cynnig 

Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin fydd yn penderfynu ynghylch y cynnig. Gall y 
Cyngor Sir benderfynu cymeradwyo'r cynnig, gwrthod y cynnig neu gymeradwyo'r 
cynnig gyda newidiadau.  Wrth wneud hynny, bydd y Bwrdd Gweithredol yn rhoi 
ystyriaeth i unrhyw wrthwynebiadau statudol a ddaeth i law. 

6.5 Rhoi gwybod am y penderfyniad 

Ar ôl penderfynu ynghylch y cynnig rhoddir gwybod i'r holl bartïon sydd â diddordeb 
bod y penderfyniad ar gael a fydd yn cael ei gyhoeddi'n electronig ar wefan Cyngor 
Sir Caerfyrddin. 

  

Tudalen 371



 

17 

 

 

6.6 Amserlen y Broses Statudol 

Bydd y broses statudol a’r amserlen fel a ganlyn: 

Rhagfyr 2015 
Dosbarthu’r ddogfen ymgynghori hon i bartïon penodol a 
phartïon eraill sydd â diddordeb. 

Ionawr 2016 
Y dyddiad cau ar gyfer derbyn barn ar y cynnig yn yr Adran 
Addysg a Phlant. 

Mawrth 2016 

O fewn 13 wythnos ar ôl 29
ain 

Ionawr 2016 bydd Adroddiad 
Ymgynghori yn cael ei roi gerbron y Cyngor Sir a'i gyhoeddi 
ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin. 
Penderfynu mynd rhagddo i gyhoeddi’r hysbysiad statudol 
NEU fod y cynnig yn dod i ben 
Os penderfynir mynd ymlaen yna bydd hysbysiad statudol yn 
cael ei gyhoeddi.  Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y 
cynnig ac fe’i cyhoeddir ar wefan y Cyngor a'i arddangos ger 
mynedfa'r ysgol ac ysgolion cyfagos y mae'r cynnig yn 
berthnasol iddynt. Bydd copïau o'r hysbysiad ar gael i'r ysgol 
eu dosbarthu i rieni, gwarcheidwaid ac aelodau staff. 

Ar ôl cyhoeddi'r hysbysiad caniateir cyfnod o 28 diwrnod pryd 
y gwahoddir gwrthwynebiadau ysgrifenedig ffurfiol. 

 
Bydd yr hysbysiad statudol yn rhoi manylion ynghylch y modd 
y gallwch gofnodi eich gwrthwynebiadau i'r cynnig. 

Ebrill 2016 

Diwedd y cyfnod statudol o 28 diwrnod ar gyfer 
gwrthwynebiadau. 
Bydd y Cyngor Sir yn penderfynu ar y cynnig. Gall y Cyngor 
Sir benderfynu cymeradwyo'r cynnig, gwrthod y cynnig neu 
gymeradwyo'r cynnig gyda newidiadau, ac wrth benderfynu 
bydd yn rhoi ystyriaeth i unrhyw wrthwynebiadau a ddaeth i 
law. 
 
Y dyddiad cau ar gyfer hysbysu'r rhieni am y bwriad i roi'r 
cynnig ar waith. 

Medi 2016 

Ar ôl penderfynu ynghylch y cynnig rhoddir gwybod i'r holl 
bartïon sydd â diddordeb bod y penderfyniad ar gael a fydd 
yn cael ei gyhoeddi'n electronig ar wefan Cyngor Sir 
Caerfyrddin. 

 

 

 

  

Tudalen 372



 

18 

 

 

7.  Atodiad A – Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 

 

Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 
 

Ysgol Y Bynea  -  Gwybodaeth Gyffredinol 
 
Mae Ysgol Gynradd y Bynea wedi ei lleoli ym mhentref Bynea rhyw dair milltir i'r 
dwyrain o dref Llanelli. Mae'r ysgol wedi ei lleoli ar safle eang, dymunol yng nghanol 
y pentref. Mae'n gwasanaethu'r gymuned leol a'r ardal o amgylch ac yn disgrifio 
sefyllfaoedd cymdeithasol ac economaidd y disgyblion sydd yn ei mynychu fel 
cymharol ddifreintiedig. Mae canran y disgyblion sydd â'r hawl i brydau ysgol am 
ddim yn 41%, ffigur sydd yn sylweddol uwch na'r cyfartaledd ar gyfer y Cyngor Sir 
sydd tua 15% a'r cyfartaledd cenedlaethol o ryw 18%.  
 
Darpara'r ysgol addysg ar gyfer disgyblion rhwng 4 ac 11 oed, ond mae lle yno ar 
gyfer dosbarth meithrin i'w gwneud yn ysgol 3-11 oed. Caiff disgyblion eu haddysgu 
trwy gyfrwng y Saesneg gyda'r Gymraeg yn cael ei haddysgu fel ail iaith. Yn 
ychwanegol, mae'r ysgol yn darparu addysg ar gyfer plant teithwyr.  

 
Darpara'r ysgol ddewis eithriadol o weithgareddau ar ôl ysgol sydd yn cynnwys 
clybiau ar gyfer cyfrifiaduron, celf ac amrywiaeth eang o chwaraeon.  Ceir 
darpariaeth dda er mwyn sicrhau dilyniant a pharhad yng ngwybodaeth a 
dealltwriaeth disgyblion o'r sgiliau sylfaenol wrth iddynt symud drwy'r ysgol.  Mae'r 
ysgol wedi ennill Marc Ansawdd yr Asiantaeth Sgiliau Sylfaenol am y pedwerydd tro, 
achrediad Buddsoddwyr mewn Pobl, gwobr efydd Eco-Sgolion a phedair deilen 
menter Ysgolion Iach.  
 
Mae'r bartneriaeth gyda'r rhieni a'r gymuned yn nodwedd ragorol o waith a 
gweithgareddau'r ysgol. Mae ansawdd cysylltiadau'r ysgol gyda'r gymuned leol yn 
rhagorol.  Gwnaed gwaith rhagorol gan yr ysgol wrth adeiladu perthynas gyda 
chymuned y teithwyr trwy gynllunio taflen a chyfranogi yng ngwefan y plant ar gyfer 
Sipsiwn a Theithwyr Ifanc. Mae Ysgol y Bynea yn ysgol hollol gynhwysol a chaiff yr 
holl ddisgyblion, beth bynnag eu hil, cefndir neu ryw eu trin yn gyfartal a chydag 
urddas a pharch.  
 

Dadansoddiad o'r Dalgylch 
 
Ysgol Leol/Dalgylch 
 
Mae Cyngor Sir Caerfyrddin yn cydnabod bod perthynas bwysig rhwng ysgol a'i 
chymuned. Felly mae'r Cyngor Sir wedi clustnodi ardal ddaearyddol ddynodedig a 
wasanaethir gan yr ysgol a gelwir yr ardal honno'n ddalgylch yr ysgol. Mae manylion 
am ddalgylchoedd ysgolion ar gael yn yr ysgolion ac ar wefan y Cyngor Sir neu gellir 
eu cael gan yr Awdurdod Derbyn perthnasol.  
 
Er na fydd byw yn nalgylch ysgol yn sicrhau y derbynnir plentyn i'r ysgol honno 
mae'n ystyriaeth bwysig a rhoddir mwy o flaenoriaeth i'r cais nag i geisiadau gan 
unigolion sy'n byw y tu allan i'r dalgylch. Yn ogystal, mae preswylio yn nalgylch 
penodedig ysgol yn bwysig gan fod hwn yn un o'r meini prawf allweddol o ran asesu 
a yw plentyn yn gymwys i gael cymorth cludiant o'r cartref i'r ysgol.  

Tudalen 373



 

19 

 

 

Cyn cyflwyno cais am dderbyn plentyn i ysgol mae'r Cyngor Sir yn argymell eich bod 
yn cysylltu, yn trafod ac yn ymweld â'ch ysgol leol, os yw'n bosibl, er mwyn cael 
gwybod pa gyfleusterau a chyfleoedd y gellir eu cynnig yno.  
 
Mae’r mwyafrif o'r rhieni yn anfon eu plentyn i’r ysgol leol ond mae gan rieni hawl i 
fynegi eu bod yn dewis ysgolion eraill.  
 

Plant sy'n mynychu'r ysgol o'r tu mewn i'r dalgylch 
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol y Bynea yn dangos bod 52 unigolyn 
o'r 131 o ddisgyblion (CALl) oedd ar gofrestr yr ysgol yn byw yn y dalgylch. 
 

Plant sy'n mynychu'r ysgol o'r tu allan i'r dalgylch 
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol y Bynea yn dangos bod 79 unigolyn 
o'r 131 o ddisgyblion (CALl) oedd ar gofrestr yr ysgol yn byw y tu allan i'r dalgylch.  
 

Y Plant yn y dalgylch sy'n mynychu ysgolion eraill  
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol y Bynea yn dangos 131 o 
ddisgyblion (CALl) ar gofrestr yr ysgol Roedd cyfanswm o 107 o blant eraill a oedd 
yn byw yn nalgylch Ysgol y Bynea yn mynd i ysgolion eraill. 
 

Cyfleusterau / Gweithgareddau yn Ysgol y Bynea 
 
Mae Ysgol y Bynea yn cynnig clwb brecwast i ddisgyblion yn ystod y tymor ysgol 
rhwng 8am a 9am. Yn ogystal, mae'r ysgol yn cynnig clybiau ar ôl ysgol i ddisgyblion 
sydd am gymryd rhan mewn gwahanol weithgareddau, o ddydd Llun i ddydd Gwener 
rhwng 3:30pm a 5:30pm.  
 
Mae'r clybiau ar ôl ysgol a'r gweithgareddau (yn dibynnu ar yr adeg o'r flwyddyn) yn 
ymestyn profiadau dysgu'r disgyblion ac yn eu galluogi i gymryd rhan mewn 
amrywiaeth o weithgareddau awyr agored a datblygu hunanhyder ac annibyniaeth.  
 

Defnydd y gymuned o adeilad Ysgol y Bynea 
 
Nid yw cymuned Ysgol y Bynea yn defnyddio'r cyfleusterau o ran adeiladau'r ysgol.  
 

Darpariaeth yr Eglwys yng Nghymru 
 
Petai rhieni'n dymuno anfon eu plant i ysgol naws yr Eglwys yng Nghymru, eu hysgol 
agosaf fyddai Ysgol Gynradd Wirfoddol a Gynorthwyir Pentip yn Llanelli, yn amodol 
ar ddewis y rhieni. 
  

Tudalen 374



 

20 

 

 

8.  Atodiad B – Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
Asesu Effaith  

Deddf Cydraddoldeb 2010 

Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 (y Ddeddf) yn dwyn ynghyd y deddfau 
camwahaniaethu blaenorol ac yn rhoi un Ddeddf sengl yn eu lle. Mae'n symleiddio 
ac yn cryfhau'r gyfraith, yn dileu anghysonderau ac mae'n haws i bobl ei deall a 
chydymffurfio â hi. Daeth y rhan fwyaf o'r Ddeddf i rym ar 1 Hydref 2010. 

Mae'r Ddeddf yn cynnwys dyletswydd cydraddoldeb newydd y sector cyhoeddus (y 
‘ddyletswydd gyffredinol’), sy'n cymryd lle'r dyletswyddau unigol yn ymwneud â 
chydraddoldeb hil, anabledd a rhywedd.  Daeth hon i rym ar 5 Ebrill 2011. 

Beth yw'r ddyletswydd gyffredinol? 

Nod y ddyletswydd gyffredinol yw sicrhau bod awdurdodau cyhoeddus a'r rhai sy'n 
cyflawni swyddogaeth gyhoeddus yn ystyried sut y gallant gyfrannu'n gadarnhaol at 
gymdeithas decach drwy wella cydraddoldeb a chysylltiadau da yn eu 
gweithgareddau o ddydd i ddydd.  Mae'r ddyletswydd yn sicrhau bod ystyriaethau 
cydraddoldeb yn cael eu cynnwys fel rhan annatod o ddylunio polisïau a chyflwyno 
gwasanaethau a'u bod yn cael eu hadolygu'n barhaus. Bydd hyn yn sicrhau gwell 
canlyniadau ar gyfer pawb. 

Mae'r dyletswyddau yn rhwymedigaethau cyfreithiol. Os na chyflawnir y 
dyletswyddau yna gall arwain at her gyfreithiol yn erbyn awdurdodau. 

O dan ddeddfwriaeth cydraddoldeb, mae dyletswyddau cyfreithiol gan awdurdodau 
lleol i roi 'sylw priodol' i'r angen am ddileu camwahaniaethu a hybu cydraddoldeb 
ynghylch hil, anabledd a rhywedd, gan gynnwys ailbennu rhywedd, yn ogystal â 
hybu cysylltiadau hiliol da. Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 yn cyflwyno dyletswydd 
newydd y sector cyhoeddus sy'n ymestyn ei chwmpas i oedran, cyfeiriadedd rhywiol, 
beichiogrwydd a mamolaeth, a chrefydd neu gred. Mae'r gyfraith yn mynnu bod y 
ddyletswydd hon i roi ‘sylw priodol’ yn cael ei dangos yn y broses gwneud 
penderfyniadau. Mae'n bwysig hefyd nodi fod awdurdodau cyhoeddus sy'n 
ddarostyngedig i'r dyletswyddau cydraddoldeb yn debygol hefyd o fod yn 
ddarostyngedig i'r rhwymedigaethau o dan y Ddeddf Hawliau Dynol ac felly mae'n 
ddoeth ystyried fel rhan o'r un broses yr effaith bosibl y gallai penderfyniadau eu cael 
ar hawliau dynol. 

Dull Sir Gaerfyrddin o Weithredu Effaith ar Gydraddoldeb 
Er mwyn sicrhau bod y cyngor yn ystyried effaith bosibl ei bolisïau a'i arferion 
arfaethedig ar gydraddoldeb, ac er mwyn dangos tystiolaeth ein bod wedi gwneud 
hynny, bydd angen ategu pob cynnig gyda'r Asesiad o Effaith amgaeedig. Os yw'r 
asesiad hwn yn clustnodi effaith sylweddol yna mae'n bosibl y bydd angen rhagor o 
fanylion. 
 
Adrodd ar asesiadau  
Os yw'n amlwg o'r asesiad bod yr effaith debygol ar allu'r awdurdod i gyflawni'r 
ddyletswydd gyffredinol yn un sylweddol, yna bydd rhaid iddo gyhoeddi adroddiad.  

Tudalen 375



 

21 

 

 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
Asesu Effaith   

 Enw 
Cyswllt 

Lowri Morgan Teitl   
Miss 

 Swyddog Cymorth 
Prosiectau Datblygu 
Ysgolion 
 

Maes 
Gwasanaeth  

Moderneiddio 
Ysgolion 

Adran   Addysg a Phlant 

Enw'r gweithgaredd / cynnig 
 
Newid ystod oedran Ysgol y Bynea yn gyfreithiol o 4-11 i 3-11 cyn gynted â 
phosibl 
 
Disgrifiad 
o'r cynnig 

Polisi    Y 
Weithdref
n 

Penderfyniad  Swyddogaeth  

Gofynnir i 
chi roi 
manylion y 
cynnig a'i 
brif 
amcanion  

Mae'r Cyngor Sir yn cynnig newid ystod oedran Ysgol y Bynea, 
yn gyfreithiol, o 4-11 oed i 3-11 oed cyn gynted â phosibl, er 
mwyn gallu cynnig darpariaeth feithrin. 
 

 
 O

e
d 

A
n
a

b
le

d
d 

A
ilb

e
n
n
u

 
rh

y
w

e
d
d 

R
h
y
w

 

C
y
fe

iria
d
e

d
d
 

R
h
y
w

io
l 

H
il - y

n
 

c
y
n
n
w

y
s
 

ta
rd

d
ia

d
 e

th
n
ig

 
n
e
u
 

g
e
n
e

d
la

e
th

o
l, 

lliw
 n

e
u
 

C
re

fy
d
d
 n

e
u
 

g
re

d
 - y

n
 

c
y
n
n
w

y
s
 d

iffy
g
 

c
re

d
  

 Y
 G

y
m

ra
e
g

  

Ydy'r 
gweithgaredd/cynnig 
yn berthnasol i'r 
dyletswyddau 
cyhoeddus penodol 
sy'n gysylltiedig â 
phob llinyn 
cydraddoldeb?  
(Ticiwch fel sy'n 
briodol)  

N N N N N N N N 

A ddylai'r 
gweithgaredd / cynnig 
ddileu 
camwahaniaethu a 
dileu aflonyddu yng 
nghyswllt y canlynol?  

N N N N N N N N 

A ddylai'r 
gweithgaredd / cynnig 
hybu cyfle cyfartal yng 
nghyswllt y canlynol?   

N N N N N N N N 

  

Tudalen 376



 

22 

 

 

Effaith bosib  
 
Beth rydym ni'n ei wybod am EFFAITH GADARNHAOL bosibl y gweithgaredd / 
cynnig ar y nodweddion canlynol a amddiffynnir?  (Gofynnir i chi ystyried hefyd 
yr effaith bosibl ar yr Iaith Gymraeg)  
Disgrifiwch natur yr effaith yn gryno.  
 
Oed Bydd effaith 
Anabledd  Ni ragwelir dim effaith 
Ailbennu rhywedd  Ni ragwelir dim effaith 
Rhyw Ni ragwelir dim effaith 
Cyfeiriadedd Rhywiol  Ni ragwelir dim effaith 
Hil  Ni ragwelir dim effaith 
Crefydd neu Gred  Ni ragwelir dim effaith 
Y Gymraeg     Ni ragwelir dim effaith 
 
A allai'r gweithgaredd neu'r cynnig gael effaith ANDWYOL / NEGYDDOL ar y 
grwpiau canlynol?  
(Rhowch ragor o wybodaeth, os gwelwch yn dda)  
Oed Na allai 
Anabledd  Na allai 
Ailbennu rhywedd  Na allai 
Rhyw Na allai 
Cyfeiriadedd Rhywiol   Na allai 
Hil  Na allai 
Crefydd neu Gred  Na allai 
Y Gymraeg    Na allai 
 
Pa welliannau y gellid eu gwneud i sicrhau bod yr effeithiau hyn yn derbyn 
sylw?  
 
 
 
Ymgynghoriad 
 
A ydych wedi ymgynghori ag unrhyw rai o'r grwpiau a amddiffynnir neu'r cyrff 
sy'n eu cynrychioli?  Os ydych, rhowch fanylion. Beth oedd y canlyniad? 
Disgrifiad o'r 
ymgynghori 

Cynhaliwyd ymgynghori anffurfiol a ffurfiol ynghylch y 
cynigion. 
 

Canlyniad yr 
ymgynghori  

 
 
 

Gwybodaeth a Monitro 
 
Pa wybodaeth arall (e.e. adroddiadau, arolygon, monitro defnyddwyr neu 
wybodaeth o ffynonellau eraill) sydd gennych sy'n cyfrannu i'ch 
penderfyniad?  
Dim  
 
 

Tudalen 377



 

23 

 

 

Lleddfu 
 
Os nodwyd bod effaith andwyol, beth gellir ei wneud i leddfu'r effaith honno? 
Gofynnir ichi fanylu ar 
y camau sydd i'w 
cymryd i leddfu 
unrhyw effaith andwyol 

 
AMH. 

Disgrifiwch unrhyw 
gamau a gymerwyd i 
fwyafu'r cyfle i sicrhau 
cymaint o 
gydraddoldeb â 
phosibl, h.y. 
newidiadau i'r 
gweithgaredd/cynnig, 
rheoleiddio, 
canllawiau, cyfathrebu, 
monitro neu adolygu  

AMH. 

A wnaed unrhyw 
newidiadau i'r 
gweithgaredd / cynnig 
o ganlyniad i gynnal yr 
Asesiad Effaith hwn ar 
Gydraddoldeb?  

AMH. 

 
Mae'r ddyletswydd yn gofyn yn benodol bod yr Awdurdod yn rhoi sylw 
dyledus i ganlyniadau'r Asesiadau Effaith ar Gydraddoldeb. Ar ôl ystyried yr 
effaith bosibl neu'r union effaith ar y grwpiau a amddiffynnir, beth yw'r cam 
nesaf ar gyfer y gweithgaredd/cynnig hwn?  
Dim newid mawr (mae eich asesiad yn dangos bod y polisi yn 
gadarn. Dengys y dystiolaeth nad oes posibilrwydd y bydd 
camwahaniaethu'n digwydd)  

* 

Addasu'r polisi (byddwch yn cymryd camau i ddileu 
rhwystrau, i hyrwyddo cydraddoldeb yn well neu i feithrin 
cysylltiadau da)  

 

Parhau â'r polisi (byddwch yn ei fabwysiadu neu yn parhau 
ag ef, er gwaethaf y ffaith y gallai gael effaith andwyol. Rhaid 
i chi nodi cyfiawnhad yn yr achos hwn)  

 

Rhoi stop ar y polisi a'i ddileu (os oes effeithiau andwyol sydd 
heb eu cyfiawnhau ac na ellir eu lleddfu, dylech ystyried rhoi 
stop ar y polisi)  

 

 
Y cyd-destun 
 
Ydy'r cynnig hwn yn rhan o gynllun ehangach a fyddai'n ei roi yn ei gyd-
destun?   
Manylion cyd-destun 
y cynnig 

Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif 
Y Rhaglen Moderneiddio Addysg 
 
 

Tudalen 378



 

24 

 

 

Monitro 
A fyddech cystal ag amlinellu eich cynlluniau ar gyfer monitro'r effaith 
barhaus ar y gr�p/grwpiau yr effeithir arnynt? 
Ni ddynodwyd grwpiau yr effeithir arnynt 
Gwybodaeth arall  
A ddylid cofnodi unrhyw beth arall? AMH. 
 
 
Dyddiad cwblhau Cyn gynted â phosibl 
Dyddiad adolygu  
 

AMH. 

 
 
Diolch ichi am gwblhau'r asesiad hwn.  
 
I gael rhagor o wybodaeth ynghylch Asesu Effaith, cysylltwch â'r canlynol:  
Y Tîm Polisi Corfforaethol 
Adran y Prif Weithredwr  
01267 22(4914) / (4676) 
cydraddoldeb@sirgar.gov.uk  
 
Ar ôl cwblhau'r asesiad a fyddech cystal â'i anfon i'r cyfeiriad e-bost uchod. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen 379



 

9.  Atodiad C - Dechrau'n

Dechrau'n Deg  
 
Rhaglen a gyllidir gan Lywodraeth Cymru yw'r gwasan
Dechrau'n Deg, ac mae'n darparu gwasanaethau cymort
blant 0–3 oed a'u teuluoedd sy'n byw mewn ardaloedd 
difreintiedig yn Sir Gaerfyrddin. 
 
Mae'n rhaglen wedi’i thargedu sydd ar gael bellach 
sir. Yr ardaloedd hyn yw: Y Betws yn ardal Rhydaman
Maes-llyn/Copperworks, Dafen, Llwynhendy a'r Bynea yn ar
Gorllewin y Pwll /Maengwyn, Trimsaran; Parc Waun
yn ardal Caerfyrddin. (Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau p
penodol.)  
 
Mae Llywodraeth Cymru wedi cymeradwyo pedair ardal 
Pantyffynnon (Rhydaman), Y Garnant, Glanaman, Canol
 
Mae gan blant 2-3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i ga
amser di-dâl am 12.5 awr yr wythnos, sydd gyfwerth â dwy awr
ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn
yn sylweddol yn y blynyddoe
 
Ar y plentyn mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar 
plentyn yn datblygu ei iaith a'i sgiliau cymdeithas
gorfforol er mwyn bod yn barod i ddechrau yn yr ysg
gynnar, mae Dechrau'n De
ddiwallu'r anghenion hynny o fewn y teulu. Gwneir h
gwasanaeth.  
 

1. Gwasanaeth Ymwelwyr Iechyd
 
Darparu gwasanaeth dwys gan Ymwelwyr Iechyd; gan fo
Iechyd wedi cael eu creu yn ddiweddar a bod llai o 
Iechyd ymweld â theuluoedd yn amlach a darparu cymo
adeg geni baban, cynorthwyir aelodau pob teulu sy'n
i ddatblygu ac i feithrin perthynas glòs â'u baban, y
o ran ei hiechyd meddwl ac emosiynol, darperir clin
dderbyn cyfleoedd i imiwneiddio eu baban, rhoddir c
baban, ar ddiddyfnu, ar greu arferion ac ar batrymau c
cyrsiau ynghylch rhoi 'massage' i fabanod, gan ddys
perthynas glòs a'u baban a pheri ymlyniad a all gys
pan fydd yn sâl, yn torri dant ac wrth i'r baban dyfu. Mae'r Gwasanae
Iechyd yn para hyd nes y bydd y plentyn yn 4 oed, p
iechyd y plentyn i nyrs yr ysgol pan fydd y plentyn
 
Gwasanaeth Arbenigol gan Fydwr
mae arnynt angen cymorth ychwanegol i ymdrin ag ang
gwasanaeth bydwreigiaeth ar gael cyn geni'r plentyn
gadw'n iach yn ystod y beichiogrwydd. Dim ond drwy 
Bydwraig Gymunedol y cewch y gwasanaeth hwn. 

25  

Dechrau'n Deg 

Rhaglen a gyllidir gan Lywodraeth Cymru yw'r gwasanaeth 
Dechrau'n Deg, ac mae'n darparu gwasanaethau cymorth dwys i 

3 oed a'u teuluoedd sy'n byw mewn ardaloedd 
difreintiedig yn Sir Gaerfyrddin.  

Mae'n rhaglen wedi’i thargedu sydd ar gael bellach mewn 12 ardal ddaearyddol yn y 
sir. Yr ardaloedd hyn yw: Y Betws yn ardal Rhydaman; Bigyn, Felin-

llyn/Copperworks, Dafen, Llwynhendy a'r Bynea yn ardal Llanelli; Carwe, 
Gorllewin y Pwll /Maengwyn, Trimsaran; Parc Waun-dew a Gogledd Tref 

(Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau p

Mae Llywodraeth Cymru wedi cymeradwyo pedair ardal ychwanegol sef: 
Pantyffynnon (Rhydaman), Y Garnant, Glanaman, Canol Porth Tywyn a Phen

3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i ga
dâl am 12.5 awr yr wythnos, sydd gyfwerth â dwy awr a hanner y dydd, o 

ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn. Helaethwyd y rhaglen hon 
yn sylweddol yn y blynyddoedd diwethaf.   

mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar 
plentyn yn datblygu ei iaith a'i sgiliau cymdeithasol ac yn datblygu'n emosiynol ac yn 
gorfforol er mwyn bod yn barod i ddechrau yn yr ysgol. Drwy nodi anghenion yn 

g yn ceisio gofalu bod gwasanaethau cymorth ar gael
ddiwallu'r anghenion hynny o fewn y teulu. Gwneir hyn drwy bedwar 

1. Gwasanaeth Ymwelwyr Iechyd a Gwasanaeth Bydwragedd

Darparu gwasanaeth dwys gan Ymwelwyr Iechyd; gan fod 8 swydd Ymwelydd 
Iechyd wedi cael eu creu yn ddiweddar a bod llai o lwyth gwaith, gall Ymwelwyr 
Iechyd ymweld â theuluoedd yn amlach a darparu cymorth un-i-un yn y cartref. O 
adeg geni baban, cynorthwyir aelodau pob teulu sy'n rhan o'r rhaglen Dechrau'n Deg 
ddatblygu ac i feithrin perthynas glòs â'u baban, yn enwedig rhoddir cymorth i'r fam 

o ran ei hiechyd meddwl ac emosiynol, darperir clinigau wythnosol sy'n annog rhieni i 
dderbyn cyfleoedd i imiwneiddio eu baban, rhoddir cyngor cyffredinol ar iechyd y 

an, ar ddiddyfnu, ar greu arferion ac ar batrymau cysgu. Yn ogystal, cynigir 
cyrsiau ynghylch rhoi 'massage' i fabanod, gan ddysgu'r rhieni sut mae meithrin 
perthynas glòs a'u baban a pheri ymlyniad a all gysuro a lleddfu anhwylder baban 

n torri dant ac wrth i'r baban dyfu. Mae'r Gwasanae
Iechyd yn para hyd nes y bydd y plentyn yn 4 oed, pryd y trosglwyddir y gofal am 
iechyd y plentyn i nyrs yr ysgol pan fydd y plentyn yn dechrau mynychu'r ysgol. 

Gwasanaeth Arbenigol gan Fydwragedd  – i'r teuluoedd mwyaf bregus hynny y 
mae arnynt angen cymorth ychwanegol i ymdrin ag anghenion dwys a nodwyd, mae 
gwasanaeth bydwreigiaeth ar gael cyn geni'r plentyn ac mae'n cynnig cyngor ar 
gadw'n iach yn ystod y beichiogrwydd. Dim ond drwy gael eich cyfeirio ato gan eich 
Bydwraig Gymunedol y cewch y gwasanaeth hwn.  

 

ewn 12 ardal ddaearyddol yn y 
-foel, Y Morfa, 

dal Llanelli; Carwe, 
dew a Gogledd Tref Caerfyrddin 

(Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau post 

ychwanegol sef: 
 Porth Tywyn a Phen-bre.  

3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i gael gofal rhan-
 a hanner y dydd, o 

. Helaethwyd y rhaglen hon 

mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar sicrhau bod pob 
ol ac yn datblygu'n emosiynol ac yn 

ol. Drwy nodi anghenion yn 
g yn ceisio gofalu bod gwasanaethau cymorth ar gael i 

bedwar prif faes 

a Gwasanaeth Bydwragedd  

wydd Ymwelydd 
lwyth gwaith, gall Ymwelwyr 

un yn y cartref. O 
 rhan o'r rhaglen Dechrau'n Deg 

n enwedig rhoddir cymorth i'r fam 
igau wythnosol sy'n annog rhieni i 
yngor cyffredinol ar iechyd y 

ysgu. Yn ogystal, cynigir 
gu'r rhieni sut mae meithrin 

uro a lleddfu anhwylder baban 
n torri dant ac wrth i'r baban dyfu. Mae'r Gwasanaeth Ymwelwyr 

ryd y trosglwyddir y gofal am 
 yn dechrau mynychu'r ysgol.  

i'r teuluoedd mwyaf bregus hynny y 
henion dwys a nodwyd, mae 

 ac mae'n cynnig cyngor ar 
ich cyfeirio ato gan eich 

Tudalen 380



 

26 

 

 

 
Gwasanaeth Therapi Iaith a Lleferydd – mae'r gwasanaeth hwn ar gael i 
deuluoedd a'u plant ar sail un-i-un yn y cartref, lle nodwyd bod plant sydd ar ei hôl hi 
o ran eu datblygiad neu eu sgiliau iaith. Mae Swyddogion Cymorth Dechrau'n Deg yn 
darparu rhaglen iaith a lleferydd a gynhelir yn y cartref dros gyfnod o 6 wythnos ac 
maent yn annog rhieni i ddal ati i wneud y gwaith iaith yn barhaol ar ôl i'r sesiynau 
ddod i ben.  
 
Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 
gwasanaethau hyn a ddarperir yn rhad ac am ddim.  
 

2. Gofal yn rhad ac am ddim i blant 2–3 oed.   
 
Mae gan blant sy'n byw mewn ardaloedd Dechrau'n Deg hawl i gael gofal plant rhan-
amser yn rhad ac am ddim am ddeuddeg awr a hanner yr wythnos, sef dwy awr a 
hanner bob dydd o ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn. Mae 
Dechrau'n Deg wedi prynu lleoedd gofal plant gan y darparwyr canlynol:  

o Cylch y Felin, y Betws yn Ysgol Gynradd Gymunedol y Betws 
o Canolfan Deulu Sant Paul ym Migyn 
o Meithrinfa Ddydd T�'r Myrtwydd ym Migyn 
o Cylch Meithrin Carwe yn Ysgol Gynradd Carwe 
o Cylch Meithrin Felin-foel, yn y Ganolfan Addysg Gymunedol, Felin-foel 
o Gr�p Chwarae Jellitotz, Neuadd Gymunedol Pen-y-Morfa, y Morfa 
o Meithrinfa Teddybears yng Nghanolfan Dewi Sant, Llanelli 
o Y Ganolfan Blant, Llwynhendy 
o Canolfan Deulu T� Ni, Tref Caerfyrddin 
o Canolfan Deulu T� Hapus, Ystad Parc y Bryn, Caerfyrddin 
o Canolfan Deulu Argel, Tre Ioan 

Mae Athro/Athrawes Blynyddoedd Cynnar y rhaglen Dechrau'n Deg yn gweithio 
gyda phob lleoliad sy'n darparu gofal plant er mwyn datblygu cynlluniau cwricwlwm 
priodol a gweithgareddau sy'n ysgogi datblygiad plant dwy oed. Mae'r pwyslais ar 
bennu safonau sy'n creu darpariaeth gofal plant 'o safon' ar draws pob un o'r 11 
lleoliad sy'n darparu gofal plant.  
 
Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 
gwasanaethau hyn sy'n rhad ac am ddim ac er mwyn gweld a oes lleoedd gofal plant 
ar gael.  
 

3. Rhaglenni Rhianta  
 
Mae rhieni sy'n byw yn ardaloedd Dechrau'n Deg yn cael cymorth pellach drwy gael 
y cyfle i fynd i amrywiaeth o raglenni rhianta, sy'n ceisio rhoi iddynt y sgiliau y mae 
eu hangen arnynt i fagu plant yn effeithiol. Mae rhai cyrsiau yn benodol ar gyfer 
rhieni newydd a'u babanod er mwyn annog meithrin perthynas glòs â'r baban a pheri 
ymlyniad rhyngddynt. Wrth i'r plant dyfu, mae rhaglenni eraill ar gael sy'n meithrin 
hyder rhieni i ymdrin ag ymddygiad eu plant, yn hyrwyddo rhianta cadarnhaol, yn 
creu ymagweddau cadarnhaol at feithrin perthynas iach rhwng rhieni â'u plant. Mae'r 
canlynol ymhlith y cyrsiau a gynigir:  

o Rhaglen ’Sut mae dod i adnabod eich baban’ (Webster Stratton) – i rieni 
newydd sydd â babanod newydd-anedig a phlant hyd at 12 mis oed  

Tudalen 381



 

27 

 

 

o Sgrinio i Asesu'r Newydd-anedig  – asesiad o'r rhiant a'r plentyn sy'n annog 
meithrin perthynas y rhiant â'r baban a'u hymlyniad wrth ei gilydd 

o 'Rhoi Massage i Fabanod’ – ar gyfer y newydd-anedig a babanod hyd at 12 
mis oed 

o Rhaglen ‘Y Blynyddoedd Rhyfeddol (Webster Stratton) – i blant 2–3 oed 
o 'Ymdrin ag Ymddygiad Plant’ – i blant 2–3 oed. 

Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 

gwasanaethau hyn a ddarperir yn rhad ac am ddim.  

 

4. Rhaglenni Sgiliau Sylfaenol  
 

Mae cyrsiau Chwarae ac Iaith (LAP) ar gael i deuluoedd sy'n byw yn ardaloedd 

Dechrau'n Deg ac maent yn dangos i rieni sut mae ymwneud â'u plant a chwarae 

gyda nhw mewn modd cadarnhaol er mwyn hybu ac ysgogi datblygiad iaith eu plant, 

gan gynnwys cynyddu ystod eu geiriau a'u geirfa. Mae hwn yn gwrs poblogaidd iawn 

ymysg rhieni gan ei fod yn gwneud iddynt deimlo'n dda sy'n hwb i feithrin perthynas 

gref ac iach rhwng y rhiant a'r plentyn. Bydd rhieni'n siarad â'u plant, yn chwarae 

gyda nhw ac yn creu gweithgareddau crefft gyda'u plant gan ddefnyddio'r adnoddau 

sydd ar gael a chanu caneuon a rhigymau, y cyfan mewn ymgais i gael y plentyn i 

'ddysgu trwy chwarae'. Mae'r cyrsiau Chwarae a Rhifau yr un mor boblogaidd ac yn 

debyg iawn, gan ddefnyddio geiriau yn gysylltiedig â ffigurau, rhifau a siapiau i hybu 

datblygiad iaith y plant.  

 

Yn ogystal, mae sesiynau adrodd stori i'w cael yn y llyfrgelloedd lleol ac ar y Bws 

Stori ac fe'u trefnir bob hyn a hyn drwy gydol y flwyddyn a rhoddir cyhoeddusrwydd 

iddynt yn lleol.  

  

Tudalen 382



 

28 

 

 

10.  Atodiad D - Proffil o'r Ardal 

Bynea  -  (Bynea 1 (SA14 9LT)  mae rhan o'r ardal côd post hon yn ward Bynea 2  
(SA15 4AL). 
 
Seiliwyd Mynegai Amddifadedd Lluosog 2011 ar ddaearyddiaeth fanwl Ardaloedd 
Cynnyrch Ehangach Haen Is (ACEHI).  
Mae Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2011 wedi'i lunio o wyth parth, sef 
Incwm, Cyflogaeth, Iechyd, Addysg, Tai, Mynediad i Wasanaethau, Amgylchedd 
Ffisegol a Diogelwch Cymunedol, ac fe'i cyhoeddir ar lefel ACEHI, y ceir 112 
ohonynt yn Sir Gaerfyrddin.  
O dan Fynegai Amddifadedd Lluosog Cymru, lle mae Safle 1 yn cynrychioli'r mwyaf 
difreintiedig, mae Bynea 1 yn safle 56 o blith y 112 ACEHI yn Sir Gaerfyrddin.  O 
blith y 112 o ACEHI yn Sir Gaerfyrddin, mae Bynea 2 yn safle 17.  
 

ACEHI MALlC 
Cyffredinol 

112 

Cyflogaeth 
Sir 

Gaerfyrddin     
112 

Incwm Sir 
Gaerfyrddin 

112 

Iechyd Sir 
Gaerfyrddin 

112 

Addysg Sir 
Gaerfyrddin 

112 

Tai Sir 
Gaerfyrddin 

112 

Amgylchedd 
Ffisegol Sir 
Gaerfyrddin    

112 

Mynediad 
i Wasan-
aethau 

112 

Diogelwch 
Cymunedol 

Sir Gaer-
fyrddin    

112 

Bynea 1 56 68 90 43 67 5 4 56 72 

Bynea 2 17 16 17 27 14 66 67 67 54 

 
Proffil Ardal o'r Côd Post: SA14 9LT: (Bynea 1 Côd ACEHI: W10000635) 
 
Poblogaeth: 2,265 

Y Gymraeg: Pobl sydd â gwybodaeth am y Gymraeg: 46.9% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg: 30.8% 
Sy'n gallu siarad, darllen, ac ysgrifennu yn 
Gymraeg: 22.0% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg (3-15 oed):7.0% 
Dim sgiliau yn y Gymraeg: 53% 

Nifer y plant a'r bobl ifanc: 19.2% (0-15 oed) 
9.6% (16-24 oed) 

Lleddfu'r Boblogaeth: Symudiadau poblogaeth cyffredinol yn yr 
ardal: cyfradd y 1,000 Nid oes data ar gael 
bellach  

Ethnigrwydd: Gwyn (Prydeinig): 95.9% 
Gwyn (Gwyddelig): 0.4% 
Gwyn (Arall): 2.2% 
Cymysg (Gwyn a Du Caribïaidd): 0.0% 
Asiaidd Prydeinig (Indiaidd) 0.3% 
Asiaidd Prydeinig (Asiaidd arall): 0.5% 
Gr�p Ethnig Arall: 0.4% 

Crefydd: Cristion: 60.0% 
Bwdhydd: 0.2% 
Hind�: 0.1% 
Iddew: 0.0% 
Mwslim: 0.3% 
Sikh: 0.0% 
Crefydd Arall: 0.4% 
Dim Crefydd: 31.4% 
Crefydd heb ei nodi: 7.5% 

Gradd Amddifadedd: Cyfanswm yr aelwydydd: 916 
Cyfanswm yr aelwydydd nad ydynt wedi'u 
hamddifadu mewn unrhyw ddimensiynau: 483 
Nifer yr aelwydydd sydd wedi'u hamddifadu 
mewn 1-4 o ddimensiynau: 433 

Tudalen 383



 

29 

 

 

Proffil Ardal o'r Côd Post: SA15 4AL: (Hengoed 2 Côd AECHI: W10001925) 
 
Poblogaeth: 2,333 

Y Gymraeg: Pobl sydd â gwybodaeth am y Gymraeg: 49.7% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg: 32.9% 
Sy'n gallu siarad, darllen, ac ysgrifennu yn 
Gymraeg: 24.9% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg (3-15 oed): 6.5% 
Dim sgiliau yn y Gymraeg: 50.4% 

Nifer y plant a'r bobl ifanc: 17.3% (0-15 oed) 
9.9% (16-24 oed) 

Lleddfu'r Boblogaeth: Symudiadau poblogaeth cyffredinol yn yr 
ardal: cyfradd y 1,000 Nid oes data ar gael 
bellach  

Ethnigrwydd: Gwyn (Prydeinig): 96.0% 
Gwyn (Gwyddelig): 0.1% 
Gwyn (Arall): 1.8% 
Cymysg (Gwyn a Du Caribïaidd): 0.2% 
Asiaidd Prydeinig (Indiaidd) 0.4% 
Asiaidd Prydeinig (Asiaidd arall): 1.0% 
Gr�p Ethnig Arall: 0.5% 

Crefydd: Cristion: 63.4% 
Bwdhydd: 0.3% 
Hind�: 0.3% 
Iddew: 0.2% 
Mwslim: 0.1% 
Sikh: 0.0% 
Crefydd Arall: 0.5% 
Dim Crefydd: 26.3% 
Crefydd heb ei nodi: 8.9% 

Gradd Amddifadedd: Cyfanswm yr aelwydydd: 980 
Cyfanswm yr aelwydydd nad ydynt wedi'u 
hamddifadu mewn unrhyw ddimensiynau: 399 
Nifer yr aelwydydd sydd wedi'u hamddifadu 
mewn 1-4 o ddimensiynau: 581 

  

Tudalen 384



 

30 

 

 

11.  Atodiad E – Profforma Ymateb 

 
Rhowch eich sylwadau, os gwelwch yn dda, ar y cynigion ynghylch y ddarpariaeth yn y dyfodol ar 
gyfer plant cynradd sy'n byw yn nalgylch Ysgol Y Bynea.  
 
Eich sylwadau: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A oes unrhyw faterion eraill y dymunwch dynnu ein sylw atynt? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
             Ticiwch y blwch os ydych yn dymuno cael gwybod am gyhoeddiad adroddiad ymgynghori. 

 
 

Llofnod 
 Printiwch yr 

Enw 
 

Cyfeiriad 

 

Swydd/Categ
ori yr 

ymatebydd: 
(e.e. rhiant) 

 

  Côd post  

    

Dyddiad    

 
Sylwer: bydd modd i'r cyhoedd weld eich sylwadau fel rhan o gofnodion ffurfiol y broses 
ymgynghori, os na nodwch yn wahanol. 
A wnewch chi ddatgysylltu’r ffurflen hon a’i dychwelyd i'r:  Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc 
Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin SA31 3HB neu gellir anfon neges e-bost at 
aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn 29

ain
 Ionawr 2016 fan hwyraf. 

Tudalen 385



Tudalen 386

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 
 
 
 

YSGOL GYNRADD Y BYNEA 
 
 

NEWID YSTOD OEDRAN  
YSGOL GYNRADD Y BYNEA O 4-11 I 3-11 

 
 
 

DOGFEN YMGYNGHORI 
 
 
 

Gwybodaeth Atodol  
 

21 Rhagfyr 2015 
  

Tudalen 387



Unrhyw risgiau sy'n gysylltiedig â'r cynigion ac unrhyw fesurau y mae eu 
hangen i reoli'r rhain. 
 
 

Risg Gwrth-fesur 
1. Methu â chael caniatâd statudol i 

weithredu'r cynnig. 
- Dilyn y canllawiau a bennwyd 

yng Nghôd Trefniadaeth 
Ysgolion 2013 

2. Integreiddio disgyblion i'r ysgol 
newydd. 

- Bydd yr Awdurdod yn gweithio 
gyda'r disgyblion i sicrhau 
pontio ac integreiddio hwylus i'r 
ysgol newydd 

 
Enwau, lleoliadau a chategorïau'r holl ysgolion presennol y mae'r cynigion yn 
debygol o effeithio arnynt.  
 
Rhagwelir y byddai'r cynnig hwn yn effeithio ar yr ysgolion canlynol yn unig: 
 
Brynsierfel 
Ysgol Bryn Teg 
Ysgol Babanod Llangennech 
Ysgol Iau Llangennech 
Y Bryn 
Coedcae 
Y Strade 
 
 

 
 
 
Nifer y Disgyblion 
 
Dengys y tablau isod niferoedd y disgyblion yn Ysgolion: Brynsierfel, Bryn Teg, 
Babanod Llangennech, Iau Llangennech, y Bryn 

Tudalen 388



 
Ysgol Brynsierfel 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 9 0 8 21 0 28 25 29 23 21 23 23 0 210 201.5 
2014 12 0 16 11 0 24 28 23 20 24 22 19 0 199 185 
2013 7 0 11 14 0 30 23 22 24 25 19 20 0 195 186 
2012 7 1 13 17 0 25 23 24 24 19 19 21 0 193 183 
2011 9 0 10 12 0 23 23 24 20 19 23 20 0 183 173.5 
* Oedrannau ar 31/08/14 

Ysgol Bryn Teg  
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 12 3 0 34 0 29 26 33 36 29 33 26 0 261 255 
2014 16 1 0 32 0 29 35 37 28 32 26 20 0 256 248 
2013 8 0 0 25 0 35 35 25 28 30 18 26 0 230 226 
2012 10 0 0 39 0 36 28 29 28 19 22 20 0 231 226 
2011 18 0 0 36 0 32 31 25 19 24 18 24 0 227 218 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Ysgol Babanod Llangennech 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 0 0 38 0 54 61 63 0 0 0 0 0 216 216 
2014 0 0 0 27 0 59 61 72 1 0 0 0 0 220 220 
2013 0 0 0 33 0 59 72 54 0 0 0 0 0 218 218 
2012 0 0 0 30 0 72 51 55 0 0 0 0 0 208 208 
2011 0 0 0 47 0 54 57 50 0 0 0 0 0 208 208 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Ysgol Iau Llangennech  
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfanswm 
CALL 

2015 0 0 0 0 0 0 0 0 70 55 55 50 0 230 230 
2014 0 0 0 0 0 0 0 0 56 52 48 46 0 202 202 
2013 0 0 0 0 0 0 0 1 53 47 43 56 0 200 200 
2012 0 0 0 0 0 0 0 0 48 42 55 55 0 200 200 
2011 0 0 0 0 0 0 0 0 40 54 54 46 0 194 194 
* Oedrannau ar 31/08/14 

  

Tudalen 389



 
Ysgol y Bryn 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 4 0 10 25 0 29 30 23 21 23 29 28 0 222 215 
2014 14 0 13 22 1 34 29 29 28 29 32 30 0 261 247 
2013 13 0 17 21 0 32 32 35 33 31 33 19 0 266 251 
2012 10 0 8 23 0 30 32 32 29 30 19 31 0 244 235 
2011 11 0 8 19 0 28 30 29 28 18 30 28 0 229 219.5 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Rhagamcanion Disgyblion 
 
Ysgol Union nifer y 

disgyblion ar 
y gofrestr 
Ion 2015 

Rhagamcanion - Nifer y disgyblion ar y gofrestr 
 
Ion 2016 Ion 2017 Ion 2018 Ion 2019 Ion 2020 

 
Y Bynea 131 138 143 140 137 138 
Brynsierfel 201.5 203.5 206.5 211.5 214.5 211.5 
Ysgol Bryn 
Teg 

255 260 259 261 255 253 

Ysgol 
Babanod 
Llangennech 

216 212 209 207 205 203 

Ysgol Iau 
Llangennech 

230 243 249 253 241 235 

Y Bryn 215 211 207 210 215 217 

 
Nifer y Lleoedd 
 
Ysgol Nifer y Lleoedd Ion 

15 MCSW 
Y Bynea 167 
Brynsierfel 240 

Ysgol Bryn Teg 240 
Ysgol Babanod 
Llangennech 

210 

Ysgol Iau 
Llangennech 

240 

Y Bryn 246 
 
Adeiladau 
 
Ysgol Cyflwr Cyffredinol  Addasrwydd 
Y Bynea A - Da B - Boddhaol 

Brynsierfel A - Da A - Da 
Ysgol Bryn Teg A - Da A - Da 
Ysgol Babanod 
Llangennech 

B - Boddhaol B - Boddhaol 

Tudalen 390



Ysgol Iau Llangennech C - Gwael B - Boddhaol 
Y Bryn A - Da A - Da  
 
Deilliannau Dysgwyr 
 
Ni ragwelir y bydd newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 yn cael effaith negyddol ar 
ddeilliannau dysgwyr. Yn wir, rydym yn gwbl hyderus y bydd deilliannau dysgwyr yn 
gwella wrth i ddysgwyr ifanc integreiddio mewn amgylchedd dysgu priodol. Caiff pob 
agwedd ar y ddarpariaeth a'r deilliannau eu monitro yn unol â disgwyliadau uchel a 
phrosesau ein gwasanaeth gwella ysgolion rhanbarthol sef ERW. 
 
Yn ogystal, mae'r Cyngor Sir yn casglu ac yn crynhoi data ynghylch deilliannau 
dysgwyr yn rheolaidd ac yn drefnus er mwyn sicrhau bod safonau'n cael eu 
hyrwyddo a'u monitro'n aml ym mhob maes dysgu craidd. Bydd hyn yn parhau drwy 
gydol y newid a gynigir er mwyn sicrhau bod deilliannau dysgwyr yn cael eu 
monitro'n barhaus ac na fydd y cynnig yn effeithio arnynt. Bydd gwaith cymorth a her 
yn yr ysgol gan Gynghorwyr Her ERW yn rhan ganolog o'r gwaith hwn. Bydd y 
gwaith yn cynnwys amserlen o ymweliadau yn canolbwyntio ar ddadansoddi 
deilliannau dysgwyr ac ar ansawdd y dysgu a'r addysgu. Mae'n bwysig nodi bod 
canfyddiadau'r gwaith hwn yn cael eu rhannu'n uniongyrchol â'r Corff Llywodraethu 
bob amser. Trwy wneud hyn, sicrheir y cefnogir deilliannau dysgwyr trwy 
atebolrwydd ysgol gyfan ar y lefel uchaf.  
 
Mae Cynghorwyr Her ERW yn rhoi cryn bwyslais ar allu ysgol i ddangos lefel uchel o 
'werth ychwanegol' yn ei pherfformiad a hynny ar sail y man cychwyn a feincnodwyd 
ar gyfer y dysgwr unigol. Bydd yr agwedd hon yn parhau i fod yn un o nodweddion 
allweddol monitro ac adolygu perfformiad yr ysgol yn ystod y cyfnod hwn. 
 
Effaith y cynnig 
 
Effaith fwyaf tebygol y cynnig i integreiddio darpariaeth feithrin yn Ysgol y Pwll ar yr 
ansawdd a nodwyd yn adroddiad Estyn fyddai gwella'r profiad a'r amgylchedd dysgu 
a darparu Cyfnod Sylfaen mwy cydlynol ar gyfer y dysgwyr ifanc.  Gwneid hyn trwy 
ddileu cam pontio rhwng y ddarpariaeth feithrin a derbyn, a thrwy'r parhad o ran 
staffio a throsglwyddo data ynghylch disgyblion unigol, yn enwedig o ran addysgu 
disgyblion 3–11 oed, gofalu amdanynt a chynnig cymorth iddynt ac o ran darparu'r 
cyfleoedd dysgu mewn ysgol gynradd sengl 3-11 oed fel sy'n digwydd mewn 
ysgolion cyfagos eraill yn Sir Gaerfyrddin.  
 
Manteision darpariaeth feithrin 
 
Mae mynychu ysgol sydd â darpariaeth feithrin yn cynnig llawer o fanteision. Mae'r 
rhain yn cynnwys:  
 

• Mae pontio o'r meithrin i addysg gynradd yn haws i blant sy'n mynychu 
dosbarth meithrin yn yr ysgol. Yn aml, byddant yn ymgartrefu yn gynt na 
phlant sydd heb gael darpariaeth feithrin.  

• Gellir clustnodi anghenion dysgu ychwanegol yn gynt, cyn bod y plentyn yn 
dechrau addysg gynradd lawn amser.  

Tudalen 391



• Dengys astudiaethau fod datblygiad gwybyddol a chymdeithasol/ymddygiadol 
plant sy'n mynychu darpariaeth feithrin gyn ysgol yn well o gymharu â phlant 
sydd heb gael darpariaeth feithrin.  

 
Mae cael dosbarth meithrin yn yr ysgol hefyd yn cynnig budd i'r ysgol gan fod rhieni'n 
tueddu i anfon eu plant i'r ysgol sy'n darparu addysg y blynyddoedd cynnar ac mae 
hyn yn codi'r niferoedd sy'n mynychu'r ysgol. 
 
Y Broses Gyhoeddi 
 
Bydd yr hysbysiad statudol yn cael ei gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin a'i 
arddangos yn yr ysgolion a enwyd a'r rhai cyfagos yn yr ardal.  Bydd copïau o'r 
hysbysiad ar gael i'r ysgol eu dosbarthu i ddisgyblion, rhieni, gwarcheidwaid, ac 
aelodau staff (gall yr ysgol hefyd ddosbarthu'r hysbysiad drwy e-bost).  
 
Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y cynnig ac yn gwahodd unrhyw un sy'n 
dymuno gwrthwynebu i wneud hynny'n ysgrifenedig o fewn cyfnod o 28 diwrnod.  Os 
derbynnir gwrthwynebiad cyhoeddir adroddiad ynghylch y gwrthwynebiad ar wefan 
Cyngor Sir Caerfyrddin.  Hefyd bydd copïau papur o'r adroddiad ar gael drwy wneud 
cais.  Bydd yr adroddiad yn crynhoi'r materion a godwyd ac yn rhoi ymateb Cyngor 
Sir Caerfyrddin i'r gwrthwynebiadau hynny.  
 
Â phwy arall y byddwn ni'n ymgynghori? 
 

Staff (Athrawon a Staff Ategol) 
Ysgol Y Bynea  

Llywodraethwyr a Rhieni,  
Ysgol Y Bynea 

Partneriaeth Plant Sir Gaerfyrddin 
Gofal Plant / Y Blynyddoedd Cynnar ** 
Partneriaeth Cymunedau yn Gyntaf 

Cynghorwyr Cymuned 
Cyngor Gwledig Llanelli 
Cyngor Tref Llanelli 

Cynghorwyr Cyngor Sir Lleol Comisiynydd yr Iaith Gymraeg 
Yr Aelod Cynulliad (AC) 
Yr Aelod Cynulliad Rhanbarthol 

Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri 
ac Undeb  yr Athrawesau (NASUWT) 

Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT) Cymdeithas yr Athrawon a'r Darlithwyr 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

Cymdeithas Broffesiynol yr Athrawon 
(PAT) 

Cymdeithas Genedlaethol y Prifathrawon 
(NAHT) 

Undeb y GMB 

UNSAIN *Yr Ysgolion Cynradd ac Uwchradd 
Cyfagos yn Sir Gaerfyrddin  

Undeb y Gweithwyr Cludiant a Chyffredinol 
(T&G) 

Is-adran Anghenion Addysgol Arbennig 
yr Awdurdod Lleol 

Cyfarwyddwr Addysg - yr holl Awdurdodau 
Cyfagos 

ERW – Ein Rhanbarth ar Waith 

Y Bwrdd Gwasanaethau Lleol  Y Consortiwm Trafnidiaeth Rhanbarthol 
Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu Gweinidogion Cymru 
Estyn Y Cyfarwyddwr Addysg Esgobaethol 

a'r Eglwys Gatholig  
Dechrau'n Deg  

Tudalen 392



* Dogfen ymgynghori wedi'i hanfon at y Pennaeth a Chadeirydd y Llywodraethwyr (Ysgol 
Brynsierfel, Bryn Teg, Ysgol Babanod Llangennech, Ysgol Iau Llangennech, Ysgolion 
Uwchradd: Ysgol Coedcae ac Ysgol y Strade) 
**Rhoddir gwybod i Fudiad Ysgolion Meithrin ac unrhyw ddarparwyr meithrin preifat trwy'r 
adain darpariaeth Gofal Plant / y Blynyddoedd Cynnar yn yr Adran Addysg a Phlant. 

Rhagor o Gwestiynau 
 
Os oes gennych ragor o gwestiynau ynghylch y cynnig cofiwch roi gwybod i ni os 
gwelwch yn dda erbyn Dydd Gwener, 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf: 
 
Drwy lythyr: 
 
Y Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 
Adeilad 2 
Parc Dewi Sant 
Heol Ffynnon Job 
Caerfyrddin 
SA31 3HB 
 
Drwy anfon e-bost: 
 
aaprma@sirgar.gov.uk  
 
Drwy gwblhau'r profforma ar-lein  
 
Drwy roi eich sylwadau yn y blwch canlynol.  
 
 �

Tudalen 393



Tudalen 394

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ADRODDIAD YMGYNGHORI 
Cynnig i newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 yn  

Ysgol Gynradd y Bynea 

T
udalen 395



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad A 
 

Rhestr o’r rhai a ymatebodd i’r Ddogfen Ymgynghori 
 

T
udalen 396



Ysgol Gynradd y Bynea – rhestr o’r sylwadau a ddaeth i law 
 

Ni ddaeth unrhyw sylwadau i law 
 

Tudalen 397



  

Atodiad B 
 

Crynodeb o’r sylwadau a ddaeth i law ar ôl i’r Ddogfen Ymgynghori gael ei chyhoeddi  
ac ymatebion cysylltiedig yr Awdurdod Lleol 

 

T
udalen 398



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Atodiad C 
 

YMATEB ESTYN I’R DDOGFEN YMGYNGHORI 
 

Tudalen 399



 3 

Ymateb Estyn i’r cynnig i newid ystod oedran Ysgol y Bynea o 4 – 11 i 3 
– 11  
 
Paratowyd yr adroddiad hwn gan Arolygwyr Ei Mawrhydi dros Addysg a 
Hyfforddiant yng Nghymru. 
 
O dan delerau Deddf Safonau a Threfniadaeth Ysgolion (Cymru) 2013 a’i 
Chod cysylltiedig, mae’n ofynnol i gynigwyr anfon dogfennau ymgynghori at 
Estyn. Fodd bynnag, nid yw Estyn yn gorff y mae’n ofynnol iddo weithredu yn 
unol â’r Cod ac nid yw’r Ddeddf yn gosod unrhyw ofynion statudol ar Estyn o 
ran materion trefniadaeth ysgolion. Felly, fel corff yr ymgynghorir ag ef, bydd 
Estyn yn rhoi eu barn ar rinweddau cyffredinol cynigion trefniadaeth ysgolion 
yn unig. 
 
Mae Estyn wedi ystyried yr agweddau addysgol ar y cynnig ac mae wedi 
llunio’r ymateb canlynol i’r wybodaeth a ddarparwyd gan y cynigiwr a 
gwybodaeth ychwanegol arall megis data gan Lywodraeth Cymru a barn y 
Consortia Rhanbarthol sy’n darparu gwasanaethau gwella ysgolion i’r ysgolion 
yn y cynnig.  
 
Cyflwyniad  
 
Mae’r cynnig gan Gyngor Sir Caerfyrddin.  
 
Y cynnig yw newid ystod oedran Ysgol y Bynea o 4 – 11 i 3 - 11.  
 
Crynodeb / Casgliad  
 
Mae’r cynigiwr wedi nodi’n glir fuddion y cynnig wrth ymdrin â mater hwyluso 
pontio effeithiol i’r ysgol o ddarpariaeth Dechrau’n Deg y Bynea.  
 
Barn Estyn yw bod y cynnig yn debygol o gynnal safonau presennol addysg 
yn yr ardal, o leiaf.  
 
Disgrifiad a buddion  
 
Mae’r cynigiwr wedi nodi rhesymwaith clir ar gyfer y cynnig, sef sicrhau bod 
disgyblion yn pontio’n ddi-dor o’r ddarpariaeth Dechrau’n Deg sydd yn yr ysgol 
ar hyn o bryd i’r ddarpariaeth meithrin. Ar hyn o bryd mae Dechrau’n Deg yn 
darparu ar gyfer plant 2-3 oed a 4-11 oed yw ystod oedran yr ysgol ar hyn o 
bryd. Felly mae bwlch yn y ddarpariaeth yn yr ysgol i blant rhwng 3 a 4 oed.  
 
Mae’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth briodol i fanteision cymharol y cynnig. 
Fodd bynnag, nid yw’r cynigiwr wedi nodi unrhyw anfanteision na sut mae’n 
darparu ar gyfer y plant hyn ar hyn o bryd ac o’r herwydd nid yw wedi rhoi 
ystyriaeth ddigonol i’r effaith ar unrhyw ddarpariaeth arall. Er enghraifft, nid 
yw’r cynigiwr wedi ystyried unrhyw risg bosibl i’r Cylch Meithrin yng 
Nghanolfan Plant Integredig Llwynhendy sydd o fewn milltir i Ysgol y Bynea. 
Mae’r cynigiwr wedi ystyried y risg y bydd y cynigion yn cael effaith ar ysgolion 
eraill yn yr ardal oherwydd nifer y plant sy’n mynd i ysgolion cyfagos. Mae’r 

Tudalen 400



 4 

data’n dangos bod gormod o blant ar hyn o bryd mewn ysgolion eraill yn yr 
ardal o amgylch a bod gan Ysgol y Bynea ddigon o leoedd gwag. Mae’r 
cynigiwr wedi dangos mewn modd addas y bydd y cynnig yn arwain at 
ostyngiad bach yn nifer y lleoedd gwag sydd yn yr ysgol ar hyn o bryd.  
 
Nid yw’r cynigiwr wedi dangos ei fod wedi ystyried dewisiadau eraill ar wahân 
i’r cynnig presennol hwn. 
 
Mae’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth addas i effaith y cynnig ar drefniadau 
teithio dysgwyr, sy’n debygol o fod yn gyfyngedig. Mae’n bwriadu cefnogi 
teithio rhwng y cartref a’r ysgol yn unol â pholisi’r cyngor ar gludiant rhwng y 
cartref a’r ysgol. 
 
Mae’r cynigiwr wedi cwblhau asesiad addas o’r effaith ar degwch a 
chydraddoldeb sy’n ystyried yn glir beth fyddai effaith y cynigion ar ddisgyblion 
sydd â’r nodweddion gwarchodedig. Mae’r asesiad yn rhoi ystyriaeth briodol i 
effaith gadarnhaol y cynnig hwn i ddarparu ar gyfer disgyblion rhwng 3 a 4 
oed. Mae’r asesiad hwn hefyd yn ystyried effaith y cynigion ar y Gymraeg ac 
yn dod i’r casgliad mewn modd rhesymol nad oes unrhyw effaith ar y 
ddarpariaeth cyfrwng Cymraeg yn yr ardal. 
 
Agweddau addysgol ar y cynnig  
 
Nid yw'r cynigiwr wedi darparu unrhyw ddata ar berfformiad presennol yr 
ysgol ac eithrio bod yr ysgol ar hyn o bryd yng ngrŵp safonau 3 o ran y 
categorïau cenedlaethol. Mae’r consortiwm lleol wedi rhoi’r ysgol yn y categori 
cefnogaeth melyn sy’n dangos bod yr ysgol yn gwybod beth mae’n ei wneud 
yn dda a beth mae angen iddi ei wella. Mae’r cynigiwr hefyd wedi rhoi 
ystyriaeth briodol i ddeilliannau arolygiad diweddaraf Estyn ar Ysgol y Bynea. 
Nid yw’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth addas i’r effaith ar ddeilliannau nac 
arweinyddiaeth yn yr ysgol. 
 
Mae’r cynigiwr yn credu y bydd y cynnig yn cael effaith gadarnhaol ar 
brofiadau dysgu’r disgyblion. Mae’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth briodol i 
effaith debygol y cynigion o ran sicrhau y darperir y cwricwlwm llawn yn y 
Cyfnod Sylfaen. Mae’r cynigiwr yn credu y byddai’r cynnig yn gwella’r 
amgylchedd a phrofiad dysgu ac y byddai’n darparu Cyfnod Sylfaen mwy 
cydlynus i ddysgwyr trwy waredu’r cyfnod pontio rhwng y meithrin a’r derbyn. 
Mae hefyd wedi rhoi ystyriaeth addas i debygrwydd pontio mwy effeithiol 
rhwng y Cyfnod Sylfaen a Chyfnod Allweddol 2.  
 
Mae’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth addas i gyflwr yr adeilad ar gyfer y cynnig 
ond nid yw wedi nodi sut y rhoddir lle i’r ddarpariaeth newydd yn yr ysgol.  
 
Mae’r cynigiwr wedi ystyried mewn modd addas na fyddai’r cynnig yn cael 
effaith ar y ddarpariaeth bresennol a gynigir i ddisgyblion ag anghenion 
addysgol arbennig.  

Tudalen 401



 5 

Ymateb yr Awdurdod Lleol i Estyn 
 
Nid yw'r cynigiwr wedi darparu unrhyw ddata ar berfformiad presennol 
yr ysgol ac eithrio bod yr ysgol ar hyn o bryd yng ngrŵp safonau 3 o ran 
y categorïau cenedlaethol. Mae’r consortiwm lleol wedi rhoi’r ysgol yn y 
categori cefnogaeth melyn sy’n dangos bod yr ysgol yn gwybod beth 
mae’n ei wneud yn dda a beth mae angen iddi ei wella. Mae’r cynigiwr 
hefyd wedi rhoi ystyriaeth briodol i ddeilliannau arolygiad diweddaraf 
Estyn ar Ysgol y Bynea. Nid yw’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth addas i’r 
effaith ar ddeilliannau nac arweinyddiaeth yn yr ysgol.  
 

Bydd cynnwys y cynnig yn atgyfnerthu a gwella’r bartneriaeth bresennol 
mewn modd effeithiol ac ymarferol. Bydd yr holl bartneriaid yn cael budd o 
haenau ychwanegol cydweithredu a fydd yn bodoli i gynorthwyo ag anghenion 
dysgwyr unigol o dair oed ymlaen. Bydd effaith fuddiol a chynnydd y fath 
gydweithredu’n cael eu monitro a’u hadolygu’n rheolaidd yn ystod cyfarfodydd 
partneriaeth gyswllt.  
 

  

Tudalen 402



 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad D 
 

Ymgynghoriad â’r disgyblion 

 
Cynhaliwyd yr ymgynghoriad ar 3 Chwefror 2016 

gan  

Mrs Mari Owen 

Cynghorydd Cyswllt Her 

Cyngor Sir Caerfyrddin 

 

Tudalen 403



 7 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
 

Gwrando ar ‘Lais y Dysgwr’  
 

Ysgol – Bynea 
 

Dyddiad: - 3 Chwefror 2016 
 

Cynhaliwyd y sesiwn gan Mari Owen 
 

Cyfwelwyd â Chyngor yr Ysgol 
 

1. Hoffech chi fod yn rhan o ysgol fwy / ysgol sydd â mwy 
o ddisgyblion? 

Sylwadau 
 

· Roedd y disgyblion yn meddwl ei bod yn syniad da croesawu 
disgyblion newydd 3 oed i’r ysgol a’i gwneud yn ysgol fwy. 

 

 

2. Ydych chi’n meddwl ei bod yn syniad da i’r ysgol ddod 
yn ysgol 3-11? 

Sylwadau 
 

· Byddai gwneud Bynea yn ysgol 3 – 11 yn golygu mwy o amser 
dysgu i ddisgyblion ac felly byddai’n syniad da. 

· Mae ‘Dechrau’n Deg’ i blant 2-3 oed ar safle’r ysgol eisoes ac felly 
byddai dosbarth meithrin i blant 3 oed yn gwneud synnwyr. 

 

 
  

Tudalen 404



 8 

3. Beth fyddai manteision ysgol 3 – 11? Beth fyddech chi’n 
edrych ymlaen ato fwyaf? 

Sylwadau 
 

· Byddai’r disgyblion yn edrych ymlaen at ‘ddysgu lot’!  

· Byddai gadael i blant 3 oed ddod i Ysgol y Bynea yn caniatáu i 
rieni fynd i siopa neu i’r gwaith.  

· Fyddai rhieni ddim yn gorfod poeni am ddod o hyd i le mewn 
meithrinfa i’w plant, gallen nhw ddod i Ysgol y Bynea 

· Byddai bod yn ysgol 3 – 11 yn gwneud yn siŵr na fyddai plant 
bach yn mynd i ysgolion eraill yn lle Bynea. 

 

 

4. Oes unrhyw anfanteision? Oes unrhyw beth y byddech 
chi’n poeni amdano? 

Sylwadau 
 

· Does dim anfanteision 

· Dyw’r disgyblion ddim yn poeni am fod mewn ysgol 3 – 11 
 

 

Tudalen 405



T
udalen 406

M
ae’r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



CARMARTHENSHIRE COUNTY COUNCIL

County Hall, Carmarthen, SA31 1JP

Notice is hereby given in accordance with Section 42 of the School 
Standards and Organisation (Wales) Act 2013 (the Act) and the School 
Organisation Code that Carmarthenshire County Council (the Council) 
having consulted such persons as required, propose to change the age
range of Bynea School, Saron Road, Bynea, Llanelli, SA14 9LT from 4-11 to
3-11 and provide 19 nursery places. The school is maintained by 
Carmarthenshire County Council. It is proposed to implement the proposal
on 1 January 2017.

The Council undertook a period of consultation before deciding to publish
this proposal. A consultation report containing a summary of the issues
raised by consultees, the proposer’s responses and the views of Estyn is 
available on www.carmarthenshire.gov.wales

The admission number (AN) for pupils aged 4/5 in the first school year in
which the proposal has been implemented will be 19. The capacity of the
school for pupils aged 3-11 once the proposal is implemented will be 157.
There will be 19 nursery places.

There will be no change to the school’s catchment area.

Within a period of 28 days after the date of publication of this proposal,
that is to say by 2 June 2016, any person may object to this proposal. 
Objections should be sent to Mr Robert Sully, Director of Education and 
Children’s Services, Carmarthenshire County Council, Building 2, St David’s
Park, Job’s Well Road, Carmarthen, SA31 3HB or e-mail to 
DECMEP@carmarthenshire.gov.uk

Signed: Mr Robert Sully
Director of Education and Children’s Services
For Carmarthenshire County Council

Dated: 6 of May 2016

EXPLANATORY NOTE
(This Explanatory Note does not form part of the Notice but is offered 

by way of clarification)

1.  It is the Authority’s intention to change the age range of Bynea School
from 4-11 to 3-11.

2. Admission to the nursery does not automatically entitle a child to a 
full-time place in the school and a new application must be made. 

3. Nursery pupils are entitled to part-time education from the beginning of
the term following their third birthday. Part-time is defined as 5 morning or
afternoon sessions per week. Nursery pupils will be entitled to attend on a
full-time basis at the start of the term preceding their 4th birthday.

The proposed change will take place on 1 January 2017.

CYNGOR SIR CAERFYRDDIN

Neuadd y Sir, Caerfyrddin, SA31 1JP

Hysbysir trwy hyn yn unol ag Adran 42 o Ddeddf Safonau a Threfniadaeth
Ysgolion (Cymru) 2013 (y Ddeddf) a'r Côd Trefniadaeth Ysgolion fod 
Cyngor Sir Caerfyrddin (y Cyngor), ar ôl ymgynghori â'r cyfryw bersonau ag
sy'n ofynnol, yn cynnig newid ystod oedran Ysgol y Bynea, Heol Saron, Y
Bynea, Llanelli, SA14 9LT o 4-11 i 3-11 a darparu 19 o leoedd meithrin. 
Cynhelir yr ysgol gan Gyngor Sir Caerfyrddin. Y bwriad yw rhoi'r cynnig ar
waith ar 1 Ionawr 2017.

Cynhaliodd y Cyngor gyfnod ymgynghori cyn penderfynu cyhoeddi'r cynnig
hwn. Mae adroddiad ar yr ymgynghoriad sy'n cynnwys crynodeb o'r 
materion a godwyd gan ymgyngoreion, ymatebion y cynigwyr a barn Estyn
ar gael ar www.sirgar.llyw.cymru

19 fydd nifer y disgyblion a dderbynnir pan fyddant yn 4/5 oed yn y 
flwyddyn ysgol gyntaf y gweithredir y cynnig. Bydd capasiti’r ysgol o ran 
disgyblion 3-11 oed, pan fydd y cynnig wedi ei gyflwyno, yn 157. Bydd 19 o
leoedd meithrin ar gael.

Ni fydd newid i ddalgylch yr ysgol.

Cyn pen 28 diwrnod ar ôl dyddiad cyhoeddi'r cynnig hwn, hynny yw erbyn
2 Mehefin 2016, gall unrhyw berson wrthwynebu'r cynnig hwn. Dylid anfon
gwrthwynebiadau at Mr Robert Sully, Y Cyfarwyddwr Addysg a
Gwasanaethau Plant, Cyngor Sir Caerfyrddin, Adeilad 2, Parc Dewi Sant,
Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu gellir anfon neges e-bost at
aaprma@sirgar.gov.uk

Llofnodwyd: Mr Robert Sully
Y Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant
Ar ran Cyngor Sir Caerfyrddin

Dyddiedig: 6 Mai 2016

NODYN ESBONIADOL
(Nid yw’r Nodyn Esboniadol hwn yn rhan o’r Hysbysiad – yn hytrach fe'i

cynigir er mwyn egluro)

1.  Bwriad yr Awdurdod yw newid ystod oedran Ysgol y Bynea o 4-11 i 
3-11.

2. Os bydd plentyn yn cael ei dderbyn i’r dosbarth meithrin nid yw hyn yn
rhoi hawl i’r plentyn gael lle llawn amser yn yr ysgol yn ddiofyn a bydd rhaid
gwneud cais newydd.

3. Mae gan ddisgyblion meithrin yr hawl i addysg rhan amser o ddechrau’r
tymor yn dilyn eu penblwydd yn 3 oed. Caiff addysg rhan-amser ei ddiffinio
fel 5 sesiwn bore neu brynhawn bob wythnos. Bydd disgyblion meithrin yn
cael yr hawl i fynychu yn llawn amser ar ddechrau’r tymor cyn eu 
penblwydd yn 4 oed.

Bydd y newid arfaethedig yn digwydd ar 1 Ionawr 2017.
T

udalen 407



T
udalen 408

M
ae’r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

 
 
 

Y BWRDD GWEITHREDOL 
4ydd o Orffennaf 2016 

 
 

Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG 

 
BWRIAD I NEWID YSTOD OEDRAN YSGOL PEN-BRE O 4-11 I 3-11 

 

 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 
 
Argymhellir bod y Bwrdd Gweithredol yn cymeradwyo: 
 

- Symud ymlaen gyda’r cynnig o newid ystod oedran Ysgol Gynradd Pen-bre o 4-11 i 
3-11 ac yn argymell i’r Cyngor Sir iddynt weithredu’r cynnig fel y nodir yn yr 
Hysbysiad Statudol o 1 Ionawr 2017. 

Rhesymau:  
 
Er mwyn cydymffurfio â'r cyfarwyddyd a'r gweithdrefnau statudol ar gyfer ad-drefnu 
ysgolion. 
 

Ymgynghorwyd â’r Pwyllgor Craffu Perthnasol: Yn anffodus, oherwydd y broses 
statudol gyfyngedig nid yw hi wedi bod yn bosibl ymgynghori gyda’r Pwyllgor Craffu yn 
ystod y cyfnod yma. Er hyn, yn ystod pob cam blaenorol hyd hyn penderfynodd y Pwyllgor 
Craffu yn unfrydol i symud ymlaen gyda’r cynnig o newid ystod oedran Ysgol Gynradd 
Pen-bre o 4-11 i 3-11. Yn ogystal, ni dderbyniwyd unrhyw wrthwynebiadau i’r Hysbysiad 
Statudol. 
Angen I’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad   OES 4ydd Gorffennaf 2016 
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: OES  (13eg o Orffennaf) 
 

 
Aelod y Bwrdd Gweithredol sy’n gyfrifol am y Portffolio:  
Cyng. Gareth Jones (Addysg a Phlant)  
 

 
Y Gyfarwyddiaeth: 
Addysg a Phlant  
 
Enw Pennaeth y Gwasanaeth: 
Gareth Morgans 
 
 
Awdur yr adroddiad: 
Simon Davies 
 

 
Swyddi: 
 
 
 
Prif Swyddog Addysg 
 
 
 
Rheolwr Moderneiddio Ysgolion 
 

 
Rhifau Ffôn / Cyfeiriadau E-bost: 
 
 
 
01267 246649 
EDGMorgans@sirgar.gov.uk  
 
 
01267 246471 
SiDavies@sirgar.gov.uk  
 

 
  

Eitem Rhif  11

Tudalen 409



 

 
 
 

EXECUTIVE BOARD 
4
th

 JULY 2016 
 
 

MODERNISING EDUCATION PROGRAMME (MEP) 
 

PROPOSAL TO CHANGE THE AGE RANGE OF PEMBREY PRIMARY 
SCHOOL FROM 4-11 TO 3-11 

 

 

Recommendations / Key decisions required: 
 
It is recommended that the Executive Board approves: 
 

- To proceed with the proposal to change the age range of Pembrey Primary School 
from 4-11 to 3-11 and to recommend to the County Council that it implements the 
proposal as detailed in the Statutory Notice as from 1 January 2017. 

Reasons:  
 

To comply with statutory procedures and guidance in relation to school re-organisation. 
 

Relevant Scrutiny Committee Consulted – Unfortunately, due to the constricted 
statutory process it has not been possible to consult with the ECS Scrutiny Committee at 
this stage. However, at all previous stages to date the ECS Scrutiny Committee has 
unanimously resolved to proceed with the proposals to change the age range of Pembrey 
Primary School from 4-11 to 3-11. In addition, no objections were received to the Statutory 
Notice. 
 
Council Decision Required – YES  (13th July) 

 

 
Executive Board Member Portfolio Holder: Cllr. Gareth Jones (Education & Children)  
 

 
 
Directorate: 
Education & Children  
  
Name of Head of Service: 
Gareth Morgans 
 
 
Report Author:  
Simon Davies 
 

 
Designations: 
 
 
 
Chief Education Officer 
 
 
 
School Modernisation Manager 
 

 
Tel Nos. / E-Mail Addresses: 
 
 
 
01267 246450 
EDGMorgans@carmarthenshire.gov.uk  
 
 
01267 246471 
SiDavies@carmarthenshire.gov.uk  
 

  

Tudalen 410



 

 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

EXECUTIVE BOARD 
4
th

 JULY 2016 
 
 

MODERNISING EDUCATION PROGRAMME 

PROPOSAL TO CHANGE THE AGE RANGE OF YSGOL GYNRADD 
PEMBREY FROM 4-11 TO 3-11 

 

 
The Flying Start programme in Carmarthenshire is a Welsh Government prevention 
initiative, providing families with children aged 0-3 years with a range of targeted intensive 
prevention services, who live in geographic areas of deprivation within Carmarthenshire 

The provision of good quality childcare for children from 2-3 years of age is the centre-
piece of service delivered under the Flying Start initiative. The quality childcare provision 
focuses on children living in disadvantaged communities and aims to improve their 
outcomes in preparation for school and in the long term.   

As a result of the original eight and more recently an additional nine geographic areas 
being identified to receive targeted services, Flying Start currently commission childcare 
based in a number of Carmarthenshire Primary Schools.   

The age range of Pembrey CP School is currently age range 4-11.  This has presented the 
Authority with a challenge whereby children can benefit from interventions through the 
Flying Start programme until they are three years of age but have no provision for nearly a 
year until admitted to school.  One of the advantages of the Flying Start programme 
located on school sites is to facilitate entry into school at the age of three.  Therefore, to 
ensure continuity of progression for these disadvantaged children into primary school, the 
Authority has arranged for nursery provision to commence at these schools.  The children 
can now benefit from interventions through the Flying Start programme until they are 
admitted to school.  The Headteachers and Governing Bodies of these schools have been 
consulted on the new arrangements and are fully supportive. 

Under the 2013 School Organisation Statutory Code a regulated alteration such as a 
change in the age range of a school by a year or more requires a statutory proposal to be 
published to formalise arrangements.   

In order to support the seamless transition of pupils through the Flying Start programme 
to school admission, it is considered essential that the County Council moves to extend 
the age range of Pembrey School from 4-11 to 3-11 as soon as possible, through formal 
statutory procedures. 
 

 

Tudalen 411



 

In accordance with County Council’s instructions, a formal consultation exercise was 
undertaken from 7th December 2015 to 29th January 2016.  The results of the 
consultation exercise are contained in the attached report.   
 
The consultation report which summarised all of the observations received and the 
Local Authority’s responses to these observations was presented to the ECS Scrutiny 
Committee, Executive Board and ultimately to the County Council for decision of 
whether or not to publish a statutory notice to implement the proposal. 
 
In April 2016 approval was given by the County Council for the publication of the 
Statutory Notice. The Statutory Notice (attached) was published on May 6th 2016. The 
notice provided objectors with 28 days in which to forward their objections in writing to 
the Council. The Statutory Notice period ended on 2nd June 2016. No objections were 
received to the Statutory Notice. 
 
As this proposal commenced under the Authority’s previous arrangements for 
determining school organisation proposals, the Executive Board are provided the 
opportunity to offer comment and a recommendation to County Council whether or not 
to implement the proposal as detailed in the Statutory Notice.  
 
Should the County Council decide to implement the proposal the age range of Pembrey 
Primary School will change from 4-11 to 3-11 from 1 January 2017. 
 
Recommendation 
 
That the Executive Board recommends to the County Council that it implements the 
proposal as detailed in the Statutory Notice as from 1 January 2017. 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES: 
Consultation Document 

Supplementary Information 
Consultation Report 

Statutory Notice 

 

IMPLICATIONS 
I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this 
report : 

 

Signed:     G. Morgans                                                        Chief Education Officer 

                   S. Davies                                                           School Modernisation Manager  

 

Policy, 
Crime & 
Disorder 
and 
Equalities 
 

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets   

YES  YES  YES  NONE YES YES NONE 
 

Tudalen 412



 

1. Policy, Crime & Disorder and Equalities 

Developments are consistent with the Authority’s Welsh in Education Strategic Plan 2014-17, 
Corporate Strategy, Children and Young People’s Plan and the Modernising Education Strategic 
Outline Programme. 

2. Legal   

Appropriate consultation will need to be initiated in accordance with the relevant statutory 
procedures. 

3. Finance   

Revenue implications will be catered for within the Local Management of Schools Fair Funding 
Scheme. 

4. ICT  

NONE 

5. Risk Management Issues 

Continuing with current age range of schools would not reflect the present position.  The statutory 
consultation process needs to be completed to formalise arrangements. 

 

CONSULTATIONS 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 

Signed:      G. Morgans                                                       Chief Education Officer 

                   S. Davies                                                           School Modernisation Manager  

1. Scrutiny Committee 

The Education and Children’s Services Scrutiny Committee were notified of the Statutory 
Notice Period. 

2.Local Member(s)   

Local Members, Cllr. Shirley Matthews, Cllr. Hugh Shepardson were notified of the Statutory 
Notice period. 

3.Community / Town Council  

Pembrey and Burry Port Town Coucil were notified of the Statutory Notice period. 

4.Relevant Partners   

Not applicable. 

5.Staff Side Representatives and other Organisations   

Teaching and non-teaching staff unions were notified of the Statutory Notice period. 

No objections were received during the Statutory Notice period. 

 

Staff (Teaching and Ancillary) 
Pembrey C.P.School   

Governors and Parents,  
Pembrey C.P.School  

Carmarthenshire Children’s Partnership 
Child Care / Early Years ** 
Communities First Partnership 

Community Councillors 
Pembrey & Burry Port Town Council 

Local County Councillors Welsh Language Commissioner 

Assembly Member (AM) 
Regional Assembly Member 

National Association of Schoolmasters and 
Union of Women Teachers (NASUWT) 

 

Tudalen 413



 

National Union of Teachers (NUT) Association Of Teachers & Lecturers (ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

The Professional Association of Teachers 
(PAT) 

National Association Of Head Teachers 
(NAHT) 

GMB Union 

UNISON *Neighbouring Primary and Secondary 
schools in Carmarthenshire  

Transport and General Workers' Union 
(T&G) 

LA Special Educational Needs Division 

Director of Education – All Neighbouring 
Authorities 

ERW – Education through Regional Working 

Local Service Board Regional Transport Consortium 

Local Police and Crime Commissioner Welsh Ministers 

Estyn Diocesan Director of Education & RC 

Flying Start  
 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
Title of Document File Ref 

No. 
Locations that the papers are available for public 
inspection  

Planning School Places 
- Primary Schools – 
The Way Forward 

 
 

www.carmarthenshire.gov.uk – the County 
Council Agenda 9 Pre 28/06/2004) – 
11/04/2001 

Modernising Education Provision 
Strategy and Draft Implementation Plan 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Education 
and Learning – Useful Links 

Modernising Education Provision 
Timeline/ 
Rollout: 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Executive 
Board Agenda – 31/05/2005 

Modernising Education Provision 
Update / Revised Draft Timetable 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Executive 
Board Agenda – 24/07/2006 

Modernising Educational Provision 
Future Use/Disposal of Redundant Land 
and Buildings arising from the MEP 
programme  

 www.carmarthenshire.gov.uk Executive 
Board – 31/05/05 

School Organisation Code  http://gov.wales/topics/educationandskills/pub
lications/guidance/school-organisation-
code/?lang=en  

MEP Annual Report 2013/14 and 
Programme 2014/15 

 http://www.carmarthenshire.gov.uk/ County 
Council Agenda 14th January 2015 

Strategic Outline Programme 21st 
Century Schools 

 Strategic Outline Programme 21st Century 
Schools 

Carmarthenshire’s Welsh in Education 
Strategic Plan 2014-2017 

 http://www.carmarthenshire.gov.uk/english/w
elsh/pages/trafodiaith.aspx 
 

Consultation Document  http://www.carmarthenshire.gov.wales/home/r
esidents/education-schools/modernising-
education-programme/primary-
schools/pembrey/ 

 

Tudalen 414



 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

YR ADRAN ADDYSG A PHLANT  
 

Ein Gweledigaeth .....Cymuned yw Sir Gaerfyrddin lle mae plant yn 
ddiogel ac yn cael eu meithrin, a lle rhoddir cefnogaeth i ddysgwyr o 

bob oed gyflawni eu potensial addysgol llawn 
 
 

Ymgynghoriad ynghylch y bwriad i newid ystod 
oedran Ysgol Pen-bre o 4-11 i 3-11. 

 
 

DOGFEN YMGYNGHORI 
 
 
 

Robert Sully 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 

 
 

7fed Rhagfyr 2015 

 

 

 

Tudalen 415



 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Os oes angen y wybodaeth hon arnoch mewn 
print bras, Braille, neu ar dâp sain, cysylltwch 
â'r Adran Addysg a Phlant  
01267 246474. 

Yr Adain Moderneiddio Ysgolion 

Simon Davies, Rheolwr Moderneiddio Ysgolion (rhif ffôn 01267 246471) 

Statws y Ddogfen :  terfynol 

 

Tudalen 416



 

2 

 

 

Rhagair 

Fel rhan o’i rwymedigaeth statudol i adolygu nifer a mathau y lleoedd sydd 
ar gael mewn ysgolion, mae’r Cyngor Sir wedi mabwysiadu rhaglen eang 
ei chwmpas a luniwyd i wella adeiladau ysgol a hyrwyddo cyfleoedd dysgu.  
Mae’r strategaeth yn adlewyrchu’r weledigaeth a’r polisïau a sefydlwyd gan 
y Cyngor Sir sy’n cwmpasu’r angen am ddarparu gwasanaethau sy'n 
cyrraedd safonau clir o ran cost ac ansawdd, a hynny yn y modd mwyaf 
diwastraff ac effeithiol.  Yn ein hymgyrch i wella’n barhaus y gwasanaethau 
sydd ar gael i bob dysgwr, mae’n ofynnol ein bod yn manteisio i’r eithaf ar 
yr adnoddau cyfyngedig sydd ar gael i’r Cyngor, ac yn parhau i weithio 
mewn partneriaeth â phawb sydd â chyfraniad i’w wneud i’r broses o 
ddysgu a gofalu am les plant a’u teuluoedd.  Bydd angen i ysgolion y 
dyfodol weithredu fel canolbwynt ar gyfer ystod eang o wasanaethau a 
drefnwyd yn bwrpasol i fodloni anghenion y gymuned mewn modd 
cydgysylltiedig.   
 
Yn ffodus iawn mae gan Sir Gaerfyrddin nifer fawr o athrawon dawnus, 
ond mae'r newidiadau parhaus a wneir i'r cwricwlwm yn rhoi pwysau mawr 
ar eu sgiliau i fodloni galwadau hynod amrywiol pob plentyn.  Er mor 
bwysig yw'r prosesau dysgu a'r sgiliau addysgu, mae’n hanfodol bod gan 
athrawon wybodaeth drylwyr am bynciau os yw dysgwyr, â’u hamrywiol 
ddoniau mewn gwahanol feysydd, i ddarganfod a datblygu eu galluoedd 
hyd yr eithaf. 
 
Mae disgwyl i'r ysgolion hynny a ddyluniwyd i fodloni galwadau presennol 
ddarparu cwricwlwm eang a chytbwys drwy ddulliau addysgu sy'n 
ysbrydoledig ac o safon uchel.  Wrth gynllunio darpariaeth newydd bydd yn 
bwysig sicrhau bod ein hysgolion yn cynnwys yr offer priodol i hyrwyddo 
cyfleoedd ar gyfer cynhwysiad cymdeithasol, datblygu cynaliadwy, 
cyfleoedd cyfartal a dwyieithrwydd.  Yn ymarferol, felly, mae gofyn i ni 
sicrhau bod y ddarpariaeth yn adlewyrchu patrymau newidiol y boblogaeth 
a bod ysgolion wedi’u lleoli yn y mannau iawn ac yn meddu ar adeiladau a 
chyfleusterau sy’n addas i wasanaethu anghenion pob dysgwr yn yr unfed 
ganrif ar hugain. 
 
Bydd y broses ymgynghori yn dilyn y canllawiau a sefydlwyd gan 
Lywodraeth Cymru ac yn cynnwys partïon penodol sydd â diddordeb.  
Bwriedir i’r wybodaeth a geir yn y ddogfen hon egluro’r cynigion ar gyfer 
eich ysgol chi a chynorthwyo’r broses ymgynghori. 
 

 

Robert A Sully 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 
 
 
 
 
  

                    

Tudalen 417



 

3 

 

 

Cynnwys 
 

Rhif Y pwnc  
Tudalen 

 

1. Cyflwyniad 
 

4 

2. Y Cefndir 
 

5 
 

3. Beth ydym ni'n ceisio'i gyflawni?  7 

4. Gwybodaeth Gyffredinol ynghylch Ysgolion (Ysgolion Cyfagos) 
 

8 
 

5. Ysgol Gynradd Pen-bre    10 

6. Y Broses Statudol 
 

15 

7. Atodiad A – Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 
 

18 
 

8. Atodiad B – Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb 
 

20 

 
9. Atodiad C - Dechrau'n Deg 25 
 

10. Atodiad D - Proffil o'r Ardal 28 

11. Atodiad E – Profforma Ymateb 
 

30 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 418



 

4 

 

 

 

1. Cyflwyniad 

  

Cyfrifoldeb cyfreithiol Cyngor Sir Caerfyrddin yw i adolygu nifer a math yr ysgolion 
sydd ganddo yn yr ardal ac a yw'n llwyddo ai peidio i wneud y defnydd gorau o'r 
adnoddau a'r cyfleusterau sydd ar gael i gyflwyno'r cyfleoedd y mae plant yn eu 
haeddu. 

 

Fel rhan o'r broses hon mae'r Cyngor wedi cyhoeddi ei weledigaeth ar gyfer y 
dyfodol o ran holl ysgolion cynradd ac uwchradd y Sir, ac mae hyn yn cynnwys 
ymgynghori ar y trefniadau addysg yn Ysgol Pen-bre yn y dyfodol. Mae'r cynigion ar 
gyfer newid a geir yn y ddogfen hon yn cyd-fynd â'r amcan tymor hir hwnnw. 

 

Nod y ddogfen hon yw rhoi hwb i'r broses ymgynghori drwy egluro'r dewis a ffafrir 
gan yr Awdurdod ar gyfer darparu addysg gynradd yn y dyfodol i ddisgyblion Ysgol 
Gynradd Gymunedol Pen-bre. Mae'n rhoi cyfle i'r ymgyngoreion gyflwyno unrhyw 
sylwadau, arsylwadau neu gynigion eraill yr hoffent iddynt gael eu hystyried. 
 

Bydd y broses ymgynghori ynghylch y cynnig hwn yn dilyn y canllawiau a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru ac yn cynnwys partïon penodol sydd â diddordeb.   
   
 
Prif ddiben y ddogfen hon yw darparu gwybodaeth a chasglu sylwadau'r partïon 
penodol sydd â diddordeb. Efallai y carech ddefnyddio’r profforma ymateb a geir yn 
Atodiad E ar dudalen 31 y ddogfen hon i gyflwyno'ch ymateb neu anfon neges e-
bost at: aaprma@sirgar.gov.uk 
 

1.1 Y Broses Ymgynghori 
 

Rhoddir amlinelliad manwl o'r broses ymgynghori yn adran 6 o'r ddogfen ymgynghori 
hon. Bydd yr ymgynghoriad ynghylch y cynnig hwn yn dilyn canllawiau a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru. 
 

1.2 Â phwy arall y byddwn ni'n ymgynghori?  
 
Anfonwyd y ddogfen hon at y partïon canlynol sydd â diddordeb, sef: 

 
Staff (Athrawon a Staff Ategol) 
Ysgol Gynradd Pen-bre   

Llywodraethwyr a Rhieni,  
Ysgol Gynradd Pen-bre  

Partneriaeth Plant Sir Gaerfyrddin 
Gofal Plant / Blynyddoedd Cynnar ** 
Partneriaeth Plant yn Gyntaf 

Cynghorwyr Cymuned 
Cyngor Tref Pen-bre a Phorth Tywyn 

Cynghorwyr Cyngor Sir Lleol Comisiynydd y Gymraeg 
Yr Aelod Cynulliad (AC) 
Yr Aelod Cynulliad Rhanbarthol 

Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri 
ac Undeb  yr Athrawesau (NASUWT) 

Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT) Cymdeithas yr Athrawon a'r Darlithwyr 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

Cymdeithas Broffesiynol yr Athrawon 
(PAT) 

Cymdeithas Genedlaethol y Prifathrawon 
(NAHT) 

Undeb y GMB 

Tudalen 419



 

5 

 

 

UNSAIN *Yr Ysgolion Cynradd ac Uwchradd 
Cyfagos yn Sir Gaerfyrddin  

Undeb y Gweithwyr Cludiant a Chyffredinol 
(T&G) 

Is-adran Anghenion Addysgol Arbennig 
yr Awdurdod Lleol 

Cyfarwyddwr Addysg - yr holl Awdurdodau 
Cyfagos 

ERW – Ein Rhanbarth ar Waith 

Y Bwrdd Gwasanaethau Lleol  Consortiwm Trafnidiaeth Rhanbarthol 
Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu Gweinidogion Cymru 
Estyn Y Cyfarwyddwr Addysg Esgobaethol 

Dechrau’n Deg  
 
*Dogfen ymgynghori wedi'i hanfon at y Pennaeth a Chadeirydd y Llywodraethwyr (Ysgol Parc Y 
Tywyn, Burry Port, Trimsaran, Y Castell, Gwenllian, Ysgolion Uwchradd Glan-y-Môr, Ysgol Y Strade) 
**Fe fydd Mudiad Ysgolion Meithrin ac unrhyw meithrinfeydd prefiat arall yn yr ardal yn cael y 
gwybodaeth drwy yr adain Gofal Plant / Blynyddoedd Cynnar o’r Adran Addysg a Phlant. 
 

1.3 Y Cyfnod Ymgynghori 
 

Bydd modd ichi fynegi barn rhwng 7fed Rhagfyr 2015 ac 29ain Ionawr 2016.  

Gallwch fynegi barn trwy ysgrifennu llythyr neu drwy lenwi'r ffurflen ymateb a geir yn 
Atodiad E, a ddylai gyrraedd yr Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc Dewi Sant, 
Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu drwy anfon e-bost at: 
aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn canol dydd ar 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf. 
 
 

2. Y Cefndir  

Cyngor Sir Caerfyrddin wedi ymrwymo i roi'r dechrau gorau posibl mewn bywyd i bob 
plentyn, a bodloni dyheadau Llywodraeth Cymru a fynegwyd yn ei dogfennau 
strategol e.e. Adeiladu Dyfodol Mwy Disglair: Cynllun Blynyddoedd Cynnar a Gofal Plant, 
Cymwys am Oes: Cynllun gwella addysg  
 

Mae darparu addysg o ansawdd uchel yn y blynyddoedd cynnar yn allweddol er 
mwyn gwireddu'r uchelgais hon.  
 

Yn  Ysgol Gynradd Pen-bre mae rhaglen Dechrau'n Deg Llywodraeth Cymru yn 
darparu gofal plant o ansawdd ar gyfer plant 2-3 oed. 
 

Ar hyn o bryd, ystod oedran yr ysgol yw 4-11. Mae hyn yn arwain at fwlch yn y 
ddarpariaeth addysg yn yr ysgol ar gyfer plant rhwng 3 a 4 oed. Ym marn y Cyngor 
Sir, y dull a ffefrir o ran darparu addysg blynyddoedd cynnar yw bod disgyblion yn 
pontio'n ddi-dor trwy raglen Dechrau'n Deg i'r ysgol yn dair oed.   
 
Mae'r rhaglen Dechrau'n Deg, Atodiad C, yn un o gynlluniau Llywodraeth Cymru 
sy'n darparu ystod o wasanaethau cymorth ar gyfer teuluoedd sydd â phlant 0-3 oed 
sy'n byw mewn ardaloedd penodol yn Sir Gaerfyrddin.   
 

Tudalen 420



 

6 

 

 

Mae darparu gofal plant o ansawdd da ar gyfer plant 2-3 oed wrth wraidd y 
gwasanaeth. Mae Dechrau'n Deg yn canolbwyntio ar blant sy'n byw mewn 
cymunedau dan anfantais a'i nod yw gwella eu deilliannau i baratoi ar gyfer yr ysgol 
a dysgu gydol oes.  
 

Mae'n comisiynu gofal plant a leolir mewn nifer o ysgolion cynradd yn Sir 
Gaerfyrddin.  Mae hyn yn cynnwys Ysgol Gynradd Pen-bre.  
 
Ystod oedran Ysgol Gynradd Pen-bre yw 4-11 ar hyn o bryd. Mae hyn yn her i'r 
Cyngor Sir gan fod plant yn gallu elwa ar ymyriadau trwy raglen Dechrau'n Deg Pen-
bre nes eu bod yn dair oed ond mae her o ran darparu addysg briodol am bron i 
flwyddyn nes y cânt eu derbyn i'r ysgol. Un o fanteision lleoliad rhaglen Dechrau'n 
Deg ar safle'r ysgol yw hwyluso pontio effeithiol a mynediad i'r ysgol. Felly, er mwyn 
sicrhau dilyniant parhaus i'r ysgol gynradd ar gyfer y dysgwyr hyn, mae'r Cyngor Sir 
yn bwriadu darparu addysg y blynyddoedd cynnar yn yr ysgol hon.   Wedyn, byddai'r 
plant yn elwa ar ymyriadau trwy'r rhaglen Dechrau'n Deg nes eu bod yn derbyn 
addysg mewn dosbarth blynyddoedd cynnar a gynhelir yn yr ysgol. Ymgynghorwyd â 
Phennaeth a Chorff Llywodraethu'r ysgol ynghylch y trefniadau newydd ac maent yn 
eu llwyr gefnogi.  
 

O dan Gôd Statudol Trefniadaeth Ysgolion 2013 mae newid a reoleiddir, megis 
newid ystod oedran ysgol gan flwyddyn neu ragor yn galw am gyhoeddi cynnig i 
ffurfioli'r trefniadau. Felly, mae'n ofynnol bod yr Cyngor Sir yn cwblhau proses 
ymgynghori statudol a fydd, o'i chymeradwyo, yn dechrau yn Nhymor yr Hydref 
2015.   
 

Y Sefyllfa Bresennol yn Sir Gaerfyrddin  
 

Cynigir darpariaeth blynyddoedd cynnar benodedig mewn 33 o ysgolion yn y 
Cyngor Sir.  
 

Ysgol  Ystod Oedran  
 

Ysgol Bigyn  3–11 oed  
Ysgol Bro Brynach  3–11 oed  
Ysgol y Bryn  3–11 oed  
Ysgol Bryn Teg  3–11 oed  
Ysgol Brynaman  3–11 oed  
Ysgol Brynsierfel  3–11 oed  
Ysgol Porth Tywyn  3–11 oed  
Ysgol y Bynea  3–11 oed  
Ysgol Copperworks  3–7 oed  
Ysgol Cross Hands  3–11 oed  
Ysgol Dafen  3–11 oed  
Ysgol Dewi Sant  3–11 oed  
Ysgol Ffwrnes  3–11 oed  
Ysgol Griffith Jones  3–11 oed  
Ysgol Gwenllian  3–11 oed  
Ysgol Halfway  3–11 oed  
Ysgol Tre Ioan  3–11 oed  
Ysgol Llangain  3–11 oed  
Ysgol Llangynnwr  3–11 oed  
Ysgol Maes y Morfa  3–11 oed  

Tudalen 421



 

7 

 

 

Ysgol Model  3–11 oed  
Ysgol Myrddin  3–11 oed  
Ysgol Nantgaredig  3–11 oed  
Ysgol Penygaer  3–11 oed  
Ysgol Parc Waun-dew  3–11 oed  
Ysgol y Santes Fair, 
Llanelli  

3–11 oed  

Ysgol y Santes Fair, 
Caerfyrddin  

3–11 oed  

Ysgol Stebonheath  3–11 oed  
Ysgol Teilo Sant  3–11 oed  
Ysgol Trimsaran  3–11 oed  
Ysgol y Bedol  3–11 oed  
Ysgol y Castell  3–11 oed  
Ysgol y Dderwen  3–11 oed  

 
Mae Ysgol Feithrin Rhydaman yn darparu ar gyfer Ysgol Bro Banw ac Ysgol 
Gymraeg Rhydaman.  

 

• Mae 67 o ysgolion yn Sir Gaerfyrddin lle nad oes darpariaeth blynyddoedd 
cynnar benodedig.  

• Cynigir darpariaeth ddysgu Cyfnod Sylfaen y Blynyddoedd Cynnar yn Sir 
Gaerfyrddin mewn 47 o leoliadau nas cynhelir.  

 
Mae'r ddogfen hon yn manylu ar y cynnig i newid ystod oedran Ysgol Gynradd Pen-
bre yn ffurfiol o 4-11 oed i 3-11 oed cyn gynted â phosibl, er mwyn gallu cynnig 
darpariaeth feithrin.  

 
Mae dyletswydd gyfreithiol ar y Cyngor Sir i edrych ar nifer a math yr ysgolion sydd 
ganddo yn Sir Gaerfyrddin, ac mae'n ofynnol iddo sicrhau eu bod yn cael eu lleoli yn 
y man iawn a bod ganddynt y cyfleusterau iawn ar gyfer y dyfodol a'r adnoddau iawn 
i ddarparu addysg a dysgu i ddisgyblion.  Rydym o'r farn fod ein disgyblion a'n staff 
yn llawn haeddu hyn. 
 
Hefyd mae newidiadau i'r cwricwlwm ac i'r ffordd y caiff plant eu haddysgu yn y 
dyfodol yn golygu bod yn rhaid inni ofyn a yw'n bosibl adolygu ystod oedran ein 
hysgolion i ddiwallu anghenion disgyblion yn y dyfodol. 

 

3.  Beth ydym ni'n ceisio'i gyflawni?  

Rydym yn ceisio sicrhau pontio di-dor trwy raglen Dechrau'n Deg yn 2-3 oed i'r 
ddarpariaeth ysgol ran-amser yn 3 oed. Nid oes darpariaeth feithrin ddynodedig yn 
Ysgol Gynradd Pen-bre ar hyn o bryd. 
 
Cylch Meithrin a meithrinfeydd preifat sy'n cynnig darpariaeth feithrin i'r gymuned. Er 
bod ansawdd y ddarpariaeth yn dda iawn, mae cyflwyno'r cyfnod sylfaen addysg yn 
golygu bod angen dull mwy integredig o addysgu plant ifanc. 
 
Bydd darparu addysg mewn ysgol gynradd 3-11 oed yn caniatáu i blant ifanc yr ardal 
gamu ymlaen yn hwylus o'r ddarpariaeth Dechrau'n Deg i ddarpariaeth feithrin ac 
ymlaen i'r cyfnod sylfaen. Byddai'n rhoi sylw i'r her bresennol sy'n wynebu'r Cyngor 

Tudalen 422



 

8 

 

 

Sir sef pontio'r "bwlch" gan fod plant yn elwa o ymyriadau rhaglen Dechrau'n Deg 
nes eu bod yn dair oed ond maent heb ddarpariaeth am bron i flwyddyn nes iddynt 
gael eu derbyn i'r ysgol.  
 
Byddai'r manteision yn sgil y pontio hwn yn sicrhau parhad a dilyniant di-dor o'r 
ddarpariaeth feithrin i'r ysgol gynradd ac o'r ysgol gynradd i addysg uwchradd. Mae'n 
hysbys fod dileu camau trosglwyddo yn cynnig manteision addysgol i blant. 
 
Mae Ysgol Gynradd Pen-bre mewn ardal Dechrau'n Deg sy'n cynnig darpariaeth ofal 
ddi-dâl i blant dwy a thair oed cyn iddynt dderbyn y ddarpariaeth ddysgu ran-amser y 
mae'n ofynnol i'r Cyngor Sir ei darparu ar gyfer pob plentyn o ddechrau'r tymor yn 
dilyn eu trydydd pen-blwydd.  
 

Y Casgliad 
 
I gefnogi pontio di-dor i ddisgyblion o raglen Dechrau'n Deg i'r ysgol, ystyrir ei bod yn 
hanfodol fod y Cyngor Sir yn mynd ati i ymestyn ystod oedran Ysgol Gynradd Pen-
bre o 4-11 oed i 3-11 gan wneud hynny mor fuan â phosibl drwy roi gweithdrefnau 
statudol ffurfiol ar waith. 
 

Y Cynnig 
 

"Newid ystod oedran Ysgol Gynradd Pen-bre o 4-11 i 3-11 cyn 
gynted â phosibl"  
 

4. Gwybodaeth Gyffredinol ynghylch Ysgolion (ysgolion 
cyfagos)   

4.1 Yr ysgolion / darparwyr meithrin y gallai'r cynnig hwn 
effeithio arnynt 

Mae dalgylch Ysgol Gynradd Pen-bre wedi'i amgylchynu gan yr ysgolion cynradd 
cymunedol canlynol: 

Ysgol Parc y Tywyn, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gynradd Gymunedol Porth Tywyn, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gymunedol Trimsaran, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol y Castell, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gymraeg Gwenllian, Sir Gaerfyrddin 
  

Tudalen 423



 

9 

 

 

 
Enw'r Ysgol  Y Math o 

Ysgol  
Categori 

Iaith  
Nifer 

derbyn 
Nifer y 
lleoedd 

(ym  
Medi 2015-16) 

Nifer 
CYBLD 
Ion 2015 
Cyfansw

m 
(CALl) 

Ystod 
Oedran 

Pen-bre Cynradd  
Cymunedol  

EM  30 240 227 4 - 11 

Parc y Tywyn Cynradd 
Cymunedol 

WM 40 323 240 4 - 11 

Ysgol Trimsaran Cynradd 
Cymunedol 

WM 40 316 177 4 - 11 

Ysgol y Castell Cynradd 
Cymunedol 

EM  30 244 244.5 3 - 11 

Ysgol Gwenllian Cynradd 
Cymunedol 

WM 18 141 121 3 - 11 

 
4.2   Nifer y Disgyblion mewn Addysg Amser Llawn (CALl) (yn 
cynnwys y Meithrin)  (Ysgolion Cyfagos) 
 
Mae'r tabl a'r graff isod yn dangos nifer y disgyblion mewn addysg amser llawn 
(Cyfrifiad Ysgolion Blynyddol ar Lefel Disgyblion CYBLD 2015) yn Ysgol Gynradd 
Pen-bre, Ysgol Parc y Tywyn, Ysgol Gynradd Gymunedol Porth Tywyn, Ysgol 
Gymunedol Trimsaran, Ysgol y Castell, Ysgol Gymraeg Gwenllian yn Ionawr 2015 a 
rhagamcanion o'r niferoedd am y pum mlynedd nesaf.  

 

4.3   Darparwyr Meithrin  - (o fewn cwmpas milltir i Ysgol Gynradd Pen-
bre) 
 

Math  Enw'r Darparwr Dechrau’n  
Deg   

Preifat / 
Yr Awdurdod 

Lleol/ 
Gwirfoddol 

Nifer y 
lleoedd 

cofrestredig 

Wedi 
cofrestru ag 

AGGCC 
 (Ebrill 15) 

 
Cylch Meithrin 

 
Pen-bre 

 
Ie 

 
Awdurdod Lleol 

 
34 

 
24 

 
Meithrinfa Ddydd Cheeky Monkeys  

 
Nage Preifat 6 

 
6 

Meithrinfa Ddydd Serendipity 
 

Nage Preifat 24  
 

24 

Y tu allan i oriau ysgol Serendipity 
 

Nage Preifat 24  
 

24 
 
  

Ysgol 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2015 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2016 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2017 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2018 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2019 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2020 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

Pen-bre 227 229 227 229 224 218 

Parc y Tywyn 240 246 253 266 263 265 
Ysgol Trimsaran 177 176 171 167 166 168 
Ysgol y Castell 244.5 247.5 248.5 249.5 247.5 244.5 

Ysgol Gwenllian 121 125 123 129 127 129 

Tudalen 424



 

10 

 

 

Mae'r diagram canlynol yn nodi dalgylchoedd yr ysgolion cyfagos  
 

 
 
 

5.  Ysgol Gynradd Pen-bre                      

5.1  Rhagamcanion Disgyblion   
 
Mae'r tabl canlynol yn dangos cyfanswm gwirioneddol y disgyblion a'r rhagamcanion 
o ran nifer y disgyblion ar gyfer Ysgol Gynradd Pen-bre yn ystod y pum mlynedd 
nesaf. 
 

 Gwirionedd
ol 

Cyfanswm Rhagamcanion Disgyblion (CALL)  

 Ion 
2015 

 Ion 
2016 

Ion 
2017 

Ion 
2018 

Ion 
2019 

Ion 
2020 

 
Pen-bre  227  229 227 229 224 218 

 

5.2 Nifer y Disgyblion 
 

5.2.1   Tueddiadau Cyfredol 
 
Mae'r tabl a'r graff canlynol yn dangos niferoedd y disgyblion ar gyfer Ionawr 2015 a'r 
chwe blynedd flaenorol.  Gellir gweld o'r wybodaeth hon bod gostyngiad wedi bod yn 
nifer y disgyblion. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Pen-bre 

2oed 
(RhA) 

2oed 
(LlA) 

3oed 
(RhA) 

3oed 
(LlA) 

4oed 
(RhA) 

4oed 
(LlA) 5oed 6oed 7oed 

 
 

8oed 

 
 

9oed 

 
 

10oed 

 
Cyfans

wm 
(disgy
blion) 

 
Cyfans

wm 
(CALl) 

Ion 15 9 0 5 11 0 24 23 37 34 29 33 29 234 227 

Ion 14 0 0 0 14 0 21 36 31 28 32 30 34 226 226 

Ion 13 0 0 0 7 0 36 27 28 30 29 33 34 224 224 

Ion 12 0 0 0 21 0 27 27 29 27 36 33 25 225 225 

Ion-11 0 0 0 18 0 24 27 23 34 29 24 36 215 215 

Ion 10 0 0 0 14 0 23 24 32 30 24 34 26 209 209 

Ion-09 0 0 0 23 0 25 30 31 26 35 29 32 231 231 

 

Tudalen 425



 

11 

 

 

 
 
5.3  Gwybodaeth am Nifer y Lleoedd ar gyfer Disgyblion   
 
Newidiwyd y dull o gyfrif lleoedd ysgol yn 2006 yn sgil gweithredu canllawiau newydd 
Cynulliad Cymru,"Mesur Capasiti yn Ysgolion Cymru" (MCSW) a weithredwyd gan y 
Cyngor Sir yn 2008.  Y dull Cyfrif Cofrestru Mwy Agored (MOE) a ddefnyddid cyn 
2008.  Dangosir y lleoedd dros ben yn Ysgol Gynradd Pen-bre yn y tabl canlynol. 

 

 
Mae'r tabl uchod yn rhoi dadansoddiad o oblygiadau cynnwys disgyblion meithrin yn 
yr ysgol.  
 
Gwelir bod nifer y lleoedd yn Ysgol Gynradd Pen-bre wedi cael ei ailgyfrifo a bod y 
nifer wedi gostwng o 247 i 240. Yn ogystal, adolygwyd nifer derbyn newydd yr ysgol. 
Mae lle yn Ysgol Gynradd Pen-bre ar gyfer 30 o ddisgyblion meithrin (CALl).  

 
5.4    Ansawdd a safon yr addysg 
 
Cynhaliwyd yr arolwg Estyn diweddaraf yn Ysgol Gynradd Pen-bre ym Mehefin 
2012.  
 

���

���

���

���

���
���

��	

���

���

���

���

���

���

���


������ 
������ 
������ 
������ 
������ 
������ 
������

���������������������������

������������ ������ ���� �

����

Cyfanswm 
Disgyblion 

Gwirioneddol 
(CALl*)  

 Ion 2015 

Ysgol Gynradd Pen-bre (Rhagamcanion – Cyfanswm Disgyblion 
(CALL*) 

Ion 2015  
 

Ion 2016  Ion 2017  Ion 2018  Ion 2019  Ion 2020  
Rhagamcanion o 
gyfanswm y 
niferoedd 
 27 

 
229 227 229 224 218 

Nifer y lleoedd 247 
 

240 240 240 240 240 

Gweddill 20 
 

11 13 11 16 22 

Tudalen 426



 

12 

 

 

Mae Ysgol Gynradd Penbre yng nghanol pentref Penbre, bum milltir i’r gorllewin o 
Lanelli. 
 
Ar hyn o bryd, mae 245 o ddisgyblion rhwng tair ac 11 oed ar y gofrestr.  Mae naw 
dosbarth yn yr ysgol. Mae nifer y dosbarthiadau derbyn wedi cynyddu o un i dri i 
ddarparu ar gyfer cynnydd yn nifer y disgyblion.  Mae gan tua 28% o ddisgyblion 
hawl i brydau ysgol am ddim. Mae’r ganran wedi cynyddu tua 5% yn ddiweddar ac 
mae ychydig yn uwch na chyfartaleddau’r awdurdod lleol a Chymru.  
 
Mae gan ddau ddeg wyth y cant o ddisgyblion anghenion addysgol arbennig. Mae 
pedwar o ddisgyblion sy’n derbyn gofal gan yr awdurdod lleol. 
 
Ychydig iawn o ddisgyblion sydd o gefndiroedd ethnig lleiafrifol. Mae’r holl 
ddisgyblion yn siarad Saesneg gartref ac nid oes un disgybl yn siarad Cymraeg fel 
mamiaith. 
 
Yn ystod pob arolygiad, nod arolygwyr yw ateb tri chwestiwn allweddol:  
 
Cwestiwn Allweddol 1: Pa mor dda yw'r  canlyniadau?  
Cwestiwn Allweddol 2: Pa mor dda yw'r ddarpariaeth?  
Cwestiwn Allweddol 3: Pa mor dda yw'r arweinyddiaeth a'r rheolaeth?  
 
Mae arolygwyr hefyd yn rhoi barn gyffredinol ar berfformiad presennol yr ysgol a’r 
rhagolygon gwella.  
 
Yn y gwerthusiadau hyn, mae’r arolygwyr yn defnyddio graddfa bedwar pwynt:  
 
 
Dyfarniad  

 
Beth mae'r dyfarniad yn ei olygu  

Rhagorol  Llawer o gryfderau, gan gynnwys enghreifftiau 
arwyddocaol o arfer sy’n arwain y sector  

Da  Llawer o gryfderau a dim meysydd pwysig sydd 
angen eu gwella’n sylweddol  

Digonol  Mae cryfderau’n gorbwyso’r meysydd i’w gwella  
Anfoddhaol  Mae’r meysydd pwysig i’w gwella yn gorbwyso’r 

cryfderau 

 
Crynodeb  
 
Perfformiad presennol yr ysgol Da 
Rhagolygon yr ysgol ar gyfer gwella Da 

 
Prif Ganfyddiadau 
 
Cwestiwn 
Allweddol 1.  

Pa mor dda yw'r canlyniadau? Da 

Cwestiwn 
Allweddol 2. 

Pa mor dda yw'r ddarpariaeth? Da 

Cwestiwn 
Allweddol 3. 

Pa mor dda yw'r arweinyddiaeth a'r rheolaeth?  Da 

 

Tudalen 427



 

13 

 

 

Effaith fwyaf tebygol y cynnig i integreiddio darpariaeth feithrin yn Ysgol Gynradd 
Pen-bre ar yr ansawdd a nodwyd yn adroddiad Estyn fyddai gwella'r profiad a'r 
amgylchedd dysgu a darparu cyfnod sylfaen mwy cydlynol ar gyfer y dysgwyr ifanc. 
Gwneid hyn trwy ddileu cam pontio rhwng y ddarpariaeth feithrin a derbyn, a thrwy'r 
parhad o ran staffio a throsglwyddo data ynghylch disgyblion unigol, yn enwedig o 
ran addysgu disgyblion 3–11 oed, gofalu amdanynt a chynnig cymorth iddynt ac o 
ran darparu'r cyfleoedd dysgu mewn ysgol gynradd sengl 3-11 oed fel sy'n digwydd 
mewn ysgolion cyfagos eraill yn Sir Gaerfyrddin.  
 
Byddai'r ffactorau hyn yn cael effaith gadarnhaol ar brofiadau dysgu'r plant. 

 
5.5 Safonau’r Ysgol 
 
Y System Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion  
 
Cyhoeddodd y Gweinidog Addysg a Sgiliau ym mis Medi 2014 y byddai System 
Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion yn cael ei chyflwyno.  Nid system sy’n 
llwyr seiliedig ar ddata yw’r system newydd. Mae’r arweinyddiaeth, yr addysgu a’r 
dysgu yn ein hysgolion hefyd yn cael eu hystyried. Ni fydd y system yn disodli 
adroddiadau Estyn. Bydd Estyn yn parhau i arolygu ysgolion ac yn archwilio o’r tu 
allan y system genedlaethol ar gyfer categoreidido ysgolion fel rhan o’i harolygiadau. 
 
Mae’r system newydd yn gwerthuso ac yn asesu ysgolion ac yn eu rhoi mewn 
categori o ran cefnogaeth ar sail y wybodaeth ganlynol:  

 

• Ystod o fesuriadau perfformiad a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru. 

• Hunanwerthusiadau cadarn gan yr ysgol ar ei chapasiti i wella o ran 
arweinyddiaeth ac addysgu a dysgu. 

• Asesiadau o ddulliau hunanwerthuso’r ysgol gan gynghorwyr her yn y 
consortia rhanbarthol, a gymeradwyir gan y Cyngor Sir. 

 
Bydd y system gategoreiddio newydd yn rhoi darlun clir a theg o gynnydd yr ysgol. 
Mae pennu categori ysgol yn broses dri cham. Yn gyntaf, ar ôl i’r data ynghylch 
perfformiad a’r hunanwerthuso gael eu dadansoddi caiff categori drafft o ran 
cefnogaeth ei bennu ar gyfer pob ysgol. Caiff y categori hwn ei drafod â’r ysgol yn ôl 
consortia rhanbarthol ac yna caiff ei gymeradwyo gan yr awdurdod lleol. 

 
Mae'r tabl isod yn crynhoi'r data ar gyfer Ysgol Gynradd Pen-bre; 

 
System Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion – Data 2014 

 
Ysgol Gr�p Safonau Capasiti i 

Wella 
Categori 

Cefnogaeth 
Pen-bre 

 
2 A Gwyrdd  

 
Dengys y tabl uchod fod Ysgol Gynradd Pen-bre yn y categori Gwyrdd. Nodir ei bod 
yn ysgol effeithiol iawn sy'n cael ei rhedeg yn dda, sydd ag arweinyddiaeth gadarn 
ac sy'n gwbl glir ynghylch ei blaenoriaethau ar gyfer gwella.  
  

Tudalen 428



 

14 

 

 

5.6  Costau fesul Disgybl  
 

Ar sail data 2015/16 y gost gyllidebol fesul disgybl yw £3,452 yn Ysgol Gynradd Pen-
bre, sy'n llai na chyfartaledd y sir sef £3,739.   

 
5.7     Goblygiadau Ariannol - Refeniw 

 

Cyllidir Ysgol Gynradd Pen-bre yn unol â pholisi Ariannu Teg y Cyngor Sir, a bydd yn 
derbyn adnoddau ar yr un sail ag unrhyw ysgol arall yn y Cyngor Sir, ar sail nifer 
disgyblion a chyfleusterau'r ysgol newydd.  

 

5.8.8  Trefniadau Derbyn  
 

Y Cyngor Sir yw'r Awdurdod Derbyn ar gyfer Ysgol Gynradd Pen-bre. 
30 yw nifer derbyn presennol yr ysgol. 
 
Os oes gennych unrhyw ymholiadau ynghylch derbyn i'r ysgol mae manylion cyswllt 
Awdurdod Lleol Sir Gaerfyrddin fel a ganlyn: 

 
Yr Uned Llywodraethu a Derbyn i Ysgolion, 
Awdurdod Lleol Sir Gaerfyrddin, 
Yr Adran Addysg a Phlant, 
Bloc 2, 
Y Prif Adeilad, 
Parc Dewi Sant 
Caerfyrddin.  SA31 3HB 

 
Rhif Ffôn: 01267 246449 
Rhif Ffacs: 01267 246746 
E-bost: rjonesevans@sirgar.gov.uk 
 

5.9  Cyfleusterau o ran Adeiladau  
 
Roedd Arolwg Cyflwr yr Adeiladau a wnaed yn Awst 2001 yn nodi bod Ysgol 
Gynradd Pen-bre ar safle gwastad yn Heol Ashburnham, mewn ardal breswyl yn y 
dref.  Mae adeilad yr ysgol yn adeilad ffrâm ddur a godwyd ddiwedd y 1960au gydag 
adain ddeulawr ar ochr ddwyreiniol yr adeilad. Gorchuddir ochrau'r adeilad â 
llenfuriau pren o dan do ffelt gwastad.  
 
Mae mynediad i ddefnyddwyr cadeiriau olwyn a phobl rannol ddall i lawr gwaelod prif 
ran yr adeilad yn unig.  
 
Fel rhan o Raglen Genedlaethol Ysgolion ar gyfer yr 21ain Ganrif o'r holl ysgolion 
yng Nghymru, ar ran y Cyngor Sir, sgoriodd Ysgol Gynradd Pen-bre fel a ganlyn.  

 
 
   Cyflwr Cyffredinol:     C   Dirywiad sylweddol     

 
   Addasrwydd:                 B         Rhesymol  

 
 

Tudalen 429



 

15 

 

 

5.10  Cludiant 
 

Gwneir y trefniadau cludiant yn unol â pholisi'r Cyngor Sir o ran cludiant o'r cartref i'r 
ysgol. Ni fydd dim newidiadau yn yr amserau teithio i blant sy'n byw yn y dalgylch. 

 

5.11  Dalgylch yr Ysgol 
 

Bydd Ysgol Gynradd Pen-bre yn parhau ar ei safle presennol ac felly bydd y dalgylch 
dynodedig yn seiliedig ar ddalgylch yr ysgol bresennol.  

 

5.12 Trosglwyddo i’r Ysgol Uwchradd 
 

Ni fydd dim newidiadau yn y trefniadau presennol o ran trosglwyddo disgyblion i 
addysg Uwchradd. 
 
5.13     Anghenion Arbennig 

 
Ni fydd dim newidiadau yn y ddarpariaeth bresennol a gynigir i ddisgyblion sydd ag 
anghenion addysgol arbennig.  

 

6.  Y Broses Statudol 

6.1 Y Cyfnod Ymgynghori   
 
Mae'r cyfnod ymgynghori ar gyfer y cynnig hwn yn dechrau ar 7fed Rhagfyr 2015 ac 
yn dod i ben ar 29ain Ionawr 2016.  Yn ystod y cyfnod hwn gallwch ofyn cwestiynau a 
mynegi eich barn drwy ysgrifennu llythyr neu lenwi'r ffurflen ymateb amgaeedig yn 
Atodiad E.   Dylid anfon llythyrau a ffurflenni ymateb i'r cyfeiriad canlynol:  

 Yr Adran Addysg a Phlant,  
 Adeilad 2, Parc Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu drwy  
 e-bost at: aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn canol dydd ar 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf. 
 
Gall ymgyngoreion gyflwyno'u sylwadau o blaid neu yn erbyn y cynnig.  Ni fydd yr 
ymatebion a geir yn ystod y cyfnod ymgynghori yn cael eu hystyried yn 
wrthwynebiadau statudol. Os dymuna ymgyngoreion wrthwynebu, bydd angen iddynt 
wneud hynny'n ysgrifenedig yn ystod y cyfnod gwrthwynebu statudol y manylir arno 
isod.   

6.2 Ystyried eich Sylwadau 
 

O fewn 13 wythnos ar ôl 29ain Ionawr 2016 bydd adroddiad ymgynghori yn cael ei 
gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin. Hefyd bydd copïau papur o'r adroddiad ar 
gael drwy wneud cais. Bydd yr adroddiad yn crynhoi'r materion a godwyd gan yr 
ymgyngoreion ac yn rhoi ymateb Cyngor Sir Caerfyrddin i'r materion hyn. Hefyd bydd 
yr adroddiad yn cynnwys barn Estyn am y cynnig.  

 
Bydd Bwrdd Gweithredol Cyngor Sir Caerfyrddin yn ystyried yr adroddiad 
ymgynghori ac yn penderfynu a ydynt am fynd ymlaen â'r cynnig ai peidio. 

 

Tudalen 430



 

16 

 

 

Os yw Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin yn penderfynu mynd ymlaen â'r cynnig 
mae'n rhaid i Gyngor Sir Caerfyrddin gyhoeddi hysbysiad statudol. 

 

6.3 Hysbysiad Statudol 
 
Bydd yr hysbysiad statudol yn cael ei gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin a'i 
arddangos yn yr ysgol a enwyd a'r rhai cyfagos ac yn yr ardal. Bydd copïau o'r 
hysbysiad ar gael i'r ysgol eu dosbarthu i ddisgyblion, rhieni, gofalwyr a 
gwarcheidwaid, ac aelodau staff (gall yr ysgol hefyd ddosbarthu'r hysbysiad drwy e-
bost).   

Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y cynnig ac yn gwahodd unrhyw un sy'n 
dymuno gwrthwynebu i wneud hynny'n ysgrifenedig o fewn cyfnod o 28 diwrnod.  

6.4 Penderfynu ynghylch y Cynnig 

Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin fydd yn penderfynu ynghylch y cynnig. Gall y 
Cyngor Sir benderfynu cymeradwyo'r cynnig, gwrthod y cynnig neu gymeradwyo'r 
cynnig gyda newidiadau.  Wrth wneud hynny, bydd y Bwrdd Gweithredol yn rhoi 
ystyriaeth i unrhyw wrthwynebiadau statudol a ddaeth i law. 

6.5 Rhoi gwybod am y penderfyniad 

Ar ôl penderfynu ynghylch y cynnig rhoddir gwybod i'r holl bartïon sydd â diddordeb 
bod y penderfyniad ar gael a fydd yn cael ei gyhoeddi'n electronig ar wefan Cyngor 
Sir Caerfyrddin. 

  

Tudalen 431



 

17 

 

 

6.6 Amserlen y Broses Statudol 

Bydd y broses statudol a’r amserlen fel a ganlyn: 

Rhagfyr 2015 
Dosbarthu’r Ddogfen Ymgynghori hon i bartïon penodol a 
phartïon eraill sydd â diddordeb. 

Ionawr 2016 
Y dyddiad cau ar gyfer derbyn barn ar y cynnig yn yr Adran 
Addysg a Phlant. 

Mawrth 2016 

O fewn 13 wythnos ar ôl 29
ain

 Ionawr 2016 bydd Adroddiad 
Ymgynghori yn cael ei roi gerbron y Cyngor Sir a'i gyhoeddi 
ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin. 
Penderfynu mynd rhagddo i gyhoeddi’r hysbysiad statudol 
NEU fod y cynnig yn dod i ben 
Os penderfynir mynd ymlaen yna bydd hysbysiad statudol yn 
cael ei gyhoeddi.  Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y 
cynnig ac fe’i cyhoeddir ar wefan y Cyngor a'i arddangos ger 
mynedfa'r ysgol ac ysgolion cyfagos y mae'r cynnig yn 
berthnasol iddynt. Bydd copïau o'r hysbysiad ar gael i'r ysgol 
eu dosbarthu i rieni, gwarcheidwaid ac aelodau staff. 

Ar ôl cyhoeddi'r hysbysiad caniateir cyfnod o 28 diwrnod pryd 
y gwahoddir gwrthwynebiadau ysgrifenedig ffurfiol. 

 
Bydd yr hysbysiad statudol yn rhoi manylion ynghylch y modd 
y gallwch gofnodi eich gwrthwynebiadau i'r cynnig. 

Ebrill 2016 

Diwedd y cyfnod statudol o 28 diwrnod ar gyfer 
gwrthwynebiadau. 
Bydd y Cyngor Sir yn penderfynu ar y cynnig.  Gall y Cyngor 
Sir benderfynu cymeradwyo'r cynnig, gwrthod y cynnig neu 
gymeradwyo'r cynnig gyda newidiadau, ac wrth benderfynu 
bydd yn rhoi ystyriaeth i unrhyw wrthwynebiadau a ddaeth i 
law. 
 
Y dyddiad cau ar gyfer hysbysu'r rhieni am y bwriad i roi'r 
cynnig ar waith. 

Medi 2016 

Ar ôl penderfynu ynghylch y cynnig rhoddir gwybod i'r holl 
bartïon sydd â diddordeb bod y penderfyniad ar gael a fydd 
yn cael ei gyhoeddi'n electronig ar wefan Cyngor Sir 
Caerfyrddin. 

 

 

 

  

Tudalen 432



 

18 

 

 

7.  Atodiad A – Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 

 

Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 
 

Lleolir Ysgol Gynradd Pen-bre ar ar safle gwastad mewn ardal breswyl yn Heol 
Ashburnham, yng nghanol pentref Pen-bre, bum milltir i'r gorllewin o Lanelli. 
 
Ar hyn o bryd, mae 245 o ddisgyblion rhwng tair ac 11 oed ar y gofrestr. Mae naw 
dosbarth yn yr ysgol. Mae nifer y dosbarthiadau meithrin wedi cynyddu o un i dri i 
ddarparu ar gyfer cynnydd yn nifer y disgyblion.  Mae gan tua 28% o ddisgyblion 
hawl i brydau ysgol am ddim. Mae’r ganran wedi cynyddu tua 5% yn ddiweddar ac 
mae ychydig yn uwch na chyfartaleddau’r Cyngor Sir a Chymru.  
 
Mae gan ddau ddeg wyth y cant o ddisgyblion anghenion addysgol arbennig. Mae 
pedwar o ddisgyblion sy’n derbyn gofal gan y Cyngor Sir. 
 
Ychydig iawn o ddisgyblion sydd o gefndiroedd ethnig lleiafrifol. 
 
Darpara'r ysgol addysg ar gyfer disgyblion rhwng 4 ac 11 oed, ond mae lle yno ar 
gyfer dosbarth meithrin i'w gwneud yn ysgol 3-11 oed. Caiff disgyblion eu haddysgu 
trwy gyfrwng y Saesneg gyda'r Gymraeg yn cael ei haddysgu fel ail iaith.  

 
Darpara'r ysgol ddewis eithriadol o weithgareddau ar ôl ysgol sydd yn cynnwys 
clybiau ar gyfer cyfrifiaduron, celf ac amrywiaeth eang o chwaraeon. Ceir darpariaeth 
dda er mwyn sicrhau dilyniant a pharhad yng ngwybodaeth a dealltwriaeth disgyblion 
o'r sgiliau sylfaenol wrth iddynt symud drwy'r ysgol.  
 
Mae'r bartneriaeth gyda'r rhieni a'r gymuned yn nodwedd ragorol o waith a 
gweithgareddau'r ysgol. Mae ansawdd cysylltiadau'r ysgol gyda'r gymuned leol yn 
rhagorol.  
 

Dadansoddiad o'r Dalgylch 
 
Ysgol Leol / Ysgol Ddalgylch  
 
Mae Cyngor Sir Caerfyrddin yn cydnabod bod perthynas bwysig rhwng ysgol a'i 
chymuned. Felly mae'r Cyngor Sir wedi clustnodi ardal ddaearyddol ddynodedig a 
wasanaethir gan yr ysgol a gelwir yr ardal honno'n ddalgylch yr ysgol. Mae manylion 
am ddalgylchoedd ysgolion ar gael yn yr ysgolion ac ar wefan y Cyngor Sir neu gellir 
eu cael gan yr Awdurdod Derbyn perthnasol. 
 
Er na fydd byw yn nalgylch ysgol yn sicrhau y derbynnir plentyn i'r ysgol honno 
mae'n ystyriaeth bwysig a rhoddir mwy o flaenoriaeth i'r cais nag i geisiadau gan 
unigolion sy'n byw y tu allan i'r dalgylch. Yn ogystal, mae preswylio yn nalgylch 
penodedig ysgol yn bwysig gan fod hwn yn un o'r meini prawf allweddol o ran asesu 
a yw plentyn yn gymwys i gael cymorth cludiant o'r cartref i'r ysgol. 
 
Cyn cyflwyno cais am dderbyn plentyn i ysgol mae'r Cyngor Sir yn argymell eich bod 
yn cysylltu, yn trafod ac yn ymweld â'ch ysgol leol, os yw'n bosibl, er mwyn cael 
gwybod pa gyfleusterau a chyfleoedd y gellir eu cynnig yno. 
 

Tudalen 433



 

19 

 

 

Mae’r mwyafrif o'r rhieni yn anfon eu plentyn i’r ysgol leol ond mae gan rieni hawl i 
fynegi eu bod yn dewis ysgolion eraill.  
 

Plant sy'n mynychu'r ysgol o'r tu mewn i'r dalgylch 
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol Gynradd Pen-bre yn dangos bod 
123 unigolyn o'r 234 o ddisgyblion (CALl) oedd ar gofrestr yr ysgol yn byw yn y 
dalgylch. 
 

Plant sy'n mynychu'r ysgol o'r tu allan i'r dalgylch 
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol Gynradd Pen-bre yn dangos bod 
111 unigolyn o'r 234 o ddisgyblion (CALl) oedd ar gofrestr yr ysgol yn byw y tu allan 
i'r dalgylch. 
  

Y Plant yn y dalgylch sy'n mynychu ysgolion eraill  
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol Gynradd Pen-bre yn dangos 234 o 
ddisgyblion (CALl) ar gofrestr yr ysgol.  Roedd cyfanswm o 58 o blant eraill a oedd 
yn byw yn nalgylch Ysgol Gynradd Pen-bre yn mynd i ysgolion eraill  
 

Cyfleusterau / Gweithgareddau eraill Ysgol Gynradd Pen-bre 
 
Mae Ysgol Gynradd Pen-bre yn cynnig clwb brecwast i ddisgyblion yn ystod y tymor 
ysgol rhwng 8am a 9am. Yn ogystal, mae'r ysgol yn cynnig clybiau ar ôl ysgol i 
ddisgyblion sydd am gymryd rhan mewn gwahanol weithgareddau, o ddydd Llun i 
ddydd Gwener rhwng 3:15pm a 4:00pm.  
 
Mae'r clybiau ar ôl ysgol a'r gweithgareddau (yn dibynnu ar yr adeg o'r flwyddyn) yn 
ymestyn profiadau dysgu'r disgyblion ac yn eu galluogi i gymryd rhan mewn 
amrywiaeth o weithgareddau awyr agored a datblygu hunanhyder ac annibyniaeth.   
 

Defnydd y gymuned o adeilad Ysgol Gynradd Pen-bre 
 
Mae cymuned Ysgol Gynradd Pen-bre yn defnyddio cyfleusterau adeilad yr ysgol ar 
nos Fawrth ar gyfer y Brownies lleol a dawnsio llinell ar nos Fercher.   
 
 

Darpariaeth yr Eglwys yng Nghymru 
 
Petai rhieni'n dymuno anfon eu plant i ysgol naws yr Eglwys yng Nghymru, eu hysgol 
agosaf fyddai Ysgol Gynradd Wirfoddol a Gynorthwyir Pentip yn Llanelli, yn amodol 
ar ddewis y rhieni. 
 

  

Tudalen 434



 

20 

 

 

8.  Atodiad B – Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
Asesu Effaith  

Deddf Cydraddoldeb 2010 

Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 (y Ddeddf) yn dwyn ynghyd y deddfau 
camwahaniaethu blaenorol ac yn rhoi un Ddeddf sengl yn eu lle. Mae'n symleiddio 
ac yn cryfhau'r gyfraith, yn dileu anghysonderau ac mae'n haws i bobl ei deall a 
chydymffurfio â hi. Daeth y rhan fwyaf o'r Ddeddf i rym ar 1 Hydref 2010. 

Mae'r Ddeddf yn cynnwys dyletswydd cydraddoldeb newydd y sector cyhoeddus (y 
‘ddyletswydd gyffredinol’), sy'n cymryd lle'r dyletswyddau unigol yn ymwneud â 
chydraddoldeb hil, anabledd a rhywedd.  Daeth hon i rym ar 5 Ebrill 2011. 

Beth yw'r ddyletswydd gyffredinol? 

Nod y ddyletswydd gyffredinol yw sicrhau bod awdurdodau cyhoeddus a'r rhai sy'n 
cyflawni swyddogaeth gyhoeddus yn ystyried sut y gallant gyfrannu'n gadarnhaol at 
gymdeithas decach drwy wella cydraddoldeb a chysylltiadau da yn eu 
gweithgareddau o ddydd i ddydd.  Mae'r ddyletswydd yn sicrhau bod ystyriaethau 
cydraddoldeb yn cael eu cynnwys fel rhan annatod o ddylunio polisïau a chyflwyno 
gwasanaethau a'u bod yn cael eu hadolygu'n barhaus. Bydd hyn yn sicrhau gwell 
canlyniadau ar gyfer pawb. 

Mae'r dyletswyddau yn rhwymedigaethau cyfreithiol. Os na chyflawnir y 
dyletswyddau yna gall arwain at her gyfreithiol yn erbyn awdurdodau. 

O dan ddeddfwriaeth cydraddoldeb, mae dyletswyddau cyfreithiol gan awdurdodau 
lleol i roi 'sylw priodol' i'r angen am ddileu camwahaniaethu a hybu cydraddoldeb 
ynghylch hil, anabledd a rhywedd, gan gynnwys ailbennu rhywedd, yn ogystal â 
hybu cysylltiadau hiliol da. Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 yn cyflwyno dyletswydd 
newydd y sector cyhoeddus sy'n ymestyn ei chwmpas i oedran, cyfeiriadedd rhywiol, 
beichiogrwydd a mamolaeth, a chrefydd neu gred. Mae'r gyfraith yn mynnu bod y 
ddyletswydd hon i roi ‘sylw priodol’ yn cael ei dangos yn y broses gwneud 
penderfyniadau. Mae'n bwysig hefyd nodi fod awdurdodau cyhoeddus sy'n 
ddarostyngedig i'r dyletswyddau cydraddoldeb yn debygol hefyd o fod yn 
ddarostyngedig i'r rhwymedigaethau o dan y Ddeddf Hawliau Dynol ac felly mae'n 
ddoeth ystyried fel rhan o'r un broses yr effaith bosibl y gallai penderfyniadau eu cael 
ar hawliau dynol. 

Dull Sir Gaerfyrddin o Weithredu Effaith ar Gydraddoldeb 
Er mwyn sicrhau bod y cyngor yn ystyried effaith bosibl ei bolisïau a'i arferion 
arfaethedig ar gydraddoldeb, ac er mwyn dangos tystiolaeth ein bod wedi gwneud 
hynny, bydd angen ategu pob cynnig gyda'r Asesiad o Effaith amgaeedig. Os yw'r 
asesiad hwn yn clustnodi effaith sylweddol yna mae'n bosibl y bydd angen rhagor o 
fanylion. 
 
Adrodd ar asesiadau  
Os yw'n amlwg o'r asesiad bod yr effaith debygol ar allu'r awdurdod i gyflawni'r 
ddyletswydd gyffredinol yn un sylweddol, yna bydd rhaid iddo gyhoeddi adroddiad.  

Tudalen 435



 

21 

 

 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
Asesu Effaith   

 Enw 
Cyswllt 

Lowri Morgan Teitl   
Miss 

 Swyddog Cymorth 
Prosiectau Datblygu 
Ysgolion 
 

Maes 
Gwasanaeth  

Moderneiddio 
Ysgolion  

Adran   Addysg a Plant 

Enw'r gweithgaredd / cynnig 
 
Newid ystod oedran Ysgol Gynradd Pen-bre yn gyfreithiol o 4-11 i 3-11 cyn 
gynted â phosibl 
 
Disgrifiad 
o'r cynnig 

Polisi    Y 
Weithdrefn 

Penderfyniad  Swyddogaeth  

Gofynnir i 
chi roi 
manylion y 
cynnig a'i 
brif 
amcanion  

Mae'r Cyngor Sir yn cynnig newid ystod oedran Ysgol Gynradd 
Pen-bre, yn gyfreithiol, o 4-11 oed i 3-11 oed cyn gynted â 
phosibl, er mwyn gallu cynnig darpariaeth feithrin. 
 

 
 O

e
d 

A
n
a

b
le

d
d 

A
ilb

e
n
n
u

 
rh

y
w

e
d
d 

R
h
y
w

 

C
y
fe

iria
d
e

d
d
 

R
h
y
w

io
l 

H
il - y

n
 

c
y
n
n
w

y
s
 

ta
rd

d
ia

d
 e

th
n
ig

 
n
e
u
 

g
e
n
e

d
la

e
th

o
l, 

lliw
 n

e
u
 

C
re

fy
d
d
 n

e
u
 

g
re

d
 - y

n
 

c
y
n
n
w

y
s
 d

iffy
g
 

c
re

d
  

 Y
 G

y
m

ra
e
g 

Ydy'r 
gweithgaredd/cynnig 
yn berthnasol i'r 
dyletswyddau 
cyhoeddus penodol 
sy'n gysylltiedig â 
phob llinyn 
cydraddoldeb?  
(Ticiwch fel sy'n 
briodol)  

N N N N N N N N 

A ddylai'r 
gweithgaredd / cynnig 
ddileu 
camwahaniaethu a 
dileu aflonyddu yng 
nghyswllt y canlynol?  

N N N N N N N N 

A ddylai'r 
gweithgaredd / cynnig 
hybu cyfle cyfartal yng 
nghyswllt y canlynol?   

N N N N N N N N 

  

Tudalen 436



 

22 

 

 

Effaith bosib  
 
Beth rydym ni'n ei wybod am EFFAITH GADARNHAOL bosibl y gweithgaredd / 
cynnig ar y nodweddion canlynol a amddiffynnir?  (Gofynnir i chi ystyried hefyd 
yr effaith bosibl ar yr Iaith Gymraeg)  
Disgrifiwch natur yr effaith yn gryno.  
 
Oed Bydd effaith 
Anabledd  Ni ragwelir dim effaith 
Ailbennu rhywedd  Ni ragwelir dim effaith 
Rhyw Ni ragwelir dim effaith 
cyfeiriadedd rhywiol  Ni ragwelir dim effaith 
Hil  Ni ragwelir dim effaith 
Crefydd neu Gred  Ni ragwelir dim effaith 
Y Gymraeg    Ni ragwelir dim effaith 
 
A allai'r gweithgaredd neu'r cynnig gael effaith ANDWYOL / NEGYDDOL ar y 
grwpiau canlynol?  
(Rhowch ragor o wybodaeth, os gwelwch yn dda)  
Oed Na allai 
Anabledd  Na allai 
Ailbennu rhywedd  Na allai 
Rhyw Na allai 
Cyfeiriadedd rhywiol  Na allai 
Hil  Na allai 
Crefydd neu Gred  Na allai 
Y Gymraeg    Na allai 
 
Pa welliannau y gellid eu gwneud i sicrhau bod yr effeithiau hyn yn derbyn 
sylw?  
 
 
 
Ymgynghoriad 
 
A ydych wedi ymgynghori ag unrhyw rai o'r grwpiau a amddiffynnir neu'r cyrff 
sy'n eu cynrychioli?  Os ydych, rhowch fanylion. Beth oedd y canlyniad? 
Disgrifiad o'r 
ymgynghori 

Cynhaliwyd ymgynghori anffurfiol a ffurfiol ynghylch y 
cynigion. 
 

Canlyniad yr 
ymgynghori  

 
 
 

Gwybodaeth a Monitro 
 
Pa wybodaeth arall (e.e. adroddiadau, arolygon, monitro defnyddwyr neu 
wybodaeth o ffynonellau eraill) sydd gennych sy'n cyfrannu i'ch 
penderfyniad?  
Dim  
 
 

Tudalen 437



 

23 

 

 

Lleddfu 
 
Os nodwyd bod effaith andwyol, beth gellir ei wneud i leddfu'r effaith honno? 
Gofynnir ichi fanylu ar 
y camau sydd i'w 
cymryd i leddfu 
unrhyw effaith andwyol 

 
AMH. 

Disgrifiwch unrhyw 
gamau a gymerwyd i 
fwyafu'r cyfle i sicrhau 
cymaint o 
gydraddoldeb â 
phosibl, h.y. 
newidiadau i'r 
gweithgaredd/cynnig, 
rheoleiddio, 
canllawiau, cyfathrebu, 
monitro neu adolygu  

AMH. 

A wnaed unrhyw 
newidiadau i'r 
gweithgaredd / cynnig 
o ganlyniad i gynnal yr 
Asesiad Effaith hwn ar 
Gydraddoldeb?  

AMH. 

 
Mae'r ddyletswydd yn gofyn yn benodol bod yr Awdurdod yn rhoi sylw 
dyledus i ganlyniadau'r Asesiadau Effaith ar Gydraddoldeb. Ar ôl ystyried yr 
effaith bosibl neu'r union effaith ar y grwpiau a amddiffynnir, beth yw'r cam 
nesaf ar gyfer y gweithgaredd/cynnig hwn?  
Dim newid mawr (mae eich asesiad yn dangos bod y polisi yn 
gadarn. Dengys y dystiolaeth nad oes posibilrwydd y bydd 
camwahaniaethu'n digwydd)  

* 

Addasu'r polisi (byddwch yn cymryd camau i ddileu 
rhwystrau, i hyrwyddo cydraddoldeb yn well neu i feithrin 
cysylltiadau da)  

 

Parhau â'r polisi (byddwch yn ei fabwysiadu neu yn parhau 
ag ef, er gwaethaf y ffaith y gallai gael effaith andwyol. Rhaid 
i chi nodi cyfiawnhad yn yr achos hwn)  

 

Rhoi stop ar y polisi a'i ddileu (os oes effeithiau andwyol sydd 
heb eu cyfiawnhau ac na ellir eu lleddfu, dylech ystyried rhoi 
stop ar y polisi)  

 

 
Y cyd-destun 
 
Ydy'r cynnig hwn yn rhan o gynllun ehangach a fyddai'n ei roi yn ei gyd-
destun?   
Manylion cyd-destun 
y cynnig 

Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif 
Y Rhaglen Moderneiddio Addysg 
 
 

Tudalen 438



 

24 

 

 

Monitro 
A fyddech cystal ag amlinellu eich cynlluniau ar gyfer monitro'r effaith 
barhaus ar y gr�p/grwpiau yr effeithir arnynt? 
Ni ddynodwyd grwpiau yr effeithir arnynt 
Gwybodaeth arall  
A ddylid cofnodi unrhyw beth arall? AMH. 
 
 
Dyddiad cwblhau Cyn gynted â phosibl 
Dyddiad adolygu  
 

AMH. 

 
 
Diolch ichi am gwblhau'r asesiad hwn.  
 
I gael rhagor o wybodaeth ynghylch Asesu Effaith, cysylltwch â'r canlynol:  
Y Tîm Polisi Corfforaethol 
Adran y Prif Weithredwr  
01267 22(4914) / (4676) 
cydraddoldeb@sirgar.gov.uk  
 
Ar ôl cwblhau'r asesiad a fyddech cystal â'i anfon i'r cyfeiriad e-bost uchod. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen 439



 

 

9.  Atodiad C - Dechrau'n

Dechrau'n Deg  
 
Rhaglen a gyllidir gan Lywodraeth Cymru yw'r gwasan
Dechrau'n Deg, ac mae'n darparu gwasanaethau cymort
blant 0–3 oed a'u teuluoedd sy'n byw mewn ardaloedd 
difreintiedig yn Sir Gaerfyrddin. 
 
Mae'n rhaglen wedi’i thargedu sydd ar gael bellach 
sir. Yr ardaloedd hyn yw: Y Betws yn ardal Rhydaman
Maes-llyn/Copperworks, Dafen, Llwynhendy a'r Bynea yn ar
Gorllewin y Pwll /Maengwyn, Trimsaran; Parc Waun
yn ardal Caerfyrddin. (Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau p
penodol.)  
 
Mae Llywodraeth Cymru wedi cymeradwyo pedair ardal 
Pantyffynnon (Rhydaman), Y Garnant, Glanaman, Canol
 
Mae gan blant 2-3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i ga
amser di-dâl am 12.5 awr yr wythnos, sydd gyfwerth â dwy awr
ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn
yn sylweddol yn y blynyddoe
 
Ar y plentyn mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar 
plentyn yn datblygu ei iaith a'i sgiliau cymdeithas
gorfforol er mwyn bod yn barod i ddechrau yn yr ysg
gynnar, mae Dechrau'n Deg yn ceisio gofalu bod gwas
ddiwallu'r anghenion hynny o fewn y teulu. Gwneir h
gwasanaeth.  
 

1. Gwasanaeth Ymwelwyr Iechyd
 
Darparu gwasanaeth dwys gan 
Iechyd wedi cael eu creu yn ddiweddar a bod llai o 
Iechyd ymweld â theuluoedd yn amlach a darparu cymo
adeg geni baban, cynorthwyir aelodau pob teulu sy'n
i ddatblygu ac i feithrin perthynas glòs â'u baban,
o ran ei hiechyd meddwl ac emosiynol, darperir clin
dderbyn cyfleoedd i imiwneiddio eu baban, rhoddir c
baban, ar ddiddyfnu, ar greu arferion ac ar batryma
cyrsiau ynghylch rhoi 'massage' i fabanod, gan ddys
perthynas glòs a'u baban a pheri ymlyniad a all gys
pan fydd yn sâl, yn torri dant ac wrth i'r baban dy
Iechyd yn para hyd nes y bydd y plentyn yn 4 oed, p
iechyd y plentyn i nyrs yr ysgol pan fydd y plentyn
 
Gwasanaeth Arbenigol gan Fydwragedd 
mae arnynt angen cymorth ychwanegol i ymdrin ag ang
gwasanaeth bydwreigiaeth ar gael cyn geni'r plentyn

25  

Dechrau'n Deg 

Rhaglen a gyllidir gan Lywodraeth Cymru yw'r gwasanaeth 
Dechrau'n Deg, ac mae'n darparu gwasanaethau cymorth dwys i 

3 oed a'u teuluoedd sy'n byw mewn ardaloedd 
difreintiedig yn Sir Gaerfyrddin.  

Mae'n rhaglen wedi’i thargedu sydd ar gael bellach mewn 12 ardal ddaearyddol yn y 
sir. Yr ardaloedd hyn yw: Y Betws yn ardal Rhydaman; Bigyn, Felin-

llyn/Copperworks, Dafen, Llwynhendy a'r Bynea yn ardal Llanelli; Carwe, 
Gorllewin y Pwll /Maengwyn, Trimsaran; Parc Waun-dew a Gogledd Tref 

(Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau p

Mae Llywodraeth Cymru wedi cymeradwyo pedair ardal ychwanegol sef: 
Pantyffynnon (Rhydaman), Y Garnant, Glanaman, Canol Porth Tywyn a Phen

3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i ga
dâl am 12.5 awr yr wythnos, sydd gyfwerth â dwy awr a hanner y dydd, o 

ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn. Helaethwyd y rhaglen hon 
yn sylweddol yn y blynyddoedd diwethaf.  

mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar 
plentyn yn datblygu ei iaith a'i sgiliau cymdeithasol ac yn datblygu'n emosiynol ac yn 
gorfforol er mwyn bod yn barod i ddechrau yn yr ysgol. Drwy nodi anghenion
gynnar, mae Dechrau'n Deg yn ceisio gofalu bod gwasanaethau cymorth ar gael i 
ddiwallu'r anghenion hynny o fewn y teulu. Gwneir hyn drwy bedwar 

1. Gwasanaeth Ymwelwyr Iechyd a Gwasanaeth Bydwragedd

Darparu gwasanaeth dwys gan Ymwelwyr Iechyd; gan fod 8 swydd Ymwelydd 
Iechyd wedi cael eu creu yn ddiweddar a bod llai o lwyth gwaith, gall Ymwelwyr 
Iechyd ymweld â theuluoedd yn amlach a darparu cymorth un-i-un yn y cartref. O 
adeg geni baban, cynorthwyir aelodau pob teulu sy'n rhan o'r rhaglen Dechrau'n Deg 
i ddatblygu ac i feithrin perthynas glòs â'u baban, yn enwedig rhoddir cymorth i'r fam 
o ran ei hiechyd meddwl ac emosiynol, darperir clinigau wythnosol sy'n annog rhieni i 
dderbyn cyfleoedd i imiwneiddio eu baban, rhoddir cyngor cyffredinol ar iechyd y 
baban, ar ddiddyfnu, ar greu arferion ac ar batrymau cysgu. Yn ogystal, cynigir 
cyrsiau ynghylch rhoi 'massage' i fabanod, gan ddysgu'r rhieni sut mae meithrin 
perthynas glòs a'u baban a pheri ymlyniad a all gysuro a lleddfu anhwyl
pan fydd yn sâl, yn torri dant ac wrth i'r baban dyfu. Mae'r Gwasanaeth Ymwelwyr 
Iechyd yn para hyd nes y bydd y plentyn yn 4 oed, pryd y trosglwyddir y gofal am 
iechyd y plentyn i nyrs yr ysgol pan fydd y plentyn yn dechrau mynychu'r ysgol. 

asanaeth Arbenigol gan Fydwragedd  – i'r teuluoedd mwyaf bregus hynny y 
mae arnynt angen cymorth ychwanegol i ymdrin ag anghenion dwys a nodwyd, mae 
gwasanaeth bydwreigiaeth ar gael cyn geni'r plentyn ac mae'n cynnig cyngor ar 

 

ewn 12 ardal ddaearyddol yn y 
-foel, Y Morfa, 

dal Llanelli; Carwe, 
dew a Gogledd Tref Caerfyrddin 

(Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau post 

ychwanegol sef: 
 Porth Tywyn a Phen-bre.  

3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i gael gofal rhan-
 a hanner y dydd, o 

. Helaethwyd y rhaglen hon 

mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar sicrhau bod pob 
ol ac yn datblygu'n emosiynol ac yn 

ol. Drwy nodi anghenion yn 
anaethau cymorth ar gael i 

bedwar prif faes 

a Gwasanaeth Bydwragedd  

Ymwelwyr Iechyd; gan fod 8 swydd Ymwelydd 
lwyth gwaith, gall Ymwelwyr 

un yn y cartref. O 
o'r rhaglen Dechrau'n Deg 

 yn enwedig rhoddir cymorth i'r fam 
igau wythnosol sy'n annog rhieni i 

cyffredinol ar iechyd y 
u cysgu. Yn ogystal, cynigir 
gu'r rhieni sut mae meithrin 

uro a lleddfu anhwylder baban 
fu. Mae'r Gwasanaeth Ymwelwyr 

ryd y trosglwyddir y gofal am 
 yn dechrau mynychu'r ysgol.  

i'r teuluoedd mwyaf bregus hynny y 
henion dwys a nodwyd, mae 

 ac mae'n cynnig cyngor ar 

Tudalen 440



 

26 

 

 

gadw'n iach yn ystod y beichiogrwydd. Dim ond drwy gael eich cyfeirio ato gan eich 
Bydwraig Gymunedol y cewch y gwasanaeth hwn.  
 
 
Gwasanaeth Therapi Iaith a Lleferydd – mae'r gwasanaeth hwn ar gael i 
deuluoedd a'u plant ar sail un-i-un yn y cartref, lle nodwyd bod plant sydd ar ei hôl hi 
o ran eu datblygiad neu eu sgiliau iaith. Mae Swyddogion Cymorth Dechrau'n Deg yn 
darparu rhaglen iaith a lleferydd a gynhelir yn y cartref dros gyfnod o 6 wythnos ac 
maent yn annog rhieni i ddal ati i wneud y gwaith iaith yn barhaol ar ôl i'r sesiynau 
ddod i ben.  
 
Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 
gwasanaethau hyn a ddarperir yn rhad ac am ddim.  
 

2. Gofal yn rhad ac am ddim i blant 2–3 oed.   
 
Mae gan blant sy'n byw mewn ardaloedd Dechrau'n Deg hawl i gael gofal plant rhan-
amser yn rhad ac am ddim am ddeuddeg awr a hanner yr wythnos, sef dwy awr a 
hanner bob dydd o ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn. Mae 
Dechrau'n Deg wedi prynu lleoedd gofal plant gan y darparwyr canlynol:  

o Cylch y Felin, y Betws yn Ysgol Gynradd Gymunedol y Betws 
o Canolfan Deulu Sant Paul ym Migyn 
o Meithrinfa Ddydd T�'r Myrtwydd ym Migyn 
o Cylch Meithrin Carwe yn Ysgol Gynradd Carwe 
o Cylch Meithrin Felin-foel, yn y Ganolfan Addysg Gymunedol, Felin-foel 
o Gr�p Chwarae Jellitotz, Neuadd Gymunedol Pen-y-Morfa, y Morfa 
o Meithrinfa Teddybears yng Nghanolfan Dewi Sant, Llanelli 
o Y Ganolfan Blant, Llwynhendy 
o Canolfan Deulu T� Ni, Tref Caerfyrddin 
o Canolfan Deulu T� Hapus, Ystad Parc y Bryn, Caerfyrddin 
o Canolfan Deulu Argel, Tre Ioan 

Mae Athro/Athrawes Blynyddoedd Cynnar y rhaglen Dechrau'n Deg yn gweithio 
gyda phob lleoliad sy'n darparu gofal plant er mwyn datblygu cynlluniau cwricwlwm 
priodol a gweithgareddau sy'n ysgogi datblygiad plant dwy oed. Mae'r pwyslais ar 
bennu safonau sy'n creu darpariaeth gofal plant 'o safon' ar draws pob un o'r 11 
lleoliad sy'n darparu gofal plant.  
 
Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 
gwasanaethau hyn sy'n rhad ac am ddim ac er mwyn gweld a oes lleoedd gofal plant 
ar gael.  
 

3. Rhaglenni Rhianta  
 
Mae rhieni sy'n byw yn ardaloedd Dechrau'n Deg yn cael cymorth pellach drwy gael 
y cyfle i fynd i amrywiaeth o raglenni rhianta, sy'n ceisio rhoi iddynt y sgiliau y mae 
eu hangen arnynt i fagu plant yn effeithiol. Mae rhai cyrsiau yn benodol ar gyfer 
rhieni newydd a'u babanod er mwyn annog meithrin perthynas glòs â'r baban a pheri 
ymlyniad rhyngddynt. Wrth i'r plant dyfu, mae rhaglenni eraill ar gael sy'n meithrin 
hyder rhieni i ymdrin ag ymddygiad eu plant, yn hyrwyddo rhianta cadarnhaol, yn 

Tudalen 441



 

27 

 

 

creu ymagweddau cadarnhaol at feithrin perthynas iach rhwng rhieni â'u plant. Mae'r 
canlynol ymhlith y cyrsiau a gynigir:  

o Rhaglen ’Sut mae dod i adnabod eich baban’ (Webster Stratton) – i rieni 
newydd sydd â babanod newydd-anedig a phlant hyd at 12 mis oed  

o Sgrinio i Asesu'r Newydd-anedig  – asesiad o'r rhiant a'r plentyn sy'n annog 
meithrin perthynas y rhiant â'r baban a'u hymlyniad wrth ei gilydd 

o 'Rhoi Massage i Fabanod’ – ar gyfer y newydd-anedig a babanod hyd at 12 
mis oed 

o Rhaglen ‘Y Blynyddoedd Rhyfeddol (Webster Stratton) – i blant 2–3 oed 
o 'Ymdrin ag Ymddygiad Plant’ – i blant 2–3 oed. 

Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 

gwasanaethau hyn a ddarperir yn rhad ac am ddim.  

 

4. Rhaglenni Sgiliau Sylfaenol  
 

Mae cyrsiau Chwarae ac Iaith (LAP) ar gael i deuluoedd sy'n byw yn ardaloedd 

Dechrau'n Deg ac maent yn dangos i rieni sut mae ymwneud â'u plant a chwarae 

gyda nhw mewn modd cadarnhaol er mwyn hybu ac ysgogi datblygiad iaith eu plant, 

gan gynnwys cynyddu ystod eu geiriau a'u geirfa. Mae hwn yn gwrs poblogaidd iawn 

ymysg rhieni gan ei fod yn gwneud iddynt deimlo'n dda sy'n hwb i feithrin perthynas 

gref ac iach rhwng y rhiant a'r plentyn. Bydd rhieni'n siarad â'u plant, yn chwarae 

gyda nhw ac yn creu gweithgareddau crefft gyda'u plant gan ddefnyddio'r adnoddau 

sydd ar gael a chanu caneuon a rhigymau, y cyfan mewn ymgais i gael y plentyn i 

'ddysgu trwy chwarae'. Mae'r cyrsiau Chwarae a Rhifau yr un mor boblogaidd ac yn 

debyg iawn, gan ddefnyddio geiriau yn gysylltiedig â ffigurau, rhifau a siapiau i hybu 

datblygiad iaith y plant.  

 

Yn ogystal, mae sesiynau adrodd stori i'w cael yn y llyfrgelloedd lleol ac ar y Bws 

Stori ac fe'u trefnir bob hyn a hyn drwy gydol y flwyddyn a rhoddir cyhoeddusrwydd 

iddynt yn lleol.  

  

Tudalen 442



 

28 

 

 

10.  Atodiad D - Proffil o'r Ardal 

 

Pen-bre  -  (Pen-bre 2  (SA160TP)   Côd ACEHI: W10000711)  
 

 
MYNEGAI AMDDIFADEDD LLUOSOG CYMRU (MALlC) 
Seiliwyd Mynegai Amddifadedd Lluosog 2014 ar ddaearyddiaeth fanwl Ardaloedd 
Cynnyrch Ehangach Haen Is (ACEHI).  
 
Mae Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014 wedi'i lunio o wyth parth, sef 
Incwm, Cyflogaeth, Iechyd, Addysg, Tai, Mynediad i Wasanaethau, Amgylchedd 
Ffisegol a Diogelwch Cymunedol, ac fe'i cyhoeddir ar lefel ACEHI, y ceir 112 
ohonynt yn Sir Gaerfyrddin. 
 
O dan Fynegai Amddifadedd Lluosog Cymru, lle mae Safle 1 yn cynrychioli'r mwyaf 
difreintiedig, mae Pen-bre 2 yn safle 14 o blith y 112 ACEHI yn Sir Gaerfyrddin ac yn 
safle 400 o blith y 1909 ACEHI yng Nghymru.  
 
Mae'r amddifadedd mwyaf a briodolir i ardal Pen-bre 2 yn y parth Cyflogaeth, sydd 
yn safle 10 yn Sir Gaerfyrddin a safle 292 yng Nghymru ar gyfer y parth hwn.  
 
Pen-bre 2 - Ashburnham i Barc Gwledig Pen-bre 
 

  Mynegai 
Cyffredinol  

Parthau: 
Incwm  Cyflogaeth Iechyd Addysg Tai Mynediad i 

Wasanaethau 

Amgylchedd 
Ffisegol  

Diogelwch 
Cymunedol ACEHI 

                                  

Pen-bre 2 ��� ���� ��� ���� ��� ���� ��� ���� ��� ���� ��� ���� ��� ���� ���� �	
�� �	� ���
�

 
 
Ffynhonnell :  Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014 (a gyhoeddwyd yn Nhachwedd 2014), Llywodraeth 
Cymru. 
Sylwer: Rhestrir pob ACEHI yn ôl safle o 1-112 (yn Sir Gaerfyrddin) ac o 1-1909 (yng Nghymru)  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 443



 

29 

 

 

Proffil Ardal o'r Côd Post: SA16 0TP: (Pen-bre 2 Côd ACEHI: W10000711) 
 
Poblogaeth: 2,030 

Y Gymraeg: Pobl sydd â gwybodaeth am y Gymraeg: 45.1% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg: 26.8% 
Sy'n gallu siarad, darllen, ac ysgrifennu yn 
Gymraeg: 17.8% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg (Oed 3-15):5.3% 
Dim sgiliau yn y Gymraeg: 54.9% 

Nifer y plant a'r bobl ifanc: 17.9% (0-15 oed) 
9.9% (16-24 oed) 

Lleddfu'r Boblogaeth: Symudiadau poblogaeth cyffredinol yn yr 
ardal: cyfradd y 1,000 Nid oes data ar gael 
bellach  

Ethnigrwydd: Gwyn (Prydeinig): 97.0% 
Gwyn (Gwyddelig): 0.7% 
Gwyn (Arall): 0.2% 
Cymysg (Gwyn a Du Caribïaidd): 0.4% 
Asiaidd Prydeinig (Indiaidd) 0.1% 
Asiaidd Prydeinig (Asiaidd arall): 0.3% 
Gr�p Ethnig Arall: 0.3% 

Crefydd: Cristion: 60.4% 
Bwdhydd: 0.0% 
Hind�: 0.0% 
Iddew: 0.0% 
Mwslim: 0.0% 
Sikh: 0.1% 
Crefydd Arall: 0.4% 
Dim Crefydd: 32.8% 
Crefydd heb ei nodi: 6.3% 

Gradd Amddifadedd: Cyfanswm yr aelwydydd: 908 
Cyfanswm yr aelwydydd nad ydynt wedi'u 
hamddifadu mewn unrhyw ddimensiynau: 257 
Nifer yr aelwydydd sydd wedi'u hamddifadu 
mewn 1-4 o ddimensiynau: 651 

  

Tudalen 444



 

30 

 

 

11.  Atodiad E – Profforma Ymateb 

 
Rhowch eich sylwadau, os gwelwch yn dda, ar y cynigion ynghylch y ddarpariaeth yn y dyfodol ar 
gyfer plant cynradd sy'n byw yn nalgylch Ysgol Gynradd Pen-bre.  
 
Eich sylwadau: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A oes unrhyw faterion eraill y dymunwch dynnu ein sylw atynt? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
             Ticiwch y blwch os ydych yn dymuno cael gwybod am gyhoeddiad adroddiad ymgynghori. 

 
 

Llofnod 
 Printiwch yr 

Enw 
 

Cyfeiriad 

 

Swydd/Categ
ori yr 

ymatebydd: 
(e.e. rhiant) 

 

  Côd post  

    

Dyddiad    

 
 
Sylwer: bydd modd i'r cyhoedd weld eich sylwadau fel rhan o gofnodion ffurfiol y broses 
ymgynghori, os na nodwch yn wahanol. 
A wnewch chi ddatgysylltu’r ffurflen hon a’i dychwelyd i'r:  Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc 
Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin. SA31 3HB neu gellir anfon neges e-bost at 
aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn 29

ain 
Ionawr 2016 fan hwyraf.  

Tudalen 445



Tudalen 446

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 
 
 
 

YSGOL GYNRADD PEN-BRE 
 
 

NEWID YSTOD OEDRAN  
YSGOL GYNRADD PEN-BRE O 4-11 I 3-11 

 
 
 

DOGFEN YMGYNGHORI 
 
 
 

Gwybodaeth Atodol  
 

21 Rhagfyr 2015 
  

Tudalen 447



Unrhyw risgiau sy'n gysylltiedig â'r cynigion ac unrhyw fesurau y mae eu 
hangen i reoli'r rhain. 
 
 

Risg Gwrth-fesur 
1. Methu â chael caniatâd statudol i 

weithredu'r cynnig. 
- Dilyn y canllawiau a bennwyd 

yng Nghôd Trefniadaeth 
Ysgolion 2013 

2. Integreiddio disgyblion i'r ysgol 
newydd. 

- Bydd yr Awdurdod yn gweithio 
gyda'r disgyblion i sicrhau 
pontio ac integreiddio hwylus i'r 
ysgol newydd 

 
Enwau, lleoliadau a chategorïau'r holl ysgolion presennol y mae'r cynigion yn 
debygol o effeithio arnynt.  
 
Rhagwelir y byddai'r cynnig hwn yn effeithio ar yr ysgolion canlynol yn unig: 
 
Parc y Tywyn 
Trimsaran 
Y Castell 
Gwenllian 
Porth Tywyn 
Glan y Môr 
Y Strade 
 
 
Nifer y Disgyblion 
 
Dengys y tablau isod niferoedd y disgyblion yn Ysgol Parc y Tywyn, Ysgol 
Trimsaran, Ysgol y Castell, Ysgol Gwenllian, Ysgol Porth Tywyn, Ysgol Glan y Môr 
ac Ysgol y Strade. 
 
Ysgol Parc Y Tywyn 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 0 0 10 0 29 41 35 41 35 31 29 0 240 240 
2014 0 0 0 16 0 36 36 39 24 31 29 32 0 243 243 
2013 0 0 0 22 0 38 40 27 31 31 34 30 0 253 253 
2012 0 0 0 18 0 41 29 31 34 33 32 29 0 247 247 
2011 0 0 0 24 0 28 32 34 34 33 30 29 0 244 244 
* Oedrannau ar 31/08/14 

  

Tudalen 448



Ysgol Trimsaran 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 12 0 27 0 23 17 16 19 21 23 19 0 177 177 
2014 0 7 0 21 0 18 15 20 24 21 20 9 0 155 155 
2013 0 8 0 19 0 14 21 24 21 19 12 22 0 160 160 
2012 0 7 0 16 0 21 22 21 18 14 23 25 0 167 167 
2011 0 3 0 21 0 24 20 19 14 22 24 17 0 164 164 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Ysgol y Castell 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 7 0 0 31 0 23 28 35 33 31 31 29 0 248 244.5 
2014 6 0 0 21 0 35 32 29 30 33 26 40 0 252 249 
2013 5 0 0 32 0 30 23 25 28 30 38 27 0 238 235.5 
2012 9 0 2 29 0 26 24 32 26 37 30 25 0 240 234.5 
2011 2 7 0 25 0 24 31 29 33 31 28 33 0 243 242 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Ysgol Gwenllian 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 5 0 16 0 18 16 13 17 9 17 10 0 121 121 
2014 0 2 0 16 0 17 12 17 9 18 10 13 0 114 114 
2013 0 5 0 18 0 12 16 10 18 10 13 12 0 114 114 
2012 0 5 0 12 0 17 10 18 10 13 13 10 0 108 108 
2011 0 3 0 16 0 9 16 11 12 13 9 8 0 97 97 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 

Ysgol Gynradd Gymunedol Porth Tywyn  
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 8 0 7 11 0 31 19 2 22 16 34 28 0 200 192.5 
2014 7 0 15 16 0 21 23 20 17 32 28 32 0 211 200 
2013 
(B) 

0 0 0 12 0 22 20 17 0 0 0 0 0 71 71 

2013 
(I) 

0 0 0 0 0 0 0 0 32 26 30 34 0 122 122 

2012 
(B) 

0 0 0 12 0 20 18 29 0 0 0 0 0 79 79 

2012 
(I) 

0 0 0 0 0 0 0 0 29 28 38 38 0 133 133 

2011 
(B) 

0 0 0 12 0 20 29 28 0 0 0 0 0 89 89 

Tudalen 449



2011 
(I) 

0 0 0 0 0 0 0 0 28 35 33 31 0 127 127 

* Oedrannau ar 31/08/14 

 

Darpariaeth Feithrin  

 
Gallai'r cynnig hwn effeithio ar y darpariaethau meithrin canlynol:  
 
Math  Enw'r 

Darparwr 
Dechrau'n 
Deg 

Preifat / 
Awdurdod 
Lleol / 
Gwirfoddol 

Nifer y 
lleoedd 
Cofrestredig 

Wedi 
cofrestru ag 
AGGCC 
(Ebrill 15) 

Cylch 
Meithrin 

Pen-bre Ie Awdurdod 
Lleol 

34 24 

Meithrinfa 
Gofal 
Dydd 

Cheeky 
Monkeys 

Nage Preifat 6 6 

Meithrinfa 
Gofal 
Dydd 

Serendipity Nage Preifat 24 24 

Y tu allan 
i'r ysgol 

Serendipity Nage Preifat 24 24 

Ysgol 
Gynradd 

Ysgol 
Gynradd 
Gymunedol 
Porth 
Tywyn 

Ie Awdurdod 
Lleol 

30 Amherthnasol 

Ysgol 
Gynradd 

Ysgol 
Gynradd 
Gwenllian  

Nage Awdurdod 
Lleol 

15 Amherthnasol 

Ysgol 
Gynradd 

Ysgol 
Gynradd 
Trimsaran 

Ie Awdurdod 
Lleol 

31 Amherthnasol 

Ysgol 
Gynradd 

Ysgol y 
Castell 

Nage Awdurdod 
Lleol 

30 Amherthnasol 

 
Manteision darpariaeth feithrin 
 
Mae mynychu ysgol sydd â darpariaeth feithrin yn cynnig llawer o fanteision. Mae'r 
rhain yn cynnwys:  
 

• Mae pontio o'r meithrin i addysg gynradd yn haws i blant sy'n mynychu 
dosbarth meithrin yn yr ysgol. Yn aml, byddant yn ymgartrefu yn gynt na 
phlant sydd heb gael darpariaeth feithrin.  

• Gellir clustnodi anghenion dysgu ychwanegol yn gynt, cyn bod y plentyn yn 
dechrau addysg gynradd lawn amser.  

Tudalen 450



• Dengys astudiaethau fod datblygiad gwybyddol a chymdeithasol/ymddygiadol 
plant sy'n mynychu darpariaeth feithrin gyn ysgol yn well o gymharu â phlant 
sydd heb gael darpariaeth feithrin.  

 
Mae cael dosbarth meithrin yn yr ysgol hefyd yn cynnig budd i'r ysgol gan fod rhieni'n 
tueddu i anfon eu plant i'r ysgol sy'n darparu addysg y blynyddoedd cynnar ac mae 
hyn yn codi'r niferoedd sy'n mynychu'r ysgol.  
 
Adeiladau 
 
Ysgol Cyflwr Cyffredinol  Addasrwydd 
Pen-bre C - Gwael B - Boddhaol 
Parc y Tywyn C - Gwael C - Gwael  
Trimsaran C - Gwael B - Boddhaol 
Y Castell B - Boddhaol B - Boddhaol 

Gwenllian B - Boddhaol B - Boddhaol 
Porth Tywyn* B - Boddhaol A - Da 
*Yn ddiweddar mae Ysgol Gynradd Gymunedol Porth Tywyn wedi symud i safle a ailddatblygwyd yn 
sgil buddsoddiad Band A 

 
Deilliannau Dysgwyr 
 
Ni ragwelir y bydd newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 yn cael effaith negyddol ar 
ddeilliannau dysgwyr.  Yn wir, rydym yn gwbl hyderus y bydd deilliannau dysgwyr yn 
gwella wrth i ddysgwyr ifanc integreiddio mewn amgylchedd dysgu priodol. Caiff pob 
agwedd ar y ddarpariaeth a'r deilliannau eu monitro yn unol â disgwyliadau uchel a 
phrosesau ein gwasanaeth gwella ysgolion rhanbarthol sef ERW. 
 
Yn ogystal, mae'r Cyngor Sir yn casglu ac yn crynhoi data ynghylch deilliannau 
dysgwyr yn rheolaidd ac yn drefnus er mwyn sicrhau bod safonau'n cael eu 
hyrwyddo a'u monitro'n aml ym mhob maes dysgu craidd. Bydd hyn yn parhau drwy 
gydol y newid a gynigir er mwyn sicrhau bod deilliannau dysgwyr yn cael eu 
monitro'n barhaus ac na fydd y cynnig yn effeithio arnynt. Bydd gwaith cymorth a her 
yn yr ysgol gan Gynghorwyr Her ERW yn rhan ganolog o'r gwaith hwn. Bydd y 
gwaith yn cynnwys amserlen o ymweliadau yn canolbwyntio ar ddadansoddi 
deilliannau dysgwyr ac ar ansawdd y dysgu a'r addysgu. Mae'n bwysig nodi bod 
canfyddiadau'r gwaith hwn yn cael eu rhannu'n uniongyrchol â'r Corff Llywodraethu 
bob amser. Trwy wneud hyn, sicrheir y cefnogir deilliannau dysgwyr trwy 
atebolrwydd ysgol gyfan ar y lefel uchaf.  
 
Mae Cynghorwyr Her ERW yn rhoi cryn bwyslais ar allu ysgol i ddangos lefel uchel o 
'werth ychwanegol' yn ei pherfformiad a hynny ar sail y man cychwyn a feincnodwyd 
ar gyfer y dysgwr unigol. Bydd yr agwedd hon yn parhau i fod yn un o nodweddion 
allweddol monitro ac adolygu perfformiad yr ysgol yn ystod y cyfnod hwn. 
 
Â phwy arall y byddwn ni'n ymgynghori? 
 
 

Staff (Athrawon a Staff Ategol) 
Ysgol Gynradd Pen-bre   

Llywodraethwyr a Rhieni,  
Ysgol Gynradd Pen-bre  

Tudalen 451



Partneriaeth Plant Sir Gaerfyrddin 
Gofal Plant / Y Blynyddoedd Cynnar ** 
Partneriaeth Cymunedau yn Gyntaf 

Cynghorwyr Cymuned 
Cyngor Tref Pen-bre a Phorth Tywyn  

Cynghorwyr Cyngor Sir Lleol Comisiynydd yr Iaith Gymraeg 
Yr Aelod Cynulliad (AC) 
Yr Aelod Cynulliad Rhanbarthol 

Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri 
ac Undeb  yr Athrawesau (NASUWT) 

Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT) Cymdeithas yr Athrawon a'r Darlithwyr 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

Cymdeithas Broffesiynol yr Athrawon 
(PAT) 

Cymdeithas Genedlaethol y Prifathrawon 
(NAHT) 

Undeb y GMB 

UNSAIN *Yr Ysgolion Cynradd ac Uwchradd 
Cyfagos yn Sir Gaerfyrddin  

Undeb y Gweithwyr Cludiant a Chyffredinol 
(T&G) 

Is-adran Anghenion Addysgol Arbennig 
yr Awdurdod Lleol 

Cyfarwyddwr Addysg - yr holl Awdurdodau 
Cyfagos 

ERW – Ein Rhanbarth ar Waith 

Y Bwrdd Gwasanaethau Lleol  Y Consortiwm Trafnidiaeth Rhanbarthol 

Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu Gweinidogion Cymru 
Estyn Y Cyfarwyddwr Addysg Esgobaethol 

a'r Eglwys Gatholig  
Dechrau'n Deg  

* Dogfen ymgynghori wedi'i hanfon at y Pennaeth a Chadeirydd y Llywodraethwyr (Ysgol 
Parc y Tywyn, Ysgol Porth Tywyn, Ysgol Trimsaran, Ysgol y Castell, Ysgol Gwenllian, 
Ysgolion Uwchradd: Ysgol Glan y Môr ac Ysgol y Strade)  
** Rhoddir gwybod i Fudiad Ysgolion Meithrin ac unrhyw ddarparwyr meithrin preifat trwy'r 
adain darpariaeth Gofal Plant / y Blynyddoedd Cynnar yn yr Adran Addysg a Phlant. 

 
Rhagor o Gwestiynau 
 
Os oes gennych ragor o gwestiynau ynghylch y cynnig cofiwch roi gwybod i ni os 
gwelwch yn dda erbyn Dydd Gwener 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf: 
 
Drwy lythyr: 
 
Y Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 
Adeilad 2 
Parc Dewi Sant 
Heol Ffynnon Job 
Caerfyrddin 
SA31 3HB 
 
Drwy anfon e-bost: 
 
aaprma@sirgar.gov.uk  
 
Drwy gwblhau'r profforma ar-lein  
 
Drwy roi eich sylwadau yn y blwch canlynol.  

Tudalen 452



 
 �

Tudalen 453



Tudalen 454

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ADRODDIAD YMGYNGHORI 
Cynnig i newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 yn  

Ysgol Gynradd Pen-bre 

T
udalen 455



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad A 
 

Rhestr o’r rhai a ymatebodd i’r Ddogfen Ymgynghori 
 

T
udalen 456



Ysgol Gynradd Pen-bre – rhestr o’r sylwadau a ddaeth i law 
 

Ni ddaeth unrhyw sylwadau i law 
 

Tudalen 457



  

Atodiad B 
 

Crynodeb o’r sylwadau a ddaeth i law ar ôl i’r Ddogfen Ymgynghori gael ei chyhoeddi  
ac ymatebion cysylltiedig yr Awdurdod Lleol 

 

T
udalen 458



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad C 
 

YMATEB ESTYN I’R DDOGFEN YMGYNGHORI 
 

Tudalen 459



 3 

Ymateb Estyn i’r cynnig i newid ystod oedran Ysgol Gynradd Pen-bre o 
4 – 11 i 3 – 11  
 
Paratowyd yr adroddiad hwn gan Arolygwyr Ei Mawrhydi dros Addysg a 
Hyfforddiant yng Nghymru. 
 
O dan delerau Deddf Safonau a Threfniadaeth Ysgolion (Cymru) 2013 a’i 
Chod cysylltiedig, mae’n ofynnol i gynigwyr anfon dogfennau ymgynghori at 
Estyn. Fodd bynnag, nid yw Estyn yn gorff y mae’n ofynnol iddo weithredu yn 
unol â’r Cod ac nid yw’r Ddeddf yn gosod unrhyw ofynion statudol ar Estyn o 
ran materion trefniadaeth ysgolion. Felly, fel corff yr ymgynghorir ag ef, bydd 
Estyn yn rhoi eu barn ar rinweddau cyffredinol cynigion trefniadaeth ysgolion 
yn unig. 
 
Mae Estyn wedi ystyried yr agweddau addysgol ar y cynnig ac mae wedi 
llunio’r ymateb canlynol i’r wybodaeth a ddarparwyd gan y cynigiwr a 
gwybodaeth ychwanegol arall megis data gan Lywodraeth Cymru a barn y 
Consortia Rhanbarthol sy’n darparu gwasanaethau gwella ysgolion i’r ysgolion 
yn y cynnig.  
 
Cyflwyniad  
 
Mae’r cynnig gan Gyngor Sir Caerfyrddin  
 
Y cynnig yw newid ystod oedran Ysgol Gynradd Pen-bre o 4 – 11 i 3 - 11 er 
mwyn gallu cynnwys darpariaeth meithrin ar safle’r ysgol. 
 
Crynodeb / Casgliad  
 
Mae’r cynigiwr wedi nodi’n glir fuddion newid ystod oedran Ysgol Pen-bre o 4-
11 i 3-11 a barn Estyn yw bod y cynnig hwn yn debygol o gynnal safonau 
presennol addysg yn yr ardal, o leiaf.  
 
Disgrifiad a buddion  
 
Mae’r cynigiwr wedi nodi rhesymwaith clir ar gyfer y cynnig. Ymddengys ei fod 
yn cyd-fynd â chyfrifoldeb cyfreithiol y cynigiwr i adolygu’r nifer a’r math o 
ysgolion sydd ganddo yn yr ardal ac a yw’n gwneud y defnydd gorau o’r 
adnoddau a chyfleusterau i ddarparu addysg a dysgu i ddisgyblion ai peidio.  
 
Mae’r cynigiwr yn disgrifio’n glir y budd a ddisgwylir o'r cynnig, sef sicrhau 
parhad dilyniant i’r disgyblion hynny sy’n manteisio ar raglen Dechrau’n Deg 
Pen-bre ar safle’r ysgol hyd nes eu bod yn dair oed, ond sydd wedyn yn 
gorfod mynd o’r safle am bron blwyddyn hyd nes iddynt gael eu derbyn i’r 
ysgol. Nid yw’r cynigiwr wedi nodi unrhyw anfanteision sy’n gysylltiedig â’r 
cynnig.  
 
Nid yw’r cynigiwr wedi nodi unrhyw risgiau sy’n gysylltiedig â’r cynnig. Fodd 
bynnag, nid yw wedi disgrifio’n glir sut y caiff y ddarpariaeth meithrin ei 
chynnwys ar safle ysgol Pen-bre. Hefyd nid yw wedi ystyried y risg y gall 

Tudalen 460



 4 

rhieni anfon eu plant at y darparwyr meithrin eraill yn yr ardal yn hytrach nag 
ysgol gynradd Pen-bre.  
 
Nid yw’r cynigiwr wedi nodi unrhyw ddewisiadau eraill ar wahân i’r cynnig. 
Mae’n rhestru darparwyr meithrin/ysgol eraill y gallai’r cynnig hwn effeithio 
arnynt. Fodd bynnag, nid yw’r cynigiwr yn cyflwyno digon o sylwadau ar sut yr 
effeithir ar y darparwyr hyn. Mae’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth addas i effaith 
y cynnig ar drefniadau teithio dysgwyr. Mae’n dweud y caiff y trefniadau 
cludiant eu gwneud yn unol â pholisi’r Cyngor ar gludiant rhwng y cartref a’r 
ysgol. Ni fydd unrhyw newid mewn amserau teithio i ddisgyblion sy’n byw yn y 
dalgylch.  
 
Mae’r cynigiwr wedi darparu rhagamcanion o nifer disgyblion tan fis Ionawr 
2020. Mae’r rhain yn dangos y bydd cynnydd yn nifer y lleoedd gwag o 20 lle 
gwag ym mis Ionawr 2015 i 22 lle gwag ym mis Ionawr 2020 yn yr ysgol. Yna 
mae’r cynigiwr yn honni bod lle yn yr ysgol i 30 disgybl Meithrin CALl a 
disgyblion meithrin rhagamcanol yn yr ysgol. Mae’n aneglur sut y daethpwyd 
at y ffigur hwn.  
 
Nid ymddengys fod y cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth ddigonol i effaith y cynnig 
ar y ddarpariaeth Gymraeg yn yr awdurdod lleol. Mae wedi rhestru tair ysgol 
gynradd gyfrwng Cymraeg y gallai’r cynnig hwn effeithio arnynt, ond nid yw 
wedi darparu digon o sylwadau i ddangos ei fod wedi cymryd i ystyriaeth 
effaith y cynnig ar yr ysgolion hyn. Mae hefyd wedi rhestru darparwyr meithrin 
o fewn milltir i’r ysgol, ond nid yw wedi cadarnhau ai cyfrwng Saesneg neu 
gyfrwng Cymraeg yw’r rhain na pha effaith y gallai’r cynnig ei chael ar y 
darparwyr hyn.  
 
Agweddau addysgol ar y cynnig  
 
Nid yw’r cynigiwr wedi darparu manylion ynghylch deilliannau perfformiad 
disgyblion yn y Cyfnod Sylfaen a Chyfnod Allweddol 2. Mae’r cynigiwr wedi 
rhoi ystyriaeth addas i adroddiad arolygu diweddaraf Estyn oedd yn dda yn 
gyffredinol. Yna mae’r cynigiwr yn dod i’r casgliad, yn rhesymol, mai effaith 
fwyaf tebygol y cynnig fyddai gwella’r amgylchedd a phrofiad dysgu a darparu 
Cyfnod Sylfaen mwy cydlynus. Byddai’n gwneud hyn trwy waredu cyfnod 
pontio rhwng y meithrin a’r derbyn ac felly sicrhau dilyniant dysgu i’r 
disgyblion.  
 
Mae’r cynigiwr wedi darparu manylion categori’r ysgol o dan y system 
genedlaethol ar gyfer categoreiddio ysgolion. Mae wedi cael ei rhoi yn y 
categori gwyrdd o ran cefnogaeth. O hynny mae’r cynigiwr yn casglu ei bod yn 
ysgol effeithiol iawn sy’n cael ei rhedeg yn dda, fod ganddi arweinyddiaeth 
gref a’i bod yn glir ynghylch ei blaenoriaethau ar gyfer gwella.  
 
Mae’r cynigiwr wedi cynnal asesiad defnyddiol o’r effaith ar y gymuned ac 
asesiad o’r effaith ar gydraddoldeb. Ymddengys fod y rhain yn dangos mai 
ychydig iawn o effaith fydd ar grwpiau agored i niwed. Mae’r cynigiwr hefyd yn 
dweud na fydd unrhyw newid i’r ddarpariaeth bresennol a gynigir i ddisgyblion 
ag anghenion addysgol arbennig yn yr ysgol.  

Tudalen 461



 5 

 
Nid yw’r cynigiwr wedi cynnig sylwadau yn nogfen y cynnig ar sut y bydd 
unrhyw darfu posibl ar ddysgwyr yn cael ei leihau i’r eithaf. 
  

Tudalen 462



 6 

Ymateb yr Awdurdod Lleol i Estyn 
 
Nid yw’r cynigiwr wedi nodi unrhyw risgiau sy’n gysylltiedig â’r cynnig. 
Fodd bynnag, nid yw wedi disgrifio’n glir sut y caiff y ddarpariaeth 
meithrin ei chynnwys ar safle ysgol Pen-bre. Hefyd nid yw wedi ystyried 
y risg y gall rhieni anfon eu plant at y darparwyr meithrin eraill yn yr 
ardal yn hytrach nag ysgol gynradd Pen-bre.  
 
Cafodd Risgiau a Gwrthfesurau eu cynnwys yn y Wybodaeth Ychwanegol a 
anfonwyd at yr holl Randdeiliaid trwy e-bost ar 22/12/15. 
 
Nid yw’r cynigiwr wedi cynnig sylwadau yn nogfen y cynnig ar sut y 
bydd unrhyw darfu posibl ar ddysgwyr yn cael ei leihau i’r eithaf. 
 
Bydd yr awdurdod yn gweithio gyda’r disgyblion i sicrhau pontio ac 
integreiddio didrafferth i’r ysgol. 
  

Tudalen 463



 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Atodiad D 
 

Ymgynghoriad â’r disgyblion 

 
Cynhaliwyd yr ymgynghoriad ar 3 Chwefror 2016 

gan  

Mrs Mari Owen 

Cynghorydd Cyswllt Her 

Cyngor Sir Caerfyrddin 

 

Tudalen 464



 8 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
 

Gwrando ar ‘Lais y Dysgwr’  
 

Ysgol – Pen-bre 
 

Dyddiad: - 3 Chwefror 2016 
 

Cynhaliwyd y sesiwn gan Mari Owen 
 

Cyfwelwyd â Chyngor yr Ysgol a disgyblion hŷn 
 

1. Hoffech chi fod yn rhan o ysgol fwy sydd â mwy o 
ddisgyblion? 

Sylwadau 
 

· Hoffem, oherwydd mwy o bobl felly mwy o ffrindiau 

· Hoffem, oherwydd byddai mwy o athrawon 

 

 

2. Ydych chi’n meddwl ei bod yn syniad da i’r ysgol ddod 
yn ysgol 3-11? 

Sylwadau 
 

· Ydyn, oherwydd mae plant yn datblygu mwy o sgiliau yn ifanc os 
ydyn nhw’n dechrau yn yr ysgol yn 3 oed 

· Ydyn, oherwydd byddai disgyblion yn fwy hyderus yn ifancach  

 

 

3. Beth fyddai manteision ysgol 3 – 11? Beth fyddech chi’n 
edrych ymlaen ato fwyaf? 

Sylwadau 
 

· Bydden ni’n edrych ymlaen at fod yn Fydiaid er mwyn gweithio 
gyda phlant 3 oed; byddai mwy o gyfleoedd i fod yn fydi. 

 

 

Tudalen 465



 9 

4. Oes unrhyw anfanteision? Oes unrhyw beth y byddech 
chi’n poeni amdano? 

Sylwadau 
· Mae rhai plant yn rhy ifanc neu’n rhy anaeddfed i ddechrau yn yr 

ysgol yn 3 oed ond byddai dewis i rieni 

· Mae caban Dechrau’n Deg ar yr iard yn cymryd rhywfaint o’r lle 
yno yn anfantais ond nid dyna le’r mae’r adran meithrin 

 
 

Tudalen 466



CARMARTHENSHIRE COUNTY COUNCIL

County Hall, Carmarthen, SA31 1JP

Notice is hereby given in accordance with Section 42 of the School 
Standards and Organisation (Wales) Act 2013 (the Act) and the School 
Organisation Code that Carmarthenshire County Council (the Council) 
having consulted such persons as required, propose to change the age
range of Pembrey School, Ashburnham Road, Pembrey, Llanelli, SA16 0TP
from 4-11 to 3-11 and provide 30 nursery places. The school is maintained
by Carmarthenshire County Council. It is proposed to implement the 
proposal on 1 January 2017.

The Council undertook a period of consultation before deciding to publish
this proposal. A consultation report containing a summary of the issues
raised by consultees, the proposer’s responses and the views of Estyn is 
available on www.carmarthenshire.gov.wales

The admission number (AN) for pupils aged 4/5 in the first school year in
which the proposal has been implemented will be 30. The capacity of the
school for pupils aged 3-11 once the proposal is implemented will be 240.
There will be 30 nursery places.

There will be no change to the school’s catchment area.

Within a period of 28 days after the date of publication of this proposal,
that is to say by 2 June 2016, any person may object to this proposal. 
Objections should be sent to Mr Robert Sully, Director of Education and 
Children’s Services, Carmarthenshire County Council, Building 2, St David’s
Park, Job’s Well Road, Carmarthen, SA31 3HB or e-mail to 
DECMEP@carmarthenshire.gov.uk

Signed: Mr Robert Sully
Director of Education and Children’s Services
For Carmarthenshire County Council

Dated: 6 of May 2016

EXPLANATORY NOTE
(This Explanatory Note does not form part of the Notice but is offered by

way of clarification)

1.  It is the Authority’s intention to change the age range of Pembrey School
from 4-11 to 3-11.

2. Admission to the nursery does not automatically entitle a child to a 
full-time place in the school and a new application must be made. 

3. Nursery pupils are entitled to part-time education from the beginning of
the term following their third birthday. Part-time is defined as 5 morning or
afternoon sessions per week. Nursery pupils will be entitled to attend on a
full-time basis at the start of the term preceding their 4th birthday.

The proposed change will take place on 1 January 2017.

CYNGOR SIR CAERFYRDDIN

Neuadd y Sir, Caerfyrddin, SA31 1JP

Hysbysir trwy hyn yn unol ag Adran 42 o Ddeddf Safonau a Threfniadaeth
Ysgolion (Cymru) 2013 (y Ddeddf) a'r Côd Trefniadaeth Ysgolion fod 
Cyngor Sir Caerfyrddin (y Cyngor), ar ôl ymgynghori â'r cyfryw bersonau ag
sy'n ofynnol, yn cynnig newid ystod oedran Ysgol Pen-bre, Heol 
Ashburnham, Pen-bre, Llanelli, SA16 0TP o 4-11 i 3-11 a darparu 30 o
leoedd meithrin. Cynhelir yr ysgol gan Gyngor Sir Caerfyrddin. Y bwriad yw
rhoi'r cynnig ar waith ar 1 Ionawr 2017.

Cynhaliodd y Cyngor gyfnod ymgynghori cyn penderfynu cyhoeddi'r cynnig
hwn. Mae adroddiad ar yr ymgynghoriad sy'n cynnwys crynodeb o'r 
materion a godwyd gan ymgyngoreion, ymatebion y cynigwyr a barn Estyn
ar gael ar www.sirgar.llyw.cymru

30 fydd nifer y disgyblion a dderbynnir pan fyddant yn 4/5 oed yn y 
flwyddyn ysgol gyntaf y gweithredir y cynnig. Bydd capasiti’r ysgol o ran 
disgyblion 3-11 oed, pan fydd y cynnig wedi ei gyflwyno, yn 240. Bydd 30 o
leoedd meithrin ar gael.

Ni fydd newid i ddalgylch yr ysgol.

Cyn pen 28 diwrnod ar ôl dyddiad cyhoeddi'r cynnig hwn, hynny yw erbyn
2 Mehefin 2016, gall unrhyw berson wrthwynebu'r cynnig hwn. Dylid anfon
gwrthwynebiadau at Mr Robert Sully, Y Cyfarwyddwr Addysg a
Gwasanaethau Plant, Cyngor Sir Caerfyrddin, Adeilad 2, Parc Dewi Sant,
Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu gellir anfon neges e-bost at
aaprma@sirgar.gov.uk

Llofnodwyd: Mr Robert Sully
Y Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant
Ar ran Cyngor Sir Caerfyrddin

Dyddiedig: 6 Mai 2016

NODYN ESBONIADOL
(Nid yw’r Nodyn Esboniadol hwn yn rhan o’r Hysbysiad – yn hytrach fe'i

cynigir er mwyn egluro)

1.  Bwriad yr Awdurdod yw newid ystod oedran Ysgol Pen-bre o 4-11 i 
3-11.

2. Os bydd plentyn yn cael ei dderbyn i’r dosbarth meithrin nid yw hyn yn
rhoi hawl i’r plentyn gael lle llawn amser yn yr ysgol yn ddiofyn a bydd rhaid
gwneud cais newydd.

3. Mae gan ddisgyblion meithrin yr hawl i addysg rhan amser o ddechrau'r
tymor yn dilyn eu penblwydd yn 3 oed. Caiff addysg rhan-amser ei ddiffinio
fel 5 sesiwn bore neu brynhawn bob wythnos. Bydd disgyblion meithrin yn
cael yr hawl i fynychu yn llawn amser ar ddechrau'r tymor cyn eu pen-
blwydd yn 4 oed.

Bydd y newid arfaethedig yn digwydd ar 1 Ionawr 2017.
T

udalen 467



T
udalen 468

M
ae’r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



 

 
 
 

Y BWRDD GWEITHREDOL 
4ydd o Orffennaf 2016 

 
 

Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG 

 

BWRIAD I NEWID YSTOD OEDRAN YSGOL GYNRADD PWLL O  
4-11 I 3-11 

 

 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 
 
Argymhellir bod y Bwrdd Gweithredol yn cymeradwyo: 
 

- Symud ymlaen gyda’r cynnig o newid ystod oedran Ysgol Gynradd Pwll o 4-11 i 3-
11 ac yn argymell i’r Cyngor Sir iddynt weithredu’r cynnig fel y nodir yn yr Hysbysiad 
Statudol o 1 Ionawr 2017. 

Rhesymau:  
 
Er mwyn cydymffurfio â'r cyfarwyddyd a'r gweithdrefnau statudol ar gyfer ad-drefnu 
ysgolion. 
 

Ymgynghorwyd â’r Pwyllgor Craffu Perthnasol: Yn anffodus, oherwydd y broses 
statudol gyfyngedig nid yw hi wedi bod yn bosibl ymgynghori gyda’r Pwyllgor Craffu yn 
ystod y cyfnod yma. Er hyn, yn ystod pob cam blaenorol hyd hyn penderfynodd y Pwyllgor 
Craffu yn unfrydol i symud ymlaen gyda’r cynnig o newid ystod oedran Ysgol Gynradd Pwll 
o 4-11 i 3-11. Yn ogystal, ni dderbyniwyd unrhyw wrthwynebiadau i’r Hysbysiad Statudol. 
Angen I’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad OES 4ydd Gorffennaf 2016 
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad: OES  (13eg o Orffennaf) 
 

 
Aelod y Bwrdd Gweithredol sy’n gyfrifol am y Portffolio:  
Cyng. Gareth Jones (Addysg a Phlant)  
 

 
Y Gyfarwyddiaeth: 
Addysg a Phlant  
 
Enw Pennaeth y Gwasanaeth: 
Gareth Morgans 
 
 
Awdur yr adroddiad: 
Simon Davies 
 

 
Swyddi: 
 
 
 
Prif Swyddog Addysg 
 
 
 
Rheolwr Moderneiddio Ysgolion 
 

 
Rhifau Ffôn / Cyfeiriadau E-bost: 
 
 
 
01267 246649 
EDGMorgans@sirgar.gov.uk  
 
 
01267 246471 
SiDavies@sirgar.gov.uk  
 

 
  

Eitem Rhif  12

Tudalen 469



 

 
 

 

EXECUTIVE SUMMARY 

 

EXECUTIVE BOARD 
4
th

 JULY 2016 
 
 

MODERNISING EDUCATION PROGRAMME 

PROPOSAL TO CHANGE THE AGE RANGE OF PWLL PRIMARY 
SCHOOL FROM 4-11 TO 3-11 

 

 
The Flying Start programme in Carmarthenshire is a Welsh Government prevention 
initiative, providing families with children aged 0-3 years with a range of targeted intensive 
prevention services, who live in geographic areas of deprivation within Carmarthenshire 

The provision of good quality childcare for children from 2-3 years of age is the centre-
piece of service delivered under the Flying Start initiative. The quality childcare provision 
focuses on children living in disadvantaged communities and aims to improve their 
outcomes in preparation for school and in the long term.   

As a result of the original eight and more recently an additional nine geographic areas 
being identified to receive targeted services, Flying Start currently commission childcare 
based in a number of Carmarthenshire Primary Schools.   

The age range of Pwll CP School is currently age range 4-11.  This has presented the 
Authority with a challenge whereby children can benefit from interventions through the 
Flying Start programme until they are three years of age but have no provision for nearly a 
year until admitted to school.  One of the advantages of the Flying Start programme 
located on school sites is to facilitate entry into school at the age of three.  Therefore, to 
ensure continuity of progression for these disadvantaged children into primary school, the 
Authority has arranged for nursery provision to commence at these schools.  The children 
can now benefit from interventions through the Flying Start programme until they are 
admitted to school.  The Headteachers and Governing Bodies of these schools have been 
consulted on the new arrangements and are fully supportive. 

Under the 2013 School Organisation Statutory Code a regulated alteration such as a 
change in the age range of a school by a year or more requires a statutory proposal to be 
published to formalise arrangements.   

In order to support the seamless transition of pupils through the Flying Start programme 
to school admission, it is considered essential that the County Council moves to extend 
the age range of Pwll School from 4-11 to 3-11 as soon as possible, through formal 
statutory procedures. 
 

 

Tudalen 470



 

 
In accordance with County Council’s instructions, a formal consultation exercise was 
undertaken from 7th December 2015 to 29th January 2016.  The results of the 
consultation exercise are contained in the attached report.   
 
The consultation report which summarised all of the observations received and the 
Local Authority’s responses to these observations was presented to the ECS Scrutiny 
Committee, Executive Board and ultimately to the County Council for decision of 
whether or not to publish a statutory notice to implement the proposal. 
 
In April 2016 approval was given by the County Council for the publication of the 
Statutory Notice. The Statutory Notice (attached) was published on May 6th 2016. The 
notice provided objectors with 28 days in which to forward their objections in writing to 
the Council. The Statutory Notice period ended on 2nd June 2016. No objections were 
received to the Statutory Notice. 
 
As this proposal commenced under the Authority’s previous arrangements for 
determining school organisation proposals, the Executive Board are provided the 
opportunity to offer comment and a recommendation to County Council whether or not 
to implement the proposal as detailed in the Statutory Notice.  
 
Should the County Council decide to implement the proposal the age range of Pwll 
Primary School will change from 4-11 to 3-11 from 1 January 2017. 
 
Recommendation 
 
That the Executive Board recommends to the County Council that it implements the 
proposal as detailed in the Statutory Notice as from 1 January 2017. 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES: 
 

Consultation Document 
 

Supplementary Information 
 

Consultation Report 
 

Statutory Notice 

  

Tudalen 471



 

 

IMPLICATIONS 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this 
report : 

 

Signed:     G. Morgans                                                        Chief Education Officer 
 

                   S. Davies                                                           School Modernisation Manager  

Policy, 
Crime & 
Disorder 
and 
Equalities 
 

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets   

YES  YES  YES  NONE YES YES NONE 
 

1. Policy, Crime & Disorder and Equalities 

Developments are consistent with the Authority’s Welsh in Education Strategic Plan 2014-17, 
Corporate Strategy, Children and Young People’s Plan and the Modernising Education Strategic 
Outline Programme. 

2. Legal   

Appropriate consultation will need to be initiated in accordance with the relevant statutory 
procedures. 

3. Finance   

Revenue implications will be catered for within the Local Management of Schools Fair Funding 
Scheme. 

4. ICT  

NONE 

5. Risk Management Issues 

Continuing with current age range of schools would not reflect the present position.  The statutory 
consultation process needs to be completed to formalise arrangements. 

 

  

Tudalen 472



 

CONSULTATIONS 

 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed 
below 

 

Signed:      G. Morgans                                                       Chief Education Officer 

                   S. Davies                                                           School Modernisation Manager  

1. Scrutiny Committee 

The Education and Children’s Services Scrutiny Committee were notified of the Statutory 
Notice period. 
 

2.Local Member(s)   

Local Members, Cllr. Sian Caiach, Cllr. Penny Edwards were notified of the Statutory Notice 
period/ 

 

3.Community / Town Council  

 

The Community Council and Town Council were notified of the Statutory Notice period. 

 

4.Relevant Partners   

Not applicable. 

 

5.Staff Side Representatives and other Organisations   

Teaching and non-teaching staff unions were notified of the Statutory Notice period. 

 

No objections were received during the Statutory Notice period. 

 

Tudalen 473



 

Staff (Teaching and Ancillary) 
Ysgol Y Bynea  

Governors and Parents,  
Ysgol Y Bynea 

Carmarthenshire Children’s Partnership 
Child Care / Early Years** 
Communities First Partnership 

Community Councillors 
Llanelli Rural Council 
Llanelli Town Council 

Local County Councillors Welsh Language Commissioner 

Assembly Member (AM) 
Regional Assembly Member 

National Association of Schoolmasters 
and Union of Women Teachers 
(NASUWT) 

National Union of Teachers (NUT) Association Of Teachers & Lecturers 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

The Professional Association of 
Teachers (PAT) 

National Association Of Head Teachers 
(NAHT) 

GMB Union 

UNISON *Neighbouring Primary and Secondary 
schools in Carmarthenshire  

Transport and General Workers' Union 
(T&G) 

LA Special Educational Needs Division 

Director of Education – All Neighbouring 
Authorities 

ERW – Education through Regional 
Working 

Local Service Board Regional Transport Consortium 

Local Police and Crime Commissioner Welsh Ministers 

Estyn Diocesan Director of Education & RC 

Flying Start  
 

 

  

Tudalen 474



 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
These are detailed below. 
Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Planning School Places 
- Primary Schools – 
The Way Forward 

 
 

www.carmarthenshire.gov.uk – the County Council 
Agenda 9 Pre 28/06/2004) – 11/04/2001 
 

Modernising Education 
Provision Strategy and 
Draft Implementation 
Plan 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Education and 
Learning – Useful Links 

Modernising Education 
Provision Timeline/ 
Rollout: 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Executive Board 
Agenda – 31/05/2005 

Modernising Education 
Provision Update / 
Revised Draft Timetable 

 www.carmarthenshire.gov.uk – Executive Board 
Agenda – 24/07/2006 

Modernising 
Educational Provision 
Future Use/Disposal of 
Redundant Land and 
Buildings arising from 
the MEP programme  

 www.carmarthenshire.gov.uk Executive Board – 
31/05/05 

School Organisation 
Code 

 http://gov.wales/topics/educationandskills/publications
/guidance/school-organisation-code/?lang=en  

MEP Annual Report 
2013/14 and 
Programme 2014/15 

 http://www.carmarthenshire.gov.uk/ County Council 
Agenda 14th January 2015 

Strategic Outline 
Programme 21st Century 
Schools 

 Strategic Outline Programme 21st Century Schools 

Carmarthenshire’s 
Welsh in Education 
Strategic Plan 2014-
2017 

 http://www.carmarthenshire.gov.uk/english/welsh/pag
es/trafodiaith.aspx 
 

Consultation Document  http://www.carmarthenshire.gov.wales/home/resident
s/education-schools/modernising-education-
programme/primary-schools/pwll/ 
 

 

Tudalen 475



Tudalen 476

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

YR ADRAN ADDYSG A PHLANT  
 

Ein Gweledigaeth .....Cymuned yw Sir Gaerfyrddin lle mae plant yn 
ddiogel ac yn cael eu meithrin, a lle rhoddir cefnogaeth i ddysgwyr o 

bob oed gyflawni eu potensial addysgol llawn 
 
 

Ymgynghoriad ynghylch y bwriad i newid ystod 
oedran Ysgol Gynradd y Pwll o 4-11 i 3-11. 

 
 

DOGFEN YMGYNGHORI 
 
 
 

Robert Sully 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 

 
 

7fed Rhagfyr 2015 

 

 

Tudalen 477



 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Os oes angen y wybodaeth hon arnoch mewn 
print bras, Braille, neu ar dâp sain, cysylltwch 
â'r Adran Addysg a Phlant  
01267 246474. 

Yr Adain Moderneiddio Ysgolion 

Simon Davies, Rheolwr Moderneiddio Ysgolion (rhif ffôn 01267 246471) 

Statws y Ddogfen :  terfynol 

 

Tudalen 478



 

2 

 

 

Rhagair 

Fel rhan o’i rwymedigaeth statudol i adolygu nifer a mathau y lleoedd sydd 
ar gael mewn ysgolion, mae’r Cyngor Sir wedi mabwysiadu rhaglen eang 
ei chwmpas a luniwyd i wella adeiladau ysgol a hyrwyddo cyfleoedd dysgu.  
Mae’r strategaeth yn adlewyrchu’r weledigaeth a’r polisïau a sefydlwyd gan 
y Cyngor Sir sy’n cwmpasu’r angen am ddarparu gwasanaethau sy'n 
cyrraedd safonau clir o ran cost ac ansawdd, a hynny yn y modd mwyaf 
diwastraff ac effeithiol.  Yn ein hymgyrch i wella’n barhaus y gwasanaethau 
sydd ar gael i bob dysgwr, mae’n ofynnol ein bod yn manteisio i’r eithaf ar 
yr adnoddau cyfyngedig sydd ar gael i’r Cyngor, ac yn parhau i weithio 
mewn partneriaeth â phawb sydd â chyfraniad i’w wneud i’r broses o 
ddysgu a gofalu am les plant a’u teuluoedd.  Bydd angen i ysgolion y 
dyfodol weithredu fel canolbwynt ar gyfer ystod eang o wasanaethau a 
drefnwyd yn bwrpasol i fodloni anghenion y gymuned mewn modd 
cydgysylltiedig.   
 
Yn ffodus iawn mae gan Sir Gaerfyrddin nifer fawr o athrawon dawnus, 
ond mae'r newidiadau parhaus a wneir i'r cwricwlwm yn rhoi pwysau mawr 
ar eu sgiliau i fodloni galwadau hynod amrywiol pob plentyn.  Er mor 
bwysig yw'r prosesau dysgu a'r sgiliau addysgu, mae’n hanfodol bod gan 
athrawon wybodaeth drylwyr am bynciau os yw dysgwyr, â’u hamrywiol 
ddoniau mewn gwahanol feysydd, i ddarganfod a datblygu eu galluoedd 
hyd yr eithaf. 
 
Mae disgwyl i'r ysgolion hynny a ddyluniwyd i fodloni galwadau presennol 
ddarparu cwricwlwm eang a chytbwys drwy ddulliau addysgu sy'n 
ysbrydoledig ac o safon uchel.  Wrth gynllunio darpariaeth newydd bydd yn 
bwysig sicrhau bod ein hysgolion yn cynnwys yr offer priodol i hyrwyddo 
cyfleoedd ar gyfer cynhwysiad cymdeithasol, datblygu cynaliadwy, 
cyfleoedd cyfartal a dwyieithrwydd.  Yn ymarferol, felly, mae gofyn i ni 
sicrhau bod y ddarpariaeth yn adlewyrchu patrymau newidiol y boblogaeth 
a bod ysgolion wedi’u lleoli yn y mannau iawn ac yn meddu ar adeiladau a 
chyfleusterau sy’n addas i wasanaethu anghenion pob dysgwr yn yr unfed 
ganrif ar hugain. 
 
Bydd y broses ymgynghori yn dilyn y canllawiau a sefydlwyd gan 
Lywodraeth Cymru ac yn cynnwys partïon penodol sydd â diddordeb.  
Bwriedir i’r wybodaeth a geir yn y ddogfen hon egluro’r cynigion ar gyfer 
eich ysgol chi a chynorthwyo’r broses ymgynghori. 
 

 

Robert A Sully 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 
 
 
 
  
 

                    

Tudalen 479



 

3 

 

 

Cynnwys 
 

Rhif Y pwnc  
Tudalen 

 

1. Cyflwyniad 
 

4 

2. Y Cefndir 
 

5 
 

3. Beth ydym ni'n ceisio'i gyflawni?  7 

4. Gwybodaeth Gyffredinol ynghylch Ysgolion (Ysgolion Cyfagos) 
 

8 
 

5. Ysgol Gynradd y Pwll    10 

6. Y Broses Statudol 
 

15 

7. Atodiad A – Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 
 

18 

 
8. Atodiad B – Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb 

 
20 

 
9. Atodiad C - Dechrau'n Deg 25 
 

10. Atodiad D - Proffil o'r Ardal 28 

11. Atodiad E – Profforma Ymateb 
 

30 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 480



 

4 

 

 

1. Cyflwyniad 

  

Cyfrifoldeb cyfreithiol Cyngor Sir Caerfyrddin yw i adolygu nifer a math yr ysgolion 
sydd ganddo yn yr ardal ac a yw'n llwyddo ai peidio i wneud y defnydd gorau o'r 
adnoddau a'r cyfleusterau sydd ar gael i gyflwyno'r cyfleoedd y mae plant yn eu 
haeddu. 

 

Fel rhan o'r broses hon mae'r Cyngor wedi cyhoeddi ei weledigaeth ar gyfer y 
dyfodol o ran holl ysgolion cynradd ac uwchradd y Sir, ac mae hyn yn cynnwys 
ymgynghori ar y trefniadau addysg yn Ysgol Gynradd y Pwll yn y dyfodol. Ysgol. 
Mae'r cynigion ar gyfer newid a geir yn y ddogfen hon yn cyd-fynd â'r amcan tymor 
hir hwnnw. 

 

Nod y ddogfen hon yw rhoi hwb i'r broses ymgynghori drwy egluro'r dewis a ffafrir 
gan yr Awdurdod ar gyfer darparu Addysg Gynradd yn y dyfodol i ddisgyblion Ysgol 
Gynradd Gymunedol y Pwll. Mae'n rhoi cyfle i'r ymgyngoreion gyflwyno unrhyw 
sylwadau, arsylwadau neu gynigion eraill yr hoffent iddynt gael eu hystyried. 
 

Bydd y broses ymgynghori ynghylch y cynnig hwn yn dilyn y canllawiau a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru ac yn cynnwys partïon penodol sydd â diddordeb.   
 

Prif ddiben y ddogfen hon yw darparu gwybodaeth a chasglu sylwadau'r partïon 
penodol sydd â diddordeb. Efallai y carech ddefnyddio’r profforma ymateb a geir yn 
Atodiad E ar dudalen 30 y ddogfen hon i gyflwyno'ch ymateb neu anfon neges e-
bost at: aaprma@sirgar.gov.uk 
 

1.1 Y Broses Ymgynghori 
 

Rhoddir amlinelliad manwl o'r broses ymgynghori yn adran 6 o'r ddogfen ymgynghori 
hon. Bydd yr ymgynghoriad ynghylch y cynnig hwn yn dilyn canllawiau a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru. 
 

1.2 Â phwy arall y byddwn ni'n ymgynghori?  
 
Anfonwyd y ddogfen hon at y partïon canlynol sydd â diddordeb, sef: 

 
Staff (Athrawon a Staff Ategol) 
Ysgol Gynradd y Pwll   

Llywodraethwyr a Rhieni,  
Ysgol Gynradd y Pwll  

Partneriaeth Plant Sir Gaerfyrddin 
Gofal Plant / Blynyddoedd Cynnar** 
Partneriaeth Plant yn Gyntaf 

Cynghorwyr Cymuned 
Cyngor Gwledig Llanelli  
Cyngor Tref Llanelli 

Cynghorwyr Cyngor Sir Lleol Comisiynydd y Gymraeg 
Yr Aelod Cynulliad (AC) 
Yr Aelod Cynulliad Rhanbarthol 

Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri 
ac Undeb  yr Athrawesau (NASUWT) 

Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT) Cymdeithas yr Athrawon a'r Darlithwyr 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

Cymdeithas Broffesiynol yr Athrawon 
(PAT) 

Cymdeithas Genedlaethol y Prifathrawon 
(NAHT) 

Undeb y GMB 

UNSAIN *Yr Ysgolion Cynradd ac Uwchradd 
Cyfagos yn Sir Gaerfyrddin  

Tudalen 481



 

5 

 

 

Undeb y Gweithwyr Cludiant a Chyffredinol 
(T&G) 

Is-adran Anghenion Addysgol Arbennig 
yr Awdurdod Lleol 

Cyfarwyddwr Addysg - yr holl Awdurdodau 
Cyfagos 

ERW – Ein Rhanbarth ar Waith 

Y Bwrdd Gwasanaethau Lleol  Consortiwm Trafnidiaeth Rhanbarthol 
Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu Gweinidogion Cymru 
Estyn Y Cyfarwyddwr Addysg Esgobaethol 
Dechrau’n Deg  

 
*Dogfen ymgynghori wedi'i hanfon at y Pennaeth a Chadeirydd y Llywodraethwyr (Porth Tywyn, Parc 
Y Tywyn, Trimsaran, Pum Heol, Hen Heol, Ffwrnes, Ysgolion Uwchradd Glan-y-Môr, Ysgol Y Strade) 
**Fe fydd Mudiad Ysgolion Meithrin ac unrhyw meithrinfeydd prefat arall yn yr ardal yn cael y 
gwybodaeth drwy yr adain Gofal Plant / Blynyddoedd Cynnar o’r Adran Addysg a Phlant. 
 

1.3 Y Cyfnod Ymgynghori 
 

Bydd modd ichi fynegi barn rhwng 7fed Rhagfyr 2015 ac 29ain Ionawr 2016.  

Gallwch fynegi barn trwy ysgrifennu llythyr neu drwy lenwi'r ffurflen ymateb a geir yn 
Atodiad E, a ddylai gyrraedd yr Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc Dewi Sant, 
Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu drwy anfon e-bost at: 
aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn canol dydd ar 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf. 
 
2. Y Cefndir  

Mae Cyngor Sir Caerfyrddin wedi ymrwymo i roi'r dechrau gorau posibl mewn bywyd 
i bob plentyn, a bodloni dyheadau Llywodraeth Cymru a fynegwyd yn ei dogfennau 
strategol e.e. Adeiladu Dyfodol Mwy Disglair: Cynllun Blynyddoedd Cynnar a Gofal Plant, 
Cymwys am Oes: Cynllun gwella addysg  
 

Mae darparu addysg o ansawdd uchel yn y blynyddoedd cynnar yn allweddol er 
mwyn gwireddu'r uchelgais hon.  
 

Yn Ysgol Gynradd y Pwll mae rhaglen Dechrau'n Deg Llywodraeth Cymru yn 
darparu gofal plant o ansawdd ar gyfer plant 2-3 oed. 
 

Ar hyn o bryd, ystod oedran yr ysgol yw 4-11. Mae hyn yn arwain at fwlch yn y 
ddarpariaeth addysg yn yr ysgol ar gyfer plant rhwng 3 a 4 oed. Ym marn y Cyngor 
Sir, y dull a ffefrir o ran darparu addysg blynyddoedd cynnar yw bod disgyblion yn 
pontio'n ddi-dor trwy raglen Dechrau'n Deg i'r ysgol yn dair oed.   
 

Mae'r rhaglen Dechrau'n Deg, Atodiad C, yn un o gynlluniau Llywodraeth Cymru 
sy'n darparu ystod o wasanaethau cymorth ar gyfer teuluoedd sydd â phlant 0-3 oed 
sy'n byw mewn ardaloedd penodol yn Sir Gaerfyrddin.  
 

Mae darparu gofal plant o ansawdd da ar gyfer plant 2-3 oed wrth wraidd y 
gwasanaeth. Mae Dechrau'n Deg yn canolbwyntio ar blant sy'n byw mewn 
cymunedau dan anfantais a'i nod yw gwella eu deilliannau i baratoi ar gyfer yr ysgol 
a dysgu gydol oes. 
 

Mae'n comisiynu gofal plant a leolir mewn nifer o ysgolion cynradd yn Sir 
Gaerfyrddin. Mae hyn yn cynnwys Ysgol Gynradd y Pwll. 
 

Tudalen 482



 

6 

 

 

Ar hyn o bryd, ystod oedran Ysgol Gynradd y Pwll yw 4-11 oed. Mae hyn yn her i'r 
Cyngor Sir gan fod plant yn gallu elwa ar ymyriadau trwy raglen Dechrau'n Deg y 
Pwll nes eu bod yn dair oed ond mae her o ran darparu addysg briodol am bron i 
flwyddyn nes y cânt eu derbyn i'r ysgol. Un o fanteision lleoliad rhaglen Dechrau'n 
Deg ar safle'r ysgol yw hwyluso pontio effeithiol a mynediad i'r ysgol. Felly, er mwyn 
sicrhau dilyniant parhaus i'r ysgol gynradd ar gyfer y dysgwyr hyn, mae’r Cyngor Sir 
yn bwriadu darparu addysg y blynyddoedd cynnar yn yr ysgol hon. Wedyn, byddai'r 
plant yn elwa ar ymyriadau trwy'r rhaglen Dechrau'n Deg nes eu bod yn derbyn 
addysg mewn dosbarth blynyddoedd cynnar a gynhelir yn yr ysgol. Ymgynghorwyd â 
Phennaeth a Chorff Llywodraethu'r ysgol ynghylch y trefniadau newydd ac maent yn 
eu llwyr gefnogi. 
 

O dan Gôd Statudol Trefniadaeth Ysgolion 2014 mae newid a reoleiddir, megis 
newid ystod oedran ysgol gan flwyddyn neu ragor yn galw am gyhoeddi cynnig i 
ffurfioli'r trefniadau. Felly, mae'n ofynnol bod y Cyngor Sir yn cwblhau proses 
ymgynghori statudol a fydd, o'i chymeradwyo, yn dechrau yn Nhymor yr Hydref 
2015.  
 

Y Sefyllfa Bresennol yn Sir Gaerfyrddin  
 

Cynigir darpariaeth blynyddoedd cynnar benodedig mewn 33 o ysgolion yn y 
Cyngor Sir.  
 

Ysgol  Ystod Oedran  
 

Ysgol Bigyn  3–11 oed  
Ysgol Bro Brynach  3–11 oed  
Ysgol y Bryn  3–11 oed  
Ysgol Bryn Teg  3–11 oed  
Ysgol Brynaman  3–11 oed  
Ysgol Brynsierfel  3–11 oed  
Ysgol Porth Tywyn  3–11 oed  
Ysgol y Bynea  3–11 oed  
Ysgol Copperworks  3–7 oed  
Ysgol Cross Hands  3–11 oed  
Ysgol Dafen  3–11 oed  
Ysgol Dewi Sant  3–11 oed  
Ysgol Ffwrnes  3–11 oed  
Ysgol Griffith Jones  3–11 oed  
Ysgol Gwenllian  3–11 oed  
Ysgol Halfway  3–11 oed  
Ysgol Tre Ioan  3–11 oed  
Ysgol Llan-gain  3–11 oed  
Ysgol Llangynnwr  3–11 oed  
Ysgol Maes y Morfa  3–11 oed  
Ysgol Model  3–11 oed  
Ysgol Myrddin  3–11 oed  
Ysgol Nantgaredig  3–11 oed  
Ysgol Penygaer  3–11 oed  
Ysgol Parc Waun-dew  3–11 oed  
Ysgol y Santes Fair, 
Llanelli  

3–11 oed  

Tudalen 483



 

7 

 

 

Ysgol y Santes Fair, 
Caerfyrddin  

3–11 oed  

Ysgol Stebonheath  3–11 oed  
Ysgol Teilo Sant  3–11 oed  
Ysgol Trimsaran  3–11 oed  
Ysgol y Bedol  3–11 oed  
Ysgol y Castell  3–11 oed  
Ysgol y Dderwen  3–11 oed  

 
Mae Ysgol Feithrin Rhydaman yn darparu ar gyfer Ysgol Bro Banw ac Ysgol 
Gymraeg Rhydaman.  

 

• Mae 67 o ysgolion yn Sir Gaerfyrddin lle nad oes darpariaeth blynyddoedd 
cynnar benodedig.  

• Cynigir darpariaeth ddysgu Cyfnod Sylfaen y Blynyddoedd Cynnar yn Sir 
Gaerfyrddin mewn 47 o leoliadau nas cynhelir.  

 
Mae'r ddogfen hon yn manylu ar y cynnig i newid ystod oedran Ysgol Gynradd y Pwll 
yn ffurfiol o 4-11 oed i 3-11 oed cyn gynted â phosibl, er mwyn gallu cynnig 
darpariaeth feithrin.  

 
Mae dyletswydd gyfreithiol ar y Cyngor Sir i edrych ar nifer a math yr ysgolion sydd 
ganddo yn Sir Gaerfyrddin, ac mae'n ofynnol iddo sicrhau eu bod yn cael eu lleoli yn 
y man iawn a bod ganddynt y cyfleusterau iawn ar gyfer y dyfodol a'r adnoddau iawn 
i ddarparu addysg a dysgu i ddisgyblion.  Rydym o'r farn fod ein disgyblion a'n staff 
yn llawn haeddu hyn. 
 
Hefyd mae newidiadau i'r cwricwlwm ac i'r ffordd y caiff plant eu haddysgu yn y 
dyfodol yn golygu bod yn rhaid inni ofyn a yw'n bosibl adolygu ystod oedran ein 
hysgolion i ddiwallu anghenion disgyblion yn y dyfodol. 

 

3.  Beth ydym ni'n ceisio'i gyflawni?  

Rydym yn ceisio sicrhau pontio di-dor trwy raglen Dechrau'n Deg yn 2-3 oed i'r 
ddarpariaeth ysgol ran-amser yn 3 oed. Nid oes darpariaeth feithrin ddynodedig yn 
Ysgol Gynradd y Pwll ar hyn o bryd.   
 
Little Acorns sy'n cynnig darpariaeth feithrin i'r gymuned. Er bod ansawdd y 
ddarpariaeth yn dda iawn, mae cyflwyno'r cyfnod sylfaen addysg yn golygu bod 
angen dull mwy integredig o addysgu plant ifanc. 
 
Bydd darparu addysg mewn ysgol gynradd 3-11 oed yn caniatáu i blant ifanc yr ardal 
gamu ymlaen yn hwylus o'r ddarpariaeth Dechrau'n Deg i ddarpariaeth feithrin ac 
ymlaen i'r cyfnod sylfaen. Byddai'n rhoi sylw i'r her bresennol sy'n wynebu'r Cyngor 
Sir sef pontio'r "bwlch" gan fod plant yn elwa o ymyriadau rhaglen Dechrau'n Deg 
nes eu bod yn dair oed ond maent heb ddarpariaeth am bron i flwyddyn nes iddynt 
gael eu derbyn i'r ysgol.  
 
Byddai'r manteision yn sgil y pontio hwn yn sicrhau parhad a dilyniant di-dor o'r 
ddarpariaeth feithrin i'r ysgol gynradd ac o'r ysgol gynradd i addysg uwchradd. Mae'n 
hysbys fod dileu camau trosglwyddo yn cynnig manteision addysgol i blant. 

Tudalen 484



 

8 

 

 

Mae Ysgol Gynradd y Pwll mewn ardal Dechrau'n Deg sy'n cynnig darpariaeth ofal 
ddi-dâl i blant dwy a thair oed cyn iddynt dderbyn y ddarpariaeth ddysgu ran-amser y 
mae'n ofynnol i'r Cyngor Sir ei darparu ar gyfer pob plentyn o ddechrau'r tymor yn 
dilyn eu trydydd pen-blwydd.   
 

Y Casgliad 
 
I gefnogi pontio di-dor i ddisgyblion o raglen Dechrau'n Deg i'r ysgol, ystyrir ei bod yn 
hanfodol fod y Cyngor Sir yn mynd ati i ymestyn ystod oedran Ysgol Gynradd y Pwll 
o 4-11 oed i 3-11 gan wneud hynny mor fuan â phosibl drwy roi gweithdrefnau 
statudol ffurfiol ar waith. 
 

Cynnig 
 

"Newid ystod oedran Ysgol Gynradd y Pwll o 4-11 i 3-11 cyn gynted 
â phosibl"  
 

4. Gwybodaeth Gyffredinol ynghylch Ysgolion (ysgolion 
cyfagos)   

4.1 Yr ysgolion / darparwyr meithrin y gallai'r cynnig hwn 
effeithio arnynt 

Mae dalgylch Ysgol Gynradd y Pwll wedi'i amgylchynu gan yr ysgolion cynradd 
cymunedol canlynol: 

Ysgol Gynradd Gymunedol Porth Tywyn, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gymraeg Parc y Tywyn, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gymunedol Trimsaran, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gynradd Pum Heol, Sir Gaerfyrddin  
Ysgol Gymunedol Ffwrnes, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gynradd Gymunedol yr Hen Heol 
 

Enw'r Ysgol  Y Math o Ysgol  Categori 
Iaith  

Nifer 
derbyn 

Nifer y lleoedd 
MCSW 

(ym 
 Medi 2015-16)  

Ion 2015 CYBLD 
Disgyblion ar y 

Gofrestr 
CALL 

 (yn cynnwys y 
Meithrin) 

Ystod 
Oedran 

Y Pwll 
(heb gynnwys yr 
Uned Awtistiaeth) 

Cynradd 
Cymunedol 

EM  15 123 71 4 - 11 

Porth Tywyn Cynradd 
Cymunedol 

EM  30 240 192.5 3 - 11 

Parc y Tywyn Cynradd 
Cymunedol 

WM 40 323 240 4 - 11 

Trimsaran Cynradd 
Cymunedol 

WM 40 316 177 3 - 11 

Pum Heol Cynradd 
Cymunedol 

WM 12 101 90 4 - 11 

Ffwrnes Cynradd 
Cymunedol 

WM 60 480 296.5 3 - 11 

Hen Heol Cynradd 
Cymunedol 

EM  30 240 171 4 - 11 

Tudalen 485



 

9 

 

 

4.2   Nifer y Disgyblion mewn Addysg Amser Llawn (CALl) (yn 
cynnwys y Meithrin) (Ysgolion Cyfagos) 
 
Mae'r tabl a'r graff isod yn dangos nifer y disgyblion mewn addysg amser llawn 
(Cyfrifiad Ysgolion Blynyddol ar Lefel Disgyblion CYBLD 2015) yn Ysgol Gynradd 
Gymunedol Porth Tywyn, Ysgol Gymraeg Parc y Tywyn, Ysgol Gymunedol 
Trimsaran, Ysgol Gynradd Pum Heol, Ysgol Gymunedol Ffwrnes, Ysgol Gynradd 
Gymunedol yr Hen Heol yn Ionawr 2015 a rhagamcanion o'r niferoedd am y pum 
mlynedd nesaf.  
 

 

4.3   Darparwyr Meithrin  - (o fewn cwmpas milltir i Ysgol y Pwll) 
 

Math  Enw'r Darparwr Dechra
u'n 

 Deg  

Preifat / 
Yr Awdurdod 

Lleol/ 
Gwirfoddol 

Nifer y 
lleoedd 

 cofrestredig 

Wedi 
cofrestru ag 

AGGCC 
 (Ebrill 15) 

 
Cylch Meithrin 

  
Little Acorns 

 
Ie 

 
Awdurdod Lleol 

 
20 

(10am – 10pm) 

 
20 

(10am – 10pm) 
 
  

Ysgol 

 
Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
 (yn cynnwys 

Meithrin) 
 

(Ion 15) 
 

Rhagamcanion 
 

Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2016 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

Rhagamcanion 
 

Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2017 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

Rhagamcanion 
 

Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2018 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

Rhagamcanion 
 

Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2019 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

Rhagamcanion 
 

Cyfanswm y 
disgyblion 

(CALl) 
2020 

(yn cynnwys y 
Meithrin) 

Ysgol y Pwll 
(heb gynnwys yr 

Uned Awtistiaeth) 71 74 74 73 73 72 
Ysgol Porth 

Tywyn 192.5 184.5 171.5 176.5 174.5 171.5 
Ysgol Parc y 

Tywyn 240 246 253 266 263 265 
Ysgol Trimsaran 177 176 171 167 166 168 
Ysgol Pum Heol 90 94 97 101 107 102 
Ysgol Ffwrnes 296.5 306.5 316.5 323.5 334.5 328.5 
Ysgol Hen Heol 171 172 177 180 177 179 

Tudalen 486



 

10 

 

 

Mae'r diagram canlynol yn nodi dalgylchoedd yr ysgolion cyfagos   
 

 
 

5.  Ysgol Gynradd y Pwll.             

5.1  Rhagamcanion Disgyblion   
 
Mae'r tabl canlynol yn dangos cyfanswm gwirioneddol y disgyblion a'r rhagamcanion 
o ran nifer y disgyblion ar gyfer Ysgol Gynradd y Pwll yn ystod y pum mlynedd nesaf.  
 

 Gwirionedd
ol 

Cyfanswm Rhagamcanion Disgyblion (CALL)  

 Ion 
2015 

 Ion 
2016 

Ion 
2017 

Ion 
2018 

Ion 
2019 

Ion 
2020 

 
Y Pwll 
(heb gynnwys yr 
Uned Awtistiaeth)  71  74 74 73 73 72 

 

5.2 Nifer y Disgyblion 
 
5.2.1   Tueddiadau Cyfredol 
 
Mae'r tabl a'r graff canlynol yn dangos niferoedd y disgyblion ar gyfer Ionawr 2015 a'r 
chwe blynedd flaenorol.  Gellir gweld o'r wybodaeth hon na fu unrhyw newid 
sylweddol yn nifer y disgyblion yn ystod y tair blynedd diwethaf.  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Pwll  
2oed 
(LlA) 

3oed 
(RhA

) 
3oed 
(LlA) 

4oed 
(RhA

) 
4oed 
(LlA) 5oed 6oed 7oed 

 
 

8oed 

 
 

9oed 

 
 

10oe
d 

 
 

11oed 

 
Cyfan
swm 

(disgy
blion) 

 
Cyfan
swm 

(CALl) 

Ion 15 1 3 5 0 11 8 10 9 10 9 6 0 73 71 

Ion 14 0 0 8 0 7 8 8 9 10 7 12 0 69 69 

Ion 13 0 0 5 0 8 9 10 12 9 11 9 0 73 73 

Ion 12 0 0 6 0 7 9 15 7 13 11 12 0 80 80 

Ion 11 0 0 6 0 9 12 9 13 13 13 17 0 92 92 

Ion 10 0 0 4 0 14 9 12 14 13 15 13 0 94 94 

Ion-09 0 0 7 0 9 11 12 10 14 11 16 0 90 90 

 Tudalen 487



 

11 

 

 

 
 
5.3  Gwybodaeth am Nifer y Lleoedd ar gyfer Disgyblion   
 
Newidiwyd y dull o gyfrif lleoedd ysgol yn 2006 yn sgil gweithredu canllawiau newydd 
Cynulliad Cymru,"Mesur Capasiti yn Ysgolion Cymru" (MCSW) a weithredwyd gan yr 
Cyngor Sir yn 2008.  Y dull Cyfrif Cofrestru Mwy Agored (MOE) a ddefnyddid cyn 
2008.  Dangosir y lleoedd dros ben yn Ysgol Gynradd y Pwll yn y tabl canlynol. 

 

 
Mae lle yn Ysgol Gynradd y Pwll ar gyfer 21 o ddisgyblion meithrin (CALl) a 
disgyblion meithrin a ragamcanir. Mae'r tabl uchod yn rhoi dadansoddiad o 
oblygiadau cynnwys disgyblion meithrin yn yr ysgol.  
 

5.4    Ansawdd a safon yr addysg 
 
Cynhaliwyd yr arolwg Estyn diweddaraf yn Ysgol Gynradd y Pwll ym mis Hydref 
2012.  
 
Mae Ysgol Gynradd y Pwll yn agos at dref Llanelli yn Sir Gaerfyrddin. Mae ganddi 71 
o ddisgyblion rhwng tair ac 11 oed ar hyn o bryd, o gymharu ag 80 adeg arolygiad 
diwethaf yr ysgol. Mae chwech o athrawon amser llawn ar gyfer pum dosbarth, yn 
cynnwys dau ddosbarth ar gyfer y naw disgybl yn y cyfleuster addysgu awtistiaeth. 

��

��

��

��

��

��
�	

��

��

��

��

��

��

��

���


������ 
����	� 
����		 
����	� 
����	� 
����	� 
����	�

�������������������������������

���� ���� ������ ���� ���	�

Cyfanswm 
Disgyblion 

Gwirioneddol 
(CALl*)  

 Ion 2015 

Rhagamcanion – Cyfanswm Disgyblion (CALL*) Ysgol Gynradd y 
Pwll  

Ion 2015  
 

Ion 2016  Ion 2017  Ion 2018  Ion 2019  Ion 2020  
Rhagamcanion 
o gyfanswm y 
niferoedd  
(heb gynnwys yr 
Uned Awtistiaeth) 71 

 
74 74 73 73 72 

Nifer y lleoedd 123 
 

123 123 123 123 123 

Gweddill 52 
 

49 49 50 50 51 

Tudalen 488



 

12 

 

 

Mae bron pob un o’r disgyblion yn trosglwyddo i Ysgol Gyfun Glan y Môr ar ddiwedd 
yr ysgol gynradd.  
  
Mae’r ysgol yn gwasanaethu cymuned sy’n wynebu lefel uchel o amddifadedd 
cymdeithasol. Mae tri deg chwech y cant o ddisgyblion yn gymwys i gael prydau 
ysgol am ddim; mae hyn gryn dipyn yn uwch na’r cyfartaledd ar gyfer y Cyngor Sir a 
Chymru. Nid oes unrhyw ddisgyblion yn siarad Cymraeg fel eu mamiaith, ac nid yw 
Saesneg yn iaith ychwanegol i’r un ohonynt.  
 
Mae'r ysgol wedi clustnodi bod gan 40% o'r disgyblion anghenion dysgu 
ychwanegol; mae hyn yn sylweddol uwch na'r cyfartaledd ar gyfer Cymru.  
 
Yn ystod pob arolygiad, nod arolygwyr yw ateb tri chwestiwn allweddol:  
 
Cwestiwn Allweddol 1: Pa mor dda yw'r canlyniadau?  
Cwestiwn Allweddol 2: Pa mor dda yw'r ddarpariaeth?  
Cwestiwn Allweddol 3: Pa mor dda yw'r arweinyddiaeth a'r rheolaeth?  
 
Mae arolygwyr hefyd yn rhoi barn gyffredinol ar berfformiad presennol yr ysgol a’r 
rhagolygon gwella.  
 
Yn y gwerthusiadau hyn, mae’r arolygwyr yn defnyddio graddfa bedwar pwynt:  
 
 
Dyfarniad  

 
Beth mae'r dyfarniad yn ei olygu  

Rhagorol  Llawer o gryfderau, gan gynnwys enghreifftiau 
arwyddocaol o arfer sy’n arwain y sector  

Da  Llawer o gryfderau a dim meysydd pwysig sydd 
angen eu gwella’n sylweddol  

Digonol  Mae cryfderau’n gorbwyso’r meysydd i’w gwella  
Anfoddhaol  Mae’r meysydd pwysig i’w gwella yn gorbwyso’r 

cryfderau  

 
Crynodeb  
 
Perfformiad presennol yr ysgol Digonol 
Rhagolygon yr ysgol ar gyfer gwella Digonol 

 
Prif Ganfyddiadau 
 
Cwestiwn 
Allweddol 1.  

Pa mor dda yw'r canlyniadau? Digonol 

Cwestiwn 
Allweddol 2. 

Pa mor dda yw'r ddarpariaeth? Digonol 

Cwestiwn 
Allweddol 3. 

Pa mor dda yw'r arweinyddiaeth a'r rheolaeth?  Digonol 

 

  

Tudalen 489



 

13 

 

 

5.5 Safonau’r Ysgol 
 
Y System Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion  
 
Cyhoeddodd y Gweinidog Addysg a Sgiliau ym mis Medi 2014 y byddai System 
Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion yn cael ei chyflwyno.  Nid system sy’n 
llwyr seiliedig ar ddata yw’r system newydd. Mae’r arweinyddiaeth, yr addysgu a’r 
dysgu yn ein hysgolion hefyd yn cael eu hystyried. Ni fydd y system yn disodli 
adroddiadau Estyn. Bydd Estyn yn parhau i arolygu ysgolion ac yn archwilio o’r tu 
allan y system genedlaethol ar gyfer categoreidido ysgolion fel rhan o’i harolygiadau. 
 
Mae’r system newydd yn gwerthuso ac yn asesu ysgolion ac yn eu rhoi mewn 
categori o ran cefnogaeth ar sail y wybodaeth ganlynol:  

 

• Ystod o fesuriadau perfformiad a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru. 

• Hunanwerthusiadau cadarn gan yr ysgol ar ei chapasiti i wella o ran 
arweinyddiaeth ac addysgu a dysgu. 

• Asesiadau o ddulliau hunanwerthuso’r ysgol gan gynghorwyr her yn y 
consortia rhanbarthol, a gymeradwyir gan y Cyngor Sir. 

 
Bydd y system gategoreiddio newydd yn rhoi darlun clir a theg o gynnydd yr ysgol. 
Mae pennu categori ysgol yn broses dri cham. Yn gyntaf, ar ôl i’r data ynghylch 
perfformiad a’r hunanwerthuso gael eu dadansoddi caiff categori drafft o ran 
cefnogaeth ei bennu ar gyfer pob ysgol. Caiff y categori hwn ei drafod â’r ysgol yn ôl 
consortia rhanbarthol ac yna caiff ei gymeradwyo gan y Cyngor Sir. 

 
Mae'r tabl isod yn crynhoi'r data ar gyfer Ysgol Gynradd y Pwll;  

 
System Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion – Data 2014 

 
Ysgol Gr�p Safonau Capasiti i 

Wella 
Categori 

Cefnogaeth 
Y Pwll 

 
3 B Oren  

 
Dengys y tabl uchod fod Ysgol Gynradd y Pwll yn y categori Oren. Nodir ei bod yn 
ysgol sydd angen gwella.   

 

5.6  Costau fesul Disgybl  
 

Ar sail data 2015/16 y gost gyllidebol fesul disgybl yw £7,234 yn Ysgol Gynradd y 
Pwll, sy'n uwch na chyfartaledd y sir sef £3,739.   

 
5.7     Goblygiadau Ariannol - Refeniw 

 

Mae Ysgol Gynradd y Pwll yn cael ei chyllido'n unol â pholisi Ariannu Teg y Cyngor 
Sir a bydd yn derbyn adnoddau ar yr un sail ag unrhyw ysgol arall yn y Cyngor Sir, ar 
sail nifer disgyblion a chyfleusterau'r ysgol newydd. 
 

5.8  Trefniadau Derbyn  
 

Tudalen 490



 

14 

 

 

Y Cyngor Sir yw'r Awdurdod Derbyn ar gyfer Ysgol Gynradd y Pwll. 
21 yw nifer derbyn presennol yr ysgol. 
 
Os oes gennych unrhyw ymholiadau ynghylch derbyn i'r ysgol mae manylion cyswllt 
Awdurdod Lleol Sir Gaerfyrddin fel a ganlyn: 

 
Yr Uned Llywodraethu a Derbyn i Ysgolion, 
Awdurdod Lleol Sir Gaerfyrddin, 
Yr Adran Addysg a Phlant, 
Bloc 2, 
Y Prif Adeilad, 
Parc Dewi Sant 
Caerfyrddin.  SA31 3HB 

 
Rhif Ffôn: 01267 246449 
Rhif Ffacs: 01267 246746 
E-bost: rjonesevans@sirgar.gov.uk 

 

5.9  Cyfleusterau o ran Adeiladau  
 
Nodwyd yn yr Archwiliad Hygyrchedd a gynhaliwyd yn Chwefror 2009 fod Ysgol 
Gynradd y Pwll wedi'i lleoli yn Heol yr Ysgol ym mhentref y Pwll, ger Llanelli. Mae 
golygfeydd ysblennydd dros Fae Caerfyrddin o'r safle. Codwyd adeilad gwreiddiol yr 
ysgol yn y 1930au fel dau floc, un ar gyfer y babanod a'r llall ar gyfer y plant iau. Yn y 
1970 adeiladwyd estyniad i uno'r ddau floc a chreu un ysgol gynradd a gwnaed 
rhagor o addasiadau a newidiadau yn fwy diweddar. Adeiladau carreg yw'r rhai 
gwreiddiol a chanddynt doeon llechi ar oledd. Adeilad brics yw'r estyniad a tho llechi 
ar oledd sydd iddo.  
 
Yn adran y babanod ceir dwy ystafell ddosbarth fawr a llecyn storio, ynghyd ag 
ystafell y staff, toiledau i'r staff a storfeydd. Yn yr adeilad cyswllt rhwng y ddau floc 
gwreiddiol mae dau doiled merched ac un toiled bechgyn ynghyd â thoiled hygyrch a 
chawod. Yn yr adran iau mae ystafelloedd dosbarth, ystafell TGCh, dosbarth 
meithrin a storfa addysgu, gyda thoiledau disgyblion ger y dosbarth meithrin. Yn 
ogystal mae'r brif neuadd/ffreutur yn y rhan hon o'r adeilad ac mae cegin yr ysgol 
wrth law. Hefyd, ceir Swyddfa weinyddol, swyddfa'r Pennaeth, storfeydd a thoiled 
staff.  
 
Y tu allan, mae maes parcio bach, iard a llecyn chwarae awyr agored ar gyfer y plant 
meithrin.  
 
Fel rhan o Raglen Genedlaethol Ysgolion ar gyfer yr 21ain Ganrif o'r holl ysgolion 
yng Nghymru, ar ran y Cyngor Sir, sgoriodd Ysgol Gynradd y Pwll fel a ganlyn:  

 
   Cyflwr Cyffredinol:    B        Rhesymol  

 
   Addasrwydd:            B        Rhesymol  

 

5.10  Cludiant 
 

Gwneir y trefniadau cludiant yn unol â pholisi'r Cyngor Sir o ran cludiant o'r cartref i'r 
ysgol. Ni fydd dim newidiadau yn yr amserau teithio i blant sy'n byw yn y dalgylch. 

Tudalen 491



 

15 

 

 

5.11  Dalgylch yr Ysgol 
 

Bydd Ysgol Gynradd y Pwll  yn parhau ar ei safle presennol ac felly bydd y dalgylch 
dynodedig yn seiliedig ar ddalgylch yr ysgol bresennol.  

 

5.12 Trosglwyddo i’r Ysgol Uwchradd 
 

Ni fydd dim newidiadau yn y trefniadau presennol o ran trosglwyddo disgyblion i 
addysg Uwchradd. 
 
5.13     Anghenion Arbennig 

 
Ni fydd dim newidiadau yn y ddarpariaeth bresennol a gynigir i ddisgyblion sydd ag 
anghenion addysgol arbennig.  
 

6.  Y Broses Statudol 

6.1 Y Cyfnod Ymgynghori   
 
Mae'r cyfnod ymgynghori ar gyfer y cynnig hwn yn dechrau ar 7fed Rhagfyr 2015 ac 
yn dod i ben ar 29ain Ionawr 2016.  Yn ystod y cyfnod hwn gallwch ofyn cwestiynau a 
mynegi eich barn drwy ysgrifennu llythyr neu lenwi'r ffurflen ymateb amgaeedig yn 
Atodiad E.   Dylid anfon llythyrau a ffurflenni ymateb i'r cyfeiriad canlynol:  

 Yr Adran Addysg a Phlant,  
 Adeilad 2. Parc Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu drwy  
 drwy e-bost at: aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn canol dydd ar 29ain Ionawr 2016. 
  
Gall ymgyngoreion gyflwyno'u sylwadau o blaid neu yn erbyn y cynnig.  Ni fydd yr 
ymatebion a geir yn ystod y cyfnod ymgynghori yn cael eu hystyried yn 
wrthwynebiadau statudol. Os dymuna ymgyngoreion wrthwynebu, bydd angen iddynt 
wneud hynny'n ysgrifenedig yn ystod y cyfnod gwrthwynebu statudol y manylir arno 
isod.   

6.2 Ystyried eich Sylwadau 
 

O fewn 13 wythnos ar ôl 29ain Ionawr 2016 bydd adroddiad ymgynghori yn cael ei 
gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin. Hefyd bydd copïau papur o'r adroddiad ar 
gael drwy wneud cais. Bydd yr adroddiad yn crynhoi'r materion a godwyd gan yr 
ymgyngoreion ac yn rhoi ymateb Cyngor Sir Caerfyrddin i'r materion hyn. Hefyd bydd 
yr adroddiad yn cynnwys barn Estyn am y cynnig.  

 
Bydd Bwrdd Gweithredol Cyngor Sir Caerfyrddin yn ystyried yr adroddiad 
ymgynghori ac yn penderfynu a ydynt am fynd ymlaen â'r cynnig ai peidio. 

 
Os yw Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin yn penderfynu mynd ymlaen â'r cynnig 
mae'n rhaid i Gyngor Sir Caerfyrddin gyhoeddi hysbysiad statudol. 

 
 
 

  

Tudalen 492



 

16 

 

 

6.3 Hysbysiad Statudol 
 
Bydd yr hysbysiad statudol yn cael ei gyhoeddi ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin a'i 
arddangos yn yr ysgol a enwyd a'r rhai cyfagos ac yn yr ardal. Bydd copïau o'r 
hysbysiad ar gael i'r ysgol eu dosbarthu i ddisgyblion, rhieni, gofalwyr a 
gwarcheidwaid, ac aelodau staff (gall yr ysgol hefyd ddosbarthu'r hysbysiad drwy e-
bost).   

Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y cynnig ac yn gwahodd unrhyw un sy'n 
dymuno gwrthwynebu i wneud hynny'n ysgrifenedig o fewn cyfnod o 28 diwrnod.  

6.4 Penderfynu ynghylch y Cynnig 

Cyngor llawn Cyngor Sir Caerfyrddin fydd yn penderfynu ynghylch y cynnig. Gall y 
Cyngor Sir benderfynu cymeradwyo'r cynnig, gwrthod y cynnig neu gymeradwyo'r 
cynnig gyda newidiadau.  Wrth wneud hynny, bydd y Bwrdd Gweithredol yn rhoi 
ystyriaeth i unrhyw wrthwynebiadau statudol a ddaeth i law. 

6.5 Rhoi gwybod am y penderfyniad 

Ar ôl penderfynu ynghylch y cynnig rhoddir gwybod i'r holl bartïon sydd â diddordeb 
bod y penderfyniad ar gael a fydd yn cael ei gyhoeddi'n electronig ar wefan Cyngor 
Sir Caerfyrddin. 

  

Tudalen 493



 

17 

 

 

6.6 Amserlen y Broses Statudol 

Bydd y broses statudol a’r amserlen fel a ganlyn: 

Rhagfyr 2015 
Dosbarthu’r Ddogfen Ymgynghori hon i bartïon penodol a 
phartïon eraill sydd â diddordeb. 

Ionawr 2016 
Y dyddiad cau ar gyfer derbyn barn ar y cynnig yn yr Adran 
Addysg a Phlant. 

Mawrth 2016 

O fewn 13 wythnos ar ôl 29
ain 

Ionawr 2016 bydd Adroddiad 
Ymgynghori yn cael ei roi gerbron y Cyngor Sir a'i gyhoeddi 
ar wefan Cyngor Sir Caerfyrddin. 
Penderfynu mynd rhagddo i gyhoeddi’r hysbysiad statudol 
NEU fod y cynnig yn dod i ben 
Os penderfynir mynd ymlaen yna bydd hysbysiad statudol yn 
cael ei gyhoeddi.  Bydd yr hysbysiad yn amlinellu manylion y 
cynnig ac fe’i cyhoeddir ar wefan y Cyngor a'i arddangos ger 
mynedfa'r ysgol ac ysgolion cyfagos y mae'r cynnig yn 
berthnasol iddynt. Bydd copïau o'r hysbysiad ar gael i'r ysgol 
eu dosbarthu i rieni, gwarcheidwaid ac aelodau staff. 

Ar ôl cyhoeddi'r hysbysiad caniateir cyfnod o 28 diwrnod pryd 
y gwahoddir gwrthwynebiadau ysgrifenedig ffurfiol. 

 
Bydd yr hysbysiad statudol yn rhoi manylion ynghylch y modd 
y gallwch gofnodi eich gwrthwynebiadau i'r cynnig. 

Ebrill 2016 

Diwedd y cyfnod statudol o 28 diwrnod ar gyfer 
gwrthwynebiadau. 
Bydd y Cyngor Sir yn penderfynu ar y cynnig.  Gall y Cyngor 
Sir benderfynu cymeradwyo'r cynnig, gwrthod y cynnig neu 
gymeradwyo'r cynnig gyda newidiadau, ac wrth benderfynu 
bydd yn rhoi ystyriaeth i unrhyw wrthwynebiadau a ddaeth i 
law. 
 
Y dyddiad cau ar gyfer hysbysu'r rhieni am y bwriad i roi'r 
cynnig ar waith. 

Medi 2016 

Ar ôl penderfynu ynghylch y cynnig rhoddir gwybod i'r holl 
bartïon sydd â diddordeb bod y penderfyniad ar gael a fydd 
yn cael ei gyhoeddi'n electronig ar wefan Cyngor Sir 
Caerfyrddin. 

 

 

 

  

Tudalen 494



 

18 

 

 

7.  Atodiad A – Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 

 

Asesiad o'r Effaith ar y Gymuned 
 

Ysgol Gynradd y Pwll - Gwybodaeth Gyffredinol 
 
Mae Ysgol Gynradd y Pwll yn agos at dref Llanelli yn Sir Gaerfyrddin. Mae ganddi 71 o 
ddisgyblion rhwng tair ac 11 oed ar hyn o bryd, o gymharu ag 80 adeg arolygiad 
diwethaf yr ysgol. Mae chwech o athrawon amser llawn ar gyfer pum dosbarth, yn 
cynnwys dau ddosbarth ar gyfer y naw disgybl yn y cyfleuster addysgu awtistiaeth. Mae 
bron pob un o’r disgyblion yn trosglwyddo i Ysgol Gyfun Glan y Môr ar ddiwedd yr ysgol 
gynradd. 
  
Mae’r ysgol yn gwasanaethu cymuned sy’n wynebu lefel uchel o amddifadedd 
cymdeithasol. Mae tri deg chwech y cant o ddisgyblion yn gymwys i gael prydau ysgol 
am ddim; mae hyn gryn dipyn yn uwch na’r cyfartaledd ar gyfer y Cyngor Sir a Chymru. 
Nid oes unrhyw ddisgyblion yn siarad Cymraeg fel eu mamiaith, ac nid yw Saesneg yn 
iaith ychwanegol i’r un ohonynt.  
 
Mae'r ysgol wedi clustnodi bod gan 40% o'r disgyblion anghenion dysgu ychwanegol; 
mae hyn yn sylweddol uwch na'r cyfartaledd ar gyfer Cymru.  
 

Dadansoddiad o'r Dalgylch 
 
Ysgol Leol / Ysgol Ddalgylch 
 
Mae Cyngor Sir Caerfyrddin yn cydnabod bod perthynas bwysig rhwng ysgol a'i 
chymuned. Felly mae'r Cyngor Sir wedi clustnodi ardal ddaearyddol ddynodedig a 
wasanaethir gan yr ysgol a gelwir yr ardal honno'n ddalgylch yr ysgol. Mae manylion 
am ddalgylchoedd ysgolion ar gael yn yr ysgolion ac ar wefan y Cyngor Sir neu gellir 
eu cael gan yr Awdurdod Derbyn perthnasol. 
 
Er na fydd byw yn nalgylch ysgol yn sicrhau y derbynnir plentyn i'r ysgol honno 
mae'n ystyriaeth bwysig a rhoddir mwy o flaenoriaeth i'r cais nag i geisiadau gan 
unigolion sy'n byw y tu allan i'r dalgylch. Yn ogystal, mae preswylio yn nalgylch 
penodedig ysgol yn bwysig gan fod hwn yn un o'r meini prawf allweddol o ran asesu 
a yw plentyn yn gymwys i gael cymorth cludiant o'r cartref i'r ysgol. 
 
Cyn cyflwyno cais am dderbyn plentyn i ysgol mae'r Cyngor Sir yn argymell eich bod 
yn cysylltu, yn trafod ac yn ymweld â'ch ysgol leol, os yw'n bosibl, er mwyn cael 
gwybod pa gyfleusterau a chyfleoedd y gellir eu cynnig yno. 
 
Mae’r mwyafrif o'r rhieni yn anfon eu plentyn i’r ysgol leol ond mae gan rieni hawl i 
fynegi eu bod yn dewis ysgolion eraill.  
 

Plant sy'n mynychu'r ysgol o'r tu mewn i'r dalgylch 
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol Gynradd y Pwll yn dangos bod 55 
disgybl o'r 71 o ddisgyblion (CALl) a oedd ar y gofrestr (73 o unigolion) yn byw yn y 
dalgylch.  

Tudalen 495



 

19 

 

 

Plant sy'n mynychu'r ysgol o'r tu allan i'r dalgylch 
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol Gynradd y Pwll yn dangos  bod 29 
disgybl o'r 71 o ddisgyblion (CALl) a oedd ar y gofrestr (73 o unigolion) yn byw y tu 
allan i'r dalgylch.  
 

Y Plant yn y dalgylch sy'n mynychu ysgolion eraill  
 
Ar sail data Ionawr 2015 ynghylch cyfeiriadau disgyblion, roedd y data daearyddol 
ynghylch dosbarthiad disgyblion dalgylch Ysgol Gynradd y Pwll yn dangos bod 71 o 
ddisgyblion (CALl) ar gofrestr yr ysgol.   Roedd cyfanswm o 66 o blant eraill a oedd 
yn byw yn nalgylch Ysgol Gynradd y Pwll yn mynd i ysgolion eraill  
 

Cyfleusterau / Gweithgareddau eraill Ysgol Gynradd y Pwll  
 
Mae Ysgol Gynradd y Pwll yn cynnig clwb brecwast i ddisgyblion yn ystod y tymor 
ysgol rhwng 8am a 9am. Yn ogystal, mae'r ysgol yn cynnig clybiau ar ôl ysgol i 
ddisgyblion sydd am gymryd rhan mewn gwahanol weithgareddau, o ddydd Llun i 
ddydd Iau rhwng 3:30pm a 5:30pm.  
 
Mae'r clybiau ar ôl ysgol a'r gweithgareddau (yn dibynnu ar yr adeg o'r flwyddyn) yn 
ymestyn profiadau dysgu'r disgyblion ac yn eu galluogi i gymryd rhan mewn 
amrywiaeth o weithgareddau awyr agored a datblygu hunanhyder ac annibyniaeth.   
 

Defnydd y gymuned o adeilad Ysgol Gynradd y Pwll 
 
Nid yw cymuned Ysgol Gynradd y Pwll yn defnyddio'r cyfleusterau o ran adeiladau'r 
ysgol. 
 
Darpariaeth yr Eglwys yng Nghymru 
 
Petai rhieni'n dymuno anfon eu plant i ysgol naws yr Eglwys yng Nghymru, eu hysgol 
agosaf fyddai Ysgol Gynradd Wirfoddol a Gynorthwyir Pentip yn Llanelli, yn amodol 
ar ddewis y rhieni. 
 

  

Tudalen 496



 

20 

 

 

8.  Atodiad B – Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
Asesu Effaith  

Deddf Cydraddoldeb 2010 

Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 (y Ddeddf) yn dwyn ynghyd y deddfau 
camwahaniaethu blaenorol ac yn rhoi un Ddeddf sengl yn eu lle. Mae'n symleiddio 
ac yn cryfhau'r gyfraith, yn dileu anghysonderau ac mae'n haws i bobl ei deall a 
chydymffurfio â hi. Daeth y rhan fwyaf o'r Ddeddf i rym ar 1 Hydref 2010. 

Mae'r Ddeddf yn cynnwys dyletswydd cydraddoldeb newydd y sector cyhoeddus (y 
‘ddyletswydd gyffredinol’), sy'n cymryd lle'r dyletswyddau unigol yn ymwneud â 
chydraddoldeb hil, anabledd a rhywedd.  Daeth hon i rym ar 5 Ebrill 2011. 

Beth yw'r ddyletswydd gyffredinol? 

Nod y ddyletswydd gyffredinol yw sicrhau bod awdurdodau cyhoeddus a'r rhai sy'n 
cyflawni swyddogaeth gyhoeddus yn ystyried sut y gallant gyfrannu'n gadarnhaol at 
gymdeithas decach drwy wella cydraddoldeb a chysylltiadau da yn eu 
gweithgareddau o ddydd i ddydd.  Mae'r ddyletswydd yn sicrhau bod ystyriaethau 
cydraddoldeb yn cael eu cynnwys fel rhan annatod o ddylunio polisïau a chyflwyno 
gwasanaethau a'u bod yn cael eu hadolygu'n barhaus. Bydd hyn yn sicrhau gwell 
canlyniadau ar gyfer pawb. 

Mae'r dyletswyddau yn rhwymedigaethau cyfreithiol. Os na chyflawnir y 
dyletswyddau yna gall arwain at her gyfreithiol yn erbyn awdurdodau. 

O dan ddeddfwriaeth cydraddoldeb, mae dyletswyddau cyfreithiol gan awdurdodau 
lleol i roi 'sylw priodol' i'r angen am ddileu camwahaniaethu a hybu cydraddoldeb 
ynghylch hil, anabledd a rhywedd, gan gynnwys ailbennu rhywedd, yn ogystal â 
hybu cysylltiadau hiliol da. Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 yn cyflwyno dyletswydd 
newydd y sector cyhoeddus sy'n ymestyn ei chwmpas i oedran, cyfeiriadedd rhywiol, 
beichiogrwydd a mamolaeth, a chrefydd neu gred. Mae'r gyfraith yn mynnu bod y 
ddyletswydd hon i roi ‘sylw priodol’ yn cael ei dangos yn y broses gwneud 
penderfyniadau. Mae'n bwysig hefyd nodi fod awdurdodau cyhoeddus sy'n 
ddarostyngedig i'r dyletswyddau cydraddoldeb yn debygol hefyd o fod yn 
ddarostyngedig i'r rhwymedigaethau o dan y Ddeddf Hawliau Dynol ac felly mae'n 
ddoeth ystyried fel rhan o'r un broses yr effaith bosibl y gallai penderfyniadau eu cael 
ar hawliau dynol. 

Dull Sir Gaerfyrddin o Weithredu Effaith ar Gydraddoldeb 
Er mwyn sicrhau bod y cyngor yn ystyried effaith bosibl ei bolisïau a'i arferion 
arfaethedig ar gydraddoldeb, ac er mwyn dangos tystiolaeth ein bod wedi gwneud 
hynny, bydd angen ategu pob cynnig gyda'r Asesiad o Effaith amgaeedig. Os yw'r 
asesiad hwn yn clustnodi effaith sylweddol yna mae'n bosibl y bydd angen rhagor o 
fanylion. 
 
Adrodd ar asesiadau  
Os yw'n amlwg o'r asesiad bod yr effaith debygol ar allu'r awdurdod i gyflawni'r 
ddyletswydd gyffredinol yn un sylweddol, yna bydd rhaid iddo gyhoeddi adroddiad.  

Tudalen 497



 

21 

 

 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
Asesu Effaith   

 Enw 
Cyswllt 

Lowri Morgan Teitl   
Miss 

 Swyddog Cymorth 
Prosiectau Datblygu 
Ysgolion 
 

Maes 
Gwasanaeth  

Moderneiddio 
Ysgolion 

Adran   Addysg a Plant 

Enw'r gweithgaredd / cynnig 
 
Newid ystod oedran Ysgol Gynradd y Pwll yn gyfreithiol o 4-11 i 3-11 cyn 
gynted â phosibl 
 
Disgrifiad 
o'r cynnig 

Polisi    Y Weithdrefn Penderfyniad  Swyddogaeth  

Gofynnir i 
chi roi 
manylion y 
cynnig a'i 
brif 
amcanion  

Mae'r Cyngor Sir yn cynnig newid ystod oedran Ysgol Gynradd 
y Pwll, yn gyfreithiol, o 4-11 oed i 3-11 oed cyn gynted â phosibl, 
er mwyn gallu cynnig darpariaeth feithrin. 
 

 
 O

e
d 

A
n
a

b
le

d
d 

A
ilb

e
n
n
u

 
rh

y
w

e
d
d 

R
h
y
w

 

C
y
fe

iria
d
e

d
d
 

R
h
y
w

io
l 

H
il - y

n
 

c
y
n
n
w

y
s
 

ta
rd

d
ia

d
 e

th
n
ig

 
n
e
u
 

g
e
n
e

d
la

e
th

o
l, 

lliw
 n

e
u
 

C
re

fy
d
d
 n

e
u
 

g
re

d
 - y

n
 

c
y
n
n
w

y
s
 d

iffy
g
 

c
re

d
  

 Y
 G

y
m

ra
e
g 

Ydy'r 
gweithgaredd/cynnig 
yn berthnasol i'r 
dyletswyddau 
cyhoeddus penodol 
sy'n gysylltiedig â 
phob llinyn 
cydraddoldeb?  
(Ticiwch fel sy'n 
briodol)  

N N N N N N N N 

A ddylai'r 
gweithgaredd / cynnig 
ddileu 
camwahaniaethu a 
dileu aflonyddu yng 
nghyswllt y canlynol?  

N N N N N N N N 

A ddylai'r 
gweithgaredd / cynnig 
hybu cyfle cyfartal yng 
nghyswllt y canlynol?   

N N N N N N N N 

  

Tudalen 498



 

22 

 

 

Effaith bosib  
 
Beth rydym ni'n ei wybod am EFFAITH GADARNHAOL bosibl y gweithgaredd / 
cynnig ar y nodweddion canlynol a amddiffynnir?  (Gofynnir i chi ystyried hefyd 
yr effaith bosibl ar yr Iaith Gymraeg)  
Disgrifiwch natur yr effaith yn gryno.  
 
Oed Bydd effaith 
Anabledd  Ni ragwelir dim effaith 
Ailbennu rhywedd  Ni ragwelir dim effaith 
Rhyw Ni ragwelir dim effaith 
cyfeiriadedd rhywiol  Ni ragwelir dim effaith 
Hil  Ni ragwelir dim effaith 
Crefydd neu Gred  Ni ragwelir dim effaith 
Y Gymraeg    Ni ragwelir dim effaith 
 
A allai'r gweithgaredd neu'r cynnig gael effaith ANDWYOL / NEGYDDOL ar y 
grwpiau canlynol?  
(Rhowch ragor o wybodaeth, os gwelwch yn dda)  
Oed Na allai 
Anabledd  Na allai 
Ailbennu rhywedd  Na allai 
Rhyw Na allai 
cyfeiriadedd rhywiol  Na allai 
Hil  Na allai 
Crefydd neu Gred  Na allai 
Y Gymraeg  Na allai 
 
Pa welliannau y gellid eu gwneud i sicrhau bod yr effeithiau hyn yn derbyn 
sylw?  
 
 
 
Ymgynghoriad 
 
A ydych wedi ymgynghori ag unrhyw rai o'r grwpiau a amddiffynnir neu'r cyrff 
sy'n eu cynrychioli?  Os ydych, rhowch fanylion. Beth oedd y canlyniad? 
Disgrifiad o'r 
ymgynghori 

Cynhaliwyd ymgynghori anffurfiol a ffurfiol ynghylch y 
cynigion. 
 

Canlyniad yr 
ymgynghori  

 
 
 

Gwybodaeth a Monitro 
 
Pa wybodaeth arall (e.e. adroddiadau, arolygon, monitro defnyddwyr neu 
wybodaeth o ffynonellau eraill) sydd gennych sy'n cyfrannu i'ch 
penderfyniad?  
Dim un 
 
 

Tudalen 499



 

23 

 

 

Lleddfu 
 
Os nodwyd bod effaith andwyol, beth gellir ei wneud i leddfu'r effaith honno? 
Gofynnir ichi fanylu ar 
y camau sydd i'w 
cymryd i leddfu 
unrhyw effaith andwyol 

 
AMH. 

Disgrifiwch unrhyw 
gamau a gymerwyd i 
fwyafu'r cyfle i sicrhau 
cymaint o 
gydraddoldeb â 
phosibl, h.y. 
newidiadau i'r 
gweithgaredd/cynnig, 
rheoleiddio, 
canllawiau, cyfathrebu, 
monitro neu adolygu  

AMH. 

A wnaed unrhyw 
newidiadau i'r 
gweithgaredd / cynnig 
o ganlyniad i gynnal yr 
Asesiad Effaith hwn ar 
Gydraddoldeb?  

AMH. 

 
Mae'r ddyletswydd yn gofyn yn benodol bod yr Awdurdod yn rhoi sylw 
dyledus i ganlyniadau'r Asesiadau Effaith ar Gydraddoldeb. Ar ôl ystyried yr 
effaith bosibl neu'r union effaith ar y grwpiau a amddiffynnir, beth yw'r cam 
nesaf ar gyfer y gweithgaredd/cynnig hwn?  
Dim newid mawr (mae eich asesiad yn dangos bod y polisi yn 
gadarn. Dengys y dystiolaeth nad oes posibilrwydd y bydd 
camwahaniaethu'n digwydd)  

* 

Addasu'r polisi (byddwch yn cymryd camau i ddileu 
rhwystrau, i hyrwyddo cydraddoldeb yn well neu i feithrin 
cysylltiadau da)  

 

Parhau â'r polisi (byddwch yn ei fabwysiadu neu yn parhau 
ag ef, er gwaethaf y ffaith y gallai gael effaith andwyol. Rhaid 
i chi nodi cyfiawnhad yn yr achos hwn)  

 

Rhoi stop ar y polisi a'i ddileu (os oes effeithiau andwyol sydd 
heb eu cyfiawnhau ac na ellir eu lleddfu, dylech ystyried rhoi 
stop ar y polisi)  

 

 
Y cyd-destun 
 
Ydy'r cynnig hwn yn rhan o gynllun ehangach a fyddai'n ei roi yn ei gyd-
destun?   
Manylion cyd-destun 
y cynnig 

Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif 
Y Rhaglen Moderneiddio Addysg 
 
 

Tudalen 500



 

24 

 

 

Monitro 
A fyddech cystal ag amlinellu eich cynlluniau ar gyfer monitro'r effaith 
barhaus ar y gr�p/grwpiau yr effeithir arnynt? 
Ni ddynodwyd grwpiau yr effeithir arnynt 
Gwybodaeth arall  
A ddylid cofnodi unrhyw beth arall? AMH. 
 
 
Dyddiad cwblhau Cyn gynted â phosibl 
Dyddiad adolygu  
 

AMH. 

 
 
Diolch ichi am gwblhau'r asesiad hwn.  
 
I gael rhagor o wybodaeth ynghylch Asesu Effaith, cysylltwch â'r canlynol:  
Y Tîm Polisi Corfforaethol 
Adran y Prif Weithredwr  
01267 22(4914) / (4676) 
cydraddoldeb@sirgar.gov.uk  
 
Ar ôl cwblhau'r asesiad a fyddech cystal â'i anfon i'r cyfeiriad e-bost uchod. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen 501



 

9.  Atodiad C - Dechrau'n

Dechrau'n Deg  
 
Rhaglen a gyllidir gan Lywodraeth Cymru yw'r gwasan
Dechrau'n Deg, ac mae'n darparu gwasanaethau cymort
blant 0–3 oed a'u teuluoedd sy'n byw mewn ardaloedd 
difreintiedig yn Sir Gaerfyrddin. 
 
Mae'n rhaglen wedi’i thargedu sydd ar gael bellach 
sir. Yr ardaloedd hyn yw: Y Betws yn ardal Rhydaman
Maes-llyn/Copperworks, Dafen, Llwynhendy a'r Bynea yn ar
Gorllewin y Pwll /Maengwyn, Trimsaran; Parc Waun
yn ardal Caerfyrddin. (Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau p
penodol.)  
 
Mae Llywodraeth Cymru wedi cymeradwyo pedair ardal 
Pantyffynnon (Rhydaman), Y Garnant, Glanaman, Canol
 
Mae gan blant 2-3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i ga
amser di-dâl am 12.5 awr yr wythnos, sydd gyfwerth â dwy awr
ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn
yn sylweddol yn y blynyddoe
 
Ar y plentyn mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar 
plentyn yn datblygu ei iaith a'i sgiliau cymdeithas
gorfforol er mwyn bod yn barod i ddechrau yn yr ysg
gynnar, mae Dechrau'n Deg yn ceisio gofalu bod gwas
ddiwallu'r anghenion hynny o fewn y teulu. Gwneir h
gwasanaeth.  
 

1. Gwasanaeth Ymwelwyr Iechyd
 
Darparu gwasanaeth dwys gan 
Iechyd wedi cael eu creu yn ddiweddar a bod llai o 
Iechyd ymweld â theuluoedd yn amlach a darparu cymo
adeg geni baban, cynorthwyir aelodau pob teulu sy'n
i ddatblygu ac i feithrin perthynas glòs â'u baban,
o ran ei hiechyd meddwl ac emosiynol, darperir clin
dderbyn cyfleoedd i imiwneiddio eu baban, rhoddir c
baban, ar ddiddyfnu, ar greu arferion ac ar batryma
cyrsiau ynghylch rhoi 'massage' i fabanod, gan ddys
perthynas glòs a'u baban a pheri ymlyniad a all gys
pan fydd yn sâl, yn torri dant ac wrth i'r baban dy
Iechyd yn para hyd nes y bydd y plentyn yn 4 oed, p
iechyd y plentyn i nyrs yr ysgol pan fydd y plentyn
 
Gwasanaeth Arbenigol gan Fydwragedd 
mae arnynt angen cymorth ychwanegol i ymdrin ag ang
gwasanaeth bydwreigiaeth ar gael cyn geni'r plentyn
gadw'n iach yn ystod y beichi
Bydwraig Gymunedol y cewch y gwasanaeth hwn. 

25  

Dechrau'n Deg 

Rhaglen a gyllidir gan Lywodraeth Cymru yw'r gwasanaeth 
Dechrau'n Deg, ac mae'n darparu gwasanaethau cymorth dwys i 

3 oed a'u teuluoedd sy'n byw mewn ardaloedd 
difreintiedig yn Sir Gaerfyrddin.  

Mae'n rhaglen wedi’i thargedu sydd ar gael bellach mewn 12 ardal ddaearyddol yn y 
sir. Yr ardaloedd hyn yw: Y Betws yn ardal Rhydaman; Bigyn, Felin-

llyn/Copperworks, Dafen, Llwynhendy a'r Bynea yn ardal Llanelli; Carwe, 
Gorllewin y Pwll /Maengwyn, Trimsaran; Parc Waun-dew a Gogledd Tref 

(Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau p

Mae Llywodraeth Cymru wedi cymeradwyo pedair ardal ychwanegol sef: 
Pantyffynnon (Rhydaman), Y Garnant, Glanaman, Canol Porth Tywyn a Phen

3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i ga
dâl am 12.5 awr yr wythnos, sydd gyfwerth â dwy awr a hanner y dydd, o 

ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn. Helaethwyd y rhaglen hon 
yn sylweddol yn y blynyddoedd diwethaf.  

mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar 
plentyn yn datblygu ei iaith a'i sgiliau cymdeithasol ac yn datblygu'n emosiynol ac yn 
gorfforol er mwyn bod yn barod i ddechrau yn yr ysgol. Drwy nodi anghenion
gynnar, mae Dechrau'n Deg yn ceisio gofalu bod gwasanaethau cymorth ar gael i 
ddiwallu'r anghenion hynny o fewn y teulu. Gwneir hyn drwy bedwar 

1. Gwasanaeth Ymwelwyr Iechyd a Gwasanaeth Bydwragedd

Darparu gwasanaeth dwys gan Ymwelwyr Iechyd; gan fod 8 swydd Ymwelydd 
Iechyd wedi cael eu creu yn ddiweddar a bod llai o lwyth gwaith, gall Ymwelwyr 
Iechyd ymweld â theuluoedd yn amlach a darparu cymorth un-i-un yn y cartref. O 
adeg geni baban, cynorthwyir aelodau pob teulu sy'n rhan o'r rhaglen Dechrau'n Deg 
i ddatblygu ac i feithrin perthynas glòs â'u baban, yn enwedig rhoddir cymorth i'r fam 
o ran ei hiechyd meddwl ac emosiynol, darperir clinigau wythnosol sy'n annog rhieni i 
dderbyn cyfleoedd i imiwneiddio eu baban, rhoddir cyngor cyffredinol ar iechyd y 
baban, ar ddiddyfnu, ar greu arferion ac ar batrymau cysgu. Yn ogystal, cynigir 
cyrsiau ynghylch rhoi 'massage' i fabanod, gan ddysgu'r rhieni sut mae meithrin 
perthynas glòs a'u baban a pheri ymlyniad a all gysuro a lleddfu anhwyl
pan fydd yn sâl, yn torri dant ac wrth i'r baban dyfu. Mae'r Gwasanaeth Ymwelwyr 
Iechyd yn para hyd nes y bydd y plentyn yn 4 oed, pryd y trosglwyddir y gofal am 
iechyd y plentyn i nyrs yr ysgol pan fydd y plentyn yn dechrau mynychu'r ysgol. 

asanaeth Arbenigol gan Fydwragedd  – i'r teuluoedd mwyaf bregus hynny y 
mae arnynt angen cymorth ychwanegol i ymdrin ag anghenion dwys a nodwyd, mae 
gwasanaeth bydwreigiaeth ar gael cyn geni'r plentyn ac mae'n cynnig cyngor ar 
gadw'n iach yn ystod y beichiogrwydd. Dim ond drwy gael eich cyfeirio ato gan ei
Bydwraig Gymunedol y cewch y gwasanaeth hwn.  

 

ewn 12 ardal ddaearyddol yn y 
-foel, Y Morfa, 

dal Llanelli; Carwe, 
dew a Gogledd Tref Caerfyrddin 

(Pennir pa ardaloedd sy'n gymwys yn unol â chodau post 

ychwanegol sef: 
 Porth Tywyn a Phen-bre.  

3 oed, sy'n byw mewn ardal Dechrau'n Deg, hawl i gael gofal rhan-
 a hanner y dydd, o 

. Helaethwyd y rhaglen hon 

mae'r gwasanaeth yn canolbwyntio, ac yn enwedig ar sicrhau bod pob 
ol ac yn datblygu'n emosiynol ac yn 

ol. Drwy nodi anghenion yn 
anaethau cymorth ar gael i 

bedwar prif faes 

a Gwasanaeth Bydwragedd  

Ymwelwyr Iechyd; gan fod 8 swydd Ymwelydd 
lwyth gwaith, gall Ymwelwyr 

un yn y cartref. O 
o'r rhaglen Dechrau'n Deg 

 yn enwedig rhoddir cymorth i'r fam 
igau wythnosol sy'n annog rhieni i 

cyffredinol ar iechyd y 
u cysgu. Yn ogystal, cynigir 
gu'r rhieni sut mae meithrin 

uro a lleddfu anhwylder baban 
fu. Mae'r Gwasanaeth Ymwelwyr 

ryd y trosglwyddir y gofal am 
 yn dechrau mynychu'r ysgol.  

i'r teuluoedd mwyaf bregus hynny y 
henion dwys a nodwyd, mae 

 ac mae'n cynnig cyngor ar 
ogrwydd. Dim ond drwy gael eich cyfeirio ato gan eich 

Tudalen 502



 

26 

 

 

 
Gwasanaeth Therapi Iaith a Lleferydd – mae'r gwasanaeth hwn ar gael i 
deuluoedd a'u plant ar sail un-i-un yn y cartref, lle nodwyd bod plant sydd ar ei hôl hi 
o ran eu datblygiad neu eu sgiliau iaith. Mae Swyddogion Cymorth Dechrau'n Deg yn 
darparu rhaglen iaith a lleferydd a gynhelir yn y cartref dros gyfnod o 6 wythnos ac 
maent yn annog rhieni i ddal ati i wneud y gwaith iaith yn barhaol ar ôl i'r sesiynau 
ddod i ben.  
 
Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 
gwasanaethau hyn a ddarperir yn rhad ac am ddim.  
 

2. Gofal yn rhad ac am ddim i blant 2–3 oed.   
 
Mae gan blant sy'n byw mewn ardaloedd Dechrau'n Deg hawl i gael gofal plant rhan-
amser yn rhad ac am ddim am ddeuddeg awr a hanner yr wythnos, sef dwy awr a 
hanner bob dydd o ddydd Llun i ddydd Gwener, am 42 wythnos y flwyddyn. Mae 
Dechrau'n Deg wedi prynu lleoedd gofal plant gan y darparwyr canlynol:  

o Cylch y Felin, y Betws yn Ysgol Gynradd Gymunedol y Betws 
o Canolfan Deulu Sant Paul ym Migyn 
o Meithrinfa Ddydd T�'r Myrtwydd ym Migyn 
o Cylch Meithrin Carwe yn Ysgol Gynradd Carwe 
o Cylch Meithrin Felin-foel, yn y Ganolfan Addysg Gymunedol, Felin-foel 
o Gr�p Chwarae Jellitotz, Neuadd Gymunedol Pen-y-Morfa, y Morfa 
o Meithrinfa Teddybears yng Nghanolfan Dewi Sant, Llanelli 
o Y Ganolfan Blant, Llwynhendy 
o Canolfan Deulu T� Ni, Tref Caerfyrddin 
o Canolfan Deulu T� Hapus, Ystad Parc y Bryn, Caerfyrddin 
o Canolfan Deulu Argel, Tre Ioan 

Mae Athro/Athrawes Blynyddoedd Cynnar y rhaglen Dechrau'n Deg yn gweithio 
gyda phob lleoliad sy'n darparu gofal plant er mwyn datblygu cynlluniau cwricwlwm 
priodol a gweithgareddau sy'n ysgogi datblygiad plant dwy oed. Mae'r pwyslais ar 
bennu safonau sy'n creu darpariaeth gofal plant 'o safon' ar draws pob un o'r 11 
lleoliad sy'n darparu gofal plant.  
 
Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 
gwasanaethau hyn sy'n rhad ac am ddim ac er mwyn gweld a oes lleoedd gofal plant 
ar gael.  
 

3. Rhaglenni Rhianta  
 
Mae rhieni sy'n byw yn ardaloedd Dechrau'n Deg yn cael cymorth pellach drwy gael 
y cyfle i fynd i amrywiaeth o raglenni rhianta, sy'n ceisio rhoi iddynt y sgiliau y mae 
eu hangen arnynt i fagu plant yn effeithiol. Mae rhai cyrsiau yn benodol ar gyfer 
rhieni newydd a'u babanod er mwyn annog meithrin perthynas glòs â'r baban a pheri 
ymlyniad rhyngddynt. Wrth i'r plant dyfu, mae rhaglenni eraill ar gael sy'n meithrin 
hyder rhieni i ymdrin ag ymddygiad eu plant, yn hyrwyddo rhianta cadarnhaol, yn 
creu ymagweddau cadarnhaol at feithrin perthynas iach rhwng rhieni â'u plant. Mae'r 
canlynol ymhlith y cyrsiau a gynigir:  

Tudalen 503



 

27 

 

 

o Rhaglen ’Sut mae dod i adnabod eich baban’ (Webster Stratton) – i rieni 
newydd sydd â babanod newydd-anedig a phlant hyd at 12 mis oed  

o Sgrinio i Asesu'r Newydd-anedig  – asesiad o'r rhiant a'r plentyn sy'n annog 
meithrin perthynas y rhiant â'r baban a'u hymlyniad wrth ei gilydd 

o 'Rhoi Massage i Fabanod’ – ar gyfer y newydd-anedig a babanod hyd at 12 
mis oed 

o Rhaglen ‘Y Blynyddoedd Rhyfeddol (Webster Stratton) – i blant 2–3 oed 
o 'Ymdrin ag Ymddygiad Plant’ – i blant 2–3 oed. 

Ffoniwch 01554 742468 i weld a oes gennych hawl i gael unrhyw un o'r 

gwasanaethau hyn a ddarperir yn rhad ac am ddim.  

 

4. Rhaglenni Sgiliau Sylfaenol  
 

Mae cyrsiau Chwarae ac Iaith (LAP) ar gael i deuluoedd sy'n byw yn ardaloedd 

Dechrau'n Deg ac maent yn dangos i rieni sut mae ymwneud â'u plant a chwarae 

gyda nhw mewn modd cadarnhaol er mwyn hybu ac ysgogi datblygiad iaith eu plant, 

gan gynnwys cynyddu ystod eu geiriau a'u geirfa. Mae hwn yn gwrs poblogaidd iawn 

ymysg rhieni gan ei fod yn gwneud iddynt deimlo'n dda sy'n hwb i feithrin perthynas 

gref ac iach rhwng y rhiant a'r plentyn. Bydd rhieni'n siarad â'u plant, yn chwarae 

gyda nhw ac yn creu gweithgareddau crefft gyda'u plant gan ddefnyddio'r adnoddau 

sydd ar gael a chanu caneuon a rhigymau, y cyfan mewn ymgais i gael y plentyn i 

'ddysgu trwy chwarae'. Mae'r cyrsiau Chwarae a Rhifau yr un mor boblogaidd ac yn 

debyg iawn, gan ddefnyddio geiriau yn gysylltiedig â ffigurau, rhifau a siapiau i hybu 

datblygiad iaith y plant.  

 

Yn ogystal, mae sesiynau adrodd stori i'w cael yn y llyfrgelloedd lleol ac ar y Bws 

Stori ac fe'u trefnir bob hyn a hyn drwy gydol y flwyddyn a rhoddir cyhoeddusrwydd 

iddynt yn lleol.  

  

Tudalen 504



 

28 

 

 

10.  Atodiad D - Proffil o'r Ardal 

 

Y Pwll -  Côd post: SA15 4AL:   (Hengoed 2 - Côd ACEHI: W10001925 ) 
 
Seiliwyd Mynegai Amddifadedd Lluosog 2014 ar ddaearyddiaeth fanwl Ardaloedd 
Cynnyrch Ehangach Haen Is (ACEHI). Mae Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 
2014 wedi'i lunio o wyth parth, sef Incwm, Cyflogaeth, Iechyd, Addysg, Tai, 
Mynediad i Wasanaethau, Amgylchedd Ffisegol a Diogelwch Cymunedol, ac fe'i 
cyhoeddir ar lefel ACEHI, y ceir 112 ohonynt yn Sir Gaerfyrddin. 
 
O dan Fynegai Amddifadedd Lluosog Cymru, lle mae Safle 1 yn cynrychioli'r mwyaf 
difreintiedig, mae Hengoed 2 yn safle 56 o blith y 112 ACEHI yn Sir Gaerfyrddin ac 
yn safle 910 o blith y 1909 ACEHI yng Nghymru.  
 
Mae'r amddifadedd mwyaf a briodolir i ardal Hengoed 2 yn y parth Amgylchedd 
Ffisegol, sydd yn safle 26 yn Sir Gaerfyrddin a safle 292 yng Nghymru ar gyfer y 
parth hwn.  
 
 
Hengoed 2 – Y Pwll, Coed y Strade, Parc D�r y Sandy  
 

  
Mynegai 

Cyffredinol Incwm  Cyflogaeth Iechyd Addysg Tai 
Mynediad i 

Wasanaethau 

Amgylchedd 
Ffisegol  

Diogelwch 
Cymunedol ACEHI 

                                  

Hengoed 2 ��� ���� ��� ���� �	� ��
� ��� 
��� ��� ����� ���� ����� ��� ���� ��� ���� ��� �	���

 
Ffynhonnell : Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014 (a gyhoeddwyd yn Nhachwedd 2014), Llywodraeth 
Cymru. 
Sylwer: Rhestrir pob ACEHI yn ôl safle o 1-112 (yn Sir Gaerfyrddin) ac o 1-1909 (yng Nghymru)  

 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 505



 

29 

 

 

Proffil Ardal o'r Côd Post: SA15 4AL: (Hengoed 2 - Côd ACEHI: W10001925) 
 
Poblogaeth: 2,333 

Y Gymraeg: Pobl sydd â gwybodaeth am y Gymraeg: 49.7% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg: 32.9% 
Sy'n gallu siarad, darllen, ac ysgrifennu yn 
Gymraeg: 24.9% 
Sy'n gallu siarad Cymraeg (Oed 3-15): 6.5% 
Dim sgiliau yn y Gymraeg: 50.4% 

Nifer y plant a'r bobl ifanc: 17.3% (0-15 oed) 
9.9% (16-24 oed) 

Lleddfu'r Boblogaeth: Symudiadau poblogaeth cyffredinol yn yr 
ardal: cyfradd y 1,000 Nid oes data ar gael 
bellach  

Ethnigrwydd: Gwyn (Prydeinig): 96.0% 
Gwyn (Gwyddelig): 0.1% 
Gwyn (Arall): 1.8% 
Cymysg (Gwyn a Du Caribïaidd): 0.2% 
Asiaidd Prydeinig (Indiaidd) 0.4% 
Asiaidd Prydeinig (Asiaidd arall): 1.0% 
Gr�p Ethnig Arall: 0.5% 

Crefydd: Cristion: 63.4% 
Bwdhydd: 0.3% 
Hind�: 0.3% 
Iddew: 0.2% 
Mwslim: 0.1% 
Sikh: 0.0% 
Crefydd Arall: 0.5% 
Dim Crefydd: 26.3% 
Crefydd heb ei nodi: 8.9% 

Gradd Amddifadedd: Cyfanswm yr aelwydydd: 980 
Cyfanswm yr aelwydydd nad ydynt wedi'u 
hamddifadu mewn unrhyw ddimensiynau: 399 
Nifer yr aelwydydd sydd wedi'u hamddifadu 
mewn 1-4 o ddimensiynau: 581 

  

Tudalen 506



 

30 

 

 

11.  Atodiad E – Profforma Ymateb 

 
Rhowch eich sylwadau, os gwelwch yn dda, ar y cynigion ynghylch y ddarpariaeth yn y dyfodol ar 
gyfer plant cynradd sy'n byw yn nalgylch Ysgol Gynradd y Pwll.  
 
Eich sylwadau: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A oes unrhyw faterion eraill y dymunwch dynnu ein sylw atynt? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
             Ticiwch y blwch os ydych yn dymuno cael gwybod am gyhoeddiad adroddiad ymgynghori. 

 
 

Llofnod 
 Printiwch yr 

Enw 
 

Cyfeiriad 

 

Swydd/Categ
ori yr 

ymatebydd: 
(e.e. rhiant) 

 

  Côd post  

    

Dyddiad    

 
Sylwer: bydd modd i'r cyhoedd weld eich sylwadau fel rhan o gofnodion ffurfiol y broses 
ymgynghori, os na nodwch yn wahanol. 
A wnewch chi ddatgysylltu’r ffurflen hon a’i dychwelyd i'r:  Adran Addysg a Phlant, Adeilad 2, Parc 
Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin. SA31 3HB neu gellir anfon neges e-bost at 
aaprma@sirgar.gov.uk  erbyn 29

ain 
Ionawr 2016 fan hwyraf. 

Tudalen 507



Tudalen 508

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 
 
 
 

YSGOL GYNRADD Y PWLL 
 
 

NEWID YSTOD OEDRAN  
YSGOL GYNRADD Y PWLL O 4-11 I 3-11 

 
 
 

DOGFEN YMGYNGHORI 
 
 
 

Gwybodaeth Atodol  
 

21 Rhagfyr 2015 
  

Tudalen 509



Unrhyw risgiau sy'n gysylltiedig â'r cynigion ac unrhyw fesurau y mae eu 
hangen i reoli'r rhain. 
 
 

Risg Gwrth-fesur 
3. Methu â chael caniatâd statudol i 

weithredu'r cynnig.  
- Dilyn y canllawiau a bennwyd 

yng Nghôd Trefniadaeth 
Ysgolion 2013 

4. Integreiddio disgyblion i'r ysgol 
newydd.  

- Bydd yr Awdurdod yn gweithio 
gyda'r disgyblion i sicrhau 
pontio ac integreiddio hwylus i'r 
ysgol newydd 

 
Enwau, lleoliadau a chategorïau'r holl ysgolion presennol y mae'r cynigion yn 
debygol o effeithio arnynt.  
 
Rhagwelir y byddai'r cynnig hwn yn effeithio ar yr ysgolion canlynol yn unig:  
 
Porth Tywyn 
Parc y Tywyn 
Trimsaran 
Pum Heol 
Ffwrnes 
Yr Hen Heol 
Glan y Môr 
Y Strade 
 
 
Nifer y Disgyblion 
 
Dengys y tablau isod niferoedd y disgyblion yn Ysgolion Porth Tywyn, Parc y Tywyn, 
Trimsaran, Pum Heol, Ffwrnes, yr Hen Heol, Glan y Môr ac Ysgol y Strade. 
 
Ysgol  Parc y Tywyn 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 0 0 10 0 29 41 35 41 35 31 29 0 240 240 
2014 0 0 0 16 0 36 36 39 24 31 29 32 0 243 243 
2013 0 0 0 22 0 38 40 27 31 31 34 30 0 253 253 
2012 0 0 0 18 0 41 29 31 34 33 32 29 0 247 247 
2011 0 0 0 24 0 28 32 34 34 33 30 29 0 244 244 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
  

Tudalen 510



Ysgol Gynradd Gymunedol Porth Tywyn  
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 8 0 7 11 0 31 19 2 22 16 34 28 0 200 192.5 
2014 7 0 15 16 0 21 23 20 17 32 28 32 0 211 200 
2013 
(B) 

0 0 0 12 0 22 20 17 0 0 0 0 0 71 71 

2013 
(I) 

0 0 0 0 0 0 0 0 32 26 30 34 0 122 122 

2012 
(B) 

0 0 0 12 0 20 18 29 0 0 0 0 0 79 79 

2012 
(I) 

0 0 0 0 0 0 0 0 29 28 38 38 0 133 133 

2011 
(B) 

0 0 0 12 0 20 29 28 0 0 0 0 0 89 89 

2011 
(I) 

0 0 0 0 0 0 0 0 28 35 33 31 0 127 127 

* Oedrannau ar 31/08/14 

Ysgol Trimsaran 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 12 0 27 0 23 17 16 19 21 23 19 0 177 177 
2014 0 7 0 21 0 18 15 20 24 21 20 9 0 155 155 
2013 0 8 0 19 0 14 21 24 21 19 12 22 0 160 160 
2012 0 7 0 16 0 21 22 21 18 14 23 25 0 167 167 
2011 0 3 0 21 0 24 20 19 14 22 24 17 0 164 164 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Ysgol Gynradd Pum Heol 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 0 0 5 0 9 14 20 9 12 11 10 0 90 90 
2014 0 0 0 5 0 14 18 9 12 12 10 9 0 89 89 
2013 0 0 0 11 0 18 9 12 12 10 9 11 0 92 92 
2012 0 0 0 13 0 9 12 12 10 9 11 8 0 84 84 
2011 0 0 0 5 0 11 12 10 10 11 11 11 0 81 81 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Ysgol Ffwrnes 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 18 0 17 28 0 55 40 44 27 32 27 26 0 314 296.5 
2014 18 0 22 28 0 38 42 26 31 28 26 27 0 286 266 
2013 13 0 14 18 0 39 26 34 25 27 27 24 0 247 233.5 

Tudalen 511



2012 0 0 0 27 0 26 33 23 25 26 25 27 0 212 212 
2011 0 0 0 18 0 31 24 23 27 25 30 20 0 198 198 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
 
Ysgol Gynradd yr Hen Heol 
 2 

Rh 
2 
Ll 

3 
Rh 

3 
Ll 

4 
Rh 

4 
Ll 

5 
Ll 

6 
Ll 

7 
Ll 

8 
Ll 

9 
Ll 

10 
Ll 

11 
Ll 

Cyfan-
swm 
Disgyb-
lion 

Cyfan-
swm 
CALL 

2015 0 0 0 6 0 25 25 23 28 21 20 23 0 171 171 
2014 0 0 0 22 0 27 20 24 20 20 23 26 0 182 182 
2013 0 0 0 15 0 18 27 21 19 20 21 27 0 168 168 
2012 0 0 0 9 0 25 22 20 21 24 28 20 0 169 169 
2011 0 0 0 16 0 18 18 18 26 25 19 23 0 163 163 
* Oedrannau ar 31/08/14 

 
Darpariaeth Feithrin  
 
Math  Enw'r 

Darparwr 
Dechrau'n 
Deg 

Preifat / 
Awdurdod Lleol 
/ Gwirfoddol 

Nifer y 
lleoedd 
Cofrestredig 

Wedi 
cofrestru 
ag 
AGGCC 
(Ebrill 15) 

Cylch 
Meithrin 

Little Acorn Ie Awdurdod Lleol 20 20 

Ysgol 
Gynradd 

Ysgol 
Gynradd 
Gymunedol 
Porth 
Tywyn 

Ie Awdurdod Lleol 30 Amh. 

Ysgol 
Gynradd 

Ysgol 
Gymunedol 
Ffwrnes 

Nage Awdurdod Lleol 60 Amh. 

Ysgol 
Gynradd 

Ysgol 
Gynradd 
Trimsaran 

Ie Awdurdod Lleol 31 Amh. 

 
Manteision darpariaeth feithrin 
 
Mae mynychu ysgol sydd â darpariaeth feithrin yn cynnig llawer o fanteision. Mae'r 
rhain yn cynnwys:  
 

• Mae pontio o'r meithrin i addysg gynradd yn haws i blant sy'n mynychu 
dosbarth meithrin yn yr ysgol. Yn aml, byddant yn ymgartrefu yn gynt na 
phlant sydd heb gael darpariaeth feithrin.  

• Gellir clustnodi anghenion dysgu ychwanegol yn gynt, cyn bod y plentyn yn 
dechrau addysg gynradd lawn amser.  

• Dengys astudiaethau fod datblygiad gwybyddol a chymdeithasol/ymddygiadol 
plant sy'n mynychu darpariaeth feithrin gyn ysgol yn well o gymharu â phlant 
sydd heb gael darpariaeth feithrin.  

Tudalen 512



Mae cael dosbarth meithrin yn yr ysgol hefyd yn cynnig budd i'r ysgol gan fod rhieni'n 
tueddu i anfon eu plant i'r ysgol sy'n darparu addysg y blynyddoedd cynnar ac mae 
hyn yn codi'r niferoedd sy'n mynychu'r ysgol.  
 
Adeiladau 
 
Ysgol Cyflwr Cyffredinol  Addasrwydd 
Y Pwll B - Boddhaol B - Boddhaol 
Porth Tywyn* B - Boddhaol A - Da 

Parc y Tywyn C - Gwael C - Gwael 
Trimsaran C - Gwael B - Boddhaol 
Pum Heol C - Gwael C - Gwael 
Ffwrnes C - Gwael C - Gwael 
Yr Hen Heol B - Boddhaol A - Da 
*Yn ddiweddar mae Ysgol Gynradd Gymunedol Porth Tywyn wedi symud i safle a ailddatblygwyd yn 
sgil buddsoddiad Band A  

 
Deilliannau Dysgwyr 
 
Ni ragwelir y bydd newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 yn cael effaith negyddol ar 
ddeilliannau dysgwyr. Yn wir, rydym yn gwbl hyderus y bydd deilliannau dysgwyr yn 
gwella wrth i ddysgwyr ifanc integreiddio mewn amgylchedd dysgu priodol. Caiff pob 
agwedd ar y ddarpariaeth a'r deilliannau eu monitro yn unol â disgwyliadau uchel a 
phrosesau ein gwasanaeth gwella ysgolion rhanbarthol sef ERW. 
 
Yn ogystal, mae'r Cyngor Sir yn casglu ac yn crynhoi data ynghylch deilliannau 
dysgwyr yn rheolaidd ac yn drefnus er mwyn sicrhau bod safonau'n cael eu 
hyrwyddo a'u monitro'n aml ym mhob maes dysgu craidd. Bydd hyn yn parhau drwy 
gydol y newid a gynigir er mwyn sicrhau bod deilliannau dysgwyr yn cael eu 
monitro'n barhaus ac na fydd y cynnig yn effeithio arnynt. Bydd gwaith cymorth a her 
yn yr ysgol gan Gynghorwyr Her ERW yn rhan ganolog o'r gwaith hwn. Bydd y 
gwaith yn cynnwys amserlen o ymweliadau yn canolbwyntio ar ddadansoddi 
deilliannau dysgwyr ac ar ansawdd y dysgu a'r addysgu. Mae'n bwysig nodi bod 
canfyddiadau'r gwaith hwn yn cael eu rhannu'n uniongyrchol â'r Corff Llywodraethu 
bob amser. Trwy wneud hyn, sicrheir y cefnogir deilliannau dysgwyr trwy 
atebolrwydd ysgol gyfan ar y lefel uchaf.  
 
Mae Cynghorwyr Her ERW yn rhoi cryn bwyslais ar allu ysgol i ddangos lefel uchel o 
'werth ychwanegol' yn ei pherfformiad a hynny ar sail y man cychwyn a feincnodwyd 
ar gyfer y dysgwr unigol. Bydd yr agwedd hon yn parhau i fod yn un o nodweddion 
allweddol monitro ac adolygu perfformiad yr ysgol yn ystod y cyfnod hwn.  
 
Effaith y cynnig 
 
Effaith fwyaf tebygol y cynnig i integreiddio darpariaeth feithrin yn Ysgol y Pwll ar yr 
ansawdd a nodwyd yn adroddiad Estyn fyddai gwella'r profiad a'r amgylchedd dysgu 
a darparu Cyfnod Sylfaen mwy cydlynol ar gyfer y dysgwyr ifanc.   Gwneid hyn trwy 
ddileu cam pontio rhwng y ddarpariaeth feithrin a derbyn, a thrwy'r parhad o ran 
staffio a throsglwyddo data ynghylch disgyblion unigol, yn enwedig o ran addysgu 
disgyblion 3–11 oed, gofalu amdanynt a chynnig cymorth iddynt ac o ran darparu'r 

Tudalen 513



cyfleoedd dysgu mewn ysgol gynradd sengl 3-11 oed fel sy'n digwydd mewn 
ysgolion cyfagos eraill yn Sir Gaerfyrddin.  
 
Â phwy arall y byddwn ni'n ymgynghori? 
 

Staff (Athrawon a Staff Ategol) 
Ysgol Gynradd y Pwll  

Llywodraethwyr a Rhieni,  
Ysgol Gynradd y Pwll 

Partneriaeth Plant Sir Gaerfyrddin 
Gofal Plant / Y Blynyddoedd Cynnar ** 
Partneriaeth Cymunedau yn Gyntaf 

Cynghorwyr Cymuned 
Cyngor Gwledig Llanelli  
Cyngor Tref Llanelli 

Cynghorwyr Cyngor Sir Lleol Comisiynydd yr Iaith Gymraeg 

Yr Aelod Cynulliad (AC) 
Yr Aelod Cynulliad Rhanbarthol 

Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri 
ac Undeb  yr Athrawesau (NASUWT) 

Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT) Cymdeithas yr Athrawon a'r Darlithwyr 
(ATL) 

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru 
(UCAC) 

Cymdeithas Broffesiynol yr Athrawon 
(PAT) 

Cymdeithas Genedlaethol y Prifathrawon 
(NAHT) 

Undeb y GMB 

UNSAIN *Yr Ysgolion Cynradd ac Uwchradd 
Cyfagos yn Sir Gaerfyrddin  

Undeb y Gweithwyr Cludiant a Chyffredinol 
(T&G) 

Is-adran Anghenion Addysgol Arbennig 
yr Awdurdod Lleol 

Cyfarwyddwr Addysg - yr holl Awdurdodau 
Cyfagos 

ERW – Ein Rhanbarth ar Waith 

Y Bwrdd Gwasanaethau Lleol  Y Consortiwm Trafnidiaeth Rhanbarthol 
Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu Gweinidogion Cymru 
Estyn Y Cyfarwyddwr Addysg Esgobaethol 

a'r Eglwys Gatholig  
Dechrau'n Deg  

* Dogfen ymgynghori wedi'i hanfon at y Pennaeth a Chadeirydd y Llywodraethwyr (Ysgolion 
Porth Tywyn, Parc y Tywyn, Trimsaran, Pum Heol, Ffwrnes, Yr Hen Heol ac Ysgolion 
Uwchradd Glan y Môr a'r Strade)  
**Rhoddir gwybod i Fudiad Ysgolion Meithrin ac unrhyw ddarparwyr meithrin preifat trwy'r 
adain darpariaeth Gofal Plant / y Blynyddoedd Cynnar yn yr Adran Addysg a Phlant.  

 
Rhagor o Gwestiynau 
 
Os oes gennych ragor o gwestiynau ynghylch y cynnig cofiwch roi gwybod i ni os 
gwelwch yn dda erbyn Dydd Gwener, 29ain Ionawr 2016 fan hwyraf: 
 
Drwy lythyr: 
 
Y Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant 
Adeilad 2 
Parc Dewi Sant 
Heol Ffynnon Job 
Caerfyrddin 
SA31 3HB 
 

Tudalen 514



Drwy anfon e-bost: 
 
aaprma@sirgar.gov.uk  
 
Drwy gwblhau'r profforma ar-lein  
 
Drwy roi eich sylwadau yn y blwch canlynol.  
 
 �

Tudalen 515



Tudalen 516

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol



          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ADRODDIAD YMGYNGHORI 
Cynnig i newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 yn  

Ysgol Gynradd y Pwll 

T
udalen 517



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad A 
 

Rhestr o’r rhai a ymatebodd i’r Ddogfen Ymgynghori 
 

T
udalen 518



Ysgol Gynradd y Pwll - rhestr o’r sylwadau a ddaeth i law 
 

Rhif Enw Swydd/Categori’r Ymatebwr 
 

1 Mark Galbraith Cyngor Gwledig Llanelli 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

Tudalen 519



 
 

Atodiad B 
 

Crynodeb o’r sylwadau a ddaeth i law ar ôl i’r Ddogfen Ymgynghori gael ei chyhoeddi  
ac ymatebion cysylltiedig yr Awdurdod Lleol 

 

T
udalen 520



 

CATEGORI SYLW YMATEB 

Rhif 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cynnig i newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 
 
Cytuno â’r cynnig 
1. Mae’r cyngor yn llwyr gefnogi’r cynnig. 

 

Cynnig i newid yr ystod oedran o 4-11 i 3-11 
 
Cytuno â’r cynnig 
1. Cafodd y gefnogaeth ei nodi. 

 

T
udalen 521



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad C 
 

YMATEB ESTYN I’R DDOGFEN YMGYNGHORI 
 

 

Tudalen 522



 3 

Ymateb Estyn i’r cynnig gan Gyngor Sir Caerfyrddin i newid ystod 
oedran Ysgol Gynradd y Pwll o 4 – 11 i 3 – 11 cyn gynted ag y bo modd.  
 
Paratowyd yr adroddiad hwn gan Arolygwyr Ei Mawrhydi dros Addysg a 
Hyfforddiant yng Nghymru.  
 
O dan delerau Deddf Safonau a Threfniadaeth Ysgolion (Cymru) 2013 a’i 
Chod cysylltiedig, mae’n ofynnol i gynigwyr anfon dogfennau ymgynghori at 
Estyn. Fodd bynnag, nid yw Estyn yn gorff y mae’n ofynnol iddo weithredu yn 
unol â’r Cod ac nid yw’r Ddeddf yn gosod unrhyw ofynion statudol ar Estyn o 
ran materion trefniadaeth ysgolion. Felly, fel corff yr ymgynghorir ag ef, bydd 
Estyn yn rhoi eu barn ar rinweddau cyffredinol cynigion trefniadaeth ysgolion 
yn unig. 
 
Mae Estyn wedi ystyried yr agweddau addysgol ar y cynnig ac mae wedi 
llunio’r ymateb canlynol i’r wybodaeth a ddarparwyd gan y cynigiwr a 
gwybodaeth ychwanegol arall megis data gan Lywodraeth Cymru a barn y 
Consortia Rhanbarthol sy’n darparu gwasanaethau gwella ysgolion i’r ysgolion 
yn y cynnig. 
 
Cyflwyniad  
 
Mae’r cynnig gan Gyngor Sir Caerfyrddin. Y cynnig yw newid ystod oedran 
Ysgol Gynradd y Pwll o 4 – 11 i 3 – 11.  
 
Crynodeb / Casgliad  
 
Mae’r cynnig wedi cael ei ddatblygu yn unol â rhaglen y cyngor i newid ystod 
oedran y ddarpariaeth ysgol feithrin. Mae’n debygol y bydd y cynnig presennol 
yn cynnal darpariaeth addysg a deilliannau disgyblion yn yr ardal, o leiaf.  
 
Disgrifiad a buddion  
 
Mae’r cynigiwr wedi rhoi rhesymwaith clir ar gyfer y cynnig. Mae’r cynigiwr yn 
nodi’n rhesymol bod ymestyn yr ystod oedran yn debygol o sicrhau pontio 
mwy effeithiol i ddisgyblion o’r rhaglen Dechrau’n Deg i’r ysgol yn dair oed. 
Mae’n rhoi rhesymwaith clir ar sut mae’r ddarpariaeth Dechrau’n Deg yn 
canolbwyntio ar blant sy’n byw mewn cymunedau difreintiedig a sut mae’n 
anelu at wella eu deilliannau wrth baratoi am yr ysgol.  
 
Mae’r cynigiwr yn nodi’n glir yr hyn mae’n disgwyl ei gyflawni a’r buddion o’r 
cynnig. Ymddengys bod y rhain yn rhesymol.  
 
Nid yw’r cynigiwr wedi ystyried anfanteision y cynnig na dewisiadau eraill ar 
wahân iddo. Nid yw’r cynigiwr wedi nodi bod unrhyw risgiau penodol yn 
gysylltiedig â’r cynnig ac nid yw felly wedi ystyried unrhyw fesurau i reoli neu 
liniaru risgiau o’r fath.  
 
Mae’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth addas i effaith y cynnig ar drefniadau 
teithio disgyblion, na fyddent yn wahanol i’r trefniadau presennol. Mae’r 

Tudalen 523



 4 

cynigiwr wedi darparu gwybodaeth am nifer y lleoedd yn yr ysgolion cyfagos a 
thablau o’r niferoedd disgyblion presennol a’r rhai a ragwelir. Mae’r cynigiwr 
yn awgrymu na fu unrhyw newid i niferoedd a thueddiadau disgyblion dros y 
tair blynedd diwethaf. Fodd bynnag, nid yw’r cynigiwr wedi nodi pa effaith, os 
o gwbl, fydd y wybodaeth hon yn ei chael.   
 
Mae’r cynigiwr wedi nodi na fydd unrhyw newid i’r ddarpariaeth bresennol a 
gynigir i ddisgyblion ag anghenion addysgol arbennig.  
 
Mae’r cynigiwr wedi cynnal Asesiad addas o’r Effaith ar y Gymuned.  
 
Mae’r cynigiwr yn esbonio bod archwiliad hygyrchedd wedi’i gynnal yn 2009. 
Yn addas, mae’n cynnwys gwybodaeth am ansawdd yr adeiladau ac yn 
cyfeirio at gategori cyflwr yr ysgol fel y’i nodir yn Arolwg Ysgolion yr 21ain 
Ganrif.   
 
Agweddau addysgol ar y cynnig 
 
Mae’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth addas i effaith y cynnig ar ansawdd a 
safon addysg gan ddefnyddio adroddiad arolygu Estyn a’r System 
Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion. Mae’r ysgol feithrin wedi 
gwneud cynnydd da ers ei harolygu yn 2013 ac nid oes angen unrhyw fonitro 
pellach. Fodd bynnag, nid oes digon o fanylder yn y cynnig i asesu effaith y 
ddarpariaeth nac arweinyddiaeth a rheoli. Ni cheir unrhyw dablau cryno o 
ddata perfformiad. 

Tudalen 524



 5 

Ymateb yr Awdurdod Lleol i Estyn 
 
Nid yw’r cynigiwr wedi ystyried anfanteision y cynnig na dewisiadau 
eraill ar wahân iddo. Nid yw’r cynigiwr wedi nodi bod unrhyw risgiau 
penodol yn gysylltiedig â’r cynnig ac nid yw felly wedi ystyried unrhyw 
fesurau i reoli neu liniaru risgiau o’r fath. 
 
Cafodd Risgiau a Gwrthfesurau eu cynnwys yn y Wybodaeth Ychwanegol a 
anfonwyd at yr holl Randdeiliaid trwy e-bost ar 22/12/15. 
 
Mae’r cynigiwr wedi rhoi ystyriaeth addas i effaith y cynnig ar ansawdd a 
safon addysg gan ddefnyddio adroddiad arolygu Estyn a’r System 
Genedlaethol ar gyfer Categoreiddio Ysgolion. Mae’r ysgol feithrin wedi 
gwneud cynnydd da ers ei harolygu yn 2013 ac nid oes angen unrhyw 
fonitro pellach. Fodd bynnag, nid oes digon o fanylder yn y cynnig i 
asesu effaith y ddarpariaeth nac arweinyddiaeth a rheoli. Ni cheir 
unrhyw dablau cryno o ddata perfformiad. 
 
Bydd cynnwys y cynnig yn atgyfnerthu a gwella’r bartneriaeth bresennol 
mewn modd effeithiol ac ymarferol. Bydd yr holl bartneriaid yn cael budd o 
haenau ychwanegol cydweithredu a fydd yn bodoli i gynorthwyo ag anghenion 
dysgwyr unigol o dair oed ymlaen. Bydd effaith fuddiol a chynnydd y fath 
gydweithredu’n cael eu monitro a’u hadolygu’n rheolaidd yn ystod cyfarfodydd 
partneriaeth gyswllt.  
 
 
 
 

Tudalen 525



 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Atodiad D 
 

Ymgynghoriad â’r disgyblion 

 

Cynhaliwyd yr ymgynghoriad ar 3 Chwefror 2016 

gan  

Mrs Mari Owen 

Cynghorydd Cyswllt Her 

Cyngor Sir Caerfyrddin 

 

Tudalen 526



 7 

Cyngor Sir Caerfyrddin 
 

Gwrando ar ‘Lais y Dysgwr’   
 

Ysgol – Pwll 
 

Dyddiad: - 3 Chwefror 2016 
 

Cynhaliwyd y sesiwn gan Mari Owen 
 

Cyfwelwyd â Chyngor yr Ysgol a disgyblion CA2 (8) 
 

1. Hoffech chi fod yn rhan o ysgol fwy sydd â mwy o 
ddisgyblion? 

Sylwadau 
 

· Hoffem, byddai mwy o blant yn gwneud yr ysgol yn fwy poblogaidd 

 

 

2. Ydych chi’n meddwl ei bod yn syniad da i’r ysgol ddod 
yn ysgol 3-11? 

Sylwadau 
 

· Ydyn. Byddai gan blant pobl yr ardal fwy o gyfleoedd dysgu a mwy 
o amser i ddysgu yn ystod y flwyddyn ychwanegol.  

· Byddai’r flwyddyn ychwanegol yn rhoi mwy o amser i’r athrawon 
addysgu’r pethau mae angen i’r disgyblion eu dysgu. 

· Byddai datblygu o Ddechrau’n Deg (ar y safle) i ddosbarth meithrin 
y Pwll yn sicrhau y byddai’r ysgol yn datblygu hefyd, heb golli 
disgyblion am ddau dymor. Byddai hynny’n beth da.  
 

 

Tudalen 527



 8 

 

3. Beth fyddai manteision ysgol 3 – 11? Beth fyddech chi’n 
edrych ymlaen ato fwyaf? 

Sylwadau  
 

· Bydden ni’n mwynhau gofalu am y ‘rhai bach’  

· Bydden ni’n gwneud ffrindiau newydd 

· Bydden ni’n cwrdd â phobl newydd 

· Bydden ni’n hoffi i’r disgyblion 3 oed wisgo gwisg ysgol hefyd, er 
mwyn iddyn nhw deimlo eu bod yn perthyn yn Ysgol y Pwll 

 

 

4. Oes unrhyw anfanteision? Oes unrhyw beth y byddech 
chi’n poeni amdano? 

Sylwadau 
 

· Gallai llawer o bobl newydd olygu llawer o sŵn 

· Byddai’n annifyr gweld y rhai bach yn crio 

· Bydden ni’n poeni am y mannau chwarae / iardiau gwahanol. Mae 
angen gwneud y llethr yn fwy diogel neu gael gwared ohoni, 
oherwydd gallai’r disgyblion gwympo a brifo eu hunain 

 
 

 

Tudalen 528



CARMARTHENSHIRE COUNTY COUNCIL

County Hall, Carmarthen, SA31 1JP

Notice is hereby given in accordance with Section 42 of the School 
Standards and Organisation (Wales) Act 2013 (the Act) and the School 
Organisation Code that Carmarthenshire County Council (the Council) 
having consulted such persons as required, propose to change the age
range of Pwll Primary School, School Road, Pwll, Llanelli, SA15 4AL from 
4-11 to 3-11 and provide 14 nursery places. The school is maintained by
Carmarthenshire County Council. It is proposed to implement the proposal
on 1 January 2017.

The Council undertook a period of consultation before deciding to publish
this proposal. A consultation report containing a summary of the issues
raised by consultees, the proposer’s responses and the views of Estyn is 
available on www.carmarthenshire.gov.wales

The admission number (AN) for pupils aged 4/5 in the first school year in
which the proposal has been implemented will be 14. The capacity of the
school for pupils aged 3-11 once the proposal is implemented will be 114.
There will be 14 nursery places.

There will be no change to the school’s catchment area.

Within a period of 28 days after the date of publication of this proposal,
that is to say by 2 June 2016, any person may object to this proposal. 
Objections should be sent to Mr Robert Sully, Director of Education and 
Children’s Services, Carmarthenshire County Council, Building 2, St David’s
Park, Job’s Well Road, Carmarthen, SA31 3HB or e-mail to 
DECMEP@carmarthenshire.gov.uk

Signed: Mr Robert Sully
Director of Education and Children’s Services
For Carmarthenshire County Council

Dated: 6 of May 2016

EXPLANATORY NOTE
(This Explanatory Note does not form part of the Notice but is offered by

way of clarification)

1.  It is the Authority’s intention to change the age range of Pwll Primary
School from 4-11 to 3-11.

2. Admission to the nursery does not automatically entitle a child to a
full-time place in the school and a new application must be made. 

3. Nursery pupils are entitled to part-time education from the beginning of
the term following their third birthday. Part-time is defined as 5 morning or
afternoon sessions per week. Nursery pupils will be entitled to attend on a
full-time basis at the start of the term preceding their 4th birthday.

The proposed change will take place on 1 January 2017.

CYNGOR SIR CAERFYRDDIN

Neuadd y Sir, Caerfyrddin, SA31 1JP

Hysbysir trwy hyn yn unol ag Adran 42 o Ddeddf Safonau a Threfniadaeth
Ysgolion (Cymru) 2013 (y Ddeddf) a'r Côd Trefniadaeth Ysgolion fod 
Cyngor Sir Caerfyrddin (y Cyngor), ar ôl ymgynghori â'r cyfryw bersonau ag
sy'n ofynnol, yn cynnig newid ystod oedran Ysgol Gynradd y Pwll, Heol yr
Ysgol, Y Pwll, Llanelli, SA15 4AL o 4-11 i 3-11 a darparu 14 o leoedd 
meithrin. Cynhelir yr ysgol gan Gyngor Sir Caerfyrddin. Y bwriad yw rhoi'r
cynnig ar waith ar 1 Ionawr 2017.

Cynhaliodd y Cyngor gyfnod ymgynghori cyn penderfynu cyhoeddi'r cynnig
hwn. Mae adroddiad ar yr ymgynghoriad sy'n cynnwys crynodeb o'r
materion a godwyd gan ymgyngoreion, ymatebion y cynigwyr a barn Estyn
ar gael ar www.sirgar.llyw.cymru

14 fydd nifer y disgyblion a dderbynnir pan fyddant yn 4/5 oed yn y 
flwyddyn ysgol gyntaf y gweithredir y cynnig. Bydd capasiti’r ysgol o ran 
disgyblion 3-11 oed, pan fydd y cynnig wedi ei gyflwyno, yn 114. Bydd 14 o
leoedd meithrin ar gael.

Ni fydd newid i ddalgylch yr ysgol.

Cyn pen 28 diwrnod ar ôl dyddiad cyhoeddi'r cynnig hwn, hynny yw erbyn
2 Mehefin 2016, gall unrhyw berson wrthwynebu'r cynnig hwn. Dylid anfon
gwrthwynebiadau at Mr Robert Sully, Y Cyfarwyddwr Addysg a
Gwasanaethau Plant, Cyngor Sir Caerfyrddin, Adeilad 2, Parc Dewi Sant,
Heol Ffynnon Job, Caerfyrddin, SA31 3HB neu gellir anfon neges e-bost at
aaprma@sirgar.gov.uk

Llofnodwyd: Mr Robert Sully
Y Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant
Ar ran Cyngor Sir Caerfyrddin

Dyddiedig: 6 Mai 2016

NODYN ESBONIADOL
(Nid yw’r Nodyn Esboniadol hwn yn rhan o’r Hysbysiad – yn hytrach fe'i
cynigir er mwyn egluro)

1.  Bwriad yr Awdurdod yw newid ystod oedran Ysgol Gynradd y Pwll o 
4-11 i 3-11.

2. Os bydd plentyn yn cael ei dderbyn i’r dosbarth meithrin nid yw hyn yn
rhoi hawl i’r plentyn gael lle llawn amser yn yr ysgol yn ddiofyn a rhaid
gwneud cais newydd.

3. Mae gan ddisgyblion meithrin yr hawl i addysg rhan amser o ddechrau'r
tymor yn dilyn eu penblwydd yn 3 oed. Caiff addysg rhan-amser ei ddiffinio
fel 5 sesiwn bore neu brynhawn bob wythnos. Bydd disgyblion meithrin yn
cael yr hawl i fynychu yn llawn amser ar ddechrau'r tymor cyn eu 
penblwydd yn 4 oed.

Bydd y newid arfaethedig yn digwydd ar 1 Ionawr 2017.
T

udalen 529



T
udalen 530

M
ae’r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



Eitem Rhif  15

Tudalen 531

Yn rhinwedd  paragraff(s) 14 o Rhan 4 o Atodlen 12A% o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y’i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007

Document is Restricted



Tudalen 534

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol


	Agenda
	5 ADRODDIAD BLYNYDDOL (2015/16) A CHYNLLUN GWELLA (2016/17) - DRAFFT.
	Progress Report
	Cynllun Gwella

	6 SEFYDLIADAU ANIFEILIAID - FFIOEDD TRWYDDEDU.
	Atodiad 1
	Atodiad 2

	7 POLISI DEWISOL DISWYDDO AC YMDDEOLIAD CYNNAR ATHRAWON
	Adroddiad

	8 Y WYBODAETH DDIWEDDARAF AM GYNLLUN STRATEGOL CYMRAEG MEWN ADDYSG 2016/17 SIR GAERFYRDDIN A'R YMGYNGHORIAD.
	Dogfen ymgynghori
	Adroddiad

	9 Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG - BWRIAD I NEWID YSTOD OEDRAN YSGOL BETWS O 4-11 I 3-11
	Dogfen ymgynghori
	Gwybodaeth Atodol
	Dogfen Ymgynghori
	Hysbysiad Statudol

	10 Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG - BWRIAD I NEWID YSTOD OEDRAN YSGOL Y BYNEA O 4-11 I 3-11
	Dogfen ymgynghori
	Gwybodaeth Atodol
	Dogfen Ymgynghori
	Hysbysiad Statudol

	11 Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG - BWRIAD I NEWID YSTOD OEDRAN YSGOL PEN-BRE O 4-11 I 3-11
	Dogfen ymgynghori
	Gwybodaeth Atodol
	Dogfen Ymgynghori
	Hysbysiad Statudol

	12 Y RHAGLEN MODERNEIDDIO ADDYSG - BWRIAD I NEWID YSTOD OEDRAN YSGOL GYNRADD PWLL O 4-11 I 3-11
	Dogfen ymgynghori
	Gwybodaeth Atodol
	Dogfen Ymgynghori
	Hysbysiad Statudol

	15 DEFNYDDIO ARIAN GWERTHIANT ER MWYN GWNEUD GWELLIANNAU I GYFFORDD.

